INSTALLATION INSTRUCTIONS Panasonic®

Air Conditioner

This air conditioner uses the refrigerant R32 or R410A.

Model No.
Indoor Unit
Type Indoor Rated Capacity
Unit Type 36 45 50 60 71 100 125 140

T2 | Ceiling |S-36PT2E5B |S-45PT2ESB |S-50PT2ESB |S-60PT2ESB |S-71PT2ESB [S-100PT2E5B |S-125PT2ESB |S-140PT2E5B

(1 L]

ENGLISH

Read through the Installation Instructions before you proceed with the installation.
In particular, you will need to read under the “IMPORTANT!” section at the top of the page.

FRANCAIS

Lisez les instructions d’installation avant de commencer l'installation.
En particulier, vous devez lire la section “IMPORTANT!” en haut de la plage.

ESPANOL

Lea las Instrucciones de instalacion antes de proceder con la instalacion del equipo.
En concreto, debera leer detenidamente la seccion “jIMPORTANTE!” situada al principio de la pagina.

DEUTSCH

Lesen Sie die Einbauanleitung, bevor Sie mit der Installation beginnen.
Insbesondere die Hinweise im Abschnitt “WICHTIG!” oben auf der Seite missen unbedingt gelesen werden.

ITALIANO
Leggere le Istruzioni di installazione prima di procedere con l'installazione.
Prestare particolare attenzione alla sezione “IMPORTANTE!” all'inizio della pagina.

NEDERLANDS

Lees de installatie-instructies zorgvuldig door voor u begint met de installatie.
U moet vooral het gedeelte waar “BELANGRIJK!” boven staat heel goed lezen.

PORTUGUES
Leia cuidadosamente as instrugdes de instalacdo antes de prosseguir com a instalacao.
Em particular, é necessario ler as informagdes na secgéo “IMPORTANTE!” na parte superior da pagina.

EAAHNIKA
AlapdoTte TIg Odnyieg eyKATAOTAONG TIPLV CUVEXIOETE [E TNV EYKATACTAO.
2uyKekpleva, Ba xpelaotei va dlaBdoete Tnv evotnta «2HMANTIKO!» oTo TtAvw pEPOG NG oeAidag.

BbJIFTAPCHU

MpoyeTeTe MHCTPYKLUMKUTE 3a MHCTAIMPaHe Npeau Aa NPOLbAKUTE C UHCTAIMPaHETO.
B yacTHoCT, We Tpsadsa ga npoyeteTte pasgena ,,BAHHO!“ B ropHaTa yacT Ha cTpaHuuaTa.

TURKCE
Montaja baglamadan énce tim Montaj Talimatlarini okuyun.
Ozellikle sayfanin (istiinde yer alan “ONEMLI!” baslikli bélimiinii okumaniz gerekir.

ACXF60-28621
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IMPORTANT!
Please Read Before Starting

This air conditioner must be installed by the sales dealer
or installer.

This information is provided for use only by authorized
persons.

For safe installation and trouble-free operation, you
must:

® This Installation Instructions is for the indoor unit and
read the Installation Instructions of the outdoor unit as
well.

® Carefully read this instruction booklet before beginning.

® Follow each installation or repair step exactly as shown.

@ This air conditioner shall be installed in accordance with
National Wiring Regulations.

® That compliance with national gas regulations shall be
observed.

® The product meets the technical requirements of
EN/IEC 61000-3-3.

@ Pay close attention to all warning and caution notices
given in this manual.

A WARNING
& CAUTION

If Necessary, Get Help

These instructions are all you need for most installation
sites and maintenance conditions. If you require help for
a special problem, contact our sales/service outlet or your
certified dealer for additional instructions.

This symbol refers to a hazard or
unsafe practice which can result in
severe personal injury or death.

This symbol refers to a hazard or
unsafe practice which can result
in personal injury or product or
property damage.

In Case of Improper Installation

The manufacturer shall in no way be responsible for
improper installation or maintenance service, including
failure to follow the instructions in this document.

/I\ WARNING

* Do not use means to accelerate
the defrosting process or to clean,
other than those recommended by
the manufacturer.

* The appliance shall be stored
in a room without continuously
operating ignition sources (for
example: open flames, an
operating gas appliance or an
operating electric heater).

* Do not pierce or burn.

* Be aware that refrigerants may not
contain an odour.

* The following checks shall be
applied to installations using
flammable refrigerants.

Appliance shall be installed,
operated and stored in a room with
a floor area larger than [Amin] mZ2.
As for [Amin], see the section

“16. CHECK OF DENSITY LIMIT”.

SPECIAL PRECAUTIONS

/I\ WARNING When Wiring
ELECTRICAL SHOCK CAN
CAUSE SEVERE PERSONAL
INJURY OR DEATH. ONLY A
A QUALIFIED, EXPERIENCED
ELECTRICIAN SHOULD

ATTEMPT TO WIRE THIS
SYSTEM.

* Do not supply power to the unit until
all wiring and tubing are completed or
reconnected and checked.

* Highly dangerous electrical voltages are
used in this system. Carefully refer to the
wiring diagram and these instructions
when wiring. Improper connections
and inadequate grounding can cause
accidental injury or death.

» Connect all wiring tightly. Loose wiring
may cause overheating at connection
points and a possible fire hazard.

* Provide a power outlet to be used
exclusively for each unit.

* Provide a power outlet exclusively for
each unit, and full disconnection means
having a contact separation by 3 mm in
all poles must be incorporated in the fixed
wiring in accordance with the wiring rules.

* To prevent possible hazards from 9
insulation failure, the unit must be
grounded.




» Check that cabling will not be subject
to wear, corrosion, excessive pressure,
vibration, sharp edges or any other
adverse environmental effects.

The check shall also take into account
the effects of aging or continual
vibration from sources such as
compressors or fans.

* This equipment is strongly
recommended to be installed with
Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB)
or Residual Current Device (RCD).
Otherwise, it may cause electrical
shock and fire in case of equipment
breakdown or insulation breakdown.

When Transporting

* It may need two or more people to carry
out the installation work.

* Be careful when picking up and moving
the indoor and outdoor units. Get a
partner to help, and bend your knees
when lifting to reduce strain on your
back. Sharp edges or thin aluminum
fins on the air conditioner can cut your
fingers.

When storing...

» The appliance shall be stored
in a well-ventilated area where
the room size corresponds to
the room area as specified for
operation.

» The appliance shall be stored
in a room without continuously
operating open flames (for
example: an operating gas
appliance) and ignition sources
(for example: an operating
electric heater).

* The appliance shall be stored so as
to prevent mechanical damage from
occurring.

When Installing...

* Select an installation location which is
rigid and strong enough to support or
hold the unit, and select a location for
easy maintenance.

* In cases that require mechanical
ventilation, ventilation openings shall be
kept clear of obstruction.

* An unventilated area where the
appliance using flammable refrigerants
is installed shall be so constructed
that should any refrigerant leak, it will
not stagnate so as to create a fire or
explosion hazard.

...Ina Room

Properly insulate any tubing run inside
a room to prevent “sweating” that can
cause dripping and water damage to
walls and floors.

/I\ cAuTION

...In Moist or Uneven Locations

Use a raised concrete pad or concrete
blocks to provide a solid, level foundation
for the outdoor unit. This prevents water
damage and abnormal vibration.

Keep the fire alarm and
the air outlet at least
1.5 m away from the
unit.

...In an Area with High Winds
Securely anchor the outdoor unit down
with bolts and a metal frame. Provide a
suitable air baffle.

...In a Snowy Area (for Heat Pump-
type Systems)

Install the outdoor unit on a raised
platform that is higher than drifting snow.
Provide snow vents.

...Atleast 2.5 m

Indoor unit of this air conditioner shall be
installed in a height of at least 2.5 m.
...In laundry rooms

Do not install in laundry rooms. Indoor
unit is not drip proof.

When Connecting Refrigerant
Tubing

Pay particular attention to refrigerant
leakages.

ENGLISH



/I\ WARNING

* When performing piping work, do
not mix air except for specified
refrigerant in refrigeration cycle. It
causes capacity down, and risk of
explosion and injury due to high

tension inside the refrigerant cycle.

« If the refrigerant comes in contact
with a flame, it produces a toxic
gas.

» Do not add or replace refrigerant
other than specified type. It may
cause product damage, burst and
injury, etc.

* Ventilate the room immediately, in the
event that is refrigerant gas leaks during
the installation. Be careful not to allow
contact of the refrigerant gas with a
flame as this will cause the generation
of toxic gas.

» Keep all tubing runs as short as possible.

* Use the flare method for connecting
tubing.

* Apply refrigerant lubricant to the
matching surfaces of the flare and union
tubes before connecting them, then
tighten the nut with a torque wrench for
a leak-free connection.

» Check carefully for leaks before starting
the test run.

* Do not leak refrigerant while piping work
for an installation or re-installation, and
while repairing refrigeration parts.
Handle liquid refrigerant carefully as it
may cause frostbite.

 Under no circumstances shall potential
sources of ignition be used in the
searching or detection of refrigerant leaks.

* A halide torch (or any other detector
using a naked flame) shall not be used.

* Electronic leak detectors may be used
to detect refrigerant leaks but, the
sensitivity may not be adequate, or
may need re-calibration. (Detection
equipment shall be calibrated in a
refrigerant-free area.)

* Ensure that the detector is not a
potential source of ignition and is
suitable for the refrigerant used.

 Leak detection equipment shall be set
at a percentage of the lower flammable
limit (LFL) of the refrigerant and shall be
calibrated to the refrigerant employed
and the appropriate percentage of gas
(25 % maximum) is confirmed.

* Leak detection fluids are suitable for
use with most refrigerants but the use of
detergents containing chlorine shall be
avoided as the chlorine may react with
the refrigerant and corrode the copper
pipe-work.

* If a leak is suspected, all naked flames
shall be removed/extinguished.

« If a leakage of refrigerant is found which
requires brazing, all of the refrigerant
shall be recovered from the system, or
isolated (by means of shut off valves)
in a part of the system remote from the
leak. Oxygen free nitrogen (OFN) shall
then be purged through the system both
before and during the brazing process.

When Servicing

* Contact to the sales dealer or service
dealer for a repair.

* Be sure to turn off the power before
servicing.

* Turn the power OFF at the main @
power box (mains), wait at least 10
minutes until it is discharged, then
open the unit to check or repair
electrical parts and wiring.

» Keep your fingers and clothing away
from any moving parts.

* Clean up the site after you finish,
remembering to check that no metal
scraps or bits of wiring have been left
inside the unit.

/I\ WARNING

* This product must not be
modified or disassembled under
any circumstances. Modified or
disassembled unit may cause fire,
electric shock or injury.

» Do not clean inside the indoor and
outdoor units by users. Engage
authorized dealer or specialist for
cleaning.




* In case of malfunction of this
appliance, do not repair by
yourself. Contact to the sales
dealer or service dealer for a
repair and disposal.

/I\ cAUTION

 Ventilate any enclosed areas
when installing or testing the
refrigeration system. Leaked
refrigerant gas, on contact
with fire or heat, can produce
dangerously toxic gas.

» Confirm after installation that
no refrigerant gas is leaking. If
the gas comes in contact with a
burning stove, gas water heater,
electric room heater or other
heat source, it can cause the
generation of toxic gas.

Others

When disposal of the product, do follow
the precautions in “15. RECOVERY” and
comply with national regulations.

/I\ WARNING

* Do not sit or step on the
unit. You may fall down
accidentally.

/I\ cAuTION

* Do not touch the air inlet or
the sharp aluminum fins of
the outdoor unit. You may get
injured.

Do not stick any object into
the FAN CASE.
You may be injured and the A
unit may be damaged.

The English text is the original instructions. Other
languages are translations of the original instructions.

ENGLISH
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1. GENERAL

This booklet briefly outlines where and how to install the air conditioning system. Please read over the entire set of instructions for the
indoor and outdoor units and make sure all accessory parts listed are with the system before beginning.
The installation of pipe-work shall be kept to a minimum.

This symbol shows that this equipment uses a flammable refrigerant. If the refrigerant is leaked, together with
an external ignition source, there is a possibility of ignition.

This symbol shows type of flammable refrigerant contained in the system.

IEQI CAUTION

This symbol shows that the Operating Instructions should be read carefully.

£&ZK) cAuTION

This symbol shows that a service personnel should be handling this equipment with reference to the Technical
Manual.

I:Ii_:l CAUTION

This symbol shows that there is information included in the Operating Instructions and/or Installation
Instructions.

1-1. Tools Required for Installation (not supplied)

Flathead screwdriver
Phillips head screwdriver
Knife or wire stripper
Tape measure
Carpenter’s level

Sabre saw or keyhole saw
Hacksaw

Core bits

Hammer

10. Drill

11. Tube cutter

12. Tube flaring tool

13. Torque wrench

14. Adjustable wrench

15. Reamer (for deburring)

© N O kN

©

1-2. Accessories Supplied with Unit
The accessory parts are supplied inside the indoor unit.

Part Name Q’'ty Remarks
Insulating > For gas and liquid tubes
tape flare nuts

g B .
For drain hose
Hose band 1 connection

) Packed in carton box

Side cover (R) @ 1 fzor right side )

Side cover (L)

(Packed in carton box)

For left side
Screw &g 2 |For side cover (L/R)
Operating ﬁ 1
Instructions
Installation ﬁ 1
Instructions

1-3. Type of Copper Tube and Insulation Material
If you wish to purchase these materials separately from a local

source, you will need:

Open the air-intake grille of the indoor unit and take out a

pa

ckage of accessories.

1.
2.

Deoxidized annealed copper tube for refrigerant tubing.

Foamed polyethylene insulation for copper tubes as
required to precise length of tubing. Wall thickness of the

See the section “3-2. Preparation Before Installation”.

Table 1-1 (Ceiling)

insulation should be not less than 8 mm.
3. Use insulated copper wire for field wiring.

Part Name Figure Qty Remarks Wire size varies with the total length of wiring.
Fort m See the section “4. ELECTRICAL WIRING” for details.
Special 6 or temporarily .
4 |suspending indoor unit
washer .v from ceiling ! CAUTION
o . . Check local electrical codes and regulations before
Drain insulator % 2 |For drain hose joint obtaining wire.
Also, check any specified instructions or limitations.

&

' 1 |For gas tube joint 1-4. Additional Materials Required for Installation
Flare insulator 1. Refrigeration (armored) tape

S 2. Insulated staples or clamps for connecting wire (See your

l 1 |For liquid tube joints local codes.)

3. Putty
Clamper —_—| 5 \';%rz'are insulator and 4. Refrigeration tubing lubricant
9 5. Clamps or saddles to secure refrigerant tubing
Full-scale PP 6. Scale for weighin
installation 1 ;%:e;lanc;st:gcr)]nmg gning
diagram
. A For main unit + PVC pipe

Drain hose Q)))-),) 1 joints PP

ENGLISH



2. SELECTING THE INSTALLATION SITE | Ceiling

2-1. Indoor Unit 7 Ceiling 7

AVOID:

@ areas where leakage of flammable gas may be expected. — = %

@ places where large amounts of oil mist exist. Wall

@ direct sunlight. ’

@ locations near heat sources which may affect the min. 25 cm ) min. 25 om
performance of the unit. Front view 4

@ locations where external air may enter the room directly.
This may cause “condensation” on the air discharge ports,
causing them to spray or drip water. NOTE

@ locations where the remote controller will be splashed with The rear of the indoor unit can be installed flush against
water or affected by dampness or humidity. the wall.

@ installing the remote controller behind curtains or furniture. Air /

@ locations where high-frequency emissions are generated. discharge
DO: ;C

@ select an appropriate position from which every corner of the

room can be uniformly cooled. min. 50 cm G
@ select a location where the ceiling is strong enough to Air intake
support the weight of the unit.
@ select a location where tubing and drain pipe have the Side view
shortest run to the outdoor unit. Mgg'stzfcﬁem

@ allow room for operation and maintenance as well as
unrestricted air flow around the unit.

@ the limitation of the tubing length between the indoor and
the outdoor units should be referred to the Installation
Instructions of the outdoor unit.

@ allow room for mounting the remote controller about 1 m off
the floor, in an area that is not in direct sunlight or in the flow
of cool air from the indoor unit.



3. HOWTO INSTALL THE INDOOR UNIT

Unit: mm

B Ceiling Type (Type T2) B
. - . o
3-1. Reqtflred Minimum Space for Installation and e an -
Service s = 'T h h T Air intake
(1) Dimensions of suspension bolt pitch and unit %% 2 | o
= N >
Length 38 ©
Type A B C - -
36, 45, 50 911 960 235
60, 71 1226 1275 235 = = = 1
100, 125, 140 1541 1590 235 245 A 11245
Unit: mm (Suspension bolt pitch) Air discharge
(2) Refrigerant tubing ¢ drain hose position Unit: mm
Left side Rear (Figure shows view from front) Right side
216
70 86 / (Liquid tubing
‘ Gas tubing)
© Gas tubing % E <
T Liquid tubing DC -
@ Jan
]
o . - . . - o
o | 90 Left drain position Right drain position 90 ™
Left drain position Right drain position
Closed with rubber stopper
at time of shipment.
(3) Unit opening position (Refrigerant tubing ¢ drain hose ¢ power inlet port e remote control wiring inlet port)
Top outlet port Unit: mm

Left-side drain hose

Right-side drain

outlet port

hose outlet port

Side cover

Rear outlet port (Figure shows view from front)

Remote control wiring
and inter-unit wiring inlet port

Outside air intake duct
connection port

123 61,

(2100, cutout)

{

12

w

105

131

104

196
185

I

PRy ZaVabY
s>

5 Yo

114

U

Left-rear side drain
hose outlet port
(cutout)

Cover of tubing hole

Power inlet port

*1 Use a compass saw, jig saw or similar tool and cut along
the indented portion of the side cover and make a hole
inside the cover.

*2 When removing the refrigerant tubing from the upper
side, cut along the indented portion and pass the tubing
through the hole.

Be sure to use sealing putty to seal off the opening to
prevent dust.
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3-2. Preparation Before Installation

(1)

M4 screw for preventing
bracket from taking off

@)

©)

Remove the bracket (for suspending the indoor unit).

Loose the M8 suspension bolts.
Then remove the bracket.

Loosen the M8 suspension bolts and expose the axis of
bolts less than 8 mm.

: Less than 8 mm
§ s i i

M8 suspension bolts for
suspending the indoor unit
Bracket

Remove the air-intake grille before suspending the indoor
unit. First, remove 2 attachment screws fixed with the
latches. Open the air-intake grille and hold the claws of

the hinges on both sides. Then remove the air-intake grille
and suspension lug located on the left and right side of the
indoor unit.

Air-intake grille Screw
Latch

Slide(/

P
S

—_S=

Remove the side plate to the tubing side.

Remove 2 screws.
Slide the side plate in the direction of
the arrow and remove it.

Rear & upper side
tubing connection

Right side tubing Do not remove the side plate.

connection

Remove

Side plate

10

Remove the center bracket.

When wiring, remove the center bracket if necessary.
When wiring is completed, reinstall the center bracket in its
original position.

(4)

Center bracket

3-3. Suspending the Indoor Unit

Since the diagram is made of paper, it may shrink or stretch
slightly because of high temperature or humidity. For this
reason, before drilling the holes maintain the correct dimensions
between the markings.
(1) If the full-scale installation diagram is placed on the ceiling,
the locations of each suspension bolt can be chosen.
Take a pencil and mark the drill holes.

Full-scale installation diagram

N —— Ceiling : J
/ = = ,, i T
. . . ‘ Wall (
Full-scale installation diagram \\

(2) If the full-scale installation diagram is bent at right angle
to the ceiling and wall, the locations of the inlet for indoor
tubing and wiring are chosen and the locations of each
suspension bolt can also be chosen.

Take a pencil and mark the drill holes.

Full-scale installatior) diagram

i I — %‘7 Ceiling \ T . 14
/ ‘ e & ‘ Wall |
Full-scale installation diagram \\\ - |

The dimension when the indoor unit is placed tightly
against the wall.

When installing away from the wall, drainage gradient
should be taken into consideration.

Drill holes at the 4 points indicated on the full-scale
diagram.

Depending on the ceiling type:

a) Insert suspension bolts.
or

b) Use existing ceiling supports or construct a suitable
support.

(4)

Ceiling tiles
Ceiling support

Hole-in-anchor
Hole-in-plug

Concrete

q.
NG|

Suspension bolt (M10 or 3/8”)
(not supplied)

Insert

a) b)



A WARNING

It is important that you use extreme care in supporting

the indoor unit from the ceiling. Ensure that the ceiling is
strong enough to support the weight of the unit. Before
hanging the ceiling unit, test the strength of each attached
suspension bolt.

(5) Screw in the suspension bolts, allowing them to protrude
from the ceiling.
The distance of each exposed bolt must be of equal length
within 50 mm.

Within
50 mm

Bracket

(6) Carry out the preparation for suspending the indoor unit.
The suspension method varies depending on whether
there is a suspended ceiling or not.

(7) Suspend the indoor unit as follows:
a) Install the bracket to the suspension bolt.
Stick it onto the ceiling surface.

Suspension bolt
(not supplied)

Ceiling surface

Washer (supplied)

Double nut
(not supplied)

Bracket

Suspension bolt

<«— (not supplied)

Washer
(not supplied)

-
Unit \
Washer (supplied)

Double nut
(not supplied)

Xe

SE

joNTo)
777777 /A “y

Nl

/ H Ceiling 2
wace

Washer Double nut
(supplied) (not supplied)

Suspension bolt

b) Suspend the indoor unit to the bracket.
Tighten the M8 suspension bolts and fix the indoor unit
in place.

M8 suspension bolt

M4 screw for preventing
bracket from taking off

M8 suspension bolts

The ceiling surface is not always level. Confirm that the indoor
unit is evenly suspended. For the installation to be correct,
leave a clearance of about 10 mm between the ceiling panel
and the ceiling surface and fill the gap with an appropriate
insulation or filler material.

3-4. Duct for Fresh Air (Field supply)

There is a outside air intake duct connection port (cut out hole)
at the left-rear of the indoor unit for drawing in fresh air. If it is
necessary to draw in fresh air, remove the cover by opening
the hole and connecting the duct to the indoor unit through the
connection port. See the figure under the section 3-1 (3).

3-5. Shaping the Tubing

@® The positions of the refrigerant tubing connections are
shown in the figure below. (The tubing can be routed in
3 directions.)

*  When routing the tubing out through the top or right sides,
cut out the cover of the top panel and cut notches in the side
panel. See the figure under the section 3-1 (3).

If the tubing is to be routed out
together, use a box cutter or
similar tool to cut out the part

of the cover indicated by

the marked area,

to match the positions of the tubes.
Then draw out the tubing.
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3-6. Installing the Drain Pipe

Prepare hard PVC pipe for the drain and connect it to the
indoor unit drain pipe with the supplied hose band to prevent
water leaks.

Measure the thickness of the wall from the inside to the
outside and cut PVC pipe at a slight angle to fit. Insert the
PVC pipe in the wall.

The hole should be made at a slight downward slant to the
outside.

(1

)

Outdoor
side

Hard PVC pipe (not supplied

)
INSIDE OUTSIDE
Wall
O > PVC pipe

_—= 'JSIight
Cut at slight angle

Drain hose connection
The drain hose is connected below the refrigerant tubing.

Installing the drain hose

First insert the drain hose (supplied) to the hose band
(supplied) and then install the drain hose to the unit drain port.

Insert until the drain hose bumps to the end.

Attach the hose band to make the fixed portion 45°upper
gradient according to a vinyl tape (not supplied) of the drain
hose (supplied).

Hose band screw torque is 30 - 35N - cm.

Wind the vinyl tape not to blow up the hose band.

Connect both the drain hose and PVC pipe (VP20 or similar

material, not supplied). Insert until the PVC pipe bumps to
the end and adhere with PVC adhesive.

A CAUTION

Wrap the drain insulator (supplied) between the
connection of the drain hose and tubing not to expose
the copper tubing. Also, wrap the hose band together.
Wrap the hose band with the drain insulator, where

the screw is located facing upward. Then, tighten the
insulator with a vinyl tape not to cause the detachment.
If the tubing parts remain exposed, condensation may
occur.

Be sure to use the supplied drain hose.

If other commercially available hose bands are used, the
drain hose may become pinched or wrinkled and there is
danger of water leakage.

Therefore be sure to use the supplied hose bands.

Connect the drain pipe so that it slopes downward from the
unit to the outside.

Downward

slant: Upward

N C

slant:

=3

min. 1/100

!

N C

x Incorrect

O Correct

12

® Never allow water traps to occur in the course of the piping.
@ Insulate any piping inside the room to prevent dripping.
@ After the drain piping, pour an appropriate amount of water

*

Unit drain port

into the drain pan through the opening on the side of the air
discharge port. Check the water draining smoothly.

If the drain hose is routed through the left side, see the figure
under the section 3-5, and follow the procedure above to
install the hose.

Reattach the rubber stopper removed earlier onto the right
side.

The rubber stopper can be inserted easily by using a
screwdriver or similar tool to
press the stopper into the
drain port on the main unit.
Press the stopper into the
main unit drain port as far
as it will go.

Drain port

Screwdriver % 3 i

Rubber stopper

Hose band (supplied) Hard PVC pipe

(VP20 not supplied)

Drain hose (supplied) [ Ahere with PVC adhesive.

Do not use adhesive. ‘

Drain insulator (supplied)

Hose band

Vinyl tape
Drain insulator
Vinyl tape

Hose band

Drain insulator

A CAUTION

The indoor unit should be slightly tilted downward toward
the drain pipe connection side as shown in figure below
so that the wastewater can flow smoothly without being
trapped in the middle.

’

Ceilir:l/g '

x Approx. 1°
- \iﬁ‘/k
l:vJ

Diagonally right down (front view)
(Ex.: Diagonal-right-backwards)

Ceiling /

f éj\v Approx. 2°

Diagonally backward (side view)




4. ELECTRICAL WIRING

4-1. General Precautions on Wiring

(1) Before wiring, confirm the rated voltage of the unit as
shown on its nameplate, then carry out the wiring closely
following the wiring diagram.

A WARNING
@)

This equipment is strongly recommended to be
installed with Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB)
or Residual Current Device (RCD). Otherwise,
it may cause electrical shock and fire in case of
equipment breakdown or insulation breakdown.
Earth Leakage Circuit Breaker (ELCB) must be
incorporated in the fixed wiring in accordance with
the wiring regulations. The Earth Leakage Circuit
Breaker (ELCB) must be an approved 10-16 A,
having a contact separation in all poles.

(8) To prevent possible hazards from insulation failure,
the unit must be grounded.

(4) Each wiring connection must be done in accordance with
the wiring system diagram. Wrong wiring may cause the
unit to misoperate or become damaged.

(5) Do not allow wiring to touch the refrigerant tubing,
compressor, or any moving parts of the fan.

(6) Unauthorized changes in the internal wiring can be very
dangerous. The manufacturer will accept no responsibility
for any damage or misoperation that occurs as a result of
such unauthorized changes.

(7) Regulations on wire diameters differ from locality to
locality. For field wiring rules, please refer to your LOCAL
ELECTRICAL CODES before beginning.

You must ensure that installation complies with all relevant
rules and regulations.

(8) To prevent malfunction of the air conditioner caused by

electrical noise, care must be taken when wiring as follows:

@ The remote control wiring and the inter-unit control wiring
should be wired apart from the inter-unit power wiring.

@ Use shielded wires for inter-unit control wiring between units
and ground the shield on both sides.

(9) If the power supply cord of this appliance is damaged,
it must be replaced by a repair shop designated by the
manufacturer, because special-purpose tools are required.

A CAUTION

Check local electrical codes and regulations before wiring.
Also, check any specified instruction or limitations.

4-2. Recommended Wire Length and Wire Diameter
for Power Supply System

Indoor unit
(B) Power supply | Time delay fuse or
Type Ao A
2.5 mm? circuit capacity
T2 Max. 130 m 10-16 A

Control wiring

(C) Inter-unit
(between outdoor

(D) Remote control

(E) Control wiring

and indoor units) wiring for group control
control wiring
2
(OAV7\ISG|n;T8) 0.75 mm? 0.75 mm?
Use shielded wiring* (AWG #18) (AWG #18)
Max. 1,000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" With ring-type wire terminal.

13
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4-3. Wiring System Diagrams

M Europe Indoor unit * 3-phase model connections
L (No. 1) ST T T TS TS TTTTTTTTT TSI TTTTTTTToo !
! .
DY o K0T | Qutdooruni (3phase :
! uni
@rmsremaierrees A c 1 |
— I [©) =0 L Power supply
Remote Ground B @ | 9] |of—=—oTot2—380-400-415V 3N ~ 50Hz |
controller R @ | = % =—0 N :
WHT [@1G ® [ PS ©
BLK 2 Y —e ! @ -mmmmem oo ® |
a>pC ! Ground :
Indoorumit | | T oToTT T mmmmmmnT T
: No. 2) — * Single-phase model connections
Power supply = © oo TTTTTTTTTTTT T T T T T m T e |
220-230-240V ~ 50Hz N o= || |® I Outdoor unit (single-phase) !
L H-1-@.0=& X INV unit X
Ground B @ ! L Power supply !
Eb @l N 220-230-240V ~ 50Hz :
THe!! o e ® 1
e Ground |
I
I
I
_____________________________________ -
B Oceania
L Indoor unit oSt TTToTTToTTTTTTTTTTTTTTmT T :
Power supply :g/;k | QOutdoor unit (3 !
-phase)
230-240V ~ 50Hz N ﬁF ® LNV unit |
O 100 C ! 1 |
Remote Ground B E—O—E;: = Ay - 7 =y I |
= = - ~ z I
controller D @ , @ e =0 ;l3 !
WHT [@}-G A i 2 @ ° |
BLK [@]¢C X & : O I @ .
I
I

Power supply
230-240V ~ 50Hz

Indoor unit

(O 1O, A c
Remote Ground B
controller D @
WHT IAI @
BLK @ V] ®2

Outdoor unit (single-phase)

I

I

INV unit :
© — L Power supply |

|: — N 230-240V ~ 50Hz !

® = i: !

I

O B ® X

GDH Ground |
2@ |
I

I

(4> : Functional earthing)

(1)

)

See the section “4-2. Recommended Wire Length
and Wire Diameter for Power Supply System” for the
explanation of “B”, “C”, “D” and “E” in the above diagram.

The basic connection diagram of the indoor unit shows the
terminal boards, so the terminal boards in your equipment
may differ from the diagram.

Refrigerant Circuit (R.C.) address should be set before
turning the power on.

Regarding R.C. address setting, refer to the installation
instructions supplied with the remote controller (Optional).
Auto address setting can be executed by remote controller
automatically.

6P terminal board

ale1s
a|8|E

oIl
5

1 1 1 -
U1 u2 R1 R2
Power Inter-unit Remote
supply control control
wiring wiring
Type T2
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A CAUTION

(1) When linking the outdoor units in a network, disconnect the terminal extended from the short plug from all outdoor units
except any one of the outdoor units.
(When shipping: In shorted condition.)
For a system without link (no wiring connection between outdoor units), do not remove the short plug.

(2) Do not install the inter-unit control wiring in a way that forms a loop.

Outdoor unit Outdoor unit

- -
-- X

Outdoor unit

|/

4

Indoor unit

Indoor unit

Indoor unit

Indoor unit

Indoor unit

(3) Do not install inter-unit control wiring such as star branch wiring. Star branch wiring causes mis-address setting.

Outdoor unit

Indoor unit

1 Indoor unit

Indoor unit

Indoor unit

NO=/

Branch point

(4) If branching the inter-unit control wiring, the number of branch points should be 16 or fewer.

-1
I

Outdoor unit )

Central Controller I—/-f\

: Branch point

-

Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Outdoor unit
- JUN B et
- LN
=]
g 4 4
(% Indoor unit Indoor unit Indoor unit
C
©
ESS
o Outdoor unit
o.V___|l__ -—
= LN
Indoor unit

(5) Use shielded wires for inter-unit control wiring (C) and ground the
shield on both sides, otherwise misoperation from noise may occur.
Connect wiring as shown in Section “4-3. Wiring System Diagrams”.

Shielded wire

(Functional earthing) (Functional earthing)

(6) » Connecting cable between indoor unit and outdoor unit shall be approved polychloroprene sheathed 5 or 3 *1.5 mm?
flexible cord. Type designation 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) or heavier cord.
¢ Use the standard power supply cables for Europe (such as HO5RN-F or HO7RN-F which conform to CENELEC (HAR) rating
specifications) or use the cables based on IEC standard. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

A WARNING

Loose wiring may cause the terminal to overheat or result in unit malfunction. A fire hazard may also occur. Therefore,
ensure that all wiring is tightly connected.

When connecting each power wire to the terminal, follow the instructions on “How to connect wiring to the terminal” and fasten the
wire securely with the terminal screw.

15
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How to connect wiring to the terminal B Examples of shield wires

W For stranded wiring (1) Remove cable coat not to scratch braided shield.

(1) Cut the wire end with cutting pliers, then strip the insulation \
to expose the stranded wiring about 10 mm and \
tightly twist the wire ends.
Stranded wire (2) Unbraid the braided shield carefully and twist the
unbraided shield wires tightly together. Insulate the shield
Ring wires by covering them with an insulation tube or wrapping
gf’;?#arf insulation tape around them.

Strip 10 mm
]

| | T
Insulation tape Shield mesh
(3) Remove coat of signal wire.

(2) Using a Phillips head screwdriver, remove the terminal
screw(s) on the terminal board. g}g‘}

(3) Using a ring connector fastener or pliers, securely clamp %@,
each stripped wire end with a ring pressure terminal. } | =-T

Insulation tape Shield mesh

(4) Place the ring pressure terminal, and replace and tighten
the removed terminal screw using a screwdriver.
(4) Attach ring pressure terminals to the signal wires and the

Special
washer Screw shield wires insulated in Step (2).
A d
Ring pressure
_ terminal Screw and
. Special washer
Wire Terminal board o :
| Ring
L~ pressure
< 2 terminal
Wire—

H Wiring
Type T2

Functional ground screw (Schedule Timer)

Clamp
|

- = —Lﬂ@&@ Inter-unit Control Wiring
o / . Remote control wiring and inter-unit control
I a | wiring inlet port
O

* Insert the remote control wiring and
inter-unit control wiring into the electrical
component box from the inlet port as shown
in the figure. This is done regardless of
whether the wiring was inserted from the
top, rear, or left side of the main unit.

e\ Powerinlet port

—— —

Remote Control Wiring

Power cable

Protective ground screw — I3

Earth Wiring : Make the earth —— -
wiring 25 - 30 mm longer than
power cable.

Clamp - Use this screw when connecting the shield for the Inter-unit control wiring to ground.
Power wiring (4 : Functional earthing)

How to carry out power supply wiring

(1) Wiring connection ports

The power inlet port is located at the rear.

The remote control wiring inlet port is located at the rear (for use with the wired remote controller). For details, see the figure under the
section 3-1 (3).

(2) How to carry out wiring
@ Insert the power wiring into the indoor unit through the rubber at the side of the electrical component box.

@ For wiring connection to the outdoor unit and remote control wiring, open the elongated hole of the piping cover and pass the wires
through the hole.

Be sure to use sealing putty to seal off the opening to prevent dust.
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5. HOW TO PROCESS TUBING

Must ensure mechanical connections be accessible for
maintenance purposes.

5-1. Connecting the Refrigerant Tubing

When connecting flare at indoor side, make sure that the flare
connection is used only once. If torqued up and released, the
flare must be remade. Once the flare connection was torqued
up correctly and leak test was made, thoroughly clean and

dry the surface to remove oil, dirt and grease by following
instructions of silicone sealant. Apply neutral cure & ammonia-
free silicone sealant that is non-corrosive to copper & brass to
the external of the flared connection to prevent the ingress of
moisture on both the gas & liquid sides. (Moisture may cause
freezing and premature failure of the connection.)

Use of the Flaring Method

Many of conventional split system air conditioners employ the
flaring method to connect refrigerant tubes that run between
indoor and outdoor units. In this method, the copper tubes are
flared at each end and connected with flare nuts.

Flaring Procedure with a Flare Tool

(1) Cut the copper tube to the required length with a tube
cutter. It is recommended to cut approx. 30 — 50 cm longer
than the tubing length you estimate.

(2) Remove burrs at each end of the copper tubing with a
tube reamer or a similar tool. This process is important and
should be done carefully to make a good flare. Be sure to
keep any contaminants (moisture, dirt, metal filings, etc.)
from entering the tubing.

Deburring

When reaming, hold the tube end downward and be sure that
no copper scraps fall into the tube.

(3) Remove the flare nut from the unit and be sure to mount it
on the copper tube.

(4) Make a flare at the end of the copper tube with a flare tool.

Flare nut

Copper
tubing

Flare tool

When flared joints are reused, the flare part shall be re-fabricated.

A good flare should have the following characteristics:
@ inside surface is glossy and smooth

@ edge is smooth

@ tapered sides are of uniform length
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Caution Before Connecting Tubes Tightly

(1) Apply a sealing cap or water-proof tape to prevent dust or
water from entering the tubes before they are used.

(2) Be sure to apply refrigerant lubricant (ether oil) to the

inside of the flare nut before making piping connections.
This is effective for reducing gas leaks.

< Apply refrigerant lubricant. )

(3) For proper connection, align the union tube and flare tube
straight with each other, then screw on the flare nut lightly
at first to obtain a smooth match.

X

Union Flare nut

@ Adjust the shape of the liquid tube using a tube bender at the
installation site and connect it to the liquid tubing side valve
using a flare.

5-2. Connecting Tubing Between Indoor and
Outdoor Units

(1) Tightly connect the indoor-side refrigerant tubing extended
from the wall with the outdoor-side tubing.

Indoor Unit Tubing Connection

Indoor unit type [3645/50/60]71]100[125[140
Gas tubing (mm) 212.7 015.88
Liquid tubing (mm)| ©6.35 09.52

(2) To fasten the flare nuts, apply specified torque.

® When removing the flare nuts from the tubing connections,
or when tightening them after connecting the tubing, be sure
to use a torque wrench and a spanner.
If the flare nuts are over-tightened, the flare may be damaged,
which could result in refrigerant leakage and cause injury or
asphyxiation to room occupants.

Torque wrench

© Spanner
Indoor unit

Qutdoor unit

ENGLISH



@ For the flare nuts at tubing connections, be sure to use the
flare nuts that were supplied with the unit, or else flare nuts
for R410A, R32 (type 2). The refrigerant tubing that is used
must be of the correct wall thickness as shown in the table
below.

Tube diameter Ti%:;g?g;?rrtlgtrg;’e Tube thickness
0635 (114") | |, w8 ]’:'g'f_mcm} 0.8 mm
0952 (38) | (au0" 420 Kyt em] 0.8 mm
o127 (112) | | 200 520 ]’:'g'ffncm} 0.8 mm

015.88 (5/8") {68(6)8_ oo ngmcm} 1.0 mm

Because the pressure is approximately 1.6 times higher than
conventional refrigerant R22 pressure, the use of ordinary
flare nuts (type 1) or thin-walled tubes may result in tube
rupture, injury, or asphyxiation caused by refrigerant leakage.

@ In order to prevent damage to the flare caused by over-
tightening of the flare nuts, use the table above as a guide
when tightening.

® When tightening the flare nut on the liquid tube, use an
adjustable wrench with a nominal handle length of 200 mm.

5-3. Insulating the Refrigerant Tubing

Tubing Insulation

Must ensure that pipe-work shall be protected from physical
damage.

@® Thermal insulation must be applied to all units tubing,
including distribution joint (field supply).

* For gas tubing, the insulation material must be heat
resistant to 120°C or above. For other tubing, it must be
heat resistant to 80°C or above.

Insulation material thickness must be 10 mm or greater.

If the conditions inside the ceiling exceed DB 30°C and RH

70%, increase the thickness of the gas tubing insulation

material by 1 step.

Insulation of the flare nuts

Attach the flare insulator (supplied) just like wrapping around
the flare nut (supplied). Match the both slits of flare insulators
for gas and liquid tubes facing upward. Tightly attach the end of
the flare insulators to the tube cradle without any space. Then
clamp the flare insulator with the clampers about 20 mm away
from both ends.

Flare insulator (for gas tube)

Facing upward )
gup Flare insulator

(for liquid tube)

Gas tubing
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Additional Precautions For R32 Models.

To prevent the ingress of moisture into the joint which could
have the potential to freeze and then cause leakage, the joint
must be sealed with suitable silicone and insulation material.
The joint should be sealed on both liquid and gas side.

Ensure to do the re-flaring of pipes before connecting to
units to avoid leaking.

Insulation material and silicone sealant. Please ensure
there are no gaps where moisture can enter the joint.

—

—

Silicone Sealant must be neutral cure and ammonia free. Use of
silicon containing ammonia can lead to stress corrosion on the
joint and cause leakage.

Taping the flare nuts

Wind the white insulating tape around the flare nuts at the gas
tube connections. Then cover up the tubing connections with
the flare insulator, and fill the gap at the union with the supplied
black insulating tape. Finally, fasten the insulator at both ends
with the supplied vinyl clamps.

Without any space

\

Insulator (not supplied)

Flare nut  Clamper

Clamper (Supplled)

Tube cradle

™

Outdoor unit> -
side {

Indoor unit
side

About 20 mm About 20 mm Insulating tape
(supplied)
NOTE

Tighten the clampers to prevent any condensation that may
occur as the copper tubing is exposed.

Insulation material

The material used for insulation must have good insulation
characteristics, be easy to use, be age resistant, and must not
easily absorb moisture.

A CAUTION

After a tube has been insulated, never try to bend it into
a narrow curve because it can cause the tube to break or
crack.

Never grasp the drain or refrigerant connecting outlets
when moving the unit.

5-4. Taping the Tubes

(1) At this time, the refrigerant tubes (and electrical wiring
if local codes permit) should be taped together with
armoring tape in 1 bundle. To prevent condensation from
overflowing the drain pan, keep the drain hose separate
from the refrigerant tubing.

(2) Wrap the armoring tape from the bottom of the outdoor
unit to the top of the tubing where it enters the wall. As you
wrap the tubing, overlap half of each previous tape turn.



(3) Clamp the tubing bundle to the wall, using 1 clamp approx.
each meter.

Two tubes arranged together

Gas tubing Liquid tubing

Insulation

Do not wind the armoring tape too tightly since this will
decrease the heat insulation effect. Also ensure that the
condensation drain hose splits away from the bundle and drips
clear of the unit and the tubing.

5-5. Finishing the Installation

After finishing insulating and taping over the tubing, use sealing
putty to seal off the hole in the wall to prevent rain and draft
from entering.

Apply putty here ~.

Tubing

6. FINAL PROCEDURE

Reinstall the removed part to be placed in its original position.
(See the section “3-2. Preparation Before Installation”.)

Then install the supplied side covers (L/R) on both sides of the
indoor unit.

@ Attach the supplied side plates.

Insert the side plates in the direction of the arrow and fix
them with 2 screws once you’ve removed.

Side plate
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@ Attach the supplied side covers.

Slide the covers from the front side and attach to the claws
of the latches.
Tighten the screws (supplied).

Side cover (supplied)

Scew (supplied)

@ Attach the air-intake grille.
When attaching the air-intake grille, perform the reverse
procedure to removing the grille.
Refer to the section “3-2. Preparation Before Installation”.
Be sure to attach the safety string.
Close the air-intake grille and fix the claws of the latches with
the screws.

Safety string

2
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7. HOW TO INSTALL TIMER REMOTE
CONTROLLER OR HIGH-SPEC WIRED
REMOTE CONTROLLER (OPTIONAL
PART)

Refer to the Installation Instructions attached to the optional
Timer Remote Controller or optional High-spec Wired Remote

Controller.

8. HOWTO INSTALL WIRELESS REMOTE
CONTROLLER

Refer to the Installation Instructions attached to the optional
Wireless Remote Controller.

ENGLISH



9. CHECKLIST AFTER INSTALLATION WORK

from the indoor unit?

Work List | No. Content Check A4 Possibility of Failure & Checkpoint
Are the indoor units installed following the . I .
Installation | 1 |content of the section "2. SELECTING O T?oer:rlts a possibility of light injure or loss of
THE INSTALLATION SITE"? property.
In the case of multiple installation: Is there
2 |a wron%tublng connection with another O The unit is inoperated or the refrigerant flows
system? into the inoperative unit and the leakage is
In the case of multiple installation: Is there expected. Check if there is a wrong tubing or wiring
3 |a wrong wiring connection with another O connection with another system.
system?
Is the earth leakage circuit breaker
4 | (all-pole switching function provided) O
installed?
5 Is there any wrong installation of optional 0
parts or wrong wiring?
Tubing &
Wiring 6 | Was the ground wire work performed? O Power failure or short circuit may cause electric
. shock or fire. Check installation work and ground
Are there any wrong power supply wiring, wire work
7 |wrong connection wire, wrong signal wire O '
or loose screw?
Is the thickness of wire in accordance with
8 O
rule?
9 Is the power-supply voltage equal to the 0
nameplate of the unit?
Was the check of the airtight test, flared If the gas leakage occurs, the unit quality not only
10 |tube fitting and gas leakage on the O becomes inferior but affects environment. Repair it
welded portion performed? as quickly as possible.
Has the adhesive been applied to the . . .
11 | drain connecting portion (resin portion) of (| Lr;e f:&gscxgt% r; g::?:rl](s after a few months and it
the indoor unit? Y '
Drain
o
Check 12 |lIs there water leakage” (|
Indoor unit drain pipe has a downward Since there is a possibility of water drain, repair the
13 | gradient (1/100 or more) by rule. Is the O drain pipe if the drain failure or water drain occurs.
drain water flowing smoothly?
Was .the.heat |psulat|on work at a §gltable The quality of unit not only becomes inferior but
Heat location including the flared tube fitting ; o :
Insulation 14 (refrigerant tube & drain pipe) performed u there is a possibility of the water drain. So, perform
the heat insulation work properly.
properly?
. Check if there is a fan contact or distortion of the
?
15 |Did the abnormal sound occur? O indoor unit.
Test Run . . . Check if the unit does not operate or there is a
16 Did the cool and warm airflow discharge O wrong tubing or wiring connection with another

system.
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10. APPENDIX

H Care and Cleaning

A WARNING

@ For safety, be sure to turn the air conditioner off and
also to disconnect the power before cleaning.

@ Do not pour water on the indoor unit to clean it. This will
damage the internal components and cause an electric
shock hazard.

Air intake and outlet side (Indoor unit)

Clean the air intake and outlet side of the indoor unit with a
vacuum cleaner brush, or wipe them with a clean, soft cloth.

If these parts are stained, use a clean cloth moistened with
water. When cleaning the air outlet side, be careful not to force
the vanes out of place.

A CAUTION

® Never use solvents or harsh chemicals when cleaning
the indoor unit. Do not wipe plastic parts using very hot
water.

@® Some metal edges and the fins are sharp and may cause
injury if handled improperly; be especially careful when
you clean these parts.

@® The internal coil and other components of outdoor
unit must be cleaned regularly. Consult your dealer or
service center.

Air filter
It is recommended that the air filter be cleaned when the [
(Filter) appears on the display.

@ After Cleaning
1. After the air filter is cleaned, reinstall it in its original position.
Be sure to reinstall in reverse order.

2. [In the case of Timer Remote Controller]

Press the Filter reset button.
The B (Filter) indicator on the display goes out.

[In the case of High-spec Wired Remote Controller]

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
High-spec Wired Remote Controller.

Timer Remote Controller High-spec Wired Remote

Controller

Filter indicator Filter indicator

T

[ ®

~T® C _
po) A =
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TG T A T
- D] v [0)

Qe o oo

[ ]

Filter reset button

The frequency with which the filter should be cleaned depends
on the environment in which the unit is used.

Clean the filter frequently for best performance in the area of
dusty or oil spots regardless of filter status.
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<How to clean the filter>

1. Remove the air filter from the air-intake grille.

2. Use a vacuum cleaner to remove light dust. If there is sticky
dust on the filter, wash the filter in lukewarm, soapy water,
rinse it in clean water, and dry it.

<How to remove the filter>

Ceiling Type (T2)

1. Remove 2 attachment screws fixed with the latches.
Take hold of the finger-hold on the air-intake grille and
press it to the rear, and the grille will open downward.

2. Take hold of the finger-hold on the air filter, pull it toward
you.

Air filter finger-hold

* Take hold of the finger-hold on the air filter,
pull it toward you.

A CAUTION

@ Certain metal edges and the condenser fins are sharp
and may cause injury if handled improperly; special care
should be taken when you clean these parts.

@ Periodically check the outdoor unit to see if the air outlet
or air intake is clogged with dirt or soot.

® The internal coil and other components must also be
cleaned periodically. Consult your dealer or service
center.

Care: After a prolonged idle period

Check the indoor and outdoor unit air intakes and outlets for
blockage; if there is a blockage, remove it.

Care: Before a prolonged idle period

® Operate the fan for half a day to dry out the inside.

@ Disconnect the power supply and also turn off the circuit
breaker.

@ Clean the air filter and replace it in its original position.

® Outdoor unit internal components must be checked and
cleaned periodically. Contact your local dealer for this
service.
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H Troubleshooting

If your air conditioner does not work properly, first check the following points before requesting service.
If it still does not work properly, contact your dealer or a service center.

® Indoor unit

discharge during operation

Symptom Cause
Noise Sound like streaming water during ® Sound of refrigerant liquid flowing inside unit
operation or after operation ® Sound of drainage water through drain pipe
Cracking noise during operation or Cracking sound due to temperature changes of parts
when operation stops.
Odor Discharged air is smelled during Indoor odor components, cigarette odor and cosmetic odor accumulated
operation. in the air conditioner and its air is discharged.
Unit inside is dusty. Consult your dealer.
Dewdrop Dewdrop gets accumulated near air | Indoor moisture is cooled by cool wind and accumulated by dewdrop.

Fog Fog occurs during operation in
cooling mode.

(Places where large amounts of oil
mist exist at restaurants.)

® Cleaning is necessary because unit inside (heat exchanger) is dirty.
Consult your dealer as technical engineering is required.
® During defrost operation

Fan is rotating for a while even though operation
stops.

® Fan rotating makes operation smoothly.
® Fan may sometimes rotate because of drying heat exchanger due to
settings.

Wind-direction changes while operating.
Wind-direction setting cannot be made.
Wind-direction cannot be changed.

® When air discharge temperature is low or during defrost operation,
horizontal wind flow is made automatically.
® Flap position is occasionally set up individually.

When wind-direction is changed, flap operates
several times and stops at designated position.

When wind-direction is changed, flap operates after searching for
standard position.

Dust

Dust accumulation inside indoor unit is discharged.

Poor cooling or heating performance

The indoor unit is initially designed to control the indoor temperature
detected by the built-in room sensor inside the indoor unit.

Due to indoor unit installation position, however, the built-in sensor may
occasionally sense temperature improperly; for example, temperature
difference between the ceiling and floor, lighting apparatus, electric fan,
windows or waist-high partition walls, etc.

In this case, the unit does not operate properly at the desired
temperature.

You may change the use of the temperature sensor inside the indoor unit
to that of the remote controller.

Then the desired room temperature can be controlled properly.

For details, consult your dealer.
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® Check Before Requiring Services

Symptom

Cause

Remedy

Air conditioner does not run
at all although power is turned
on.

Power failure or after power failure

Press ON/OFF operation button on remote
controller again.

Operation button is turned off.

® Switch on power if breaker is turned off.
® |f breaker has been tripped, consult your dealer
without turning it on.

Fuse blow out.

If blown out, consult your dealer.

Poor cooling or heating
performance

Air intake or air discharge port of indoor
and outdoor units is clogged with dust or
obstacles.

Remove dust or obstruction.

Fan speed switch is set to “Low”.

Change to “Medium” or “High”.

Improper temperature settings

Room is exposed to direct sunlight in
cooling mode.

Doors and /or windows are open.

Refer to “@ Tips for Energy Saving”.

Air filter is clogged.

Refer to “B Care and Cleaning”.

Too much heat sources in room in
cooling mode.

Use minimum heat sources and in a short time.

Too many people in room in cooling
mode.

Reduce temperature settings or change to “Medium”

or “High”.

If your air conditioner still does not work properly although you checked the points as described above, first stop the operation

and turn off the power switch.

Then contact your dealer and report the serial number and symptom.
Never repair your air conditioner by yourself since it is very dangerous for you to do so.

H Tips for Energy Saving
Avoid

® Do not block the air intake and outlet of the unit. If either is obstructed, the unit will not work well, and may be damaged.

® Do not let direct sunlight into the room. Use sunshades, blinds or curtains. If the walls and ceiling of the room are warmed by the
sun, it will take longer to cool the room.

Do

@ Always try to keep the air filter clean. (Refer to “B Care and Cleaning”.) A clogged filter will impair the performance of the unit.
@ To prevent conditioned air from escaping, keep windows, doors and any other openings closed.

Should the power fail while the unit is running

If the power supply for this unit is temporarily cut off, the unit will automatically resume operation once power is restored using the same

settings before the power was interrupted.

IMPORTANT INFORMATION REGARDING THE REFRIGERANT USED

Refer to the Installation Instructions attached to the outdoor unit.
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11. SERVICING

A CAUTION

® Any qualified person who is involved with working on or breaking into a refrigerant circuit should hold a current valid certificate
from an industry-accredited assessment authority, which authorizes their competence to handle refrigerants safely in
accordance with an industry recognised assessment specification.

® Servicing shall only be performed as recommended by the equipment manufacturer. Maintenance and repair requiring the
assistance of other skilled personnel shall be carried out under the supervision of the person competent in the use of flammable
refrigerants.

@ Servicing shall be performed only as recommended by the manufacturer.

@ Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety checks are necessary to ensure that the risk of
ignition is minimised. For repair to the refrigerating system, (2) to (6) shall be completed prior to conducting work on the system.

(1) Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimise the risk of a flammable gas or vapour being present
while the work is being performed.

(2) All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed on the nature of work being carried out. Work in
confined spaces shall be avoided. The area around the workspace shall be sectioned off. Ensure that the conditions within the
area have been made safe by control of flammable material.

(3) The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and during work, to ensure the technician is aware
of potentially toxic or flammable atmospheres. Ensure that the leak detection equipment being used is suitable for use with all
applicable refrigerants, i.e. non-sparking, adequately sealed or intrinsically safe.

(4) If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or any associated parts, appropriate fire extinguishing
equipment shall be available to hand. Have a dry powder or CO:z fire extinguisher adjacent to the charging area.

(5) No person carrying out work in relation to a refrigeration system which involves exposing any pipe work shall use any sources
of ignition in such a manner that it may lead to the risk of fire or explosion. All possible ignition sources, including cigarette
smoking, should be kept sufficiently far away from the site of installation, repairing, removing and disposal, during which
refrigerant can possibly be released to the surrounding space. Prior to work taking place, the area around the equipment is to
be surveyed to make sure that there are no flammable hazards or ignition risks. “No Smoking” signs shall be displayed.

(6) Ensure that the area is in the open or that it is adequately ventilated before breaking into the system or conducting any hot
work. A degree of ventilation shall continue during the period that the work is carried out. The ventilation should safely disperse
any released refrigerant and preferably expel it externally into the atmosphere.

(7) Where electrical components are being changed, they shall be fit for the purpose and to the correct specification. At all times
the manufacturer’'s maintenance and service guidelines shall be followed. If in doubt, consult the manufacturer’s technical
department for assistance.

* The charge size is in accordance with the room size within which the refrigerant containing parts are installed.

* The ventilation machinery and outlets are operating adequately and are not obstructed.

* Marking to the equipment continues to be visible and legible. Markings and signs that are illegible shall be corrected.

* Refrigeration pipe or components are installed in a position where they are unlikely to be exposed to any substance which
may corrode refrigerant containing components, unless the components are constructed of materials which are inherently
resistant to being corroded or are suitably protected against being so corroded.

(8) Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety checks and component inspection procedures. If a
fault exists that could compromise safety, then no electrical supply shall be connected to the circuit until it is satisfactorily dealt
with. If the fault cannot be corrected immediately but it is necessary to continue operation, an adequate temporary solution shall
be used. This shall be reported to the owner of the equipment so all parties are advised.

Initial safety checks shall include:

* That no live electrical components and wiring are exposed while charging, recovering or purging the system.

e That there is continuity of earth bonding.

® During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be disconnected from the equipment being worked upon prior
to any removal of sealed covers, etc.

@ Particular attention shall be paid to the following to ensure that by working on electrical components, the casing is not altered

in such a way that the level of protection is affected. This shall include damage to cables, excessive number of connections,

terminals not made to original specification, damage to seals, incorrect fitting of glands, etc.

Ensure that apparatus is mounted securely.

Ensure that seals or sealing materials have not degraded such that they no longer serve the purpose of preventing the ingress

of flammable atmospheres.

® Replacement parts shall be in accordance with the manufacturer’s specifications.

NOTE:
The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of some types of leak detection equipment. Intrinsically safe
components do not have to be isolated prior to working on them.

Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the circuit without ensuring that this will not exceed the
permissible voltage and current permitted for the equipment in use.

Intrinsically safe components are the only types that can be worked on while live in the presence of a flammable atmosphere.
The test apparatus shall be at the correct rating.

Replace components only with parts specified by the manufacturer. Unspecified parts by manufacturer may result ignition of
refrigerant in the atmosphere from a leak.
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12. REMOVAL AND EVACUATION

A CAUTION

When breaking into the refrigerant circuit to make repairs — or for any other purpose — conventional procedures shall be used.
However, it is important that best practice is followed since flammability is a consideration.

The following procedure shall be adhered to:

* Remove refrigerant.

* Purge the circuit with inert gas.

* Evacuate.

* Purge again with inert gas.

* Open the circuit by cutting or brazing.

The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders.

The system shall be “flushed” with Oxygen free nitrogen (OFN) to render the unit safe.

This process may need to be repeated several times.

Compressed air or oxygen shall not be used for this task.

Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system with Oxygen free nitrogen (OFN) and continuing to fill until
the working pressure is achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling down to a vacuum.

This process shall be repeated until no refrigerant is within the system.

When the final Oxygen free nitrogen (OFN) charge is used, the system shall be vented down to atmospheric pressure to enable
work to take place.

This operation is absolutely vital if brazing operations on the pipe work are to take place.

Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to any ignition sources and there is ventilation available.

13. CHARGING PROCEDURES

Refer to the Installation Instructions attached to the outdoor unit.

14. DECOMMISSIONING

A CAUTION

Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is completely familiar with the equipment and all its details.
It is recommended good practice that all refrigerants are recovered safely.
Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample shall be taken in case analysis is required prior to re-use of
reclaimed refrigerant.
It is essential that electrical power is available before the task is commenced.
a) Become familiar with the equipment and its operation.
b) Isolate system electrically.
c) Before attempting the procedure ensure that:
* Mechanical handling equipment is available, if required, for handling refrigerant cylinders.
¢ All personal protective equipment is available and being used correctly.
* The recovery process is supervised at all times by a competent person.
* Recovery equipment and cylinders conform to the appropriate standards.
d) Pump down refrigerant system, if possible.
e) If a vacuum is not possible, make a manifold so that refrigerant can be removed from various parts of the system.
f) Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery takes place.
g) Start the recovery machine and operate in accordance with manufacturer’s instructions.
h) Do not overfill cylinders. (No more than 80 % volume liquid charge).
Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even temporarily.
When the cylinders have been filled correctly and the process completed, make sure that the cylinders and the equipment
are removed from site promptly and all isolation valves on the equipment are closed off.
k) Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigeration system unless it has been cleaned and checked.
Electrostatic charge may accumulate and create a hazardous condition when charging or discharging the refrigerant.
To avoid fire or explosion, dissipate static electricity during transfer by grounding and bonding containers and equipment before
charging / discharging.

)
)

15. RECOVERY

Refer to the Installation Instructions attached to the outdoor unit.
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16. CHECK OF DENSITY LIMIT

The refrigerant (R32), which is used in the air conditioner, is a flammable refrigerant. So the requirements for installation space of
appliance are determined according to the refrigerant charge amount [m¢] used in the appliance.

The minimum indoor floor space compared with the amount of refrigerant is roughly as follows:

20.0 . N N 1
HImlh aa
E e s
g NN \§ =
S 1 0 N \ | "U-60PZ2R5, U-71PZ2R5,
& ’ N C STV U-100PZ2R5, U-100PZ2R8,
g 10 an be installed  \ N} | U-100PZ2ES5, U-100PZ2E8
o : \\k\ \ \\\\ Can not be installed
S 100 NN\ | |
g ' N \ NNNNNN U | |
= 1 ) \ — *U-60PZ2R5, U-71PZ2R5
S 8.0 \ AN :
2 : I \ I | Can not be installed
c \. \ 1 1
é 6.0 \ \ | |
- 1 1
E 40 \\I\ \\\ | I I
= :\ ! | Can not be installed
— 2.0 ¥ ¥
D— 1 1 1
0.0 1 1 1
0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0
[mc] : the refrigerant
charge amount (kg)
| | | |
1.22 1.80 3.50 3.88
[m] : The refrigerant charge amount (Total of refrigerant at shipment and refrigerant charge amount in the field).
[mmax] : Maximum refrigerant charge amount
U-60PZ2R5, U-71PZ2R5 U-100PZ2R5, U-100PZ2R8 | U-125PZ2R5, U-125PZ2R8 | U-140PZ2R5, U-140PZ2R8
U-100PZ2E5, U-100PZ2E8 | U-125PZ2E5, U-125PZ2E8 | U-140PZ2E5, U-140PZ2E8
[Mimax] 1.80 3.50 3.88 3.88
[me] <1.22 : Can be installed

1.22 < [mc] < [mmax]
[mc] > [mmax]

: Can not be installed
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IMPORTANT !
Veuillez lire ce qui suit avant de
procéder

Ce climatiseur doit étre installé par le revendeur ou
linstallateur.

Ces informations sont fournies au seul usage des
personnes autorisées.

Pour une installation sire et un fonctionnement sans

probléme, conformez-vous aux points suivants :

@ Ces instructions d’installation concernent I'unité
intérieure. Nous vous invitons également a lire les
instructions d’installation de l'unité extérieure.

@ Lisez attentivement ce livret d’instructions avant de
commencer.

@ Procédez a chaque étape de l'installation ou de la
réparation exactement comme il est indiqué.

@ Ce climatiseur doit étre installé conformément aux
réglementations nationales concernant le cablage.

@ Vous devez veiller a respecter la réglementation
nationale sur les gaz.

@ Le produit satisfait les exigences techniques
de EN/IEC 61000-3-3.

@ Observez toutes les recommandations de prudence et
de sécurité données dans ce manuel.

Ce symbole signale un danger
Ou une manceuvre périlleuse

AAVERTlSSEMENT pouvant engendrer des
blessures physiques graves,
voire mortelles.

Ce symbole signale un danger
ou une manceuvre périlleuse
pouvant engendrer des

A PRECAUTION
blessures physiques ou des
dégats matériels.

Le cas échéant, demandez de I'aide

Ces instructions suffisent a la plupart des sites
d’installation et des conditions de maintenance. En cas
de problémes spécifiques, demandez de I'aide aupres de
notre point de vente ou centre de service, ou adressez-

vous a un revendeur agréé pour de plus amples consignes.

En cas d’installation inadéquate

En aucun cas, le fabricant ne saurait étre tenu
responsable d’'une installation ou d’'un service de
maintenance inadéquats, notamment si cela est dd au
non-respect des instructions du présent document.

AAVERTISSEMENT

 N'utiliser aucun dispositif autre
que ceux recommandeés par
le fabricant pour accélérer le
processus de dégivrage.
 L’'appareil doit étre stocké
dans une piéce sans sources
d’allumage utilisées en continu
(par exemple, flammes nues,
appareil a gaz en marche ou
chauffage électrique en marche).
* Ne pas percer ni brdler.
* Attention, certains réfrigérants ne
contiennent pas d’agent odorant.

e Les vérifications suivantes doivent
étre appliquées aux installations
utilisant des réfrigérants
inflammables.

L'appareil doit étre installé, utilisé

et stocké dans une piéce dont la
superficie est supérieure & [Amin] m2.
Pour [Amin], reportez-vous a la
section « 16. VERIFICATION DE LA
LIMITE DE DENSITE ».

PRECAUTIONS SPECIALES

UNE DECHARGE ELECTRIQUE
PEUT ENGENDRER DES
BLESSURES PHYSIQUES
GRAVES, VOIRE MORTELLES.
SEUL UN ELECTRICIEN.
QUALIFIE ET CONFIRME EST
HABILITE A PROCEDER AU
CABLAGE DU SYSTEME.

* Ne mettez pas I'unité sous tension tant
que tout le cablage et la tuyauterie ne sont
pas terminés ou rebranchés et vérifiés.

* Des tensions électriques extrémement
dangereuses sont utilisées dans ce
systeme. Consultez le schéma de
cablage approprié et les présentes
instructions au moment de procéder au
cablage. Des connexions incorrectes et
une mise a la terre inadéquate peuvent
entrainer des blessures accidentelles,
voire mortelles.

* Branchez tous les cables solidement.

Un céble desserré peut entrainer une
surchauffe au point de connexion et
présenter un danger potentiel d’incendie.

* Prévoyez une prise électrique destinée
exclusivement a chaque unité.

* Prévoyez une prise électrique a utiliser
exclusivement pour chaque unité. Une
séparation des contacts de 3 mm au
moyen d’une déconnexion compléte
dans tous les pdles doit en outre
est incorporée dans le céblage fixe
conformément aux regles de cablage.

* Pour éviter les risques possibles
d’'une défaillance de lisolation, I'unité
doit étre mise a la terre.

27

FRANCAIS




* Vérifiez que les cables ne présentent
pas de signes d’'usure ou de corrosion,
gu’ils ne sont pas en contact avec
des arétes tranchantes et qu'ils
ne font pas I'objet d’'une pression
excessive, de vibrations ni autres effets
environnements néfastes.

Le contrdle doit également prendre en
compte les effets du vieillissement ou
les vibrations continues résultant de
sources telles que des compresseurs
ou des ventilateurs.

* || est vivement recommandé d’installer
cet équipement avec un disjoncteur
de fuite a la terre ou un disjoncteur
différentiel. Autrement, en cas de
panne de I'équipement ou de rupture
de lisolation, il peut survenir une
électrocution ou un incendie.

Lors du transport

* Deux personnes ou plus peuvent étre
nécessaires pour réaliser l'installation.

* Faites trés attention lorsque vous levez
et déplacez les unités intérieures et
extérieures. Demandez de l'aide a
quelgu’un et pensez a plier les genoux
pour diminuer les efforts sur le dos.
Le climatiseur présente des bords
tranchants ou de fines ailettes en
aluminium pouvant couper les doigts.

Lors du stockage...

AAVERTISSEMENT

e | 'appareil doit étre stocké dans
un endroit bien ventilé, dans
une piéce d’une superficie
correspondant a celle spécifiée
pour I'utilisation.

* | 'appareil doit étre stocké dans
une piece exempte de flammes
nues continues (par exemple,
un appareil a gaz en marche)
et de sources de chaleur (par
exemple, un radiateur électrique
en marche).

* | 'appareil doit étre stocké de maniére a
eviter tout dommage mécanique.

Lors de l’'installation...

» Sélectionnez un emplacement
d’installation suffisamment solide et
résistant pour supporter ou soutenir
I'unité et d’acces facile pour I'entretien.

* Si une ventilation mécanique est
nécessaire, les évents ne doivent pas
étre obstrués.

* Si 'appareil utilisant des réfrigérants
inflammables est installé dans une zone
non ventilée, celle-ci doit étre agencée
de maniére a ce que les éventuelles
fuites de réfrigérant ne stagnent
pas pour ne pas entrainer de risque
d’'incendie ou d’explosion.

...Dans une piéece

Isolez correctement 'ensemble de la
tuyauterie a I'intérieur d’'une piece pour
éviter tout suintement ou écoulement d’eau
pouvant endommager les murs et les sols.

Gardez l'alarme
incendie et la sortie
d’air a au moins

1,5 m de l'unité.
...Dans des endroits humides ou sur
des surfaces irrégulieres

Utilisez une plate-forme surélevée en
béton ou des parpaings pour offrir une
base solide et réguliere a l'unité extérieure.
Ceci permettra d’éviter des dégats causés
par I'eau et des vibrations anormales.

...Dans une zone exposée a des vents
forts

Stabilisez l'unité extérieure a l'aide

de boulons et d’'un cadre métallique.
Installez une chicane d’air.

...Dans une zone neigeuse (pour les
systémes du type pompe a chaleur)
Installez l'unité extérieure sur une plate-
forme surélevée a un niveau supérieur
a 'amoncellement de la neige. Prévoyez
des évents a neige.

...Au moins 2,5 m

Lunité intérieure de ce climatiseur doit

étre installée a une hauteur d’au moins
2,5 m.

...Dans les buanderies

Ne linstallez pas dans une buanderie.

Lunité intérieure n’est pas étanche aux
gouttes.

/I\ PRECAUTION
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Lors du raccordement de la
tuyauterie de réfrigérant

Faites trés attention aux fuites de
réfrigérant.

AAVERTISSEMENT

* Lors de la réalisation du travail de
tuyauterie, ne mélangez pas l'air
sauf pour le réfrigérant spécifié
dans le circuit de réfrigération.
Cela pourrait réduire la capacité et
présenter un risque d’explosion et
de blessure a cause de la tension

élevée dans le circuit du réfrigérant.

e Le contact du réfrigérant avec
une flamme peut produire un gaz
toxique.

* N’ajoutez, ni ne remplacez le
réfrigérant par un autre type
que celui spécifié, sous peine
d’endommager le produit, de
provoquer une explosion et des
blessures, etc.

* Aérez immédiatement la piéce au
cas ou le gaz réfrigérant fuit pendant
l'installation. Prenez soin de ne pas
laisser le gaz réfrigérant entrer en
contact avec une flamme, car ceci
produirait un gaz toxique.

* Gardez toutes les tuyauteries aussi
courtes que possible.

 Utilisez la méthode en évasement pour
la connexion des tuyaux.

* Appliquez du lubrifiant de réfrigérant
sur les surfaces en regard des tuyaux
d’évasement et d’'union avant de les
connecter, puis serrez I'écrou avec une
clé dynamométrique pour effectuer une
connexion sans fuite.

* Vérifiez soigneusement I'absence
de fuites avant d’exécuter la marche
d’essai.

* Ne laissez pas s’échapper le réfrigérant
lors de la réalisation du travail de
tuyauterie en cas de montage ou
remontage et lors de la réparation des
pieces de refroidissement.

Manipulez avec précaution le liquide
réfrigérant, car il peut provoquer des
engelures.

* N'utilisez jamais de sources d’allumage
potentielles pour rechercher ou détecter
les fuites de réfrigérant.

* N'utilisez pas de détecteur de gaz de
lampe halogéne (ou autre détecteur
utilisant une flamme nue).

* Des détecteurs de fuites électroniques
peuvent étre utilisés pour détecter les
fuites de réfrigérant, en vérifiant que
leur sensibilité est adaptée et qu'ils sont
correctement étalonnés. (L'équipement
de détection doit étre étalonné dans une
zone exempte de réfrigérant).

* \/érifiez que le détecteur ne constitue
pas une source d’allumage potentiel et
qu’il est adapté au réfrigérant utilisé.

* e détecteur de fuites doit étre ajusté
sous forme de pourcentage du limite
inférieure d’'inflammabilité (LII) du
réfrigérant, et doit étre étalonné en
fonction du réfrigérant employé et du
pourcentage de gaz (25 % maximum).

* Les liquides de détection des fuites
sont adaptés a une utilisation avec la
plupart des réfrigérants, mais I'utilisation
de détergents contenant du chlore doit
étre évitée, ce dernier risquant de réagir
avec le réfrigérant et de provoquer une
corrosion des tuyauteries en cuivre.

* Si vous suspectez une fuite, toutes les
flammes nues doivent étre éliminées/
éteintes.

* Si une fuite de réfrigérant nécessite
une brasage, tout le réfrigérant doit étre
purgé du systéme, ou isolé (a I'aide
de vannes d’arrét) dans une partie du
systéme éloignée de la fuite. L'azote
libre d’'oxygéne doit ensuite étre purgé
a travers le systeme avant et aprés le
processus de brasage.

Lors de I’entretien

* Prenez contact avec le revendeur ou
un SAV pour la réparation.

* N'oubliez pas de couper le courant
avant de procéder a 'entretien.

 Coupez I'alimentation avec le @

commutateur principal (secteur),
patientez 10 minutes jusqu’a
I'évacuation, puis ouvrez 'unité pour
vérifier ou réparer le cablage et les
pieces électriques.
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« Eloignez les doigts et les vétements de
toutes les pieces mobiles.

* Nettoyez le site une fois terminé, en
pensant a vérifier que de la ferraille ou
des morceaux de cable n’ont pas été
laissés a lintérieur de I'unité dont la
maintenance a été effectuée.

AAVERTISSEMENT

e Ce produit ne doit en aucune
circonstance étre modifié ou
démonté. Une unité modifiée ou
démontée peut provoquer un
incendie, une électrocution ou des
blessures.

* Ne nettoyez pas l'intérieur des
unités intérieure et extérieure vous-
méme. Demandez a un revendeur
agréé ou a un spécialiste de s’en
charger.

* En cas de dysfonctionnement de
cet appareil, ne le réparez pas
vous-méme. Prenez contact avec
le revendeur ou un SAV pour la
réparation et la mise au rebut.

A PRECAUTION

» Aérez tout espace clos lors de
l'installation ou de I'essai du
systeme de refrigération. Du
gaz réfrigérant qui a fui peut, au
contact du feu ou de chaleur,
produire un gaz dangereusement
toxique.

* Apreés l'installation, assurez-
vous qu’il n’y a pas de fuite de
gaz réfrigérant. Si le gaz entre en
contact avec un fourneau allume,
une chaudiére a gaz, un chauffage
d’appoint électrique ou une autre
source de chaleur, il peut produire
un gaz toxique.

Pour mettre le produit au rebut, suivez les
précautions indiquées au point

« 15. RECUPERATION » et veillez a
respecter la réglementation en vigueur.

/I\ AVERTISSEMENT

* Ne pas s’asseoir ou monter sur
Iunité. Il y a un risque de chute
accidentelle.

A PRECAUTION

* Ne touchez pas I'entrée d’air
ou les ailettes en aluminium
mince de l'unité extérieure,
sous peine de vous blesser.

* Ne collez aucun objet dans le
CARTER DE VENTILATEUR.
Vous pourriez vous blesser et A
'unité pourrait étre
endommagee.

NOTIFICATION |

Le texte anglais correspond aux instructions d’origine.
Les autres langues sont la traduction des instructions
d’origine.
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1. GENERALITES

Ce livret décrit brievement ou et comment installer le systéme de climatisation. Priére de lire toutes les instructions des unités intérieure
et extérieure, et s’assurer que toutes les piéces d’accessoires énumérées sont avec le systeme avant de commencer.

Evitez au maximum le modifier les tuyaux.

& AVERTISSEMENT

Ce symbole indique que cet équipement utilise un réfrigérant inflammable. En présence d’une source
d’inflammation externe, une fuite de réfrigérant peut provoquer une inflammation.

@ PRECAUTION

Ce symbole indique le type de réfrigérant inflammable contenu dans le systéeme.

PRECAUTION

Ce symbole indique qu’une lecture attentive du mode d’emploi est nécessaire.

£ZZZ)) PRECAUTION

reportera au Manuel technique.

Ce symbole indique que I'équipement doit étre manipulé par un technicien apres-vente, qui se

[:E] PRECAUTION

d’installation.

Ce symbole indique que des informations sont incluses dans le mode d’emploi et/ou les Instructions

1-1. Outils nécessaires a I'installation (non fournis)

1. Untournevis a lame plate

2. Un tournevis cruciforme

3. Un couteau ou une pince a dénuder le cable
4. Un ruban a mesurer

5. Un niveau de charpentier

6. Une scie sauteuse ou une scie a guichet
7. Une scie a métaux

8. Des noyaux centraux

9. Un marteau

10. Une perceuse

11. Un coupe-tube

12. Un outil d’évasement pour tuyaux

13. Une clé dynamométrique

14. Une clé a molette

15. Un alésoir (pour ébavurer)

1-2. Accessoires fournis avec l'unité

Les piéces d’accessoires se trouvent a I'intérieur de l'unité
intérieure.

Ouvrir la grille d’admission d’air de I'unité intérieure et enlever le
kit d’accessoires.

Se reporter a la section «3-2. Préparations avant I'installation».

Tableau 1-1 (Plafond)

Nomenclature

Figure Qte Remarques

Pour suspension

Ro’nqlellle \, 4 |temporaire d’'une unité
speciale intérieure au plafond
Isolant de > Pour raccord de tuyau
vidange de vidange
(3
1 Pour raccord de tube
de gaz
Isolant
d’évasement =
1 Pour raccords de tube
de liquide
Attache-fis [s—————| ¢ |Fourlisclant dévasement
Schéma
d’installation 1 Pour 'emplacement
grandeur d’installation
naturelle
Pour raccords unité
Tuyau de 0 s
vidange @)))-)‘) 1 gr\;ngpale +tuyau en
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Nomenclature Figure Qte Remarques
Pour écrous évasés
Ruban isolant 2 |detubes de gaz et de

liquide

Collier flexible

Pour raccordement du

tuyau de vidange

(Emballé dans une boite
1 |en carton) Pour le cété
droit

Couvercle
latéral (droit)

Couvercle (Emballé dans une boite
latéral 1 |en carton) Pour le cété
(gauche) gauche

) Pour le couvercle latéral
Vis ds 2 (gauche / droit)
Mode 1
d’emploi
Instructions ﬁ 1
d’'installation

1-3. Type de tube en cuivre et matériau d’isolation

Si I'on désire acheter séparément ces matériaux d’'une source
locale, on aura besoin de :

1. Tube en cuivre détrempé désoxydé pour tuyauterie de
réfrigérant.

2. Mousse isolante en polyéthylene pour tubes en cuivre
comme il convient selon la longueur précise du tube.
L’épaisseur de paroi de I'isolant ne doit pas étre inférieure
a8 mm.

3. Utiliser un fil de cuivre isolé pour le cablage sur site. La
taille des cébles varie avec la longueur totale du cablage.
Reportez-vous a la section « 4. CABLAGE ELECTRIQUE »
pour de plus amples informations.

A PRECAUTION

S’informer des réglementations et des codes électriques
locaux avant de se procurer le cable. De méme, consulter
toutes les instructions ou limitations afférentes.

1-4. Matériaux supplémentaires nécessaires a
I'installation
1. Bande de réfrigération (blindée)

Agrafes ou attaches isolées pour les fils de connexion (se
reporter aux réglementations locales)

Mastic

Lubrifiant de tuyauterie de réfrigération

Attaches ou étriers pour fixer la tuyauterie de réfrigérant
Echelle de pesée

r
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2.

SELECTION DU SITE D’INSTALLATION

2-1. Unité intérieure
A EVITER :

les zones dans lesquelles il existe une possibilité de fuites
de gaz inflammable.

les endroits ou il y a de grandes quantités de vapeurs
d’huile.

toute exposition directe a la lumiére du soleil.

les emplacements proches de sources de chaleur qui
pourraient affecter les performances de l'unité.

les emplacements ou l'air extérieur peut pénétrer
directement dans la piece. Ceci peut provoquer de la
«condensation» sur les bouches de soufflage, entrainant
une vaporisation ou un égouttement.

les emplacements ou la télécommande sera éclaboussée
d’eau ou affectée par la moiteur ou 'humidité.

d’installer la télécommande derriere des rideaux ou des
meubles.

les emplacements ou sont produites des émissions a haute
fréquence.

A FAIRE :

sélectionner une position adéquate depuis laquelle tous les
coins de la piece peuvent étre climatisés uniformément.

sélectionner un emplacement ou le plafond est suffisamment
résistant pour supporter le poids de l'unité.

sélectionner un emplacement ou la tuyauterie et le tube de
vidange ont le trajet le plus court vers l'unité extérieure.

laisser un espace suffisant pour un bon fonctionnement et
une maintenance aisée, ainsi qu’une circulation d’air libre
autour de l'unité.

pour connaitre la limitation de la longueur de la tuyauterie
entre les unités intérieure et extérieure, reportez-vous aux
instructions d’installation de I'unité extérieure.

laisser de I'espace pour la fixation de la télécommande a
environ 1 m du sol, dans une zone qui n’est pas soumise
aux rayons directs du soleil ni au passage d’air frais
provenant de I'unité intérieure.
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Plafond

// Plafond

Mur

min. 25 cm .
Vue de face min. 25 om %

L’arriere de I'unité intérieure peut étre installé a ras contre

le mur.

Evacuation
d’'air
SN O
min. 50 cm G

Entrée d’air

Vue de coté Max. 25 cm
Obstacle

FRANCAIS



3. COMMENT INSTALLER LUNITE Unité : mm
INTERIEURE | B

H Type de plafond (Type T2)

190
)]
il

3-1. Espace minimum nécessaire pour I'installation ég T‘ - - T
et I'entretien 82 o |l o
. . s g 3
(1) Dimensions de l'unité et pas des boulons de 2
suspension g - -
Longueur
Type A B c = — = ]
36, 45, 50 911 960 235 24,5 A 11245 '
60, 71 1226 1275 235 (Pas des boulons de suspension) Eg?fuation
100, 125, 140 1541 1590 235
Unité : mm
(2) Tuyauterie de réfrigérant  position de tuyau de vidange Unité : mm
Cété gauche Arriere (La figure montre la vue de 'avant) Cété droit
216
70, 86 ‘ (Tuyauterie de
‘ liquide ¢ Tuyauterie
- de gaz)
© Tuyauterie de gaz % E ©
2 2
Tuyauterie de liquide DS
o O N@J+ : e
iti i Position de
B | 90| \ fecerardevidange  yigangedroite/ | 90 | B 187
267
Position de vidange gauche Position de vidange droite

Obturé avec une butée en caoutchouc
a la sortie d’usine.

(3) Position d’ouverture d’unité (Tuyauterie de réfrigérant « tuyau de vidange ¢ lumiére d’arrivée électrique ¢ lumiére d’arrivée
de cablage de télécommande)
Unité : mm
Lumiere de sortie supérieure
Lumiere de sortie de tuyau de

Lumiére de sortie de tuyau vidange c6té droit
de vidange c6té gauche
* * o o H
d
l By
= = = Couvercle latéral

Lumiere de sortie arriere (La figure montre la vue de I'avant)

Lumiéere d’arrivée du cablage de télécommande
et du cablage de commande inter-unités

Lumiére de connexion de conduit

d’admission d’air extérieur 123 61 *1 Utiliser une scie a guichet, une scie sauteuse ou un outil

(2100, repousser) J123 similaire, couper le long de la partie entaillée du couvercle
- latéral et faire un trou a l'intérieur du couvercle.

8 o o S *2 Lors de la dépose de la tuyauterie de réfrigérant depuis la

8 - ® - e partie supérieure, couper le long de la partie entaillée et

2 Q@ J i faire passer la tuyauterie par le trou.
*@k |~ REMARQUE
920 Lumiere de sortie de tuyau Veiller a utiliser du mastic d’étanchéité pour colmater
de vidange c6té arriere I'ouverture afin d’empécher la poussiére.

gauche (repousser)
Couvercle du trou de tuyauterie

Lumiére d’arrivée électrique
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3-2. Préparations avant I'installation

(1)

Vis M4 pour empécher
le support de tomber

@)

3)

Déposer le support (pour la suspension de I'unité intérieure).

Desserrer les boulons de suspension M8.
Déposer ensuite le support.

Desserrer les boulons de suspension M8 et exposer I'axe
des boulons de moins de 8 mm.

Boulons de suspension M8 pour
suspendre I'unité intérieure

Support

Déposer la grille d’admission d’air avant de suspendre
I'unité intérieure. Commencer par retirer les 2 vis de
fixation fixées avec les loquets. Ouvrir la grille d’admission
d’air et tenir les pattes des charnieres des deux cétés.
Déposer ensuite la grille d’admission d’air et la patte de
suspension sur le c6té gauche et droit de 'unité intérieure.

Grille
d’admission d’air Vis

-
Verrou — 0

Glisser g MV —

Déposer la plaque latérale sur le coté tuyauterie.

Raccordement de
tube coté arriere
et supérieur

Déposer 2 vis.
Faire glisser la plaque latérale dans
le sens de la fleche pour la déposer.

Raccordement de

tube coté droit Ne pas déposer la plaque latérale.

Plaque latérale

(4) Enlever le support central.

Lors du céblage, déposer le support central au besoin.
Une fois le cablage terminé, remettre en place le support
central & sa position initiale.

Support central

3-3. Suspension de I'unité intérieure

Le schéma étant en papier, il peut se contracter ou s’étirer
Iégérement en raison d’une température ou d’une humidité
élevée. Pour cette raison, avant de percer les trous, maintenir
les bonnes dimensions entre les repéres.

(1) Sile schéma d’installation grandeur naturelle est placé
au plafond, les emplacements de chaque boulon de
suspension peuvent étre choisis.

Prendre un crayon et marquer les trous a percer.

Schéma d’installation
E— grandeur naturelle

/Vf—f% Plafond ‘ J

= = ff ff

‘ Mur
Schéma d'installation .

grandeur naturelle R d

(2) Sile schéma d’installation grandeur naturelle est plié
en angle droit par rapport au plafond et au mur, les
emplacements d’arrivée pour la tuyauterie intérieure et
le cablage sont choisis et les emplacements de chaque
boulon de suspension peuvent également étre choisis.
Prendre un crayon et marquer les trous a percer.

Schéma d’installation
grandeur nature/lle

N —— = Plafond - —
: : ; i i
/ ‘ EER ‘ Mur [
Schéma d’installation \\,\ - |

grandeur naturelle

Dimension lorsque l'unité intérieure est collée contre le mur.
Si I'unité est installée loin du mur, la pente de drainage doit
étre prise en compte.

(3) Percer les trous aux 4 points indiqués sur le schéma
grandeur naturelle.
(4) Selon le type de plafond :
a) Insérer des boulons de suspension.
ou
b) Utiliser les supports de plafond existants ou construire
un support approprié.
Carreaux de plafond

Ancrage dans trou
Support de plafond

Cheville dans trou

Béton Insertion

q. ¥
N

Boulon de suspension (M10 ou 3/8")
(non fourni)

a) b)

FRANCAIS



A AVERTISSEMENT

Il est important de faire trés attention pour la fixation de
'unité intérieure au plafond. S’assurer que le plafond est
suffisamment résistant pour supporter le poids de I'unité.
Avant d’accrocher I'unité de plafond, tester la résistance de
chaque boulon de suspension fixé.

(5) Visser les boulons de suspension, en les laissant dépasser
du plafond de la maniere indiquée.
La partie exposée de chaque boulon doit étre de longueur
égale ou inférieure & 50 mm.

>

Dans les
50 mm

-

Support

(6) Effectuer les préparatifs pour suspendre I'unité intérieure.
La méthode de suspension varie selon qu'il y a un plafond
suspendu ou non.

(7) Suspendre I'unité intérieure comme suit :

a) Installer le support sur le boulon de suspension.
Le coller sur la surface du plafond.

-« Boulon de suspension

(non fourni)

Surface du plafond

Rondelle (fournie)

Ecrou double
(non fourni)

Boulon de suspension

<«—_ (non fourni)

Rondelle
(non fournie)

Unité

Rondelle (fournie)

Ecrou double
(non fourni)

Environ
25 mm

N
S
§

: /IA Y

= Surface du

Z plafond
Ecrou double

=
\ (non fourni)

Boulon de suspension

Rondelle
(fournie)

36

b) Suspendre l'unité intérieure au support.
Serrer les boulons de suspension M8 et fixer 'unité
intérieure en place.

Boulon de suspension M8

Vis M4 pour empécher le
support de tomber

Boulons de suspension M8

La surface du plafond n’est pas toujours de niveau. Vérifier
que l'unité intérieure est suspendue de niveau. Pour que
l'installation soit correcte, laisser un jeu d’environ 10 mm entre
le panneau de plafond et la surface de plafond, et remplir
I'espace avec un isolant ou matériau de remplissage approprié.

3-4. Conduit d’air frais (Fourniture sur site)

Il'y a une lumiére de connexion de conduit d’admission d’air
extérieur (trou repoussé) au niveau de I'arriere gauche de
l'unité intérieure pour aspirer l'air frais. S’il est nécessaire
d’aspirer de I'air frais, retirer le capot en ouvrant le trou et en
connectant le conduit a I'unité intérieure par la lumiéere de
connexion. Voir la figure sous la section 3-1 (3).

3-5. Formation du tube

@ Les positions des connexions de tuyauterie de réfrigérant
sont indiquées dans la figure ci-dessous. (Le tube peut étre
acheminé en 3 directions.)

* Lors de la pose de la tuyauterie par les cétés supérieur ou
droit, repousser le couvercle du panneau supérieur et couper
des encoches dans le panneau latéral. Voir la figure sous la
section 3-1 (3).

Si la tuyauterie doit étre posée
ensemble, utiliser un cutter ou un
outil similaire pour découper la partie
du capot indiquée par la zone
hachurée, pour correspondre aux
positions des tubes.

Extraire ensuite la tuyauterie.




3-6. Installation du tube de vidange @ Connecter le tube de vidange de maniére qu'il soit incliné

i ) vers le bas, de l'unité a 'extérieur.
Préparer le tuyau en PVC dur pour la vidange, et le

connecter au tuyau de vidange de I'unité intérieure avec le |nc|in|ai%0n . Inclinaison
collier flexible fourni pour empécher les fuites d’eau. vers e bas . vers le

. e N L. min. 1/100 haut :
Mesurer I'épaisseur du mur de l'intérieur a I'extérieur, et \ C \ C .
couper le tube en PVC légérement en biais pour I'adapter. =

Insérer le tube en PVC dans le mur. O Correct % X Incorrect

Le trou doit étre fait en pente Iégérement descendante vers
I'extérieur.

(1

)

A PRECAUTION

® Ne jamais laisser de siphons se produire dans le trajet de la
tuyauterie.

Coté @ Isoler toute tuyauterie a I'intérieur de la piéce pour empécher
extérieur le suintement.

@ Apres la tuyauterie de vidange, verser une quantité
‘ adéquate d’eau dans le carter de vidange par I'ouverture sur
le c6té de la bouche de soufflage. Vérifier la bonne vidange
de l'eau.

Si le tuyau de vidange passe par le c6té gauche, voir la
_ figure sous la section 3-5, et suivre la procédure ci-dessus
Tube en PVC dur (nOn fOUrnI) pour installer le tuyau_

INTERIEUR EXTERIEUR Remonter la butée en caoutchouc déposée plus tot sur le
o Moy 6té droit
"_ - coté droit.
@ e %Tube en PVC La butée en caoutchouc peut étre facilement insérée en
) ) —— 'JLég‘erement utilisant un tournevis ou outil Lumiere de
~—-—Len biais similaire pour presser la butée vidange
; % dans la lumiére de vidange

\/ Tournevis
, située sur I'unité principale. Cooo— ? i
Couper légerement en biais P P E ™

*

Pousser la butée dans la
lumiére de vidange d’unité
principale jusqu’au bout. Butée en caoutchouc

Connexion de tuyau de vidange N
Lumiére de

Le tuyau de vidange est connecté en dessous de la vidange de l'unité  Collier flexible (fourni)

tuyauterie de réfrigérant. Tube en PVC dur

(VP20 non fourni)

Installation du tuyau de vidange

Commencer par insérer le tuyau de vidange (fourni) dans le
collier flexible (fourni) puis installer le tuyau de vidange sur la

lumiére de vidange de I'unité. Tuyau de vidange (fourni) |¢ 10 avec un adhésif au PVC.
Insérer jusqu’a ce que le tuyau de vidange bute contre Ne pas utiiser d'adhésit. |
extrémité. Isolant de vidange (fourni)

Fixer le collier flexible pour que la pente supérieure de la
portion fixe soit a 45° par rapport au ruban en vinyle (non
fourni) du tuyau de vidange (fourni).

Le couple de serrage du collier flexible est 30 - 35N - cm.

Enrouler le ruban en vinyle de sorte a ne pas agrandir le
collier flexible.

Raccorder ensemble le tuyau de vidange et le tube en PVC
(VP20 ou matériau similaire, non fourni). Insérer jusqu’a ce
que le tube en PVC bute contre I'extrémité et coller avec un
adhésif en PVC.

Enrouler I'isolant de vidange (fourni) entre la connexion
du tuyau de vidange et la tuyauterie afin de ne pas
exposer la tuyauterie en cuivre. Enrouler également le
collier flexible avec.

Envelopper le collier flexible avec I'isolant de vidange,
la ou la vis est tournée vers le haut. Puis, serrer I'isolant
avec un ruban en vinyle pour éviter qu’il ne se détache.
Si des portions du tube restent exposées, il peut se
produire de la condensation.

Toujours utiliser le tuyau de vidange fourni.

Si d’autres colliers flexibles disponibles dans le commerce
sont utilisés, le tuyau de vidange peut étre pincé ou plissé, et
il y a risque de fuite d’eau.

Par conséquent, toujours utiliser les colliers de durite fournis.

Collier flexible
Ruban en vinyle
Isolant de vidange
Ruban en vinyle

Isolant de vidange  Collier flexible
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A PRECAUTION

L'unité intérieure doit étre Iégérement inclinée vers le bas
en direction du c6té de raccordement du tube de vidange
comme illustré sur la figure ci-dessous de sorte que I'eau
usée puisse circuler librement sans étre piégée au milieu.

Plafond
En diagonale droite vers le bas (vue de face)
(Ex. : en diagonale droite vers l'arriére)

Environ 1°

Fl’laflonld /

f éj\v Environ 2°

En diagonale vers I'arriére (vue de cété)

4. CABLAGE ELECTRIQUE

4-1. Précautions générales a propos du cablage

(1) Avant de procéder au cablage, confirmer la tension
nominale de I'unité indiquée sur la plaque signalétique,
puis effectuer le cablage en suivant attentivement le
schéma de cablage.

A AVERTISSEMENT

(2) Il est vivement recommandé d’installer cet
équipement avec un disjoncteur de fuite a la terre
ou un disjoncteur différentiel. Autrement, en cas de
panne de I'équipement ou de rupture de l'isolation,
il peut survenir une électrocution ou un incendie.

Un disjoncteur de fuites a la terre doit étre intégré
au cablage fixe conformément aux réglementations
sur le cablage. Le disjoncteur de fuite a la terre doit
avoir un ampérage approuvé de 10-16 A et étre
pourvu d’une séparation de contact entre tous les
pbles.

(3) Pour éviter les risques possibles d’une défaillance
d’isolation, I'unité doit étre mise a la terre.

(4) Chaque connexion de céblage doit étre faite
conformément au schéma du systeme de céblage.
Un mauvais cablage peut entrainer un mauvais
fonctionnement de 'unité ou 'endommager.

(5) Le cablage ne doit pas entrer en contact avec la tuyauterie

de réfrigérant, le compresseur ou toute piece mobile du
ventilateur.

(6) Des changements non autorisés dans le cablage interne
peuvent étre tres dangereux. Le fabricant n’acceptera
aucune responsabilité pour tout dommage ou mauvais
fonctionnement dii a de tels changements non autorisés.

(7) Les réglementations sur les diameétres de fil different d’un
pays a l'autre. Pour les régles de cablage sur site, voir les
CODES ELECTRIQUES LOCAUX avant de commencer.

Il est nécessaire de s’assurer que l'installation est
conforme a toutes les régles et réglementations
concernées.

(8) Pour éviter un mauvais fonctionnement du climatiseur
provoqué par des parasites électriques, il faut faire
attention lors du cablage comme suit :

@ Les cables de télécommande et de commande entre unités

doivent étre posés a I'écart du céblage d’alimentation
électrique entre unités.

@ Utiliser des céables blindés pour le cable de commande entre

unités entre les unités et mettre & la terre le blindage sur les
deux cotés.

(9) Sile cable d’alimentation de cet appareil est endommagé,
il doit étre remplacé dans un atelier de réparation désigné
par le fabricant, dans la mesure ou des outils spéciaux
sont nécessaires.

A PRECAUTION

Vérifier les réglementations et les codes électriques locaux
avant de procéder au cablage.

De méme, vérifier toutes les instructions ou limitations
afférentes.

4-2. Longueur et diameétre de fil recommandés pour
le systéme d’alimentation

Unité intérieure

(B) Alimentation Capacité du fusible
Type R temporisé et du
2,5 mm circuit
T2 Max. 130 m 10-16 A
Cablage de commande
(C) Cablage de
commande inter- A (E) Cablage de
unités (entre unités ﬁgégﬁﬂﬁ%igz commande de
extérieures et groupe
intérieures)
0,75 mm?2
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utiliser des cables (AWG #18) (AWG #18)
blindés*
Max. 1 000 m Max. 500 m Max. 200 m (total)

" Avec cosse de type annulaire.




4-3. Schémas des cablages

H Europe tJnité) intérieure * Raccordements du modele triphasé
Net ST T T ———————ooo— o .
Alimentation L | L ) ] !
PYhy © , Unité extérieure (triphasé) !
220-230-240V ~50Hz N g ?g z ( ] R ! Unité INV !
”””””””” it il = I . .
Mise a laterre g hg S — 1 D [©) =0 L1 Alimentation :
@ | @/ = o1oL2  380-400-415V 3N ~ 50Hz |
Télécommande D @ ; o =0 TOp |
WHT [@]-G al ® A @ o |
BLK 2 8! e : I . [
., | ' Mise a la terre !
Unité [ |
intérieure
(N°2) * Raccordements du modele monophasé
Alimentation L A I > v T \
220-230-240V ~ 50Hz N ey |% | Unité extérieure (Monophasée) I
,,,,,,,,,,,,,,,, Hole ! Unité INV :
Mise a laterre B @) ! . L Alimentation I
[ — 220-230-240V ~ 50Hz !
Eqp |l@ = N X
e I A ® 1
L]
@ Mise a la terre :
I
I
I
_____________________________________ -
W Océanie Unité * Raccordements du modéle triphasé
intérieure T T T T T T T T T TS T TS o TS S o o oS s s s s 1
Alimentation

230-240V ~ 50Hz

A

I
: Unité extérieure (triphasé)
! Unité INV

I

I
I
,,,,,,,,,,,,,,,, 1 I
Mise 2 la terre oy I ) = oFol] Alimentation !
B E—O—E: @ = o-oL2 — 400-415V 3N ~ 50Hz |
Télécommande D @ . @ |G =0 (13 |
WHT g IAI @ : 2 @ o !
BLK (@1 X & , @ frmmmmmm e - |
, Mise a la terre I
e mememo—_
Unité * Raccordements du modéle monophasé
intérieure oot TTTTTTTTTTTTTTTTTm T T T T T T |
Alimentation L © I Unité extérieure (Monophasée) |
230-240V ~ 50Hz N g ? : Unité INV :
@ - ----1- N ] o) — L Alimentation !
Mise & laterre B 1 ' |: - ;’ N 230-240V ~ 50Hz !
® = ,
Télécommande D =TTyl @ dee |
N ® |
WHT i 0 Mise a la terre |
BLK (@1 7 X
I
I
I

(&> : Mise a la terre fonctionnelle)

Plaque a bornes 6P

(1)

)

Voir la section « 4-2. Longueur et diametre de fil
recommandés pour le systeme d’alimentation » pour
I'explication de « B », « C », « D » et « E » sur le schéma
ci-dessus.

Le diagramme de connexion de base de l'unité intérieure
montre les plaquettes a bornes, ainsi les plaquettes

a bornes de votre équipement peuvent différer du
diagramme.

L’adresse du circuit réfrigérant (R.C.) doit étre fixée avant
la mise sous tension.

Pour le réglage de I'adresse R.C, reportez-vous aux
instructions d’installation livrées avec la télécommande (en
option). Le paramétrage de I'adressage automatique peut
étre exécuté via la télécommande.
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& PRECAUTION

(1) En cas de liaison d’unités extérieures en un réseau, déconnectez la borne sortie du volet court de toutes les unités extérieures a
I’exception de I'une d’elles.
(A 'expédition: a I'état court-circuité.)
Pour un systéme sans liaison (pas de connexion de cablage entre les unités extérieures), ne pas enlever la fiche de court-
circuitage.

(2) N’installez pas le cable de commande entre unités de maniére a former une boucle.

Unité extérieure Unité extérieure Unité extérieure

= :

e rn PIES
/ i / -

Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure

(3) N’installez pas le cable de commande entre unités en montage en étoile. Le cablage avec montage en étoile provoque un
réglage avec mauvaise adresse.

Unité extérieure Unité intérieure T ! Unité intérieure

N O @ Unité intérieure Unité intérieure

Point de branchement

(4) En cas de branchement du cable de commande entre unités, le nombre de points des branches doit étre 16 ou moins.

-1
I

Unité extérieure i'
exte _

Contrdleur central I—/-[\

: Point d’embranchement

74 74

Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure

-

Unité extérieure
e

Agggggjf?\ b/ V/

Unité intérieure Unité intérieure Unité intérieure

Plusde 2 m
nécessaires

Unité extérieure
:

Yo

Unité intérieure

(5) Utilisez des fils blindés pour le cablage de commande inter-unités Fil blindé
(C), et mettez a la terre le blindage des deux co6tés, sinon le bruit
peut affecter le fonctionnement.
Connecter les cables de la maniére indiquée dans la Section A A
« 4-3. Schemas des cablages ». (Mise & la terre fonctionnelle)  (Mise & la terre fonctionnelle)

(6) * Le cable de raccordement entre I'unité intérieure et I'unité extérieure doit étre un cordon flexible 5 ou 3 de *1,5 mm?
homologué gainé en polychloropréne. Désignation de type 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) ou cordon plus lourd.
e Utiliser un cable d’alimentation électrique standard pour I’Europe (tel que le HO5RN-F ou HO7RN-F qui est conforme aux
spécifications nominales CENELEC (HAR)) ou utiliser un cable basé sur la norme IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

A AVERTISSEMENT

Un cable desserré peut entrainer une surchauffe de la borne ou un mauvais fonctionnement de I'unité.

Un risqué d’incendie peut aussi exister.

Par conséquent, vérifier que tous les cables sont bien connectés.

Lors de la connexion de chaque fil d’alimentation a la borne, suivre les instructions contenues dans «Comment connecter le cable
a la borne», et bien fixer le cable avec la vis de fixation de la plaquette de bornes.
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Comment connecter le cable a la borne

M Pouir fils torsadés B Exemples de fils blindés
(1) Coupez I'extrémité du cable avec une pince coupante, puis (1) Retirez I'isolant du cable sans endommager le blindage
dénudez l'isolant pour exposer les fils torsadés sur environ tressé.

10 mm, et bien torsadez les brins du fil.

:> enroulant de ruban isolant.

|

Fil torsadé \
S . . . L .
£ Cosse (2) Effilochez le blindage tressé et torsadez les fils détressés
= annulaire ensemble pour en faire un conducteur. Isolez les fils
8I asertir blindés en les recouvrant d’une gaine isolante ou en les
)
o
3
C
‘O
a

Ruban isolant  Blindage tressé

(2) Au moyen d’un tournevis cruciforme, enlevez la ou les vis

de borne sur la plaque 4 bornes. (3) Retirez I'isolant du fil de signaux.

(3) Avec une pince a sertir pour cosse annulaire ou des g o
pinces, sertissez solidement une cosse annulaire sur
chaque extrémité de fil dénudée. \
oy . 3 . . I
(4) Positionnez la cosse annulaire a sertir, puis remettez en | BT
place et serrez la vis de borne enlevée avec un tournevis. Ruban isolant Blindage tressé
?;’gggl”ee Vis (4) Fixez les cosses annulaires a sertir sur les fils de signaux

et les fils blindés isolés a I'Etape (2).

\ .;H)
Cosse annulaire
Y a sertir

Plagque a bornes

Vis et rondelle
spéciale
Cosse annulaire

i
/ a sertir

Fil
H Cablage
Type T2
Vis fonctionnelle de mise R
a la terre (Programmateur) Cablage de
Bride télécommande
; —
- = _EE_ATEP Cablage de commande inter-unités
a® o 4 Orifice d’entrée du céblage de télécommande
T | o et du cablage de commande inter-unités
o ]
|

*Insérer le cablage de télécommande et le cablage
de télécommande inter-unités dans le boitier
de composants électriques par I'orifice d’entrée
comme illustré sur la figure. Pour ce faire, peu
importe que le cable soit inséré par le haut,
I'arriere ou le cété gauche de I'unité principale.

Cable d’alimentation

Vis protectrice de mise a la terre —_[i

Cablage avec mise a laterre : —
Faire le cablage avec mise a la
terre 25 - 30 mm plus long que
le cable d’alimentation.

P Orifice d’entrée d’alimentation

Bride
Cablage
électrique

Utiliser cette vis lors de la connexion & la terre du blindage pour le
cablage de commande inter-unités.

(2 : Mise & la terre fonctionnelle)

Comment effectuer le cablage d’alimentation électrique
(1) Orifices de connexion de céablage
L’orifice d’entrée d’alimentation est situé a 'arriere.

L’orifice d’entrée de cablage de télécommande est situé a I'arriere (pour usage avec la télécommande cablée). Pour plus de détails,
voir la figure sous la section 3-1 (3).

(2) Comment effectuer le cablage
@ Insérer le cablage électrique dans l'unité intérieure via le caoutchouc du cété du boitier de composants électriques.

@ Pour la connexion du céblage a l'unité extérieure et le cablage de télécommande, ouvrir le trou oblong du couvercle de la tuyauterie
et faire passer les cables par le trou.

Veiller a utiliser du mastic d’étanchéité pour colmater I'ouverture afin d’empécher la poussiére.
41
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5. COMMENT EFFECTUER LA
CANALISATION

Veillez a ce que les raccords mécaniques soient accessibles a
des fins de maintenance.

5-1. Connexion de la tuyauterie de réfrigérant

Lors du raccordement d’un tuyau évasé sur le c6té intérieur,
assurez-vous que le raccord de tuyau évasé est utilisé une
seule fois. S'il est serré, puis desserré, un nouveau raccord de
tuyau évasé doit étre utilisé. Une fois le raccord de tuyau évasé
serré correctement et le test de fuite réalisé, nettoyez et séchez
soigneusement la surface afin de retirer I'huile, la saleté et la
graisse en suivant les instructions du joint silicone. Appliquez
un joint silicone sans ammoniaque a vulcanisation neutre

non corrosif pour le cuivre et le laiton sur la partie externe du
raccordement évasé afin d’empécher la formation d’humidité
sur les c6tés gaz et liquide. (L’humidité peut provoquer le gel et
la défaillance prématurée du raccordement.)

Utilisation de la méthode d’évasement

De nombreux climatiseurs avec systéme split classiques
utilisent la méthode d’évasement pour connecter les tubes de
réfrigérant qui courent entre les unités intérieure et extérieure.
Dans cette méthode, les tubes en cuivre sont évasés a chaque
extrémité et connectés avec des écrous évasés.

Procédure d’évasement avec un outil d’évasement

(1) Coupez le tube en cuivre a la longueur requise avec un
coupe-tube. Il est recommandé de couper environ 30 a
50 cm en plus de la longueur du tube que vous évaluez.

(2) Eliminer les copeaux & chaque extrémité du tube en cuivre
avec un alésoir de tube ou un outil similaire. Ce procédé est
important et doit étre effectué soigneusement pour faire un
bon évasement. Veiller a empécher la pénétration de tout
contaminant (humidité, saleté, copeaux métalliques, etc.)
dans la tuyauterie.

Ebavurage

[ Avant | [ Apres |

- Tuyauterie
en cuivre

Alésoir

Lors de I'alésage, tenez I'extrémité de tube vers le bas, et
assurez-vous qu’aucun bout de cuivre ne tombe dans le tube.

(3) Enlevez I'écrou évasé de I'unité, et montez-le sur le tube
en cuivre.

(4) Créez un évasement a I'extrémité du tube en cuivre avec
un outil d’évasement.

Ecrou évasé

Tuyauterie
en cuivre

Outil d’évasement
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Si vous réutilisez des raccords évaseés, la partie évasée doit
étre re-fabriquée.
Un bon évasement doit avoir les caractéristiques suivantes:

@ la surface intérieure est brillante et réguliere
@ le bord est régulier
@ les cdtés coniques sont de longueur uniforme

Précaution a prendre avant de connecter hermétiquement
les tubes

(1) Appliquez un capuchon d’étanchéité ou un ruban étanche
pour empécher la pénétration de poussiére ou d’eau dans
les tubes avant qu’ils ne soient utilisés.

(2) Appliquer toujours un lubrifiant de réfrigérant (ou de I'huile)
sur 'intérieur de I'écrou évasé avant de procéder aux
raccordements de la tuyauterie. Ceci est efficace pour la
réduction des fuites de gaz.

Appliquer du lubrifiant de
réfrigération.

(3) Pour une bonne connexion, aligner le tube raccord et
le tube d’évasement droit entre eux, puis visser d’abord
Iégérement I'écrou évasé pour obtenir une bonne
correspondance.

)

Ecrou évasé
Raccord

@ Ajustez la forme du tube de liquide en utilisant un cintreur de
tube sur le lieu d’installation, et connectez-le a la cassette
c6té tube de liquide en utilisant un évasement.

5-2. Connexion de canalisation entre unités

intérieure et extérieure

(1) Connectez hermétiquement le tube de réfrigérant coté
intérieur sorti du mur avec le tube co6té extérieur.

Raccordement du tube d’unité intérieure

Type unité
intérieure 36 | 45 | 50 | 60 | 71 | 100 | 125 | 140
Tuyauterie de
gaz 212,7 215,88
Tuyﬁ;&?&f @ 6,35 09,52

(2) Pour fixer les écrous évaseés, appliquer le couple de
serrage specifié.

@ Lors de la dépose des écrous évasés des connexions de la
tuyauterie, ou lors de leur serrage apres le raccordement de
la tuyauterie, toujours utiliser une clé dynamométrique et une
clé a écrous.

Si les raccords coniques sont trop serrés, 'évasement peut
étre endommagé, ce qui pourrait entrainer une fuite de
réfrigérant et provoquer des blessures ou I'asphyxie des
occupants de la piece.

Clé dynamométrique
Ry

Clé a écrous

Unité extérieure



@ Pour les écrous évasés des connexions de tuyauterie,
toujours utiliser les écrous évasés qui ont été fournis avec
I'unité, ou d’autres écrous évasés pour R410A, R32 (type
2). La tuyauterie de réfrigérant qui est utilisée doit avoir
I'épaisseur de paroi correcte indiquée dans le tableau
ci-dessous.

Diameétre du Couple de serrage Epaisseur du
tube (approximatif) tube
0635 (1/4p0) | P I’Z'g'ffncm} 0,8 mm
0952 (38 p0) | reipne ng - 0,8 mm
0127 (112p0) | 200 500 I'Z'g'ffncm} 0,8 mm
015,88 (5/8 po) {6888_ P ngmcm} 1,0 mm

La pression étant approx. 1,6 fois supérieure a la pression
de réfrigérant conventionnelle (R22), I'utilisation d’écrous
évasés ordinaires (type 1) ou de tubes a paroi mince peut
entrainer une rupture des tubes, des blessures ou I'asphyxie
provoquée par une fuite de réfrigérant.

@ Pour éviter des dommages a I'évasement provoqués par
un trop fort serrage des écrous évasés, utiliser le tableau
ci-dessus comme guide lors du serrage.

@ Lors du serrage des écrous évasés sur le tube de liquide,
utiliser une clé a molette ayant une longueur de manche
nominale de 200 mm.

5-3. Isolation de la tuyauterie de réfrigérant
Isolation de la tuyauterie

Veillez a protéger les tuyaux contre les dommages physiques.

@ Une isolation thermique doit étre appliquée a la tuyauterie
de toutes les unités, y compris le raccord de distribution
(fourniture sur site).

* Pour le tuyau de gaz, le matériau d’isolation doit étre
réfractaire a 120 °C ou plus. Pour un autre tube, il doit étre
réfractaire a 80°C ou plus.

L’épaisseur du matériau d’isolation doit étre supérieure ou
égale a 10 mm.

Si les conditions a I'intérieur du plafond dépassent DB
30 °C et HR 70 %, augmenter d’un incrément I'épaisseur du
matériau d’isolation de la tuyauterie de gaz.

Isolation des écrous évasés

Fixer l'isolant d’évasement (fourni) en I'enroulant autour de
I'écrou évasé (fourni). Faire correspondre les deux fentes
des isolants d’évasement pour les tubes de gaz et de liquide
tournés vers le haut. Attacher solidement I'extrémité des
isolants d’évasement a la base du tube sans espace. Fixer
ensuite I'isolant d’évasement avec les attache-fils a environ
20 mm des deux extrémités.

Isolant d’évasement (pour tube de gaz)

Tourné vers le haut Isolant d’évasement

(pour tube de liquide)

Base du tube

Tuyauterie de gaz
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Précautions supplémentaires pour les modéles R32.

Assurez-vous de refaire 'évasement des tuyaux avant
de les connecter aux unités pour éviter tout risque de
fuite.

Pour éviter la formation d’humidité sur le joint qui pourrait geler
et causer des fuites, le joint doit étre scellé avec du silicone et
un matériau d’isolation appropriés. Le joint doit étre scellé du
cété liquide et du coté gaz.

Matériau d’isolation et joint silicone. Assurez-vous qu'’il
n’y a pas d’espace ou 'humidité peut se former sur le
joint.

—

—

Le joint silicone doit étre a vulcanisation neutre et sans
ammoniaque. L'utilisation de silicone contenant de 'ammoniac
peut entrainer une corrosion sous contrainte sur le joint et
causer une fuite.

Branchement des écrous évasés

Enroulez le ruban isolant blanc autour des raccords coniques
au niveau des connexions des tuyaux de gaz. Recouvrir ensuite
les connexions de tuyauterie de I'isolant d’évasement et remplir
I'espace au niveau du raccord du ruban isolant noir fourni. Fixer
finalement Iisolant aux deux extrémités avec les colliers en
vinyle fournis. )
Ecrou évasé
Isolant (non fourni) (fourni) Attache-

\ Attache-fils \ fils
Unité , )

extérieure |
coté L

Sans espace

Base du tube

Unité intérieure
coté

Ruban isolant

Environ 20 mm (fourni)

Environ 20 mm

Serrer les attache-fils pour empécher la formation de
condensation susceptible de se produire en raison de
I'exposition de la tuyauterie en cuivre.

Matériau d’isolation

Le matériau utilisé pour lisolation doit avoir de bonnes
caractéristiques d’isolation, étre facile a utiliser, étre résistant a
I'usure et ne doit pas facilement absorber 'humidité.

A PRECAUTION

Apres avoir isolé un tube, ne jamais essayer de le plier
dans une courbe étroite, car cela peut entrainer une rupture
ou une fissure du tube.

Ne jamais tenir les sorties de raccordement de vidange ou
de réfrigérant lors du déplacement de I'unité.

5-4. Guipage des tubes

(1) A ce moment, les tubes de réfrigérant (et le cablage
électrique si les codes locaux le permettent) doivent étre
guipés ensemble avec du ruban d’armature en 1 faisceau.
Pour éviter que le condensat ne déborde du carter de purge,
garder le tuyau de vidange séparé du tube de réfrigérant.

(2) Enrouler le ruban d’armature du bas de I'unité extérieure
jusqu’en haut de la tuyauterie ou il entre dans le mur.
Lors de I'enroulement du ruban, chevaucher la moitié de
chaque tour de ruban précédent.

FRANCAIS



(3) Brider le lien de tube au mur en utilisant environ 1 bride a
chaque métre.

Deux tubes disposés ensemble

Tuyauterie de

Tuyauterie
liquide

de gaz

Isolation

Tuyau de
vidange

Ne pas enrouler trop hermétiquement le ruban d’armature, car
cela réduira I'effet d’isolation thermique. Vérifier également
que le tuyau de vidange de condensat se sépare a distance du
faisceau et que les gouttes disparaissent de I'unité et du tube.

5-5. Fin de l'installation

Apres avoir terminé lisolation et le guipage de la tuyauterie,
utiliser un mastic d’étanchéité pour obturer le trou dans le mur
afin d’éviter la pénétration de pluie et I'entrée d’air.

Appliquer
le mastic ici
S«

Tuyauterie

6. PROCEDURE FINALE

Remettre en place la piece déposée a sa position initiale.

(Se reporter a la section «3-2. Préparations avant
l'installation».)

Puis installer les couvercles latéraux (gauche / droit) fournis des
deux c6tés de l'unité intérieure.
@ Fixer les plaques latérales fournies.

Insérer les plaques latérales dans le sens de la fleche et les
fixer avec les 2 vis précédemment déposées.

Plaque latérale
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@ Fixer les couvercles latéraux fournis.

Faire glisser les couvercles depuis la partie avant et les fixer
aux pattes des loquets.
Serrer les vis (fourni).

Couvercle latéral
(fourni)

Vis (fourni)

@ Fixer la grille d’admission d’air.

Pour fixer la grille d’admission d’air, procéder dans le sens
inverse du retrait de la grille.

Se reporter a la section «3-2. Préparations avant
linstallation». Veiller a fixer la chaine de sécurité.

Fermer la grille d’admission d’air et fixer les pattes des
loquets avec les vis.

Chaine de sécurité

‘ M
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7. COMMENT INSTALLER LA
TELECOMMANDE DE MINUTERIE OU
LA TELECOMMANDE CABLEE HAUT
DE GAMME (PIECE EN OPTION)

Consultez les instructions d’installation accompagnant la
télécommande de minuterie en option ou la télécommande
cablée haut de gamme en option.

8. COMMENT INSTALLER LA
TELECOMMANDE SANS FIL

Reportez-vous aux instructions d’installation fournies avec la
télécommande sans fil en option.



9. LISTE DE VERIFICATION APRES LINSTALLATION

Ltlrsatsa?le Numéro Contenu Cocher M Possibilité de défaillance et point a vérifier
Les unités intérieures sont-elles
Installation 1 installées conformément au contenu de 0 Il'y a un risque de blessure légere ou de perte
la section « 2. SELECTION DU SITE matérielle.
D’INSTALLATION » ?
Dans le cas d'installations multiples : » . o
2 Y a-t-il une connexion erronée de la D Lunité ne fonctionne pas ou le refrlgerant
tuyauterie avec un autre systéme ? circule dans une unité qui ne fonctionne pas, ce g
, ) - qui présente un risque de fuite. Vérifiez s’il y a o
Dans le cas d'installations multiples : une connexion erronée de la tuyauterie ou du Z
3 Y a-t-il une connexion erronee du cablage | cablage avec un autre systéme. T
avec un autre systeme ?
Le disjoncteur de fuites a la terre (avec
4 fonction de coupure omnipolaire) est-il (|
installé ?
5 Y a-t-il une mauvaise installation des 0
piéces en option ou un cablage erroné ?
Tuyauterie 6 La mise & la terre a-t-elle été effectuée ? O o
et cablage Une panne de courant ou un court-circuit peut
Y a-t-il un cablage d’alimentation erroné provoquer une électrocution ou un incendie.
7 un cable de connexion incorrect. un cébie n Vérifiez I'installation et la mise a la terre.
de signal incorrect ou une vis desserrée ?
8 L'épaisseur du cable est-elle conforme ? (|
La tension d’alimentation correspond-
9 elle a celle sur la plaque signalétique de O
l'unité ?
e P En cas de fuite de gaz, non seulement les
Avez-vous verifié | |[nper,meablllte' alair, performances de I'unité deviennent inférieures,
10 le raccord du tube évasé et les fuites de [ is Fenvi ffecté. Ré
az sur la portion soudée ? mais I'environnement en est affecté. Réparez
g ’ aussi vite que possible.
Le ruban adhésif a-t-il été appliqué sur La portion en résine se fissure au bout de
11 la portion connectant le drain (portion en O quelques mois, ce qui peut entrainer une
résine) de l'unité intérieure ? évacuation de 'eau.
verification | 42|y a-til une fuite d'eau ? 0
vidange . e Etant donné qu’il y a un risque d'évacuation de
Le tuy_au che yldange deCIJ untlte ;l’}’;eorbeure I'eau, réparez le tuyau de vidange en cas de
13 |@une inclinaison ascendante (1/100 ou [ défaillance du drain ou d’évacuation de 'eau.
plus) conformément aux regles. Leau
évacuée s’écoule-t-elle correctement ?
Le travail d’isolation thermique a-t- Non seulement les performances de 'unité
Isolation il été effectué correctement dans un deviennent inférieures, mais cela présente
thermique 14 emplacement adéquat, y compris le (| également un risque d’évacuation de I'eau.
q raccord du tube évasé (tube de réfrigérant Le travail d’isolation thermique doit donc étre
et tuyau de vidange) ? correctement réalisé.
Vérifiez si le ventilateur entre en contact avec
15 Un bruit inhabituel est-il entendu ? | quelque chose ou si l'unité intérieure est
Marche déformée.
dessai Un flux d'air chaud et froid a-t-il &té Vérifiez si I'unité ne fonctionne pas ou s'ily a
16 décharaé de Funité intérieure ? (| une connexion erronée de la tuyauterie ou du
9 ' cablage avec un autre systeme.
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10. ANNEXE

H Entretien et nettoyage

A AVERTISSEMENT

@ Pour des raisons de sécurité, s’assurer que le
climatiseur est hors tension et couper le courant avant
le nettoyage.

@ Ne pas verser d’eau sur 'unité intérieure pour la
nettoyer. Les composants internes subiront des
dommages et un choc électrique peut se produire.

Coté entrée et sortie de I'air (unité intérieure)

Nettoyer le c6té entrée et sortie de I'air de I'unité intérieure avec
une brosse d’aspirateur ou les nettoyer avec un tissu doux et
propre.

Si ces pieces sont tachées, utiliser un chiffon propre humidifié
avec de 'eau. Lors du nettoyage du cété de sortie d’air, prendre
soin de ne pas forcer les aubes qui pourraient se déloger.

A PRECAUTION

@® Ne pas utiliser de dissolvants ni de produits chimiques
corrosifs pour nettoyer I'unité intérieure. Ne pas
nettoyer les piéces en plastique avec de I’eau chaude.

@ Certains bords métalliques et ailettes sont tranchants
et peuvent entrainer des blessures en cas de mauvaise
manipulation ; prendre des précautions spéciales lors
du nettoyage de ces piéces.

@ La bobine interne et les autres composants de I'unité
extérieure doivent étre nettoyés régulierement.
Consulter le revendeur ou un centre de services.

Filtre a air

Il est recommandé de nettoyer le filtre a air lorsque le symbole

[ (filtre) apparait sur I'affichage.

@ Apres le nettoyage

1. Une fois le filtre nettoyé, remettez-le en place dans sa
position d’origine.
Veillez a le remettre en place en procédant dans I'ordre
inverse.

2. [Dans le cas de la télécommande de minuterie]
Appuyer sur la touche de réinitialisation du filtre.
L'indicateur [ (filtre) sur l'affichage disparait.
[Dans le cas de la télécommande cablée haut de gamme]
Se reporter au mode d’emploi fourni avec la télécommande
céblée haut de gamme en option.

Télécommande de minuterie Télécommande cablée haut

de gamme

Indicateur de filtre Indicateur de filtre

/ /

20:30 (THU)

0 &
o -C
ECONAVI ce#u % 7 UNIT
[ )

[ ] ol ) < _ >

B Y CANCEL
% DO C o
[ 1

Touche de réinitialisation du filtre
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La fréquence de nettoyage du filtre dépend de I'environnement
dans lequel I'unité est placée.

Nettoyez fréquemment le filtre pour des performances
optimales dans les endroits poussiéreux ou huileux
indépendamment de son statut.

<Comment nettoyer le filtre>

1. Enlever le filtre a air de la grille d’admission d’air.

2. Utiliser un aspirateur pour enlever la poussiere légére. En
présence de poussiére collante sur le filtre, laver le filtre
dans I'eau chaude, savonneuse, le rincer dans de 'eau
propre et le sécher.

<Comment enlever le filtre>

Type de plafond (T2)

1. Retirer les 2 vis de fixation fixées avec les loquets.
Tenir la fente pour doigts sur la grille d’admission d’air et la
pousser vers l'arriére, et la grille s’ouvrira vers le bas.

2. Tenir la fente pour doigt sur le filtre & air et le tirer vers soi.

Fente pour doigt du filtre a air

* Tenir la fente pour doigt sur le filtre & air et
le tirer vers soi.

A PRECAUTION

@ Certains bords métalliques et ailettes du condensateur
sont tranchants et peuvent entrainer des blessures en
cas de mauvaise manipulation ; prendre des précautions
spéciales lors du nettoyage de ces piéces.

@ Inspecter régulierement I'unité extérieure pour
déterminer si la sortie d’air ou I’entrée d’air sont
colmatées avec de la poussiére ou de la suie.

@ La bobine interne et les autres composants doivent
également étre nettoyés régulierement. Consulter le
revendeur ou un centre de services.

Entretien : Aprés une période d’inutilisation prolongée

Vérifier les entrées et sorties d’air des unités intérieure et
extérieure afin de détecter tout blocage ; en cas de blocage,
I'enlever.

Entretien : Avant une période d’inutilisation prolongée

@ Faire marcher le ventilateur pendant une demi-journée pour
sécher l'intérieur.

® Débrancher I'alimentation et mettre le disjoncteur hors
tension.

® Nettoyer le filtre a air et le replacer dans sa position initiale.

@ Les composants internes de I'unité extérieure doivent
étre inspectés et nettoyés périodiquement. Contacter le
revendeur local pour ce service.



B Dépannage

Si le climatiseur ne fonctionne pas correctement, vérifier d’abord les points suivants avant de demander une réparation.
S’il ne fonctionne toujours pas correctement, contacter le revendeur ou un centre de services.

® Unité intérieure

condensation | s'accumulent a proximité de
I'évacuation d’air pendant le
fonctionnement

Symptome Cause
Bruit Bruit de ruissellement d’eau pendant |® Bruit de circulation du liquide réfrigérant a l'intérieur de l'unité
ou apres le fonctionnement ® Bruit d’écoulement d’eau par le tube de vidange
Bruit de craquement pendant le Bruit de craquement en raison des changements de température des
fonctionnement ou a I'arrét du pieces
fonctionnement.
Odeur On sent l'air évacué pendant le Les composants des odeurs intérieures, 'odeur de tabac et de parfums
fonctionnement. accumulés dans le climatiseur et son air sont évacués.
Lintérieur de 'unité est poussiéreux. Consulter le revendeur.
Goutte de Des gouttes de condensation Lhumidité intérieure est refroidie par I'air frais et s’Taccumule sous forme

de goutte de condensation.

Brouillard Du brouillard se forme pendant

le fonctionnement en mode de
refroidissement.

(Les endroits ou il y a de grandes
quantités de vapeurs d’huile dans les

restaurants.)

® || est nécessaire de procéder au nettoyage, car I'intérieur de l'unité
(échangeur de chaleur) est sale. Contacter le revendeur, car un
technicien de service doit intervenir.

® Pendant les opérations de dégivrage

Le ventilateur tourne pendant un moment méme
lorsque le fonctionnement s’arréte.

® | a rotation du ventilateur rend le fonctionnement régulier.
® | e ventilateur peut quelquefois tourner en raison de la sécheresse de
I'échangeur de chaleur suite aux réglages.

Le sens de I'air change en cours de fonctionnement.
Le réglage du sens de l'air ne peut pas étre
effectué.

Le sens de l'air ne peut pas étre modifié.

® | orsque la température d’évacuation d’air est basse ou pendant les
opérations de dégivrage, I'air circule automatiquement a I’horizontale.
® | a position du volet est parfois réglée individuellement.

Lors du changement du sens de l'air, le volet
fonctionne plusieurs fois et s’arréte sur la position
désignée.

Lorsque le sens de l'air est modifié, le volet fonctionne aprées avoir trouvé
la position standard.

Poussiere

La poussiere accumulée a l'intérieur de I'unité intérieure est évacuée.

Médiocre performance du refroidissement ou du
chauffage

Lunité intérieure est congue a I'origine pour commander la température
intérieure détectée par le capteur ambiant intégré dans I'unité intérieure.
En raison de l'installation de l'unité intérieure, toutefois, le capteur intégré
peut parfois mal capter la température ; par exemple en cas de différence
de température entre le plafond et le sol, en présence d’appareils
d’éclairage, d’'un ventilateur électrique, de fenétres ou de cloisons a
hauteur de la taille, etc.

Dans ce cas, l'unité ne fonctionne pas correctement a la température
souhaitée.

Vous pouvez modifier I'utilisation du capteur de température a l'intérieur
de l'unité intérieure pour celui de la télécommande.

La température ambiante souhaitée peut alors étre correctement
controlée.

Pour en savoir plus, consultez votre revendeur.
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® Points a vérifier avant de solliciter un dépannage

Symptéme Cause Solution
Le climatiseur ne fonctionne Panne de courant ou aprés panne de Appuyez a nouveau sur le bouton d’alimentation
pas du tout alors qu’il est sous | courant ON/OFF sur le boitier de télécommande.
tension. La touche des opérations est sur arrét. ® Remettre le climatiseur sous tension si le

disjoncteur est éteint.
® Sile disjoncteur a été déclenché, contacter le
revendeur sans rallumer le climatiseur.

Un fusible a sauté. Si un fusible a sauté, contacter le revendeur.
Médiocre performance Lorifice d’admission d’air ou d’évacuation | Retirer la poussiére ou I'obstacle.
du refroidissement ou du d’air des unités intérieure et extérieure
chauffage est bouché par de la poussiere ou des

obstacles.

La vitesse du ventilateur est réglée sur | Placez-le sur « Moyen » ou « Elevé ».
« Bas ».

Réglages incorrects de la température Se reporter a « B Conseils pour économiser de

La piéce est exposée aux rayons directs |I'énergie».
du soleil en mode de refroidissement.

Des portes et/ou des fenétres sont
ouvertes.

Le filtre & air est bouché. Se reporter a « B Entretien et nettoyage».

Trop de sources de chaleur dans la piece | Utiliser le minimum de sources de chaleur et pour
en mode de refroidissement. un court instant.

Trop de gens dans la piece en mode de |Baissez les réglages de la température ou changez
refroidissement. sur « Moyen » ou « Elevé ».

Si le climatiseur ne fonctionne toujours pas correctement apres avoir vérifié les points décrits ci-dessus, arréter d’abord le
fonctionnement et couper I'alimentation.

Ensuite, prendre contact avec le revendeur et signaler le numéro de série et le symptdéme.

Ne jamais réparer soi-méme le climatiseur, car cela présente un trés grand danger.

B Conseils pour économiser de I’énergie
A éviter

® Ne pas bloquer I’entrée ni la sortie de I'air de I'unité. Si 'une ou I’autre sont obstruées, I’'unité ne fonctionnera pas bien et
pourra subir des dommages.

® Ne pas laisser la lumiére du jour entrer dans la piéce. Utiliser des rideaux ou des stores. Si les murs et le plafond de la piece sont
chauffés par le soleil, il faudra plus de temps pour refroidir la piéce.
A faire

@ Le filtre a air doit toujours étre propre. (Voir la section «H Entretien et nettoyage».) Un filtre bouché affectera la performance de
lunité.
@ Pour éviter que I'air conditionné ne s’échappe, fermer les fenétres, les portes et toute autre ouverture.

En cas de coupure de courant pendant que I'unité est en marche

Si l'alimentation de cette unité est coupée temporairement, I'unité reprend automatiquement aprés le rétablissement du courant avec
les mémes réglages que précédemment.

INFORMATIONS IMPORTANTES CONCERNANT LE REFRIGERANT UTILISE

Reportez-vous aux instructions d’installation livrées avec I'unité extérieure.
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11. ENTRETIEN

A PRECAUTION

—
¢)]
-~

(6)

(7)

Les techniciens qualifiés travaillant sur un circuit de réfrigérant doivent étre titulaires d’une certification décernée par une
autorité d’évaluation reconnue par le secteur, qui leur donne autorité pour manipuler les réfrigérants en toute sécurité
conformément aux normes en vigueur.

L’entretien doit étre effectué conformément aux recommandations du fabricant de I'’équipement. Les opérations de maintenance
et les réparations nécessitant I'assistance de personnel qualifié doivent étre effectuées sous la supervision d’une personne
compétente dans l'utilisation de réfrigérants inflammables.

L’entretien doit étre effectué conformément aux recommandations du fabricant.

Avant tous travaux sur des systémes contenant des réfrigérants inflammables, procédez aux controles de sécurité nécessaires
pour réduire au maximum le risque d’allumage. Pour réparer le systeme réfrigérant, effectuez les points (2) a (6) avant
d’effectuer des travaux sur le systéeme.

Les travaux doivent étre effectués selon une procédure contrélée pour réduire au maximum la présence de gaz ou de vapeurs
inflammables pendant les travaux.

Le personnel chargé de I'entretien et les personnes travaillant doivent recevoir des instructions sur la nature des travaux
effectués. Evitez les travaux dans les espaces confinés. La zone autour du poste de travail doit étre isolée. Vérifiez la présence
de matériaux inflammables pour sécuriser la zone des travaux.

Avant et pendant les travaux, utilisez un détecteur pour vérifier la présence de réfrigérant dans la zone et avertir le technicien
de la présence d’atmosphéres potentiellement toxiques ou inflammables. Vérifiez que I'équipement de détection des fuites
utilisé est adapté a I'utilisation de tous les réfrigérants concernés (sans étincelles, isolés ou intrinsequement sdrs).

Si vous devez effectuer des travaux sur I'équipement de réfrigération ou des pieces associées, prévoyez un extincteur adapté a
proximité. Installez un extincteur a poudre seche ou au CO:z a c6té de la zone de chargement.

Les personnes effectuant des travaux sur un systéme de réfrigération impliquant des travaux sur la tuyauterie ne doivent
jamais utiliser de sources d’allumage susceptibles de provoquer un risque d’'incendie ou d’explosion. Toutes les sources
d’allumage potentielles, notamment la fumée de cigarettes, doivent étre conservées a distance du site sur lequel les opérations
d’installation, de réparation, d’élimination ou de mise au rebut sont réalisées, pendant lesquelles le réfrigérant risque d’étre
libéré dans I'environnement. Avant les travaux, la zone entourant 'équipement doit étre contrélée afin d’éviter les risques
d’'inflammation ou les sources d’allumage. L’affichage de panneaux « Défense de fumer » est obligatoire.

Vérifiez que la zone est a l'air libre ou suffisamment ventilée avant de pénétrer dans le systéme ou de réaliser des travaux a
chaud. Maintenez une ventilation adaptée pendant toute la durée des travaux. La ventilation doit disperser le réfrigérant libére,
et de préférence le relacher dans I'atmosphere.

Si vous devez remplacer des composants électriques, ceux-ci doivent étre adaptés a 'usage prévu et présenter les

caractéristiques nominales adaptées. Vous devez respecter toutes les instructions d’entretien et de maintenance. En cas de

doute, consultez le service technique du fabricant pour demander une assistance.

* La quantité de charge est déterminée en fonction de la taille de la pieéce dans laquelle sont installées les pieéces contenant le
réfrigérant.

* Les appareils de ventilation et les sorties doivent fonctionner correctement et sans obstruction.

* Les marquages sur I'équipement doivent étre visibles et lisibles. Les marquages illisibles doivent étre corrigés.

e Le tuyau ou les composants du réfrigérant doivent étre installés dans une position évitant leur exposition a une substance
susceptible d’entrainer la corrosion des composants contenant le réfrigérant, sauf si les composants sont fabriqués dans des
matériaux résistants a la corrosion ou protégés contre cette derniere.

Les opérations de réparation et de maintenance des composants électriques doivent inclure un contréle de sécurité initial et

des procédures de contrdle des composants. En cas de défaillance susceptible de compromettre la sécurité, le circuit doit étre

branché sur une alimentation électrique jusqu’a ce que la défaillance soit corrigée. Si la défaillance ne peut pas étre corrigée
immédiatement mais que vous devez continuer a utiliser 'appareil, mettez en place une solution temporaire. Cette réparation
doit étre signalée au propriétaire de I'équipement pour que toutes les parties soient mises au courant.

Les contrbles de sécurité initiaux doivent inclure les points suivants :

e Aucun composant ou cable électrique chargé ne doit étre exposé pendant le chargement, la récupération ou la purge du
systeme.

* La mise a la terre est assurée.

Pendant les réparations des composants scellés, toutes les alimentations électriques doivent étre débranchées avant le retrait

des capots étanches etc.

Faites particulierement attention aux points suivants pour éviter de modifier le boitier pendant les travaux en affectant le niveau

de protection : dégradation des cébles, nombre excessif de connexions, bornes non conformes aux spécifications originales,

dégradation des dispositifs d’étanchéité, mise a la terre incorrecte etc.

Vérifiez que 'appareil est monté de maniére sécurisée.

Vérifiez que les joints et garnitures d’étanchéité ne sont pas détériorés au point de ne plus empécher I'entrée d’atmosphéres

inflammables.

Les piéces de rechange doivent étre conformes aux spécifications du fabricant.

REMARQUE:
L'utilisation d’un joint silicone peut nuire a I'efficacité de certains équipements de détection des fuites. Les composants
intrinsequement sdrs ne doivent pas étre isolés avant le début des travaux.

N’appliquez pas de charges inductives ou capacitives permanentes sans vérifier qu’elles ne dépassent pas la tension et
l'intensité admises pour I'équipement utilisé.

Les composants intrinsequement s(irs sont les seuls a pouvoir rester sous tension pendant des travaux en présence d’une
atmosphére inflammable.

L’appareil d’essai doit présenter les caractéristiques nominales adaptées.

Les composants doivent étre remplacés uniquement par des pieces spécifiées par le fabricant. Les piéces non spécifiées par le
fabricant peuvent entrainer un allumage du réfrigérant dans I'atmosphére suite a une fuite.
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12. RETRAIT ET EVACUATION

C PRECAUTION

@ Sivous pénétrez dans le circuit de réfrigérant pour effectuer des réparations ou a une autre fin, appliquez les procédures
conventionnelles.

Toutefois, il est important d’appliquer les meilleures pratiques qui suivent en cas de risque d’inflammation.

Vous devez respecter la procédure suivante :

e Evacuez le réfrigérant.

* Purgez le circuit avec du gaz inerte.

* Procédez a la vidange.

e Purgez a nouveau avec du gaz inerte.

* Quvrez le circuit en procédant & une découpe ou un brasage.

La charge de réfrigérant doit étre récupérée dans des cylindres de collecte adaptés.

Le systéme doit étre rincé avec de 'azote libre d’oxygéne pour le sécuriser.

Cette procédure devra peut-étre étre répétée plusieurs fois.

N’utilisez pas d’air ni d’'oxygéne comprimé pour cette tache.

Le ringage doit étre effectué en dépressurisant le systéme avec de I'azote libre d’oxygéne et en poursuivant le remplissage
jusqu’a obtention de la pression de service et en procédant a I'’évacuation dans I'atmospheére. Terminez par une mise sous
vide.

Ce processus doit étre répété jusqu’a ce que le systeme soit vide de réfrigérant.

Si vous utilisez la charge d’azote libre d’oxygéne finale, le systéme doit étre purgé a la pression atmosphérique avant les
travaux.

® Cette opération est absolument essentielle si vous devez effectuer des travaux de brasage sur la tuyauterie.

® Vérifiez que la sortie de la pompe a vide n’est pas a proximité de sources d’allumage et qu’une ventilation est disponible.

13. PROCEDURES DE CHARGEMENT

Reportez-vous aux instructions d’installation livrées avec I'unité extérieure.

14. MISE HORS SERVICE

A PRECAUTION

Avant d’effectuer cette procédure, il est essentiel que le technicien se soit familiarisé avec les moindres détails de I'équipement.
Il est recommandé de respecter les procédures sécurisées pour la récupération des réfrigérants.
Avant de réaliser la tache, un échantillon d’huile et de réfrigérant doit étre prélevé si une analyse s’avére nécessaire avant la
réutilisation du réfrigérant récupéré.
Il est essentiel de prévoir une alimentation électrique avant d’entamer les travaux.
a) Familiarisez-vous avec I'’équipement et son fonctionnement.
b) Isolez le systeme électriquement.
c) Avant d’entamer la procédure, vérifiez les points suivants :
* Disponibilité des équipements pour I'éventuelle manutention pour les cylindres de réfrigérant.
e Utilisation adéquate de I'équipement de protection individuelle.
* Supervision de la procédure de récupération par une personne compétente.
* Conformité de I'équipement de récupération et des cylindres aux normes applicables.
d) Videz le systeme par pompage, si possible.
e) Si la mise sous vide est impossible, installez un robinet permettant I'évacuation de réfrigérant a partir des différentes pieces
du systeme.
f) Vérifiez que le cylindre est posé sur la balance avant la récupération.
g) Démarrez le récupérateur et utilisez-le conformément aux instructions du fabricant.
h) Ne remplissez pas trop les cylindres. (ils ne doivent pas contenir plus de 80 % de la charge liquide du volume).

i) Ne dépassez pas la pression de service maximum du cylindre, méme temporairement.
j) Siles cylindres ont été remplis correctement et que la procédure est terminée, assurez-vous que les cylindres et
I’équipement sont rapidement évacués du site et que tous les robinets d’isolation sont fermés sur I'équipement.

k) Le réfrigérant ne doit pas étre chargé dans un autre systéme de réfrigération avant d’avoir été nettoyé et controlé.

® Une charge électrostatique peut s’accumuler et provoquer un danger pendant le chargement ou le déchargement du
réfrigérant.
Pour éviter tout risque d’'incendie ou d’explosion, dissipez I'électricité statique pendant le transfert en mettant a la terre les
récipients et '’équipement avant le chargement/déchargement.

15. RECUPERATION

Reportez-vous aux instructions d’installation livrées avec I'unité extérieure.
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16. VERIFICATION DE LA LIMITE DE DENSITE

Le réfrigérant (R32) utilisé dans le climatiseur est un réfrigérant inflammable. Par conséquent, les exigences pour 'emplacement
d’installation de I'appareil sont déterminées selon la quantité de charge du réfrigérant [mc] utilisée dans I'appareil.

Lespace au sol intérieur minimum comparé a la quantité de réfrigérant est plus ou moins comme suit :

espace au sol intérieur minimum (m?2)

[Amin] :

U-100PZ2R5, U-100PZ2R8,
U-100PZ2ES5, U-100PZ2E8

e SRAMI TR

16,0 \ \Q\%&\\\&\\

140 \ \‘5‘}‘&\\\ \\\l & *U-60PZ2R5, U-71PZ2R5,

120 N Peut étre installé \\ I Ut :

0 \\K\ \ \\\\\\\ k Ne pe‘ut pas et‘re installé
' NN\ | |

8,0 \

i

N\

*U-60PZ2R5, U-71PZ2R5
Ne peut pas étre installé

6,0 \\:\

NN

NN

NN
N\

| Ne peut pas étre installé

0,0

20 "

0,0 05 1,0

1,5 2,0 2,5
[mc] .

3,0 3,5 4,0

la quantité de charge

du réfrigérant (kg)

4,5 5,0

1,22 1,80 3,50 3,88
[me] : La quantité de charge du réfrigérant (Réfrigérant total a la sortie d’usine et quantité de charge du réfrigérant sur le site.)
[mma] : Quantité de charge de réfrigérant maximale
U-60PZ2R5, U-71PZ2R5 U-100PZ2R5, U-100PZ2R8 | U-125PZ2R5, U-125PZ2R8 | U-140PZ2R5, U-140PZ2R8
U-100PZ2E5, U-100PZ2E8 | U-125PZ2E5, U-125PZ2E8 | U-140PZ2E5, U-140PZ2E8
[Mmax] 1,80 3,50 3,88 3,88
[me] < 1,22 : Peut étre installé

1,22 < [mec] < [Mmax]

[mc] > [mmax]

: Ne peut pas étre installé
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iIMPORTANTE!
Lea este manual antes de empezar

El instalador o el distribuidor de ventas deben ser los
encargados de instalar este acondicionador de aire.
Solo personas autorizadas pueden utilizar esta
informacion.

Para una instalacion segura y un funcionamiento sin
problemas, debe:

@ Estas Instrucciones de instalacion hacen referencia
a la unidad interior, aunque también debera leer las
Instrucciones de instalacion de la unidad exterior.

@ | cer detenidamente este manual de instrucciones
antes de comenzar.

® Seguir cada paso de instalacion o reparacién
exactamente de la manera que se indica.

@ Este acondicionador de aire debe instalarse de
acuerdo con las normativas de cableado nacionales.

® Se debe cumplir dicho reglamento nacional sobre gas.

® El producto cumple los requisitos técnicos de
EN/IEC 61000-3-3.
@ Preste atencion a todas las notificaciones de

advertencia y precaucién que se indican en este manual.

Este simbolo hace referencia a un
riesgo o una practica insegura que

AADVERTENCM pueden ocasionar graves lesiones
personales o la muerte.
A PRECAUCION
personales o danos en el producto
o la propiedad.

En caso de ser necesario, obtenga ayuda
Estas instrucciones son todo lo que necesita para la
mayoria de lugares de instalacién y condiciones de
mantenimiento. Si necesita ayuda para un problema
especial, pdngase en contacto con su centro de ventas/
servicio técnico o su distribuidor homologado para
obtener instrucciones adicionales.

En caso de instalacion inadecuada

El fabricante no sera en ningun caso responsable de una
instalacion o servicio de mantenimiento incorrectos, incluido
el incumplimiento de las instrucciones de este documento.

AADVERTENCIA

* No utilice ningun método diferente
al que recomienda el fabricante
para acelerar el proceso de
descongelacioén ni para realizar
tareas de limpieza.

e El aparato debera guardarse
en una habitacién en la que no
existan fuentes de ignicidén en
continuo funcionamiento (por
ejemplo, llamas expuestas,
aparatos de gas en funcionamiento
o calentadores eléctricos en
funcionamiento).

* No perfore ni queme el aparato.

* Procure que los refrigerantes no
emitan olores.

Este simbolo hace referencia a
un riesgo o una practica insegura
que pueden ocasionar lesiones

e Las siguientes verificaciones se
deben aplicar a las instalaciones
en las que se utilicen refrigerantes
inflamables.

El aparato se debe instalar, utilizar
y almacenar en una habitacién que
tenga un area de suelo mayor que

[Amin] m?.

En lo referente a [Amin], consulte la

seccion “16. COMPROBACION DEL
LIMITE DE DENSIDAD”.

PRECAUCIONES ESPECIALES

LAS DESCARGAS ELECTRICAS
PUEDEN OCASIONAR GRAVES
LESIONES PERSONALES O

LA MUERTE. SOLAMENTE UN
ELECTRICISTA CUALIFICADO

Y EXPERIMENTADO DEBE
INTENTAR REALIZAR EL
CABLEADO DE ESTE SISTEMA.

* No suministre energia a la unidad hasta
que todo el cableado y todos los tubos
se hayan completado o reconectado y
verificado.

* En este sistema se utilizan voltajes
eléctricos altamente peligrosos.
Consulte detenidamente el diagrama de
cableado y estas instrucciones durante
el cableado. Las conexiones erréneas
0 una conexion a tierra inadecuada
pueden provocar lesiones o incluso
una muerte accidental.

» Conecte todos los cables de forma
ajustada. Un cableado suelto puede
provocar sobrecalentamiento en los
puntos de conexion y un posible riesgo
de incendio.

* Proporcione una toma de corriente que
pueda utilizarse exclusivamente para
cada unidad.

* Proporcione una toma de corriente que
pueda utilizarse exclusivamente para
cada unidad; desconexion completa
significa disponer de una separacion de
contacto de 3 mm en todos los polos del
cableado fijo, de acuerdo con las normas
de cableado.
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* Para evitar posibles peligros
derivados de fallos del aislamiento
debera conectarse la unidad a tierra.

e Compruebe que el cableado no esté
sometido a desgaste, corrosion, presion
excesiva, vibraciones, bordes afilados
u otros efectos negativos para el
medioambiente.

La comprobacion también debe

tener en cuenta los efectos del
envejecimiento o la vibracion
continua procedente de fuentes como
compresores o ventiladores.

* Se recomienda encarecidamente
instalar este equipo con un disyuntor de
fugas a tierra (ELCB) o un dispositivo de
corriente residual (RCD). De lo contrario,
podria producirse una descarga
eléctrica o un incendio, en caso de
rotura del equipo o del aislamiento.

Durante el transporte

* Para realizar el trabajo de instalacion se
necesitan dos o0 mas personas.

* Tenga cuidado al levantar y mover las
unidades interior y exterior. Solicite
la ayuda de otra persona y doble las
rodillas durante el izado para reducir la
tensioén sobre su espalda. Los bordes
afilados o las delgadas aletas de
aluminio del acondicionador de aire
pueden cortar los dedos.

Durante el almacenamiento...

A ADVERTENCIA

 El aparato se debe almacenar
en una zona bien ventilada en la
gue el tamano de la habitacion
corresponda al area de la
habitacion especificada para el
funcionamiento.

e El aparato debera guardarse
en una habitacién en la que
no existan llamas expuestas
(por ejemplo, aparatos de
gas en funcionamiento) ni
fuentes de ignicion en continuo
funcionamiento (por ejemplo,
calentadores eléctricos en
funcionamiento).
* El aparato debera guardarse de tal modo
que se eviten los dafios mecanicos.

Durante la instalacion...

* Seleccione un lugar de instalacion
que sea lo suficientemente rigido
y resistente como para soportar o
sostener la unidad, y elija un lugar
donde resulte sencillo realizar las tareas
de mantenimiento.

* En los casos en los que sea necesario
utilizar ventilacion mecanica, los
orificios de ventilacion deberan estar
libres de obstrucciones.

e Las zonas no ventiladas en la que
se instale un aparato que utilice
refrigerantes inflamables se debera
construir de forma que las fugas de
refrigerante, en caso de producirse,
no se estanquen hasta el punto que
puedan crear un riesgo de incendio o
explosion.

...En una habitacion

Aisle correctamente los tubos que corran

por el interior de la habitacion para evitar

“transpiraciones” que puedan provocar

goteos y danos por agua en las paredes

y suelos.

Mantenga la salida
de aire y la alarma
PRECAUCION de incendio a 1,5 m
de la unidad como
minimo.
...En lugares humedos o irregulares
Utilice un soporte de hormigon elevado o
bloques de hormigdn para proporcionar
una cimentacion sélida y nivelada para
la unidad exterior. Esto evita danos por
agua y vibraciones anémalas.
...En areas con vientos fuertes
Realice un anclaje seguro de la unidad
exterior con pernos y una estructura
metalica. Instale un deflector de aire
adecuado.
...En zonas con nieve (para sistemas
tipo bomba de calor)
Instale la unidad exterior sobre una
plataforma elevada de altura superior a
la de la nieve caida. Instale conductos de
ventilacion para nieve.
...Un minimo de 2,5 m
La unidad interior de este acondicionador
de aire debe instalarse a una altura
minima de 2,5 m.
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...En lavaderos
No instalar en lavaderos. La unidad
interior no es resistente al goteo.

Cuando conecte tubos de
refrigerante

Preste especial atencién a las fugas de
refrigerante.

A ADVERTENCIA

* A la hora de realizar los trabajos
de conexion de tuberias, no
combine aire, a excepcion del
que corresponde al refrigerante
especificado, en el ciclo de
refrigeracion. De lo contrario, esto
provocara una reduccion de la
capacidad y podrian producirse
explosiones y lesiones debido a
la alta tensidn que se generara en
el interior del ciclo de refrigerante.

* Si el refrigerante entra en contacto
con una llama, generara gas toxico.

* No anada ni reemplace el
refrigerante por otro que no sea
del tipo especificado. Podria
provocar danos al producto,
roturas de tuberias y lesiones, etc.

* Ventile la habitacion inmediatamente si
se producen fugas de gas refrigerante
durante la instalacion. Procure que el
gas refrigerante no entre en contacto
con el fuego, ya que provocaria la
generacion de gas toxico.

* Mantenga todos los tubos con la menor
longitud posible.

e Utilice el método abocardado para la
conexion de los tubos.

* Aplique lubricante de refrigerante a las
superficies que estén en contacto con
los tubos abocardados y de unidn antes
de conectarlos y, a continuacion, apriete
la tuerca con una llave dinamomeétrica
para lograr una conexion libre de fugas.

* Compruebe detenidamente la
existencia de fugas antes de iniciar el
funcionamiento de prueba.

* No vierta liquido refrigerante mientras
realiza tareas de conexion de tuberias
durante una instalacion o reinstalacion, ni
mientras repara piezas de refrigeracion.
Maneje con cuidado el refrigerante
liquido, ya que podria provocar un
deterioro por congelacion.

* Bajo ninguna circunstancia debera
utilizar posibles fuentes de ignicion
durante la busqueda o deteccién de
fugas de refrigerante.

* No deberan utilizarse lamparas de haluro
(ni detectores que utilicen llamas vivas).

* Puede utilizar detectores de fugas
electronicos para la deteccién de
fugas de refrigerante, pero es posible
que la sensibilidad de estos no sea
la adecuada o que deban volver a
calibrarse. (El equipo de deteccion
debera calibrarse en una zona sin
refrigerantes).

* Asegurese de que el detector no sea
una posible fuente de ignicion y sea
apto para el refrigerante utilizado.

* Debera comprobar que el equipo de
deteccion de fugas se ha configurado
segun el limite inferior de inflamabilidad
(LIN) del refrigerante, se ha calibrado
segun el refrigerante empleado y se
ha establecido en el porcentaje de gas
adecuado (un 25 % como maximo).

* Los fluidos de deteccién de fugas
pueden utilizarse con la mayoria de
los refrigerantes, pero debera evitarse
el uso de detergentes que contengan
cloro, ya que este puede reaccionar con
el refrigerante y corroer las tuberias de
cobre.

e Si tiene la sospecha de que podria
existir una fuga, debera eliminar/apagar
todas las llamas vivas.

* Si encuentra una fuga de refrigerante
que requiere soldadura, debera
recuperar todo el refrigerante del
sistema o aislarlo (a través de valvulas
de cierre) en una parte del sistema
alejada de la fuga. El Nitrégeno sin
oxigeno (NSO) debera purgarse a
través del sistema tanto antes como
durante el proceso de soldadura.
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Durante una reparacion

* Pongase en contacto con el
distribuidor de ventas o servicios para
solicitar una reparacion.

* Asegurese de apagar la alimentacion
antes del mantenimiento.

* Apague la unidad desde la caja de
alimentacién principal, espere un
minimo de 10 minutos hasta que se
descargue y, a continuacion, abra la
unidad para verificar o reparar piezas
eléctricas y cableado.

* Mantenga los dedos y la ropa lejos de
las piezas moviles.

* Limpie el lugar de instalacion después
de terminar, sin olvidar comprobar que
no queden fragmentos de metal ni trozos
de cables dentro de la unidad.

& ADVERTENCIA

G

* Este producto no debe modificarse
ni desmontarse en ningun caso. La
unidad modificada o desmontada
podria provocar un incendio,
descargas eléctricas o lesiones.

* Los usuarios no deben limpiar el
interior de las unidades exterior e
interior. La limpieza debe realizarla
un especialista o distribuidor
autorizados.

* Si el aparato no funciona
correctamente, no intente repararlo
usted mismo. Péngase en contacto
con el distribuidor de ventas
0 servicios para solicitar una
reparacion y para deshacerse del
producto.

A PRECAUCION

* Ventile las areas cerradas cuando
efectue la instalacién o prueba del
sistema de refrigeracion. El gas
refrigerante fugado, en contacto
con fuego o calor, puede producir
gases peligrosamente toxicos.

* Después de la instalacion,
compruebe que no haya fugas de
gas refrigerante. Si el gas entra
en contacto con una estufa de
combustion, un calentador de
agua a gas, un calentador eléctrico
u otra fuente de calor, podria
generarse gas toxico.

Cuando vaya a deshacerse del
producto, siga las precauciones de
la seccion “15. RECUPERACION” y

cumpla las normativas nacionales.

A ADVERTENCIA

* No se siente ni se ponga de
pie sobre la unidad. Podria
caerse y sufrir un accidente.

/I\ PRECAUCION

* No toque la entrada de aire ni
las afiladas aletas de aluminio
de la unidad exterior. Podria
resultar herido.

* No coloque ningun objeto en la
CARCASA DEL VENTILADOR.
Podria resultar herido, y la A

unidad podria danarse.

El texto en inglés representa las instrucciones
originales. Los demas idiomas son traducciones de las
instrucciones originales.

55

ESPANOL




iINDICE

Pagina
iIMPORTANTE!. . . ... e aaen s 52
Lea este manual antes de empezar
1. GENERAL. ... ..ot it eiaananannns 57
1-1.  Herramientas necesarias para la instalacién (no
suministradas)
1-2.  Accesorios suministrados con la unidad
1-3. Tipo de tubo de cobre y material aislante
1-4. Materiales adicionales necesarios para la instalacion
2. SELECCION DEL LUGAR DE INSTALACION ........ 58
2-1.  Unidad interior
3. INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR.. . ......... 59
B Tipodetecho (TipoT2). ... ... 59
3-1.  Espacio minimo necesario para la instalacién y el
servicio
3-2. Preparativos antes de la instalacion
3-3. Suspension de la unidad interior
3-4. Conducto para aire fresco (Suministrada en el sitio)
3-5. Moldeado de tuberia
3-6. Instalacion de la tuberia de drenaje
4., CABLEADOELECTRICO .......cvviuvennnnnnnnnn 63
4-1. Precauciones generales sobre el cableado
4-2. Longitud y diametro de cables recomendados para el
sistema de alimentacién
4-3. Diagramas del sistema de cableado
5. PROCESODELASTUBERIAS..........cciuvnnnn. 67
5-1. Conexion de la tuberia de refrigerante
5-2. Conexion de tuberias entre las unidades interior y
exterior
5-3. Aislamiento de la tuberia de refrigerante
5-4. Colocacién de cinta en los tubos
5-5. Finalizacion de la instalacion
6. PROCEDIMIENTOFINAL. ........ccciviiiiiinnnnns 69

56

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Pagina

COMO INSTALAR EL MANDO A DISTANCIA CON
TEMPORIZADOR O EL MANDO A DISTANCIA CON
CABLE DE ALTAS PRESTACIONES
(PIEZAOPCIONALES). . ..ot iiiiieiiiaanens 69

Consulte las instrucciones de instalacion incluidas con el
Mando a distancia con temporizador opcional o con el
Mando a distancia con cable de altas prestaciones opcional.

INSTALACION DEL MANDO A DISTANCIA
INALAMBRICO. ...ttt s 69

Consulte las instrucciones de instalacion que se incluyen
con el Mando a distancia inalambrico opcional.

LISTA DE CQMPROBACION TRAS EL TRABAJO DE
INSTALACION

APENDICE ... .teieiee e eieaeaeieaeaenens 7
Mantenimiento y limpieza

Localizacién y resolucion de problemas

Consejos practicos para ahorrar energia

INFORMACION IMPORTANTE REFERENTE AL
REFRIGERANTE UTILIZADO ............c0viventn 73

Consulte las instrucciones de instalacién incluidas con la
unidad exterior.

MANTENIMIENTO ..o ovvtttteeeeeeeeeeeeeeees 74
EXTRACCIONY EVACUACION . . ..o eeeeeeeeeeans 75
PROCEDIMIENTOSDECARGA ......oovvvnnnnnen. 75

Consulte las instrucciones de instalacion incluidas con la
unidad exterior.

CIERREDEFINITIVO ..ot 75

RECUPERACION . . ...t ittt ieeiianeeens 75

Consulte las instrucciones de instalacion incluidas con la
unidad exterior.

COMPROBACION DEL LiMITE DE DENSIDAD . ........ 76



1. GENERAL

Este manual describe brevemente el lugar y la forma de instalacion de un sistema acondicionador de aire. Lea todas las instrucciones para las
unidades interior y exterior, y cerciérese de haber recibido todas las piezas antes de iniciar la instalacion del sistema.
La instalacion de las tuberias debe reducirse al minimo.

A ADVERTENCIA

Este simbolo indica que este equipo utiliza un refrigerante inflamable. Si se produce una fuga del
refrigerante y hay presente una fuente de ignicién externa, existe la posibilidad de ignicion.

& PRECAUCION

Este simbolo indica el tipo de refrigerante inflamable que contiene el sistema.

PRECAUCION

Este simbolo indica que las instrucciones de funcionamiento se deben leer detenidamente.

£XZZ)) PRECAUCION

Este simbolo indica que el personal de mantenimiento debe manipular este equipo consultando el
Manual técnico.

I:EJ PRECAUCION

Este simbolo indica que hay informacion incluida en las instrucciones de funcionamiento o las
instrucciones de instalacion.

1-1. Herramientas necesarias para la instalacién (no
suministradas)

©ONDOAODN =

9. Martillo
10. Taladro

Destornillador de punta plana
Destornillador de cabeza Phillips
Cuchillo o pelador de cables
Cinta de medir

Nivel de carpintero

Sierra o serrucho de calar
Sierra para metales

Brocas sacatestigos

11. Cortador de tubos
12. Herramienta de abocardado de tubos
13. Llave dinamométrica

14. Llave inglesa

15. Escariador (para quitar las rebabas)

1-2. Accesorios suministrados con la unidad
Las piezas se encuentran dentro de la unidad interior.

Abra la rejilla de entrada de aire de la unidad interior y retire el
paquete de accesorios.

Consulte la seccién “3-2. Preparativos antes de la instalacion”.

Tabla 1-1 (Techo)

Nombre de las

instalacion de
escala completa

. Figura Cantidad | Observaciones
piezas

Para suspender
Arandela temporalmente
especial 4 la unidad interior

del techo

; Para conexion
Alslante de 2 de manguera de
drenaje drenaje
@
1 Para union de
Aislante para tubo de gas
partes
abocardadas @ Para uniones
1 del tubo de

liquido

Para aislante de
Abrazadera — 6 drenaje y

cableado
Diagrama de

Para instalacion
en posicién

Manguera de
drenaje

Para la unidad
principal +
conexiones de
tuberia PVC
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Nombre de las

. Figura Cantidad | Observaciones
piezas
Para tuercas
. . abocardadas de
Cinta aislante 2 tubos de gas y
liquido
Para conexiéon
rii?]digfa 1 de manguera
9 de drenaje
. (En paquete de
%’)b'e”a lateral 1 cartén) Para el
lado derecho
. (En paquete de
8)ub|erta lateral 1 carton) Para el
lado izquierdo
Tornillo 5 Para cubierta

lateral (I/D)

Instrucciones de
funcionamiento

Instrucciones de
instalacién

1-3. Tipo de tubo de cobre y material aislante
Si desea adquirir estos materiales por separado en el mercado

local, necesitara:

1. Tubo de cobre recocido desoxidado para la tuberia de

refrigerante.

2. Aislante de espuma de polietileno para los tubos de cobre
segun sus necesidades para la longitud precisa de los
tubos. El espesor de la pared del aislador no debe ser

inferior a 8 mm.

3. Utilice cable de cobre aislado para el cableado en el sitio.
El tamafio de los cables varia segun la longitud total del

cableado.

Consulte la seccién “4. CABLEADO ELECTRICO” para
obtener mas informacion.

A PRECAUCION

Consulte las normas y los cédigos eléctricos locales antes
de obtener los cables.
Ademas, compruebe cualquier instruccion o limitacion

especificada.

1-4. Materiales adicionales necesarios para la instalacién

1. Cinta de refrigeracion (blindada)
2. Grapas o abrazaderas aisladas para el cable de conexién

(consulte los codigos locales.)

Masilla

oo hw

Lubricante para la tuberia de refrigeracion
Abrazaderas o monturas para fijar la tuberia de refrigerante
Balanza para pesar
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2.

SELECCION DEL LUGAR DE
INSTALACION

2-1. Unidad interior
EVITE:

areas en las que puedan producirse filtraciones de gases
inflamables.

lugares en los que existan grandes cantidades de rocio de
aceite.

la luz solar directa.

lugares cercanos a fuentes de calor que puedan afectar al
rendimiento de la unidad.

lugares en los que pueda entrar aire del exterior
directamente a la habitacion. Esto podria causar
“condensacioén” en los orificios de descarga de aire,
haciendo que rocien agua o que goteen.

lugares en los que el mando a distancia podria salpicarse
con agua o en los que pudiera verse afectado por la
humedad.

instalacién del mando a distancia detras de cortinas o
muebles.

lugares en los que se generen emisiones de altas
frecuencias.

EFECTUE:

seleccione una posicién adecuada desde la que todos los
rincones de la sala puedan enfriarse de manera uniforme.

seleccione un lugar que tenga un techo suficientemente
resistente como para soportar el peso de la unidad.

seleccione un lugar en el que las tuberias y el tubo de
drenaje puedan tener la menor longitud posible hasta la
unidad exterior.

permita que haya espacio para realizar las operaciones de
mantenimiento, asi como para que fluya el aire libremente
alrededor de la unidad.

la limitacién de la longitud de los tubos entre las unidades
interior y exterior debe consultarse en las instrucciones de
instalacién de la unidad exterior.

deje espacio para montar el mando a distancia a una
distancia aproximada de 1 m del suelo, en un lugar que no
quede bajo la luz directa del sol ni en el flujo de aire frio
procedente de la unidad interior.
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min. 25 cm

// Techo /:E{ %

Pared

Vista frontal min. 25 cm ”

La parte posterior de la unidad interior puede instalarse

empotrada en pared.

Descarga de

aire
—

min. 50 cm

Z
N C
o

Entrada de aire

Vista lateral Obstéaculo a
un max. de

25 cm



3. INSTALACION DE LA UNIDAD Unidad: mm

INTERIOR B c
‘ —C
H Tipo de techo (Tipo T2) 5
e’ dll; -
3-1. Espacio minimo necesario para la instalacion y eg T - - T Entrada
.. [oN7] de aire
el servicio §§ § ‘ s
(1) Dimensiones de paso de perno de suspension y unidad ) ©
Longitud =
. A B C
Tipo
36, 45, 50 911 960 235 245 A 245 \
60, 71 1226 1275 235 (Paso de perno de suspension) g)i(ra:carga de
100, 125, 140 1541 1590 235
Unidad: mm
(2) Tuberia de refrigerante ¢ posicion de la manguera de drenaje Unidad: mm
Lado izquierdo Parte posterior (la figura muestra la vista desde la parte frontal) Lado derecho
216
70 _86_ (Tubo de liquido *
T tubo de gas)
o Tubo de gas % E <
- Tubo de liquido De } -
@) Jan
Q ]
Posicién del d ie Posicion del drenaje
3 90 OSICIigguigrdc:enaje derecho : 90 ]
Posicién del drenaje izquierdo Posicion del drenaje derecho

Cerrado con el tope de caucho
en el momento de envio.

(3) Posicidon de aberturas de la unidad (tuberia de refrigerante e manguera de drenaje ° orificio de entrada de alimentacion ¢

orificio de entrada de los cables del mando a distancia) Unidad: mm

Orificio de salida superior
Manguera de drenaje del lado

gﬁ{l?g%ffﬁig;enaje del lado izquierdo derecho orificio de salida
*1 [y
R i
*q i]., E ‘
P
(
= - = = Cubierta lateral

Orificio de salida posterior (la figura muestra la vista desde la parte frontal)

Orificio de entrada de los cables entre unidades
y del cableado del mando a distancia

Orificio de conexion del

conducto de entrada de aire 123 _ 61 *1 Utilice una sierra de compas, una sierra de vaivén, u otra
120 exterior (100, corte) 123 herramienta similar para cortar a lo largo de la parte
- indentada de la cubierta lateral y realice un orificio dentro
0 % — % < de la cubierta.
o 2 | @ = . i . ) ) i
b3 0 2 Al retirar la tuberia refrigerante del lado superior, realice
A - {od < un corte a lo largo de la parte indentada y pase la tuberia
- a través del orificio.
— 7

Asegurese de usar masilla de sellado para sellar la
abertura y evitar asi la entrada de polvo.

90 Orificio de salida de la

o
manguera de drenaje del lado

posterior izquierdo (corte) Cubierta del orificio de
la tuberia

Orificio de entrada de energia
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3-2. Preparativos antes de la instalacion
(1) Extraiga el soporte (para suspender la unidad interior).

Aloje los pernos de suspension M8.
A continuacion, extraiga el soporte.

Afloje los pernos de suspension M8 y exponga el eje de
los pernos menos de 8 mm.

Menos de 8 mm
NS -
< ‘E_‘ (
£ N\

Tornillo M4 para evitar Pernos de suspensién M8 para
que se desprenda el suspender la unidad interior

soporte Soporte

(2) Extraiga el enganche de la rejilla de aire antes de
suspender la unidad interior. Retire primero 2 tornillos de
fijacién fijados con los cierres. Abra la rejilla de entrada de
aire y sujete las garras de las bisagras por ambos lados. A
continuacion, extraiga la rejilla de aire y la orejeta de
suspension situada sobre el lateral izquierdo y derecho de
la unidad interior.

Rejilla de

. entrada de aire

Tornillo
Cierre

— 0

Deslizar

(3) Extraiga la placa lateral hacia el lado del tubo.

Conexioén de tuberias | Extraiga 2 tornillos.
en los lados superior |Deslice la placa lateral en la
y posterior direccion de la flecha y retirela.

Conexién de tuberia

del lado derecho No extraiga la placa lateral.

Tornillo

Placa lateral

(4) Retire el soporte central.

Cuando realice el cableado, retire el soporte central, en
caso necesario. Cuando se haya completado el cableado,
vuelva a instalar el soporte central en su posicién original.

Soporte central

3-3. Suspensioén de la unidad interior

Como este diagrama esta hecho de papel, puede encoger o
estirarse a causa de las altas temperaturas o la humedad. Por
esta razon, antes de taladrar los orificios mantenga las
dimensiones correctas entre las marcas.

(1) Si el diagrama de instalacion de escala completa se coloca
sobre el techo, podran elegirse las ubicaciones de cada
uno de los pernos de suspension.

Utilice un lapiz para marcar los orificios de taladrado.

Diagrama de instalacion de
escala completa

/ X—————= Techo ‘ y

= = y i i

‘ Pared
Diagrama de instalacion de \

escala completa R g

(2) Cuando el diagrama de instalacion de escala completa se
dobla usando el angulo correcto con el techo y la pared, se
pueden elegir las ubicaciones de entrada del cableado y la
tuberia interior; y también pueden elegirse las ubicaciones
de cada uno de los pernos de suspension.

Use un lapiz para marcar los orificios de taladrado.

Diagrama de instalacién
de escala completa

- /
P — %‘7 Techo \’ 7 U 14
/ M ‘ Pared [
Diagrama de instalacion de \\ 777777777777777777777777 |

escala completa

La dimensién cuando la unidad interior se coloca
firmemente contra la pared.

Cuando se instala lejos de la pared, deberia cosiderarse
un drenaje con pendiente.

(3) Taladre orificios en los 4 puntos indicados en el diagrama
de escala completa.

(4) En funcién del tipo de techo:

a) Inserte pernos de suspension.
o

b) Utilice los soportes del techo existentes o construya un
soporte adecuado.

Azulejos del techo

Orificio en el anclaje
Orificio en la clavija

Hormigén Insertar

q.
NG

Perno de suspensién (M10 o 3/8")
(no suministrado)
a) b)




& ADVERTENCIA

Es muy importante que tenga mucho cuidado al sujetar la
unidad interior al techo. Asegurese de que el techo sea lo
suficientemente sélido como para soportar el peso de la
unidad. Antes de colgar la unidad del techo, pruebe la
resistencia de cada perno de suspension fijado.

(5) Atornille los pernos de suspension, dejando que
sobresalgan del techo.
La distancia de cada perno al descubierto debera ser de
igual longitud dentro de 50 mm.

Z

z

Z .
7 U o A

= 5%

7 .. (5

g Superficie gg% g

g del techo 28Eg

Z y

Soporte

(6) Realice los preparativos para suspender la unidad interior.

El método de suspension variara dependiendo de si hay
un techo suspendido o no.

(7) Suspenda la unidad interior de la forma siguiente:

a) Instale el soporte en el perno de suspension.
Péguelo en la superficio del techo.

- Perno de suspension

(no suministrado)

‘sSuperﬁcie del techo
Arandela (suministrada)

Tuerca doble

(no suministrada)

Unidad

Soporte

Perno de suspension

<«— (no suministrado)
— Arandela )
(no suministrada)
Unidad
Arandela (suministrada)

Tuerca doble
(no suministrada)

Aprox.
25 mm

/7777 @ S &

E-—-:‘ Superficie
Z del techo
e

Arandela Tuerca doble
(suministrada) (no suministrada)

Perno de suspension
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b) Suspenda la unidad interior mediante el soporte.
Apriete los pernos de suspension M8 y fije la unidad
interior en su sitio.

Perno de suspensiéon M8

Tornillo M4 para evitar que
se desprenda el soporte

Pernos de suspension M8

La superficie del techo no esta siempre nivelada. Confirme que
la unidad interior haya quedado suspendida a nivel. Para que la
instalacién resulte correcta, deje una holgura de unos 10 mm
entre el panel del techo y la superficie del techo y llénela con
aislante o material de relleno apropiado.

3-4. Conducto para aire fresco (Suministrada en el
sitio)
En la parte posterior izquierda de la unidad interior existe un
orificio (orificio recortado) de conexion del conducto de entrada
de aire para aspirar aire fresco. Si es necesario aspirar aire
fresco, retire la cubierta abriendo el orificio y conectando el
conducto a la unidad interior a través del orificio de conexion.
Consulte la ilustracion de la seccién 3-1 (3).

3-5. Moldeado de tuberia

@ Las posiciones de las conexiones del tubo de refrigerante se
muestran en la siguiente figura. (La tuberia podra dirigirse en
3 direcciones.)

Cuando enrute la tuberia a través de los lados superior o
derecho, corte la cubierta del panel superior y corte
muescas en el panel lateral. Consulte la ilustracion de la
seccion 3-1 (3).

Si los tubos van a enrutarse juntos,
utilice un cortador de cubo o una
herramienta similar para cortar la
parte de la cubierta indicada por el
area marcada, de acuerdo con las
posiciones de los tubos.

Después pase la tuberia.

Cubierta
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3-6. Instalacion de la tuberia de drenaje

@ Prepare el tubo de cloruro de polivinilo (PVC) duro para el
drenaje y conéctelo al tubo de drenaje de la unidad interior
con la banda de la manguera suministrada para evitar fugas
de agua.

@® Mida el grosor de la pared desde el interior al exterior y corte
tubo de PVC con un ligero angulo para encajar. Inserte el
tubo de PVC en la pared.

El orificio debera realizarse con cierta inclinacion hacia abajo y
hacia el exterior.

Lado Lado
§ interior_ | exterior
.:").\9 7/
/

Tubo de PVC duro (no suministrado)
EXTERIOR

‘ INTERIOR Pared
,.-‘ d Tubo de
Q > PVC

—_——— - )
! T — A legero
/ -

/

|

’f\/
Cortar con un ligero angulo
(1) Conexion de la manguera de drenaje
@ La manguera de drenaje se conecta debajo de la tuberia de
refrigerante.
(2) Instalacion de la manguera de drenaje

@ Inserte primero la manguera de drenaje (suministrada) en la
banda de la manguera (suministrada) y, a continuacion, instale
la manguera de drenaje en el orificio de drenaje de la unidad.

@ Inserte hasta que la manguera de drenaje choque levemente
con el final.

@ Fije la banda de la manguera para que la porcion fija tenga
una pendiente hacia arriba de 45° haciendo uso de una cinta
de vinilo (no suministrada) en la manguera de drenaje
(suministrada).

@ El par de apriete de la banda de la manguera es 30 - 35N - cm.

@® Envuelva la cinta de vinilo para que no salga volando la
banda de la manguera.

@ Conecte la manguera de drenaje a un tubo de PVC (VP20 o
material similar, no suministrado). Inserte hasta que el tubo
de PVC choque levemente con el final y péguelo con
adhesivo para PVC.

A PRECAUCION

@ Envuelva el aislador de drejane (suministrado) entre la
conexion de la manguera de drenaje y el tubo, para que
no quede expuesto el tubo de cobre. Envuelva igualmente
la banda de la manguera para unirla.

Envuelva la banda de la manguera con el aislante de
drenaje, en la zona donde el tornillo se encuentra
mirando hacia arriba.

A continuaciodn, apriete el aislador con una cinta de vinilo
para evitar que se separen. Si las partes del tubo siguen
estando expuestas, podria producirse condensacion.

@ Asegurese de utilizar la manguera de drenaje
suministrada.

@ Si utiliza otras bandas adquiridas en un establecimiento del
ramo, la manguera de drenaje puede pincharse o arrugarse,
existiendo el peligro de fuga de agua.

Por lo tanto, asegurese de utilizar las bandas de manguera
suministradas.
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@ Conecte la tuberia de drenaje de forma que quede inclinada
hacia abajo desde la unidad al exterior.

Inclinacion

hacia abajo: Inclinacion

min. 1/100 hacia arriba:
N o= N CH =y

O Correcto %

@® No permita que se produzcan sifones en el curso de la
tuberia.

@ Aisle cualquier tuberia del interior de la habitacién para
evitar el goteo.

@ Después de haber instalado la manguera de drenaje, vierta
una cantidad adecuada de agua en la bandeja de drenaje a
través de la abertura situada en el lateral del orificio de
descarga de aire. Compruebe que el agua se drena sin
problemas.

Si la manguera de drenaje se encuentra en el lado izquierdo,
consulte la ilustracion de la seccién 3-5 y siga el
procedimiento de arriba para instalar la manguera.

Vuelva a fijar el tope de caucho retirado antes en el lado
derecho.

El tipo de caucho puede insertarse facilmente utilizando un
destornillador o una
herramienta similar para
presionarlo en el orificio de
drenaje de la unidad
principal.

Presione el tope en el
orificio de drenaje de la
unidad principal hasta donde pueda.

x Incorrecto

*

Orificio de drenaje

Destornillador

Tope de caucho

Orificio de drenaje Banda de la manguera

de la unidad (incluida) Tubo de PVC duro

(VP20 no suministrado)

Manguera de drenaje
(suministrada)

Pegue con adhesivo de PVC.
No aplique adhesivo. ‘

Aislante de drenaje (suministrado)

130

Banda de manguera
Cinta de vinilo
Aislante de drenaje

Cinta de vinilo

Aislante de drenaje  Banda de manguera



& PRECAUCION

La unidad interior deberia inclinarse ligeramente hacia
abajo, hacia el lado de la conexién del tubo de drenaje, tal y
como se muestra en la figura siguiente, de forma que el
agua residual pueda fluir libremente, sin problemas de
quedar atascada a la mitad del recorrido.

Tech, \

ﬁﬂ Aprox. 1°
Diagonal hacia abajo y derecha (vista frontal)
(Ej. Diagonal, derecha, hacia atras)

Techo /

f a—j\v Aprox. 2°

Diagonalmente hacia atras (vista lateral)

4. CABLEADO ELECTRICO

4-1. Precauciones generales sobre el cableado

(1) Antes de efectuar el cableado, compruebe la tension
nominal de la unidad que se indica en su placa de
caracteristicas y, a continuacion, realice el cableado
siguiendo el diagrama de cableado.

A ADVERTENCIA

(2) Se recomienda encarecidamente instalar este
equipo con un disyuntor de fugas a tierra (ELCB) o
un dispositivo de corriente residual (RCD). De lo
contrario, podria producirse una descarga eléctrica
o un incendio, en caso de rotura del equipo o del
aislamiento.

El disyuntor de fugas a tierra (ELCB) se debe
incorporar al cableado fijo de acuerdo con las
normativas de cableado. El disyuntor de fugas a
tierra (ELCB) debe ser de 10-16 A, estar aprobado y
tener una separacién de contacto en todos los polos.

(3) Para evitar posibles peligros derivados de fallos del
aislamiento, debera conectarse la unidad a tierra.

(4) Todas las conexiones de cableado deben efectuarse de
acuerdo con el diagrama del sistema de cableado. Un
cableado incorrecto podria provocar un fallo en el
funcionamiento de la unidad o averias.

(5) No permita que ningun cable toque las tuberias de
refrigerante, el compresor, ni ninguna pieza movil del
ventilador.

(6) Los cambios no autorizados en el cableado interno pueden
ser muy peligrosos. El fabricante no se hara responsable
de ningun dafio ni error de funcionamiento que se
produzca como resultado de tales cambios no autorizados.

(7) Las regulaciones sobre los diametros de los cables
cambian segun la localidad. Para obtener informacion
sobre las normas de cableado del sitio, consulte las
NORMATIVAS ELECTRICAS DE SU LOCALIDAD antes
de empezar.

Debera asegurarse de que la instalacion cumple todas las
normas y regulaciones pertinentes.

(8) Para evitar el mal funcionamiento del acondicionador de
aire provocado por el ruido eléctrico, debera tener cuidado
al efectuar el cableado como se indica a continuacion:

@ El cableado para el mando a distancia y el cableado de
control entre unidades deber3 realizarse de forma
independiente al cableado de la alimentacion entre unidades.

@ Utilice cables blindados para el cableado de control entre
unidades y conecte a tierra el blindaje en ambos lados.

(9) Siel cable de alimentacion de este aparato esta dafnado,

debera reemplazarse en un taller de reparaciones indicado

por el fabricante, ya que se requieren herramientas

especiales.

A PRECAUCION

Compruebe los codigos y las regulaciones eléctricas
locales antes de realizar el cableado.
Ademas, compruebe cualquier instruccion o limitacion

especificada.

4-2. Longitud y diametro de cables recomendados

para el sistema de alimentacion

Unidad interior

(B) Alimentacién Fusible de tiempo
Tino de retardo o
P 2,5 mm2 capacidad del
circuito
T2 Max. 130 m 10-16 A
Cableado de control
(C) Cableado de
control entre (E) Cableado de
unidades (entre rfg%ggg'%?g&:gila control para control
unidades exteriores de grupo
e interiores)
0,75 mm?2
(AWG #18) 0,75 mm?2 0,75 mm?
Utilice cables (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" Con terminal de cable tipo anillo.
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4-3. Diagramas del sistema de cableado

Unidad
H Europa interior
(n°1)
Fuente de alimentacion |— ©
220-230-240V ~ 50Hz
7777777777777777 1A

Tlerra

*Conexiones del modelo trifasico

Unidad exterior (trifasica)
Unidad INV

Mando a distancia D

b B ————

 EENES

A
S
o
N
D
|

=

Fuente de alimentacién & o—=-A
200-230-240V ~ 50Hz N O—E—t}f—

1©

*

=

@

)

on]
Q6 ®

[]
®¢e)

B Oceania Unidad

Fuente de alimentacion L )
230-240V ~ 50Hz

Mando a distancia D

— [®) =0 L1 Fuente de alimentacion
——1 \ 9 e = otoL2  380-400-415V 3N ~ 50Hz
@ |6 = otok3

\L 2 e o S

I

1 Unidad exterior (monofasica)
X Unidad INV
I

— L Fuente de alimentacion
— N 220-230-240V ~ 50Hz
=
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, @
Tierra

1
: Unidad exterior (trifasica)
1
1

. . y
T S e i e 2 1 = RS
: o OTOL5— 400-415V 3N -~ 50Hz
O

WHT [@]-G N @
BLK 8! e

Fuente de alimentacion ;
230-240V ~ 50Hz pnidad
L
ek
O 1O A
Tierra B @)
Mando a distancia D
WHT 7 IAI &
BLK |@|-C v ®

I

I

Unidad INV :

L1 Fuente de alimentacién |

I

= I

—t1 ® N !
N At ¥ S — ® !
! Tierra !
b e e e e e e e e = J

: Unidad exterior (monofésica)
| Unidad INV
I

— L Fuente de alimentacién
E — ij 230-240V ~ 50Hz
™ =
O B ©

(A : Conexién a tierra funcional)

(1) Consulte la seccidn “4-2. Longitud y diametro de cables
recomendados para el sistema de alimentacion” para ver
la explicacién de “B”, “C”, “D” y “E” en el diagrama anterior.

(2) El diagrama de conexiones basicas de la unidad interior
muestra las tarjetas de terminales, por lo que las tarjetas
de terminales de su equipo pueden ser distintas de la

ilustrada.

(3) Debera ajustarse la direccién del circuito de refrigerante

(R.C.) antes de conectar la alimentacion.

(4) Con respecto al ajuste de la direccion del circuito de
refrigerante, consulte las instrucciones de instalacion
suministradas con el mando a distancia (opcional).

El ajuste automatico de direcciones se puede ejecutar con

el mando a distancia de forma automatica.

Tarjeta de terminales de 6 contactos

R R e C
glolelele

L N U1 u2 R1 R2

Alimentacion  Cableado de Cableado
eléctrica control entre  del mando
unidades a distancia

Tipo T2
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& PRECAUCION

(1) Cuando enlace las unidades exteriores en una red, desconecte el terminal extendido desde la clavija de cortocircuito
desde todas las unidades exteriores con excepcidn de cualquiera de las unidades exteriores.
(Cuando salen de fabrica: En estado cortocircuitado).
Para un sistema sin enlaces (sin cables de conexién entre las unidades exteriores), no extraiga la clavija de cortocircuito.

(2) No instale los cables de control entre unidades de forma que se cree un bucle.

Unidad exterior Unidad exterior Unidad exterior

S :

X X
L / / ’

Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior

(3) No instale los cables de control entre unidades con conexiones de derivacion en estrella. Las conexiones de derivaciéon en
estrella provocan fallos de ajuste de la direccién.

Unidad exterior Unidad interior T . Unidad interior

N O @ Unidad interior Unidad interior

Punto de derivacion

(4) Si efectua la derivacion de los cables de control entre unidades, el nimero de puntos de derivacion debera ser de 16 o
menos.

-1
I

Unidad exterior T
r=a [

Controlador central I—/-]\

: Punto de bifurcacion

{ \ \

Unidad interior Unidad interior Unidad interior

-

Unidad exterior

Unidad interior Unidad interior Unidad interior

Se necesitan mas
de2m

Unidad exterior
D R M

T\

Unidad interior

(5) Emplee cables blindados para el cableado de control entre
unidades (C) y conecte a tierra el blindaje de ambos lados,
porque si no lo hace asi, podria producirse un funcionamiento
erroneo debido al ruido. Conecte los cables tal y como se
muestra en la seccion “4-3. Diagramas del sistema de cableado”.

Cable blindado

(Conexion a tierra funcional) (Conexion a tierra funcional)

(6) © El cable de conexién entre la unidad interior y la unidad exterior debe ser un cable flexible con funda de policloropreno
de 5 o 3 *1,5 mm?2. Designacién de tipo 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) o cable de mayor resistencia.
e Utilice los cables de alimentacidn estandar para Europa (como, por ejemplo, HO5RN-F o HO7RN-F, que cumplen con las
especificaciones de servicio CENELEC (HAR)) o utilice cables basados en el estandar IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

A ADVERTENCIA

Los cables flojos pueden causar sobrecalentamiento de los terminales y mal funcionamiento de la unidad. También se
correra el peligro de incendio. Por lo tanto, asegtirese de que todos los cables estén bien conectados.

Cuando conecte cada cable de alimentacién al terminal, siga las instrucciones de “Conexién de cables al terminal” y fije con
seguridad el cable con el tornillo del terminal.

65
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Conexion de cables al terminal

B Para cables trenzados H Ejemplos de cables blindados

(1) Corte el extremo del cable con unos alicates de corte, (1) Retire la cubierta del cable sin arafiar el blindaje trenzado.
quite el aislante para exponer los cables trenzados unos ‘
10 mm y retuerza con fuerza los extremos de los cables. \

Cable trenzado
(2) Desenrolle con cuidado el cable blindado trenzado y trence
los cables blindados destrenzados firmemente uno con el

Terminal de , . L.
presion de otro. Aisle los cables blindados cubriéndolos con un tubo
I anillo de aislamiento o con cinta aislante alrededor de ellos.

Desforre 10 mm

I

——

Cinta aislante  Malla de blindaje

(2) Utilizando un destornillador de cabeza Phillips, extraiga los (3) Retire la cubierta del cable de sefial.

tornillos del terminal de la tarjeta de terminales. g
(3) Utilizando un fijador de conector de anillo o unos alicates, %%
fije con seguridad cada extremo del cable trenzado con un \ ‘
terminal de presion de anillo. |
. L . Cinta aislante Malla de blindaje
(4) Ponga el terminal de presion de anillo y vuelva a colocar y

a apretar el tornillo del terminal extraido con un
destornillador.

(4) Conecte los terminales de presion de anillo a los cables de

Tornill sefial y a los cables blindados aislados en el Paso (2).
Arandela especial ornillo

h |
Terminal de presion "\)

_~de anillo

Cabl Tarjeta de terminales

Tornillo y arandela
especial

>
| Terminal de
/ presion de anillo

Cable —
H Cableado
Tipo T2
Tornillo de conexién a tierra funcional
(Temporizador programable) . .
Cableado del mando a distancia
Abrazadera
| =
— = —“i‘““fﬂpﬁ Cables de control entre unidades
2° | Orificio de entrada del cableado de control entre
E%‘ o unidades y del cableado del mando a distancia
i i * Inserte el cableado del mando a distancia y los
. o, 1 & cables de control entre unidades en la caja de
Cable de alimentacion ® componentes eléctricos desde el orificio de entrada
como se muestra en la figura. Esto se realiza

Tornillo de conexion a tierra
—

A independientemente de si los cables fueron
de proteccion

insertados desde la parte superior, la posterior, o
el lado izquierdo de la unidad principal.

Cableado de conexién a tierra : ——\
Realice el cableado de conexion a - 1L e )
tierra de 25 a 30 mm més largo — N JJ =y~ Orificio de entrada de energia
que el cable de alimentacion. =

Abrazadera - ) . o )
Cableado de Utilice este tornillo para conectar a tierra el blindaje de los cables de control entre unidades.

alimentacion (= : Conexion a tierra funcional)

Forma de realizar el cableado de alimentacion

(1) Orificios de conexion de los cables

Lo orificio de entrada de alimentacion se encuentra en la parte posterior.

Lo orificio de entrada de los cables del mando a distancia se encuentra en la parte posterior (para utilizarse con el mando a distancia

con cables). Para obtener mas detalles, Consulte la ilustracion de la seccién 3-1 (3).

(2) Forma de realizar el cableado

@ Inserte el cableado de alimentacion en la unidad interior a través de la goma situada en el lateral de la caja de componentes eléctricos.

@ Para conectar el cableado a la unidad exterior y al cableado del mando a distancia, abra el orificio alargado de la cubierta de la
tuberia y pase los cables a través del orificio.

NOTA
Asegurese de usar masilla de sellado para sellar la abertura y evitar asi la entrada de polvo.
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5. PROCESO DE LAS TUBERIAS

Debe asegurarse de poder acceder a las conexiones
mecanicas para realizar las tareas de mantenimiento.

5-1. Conexién de las tuberias de refrigerante

Al conectar la conexién abocardada en el lado interior,
asegurese de que solo se usa una vez. Si se le aplica par de
torsion y se libera, la conexion abocardada debera repetirse.
Una vez que la conexién abocardada tenga el par de torsion
correcto y se haya realizado la prueba de fugas, limpie bien'y
seque la superficie para eliminar el aceite, la suciedad y la
grasa siguiendo las instrucciones del sellador de silicona.
Aplique sellador de silicona de fraguado neutro y sin amoniaco
que no resulte corrosivo para el cobre y el laton en la parte
externa de la conexién abocardada, para evitar la entrada de
humedad en los lados de gas y liquido (la humedad puede
provocar congelacion y un fallo prematuro de la conexién).

Empleo del método abocardado

Muchos acondicionadores de aire del sistema “Split” de division
convencional utilizan el método abocardado para conectar los
tubos de refrigerante que se instalan entre la unidad interior y la
exterior. Con este método, los tubos de cobre se abocardan en
cada extremo y se conectan con tuercas abocardadas.

Procedimiento abocardado con una herramienta de
abocardado

(1) Corte el tubo de cobre a la longitud necesaria con un
cortador de tubos. Se recomienda cortar aprox. de 30 a
50 cm mas largo que la longitud del tubo estimada.

(2) Extraiga las rebabas de cada extremo del tubo de cobre con
un escariador de tubos o una herramienta similar. Este
proceso es importante y debe hacerse con cuidado para
conseguir un buen abocardado. Cerciérese de impedir que
entre cualquier contaminante (humedad, suciedad, virutas
metalicas, etc.) en la tuberia.

Eliminacion de rebabas

Antes Después |

| ||
%
-

Cuando efectue el escariado, retenga el extremo del tubo hacia
abajo y asegurese de que no caigan virutas de cobre dentro del
tubo.

(3) Extraiga la tuerca abocardada de la unidad y asegurese de
montarla en el tubo de cobre.

(4) Abocarde el extremo del tubo de cobre con una
herramienta de abocardado.

Herramienta de abocinado
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Cuando se reutilicen las juntas abocinadas, la parte abocinada
debera elaborarse de nuevo.

Un buen abocardado debe tener las caracteristicas siguientes:
@ |a superficie interior es brillante y suave

@® el borde es suave

@ los lados ahusados tienen una longitud uniforme

Precaucion antes de conectar firmemente los tubos

(1) Aplique una tapa de sellado o cinta impermeable para
evitar la entrada de polvo o de agua en los tubos antes de
su utilizacion.

(2) Asegurese de aplicar lubricante refrigerante (aceite etilico)
en el interior de la tuerca abocardada antes de realizar las
conexiones de los tubos. Esto resulta eficaz para reducir
fugas de gas.

< Aplique lubricante refrigerante. >

(3) Para realizar una conexién adecuada, alinee el tubo de
union y el tubo abocinado rectos entre si, y enrosque
entonces un poco al principio la tuerca abocinada para
obtener un acoplamiento suave.

7 BE

. Tuer in
Union uerca abocinada

@ Ajuste la forma del tubo de liquido utilizando un doblador de
tubos en el lugar de instalacion y conéctelo a la valvula del
lado del tubo de liquido utilizando el abocardado.

5-2. Conexion de tuberias entre las unidades interior

y exterior

(1) Conecte firmemente la tuberia del refrigerante del lado
interior que se extiende desde la pared con la tuberia del
lado exterior.

Conexion de tubos de la unidad interior

Tipo de unidad
interior 36 | 45 | 50 | 60 | 71 [ 100|125 | 140
Tubo de gas 212,7 215,88
Tubo de liquido 26,35 29,52

(2) Para apretar las tuercas abocardadas, aplique el par de
torsion especificado.

@ Cuando extraiga las tuercas abocardadas de las conexiones
de los tubos o cuando las apriete después de haber
conectado los tubos, asegurese de utilizar una llave
dinamomeétrica y una llave de tuercas.

Si se aprietan excesivamente las tuercas abocinadas, puede
daharse la parte abocinada, lo cual puede producir fugas de
refrigerante y causar heridas o asfixia a las personas que
estén en la habitacién.

Llave dinamométrica

Unidad interior

Unidad exterior
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@ Para las tuercas abocinadas en las conexiones de tuberias,
asegurese de emplear las tuercas abocinadas suministradas
con la unidad o tuercas abocinadas para R410A, R32 (tipo 2).
Las tuberias de refrigerante utilizadas deben tener un espesor
de pared correcto, como se muestra en la tabla que aparece a
continuacion.

Dialet)l;;J del ?aa;'%iit%ras;z;‘ Espesor del tubo
0635 (14) | (140" 180 ket o) 0,8 mm
0952 (38") | (340 496 ker o) 0,8 mm
0127 (12 | | 00 o0 lt'g'f'_“cm} 0,8 mm
01588 (58") | (580 850 ket o] 1,0 mm

Puesto que la presién es aproximadamente 1,6 veces
superior a la presion del refrigerante convencional (R22), el
empleo de tuercas abocardadas normales (tipo 1) o de tubos
para pared fina puede provocar la rotura de los tubos,
lesiones o asfixia provocadas por las fugas de refrigerante.

@ Para evitar dafnos en la parte abocardada debidos a la
excesiva fijacion de las tuercas abocardadas, emplee la
tabla de arriba como guia para la fijacion.

@ Cuando apriete la tuerca abocardada de la tuberia de
liquido, emplee una llave ajustable con una longitud nominal
del mango de 200 mm.

5-3. Aislamiento de la tuberia de refrigerante
Aislamiento de las tuberias

Debe asegurarse de que las tuberias estén protegidas de los
dafios fisicos.

@ El aislamiento térmico debe aplicarse a los tubos de todas
las unidades, incluso a la unién de distribucion (suministrado
en el sitio).

* Para las tuberias de gas, el material aislante debe tener
resistencia térmica para mas de 120°C. Para el resto de
tuberias, debera resistir temperaturas de 80°C o superiores.

El espesor del material aislante debera ser de 10 mm como
minimo.

Si las condiciones del interior del techo son superiores a DB
30°C y el 70% de HR, aumente el espesor del material
aislante de la tuberia de gas en 1 paso.

Aislamiento de las tuercas abocardadas

Coloque el aislante para partes abocardadas (incluido) como
para cubrir la tuerca abocardada (incluida). Haga que se
encuentren las partes de las aberturas de los aislantes para
partes abocardadas para gases y liquidos, mirando hacia
arriba. Fije el extremo de las partes abocardadas a la cuna de
tubos sin dejar ningun espacio. A continuacion, sujete las
partes abocardadas con la abrazadera a unos 20 mm de
distancia de ambos extremos.

Aislante para partes abocardadas

(para tubo de gas)
Aislante para partes abocardadas

(para tubo de liquido)
\\v

5%

Mirando hacia arriba

Cuna de tubos

Tubo de gas
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Precauciones adicionales para modelos con R32.

Para evitar la entrada de humedad en la junta, lo que podria
provocar congelacion y posteriormente ocasionar fugas, la junta
debe sellarse con silicona y material aislante adecuados. La
junta debe sellarse en el lado del liquido y del gas.

Material aislante y sellante de silicona. Asegurese de

que no haya huecos por los que la humedad pueda
acceder a la junta.

Para evitar fugas, asegurese de repetir el trabajo de
abocinado de los tubos antes de realizar la conexion
con unidades.

—

—

El sellante de silicona debe ser neutro y no contener amoniaco.
El uso de silicona con amoniaco puede provocar corrosiéon por
tensién en la junta y ocasionar fugas.

Colocacion de cinta en las tuercas abocardadas

Coloque la cinta aislante blanca alrededor de las tuercas
abocardadas en las conexiones del tubo de gas. A continuacion,
cubra las conexiones de las tuberias con aislante para partes
abocardadas y rellene el espacio libre de la unién con la cinta
aislante negra suministrada. Por ultimo, apriete el aislante en
ambos extremos con las abrazaderas de vinilo suministradas.

Aislante (no incluido) Sin ningun espacio

\

Tuerca

bocardad
Abrazadera é(iinglcu?crjaé)i a Abrazadera

Cuna de tubos

Unidad }-
exterior Unidad interior
Unos 20 mm Unos 20 mm Cinta aislante
(incluida)

Apriete las abrazaderas para evitar cualquier condensacion que
pudiera producirse si el tubo de cobre quedara expuesto.

Material aislante

El material aislante utilizado debe tener buenas propiedades de
aislamiento, ser facil de utilizar, resistente al paso del tiempo y
no debe absorber humedad con facilidad.

A PRECAUCION

Después de haber aislado el tubo, no trate nunca de
doblarlo en curvas cerradas porque el tubo podria
romperse o agrietarse.

No agarre las salidas de conexion de refrigerante o de
drenaje cuando mueva la unidad.

5-4. Colocacion de cinta en los tubos

(1) En este momento, a los tubos de refrigerante (y al cableado
eléctrico si lo permiten las regulaciones locales) se les
debe colocar la cinta conjuntamente con cinta blindada en
1 grupo. Para evitar que rebose la condensacion de
humedad por la bandeja de drenaje, mantenga separada la
manguera de drenaje de la tuberia de refrigerante.

(2) Envuelva la cinta blindada desde la parte inferior de la
unidad exterior hasta la parte superior de la tuberia por
donde entra en la pared. A medida que envuelva la tuberia,
superponga la mitad de cinta a cada vuelta que dé.



(3) Fije el grupo de tubos a la pared utilizando 1 abrazadera @ Fije las cubiertas laterales suministradas.

aproximadamente a cada metro. Deslice las cubiertas desde la parte frontal y coloque las

Dos tubos dispuestos conjuntamente garras de los cierres.
Tubo de gas Tubo de liquido Apriete los tornillos (incluido).

Cubierta lateral (incluido)

Aislamiento

Tornillo (incluido)

@ Fije la rejilla de entrada de aire.
Cuando fije la rejilla de entrada de aire, siga el
procedimiento inverso para retirar la rejilla.
Consulte la seccion “3-2. Preparativos antes de la
instalacion”. Asegurese de colocar la cuerda de seguridad.
Cierre la rejilla de entrada de aire y fije las garras de los
cierres con los tornillos.

Cuerda de seguridad %

—

No envuelva la cinta blindada demasiado apretada, ya que si lo
hace reducira el efecto de aislamiento térmico. Asegurese
también de que la manguera de drenaje de condensacion no se
junte con el grupo de tubos anterior, y manténgala apartada de
la unidad y de las tuberias.

Manguera de
drenaje

=TT
5-5. Finalizacién de la instalacién ||||||||||||||||||“||||||H||||||”||||||H||||||H"" ||||\|||||||||||||||||||||||||||H““"H"""H""
Cuando termine de aislar y envolver el tubo, utilice masilla de ||||||||||||||||||"||||||"l"l||“||||||H||ml”"" ||||||||||||||||||||||||||"||| ||||||H||||
sellado para sellar el orificio de la pared con el fin de evitar que | |||I|||H||||||H|||I||“|I||_I_1HllIE:.——’:’:—.-—;“é =

entre la lluvia y la corriente.

Ponga masilla aqui ~_ 7. COMO INSTALAR EL MANDO A
DISTANCIA CON TEMPORIZADOR O
EL MANDO A DISTANCIA CON CABLE
DE ALTAS PRESTACIONES (PIEZA
OPCIONALES)

Tuberia NOTA

Consulte las instrucciones de instalacion incluidas con el
Mando a distancia con temporizador opcional o con el Mando a

6. PROCEDIMIENTO FINAL distancia con cable de altas prestaciones opcional.

Vuelva a instalar la pieza extraida para colocarla en su posicién

original. 8. INSTALACION DEL MANDO A

(Consulte la seccion “3-2. Preparativos antes de la instalacion”). DISTANCIA |NALAMBR|CO

A continuacion, instale las cubiertas laterales suministradas

(I/D) de ambos lados de la unidad interior. NOTA

@ Fije las placas laterales suministradas. Consulte las instrucciones de instalaciéon que se incluyen con
Inserte las placas laterales en el sentido que indica la flecha el Mando a distancia inalambrico opcional.
y fijelas con 2 tornillos una vez realizada la operacién de
extraccion.

Placa lateral

>Torni|lo
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9. LISTA DE COMPROBACION TRAS EL TRABAJO DE INSTALACION

descargd de la unidad interior?

Marca de
ista de trabajo | N. ontenido osibilidad de fallo y punto de comprobacion
Lista de trabajo | N.° Contenid venﬂ;mon Posibilidad de fall to d bacié
¢Las unidades interiores se han
Instalacion 1 instalado siguiendo el contenido de la O Existe la posibilidad de que se produzcan
seccién “2. SELECCION DEL LUGAR lesiones leves o dafios materiales.
DE INSTALACION"?
En el caso de una instalacién multiple:
2 | ¢Hay alguna conexion de tl}?bos ] La unidad no funciona o el refrigerante fluye por
incorrecta con otro sistema’ la unidad que no funciona y se esperan fugas.
En el caso de una instalacién mdltiple: Compruebe si hay alguna conexion de tubos o
3 | ¢Existe alguna conexion de cableado 0O cableado incorrecta con otro sistema.
incorrecta con otro sistema?
¢ El disyuntor de fugas a tierra (con
4 |la funcion de activacion de todos los O
polos) esta instalado?
5 g,AIg_una pieza opcionallo algun cable se 0O
han instalado de forma incorrecta?
6 ¢ Se realizé el trabajo de cableado a O
Tubos y tierra? Un fallo de alimentacién o un cortocircuito
cableado +El cableado de la fuente de podrian provocar descargas eléctricas o
. alimentacion, el cable de conexién o el 0 mcendlos.. Compruebe el trgbajo de instalacion
cable de sefial estan incorrectamente y el trabajo del cableado a tierra.
colocados o hay algun tornillo suelto?
8 ¢ El grosor del cable cumple la O
normativa?
¢ El voltaje de la fuente de alimentacion
9 |equivale al de la placa de caracteristicas [}
de la unidad?
¢ Se realiz la comprobacion de la Si se producen fugas de gas, no solo disminuira
10 prueba de hermeticidad, el ajuste del O la calidad de la unidad, sino que también se
tubo abocardado y las fugas de gas en danara el medio ambiente. Repare esto lo antes
la parte soldada? posible.
,Se ha aplicado adhesivo a la parte de . . .
11 gonexién %Ie drenaje (parte de Pesina) . La parte de resina se agrieta de;spues de unos
de Ia unidad interior? meses y podria provocar drenajes de agua.
Comprobaciéon | 12 | ¢Hay fugas de agua? O
de drenaje Dado que es posible que se produzcan drenajes
EI tubo de drecr;_ajet d?j la “n'%adt'mir/'%o de agua, repare el tubo de drenaje si se
13 c;esnuepgzir?e'nEllzrglgsa gchrr;n?eeﬂﬁye 0 producen fallos de drenaje o drenajes de agua.
&
correctamente?
é’flrg:l?g%gﬁ :éf;?nrgﬁgz:]e::ﬁo ar La calidad de la unidad no solo se reduce,
Aislamiento 14 | adecuado. incluvendo el aiuste de?l tubo O sino que también podrian producirse drenajes
térmico abocarda&o (tugo de refri Jerante tubo de agua. Por lo tanto, realice el trabajo de
de drenaje)? 9 y aislamiento térmico correctamente.
. . ~ Compruebe si existe deformacion o contacto del
; ?
Funci e 15 | ¢Se produjeron sonidos extrafios . ventilador en la unidad interior.
uncionamiento
de prueba . . . , . Compruebe si la unidad no funciona o si hay
16 ¢El flujo de aire frio y caliente se O alguna conexién de tubos o cableado incorrecta

con otro sistema.
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10. APENDICE

B Mantenimiento y limpieza

A ADVERTENCIA

® Por seguridad, asegtrese de apagar el acondicionador de
aire y desconectar la alimentacion antes de la limpieza.

@ No vierta agua en la unidad interior para limpiarla. Si lo
hace, daiara los componentes internos y causara
peligro de electroshock.

Lado de entrada y salida de aire (unidad interior)

Limpie el lado de entrada y salida de aire de la unidad interior
con la escobilla de una aspiradora o limpielos con un paho
limpio y suave.

Si estas partes tienen manchas, utilice un trapo limpio
humedecido con agua. Al limpiar el lado de salida de aire, tenga
cuidado de no sacar las paletas de su lugar.

A PRECAUCION

@ No utilice disolventes ni productos quimicos abrasivos
para limpiar la unidad interior. No limpie las partes de
plastico con agua muy caliente.

® Algunos bordes de metal y las aletas estan afiladas, y
pueden causar heridas si se manejan de forma
incorrecta. Tenga especial cuidado cuando limpie estas
piezas.

@ La bobina interna y otros componentes de la unidad
exterior deben limpiarse con regularidad. Consulte a su
distribuidor o a su centro de servicio.

Filtro de aire

Se recomienda limpiar el filtro de aire cuando el f& (Filtro)
aparezca en la pantalla.

@ Después de la limpieza

1. Una vez que se ha limpiado el filtro de aire, reinstalelo en la
posicion original.
Asegurese de reinstalarlo en el orden inverso a como lo
desinstalo.

2. [En el caso del mando a distancia del temporizador]

Pulse el botén de restablecimiento del filtro.
El indicador [ (filtro) de la pantalla desaparecera.

[En el caso del mando a distancia con cable de altas
prestaciones]

Consulte las Instrucciones de funcionamiento incluidas
con el mando a distancia con cable de altas prestaciones
opcional.

Mando a distancia
con cable de altas
prestaciones

Unidad de mando a distancia del
temporizador

Indicador de filtro Indicador de filtro

|

T

20:30 (THU)

) [}
~® )

>y
g o
¥ B a/m ]
[ 1

Boton de restablecimiento del filtro
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La frecuencia con la que debe limpiarse el filtro depende del
entorno en el que se utiliza la unidad.

Para optimizar el rendimiento en zonas de mucho polvo o
aceite, limpie el filtro con frecuencia independientemente del
estado del filtro.

<Limpieza del filtro>

1. Extraiga el filtro de aire de la rejilla de entrada de aire.

2. Utilice una aspiradora para quitar el polvo. Si hay polvo mas
dificil de quitar en el filtro, limpielo con agua tibia con jabén,
enjuaguelo con agua limpia y séquelo.

<Extraccion del filtro>

Tipo de techo (T2)

1. Retire 2 tornillos de fijacion que se encuentran en los
cierres.
Agarre el mosquetdn de la rejilla de entrada de aire y
presidnelo hacia la parte posterior hasta que la rejilla se
abra hacia abajo.

2. Agarre el mosquetdn del filtro de aire y tire hacia usted.

Tornillo
Cierre

Mosquetdn del filtro del aire

* Agarre el mosquetdn del filtro de aire y tire
hacia usted.

A PRECAUCION

@® Algunos bordes de metal y aletas son afiladas y pueden
causar heridas si se manejan incorrectamente; tenga
especial cuidado cuando limpie estas piezas.

@® Compruebe periédicamente la unidad exterior para
comprobar si la salida de aire o la entrada de aire esta
atascada debido a la suciedad o al hollin.

@ La bobina interna y otros componentes también deben
limpiarse de forma regular. Consulte a su distribuidor o
a su centro de servicio.

Mantenimiento: Tras un periodo de inactividad prolongado

Compruebe si se bloquean las salidas o entradas de aire de la
unidad interior y exterior; si estan bloqueadas, desbloquéelas.

Mantenimiento: Antes de un periodo de inactividad
prolongado

@ Ponga el ventilador en funcionamiento durante medio dia
para que se seque el interior.

@ Desconecte la alimentacién y el disyuntor del circuito.

@ Limpie el filtro de aire y vuelva a colocarlo en su posicion
inicial.

@® Los componentes internos de la unidad exterior deben

comprobarse y limpiarse periédicamente. Péngase en
contacto con su distribuidor local para dicho servicio.
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M Localizacién y resolucién de problemas

Si su acondicionador de aire no funciona correctamente, compruebe primero los siguientes puntos antes de solicitar ayuda del

servicio técnico.

Si sigue sin funcionar correctamente, pdngase en contacto con su distribuidor o su centro de servicio.

® Unidad interior

Sintoma Causa
Ruido Ruido similar a corrientes de agua antes o ® Ruido de liquido refrigerante fluyendo por el interior de la unidad
durante el funcionamiento de la unidad ® Ruido de agua de drenaje a través del tubo de drenaje
Ruido de crujidos durante el funcionamiento o | Ruido de crujidos provocado por el cambio de temperatura de las
al cesar el funcionamiento de la unidad. piezas
Olor Durante el funcionamiento, el aire descargado | Componentes de olor interiores, olor a cigarro y olor a cosméticos
presenta olores. acumulados en el acondicionador de aire y su aire se descargan.
El interior de la unidad tiene polvo. Consulte a su distribuidor.
Gotas de | Durante el funcionamiento de la unidad, se La humedad interior se refrigera mediante aire frio, y se acumula
rocio acumulan gotas de rocio cerca de la descarga | mediante gotas de rocio.
de aire
Niebla Aparece niebla durante en el funcionamiento |® Es necesario limpiar, ya que el interior de la unidad
en el modo de refrigeracion. (intercambiador de calor) esta sucio. Es necesario que se ponga
(Lugares en los que existen grandes en contacto con su distribuidor.
cantidades de rocio de aceite en restaurantes.) |® Durante la operacion de descongelado

El ventilador gira durante un tiempo, incluso a pesar de
que la unidad deja de funcionar.

® La rotacion del ventilador hace que el proceso de
funcionamiento se realice con suavidad.

® El ventilador podria girar a veces por el secado del
intercambiador de calor debido a la configuracion.

La direccion del aire cambia durante el funcionamiento
de la unidad.

No es posible realizar el ajuste de la direccion del aire.
No es posible modificar la direccion del aire.

® Cuando la temperatura de descarga de aire es baja, o durante
el funcionamiento de descongelado, el flujo de aire se dirige de
forma horizontal de modo automatico.

® La posicion de la aleta se configura, ocasionalmente, de forma
independiente.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta se mueve
varias veces y se detiene en la posicion designada.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta comienza a
funcionar después de buscar la posicién estandar.

Polvo

Se descarga acumulacion de polvo dentro de la unidad interior.

Bajo rendimiento de refrigeracion o calefaccion

La unidad interior esta inicialmente disefada para controlar la
temperatura interior detectada por el sensor de temperatura
ambiente integrado en la unidad interior.

Sin embargo, debido a la posicion de instalacion de la unidad
interior, el sensor integrado podria detectar en ciertos momentos la
temperatura incorrectamente, por motivos como por ejemplo la
diferencia de temperatura entre el suelo y el techo, los dispositivos
de iluminacion, los ventiladores eléctricos, las ventanas o los
muros de separacion a media altura, etc.

En este caso, la unidad no funcionara correctamente a la
temperatura deseada.

Podra elegir si desea usar el sensor de temperatura situado dentro
de la unidad interior o el del mando a distancia.

De este modo podra controlarse la temperatura ambiente deseada.
Si necesita mas informacion, péngase en contacto con su
distribuidor.
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® Comprobaciones previas a la solicitud de servicio

Sintoma

Causa

Solucion

El acondicionador de aire
no funciona, aunque la
alimentacion esta activada.

Fallo de alimentacion o situacién posterior a
fallo de alimentacion

Pulse de nuevo el botén de funcionamiento ON/
OFF en el mando a distancia.

El botdn de funcionamiento esta
desactivado.

® Active la alimentacion si el disyuntor esta
desactivado.

® Sj el disyuntor ha saltado, pdngase en contacto
con su distribuidor sin activarlo.

El fusible estéa fundido.

Si el fusible esta fundido, péngase en contacto con
su distribuidor.

Rendimiento bajo de la
refrigeracion (o la
calefaccion)

El puerto de entrada de aire o de descarga
de aire de las unidades interior y exterior
esta bloqueado por polvo u obstaculos.

Retire el polvo o la obstruccion.

El interruptor de velocidad del ventilador
esta en el ajuste “Bajo”.

Cambielo a “Medio” o “Alto”.

Configuracion incorrecta de temperatura

La habitacidn esta expuesta a la luz del sol
directa en el modo de refrigeracion.

Las puertas y/o las ventanas estan abiertas.

Consulte “ B Consejos practicos para ahorrar
energia”.

El filtro de aire esta bloqueado.

Consulte “ M Mantenimiento y limpieza”.

Demasiadas fuentes de calor en la
habitacion en el modo de refrigeracion.

Utilice fuentes de calor minimas y en breves
periodos de tiempo.

Demasiadas personas en la habitacién en el
modo de refrigeracion.

Reduzca el ajuste de temperatura o cambie a
“Medio” o “Alto”.

Si su acondicionador de aire sigue sin funcionar correctamente, a pesar de haber revisado los puntos tal y como se describe
anteriormente, detenga el funcionamiento de la unidad y desactive el interruptor de alimentacion.

A continuacion, pongase en contacto con su distribuidor e informe del nimero de serie y del sintoma.

Nunca repare su acondicionador de aire usted mismo, ya que es muy peligroso.

B Consejos practicos para ahorrar energia

Evite

@ No bloquee la entrada ni la salida de aire de la unidad. Si se obstruye alguna de ellas, la unidad no funcionara
correctamente y podra resultar dafada.

@ No deje que entre la luz del sol directa en la habitacién. Utilice toldos, persianas o cortinas. Si las paredes y el techo de la habitacion

se calientan debido al sol, tardara mucho tiempo en enfriar la habitacion.

Efecttie

@ Intente siempre mantener el filtro de aire limpio. (Consulte “@ Mantenimiento y limpieza”.) Un filtro atascado perjudicara el

rendimiento de la unidad.

@ Para impedir que el aire acondicionado se escape, mantenga las ventanas, las puertas y otras aberturas cerradas.

Si la alimentacidn falla cuando la unidad esta en funcionamiento

Si la alimentacién de esta unidad se corta temporalmente, la unidad reanudara automaticamente el funcionamiento una vez que el
suministro se restablezca utilizando los mismos ajustes de antes de que el suministro se interrumpiera.

INFORMACION IMPORTANTE REFERENTE AL REFRIGERANTE UTILIZADO

Consulte las instrucciones de instalacion incluidas con la unidad exterior.
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11. MANTENIMIENTO

A PRECAUCION

=
X

Toda aquella persona cualificada que trabaje en un circuito de refrigerante o acceda al mismo debera poseer un certificado
valido y vigente expedido por un organismo de evaluacion acreditado por la industria que le autorice a manipular refrigerantes
de forma segura conforme a las especificaciones de evaluacion reconocidas por la industria.

El mantenimiento solo debera llevarse a cabo segun las recomendaciones del fabricante del equipo. Las tareas de
mantenimiento y reparacion que requieran la ayuda de otras personas cualificadas deberan llevarse a cabo bajo la supervision
de la persona autorizada para el uso de refrigerantes inflamables.

El mantenimiento solo debera llevarse a cabo segun las recomendaciones del fabricante.

Antes de empezar a trabajar en sistemas que contengan refrigerantes inflamables, deberd llevar a cabo las comprobaciones de
seguridad necesarias para garantizar el minimo riesgo de ignicién. Para la reparacion del sistema de refrigeracion, debera
completar de (2) a (6) antes de realizar ninguna tarea en el sistema.

El trabajo debera realizarse siguiendo un procedimiento controlado para minimizar el riesgo de que existan gases inflamables o

vapores durante la realizacion de las tareas.

Todo el personal de mantenimiento y el resto de personas que trabajen en el area local deberan recibir formacion sobre la

naturaleza del trabajo realizado. Deberan evitarse los trabajos en espacios cerrados. La zona que rodea al lugar de trabajo

debera separarse. Asegurese de que las condiciones de esta zona sean seguras a través del control del material inflamable.

La zona debera comprobarse con un detector de refrigerante adecuado antes y durante el trabajo para garantizar que el

técnico conozca las posibles atmdsferas téxicas o inflamables. Asegurese de que el equipo de deteccion de fugas utilizado sea

adecuado para todos los refrigerantes correspondientes, es decir, que no produzca chispas, que esté correctamente sellado o

que sea intrinsecamente seguro.

Si van a realizarse trabajos en caliente en el equipo de refrigeracion o en alguna parte asociada, debera tener a mano el

equipo de extincion de incendios correspondiente. Cuente con un extintor de CO. o polvo seco cerca del area de carga.

Ninguna persona que realice tareas relacionadas con un sistema de refrigeracion que impliquen la exposicién de tuberias

debera utilizar fuentes de ignicion de modo que puedan producir incendios o explosiones. Todas las posibles fuentes de

ignicion, incluidos los cigarrillos, deberan mantenerse suficientemente alejadas del lugar de instalacion, reparacion, retirada y

eliminacién, ya que en estos casos el refrigerante podria dispersarse por el espacio circundante. Antes de realizar ninguna

tarea, el area que rodea al equipo debera inspeccionarse para garantizar que no existan peligros inflamables ni riesgos de
ignicion. Deberan mostrarse carteles de “Prohibido fumar”.

Asegurese de que el area esté abierta o correctamente ventilada antes de acceder al sistema o llevar a cabo trabajos en

caliente. Durante la realizacién del trabajo también debera existir un determinado grado de ventilacion. La ventilacion

dispersara de forma segura el refrigerante liberado y lo expulsara preferiblemente a la atmdsfera externa.

Cuando cambie componentes eléctricos, estos deberan ser adecuados y cumplir con las especificaciones correspondientes.

Debera seguir en todo momento las pautas sobre mantenimiento y reparacién del fabricante. En caso de duda, péngase en

contacto con el departamento técnico del fabricante para obtener ayuda.

 El tamafio de la carga corresponde al tamafo de la habitacién en la que estan instaladas las partes que contienen refrigerante.

* Las salidas y la maquinaria de ventilacidn funcionan correctamente y no estan obstruidas.

* Las marcas del equipo aun pueden verse y leerse correctamente. Las marcas y las senales ilegibles deberan corregirse.

e El tubo de refrigeracion o los componentes estan instalados en una posicion en la que es poco probable que se expongan a
sustancias que puedan corroer los componentes que contienen refrigerante, a menos que los componentes estén construidos
de materiales que sean inherentemente resistentes a la corrosion o que estén correctamente protegidos frente a la corrosion.

Las tareas de reparacion y mantenimiento de los componentes eléctricos deben incluir las comprobaciones de seguridad

iniciales y los procedimientos de inspeccion de los componentes. Si se produjera un fallo que pudiese poner en peligro la

seguridad, solucione el problema antes de conectar el suministro eléctrico al circuito. Si el fallo no puede corregirse de forma
inmediata pero es necesario continuar con el funcionamiento, debera buscar una solucién temporal adecuada. Deberd informar
de ello al propietario del equipo para que todas las partes estén avisadas.

Las comprobaciones de seguridad iniciales incluyen:

* Que no haya cables ni componentes eléctricos con corriente expuestos durante la carga, recuperacion o purgado del
sistema.

* Que exista continuidad en la puesta a tierra.

Durante las reparaciones de los componentes sellados, todos los suministros eléctricos deberan desconectarse del equipo en

cuestion antes de quitar las cubiertas cerradas, etc.

Debera prestar especial atencién a lo siguiente para asegurarse de que, a la hora de trabajar con los componentes eléctricos,

la carcasa no sufra modificaciones que afecten a su nivel de proteccion. Aqui se incluyen dafios en los cables, un nimero

excesivo de conexiones, terminales que no cumplen las especificaciones originales, dafios en los cierres, colocacion incorrecta
de la conexidn a tierra, etc.

Asegurese de que el aparato esté correctamente montado.

Asegurese de que los cierres o los materiales de sellado no se hayan degradado de forma que ya no eviten la entrada de

atmosferas inflamables.

Las piezas de sustitucion deben cumplir las especificaciones del fabricante.

NOTA:

El uso de selladores de silicona podria inhibir la efectividad de algunos tipos de equipos de deteccidn de fugas. Los componentes

intrinsecamente seguros no tienen que aislarse para poder trabajar en ellos.

No aplique cargas de capacitancia o inductivas permanentes al circuito sin asegurarse de que no van a superar la tension y la

corriente permitidas del equipo en uso.

Los componentes intrinsecamente seguros son los Unicos con los que puede trabajarse cuando tienen corriente en presencia

de atmdsferas inflamables.

El aparato de prueba debe tener la capacidad nominal correcta.

Sustituya los componentes por piezas especificadas por el fabricante. Las piezas no especificadas por el fabricante podrian

prender el refrigerante en la atmdsfera a causa de una fuga.
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12. EXTRACCION Y EVACUACION

A PRECAUCION

Si accede al circuito de refrigerante para realizar reparaciones, o con cualquier otro fin, debera seguir una serie de
procedimientos convencionales.

Sin embargo, es muy importante seguir las practicas recomendadas, ya que debe tenerse en cuenta la inflamabilidad.
Debera seguirse el siguiente procedimiento:

» Extraer el refrigerante.

* Purgar el circuito con gas inerte.

e Evacuar.

* Purgar de nuevo con gas inerte.

e Abrir el circuito mediante corte o soldadura.

La carga de refrigerante debe recuperarse en los cilindros de recuperacién correctos.

El sistema debe “limpiarse” con Nitrégeno sin oxigeno (NSO) para garantizar la seguridad de la unidad.

Es posible que este proceso deba repetirse varias veces.

En esta tarea no debera utilizarse oxigeno ni aire comprimido.

La limpieza debera realizarse interrumpiendo el vacio en el sistema con Nitrégeno sin oxigeno (NSO) y continuando con el
llenado hasta que se alcance la presidn de trabajo, ventilando la atmdsfera y, por ultimo, recuperando el vacio.

Este proceso debera repetirse hasta que no quede refrigerante en el sistema.

Cuando se utilice la carga de Nitrégeno sin oxigeno (NSO) final, el sistema debera ventilarse hasta alcanzar la presién
atmosférica para poder realizar el trabajo.

Esta operacion es esencial si van a realizarse operaciones de soldadura en las tuberias.

Asegurese de que la salida de la bomba de vacio no esté cerca de ninguna fuente de ignicién y de que haya ventilacion.

13. PROCEDIMIENTOS DE CARGA

Consulte las instrucciones de instalacién incluidas con la unidad exterior.

14. CIERRE DEFINITIVO

A PRECAUCION

Antes de llevar a cabo este procedimiento, es fundamental que el técnico esté totalmente familiarizado con el equipo y todos
sus detalles.

Se recomienda recuperar todos los refrigerantes de forma segura.

Antes de llevar a cabo la tarea, debera tomarse una muestra de aceite y refrigerante en el caso de que deba realizarse un
andlisis antes de la reutilizacién del refrigerante recuperado.

Es esencial que haya corriente eléctrica antes de iniciar la tarea.
a) Familiaricese con el equipo y su funcionamiento.
b) Aisle eléctricamente el sistema.
c) Antes de realizar el procedimiento, asegurese de que:
¢ El equipo de manipulacion mecanico esté disponible, si es necesario, para manipular los cilindros de refrigerante.
* Todo el equipo de proteccion personal esté disponible y se utilice correctamente.
 El proceso de recuperacion esté supervisado en todo momento por una persona autorizada.
¢ El equipo de recuperacion y los cilindros cumplan las normas pertinentes.
d) Vacie el sistema refrigerante, si es posible.

e) Si no es posible realizar el proceso de vacio, utilice un colector para poder eliminar el refrigerante desde varias partes del
sistema.

f) Asegurese de que el cilindro esté situado en las balanzas antes de que se produzca la recuperacion.

g) Inicie la maquina de recuperacion y utilicela segun las instrucciones del fabricante.

h) No llene los cilindros de forma excesiva. (No supere el 80 % de volumen de la carga de liquido).

i) No supere la presion de trabajo maxima del cilindro, ni siquiera de forma temporal.

j) Cuando los cilindros se hayan llenado correctamente y el proceso se haya completado, asegurese de quitar rapidamente los
cilindros y el equipo del lugar de trabajo y de que todas las valvulas de aislamiento del equipo estén cerradas.

k) El refrigerante recuperado no debera cargarse en otro sistema de refrigeraciéon a menos que este se haya limpiado y
comprobado.

Podria acumularse carga electrostatica que, a su vez, podria crear una situacion peligrosa durante la carga o descarga del

refrigerante.

Para evitar incendios o explosiones, disipe la electricidad estatica durante la transferencia conectando a tierra y conectando

eléctricamente los depdsitos y el equipo antes de la carga/descarga.

15. RECUPERACION

Consulte las instrucciones de instalacion incluidas con la unidad exterior.
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16. COMPROBACION DEL LiMITE DE DENSIDAD

El refrigerante (R32) que se usa en el acondicionador de aire es inflamable. Por ello, los requisitos del espacio de instalacion del
dispositivo se deciden segun la cantidad de carga de refrigerante [mc] que se usa en el dispositivo.

El espacio interior minimo en comparacion con la cantidad de refrigerante es aproximadamente el siguiente:

20,0 . QN \ N I
T o NN \\\\V\\\\:x\
: aamilmnium
g 0 : Y
= 1
S o O NN * Ueopzans, u7 Pz
2 ’ N S ‘d‘ P ‘I - U-100PZ2R5, U-100PZ2RS8,
g L, e puede instalar \\} | U-100PZ2E5, U-100PZ2E8
.E : \\l\\ \ \\\\\ No se puede instalar
S 100 | \\ \\ NN | |
(2]
9 \\I \ \\\ \ TS o - U-60PZ2R5, U-71PZ2R5
o 80 i \ T No se puede instalar
g \\.\ \\\ L
=3 6,0 = 1 1
. SNNNRNANN L
= 40 N 1 =
€ :\ | No se puede instalar
< 2,0
k>— 1 [ 1
0,0 1 1 1
0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0
[me] : Cantidad de carga de
refrigerante (kg)
| | | |
1,22 1,80 3,50 3,88
[me] : La cantidad de carga de refrigerante (total de refrigerante al enviar la unidad y cantidad de carga de refrigerante en el lugar
de instalacion).
[mmax] : Cantidad de carga de refrigerante maxima
U-60PZ2R5, U-71PZ2R5 U-100PZ2R5, U-100PZ2R8 | U-125PZ2R5, U-125PZ2R8 | U-140PZ2R5, U-140PZ2R8
U-100PZ2E5, U-100PZ2E8 | U-125PZ2E5, U-125PZ2E8 | U-140PZ2E5, U-140PZ2E8
[Mimax] 1,80 3,50 3,88 3,88
[me] < 1,22 : Se puede instalar

1,22 < [mc] < [mmax]

[Me] > [Mmax]

: No se puede instala

r
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WICHTIG!
Bitte vor Arbeitsbeginn lesen

Die Installation der Klimaanlage muss von dem Vertrieb
oder einem Installateur durchgefiihrt werden.

Diese Informationen richten sich ausschlieB3lich an
autorisiertes Fachpersonal.

Fiir eine sichere Installation und einen stérungsfreien

Betrieb miissen Sie:

® Diese Einbauanleitung betrifft die Inneneinheit. Bitte
lesen Sie zusétzlich auch die Einbauanleitung fur die
AuBeneinheit.

® Diese Anleitungsbroschire vor Arbeitsbeginn
aufmerksam lesen.

® Jeden Installations- oder Reparaturschritt entsprechend
der Beschreibung ausfihren.

® Diese Klimaanlage ist in Ubereinstimmung mit den
nationalen Verkabelungsvorschriften zu installieren.

@ Dass auf Einhaltung der nationalen Gasverordnungen
zu achten ist.

® Das Produkt erfillt die technischen Anforderungen der
Normen EN/IEC 61000-3-3.

@ Alle Tipps zur Warnung und Vorsicht in dieser
Broschure aufmerksam beachten.

Dieses Symbol bezieht sich auf
eine Gefahr mit der méglichen

AWARNUNG Folge schwerer Verletzungen oder
Todesfolge.

AVORS'CHT von schweren Verletzungen oder
Sachschéaden.

Fordern Sie im Bedarfsfall Hilfe an

Diese Anweisungen sind fir die meisten Installationsorte

und Wartungsbedingungen ausreichend. Falls Sie jedoch

fir ein spezielles Problem Hilfe benétigen, wenden Sie sich

an unseren Vertrieb/Kundendienst oder Ihren autorisierten
Fachhandler, um zusétzliche Informationen einzuholen.

Bei unsachgemaBer Installation

Der Hersteller ist unter keinen Umsténden fir die
unsachgemafe Installation bzw. Wartung verantwortlich,
einschlieBlich der Nichtbefolgung der Hinweise in diesem
Dokument.

/I\ WARNUNG

* Enteisung und Wartung nicht
durch andere als die vom
Hersteller empfohlenen Mittel
beschleunigen.

» Das Gerat ist in einem Raum ohne
andauernd arbeitende Zundquellen
(z. B. offene Flammen, in Betrieb
befindliches Gasgerat oder in
Betrieb befindliche Elektroheizung)
zu lagern.

* Nicht durchstechen oder
verbrennen.

e Kuhlmittel kdnnen geruchlos sein.

Dieses Symbol bezieht sich auf eine
Gefahr mit der méglichen Folge

* Die nachstehenden Prufungen
betreffen Installationen, bei denen
entflammbare Kuhimittel verwendet
werden.

Das Gerat ist in einem Raum zu
installieren, zu betreiben und zu
lagern, dessen Bodenflache gréler
ist als [Amin] m2.

Bezuglich [Amin] siehe Abschnitt
“16. UBERPRUFUNG DES
DICHTEGRENZWERTS”.

SPEZIELLE VORSICHTSMASSREGELN
/I\ WARNUNG  Bei der Verdrahtung

STROMSCHLAGE KONNEN
SCHWERE KORPERVERLET-
ZUNGEN ODER DEN TOD
ZUR FOLGE HABEN. NUR
QUALIFIZIERTE UND ERFAH-
RENE ELEKTRIKER DURFEN
DIE VERDRAHTUNG DIESER
ANLAGE DURCHFUHREN.

* Stellen Sie die Stromversorgung zur
Einheit erst her, wenn alle Kabel und
Rohre verlegt oder wieder verbunden
und Uberpruft sind.

* Dieses System benutzt hochgeféhrliche
Spannungen. Beziehen Sie sich bei der
Durchfiihrung der Verdrahtung immer
auf den Schaltplan und die Anweisungen
in diesem Dokument. UnsachgeméBie
Verbindungen und unzureichende
Erdung kdnnen Unfallverletzungen
oder den Tod nach sich ziehen.

* Verbinden Sie Kabel fest miteinander.
Wackelkontakte konnen eine
Uberhitzung an den Anschlusspunkten
und im Extremfall einen Brand
verursachen.

e FUr jede Einheit muss eine separate
Steckdose vorbereitet werden.

e FUr jede Einheit ist eine separate
Steckdose vorzusehen, und den
Verkabelungsbestimmungen gemal
muss in der Festverkabelung
eine Moglichkeit zur vollstandigen
Abschaltung durch Kontakttrennung aller
Pole um 3 mm bestehen.
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e Um Stromschlaggefahr durch
Isolierungsfehler zu vermeiden,
muss die Einheit geerdet werden.

» Sicherstellen, dass Kabel keinen
schéadlichen Einflissen wie Verschleil3,
Korrosion, Ubermafiger Druck, scharfe
Kanten usw. ausgesetzt werden.

Die Prafung sollte auch die
Auswirkungen von Alterung oder
andauernden Erschutterungen durch
Quellen wie Kompressoren oder Liftern
bertcksichtigen.

* Es wird dringend empfohlen,
dieses Gerat mit einem
Fehlerstromschutzschalter oder einer
Fehlerstrom-Schutzeinrichtung zu
installieren. Anderenfalls kbnnte bei
einem Geréte- oder Isolierungsdefekt
ein Stromschlag verursacht werden.

Beim Transport

¢ Die Installationsarbeiten mussen
unter Umstanden von zwei oder mehr
Personen durchgefihrt werden.

* Heben und bewegen Sie die Innen- und
AuBeneinheiten mit gro3er Vorsicht.
Lassen Sie sich von einer zweiten Person
helfen und beugen Sie beim Heben
die Knie, um die Belastung auf den
Ruicken zu verringern. Scharfe Kanten
oder die diinnen Aluminiumrippen der
Klimaanlage kénnen Schnittwunden an
den Fingern verursachen.

Bei der Lagerung...

/I\ WARNUNG

e Das Gerat ist in einem gut
bellfteten Bereich zu lagern,
wo die Raumgrofie dem fur
den Betrieb vorgeschriebenen
Raumvolumen entspricht.

* Das Gerat ist in einem Raum
ohne andauernd in Betrieb
befindlichen offenen Flammen
(z. B. in Betrieb befindliches
Gasgerat) und Zindquellen
(z. B. in Betrieb befindliche
Elektroheizung) zu lagern.

* Das Gerat ist so zu lagern, dass
eine mechanische Beschadigung
ausgeschlossen ist.

Bei der Installation...

e Einen Installationsort wahlen, der
ausreichend fest und stabil ist, das
Gewicht der Einheit zu tragen oder
zu halten und eine einfache Wartung
erlaubt.

* In Fallen, die eine mechanische Luftung
erfordern, sind Luftungsoffnungen von
Hindernissen freizuhalten.

¢ Ein nicht belUfteter Bereich, an dem das
mit brennbaren Kuhlmitteln arbeitende
Gerat installiert wird, ist so auszufuhren,
dass in dem Fall, dass Kuhimittel
austritt, dieses nicht stockt und dadurch
eine Brand- oder Explosionsgefahr
hervorruft.

...in einem Raum

Isolieren Sie alle in einem Raum
verlegten Rohrleitungen vorschriftsmanig,
um “Schwitzen” zu verhindern, das
Tropfwasser und Wasserschaden an
Wanden und Bdden verursachen kann.

Feuermelder und
Luftauslass mindestens
1,5 m von der Einheit
entfernt einrichten.

/I\ VORSICHT

...an feuchten oder unebenen Orten
Verwenden Sie eine erhdhte Betonplatte
oder Betonblbcke, um eine solide,
ebene Grundlage flr die AuBeneinheit
zu schaffen. Auf diese Weise werden
Beschéadigungen durch Wasser und
ungewdhnliche Vibrationen vermieden.

...in Gebieten mit starkem Wind
Verankern Sie die AuBeneinheit sicher
mit Schrauben und einem Metallrahmen.
Sorgen Sie fir einen ausreichenden
Windschutz.

...in Gebieten mit starkem Schneefall
(fir Systeme mit Warmepumpe)
Installieren Sie die AuBeneinheit auf
einer erhdhten Plattform, die héher

als mogliche Schneeverwehungen ist.
Sorgen Sie fur geeignete schneesichere
An-/Abluftéffnungen.

...Mindestens 2,5 m

Die Inneneinheit dieser Klimaanlage
muss in einer H6he von mindestens
2,5 m installiert werden.
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...in Waschktiichen
Nicht in Waschkulchen installieren. Die
Inneneinheit ist nicht tropfwassergeschitzt.

Beim AnschlieBen von
KahlImittelleitungen

Achten Sie insbesondere auf Kihimittellecks.

/I\ WARNUNG

* Bei den Rohrarbeiten darauf achten,
dass neben dem vorgeschriebenen
Kihlmittel keine Luft in den
Kihimittelkreislauf gelangt. Diese wiirde
den Wirkungsgrad beeintrachtigen
und birgt bei Druckaufbau im
Kihlmittelkreislauf Explosions- und
Verletzungsgefahr in sich.

» Wenn das Kuhlmittel mit einer
Flamme in Berlhrung kommt, wird
ein toxisches Gas erzeugt.

* lerwenden Sie zum Nachfillen bzw.
Ersetzen kein anderes Kuhimittel
als den vorgeschriebenen Typ. Dies
kénnte einen Schaden am Produkt,
Bersten und Verletzungen zur Folge
haben.

* Den Raum sofort durchlften, falls
Kihlmittelgas wahrend der Installation
austritt. Unbedingt darauf achten, dass das
KlhImittelgas nicht mit offenem Feuer in
Kontakt kommt, da hierbei ein toxisches
Gas erzeugt wird.

* Alle Leitungsstrecken so kurz wie moglich
halten.

* Verbinden Sie die Rohre mit der
Bordelmethode.

* Streichen Sie vor dem Zusammenfligen
Kihlschmierfett auf die Rohrenden und
Verbindungsrohre, ziehen Sie dann die
Mutter mit einem DrehmomentschlUssel
an, um eine dichte Verbindung zu erhalten.

* Suchen Sie nach Lecks, bevor Sie den
Probelauf beginnen.

» Wahrend der Durchfuhrung von
Rohrarbeiten bei der Installation oder
erneuten Installation sowie wéahrend
der Instandsetzung von Teilen des
KuhImittelkreislaufs darauf achten, dass
kein KUhlmittel austritt.

Flissiges KuhImittel ist gefahrlich und
kann Erfrierungen verursachen.

e Unter keinen Umstanden durfen
potenzielle ZUundquellen bei der Suche
und Detektion von KuhImittelleckagen
verwendet werden.

e Eine Halid-Lecksuchlampe (oder
irgendein anderer Detektor mit offener
Flamme) darf nicht verwendet werden.

e Zur Detektion von Kuhlmittellecks
konnen elektronische Lecksucher
verwendet werden, deren
Empfindlichkeit jedoch moglicherweise
nicht ausreicht oder nachkalibriert
werden muss. (Detektionsgerate
mussen in einem kuhlmittelfreien
Bereich kalibriert werden.)

* Es muss darauf geachtet werden, dass
der Detektor selbst keine Zindquelle
darstellt und sich fir das verwendete
KahImittel eignet.

* Das Lecksuchgerat muss auf einen
Prozentsatz der unteren Zindgrenze
(LFL) des Kuhlmittels eingestellt
und dem verwendeten Kuhlmittel
entsprechend kalibriert werden, und der
geeignete Prozentsatz an Gas (max.

25 %) ist sicherzustellen.

e Lecksuchmittel eignen sich fur die
meisten KuhIimittel, wobei jedoch
die Verwendung von chlorhaltigen
Reinigungsmitteln zu vermeiden ist, da
Chlor mit dem Kuhlmittel reagieren und
die Kupferleitungen angreifen kann.

* Wenn der Verdacht einer Leckage
besteht, sind alle offenen Flammen zu
entfernen/loschen.

* Wenn eine Kuhlmittelleckage gefunden
wird, die ein Hartloten erfordert,
muss das Kuhlmittel komplett aus
dem System entfernt oder (mit Hilfe
von Absperrventilen) in einem Teil
des Systems isoliert werden, der
ausreichend weit von der Lotstelle
entfernt ist. Danach ist das System mit
sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) zu
spulen, sowohl vor als auch wahrend
des Hartlétungsprozesses.
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Bei Durchfiihrung von
Wartungsarbeiten

» Beauftragen Sie den Vertrieb
oder Fachhandler mit
Instandsetzungsarbeiten.

* VVor Wartungsarbeiten unbedingt die
Stromversorgung ausschalten.

* Schalten Sie die Stromversorgung @
mit dem Hauptschalter AUS, warten
Sie bis zur vollstédndigen Entladung
10 Minuten lang, und 6ffnen Sie danach
die Einheit, um elektrische Teile oder
Kabel zu Gberprifen oder reparieren.

* Halten Sie lhre Finger und Kleidung von
allen sich bewegenden Teilen fern.

e Saubern Sie nach Abschluss der Arbeiten
die Stelle und stellen Sie sicher, dass
keine Metallabfalle oder Kabelstiicke in
der gewarteten Einheit liegen bleiben.

/I\ WARNUNG

* Dieses Produkt darf unter keinen
Umstanden abgeéndert oder
zerlegt werden. Ein Ab&ndern oder
Zerlegen der Einheit kann einen
Brand, einen Stromschlag oder
eine Verletzung verursachen.

* Im Inneren von Innen- und
AuBeneinheiten befinden sich keine
vom Benutzer zu reinigenden Teile.
Beauftragen Sie einen autorisierten
Héndler oder Spezialisten mit
anfallenden Reinigungsarbeiten.

* Sollte eine Betriebsstérung dieses
Gerats auftreten, versuchen
Sie nicht, diese eigenhandig zu
beseitigen. Beauftragen Sie den
Vertrieb oder Fachhandler mit
Instandsetzungsarbeiten und der
Entsorgung.

/I\ VORSICHT

* Geschlossene Raumlichkeiten
sind bei Installation oder Test
der Klimaanlage zu beliften.
Austretendes KuhImittelgas kann
bei Kontakt mit Feuer oder Hitze
die Erzeugung eines gefahrlich
toxischen Gases zur Folge haben.
* Nach der Installation sicherstellen,
dass kein Kuhlmittelgas
austritt. Wenn das Gas mit
einem eingeschalteten Ofen,
Warmwasserbereiter, Elektro-
Heizelement oder einer anderen
Warmequelle in Kontakt kommt,
kann dadurch ein toxisches Gas
erzeugt werden.

Sonstiges

Bei der Entsorgung des Produkts

die Vorsichtsmafregeln in “15.
RUCKGEWINNUNG?” befolgen und die
nationalen Verordnungen einhalten.

/I\ WARNUNG

e Setzen oder stellen Sie sich
nicht auf das Geréat. Es besteht
Sturzgefahr.

/I\ VORSICHT

* Den Lufteinlass oder die 5
scharfen Aluminiumrippen der
AufB3eneinheit nicht berthren.

Dies kdnnte eine Verletzung zur

Folge haben.
* Keinen Gegenstand in das
LUFTERGEHAUSE stecken.

Dies kdnnte eine Verletzung
zur Folge haben und die
Einheit beschadigen.

Die urspriinglichen Anweisungen wurden in englischer
Sprache abgefasst. Die anderen Sprachen sind
Ubersetzungen der urspringlichen Anweisungen.

A
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1.

ALLGEMEINES

Diese Anleitung enthéalt zusammengefasste Hinweise zum Installationsort und der Einbaumethode der Klimaanlage. Vor Beginn der
Arbeiten lesen Sie bitte alle Anleitungen flr die Innen- und AuBengeréate sorgfaltig durch, und vergewissern Sie sich, das alle beim
System mitgelieferten Zubehérteile vorhanden sind.

Rohrleitungen sind in der kiirzestmdglichen Lange auszufihren.

& WARNUNG

Dieses Symbol macht darauf aufmerksam, dass dieses Gerat mit einem ein brennbaren KihImittel arbeitet.
Wenn Kuhimittel austritt und eine externe Ziindquelle vorhanden ist, besteht die Méglichkeit einer Entzindung.

& VORSICHT

Dieses Symbol macht darauf aufmerksam, dass im System brennbares Kuhimittel enthalten ist.

VORSICHT

Dieses Symbol macht darauf aufmerksam, dass die Bedienungsanleitung aufmerksam zu lesen ist.

£ZZZ)) VORSICHT

Dieses Symbol weist darauf hin, dass das Wartungspersonal bei der Handhabung dieses Geréats Bezug auf
die Technische Anleitung nehmen sollte.

I::Ei] VORSICHT

Einbauanleitung enthalten sind.

Dieses Symbol macht darauf aufmerksam, dass Informationen in der Bedienungsanleitung oder

1-1. Fiir die Installation erforderliche Werkzeuge

O N oA~

(nicht mitgeliefert)
Schlitzschraubendreher
Kreuzschlitzschraubendreher
Messer oder Abisolierzange
Messband

Wasserwaage

Stichsége oder Lochsage
Blgelséage

Bohrspitzen

Hammer

Bohrer

Rohrschneider

Bordelgerat
Drehmomentschlissel
Verstellbarer Schraubenschlussel
Reibahle (zum Entgraten)

1-2. Mit dem Gerét geliefertes Zubehor
Die Zubehdrteile werden im Inneren des Innengerats geliefert.

Das Lufeinlassgitter des Innengerats 6ffnen und das
Zubehdrpaket herausnehmen.

Siehe Abschnitt “3-2. Installationsvorbereitung”.
Tabelle 1-1 (Decke)

Teilebezeichnung

Aussehen | Anzahl Anmerkung

Spezialscheibe

Zur provisorischen
4 Aufh&ngung des

Innengerats an der
Decke

Ablaufisolierung

Fur Ablaufschlauch-
Verbindung

Bérdelisolierung

1 Flr Gasleitungs-
Verbindung

Far
1 | Flussigkeitsleitungs-
Verbindungen

Kabelklammer

=70

6 Fur Bordelisolierung
und Kabel

Installationsdiagramm im 1
Originalmafstab

Zur
Positionsbestimmung
bei der Installation

Ablaufschlauch

Fir Haupteinheit
+ PVC-
Rohrverbindungen

=
—
-
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Teilebezeichnung | Aussehen | Anzhl Anmerkung
Fur Gas- und
Isolierband 2 | Flussigkeitsleitungs-
Uberwurfmuttern
Schlauchbinder 1 Fur

Ablaufschlauchverbindung

Seitenverkleidung (R)

(im Versandkarton
1 | verpackt) Fir rechte
Seite

Seitenverkleidung (L)

(im Versandkarton
1 |verpackt) Fir linke

Seite

Fir Seitenverkleidung
Schraube &g 2 (UR)
Bedienungsanleitung ﬁ 1

Einbauanleitung

N 1

1-3. Art der Kupferleitung und des Isoliermaterials

Wenn Sie diese Materialien separat von einem 0rtlichen
Zulieferer kaufen méchten, benétigen Sie folgende Artikel:

1.

Deoxidierte, vergitete Kupferleitung als Kuhimittelleitung.

2. Geschaumte Polyethylen-Isolierung fiir die
Kuhimittelleitungen in der genauen Leitungslédnge. Die
Wandstéarke der Isolierung sollte nicht weniger als 8 mm
betragen.

3. Isolierter Kupferdraht fur die AuBenverdrahtung.

Der Querschnitt richtet sich nach der Gesamtlange des
Kabels.
Siehe Abschnitt “4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG”.

A VORSICHT

Machen Sie sich mit den 6rtlichen Vorschriften und
Richtlinien vertraut, bevor Sie Kabel kaufen.
Informieren Sie sich ebenfalls liber Vorschriften und
Beschrankungen, die zu beachten sind.

1-4. Zusatzliche Materialien, die fiir die Installation
notwendig sind

1. Kihlband (bewehrt)

2. Isolierte Klammern, um die Kabel zu verbinden (siehe
ortliche Vorschriften.)

3. Kitt

4. Kuhlschmierfett

5. Klammern oder Rohrschellen, um die Kuhimittelleitungen

zu befestigen
6. Waage zur Gewichtsbestimmung



2.

WAHL DES INSTALLATIONSORTS

2-1. Innengerat
VERMEIDEN SIE:

Bereiche, wo Lecks von entziindbaren Gasen erwartet
werden kénnen.

Platze mit viel Oldunst.
direkte Sonneneinstrahlung.

Orte in der Nahe von Warmequellen, da hierdurch die
Leistung des Gerats beeintrachtigt werden kann.

Installationsorte, bei denen AuBenluft unmittelbar in den
Raum gelangen kann. Dies kann zu “Kondensation” an den
Luftauslasséffnungen fiihren, wodurch Wasser verspriht
wird oder abtropfen kann.

Aufstellorte, an denen Wasser auf die Fernbedienung
gelangen kann, oder diese durch Feuchtigkeit oder Nasse
beeintrachtigt wird.

Die Installation der Fernbedienung hinter einem Vorhang
oder Mdbelstiick.

Orte, an denen Hochfrequenzwellen erzeugt werden.

WAS SIE TUN SOLLTEN:

Eine Position wéhlen, von der jede Ecke des Raumes
gleichmaBig klimatisiert werden kann.

Einen Installationsort wahlen, an denen die Decke das
Gewicht des Gerats aufnehmen kann.

Einen Platz wahlen, an dem fir die Leitungen und das
Ablaufrohr der kirzeste Weg zum AuBBengerét besteht.

Beriicksichtigen Sie, dass genug Platz fiir Betrieb und

Wartung als auch flr ungehinderten Luftstrom vorhanden ist.

Einschréankungen bezlglich der Lange der Leitungen
zwischen Innen- und AuBeneinheiten sind der
Einbauanleitung der AuBeneinheit zu entnehmen.

Die Fernbedienung in einer Héhe von ungefahr 1 m Gber
dem Boden an einer Stelle montieren, die vor direkter
Sonneneinstrahlung und dem Kaltluftstrom des Innengeréats
geschutzt ist.

83

Decke

// Decke “
- =7

Wand

mind. 25 cm :
Ansicht von vorne mind. 25 om %

Die Ruckwand des Innengeréts wird blindig an der Wand

installiert.
Luft- /

auslass
R C
&

mind. 50 cm

Lufteinlass

Seitenansicht mind. 25 cm
Hindernis

DEUTSCH



3. INSTALLIEREN DES INNENGERATS

H Deckenausfiihrung (Typ T2)

3-1. Erforderliche Mindestabmessungen fir

Installation und Wartung

(1) Abmessungen fiir Hingeankerabstand und Gerat

(Hangeankerabstand) 190
265

Einheit: mm
B C
D
A Y -
- - T Lufteinlass

o
3
Lange _ .
Typ A B C
36, 45, 50 911 960 235
60, 71 1226 1275 235 = = = L
100, 125, 140 1541 1590 235 24,5 A 1245 N
Einheit: mm (Hangeankerabstand) Luftauslass
(2) KiihIimittelleitungs * Ablaufschlauch-Position
Einheit: mm
Linke Seite Hinten (die Abbildung zeigt die Ansicht von vorne) Rechte Seite
216
70, 86 y (Flussigkeitsleitung
‘ * Gasleitung)
Q Gasleitung % E o
T Flissigkeitsleitung DD -
O m
K] ]
o Linke Rechte o
®l .90 Ablaufposition Ablaufposition 90 ™

Linke Ablaufposition

Beim Versand mit
Gummistopfen verschlossen.

Rechte Ablaufposition

(3) Positionen der Durchfiihrungen am Gerét (fiir Kithimittelleitung ¢ Ablaufschlauch  Netzanschluss ¢ Fernbedienungskabel)

Linke Durchfiihrung fur

Ablaufschlauch

Obere Durchfiihrung

Einheit: mm

Rechte Durchflhrung fir

Ablaufschlauch

Seitenverkleidung

Hintere Durchflihrung (die Abbildung zeigt die Ansicht von vorne)

Durchfthrung far

AuBenluft-Ansaugkanal

(2100, Blende zum

Durchflihrung fiir Fernbedienungs- und

Einheiten-Steuerverbindungskabel

123 61,

196

120 Heraustrennen) J123
[T} % - <}
‘9 o Ne | 9 ‘9
3 =
(] SalE
@k 7
90 Linke Durchflihrung fir
Ablaufschlauch (Blende
zum Heraustrennen) Blende der

Leitungsdurchfiihrung

Stromversorgungsdurchfiihrung
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*1

*2

Eine Lochsége, Laubsage oder ein dhnliches Werkzeug
verwenden, um die Seitenverkleidung entlang der
Vertiefung einzuschneiden und ein Loch in der
Verkleidung herzustellen.

Wenn die Kuhimittelleitungen oben durchgeflihrt werden,
ein Loch durch Schneiden entlang der Vertiefung
herstellen und die Leitungen durchfihren.

Die Durchfiihrung unbedingt mit Kitt abdichten, um
Eindringen von Staub zu verhindern.



3-2. Installationsvorbereitung

(1)

ein Lésen der Halterung

@)

3)

Die Halterung (zum Aufhdngen des Innengerats)
entfernen.

Die M8-Hangeanker I6sen.
Danach die Halterung entfernen.

Die M8-Hangeanker so weit I6sen, dass nicht mehr als
8 mm des Schraubenschafts bloBliegt.

: Weniger als 8 mm

M8-Héangeanker zum
Aufhéngen des Innengerats

Halterung

Das Lufteinlassgitter vor dem Aufhdngen des Innengerats
entfernen. Zunachst die 2 mit Sperren fixierten
Befestigungsschrauben entfernen. Das Lufteinlassgitter
6ffnen und die Scharnierklauen an beiden Seiten halten.
Dann das Lufteinlassgitter und den Hangevorsprung an
der linken und rechten Seite des Innengeréts entfernen.

Lufteinlassgitter Schraube

Sperrklinke (

Schieben > —

Die Seitenplatte an der Leitungsseite entfernen.

2 Schrauben entfernen.
Die Seitenplatte Richtung des Pfeils
schieben und abnehmen.

Leitungsanschluss
an der hinteren &
oberen Seite

Leitungsanschluss

an der rechten Seite Die Seitenplatte nicht entfernen.

Schraube ~__ L

Seitenplatte
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(4) Die mittlere Halterung entfernen.

Bei der Verdrahtung die mittlere Halterung entfernen, falls

erforderlich. Nach der Verdrahtung die mittlere Halterung

an der urspringlichen Stelle wieder einbauen.
Mittlere Halterung

3-3. Aufhédngen des Innengerats

Da das Diagramm aus Papier hergestellt ist, kann es sich
durch Temperatureinflisse oder Luftfeuchtigkeit leicht
zusammengezogen bzw. gedehnt haben. Aus diesem Grund

mussen die Abstande zwischen den Markierungen noch einmal
Uberprift werden, bevor die Lécher gebohrt werden.

(1)

Durch Anlegen des OriginalmaBstab-
Installationsdiagramms kénnen die Hangeankerpositionen

I
bestimmt werden. 3
Die Bohrlécher mit einem Bleistift markieren. 5
w
Installationsdiagramm im OriginalmaBstab o

NS — Decke ‘ J

/ = = y, i i
. ) . ‘ Wand (
Installationsdiagramm im \\

OriginalmafBstab e B

)

Wenn das OriginalmaBstab-Installationsdiagramm im
rechten Winkel zu Decke und Wand geknickt wird, lassen
sich die Leitungs- und Kabeldurchfihrungen fir das
Innengerét sowie die Hangeankerpositionen bestimmen.
Die Bohrlécher mit einem Bleistift markieren.

Installationsdiagramm im OriginalmaBstab
Decke I v/

S ——

/ ‘ \u ‘ Wand f/ ) U
\

Installationsdiagramm im S~
OriginalmaBstab

Die MaBe gelten fiir ein bindig an der Wand anliegendes
Innengerét.

Bei Installation mit Abstand zur Wand ist ein
entsprechendes Ablaufgefalle zu bertcksichtigen.

Die Lécher an den 4 Stellen bohren, die auf dem
OriginalmaBstab-Diagramm angezeigt sind.

Je nach Art der Decke:
a) Hangeanker einsetzen.
oder
b) Die bereits vorhandenen Deckenstiitzen verwenden
bzw. eine geeignete Stitze herstellen.
Deckenfliesen
Deckentrager

Verankerung
Dubel

Beton Einsetzen

Al

N

Hangeanker (M10 oder 3/8")
(nicht mitgeliefert)

a) b)



A WARNUNG

Bei der Aufhdngung des Innengeréts an der Decke muss
mit duBerster Sorgfalt vorgegangen werden. Sicherstellen,
dass die Decke stabil genug ist, um das Gewicht des
Geréts tragen zu kénnen. Bevor das Deckengerit
aufgehangt wird, muss die Festigkeit eines jeden
Hangeankers getestet werden.

(5) Die Hangeanker hineindrehen, wobei diese aus der Decke
herausragen mussen.

Die L&ngen der herausragenden Anker missen gleich sein

und dirfen 50 mm nicht Gberschreiten.

Max.
50 mm

Halterung

(6) Die Vorbereitungen zum Aufhdngen des Innengeréts
durchfihren.
Die Aufhdngungsmethode richtet sich danach, ob es sich
um eine abgehéangte Decke handelt oder nicht.

(7) Das Innengerét wie folgt aufhdngen:
a) Die Halterung an den Hangeanker montieren.
Sie muss fest in die Deckenflache greifen.

Héangeanker
(nicht mitgeliefert)

Gerét \ Deckenflache
Unterlegscheibe (mitgeliefert)
Doppelmutter

(nicht mitgeliefert)

Halterung
Hangeanker

<«— (nicht mitgeliefert)
Unterlegscheibe
=g (nicht mitgeliefert)
Gerat
Unterlegscheibe (mitgeliefert)

Doppelmutter
(nicht mitgeliefert)

1S
. E
388
/77777 @ I A
/ E—- Deckenflache }
Z
e
Unterlegscheibe Doppelmutter
(mitgeliefert) (nicht mitgeliefert)
Hangeanker
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b) Das Innengerét an der Halterung aufhéngen.
Die M8-Héangeanker anziehen und das Innengerét fest
montieren.

M8-Hangeanker

M4-Schraube verhindert
ein Losen der Halterung

M8-Héngeanker

Die Deckenflache verlauft nicht immer waagrecht.
Sichichrstellen, dass das Innengerat genau waagerecht
aufgehangt ist. Um eine korrekte Installation zu gewéhrleisten,
muss ein Abstand von 10 mm zwischen der Deckenverkleidung
und der Deckenflache gelassen werden; der Zwischenraum
kann dann mit geeignetem Isolier- oder Fillmaterial ausgefillt
werden.

3-4. Frischluftkanal (Im Fachhandel erhaltlich)

Das Innengerat ist mit einer AuBBenluft-Kanalanschlussblende
(heraustrennbar) zur Durchflihrung eines Frischluftkanals im
linken hinteren Bereich der oberen Verkleidung versehen.
Falls Frischluft zugefihrt werden soll, muss die Blende entfernt
werden, um den Luftkanal durch diese Offnung mit dem
Innengerét verbinden zu kénnen. Siehe Abbildung in Abschnitt
3-1 (3).

3-5. Biegen der Leitungen

@ Die Positionen fur die Anschllsse der Kihimittelleitungen
sind in der untenstehenden Abbildung gezeigt. (Die
Leitungen kdnnen in drei verschiedene Richtungen verlegt
werden.)

* Wenn die Leitungen durch die Oberseite oder die rechte
Seite gefuhrt werden sollen, die Blende aus der oberen
Verkleidung hereusschneiden und entsprechende
Einschnitte an der Seitenverkleidung anbringen.

Siehe Abbildung in Abschnitt 3-1 (3).

Wenn die Leitungen zusammen nach
aufBen verlegt werden sollen, ist ein
Mehrzweckmesser oder ein
ahnliches Werkzeug zu verwenden,
um den in der untenstehenden /
Abbildung gezeigten schraffierten Y
Bereich den Positionen der

Leitungen entsprechend aus der
Abdeckung herauszuschneiden.
Danach die Leitungen herausziehen.

N

N

X

|

Abdeckung



3-6. Installieren der Ablaufleitung

@® Um ein einwandfreies Ablaufen des Wassers zu
gewdbhrleisten, ein Hart-PVC-Rohr an der Ablauféffnung
anbringen, dann mit Hilfe des mitgelieferten Schlauchbinders
an der Innengerat-Ablaufleitung befestigen.

@® Die Dicke der Wand von innen nach auf3en messen,
und PVC-Rohr leicht angeschragt auf die Wanddicke
zuschneiden. Das PVC-Rohr in die Wand einsetzen.

Die Offnung sollte mit einem leichten Gefalle nach auBen
hergestellt werden.

Hart-PVC-Rohr (nicht mitgeliefert)

‘ INNEN

; ;
/ /

In einem leichtem Winkel

zugeschnitten

AUSSEN

Wand

== _':;Leichter

Winkel

7

(1) Anschluss des Ablaufschlauchs

@ Der Ablaufschlauch wird unter der KihImittelleitung
angeschlossen.

(2) Anbringen des Ablaufschlauchs

@ Zuné&chst den Ablaufschlauch (mitgeliefert) durch den
Schlauchbinder (mitgeliefert) fihren und den Ablaufschlauch
dann an die Ablauféffnung montieren.

@ Einfuhren, bis der Ablaufschlauch am Ende anschlagt.

@ Den Schlauchbinder mit Vinylband (nicht mitgeliefert) so
am Ablaufschlauch (mitgeliefert) anbringen, dass das
Befestigungsteil um 45° nach oben abgewinkelt ist.

Mit Vinylband umwickeln, um ein Platzen des
Schlauchbinders zu verhindern.

@ Ablauchschlauch und PVC-Rohr (VP20 oder &hnliches
Material, nicht mitgeliefert) verbinden. Einfihren, bis
das PVC-Rohr am Ende anschlagt und mit PVC-Kleber
festkleben.

A VORSICHT

@® Mit Ablaufisolierung (mitgeliefert) an der Verbindung
des Ablaufschlauchs und der Leitung so umwickeln,
dass die Kupferleitung nicht freiliegt. Auch den
Schlauchbinder umwickeln.

Den Schlauchbinder an der Stelle, wo sich die Schraube
nach oben weisend befindet, mit Ablaufisolierung
umwickeln.

Die Isolierung dann mit Vinylband festmachen, damit
sie sich nicht I6sen kann. Wenn Leitungsteile freigelegt
bleiben, kann Kondensation auftreten.

@® Unbedingt den mitgelieferten Ablaufschlauch verwenden.

@® Wenn andere, im Fachhandel erhaltliche Schlauchbinder
benutzt werden, kann der Ablaufschlauch eingeklemmt oder
zusammengedriickt werden, was zu einer Undichtigkeit
fihren kann.

Daher unbedingt die mitgelieferten Schlauchbinder
verwenden.

Das Anzugsdrehmoment des Schlauchbinders ist 30 - 35N - cm.
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@ Die Ablaufleitung so verlegen, dass ein leichtes Gefélle vom
Gerat nach auBBen besteht.

N
O Richti[g; %

Gefélle:
Mind. 1/100

Steigung:

=

N =

)( Falsch

@ Bei der FUhrung der Leitung darauf achten, dass sich an
keiner Stelle Wasser stauen kann.

@® Um ein Abtropfen zu vermeiden, sind Leitungen im Innern
eines Raums zu isolieren.

@ Nach der Fertigstellung der Ablaufleitung eine
entsprechende Menge Wasser durch die Offnung an der
Seite der Luftauslasséffnung in die Ablaufwanne gief3en.
Sicherstellen, dass das Wasser problemlos ablauft.

Wenn der Ablaufschlauch durch die linke Seite geflhrt wird,
siehe Abbildung in Abschnitt 3-5, dann zum Installieren des
Schlauchs die obigen Anweisungen ausfuhren.

Den vorher herausgenommenen Gummistopfen nun an der
rechten Seite anbringen.

Der Gummistopfen kann problemlos mit einem
Schraubendreher oder

*

Ablauféffnung
einem &hnlichen Werkzeug  Schraubendreher
in die Ablauféffnung der C— ? ’% 1.
Haupteinheit hineingedriickt ?
werden.

Dabei den Gummistopfen
bis zum Anschlag in die
Ablauféffnung der Haupteinheit driicken.

Gummistopfen

Ablauféffnung
am Gerat

Schlauchbinder
(mitgeliefert)

Hart-PVC-Rohr
(VP20, nicht mitgeliefert)

Ablaufschlauch (mitgeliefert)

Mit PVC-Kleber verkleben.

Kein Klebemittel verwenden. ‘

Ablaufisolierung (mitgeliefert)

Schlauchbinder
Vinylband
Ablaufisolierung
Vinylband

Ablaufisolierung ~ Schlauchbinder

DEUTSCH




A VORSICHT

Das Innengerit sollte in Richtung des
Ablaufleitungsanschlusses ein wenig nach unten geneigt
sein, wie in der nachstehenden Abbildung verdeutlicht,
damit das Wasser vollsténdig abflieBen kann und kein
Restwasser in der Mitte verbleibt.

Decke \

L Ca. 1°

Diagonal rechts nach unten (Ansicht von vorne)
(Beispiel: Diagonal rechts nach hinten)

bk / \

f 3—7 Ca. 2°

Diagonal nach hinten (Ansicht von der Seite)

4. ELEKTRISCHE VERKABELUNG

4-1. Allgemeine Hinweise zur Verkabelung

(1) Bevor mit der Verkabelung begonnen wird, muss die
Nennspannung des Gerats festgestellt werden, die
auf dem Typenschild vermerkt ist; danach kann die
Verkabelung unter genauer Beachtung des Schaltplans
vorgenommen werden.

A WARNUNG
@

2) Es wird dringend empfohlen, dieses Gerat mit einem
Fehlerstromschutzschalter oder einer Fehlerstrom-
Schutzeinrichtung zu installieren. Anderenfalls
kénnte bei einem Geréte- oder Isolierungsdefekt ein
Stromschlag verursacht werden.

Ein Fehlerstromschutzschalter muss den
Verkabelungsvorschriften gemaf in die
Festverkabelung integriert werden. Der
Fehlerstromschutzschalter muss eine Zulassung flr
10-16 A haben und Kontakttrennung in allen Polen
aufweisen.

(3) Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu
vermeiden, muss die Einheit geerdet werden.

(4) Jeder Kabelanschluss muss entsprechend dem Schaltplan
durchgefiihrt werden. Eine inkorrekte Verkabelung kann
eine Funktionsstérung bzw. Beschadigung des Gerats
verursachen.

(5) Darauf achten, dass die Kabel nicht an der
Kuhimittelleitung, dem Kompressor oder einem anderen
sich bewegenden Teil des Llfters anliegen.

(6) Nicht autorisierte Veranderungen der Innenverkabelung
stellt ein hohes Gefahrenrisiko dar. Der Hersteller lehnt
jede Haftung fiir Schaden oder Funktionsstérungen ab, die
durch nicht autorisierte Modifikationen entstanden sind.

(7) Die Bestimmungen fur die Kabelquerschnitte sind von Ort
zu Ort verschieden. Fir die Verkabelungsbestimmungen
sich vor Beginn von Elektroarbeiten mit den LOKALEN
VERORDNUNGEN vertraut machen.

Sie sind dafur verantwortlich, dass bei der Installation alle
glltigen Bestimmungen und Verordnungen eingehalten
werden.
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(8) Um eine Funktionsstérung des Klimageréats durch
elektrische Stérsignale zu vermeiden, missen bei der
Verkabelung die folgenden Hinweise unbedingt beachtet
werden:

@ Fernbedienungskabel und Einheiten-Steuerverbindungskabel
mussen getrennt von Stromversorgungskabeln zwischen
Geraten verlegt werden.

@ Als Einheiten-Steuerverbindungskabel zwischen sind
abgeschirmte Kabel zu verwenden; ebenso muss die
Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden.

(9) Wenn das Stromversorgungskabel dieses Gerats
besché&digt ist, muss es durch einen vom Hersteller
autorisierten Handler ersetzt werden, da hierflr
Spezialwerkzeuge erforderlich sind.

A VORSICHT

Vor Beginn der Verkabelung die értlichen Verordnungen
und Richtlinien liberprifen.

Ebenso auf spezielle Verordnungen und Begrenzungen
achten.

4-2. Empfohlene Kabellange und Kabelquerschnitt
fiir das Stromversorgungssystem

Innengerat
(B) -
Typ Stromversorgung | Zeitsicherung oder
Schaltkreiskapazitét
2,5 mm?
T2 Max. 130 m 10-16 A
Steuerkabel
St b('ct)i kabel (E)
euerverbindungskabel .
(zwischen AuBen- und (D) Fernbedienungskabel Gruppensteuerungskabel
Innengeréten)
0,75 mm?
(AWG Nr. 18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Abgeschirmte Kabel (AWG Nr. 18) (AWG Nr. 18)
verwenden*
Max. 200 m
Max. 1.000 m Max. 500 m (Insgesamt)

" Mit Kabelklemme in Ring-Ausflihrung.



4-3. Schaltplane

DEUTSCH

B Europa lf’llne?;i'i”he“ * Anschliisse fir das 3-Phasen-Modell
r. ' ’:
Stromversorgung L © ! AuBeneinheit (dreiphasi |
220-230-240V ~ 50Hz Ig/;k L geneinhol (dreiphasig) !
@ 1 A C ! 1 |
Erdung B @ — ! @3] [5) =—0 2 Stromversorgung )
F  —| Tl |@f =005 — 380-400-415V 3N ~ 50Hz I
Fernbedienung R \L | I % = g N !
WHT (@G & ! A
BLK 2 U — e X L R @ :
phC . Bdung |
Inneneinheit
(Nr.2) — * Anschlusse fir das Einphasenmodell
Stromversorgung L o= FoT ST TTTTTTTTTTo oo T T mm T mm T mm T
220-230-240V ~ 50Hz N | o : AuBeneinheit (einphasig) |
®
[ SN H--1-@ | : INV-Einheit :
Erdung B @& | . L Stromversorgung |
— I
E b @ = Z N 220-230-240V ~ 50Hz !
O — 1
& | @ dee . @ I
@ Erdung :
I
I
I
I
H Ozeanien * Anschliisse fiir das 3-Phasen-Modell
o Inneneinheit ot oTTToTTToTTTTTTTTo T Tm T e T m T :
Stromversorgung IN : AuBeneinheit (dreiphasig) I
230-240V ~ 50Hz ® ' INV-Einheit :
O T O ¢ : [©) o 1 Stromversorgung !
Erd B = B N u
raung E—O—E: O —=-o1ot2 — 400-415VaN ~ 50Hz |
Fernbedienung D | (®) =0 N !
WHT [D}G A = — A @ © .
BLK @ vj & X L 1C) !
| Erdung _:
_ " Anschlisse fiir das Einphasenmodell _ ______________
L Inneneinheit I AuBeneinheit (einphasig) !
Stromversorgun ! uBeneinheit (einphasig
230-2407 - 50H Eﬁ ' INV-Einheit :
e N 1D | c | o) . L Stromversorgung !
P, — I
Erdung B g — TN 230-240V ~ 50Hz !
Fernbedienung D @ : @ ® :
WHT ! lnl = : @ Erdung :
BLK (@1 ®2 | o
v TR @ |
| I
(&> : Funktionserdung)
HINWEIS Klemmenbrett 6 P
(1) Siehe Abschnitt “4-2. Empfohlene Kabelldnge und [ [ ] ] [ -
Kabelquerschnitt fir das Stromversorgungssystem” @ @ @ @ @ ()
bezlglich Erlauterungen zu “B”, “C”, “D” und “E” in der
obigen Abbildung. ‘
(2) Das grundlegende Anschlussdiagramm einer Inneneinheit O @ @ @ @ @ @
zeigt typische Klemmenbretter; die in lhrem Gerét
vorhandenen Klemmenbretter kdnnen sich daher i i m = - o
geringfugig von dieser Abbildung unterscheiden. L N U1 U2 Rt R2
(3) Die Adresse fiir den Kiihimittelkreislauf (R.C.) muss Ve?;g?"tn Steuew@p&ggﬁg SkabelFembed'enungskabe'
vor dem Einschalten der Stromversorgung eingegeben gung g
werden.
(4) Bezuglich der Eingabe der Adresse fir den Typ T2

Kuhimittelkreislauf siehe mit der Fernbedienung
(Sonderausstattung) gelieferte Einbauanleitung.
Automatische Adresseneingabe kann Uber die
Fernbedienung durchgefiihrt werden.
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& VORSICHT

(1) Wenn die AuBeneinheiten innerhalb eines Netzwerks verbunden werden sollen muss die am Kurzschlussstecker
befindliche Klemme von allen AuBeneinheiten abgeklemmt werden, mit Ausnahme einer beliebigen AuBeneinheit.
(Bei Versand: kurzgeschlossen.)
An Systemen ohne Verkniipfung (keine Kabelverbindung zwischen den AuBeneinheiten) darf der Kurzschlussstecker nicht
entfernt werden.

(2) Die Einheiten-Steuerverbindungsverkabelung darf nicht so angeschlossen werden, dass eine Schleife gebildet wird.

AuBeneinheit AuBeneinheit AuBeneinheit

Nicht erlaubt

X
/ / / -

Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit

(3) Einheiten-Steuerverbindungskabel diirfen nicht so angeschlossen werden, dass eine sternférmige Abzweigung gebildet
wird. Sternférmige Abzweigungen verursachen eine inkorrekte Adresseneingabe.

AuBeneinheit Inneneinheit \/ /‘ Inneneinheit
N E I N @ Inneneinheit Inneneinheit
Abzweigpunkt

(4) Wenn ein Einheiten-Steuerverbindungskabel angeschlossen werden soll, darf die Anzahl der Abzweigpunkte nicht héher
als 16 liegen.

AuBeneinheit I 1 : Abzweigpunkt
Zentrales Bedienteil I—/-f\
Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit

AuBeneinheit

Inneneinheit Inneneinheit Inneneinheit

Mehr als 2 m
erforderlich

AuBeneinheit

[ A R 1

Inneneinheit

(5) Als Einheiten-Steuerverbindungskabel (C) miissen abgeschirmte Kabel
verwendet werden, wobei die Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden
muss, da andernfalls Funktionsstérungen durch Stoérsignale auftreten P
konnen. Die Kabel sind wie im Abschnitt “4-3. Schaltplane” anzuschlieBen. B

(Funktionserdung) (Funktionserdung)

(6) * Als Verbindungskabel zwischen Innen- und AuBengerit ist eine zugelassene 5 oder 3 *1,5 mm? Schlauchleitung mit
Mantel aus Polychloropren zu verwenden. Typenbezeichnung 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP usw.) oder stérkere
Leitung.

e Standard-Stromversorgungskabel fiir Europa (z.B. HO5RN-F oder HO7RN-F, konform mit CENELEC-Spezifikation (HAR))
oder der IEC-Norm entsprechende Kabel verwenden. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

A WARNUNG

Wackelkontakte kdnnen eine Uberhitzung einer Klemme oder eine Funktionsstdrung der Einheit verursachen. Dabei
besteht auch Brandgefahr. Aus diesem Grund sicherstellen, dass alle Kabel fest angeschlossen sind.

Beim AnschlieBen der Stromversorgungskabel an den Klemmen die Anweisungen im Abschnitt “Anschluss der Kabel an den
Klemmen” beachten; dabei jedes Kabel einwandfrei mit der Klemmenschraube sichern.
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Anschluss der Kabel an den Klemmen

H Fiir Drahtlitzenleiter H Beispiele fur abgeschirmte Kabel
(1) Das Ende des Kabels mit einem Seitenschneider beschneiden, (1) Den Kabelmantel vorsichtig entfernen, ohne den
dann die Isolierung abziehen, um ungefdhr 10 mm der Litze Geflechtschirm zu beschadigen.

freizulegen; danach die Enden der Litze verdrillen.

|

Drahtlitzenleiter \
c
g . (2) Den Geflechtschirm vorsichtig entflechten und die
s Ringklemme entflechteten Schirmdrahte eng in eine Leitungsader
%I verdrillen. Die Schirmdréahte nach ausreichend engem
S |:> Verdrillen mit einem Isolierschlauch versehen oder mit
€ ) .
o Isolierband umwickeln.

(2) Unter Verwendung eines Kreuzschlitz-Schraubendrehers

die Klemmenschraube(n) vom Klemmenbrett herausdrehen. Isolierband Schirmgeflecht
(3) Mit Hilfe eines Ringklemmen-Werkzeugs oder einer .
Klemmenzange die Ringklemme fest an jedem freigelegten (3) Den Mantel der Signalader entfernen.

Kabelende anbringen. o
(4) Die Ringklemme aufschieben, dann die vorher ®

abgenommene Klemmenschraube mit dem
Schraubendreher wieder festziehen. \

| | T

Spezialscheibe ~Schraube Isolierband Schirmgeflecht
~ 4| < Soror s e st
% >\) (4) Die Signalleiter und die in Schritt (2) isolierten
e

Ringklemme

Schraube und Schirmdréhte mit Ringklemmen versehen.
Kab @ Klemmenbrett o Spezialscheibe
|/ Ringklemme

Kabel — |

H Verkabelung

Typ T2
Funktionale Erdungsschraube
(Zeitplan-Timer)
Klammer Fernbedienungskabel

|
/ —— = s (- Einheiten-Steuerverbindungskabel
3

Durchfiihrung fur Fernbedienungskabel und
Einheiten-Steuerverbindungskabel

* Fernbedienungskabel und Einheiten-
Steuerverbingungskabel wie in der Abbildung
gezeigt durch die Durchflihrung in das Gehause
der elektrischen Komponenten verlegen. Dies ist
unabhangig davon durchzufiihren, ob das Kabel von
oben, hinten oder der linken Seite der Haupteinheit
eingeflhrt wurde.

Stromkabel

Schutzgitterschraube — I3

Erdleitung : Die Erdleitung 25 ——
bis 30 mm l&nger ausfihren
als das Stromkabel.

|55 Stromversorgungsdurchfiihrung

Klammer s
_ Diese Schraube zur Erdung der Abschirmung fir die
gﬁﬁg‘gsg Einheiten-Steuerverbindungskabel verwenden.

(A& : Funktionserdung)

AnschlieBen des Stromversorgungskabels

(1) Kabeldurchfiihrungen

Die Durchfiihrung flr das Stromversorgungskabel befindet sich an der Rickseite.

Die Durchfuihrung fur das Fernbedienungskabel befindet sich ebenfalls an der Ruckseite (zur Verwendung mit einer
Kabelfernbedienung). Bezliglich Einzelheiten siehe Abbildung in Abschnitt 3-1 (3).

(2) Vorgehensweise bei der Verkabelung

@ Das Stromversorgungskabel durch die Innengeréat an der Seite des Gehauses fir die elektrischen Komponenten fihren.

@ Fur AuBengerate- und Fernbedienungskabelverbindungen das Langloch der Leitungsabdeckung 6ffnen und die Kabel durch das
Loch flhren.

Die Durchfiihrung unbedingt mit Kitt abdichten, um Eindringen von Staub zu verhindern.
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5. VORBEREITUNG DER LEITUNGEN

Es ist sicherzustellen, dass mechanische Verbindungen fir
Wartungszwecke zugénglich bleiben.

5-1. AnschlieBen der Kiihimittelleitungen

Bei einem Anschluss mit Bérdelung im Gebaude sicherstellen,
dass die Bordelverbindung nur einmal verwendet wird. Nach
Anziehen und Lésen muss die Boérdelung neu hergestellt
werden. Nachdem die Bérdelverbindung ordnungsgeman
festgezogen und eine Leckprufung durchgefihrt wurde, die
Oberflache unter Berlicksichtigung der Anweisungen des
Silikondichtmittels sorgfaltig reinigen und trocknen, um Ol,
Schmutz und Fett zu entfernen. Neutral vernetzendes und
ammoniakfreies Silikondichtmittel auftragen, das Kupfer

und Messing auf3en an der Bérdelverbindung nicht angreift,
um Eindringen von Feuchtigkeit sowohl gas- als auch
flissigkeitsseitig zu vermeiden. (Feuchtigkeit kann Gefrieren
und friihzeitige Schaden an der Verbindung verursachen.)

Boérdeln der Leitungen

Bei den meisten konventionellen Split-System-Klimaanlagen
wird zum Verbinden von Kuhimittelleitungen zwischen den
Innen- und AuBBeneinheiten die Bérdelmethode verwendet.

Bei dieser Methode werden die Enden der Kupferleitungen
aufgeweitet und dann mit Hilfe von Uberwurfmuttern verbunden.

Aufweiten unter Verwendung eines Bérdelwerkzeugs

(1) Die Kupferleitung mit einem Rohrschneidewerkzeug auf
die erforderliche Lange zuschneiden. Es wird empfohlen,
dabei zur geschétzten Lange ungefahr 30 bis 50 cm
hinzuzuflgen.

Die Enden der Kupferleitung nun mit einer Reibahle oder
einem ahnlichen Werkzeug entgraten. Dies ist sehr wichtig
und muss sorgféltig durchgefihrt werden, um eine korrekte
Ausweitung zu erhalten. Unbedingt darauf achten, dass
keine Verschmutzung (Feuchtigkeit, Staub, Metallspane
usw.) in die Leitungen gelangen kénnen.

—
N
—

Entgraten

Nachher |

Vorher | |

_— Kupferleitung

&

P Reibahle

Beim Ausreiben die Offnung der Leitung nach unten halten,
damit keine Spéane in die Leitung fallen kénnen.

(3) Die Uberwurfmutter von der Einheit abnehmen und an der
Kupferleitung anbringen.

(4) Das Ende der Kupferleitung mit einem Boérdelwerkzeug
aufweiten.

Uberwurfmutter

Kupferleitung

Bordelwerkzeug
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Bei Wiederverwendung von Bérdelverbindungen ist die
Boérdelung neu anzufertigen.

Eine korrekte Aufweitung muss die folgenden Eigenschaften
aufweisen:

® Die Innenflache muss gldnzend und glatt sein.

@ Die Kante muss glatt sein.

@ Die kegelférmig zulaufenden Seiten missen die gleiche
Lange aufweisen.

Vor dem endgiiltigen Festziehen der Leitungen zu beachten:

(1) Vor der Verwendung der Leitungen diese mit einer Abdeckkappe
oder wasserdichtem Klebeband versehen, damit kein Wasser
oder Verschmutzung in die Leitungen gelangen kann.

(2) Vor dem Herstellen von Rohrleitungsanschliissen unbedingt
Kihlschmiermittel (Ether6l) auf das Innere der Uberwurfmutter

C Kuhlschmierfett auftragen. >

(3) Um eine korrekte Verbindung zu gewahrleisten, miissen
Verbindungsleitung und die aufgeweitete Leitung in
gerader Richtung zueinander positioniert werden; danach
die Uberwurfmutter zunachst locker aufschrauben, um eine
einwandfreie Verbindung zu erhalten.

e |

Uberwurfmutter

Verbindungsstiick

@ Die Flussigkeitsleitung mit einem Rohrbiegewerkzeug am
Einbauort auf die gewiinschte Form biegen, dann mit dem
Ventil auf der Flissigkeitsleitungs-Seite unter Verwendung
einer Uberwurfmutter verbinden.

5-2. AnschlieBen der Leitungen zwischen Innen und
AuBeneinheiten

(1) Die aus der Wand hervorstehende, auf der Innenseite
befindliche Kuhimittelleitung fest mit der auBenseitigen
Leitung verbinden.

Inneneinheit-Leitungsanschluss

Inneneinheittyp | 36 | 45 | 50 | 60 | 71 [100] 125 | 140
Gasleitung (mm) 0 12,7 2 15,88
Flussigkeitsleitung (mm) 2 6,35 2 9,52

(2) Die Uberwurfmuttern mit spezifizierten Anzugsdrehmoment
festziehen.

@ Wenn die Uberwurfmuttern an den Leitungsverbindungen
geldst oder nach dem AnschlieBen der Leitungen festgezogen
werden, mlssen unbedingt ein Drehmomentschlissel und ein
Maulschliissel verwendet werden.

Wenn eine Uberwurfmutter zu stark festgezogen wird,
kann dies eine Beschadigung der Aufweitung verursachen,
was wiederum zu einem KihImittelleck und Verletzungen
oder Erstickungserscheinungen bei im Raum befindlichen
Personen flihren kann.

Drehmomentschlissel
N

Inneneinheit 17=

(&

AuBeneinheit



® Es dirfen nur die mit dem Gerat mitgelieferten
Uberwurfmuttern fiir den Anschluss der Leitungen verwendet
werden; alternativ kdnnen speziell fir Kiihimittel R410A,
R32 (Typ 2) geeignete Uberwurfmuttern benutzt werden.
Die KuhImittelleitung muss die vorgeschriebene Wandstarke
aufweisen, wie in der folgenden Tabelle gezeigt.

Leitungsdurchmesser Anzu(gzjsndg;':gnt:gment Leitungsdicke
0635 (14") | (140 - 180 ket om) 0,8 mm
0952 (3/8") | (aa - 420 ket o) 0,8 mm
0127 (112) | (400550 ngmcm} 0,8 mm

01588 (5/8) | (630-- 6o ket o) 1,0 mm

Da der Betriebsdruck ungefahr 1,6 Mal hoher ist als der
Betriebsdruck des herkémmlichen KihImittels R22, kann
eine Verwendung von normalen Uberwurfmuttern (Typ 1)
oder diinnwandigen Leitungen zu einem Leitungsbruch
fihren, was Verletzungen oder Erstickungserscheinungen
durch austretendes Kihimittel zur Folge haben kénnte.

® Um eine Beschadigung der Aufweitung durch zu starkes
Festziehen der Uberwurfmutter zu vermeiden, ist beim
Festziehen die obige Tabelle als Referenz zu verwenden.

@® Beim Festziehen der Uberwurfmutter an der
Flissigkeitsleitung ist ein verstellbarer Schraubenschlissel
mit einer Nenngrifflange von 200 mm zu verwenden.

5-3. Isolieren der KiihIimittelleitungen

Leitungsisolierung

Es ist sicherzustellen, dass Verrohrung vor physischer
Beschadigung geschutzt wird.

@ An allen Leitungen der Gerate muss Thermo-Isolierung
angebracht werden, einschlieBlich des Verteilerstiicks (im
Fachhandel erhaltlich).

* Fur die Gasleitung muss die Isolierung bis mindestens
120°C hitzebestandig sein. Flr andere Leitungen ist eine
Hitzebestandigkeit bis mindestens 80°C erforderlich.

Die Dicke der Isolierung muss mindestens 10 mm betragen.

Bei einer héheren Temperatur als 30°C und einer héheren

relativen Feuchtigkeit als 70% im Inneren der Decke

muss die Dicke der Gasleitungsisolierung um eine Stufe

angehoben werden.

Isolierung der Uberwurfmuttern

Die Bérdelisolierung (mitgeliefert) um die Uberwurfmutter
(mitgeliefert) legen. Die StéBe der Bérdelisolierungen von sowohl
Gas- als auch Flussigkeitsleitung miissen nach oben weisen. Das
Ende der Bordelisolierungen bundig mit der Leitungsaufnahme
abschlieBen lassen. Die Bérdelisolierung dann etwa 20 mm vor
beiden Enden mit den Halteb&ndern befestigen.

Bérdelisolierung (fiir Gasleitung)

Nach oben weisen

Gasleitung
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Zusatzliche Vorsichtshinweise fiir R32-Modelle

Rohre vor dem Anschlie3en an Einheiten unbedingt neu
bérdeln um Lecks zu vermeiden.

Um zu vermeiden, dass Feuchtigkeit in die Verbindung eindringt
und ein Gefrieren mit daraus resultierendem Leck verursacht,
muss die Verbindung mit einem geeigneten Silikondichtmittel
abgedichtet und mit Isoliermaterial versehen werden.
Verbindungen sind sowohl flissigkeits- als auch gasseitig
abzudichten.

Isoliermaterial und Silikondichtmittel. Bitte unbedingt
darauf achten, dass keine Spalte vorhanden sind, in die
Feuchtigkeit eindringen kénnte.

—

—

Silikondichtmittel muss neutral vernetzend und ammoniakfrei
sein. Der Gebrauch von Ammoniak enthaltendem
Silikondichtmittel kann Spannungsrisskorrosion an der
Verbindung zur Folge haben und ein Leck verursachen.

Umwickeln der Uberwurfmuttern

Die Uberwurfmuttern der Gasleitungen sind an den Verbindungsstellen
mit weiBem Isolierband zu umwickeln. Danach die Verbindungsstiicke
mit der Isolierung abdecken und den Zwischenraum am
Verbindungsstiick mit dem mitgelieferten schwarzen Isolierband
auffiillen. Zum Schluss die Isolierung an beiden Enden mit den
mitgelieferten Kunststoff-Halteb&ndern befestigen.

Isolierung Uberwurfmutter -
(nicht mitgeliefert) (mitgeliefert) Blindig
Halteband Halteband Leitungsaufnahme

™ v

AuBengerét-> -
seite (

Innengerat-
seite

Isolierband
(mitgeliefert)

Ca. 20 mm

Die Haltebander gut festziehen, damit keine Kondensation an
freiliegendem Kupferrohr auftreten kann.

Isoliermaterial

Das fir die Isolierung verwendete Material muss gute
Isoliereigenschaften aufweisen, problemlos verwendbar und
alterungsbestandig sein, und darf nur geringe Feuchtigkeit
aufnehmen.

A VORSICHT

Nachdem eine Leitung isoliert wurde, darf nicht versucht
werden, die Leitung stark zu biegen, da dies einen Riss
oder Bruch der Leitung verursachen kann.

Das Gerat beim Tragen und Umstellen niemals an Ablauf-
oder Kiihimittelanschliissen halten.

5-4. Umwickeln der Leitungen

(1) Die Kuhimittelleitungen (und die elektrischen
Kabel, falls die 6rtlichen Vorschriften dies erlauben)
sollten mit Bewehrungsband in einem Bundel
zusammengelegt werden. Um zu verhindern, dass durch
Kondensationsbildung die Ablaufwanne Uberlauft, muss
der Ablaufschlauch von der Kuhimittelleitung getrennt
verlegt werden.

(2) Das Bewehrungsband von der Unterseite des AuBengerats
bis zum Ende der Leitung am Eingang zur Wand
anbringen. Beim Umwickeln das Band jeweils um eine
halbe Bandbreite Uberlappen.

DEUTSCH



(3) Die gebiindelten Leitungen an der Wand befestigen,
wobei im Abstand von ungeféhr einem Meter jeweils eine
Halterung zu verwenden ist.

Zwei Leitungen zusammen angeordnet

Gasleitung Flissigkeitsleitung

Isolierte Ablaufschlauch

Leitungen

Das Bewehrungsband nicht zu stramm anbringen, da hierdurch
der Warmeisolierungseffekt reduziert wird. Ebenso ist darauf zu
achten, dass der Schlauch fir die Kondensationsablaufleitung
vom Leitungsbiindel entfernt verlegt wird, und dass Geréat sowie
Leitungen vor Tropfen geschitzt sind.

5-5. AbschlieBende Installationsschritte

Nach vollstandiger Isolierung und Umwicklung der Leitungen
die Offnung in der Wand mit Kitt abdichten, um ein Eindringen
von Feuchtigkeit und Zugluft zu verhindern.

Hier mit Kitt abdlchten\

Leitung

6. ABSCHLIESSENDE ARBEITEN

Alle entfernten Teile wieder an der urspriinglichen Position
anbringen.

(Siehe Abschnitt “3-2. Installationsvorbereitung”.)

Danach die mitgelieferten Seitenverkleidungen (L/R) an beiden
Seiten des Innengerats befestigen.

@ Die mitgelieferten Seitenplatten anbringen.

Die Seitenplatten in Richtung des Pfeils einsetzen und mit
den 2 zuvor entfernten Schrauben befestigen.

Seitenplatte

> Schraube

Anbringen
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® Die mitgelieferten Seitenverkleidungen anbringen.
Die Seitenverkleidungen von der Vorderseite her aufschieben
und die Klauen in den Sperrklinken einrasten lassen.
Die Schrauben (mitgeliefert) anziehen.

Seitenverkleidung
(mitgeliefert)

Schraube (mitgeliefert)

@ Das Lufteinlassgitter anbringen.

Bei der Anbringung des Lufteinlassgitters in umgekehrter
Ausbaureihenfolge vorgehen.

Siehe Abschnitt “3-2. Installationsvorbereitung”. Unbedingt
die Sicherheitsleine anbringen.

Das Lufteinlassgitter schlieBen und die Klauen der
Sperrklinken mit den Schrauben fixieren.

Sicherheitsleine

\
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7. INSTALLIEREN DER TIMER-
FERNBEDIENUNG ODER SPEZIELLEN
KABEL-FERNBEDIENUNG
(SONDERAUSSTATTUNG)

Siehe Einbauanleitung der als Sonderausstattung erhéltlichen
Timer-Fernbedienung bzw. speziellen Kabel-Fernbedienung.

8. INSTALLIEREN DER KABELLOSEN
FERNBEDIENUNG

Siehe Einbauanleitung des als Sonderausstattung erhaltlichen
kabellosen Fernbedienung.



9. PRUFPUNKTE NACH DEN INSTALLATIONSARBEITEN

Inneneinheit ausgetreten?

) ) Markieren ) .
Arbeitsvorgang Nr. Beschreibung M Maogliche Auswirkungen und Priufpunkte
Wurden die Inneneinheiten in
Installation 1 Ubereinstimmung mit den Angaben 0 Es besteht die Méglichkeit leichter Verletzungen
im Abschnitt "2. WAHL DES oder Sachschéaden.
INSTALLATIONSORTS" installiert?
Im Falle einer Mehrfach-Installation:

o Gibt es eine falsche O D!g Eirjheit ist nipht petriebsbergit, oder o
Rohr|eitungsverbindung mit einem Kahlmittel flieBt in die nicht arbeitende Einheit,
anderen System? wobei ein Kuhimittelleck zu erwarten ist.

- - Prufen, ob es eine falsche Rohrleitungs- oder
Im Falle einer Mehrfach-Installation: Kabelverbindung mit einem anderen System

3 | Gibt es eine falsche Kabelverbindung O gibt.
mit einem anderen System?

Wourde ein Fehlerstromschutzschalter

4 | (mit Kontakttrennung aller Pole) O
installiert?

5 Wurde Sonderausstattung oder 0
Verkabelung falsch installiert?

Verrohrung und 6 |Wurde das System geerdet? O
Verkabelung Gibt es Fehler in d Ein Stromausfall oder Kurzschluss kann einen
Stlrc}neSergorg[;hngs%rkabelung elektrischen Schlag oder Brand verursachen.

7 fehlerhafte Kabelverbindungen: talsche O Installations- und Erdungsarbeiten Gberprifen.
Signalkabel oder lockere Schrauben?

8 Entspricht der Kabelquerschnitt den 0
Vorschriften?

Stimmt die Versorgungsspannung

9 | mit den Angaben am Typenschild der O
Einheit Gberein?

Wurde eine Luftdichtheitsprifung, eine Ein Gasleck beeintrachtigt nicht nur die

10 Prufung der Bérdelverbindungen sowie 0 Leistung der Einheit, sondern wirkt sich
eine Leckprifung geschweilBter Stellen auch auf die Umwelt aus. Méglichst schnell
durchgefihrt? instandsetzen.

Waurde Klebemittel auf die Ablauf- Die Kunststoffteile kdnnen nach einigen
11 | Verbindungen (Kunststoffteile) der O Monaten rissig werden und Tropfwasser
Inneneinheit aufgetragen? verursachen.
5 ?
Ablaufpriifung 12 |L&uft Wasser aus? O
. flei S Da die Méglichkeit von Tropfwasser besteht,
ngvg‘l'?:]alliL(j:gerI;Lijtng(ngll’llenai?gl)ngzgrWIrd die Ablaufleitung instandsetzen, wenn ein

13 mehr) verlegt. Lauft das Wasser gut I Ablaufproblem oder Wasserablauf auftritt.

ab?
. Mangelhafte Isolierung beeintrachtigt nicht
Z\il:srgﬁlri]e%lﬁctrglgl?g%r:dsetl?/gfgindun en nur die Leistung der Einheit, sondern kann
Waéarmeisolierung | 14 (Kahimittelleitungen und Ablaufleitl?n ) (| auch Tropfwasser zur Folge haben. Die
vorschriftsmaBi gisoliert'7 9 Wérmeisolierung muss daher vorschriftsmaBig
9 ’ ausgefuhrt werden.
. R x Prifen, ob das Geblase der Inneneinheit das
Ist ein ungewdhnliches Gerdusch o - -
15 aufgetreten? O iC;‘.tehause berlhrt oder das Geh&use verformt
Probelauf Priifen, ob die Einheit nicht arbeitet
16 Ist kiihle und warme Abluft aus der 0 oder es eine falsche Rohrleitungs- oder

Kabelverbindung mit einem anderen System
gibt.
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10. ANHANG

H Pflege und Reinigung

& WARNUNG

@ Vor einer Reinigung zur Sicherheit das Klimageréat
ausschalten und auch den Stromanschluss trennen.

@ Das Innengerét zur Reinigung nicht mit Wasser
tibergieBen. Hierdurch wiirden Innenteile
beschéadigt werden. AuBerdem kénnte eine derartige
Vorgehensweise zu einem Stromschlag fiihren.

Luftein- und -auslassseite (Innengerét)

Luftein- und -auslassseite des Innengerats mit einer
Staubsaugerblrste reinigen oder mit einem sauberen, weichen
Tuch abwischen.

Bei starkerer Verschmutzung diese Teile mit einem mit
Wasser angefeuchteten Tuch abwischen. Beim Reinigen
der Luftauslassseite darauf achten, die Lamellen nicht zu
verschieben.

A VORSICHT

® Zum Reinigen des Innengeréts niemals Lésungsmittel
oder starke Chemikalien verwenden. Kunststoffteile
nicht mit sehr heiBem Wasser abwischen.

@® Gewisse Metallkanten und Rippen sind scharf, so
dass man sich bei unsachgeméaBer Handhabung
daran verletzen kann; beim Reinigen derartiger Teile
besonders vorsichtig sein.

@ Die interne Spule und andere Bauteile des AuBengerits
miissen regelméaBig gereinigt werden. Wenden Sie sich
bitte an lhren Haéndler oder an ein Service-Center.

Luftfilter

Es wird empfohlen, den Luftfilter zu reinigen, wenn die Anzeige

[ (Filter) auf dem Display erscheint.

@® Nach der Reinigung

1. Wenn der Luftfilter gereinigt ist, bauen Sie ihn in seiner
urspringlichen Position wieder ein.
Achten Sie darauf, beim Einbau in umgekehrter Reihenfolge
vorzugehen.

2. [Im Falle der Timer-Fernbedienung]

Die Filter-Rucksetztaste driicken.
Die Anzeige f (Filter) auf dem Display erlischt.

[Im Falle der speziellen Kabelfernbedienung]

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung
erhaltlichen speziellen Kabelfernbedienung.

Timer-Fernbedienung
Filter-Anzeige

Speziellen Kabelfernbedienung
Filter-Anzeige

/ /

20:30 (THU)

PROGEA 5 L
g
[ 1

Filter-Ricksetztaste

Das Reinigungsintervall fir den Filter richtet sich nach den
Umgebungsbedingungen.

Wenn das Gerét in staubigen oder 6ligen Umgebungen installiert
ist, muss der Filter unabhangig vom Filterstatus haufiger
gereinigt werden, damit eine optimale Leistung sichergestellt ist.
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<Reinigen des Filters>
1. Den Luftfilter vom Lufteinlassgitter abnehmen.

2. Losen Staub mit einem Staubsauger absaugen. Am Filter
festsitzenden Staub in lauwarmer Seifenlauge abwaschen.
AnschlieBend den Filter mit sauberem Wasser abspllen
und trocknen.

<Abnehmen des Filters>

Deckenausfiihrung (Typ T2)

1. Die 2 mit den Sperrklinken fixierten Befestigungsschrauben
entfernen.

Das Lufeinlassgitter an den Fingermulden nach hinten
dricken. Das Gitter lasst sich dann nach unten 6ffnen.

2. Den Luftfilter an den Fingermulden zu sich ziehen.

Schraube
Sperrklinke

Luftfilter-Fingermulde

* Den Luftfilter an den Fingermulden zu sich
ziehen.

A VORSICHT

® Gewisse Metallkanten und die Kondensatorrippen
sind scharf, so dass man sich bei unsachgeméaBer
Handhabung daran verletzen kann; beim Reinigen
derartiger Teile besonders vorsichtig sein.

@ Luftaus- und -einlass des AuBengerits regelméaBig auf
Verstopfung mit Schmutz und RuB tiberpriifen.

@ Die Innenteile, wie z.B. die Spule und andere Bauteile,
miissen ebenfalls von Zeit zu Zeit gereinigt werden.
Wenden Sie sich bitte an Ihren Héndler oder an ein
Service-Center.

Pflege: Nach langerem Nichtgebrauch

Innen- und AuBengerat-Luftein- und -auslasse auf Blockierung
Uberprifen; gegebenenfalls flr Abhilfe sorgen.

Pflege: Vor langerem Nichtgebrauch

® Den Lifter einen halben Tag lang betétigen, um das Innere
auszutrocknen.

@ Die Stromversorgung trennen und auch den Unterbrecher
ausschalten.

® Den Luftfilter reinigen und wieder an urspringlicher Position
anbringen.
® AuBengerat-Innenteile mussen regelmaBig tberprift und

gereinigt werden. Wenden Sie sich diesbezliglich bitte an
Ihren Handler.



H Fehlerdiagnose

Wenn die Klimaanlage nicht richtig funktioniert, gehen Sie zunéachst die folgenden Punkte durch, bevor Sie den Kundendienst anfordern.

Wenn sich das Problem anhand dieser Fehlerdiagnose nicht beheben lasst, setzen Sie sich bitte mit Ihrem Handler oder einem Service-

Center in Verbindung.
® Innengerat

(An Orten mit viel Oldunst, z.B. in
Restaurants.)

Symptom Ursache
Gerausch Gerausch ahnlich flieBendem Wasser |® Gerdusch des in das Gerat flieBenden Kihimittels
wéhrend oder nach dem Betrieb. ® Gerausch des Uber das Ablaufrohr ausflieBenden Wassers
Knackgeréausch wéhrend des Betriebs | Durch Ausdehnung von Bauteilen bei Temperaturdnderung verursachtes
oder beim Stoppen des Betriebs. Gerausch
Geruch Geruch in der Abluft wahrend des Im Klimagerat angesammelter Geruch von Bauteilen, Zigaretten oder
Betriebs. Kosmetika entweicht mit der Abluft.
Verschmutzung im Inneren des Gerats. Setzen Sie sich bitte mit Inrem
Handler in Verbindung.
Wassertropfen | Wassertropfen um den Luftauslass Feuchtigkeitsniederschlag formt sich durch kiihlen Luftstrom.
beim Betrieb
Nebelschleier | Im Kiihimodus kann ein Nebelschleier |® Eine Reinigung ist erforderlich, da das Innere des Gerats
auftreten. (Warmetauscher) verschmutzt ist. Setzen Sie sich bitte mit Ihrem

Handler in Verbindung, da eine Wartung durch einen Fachmann
erforderlich ist.
® Beim Entfrosten

Geblase lauft nach dem Stoppen des Betriebs eine
Weile weiter.

® Das Geblase fordert einen guten Betriebsablauf.
® Das Geblase kann je nach den Einstellungen zum Trocknen des
Wérmetauschers nachlaufen.

Luftstromrichtung &ndert sich beim Betrieb.
Einstellung der Luftstromrichtung nicht méglich.
Luftstromrichtung nicht &nderbar.

® Wenn die Ablufttemperatur niedrig ist, oder beim Entfrosten, wird der
Luftstrom automatisch horizontal ausgerichtet.
® Moglicherweise wurden die Klappenpositionen individuell eingerichtet.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet
die Klappe einige Male und stoppt dann an der
vorgegebenen Position.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet die Klappe nach Suchen der
Standardposition.

Staub

Staubansammlung im Innengerét wird ausgeblasen.

Schlechte Kuhl- oder Heizleistung

Das Innengerét ist so konzipiert, dass es die Raumtemperatur anhand
des im Innengerét integrierten Raumtemperatursensors erfasst und
regelt.

Je nach Installationsort kann es jedoch vorkommen, dass der interne
Sensor die Temperatur nicht einwandfrei misst, beispielsweise bei einem
hohen Unterschied zwischen den Temperaturen unter der Decke und
am Boden oder bei Vorhandensein von Beleuchtungseinrichtungen,
elektrischen Ventilatoren, Fenstern oder hifthohen Trennwénden u. dgl.
In diesem Fall kann das Geréat die gewuinschte Temperatur nicht halten.
Zur Abhilfe ist eine Umschaltung vom internen Temperatursensor im
Innengeréat auf den in der Fernbedienung mdglich.

Danach kann die gewlnschte Raumtemperatur erreicht und beibehalten
werden.

Einzelheiten erfahren Sie bei lhrem Handler.
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® Vor dem Hinzuziehen des Service zu kontrollierende Punkte

Symptom

Ursache

Abhilfe

Klimageréat 1auft nach dem
Einschalten nicht.

Stromausfall oder nach einem
Stromausfall

Die EIN/AUS-Betriebstaste an der Fernbedienung
noch einmal driicken.

Betriebstaste befindet sich in
Ausschaltstellung.

® Stromversorgung einschalten, sofern der
Trennschalter nicht ausgeldst wurde.

® Bei ausgeldstem Trennschalter den
Handler benachrichtigen, ohne das System
einzuschalten.

Sicherung durchgebrannt.

Bei durchgebrannter Sicherung den Handler
benachrichtigen.

Schlechte Kuhl- oder
Heizleistung

Lufteinlass- oder -auslassoffnung des
Innen- bzw. AuBengeréats mit Staub

zugesetzt oder durch Hindernis blockiert.

Staub oder Blockierung beseitigen.

Geblaseschalter steht auf “Niedrig”.

Schalten Sie auf “Mitte” oder “Hoch” um.

Ungeeignete Temperatureinstellung

Raum ist im Kiuhimodus direktem
Sonnenlichteinfall ausgesetzt.

Turen und/oder Fenster gedffnet.

Siehe “ W Energiespartipps”.

Luftfilter zugesetzt.

Siehe “ W Pflege und Reinigung”.

Zu viele Warmequellen im Raum im
Kuhimodus.

So wenige Warmequellen wie méglich und jeweils
nur kurze Zeit verwenden.

Zu viele Personen im Raum im
Kihlmodus.

Temperatur niedriger oder Geblase auf “Mitte” oder
“Hoch” einstellen.

Sollte das Klimagerat auch nach Durchgehen der obigen Punkte noch immer nicht arbeiten, stoppen Sie zunéchst den Betrieb
und schalten dann den Netzschalter aus.

Wenden Sie sich danach an lhren Handler unter Angabe der Seriennummer und des Symptoms.

Versuchen Sie niemals, das Klimagerat selbst zu reparieren, da dies sehr gefahrlich sein kann.

H Energiespartipps
Vermeiden Sie

® Jede Blockierung des Luftein- und -auslasses des Geriéts ist zu vermeiden. Bei einer Blockierung wird das Gerét nicht gut
funktionieren und kann sogar beschéadigt werden.

@ Den Raum vor direkter Sonnenbestrahlung schitzen. Blenden, Rollos, Vorhange o.A. verwenden. Bei Erwarmung der Wande und
der Decke eines Raums benétigt dieser mehr Zeit zum Abkuhlen.

Was Sie Tun Sollten

@ Halten Sie den Luftfilter stets sauber. (Siehe “B Pflege und Reinigung”.) Ein verstopfter Filter beeintrachtigt die Leistung des Gerats.
@ Fenster, Tiren und andere Offnungen geschlossen halten, damit die klimatisierte Luft nicht entweichen kann.

Im Falle eines Stromausfalls bei laufendem Gerat

Bei einem kurzen Stromausfall setzt das Gerat den Betrieb mit den Einstellungen vor der Unterbrechung automatisch fort, sobald die
Stromversorgung wieder hergestellt ist.

WICHTIGE INFORMATIONEN UBER DAS VERWENDETE KALTEMITTEL
IED

Siehe mit der AuBeneinheit gelieferte Einbauanleitung.
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11. WARTUNG

A VORSICHT

® Fachkréfte, die an einem KuhImittelkreis arbeiten oder einen solchen 6ffnen, missen ein glltiges Zertifikat einer industrieweit
anerkannten Zertifizierungsstelle vorweisen kénnen, das ihr Fachwissen hinsichtlich der sicheren Handhabung von Kuhimittel in
Ubereinstimmung mit den industrieweit anerkannten Vorschriften bestétigt.

® Die Wartung ist den Empfehlungen des Geréteherstellers gemaf durchzufiihren. Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten, die

eine Unterstutzung durch andere Fachkrafte erfordern, missen unter Aufsicht des Fachmanns fir den Umgang mit brennbaren

KuhImitteln erfolgen.

Die Wartung ist ausnahmslos den Empfehlungen des Herstellers gemaf durchzufihren.

Vor Inangriffnahme von Arbeiten an Systemen, die brennbare Kuhimittel enthalten, ist durch Sicherheitstiberprifungen

sicherzustellen, dass die Entziindungsgefahr minimiert ist. Bei Instandsetzungsarbeiten am Kihlsystem sind (2) bis (6)

abzuschlieBen, bevor mit den Arbeiten am System begonnen wird.

(1) Die Arbeiten mussen nach einem kontrollierten Verfahren erfolgen, damit das Risiko einer Freisetzung von brennbaren Gasen
oder Dilnsten wahrend der Arbeit minimiert ist.

(2) Alle Mitarbeiter des Wartungspersonals und andere Personen, die in der ndheren Umgebung Arbeiten verrichten, miissen von
der Art der ausgefuhrten Arbeiten unterrichtet werden. Arbeiten in beengten Rdumen sind zu vermeiden. Der Arbeitsbereich ist
abzugrenzen. Es ist darauf zu achten, dass innerhalb des Arbeitsbereichs sichere Bedingungen herrschen und kein brennbares
Material vorhanden ist.

(3) Der Bereich ist mit einem geeigneten Kiuhimitteldetektor vor und wahrend der Arbeit zu prifen um sicherzustellen, dass das
Fachpersonal auf das Vorhandensein potenziell giftiger oder brennbarer Atmosphéren aufmerksam gemacht wird. Es muss
darauf geachtet werden, dass das verwendete Lecksuchgerat sich fir alle betroffenen Kihimittel eignet, d. h. funkenfrei,
ausreichend abgedichtet und eigensicher ist.

(4) Wenn heiBBe Arbeiten am Kiihlgerat oder zugehérigen Teilen durchgefiihrt werden missen, sind geeignete
Feuerldscheinrichtungen griffbereit zu halten. Neben dem Aufgabenbereich einen Pulver- oder CO,-L&scher bereithalten.

(5) Keine der Personen, die an einem Kuhlsystem Arbeiten durchfiihren, bei denen Rohrleitungen freigelegt werden, darf

Zundquellen in einer Art und Weise verwenden, die das Risiko eines Brandes oder einer Explosion in sich bergen. Alle

mdglichen Zlindquellen, einschlieBlich brennender Zigaretten, miissen in ausreichender Entfernung von dem Ort bleiben, an

dem Arbeiten wie Installation, Instandsetzung, Demontage oder Entsorgung durchgefiihrt werden, bei denen die Méglichkeit
besteht, dass KihImittel in die Umgebung freigesetzt wird. Vor Inangriffnahme der Arbeiten ist der Bereich um das Gerat

zu untersuchen und sicherzustellen, dass kein Brandrisiko durch entziindliche Materialien besteht. Warnschilder mit der

Kennzeichnung “Rauchen verboten” sind aufzustellen.

Eingriffe im System oder hei3e Arbeiten sind im Freien oder an einem ausreichend belifteten Ort durchzufiihren. Auch im

Verlauf der Arbeiten muss auf ausreichende Liftung geachtet werden. Die Liftung muss eventuell austretendes Kaltemittel

sicher verteilen und mdéglichst nach auBen an die Atmosphére abgeben.

Wenn elektrische Bauteile ausgetauscht werden, missen die Neuteile fiir den Zweck geeignet sein und die korrekte

Spezifikation aufweisen. Die Wartungs- und Service-Richtlinien des Herstellers sind immer zu befolgen. Sollten Fragen

bestehen, die technische Abteilung des Herstellers hinzuziehen.

* Die Beflllmenge entspricht der GréBe des Raums, in dem die das Kuhimittel enthaltenden Teile installiert werden.

* Die Luftungsgerate und -auslésse arbeiten einwandfrei und ohne Behinderung.

e Kennzeichnungen am Gerat bleiben sicht- und lesbar. Kennzeichnungen, die nicht lesbar sind, sind zu korrigieren.

» Kuhlrohre oder -bauteile sind in einer Lage installiert, in der die Wahrscheinlichkeit gering ist, dass sie irgendwelchen
Stoffen ausgesetzt werden, die Kuhimittel enthaltende Bauteile angreifen, sofern es sich nicht um Bauteile handelt, die aus
korrosionsbesténdigen Werkstoffen bestehen oder anderweitig ausreichend gegen Korrosion geschutzt sind.

Instandsetzung und Wartung elektrischer Bauteile missen anfangliche Sicherheitsiberprifungen und eine Bauteilprifung

vorangehen. Wenn ein Mangel besteht, der die Sicherheit beeintrachtigen kénnte, darf der Schaltkreis nicht mit elektrischen

Strom versorgt werden, bis dieser Mangel zufriedenstellend behoben wurde. Sollte der Mangel nicht sofort zu beheben,

aber eine Fortsetzung des Betriebs erforderlich sein, ist eine geeignete voribergehende Lésung anzuwenden. Auftreten des

Mangels ist dem Eigentimer zu melden, so dass alle Beteiligten Kenntnis von dieser Tatsache haben.

Anfangliche Sicherheitsprifungen missen sicherstellen:

 Dass wéhrend der Beflillung, Rickgewinnung oder Entllftung des Systems keine geladenen elektrischen Bauteile freiliegen.

» Dass die Erdverbindung Durchgang hat.

® Fur Instandsetzungsarbeiten an versiegelten Bauteilen missen alle elektrischen Stromversorgungen von dem Gerat, an dem
die Arbeiten ausgefuihrt werden, vor dem Entfernen von versiegelten Abdeckungen u. dgl. getrennt werden.

® Besondere Aufmerksamekeit ist den nachstehenden Punkten zu widmen um sicherzustellen, dass durch die Arbeiten an

elektrischen Bauteilen das Gehause nicht auf eine Art und Weise abgeéndert wird, die den Schutzgrad beeintrachtigen. Dies

schliet Beschadigungen von Kabeln, zu viele Verbindungen, nicht der Originalspezifikation entsprechende Anschlussteile,

Beschadigungen von Dichtungen, unsachgemaBe Erdungsverbindung u. dgl. mit ein.

Sicherstellen, dass das Geréat fest installiert ist.

Sicherstellen, dass Dichtungen und Dichtmaterialien nicht so stark gealtert sind, dass sie ihren Zweck nicht mehr erfillen und

brennbare Gase eindringen kénnen.

® Austauschteile missen der Herstellerspezifikation entsprechen.

HINWEIS:
Die Verwendung von Silikondichtmittel kann die Wirksamkeit mancher Arten von Lecksuchgeréten beeintréchtigen.
Eigensichere Bauteile missen vor Arbeiten an ihnen nicht isoliert werden.

Permanent induktive oder kapazitive Lasten diirfen nur an Schaltkreisen angelegt werden, wenn sichergestellt ist, dass die fur
das betreffende Gerat zugelassenen Spannungs- und Stromwerte nicht Gberschritten werden.

Eigensichere Bauteile sind die einzigen Komponenten, an denen Arbeiten bei Vorhandensein einer brennbaren Atmosphére
ausgefihrt werden kénnen.

Das Prufgerat muss den Bemessungswerten entsprechen.

Bauteile durfen nur durch die vom Hersteller vorgeschriebenen Teile ersetzt werden. Die Verwendung von Teilen, die nicht vom
Hersteller zugelassen sind, kann die Entztiindung von ausgetretenem Kihimittel zur Folge haben.
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12. DEMONTAGE UND ENTLEERUNG

A VORSICHT

Wenn Kuhimittelkreise zur Instandsetzung oder aus einem anderen Grund gedéffnet werden missen, sind herkémmliche
Methoden anzuwenden.

Es ist jedoch von Wichtigkeit, dass bewéhrte Verfahren eingehalten werden, da die Brennbarkeit zu bertcksichtigen ist.
Die nachstehende Vorgehensweise ist einzuhalten:

 KihImittel entfernen.

* Kreis mit Edelgas spilen.

* Entleeren.

* Erneut mit Edelgas spulen.

e Kreis durch Schneiden oder Hartléten 6ffnen.

Die KuhImittelfillung ist in die korrekten Rickgewinnungsflaschen zuriickzugewinnen.

Das System ist mit sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) zu “spilen” um das Gerat sicher zu machen.

Dieser Vorgang muss unter Umstanden mehrere Male wiederholt werden.

Druckluft oder Sauerstoff darf fur diesen Zweck nicht verwendet werden.

Sptlen erfolgt durch Abbauen des Vakuums im System mit sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) und Weiterbeflllung bis zum
Arbeitsdruck, mit darauf folgendem Entluften bis zur Atmosphére und abschlieBendem Abpumpen auf Vakuum.

Dieser Vorgang ist zu wiederholen, bis kein Kiihimittel im System verbleibt.

Nach der letzten Befullung mit sauerstofffreiem Stickstoff (OFN) ist das System bis auf Umgebungsdruck zu entliften, damit
die Arbeiten durchgefiihrt werden kénnen.

Diese Prozedur ist absolut notwendig, wenn Hartlétungen an Rohrleitungen durchgefiihrt werden sollen.

Es ist darauf zu achten, dass der Auslass der Vakuumpumpe sich nicht in der Néhe irgendwelcher Ziindquellen befindet und fur
ausreichende Luftung gesorgt ist.

13. BEFULLUNG

Siehe mit der AuBeneinheit gelieferte Einbauanleitung.

14. STILLLEGUNG

A VORSICHT

Zur Durchfiihrung dieses Vorgangs ist es wichtig, dass die Fachkraft sich mit dem Gerat und allen seinen Einzelheiten vertraut
gemacht hat.

Die empfohlene bewéahrte Verfahrenspraxis ist eine sichere Rickgewinnung der kompletten Kiihimittelmenge.

Vor Inangriffnahme der Arbeiten muss eine Ol- und Kiihimittelprobe entnommen werden, sofern vor der Wiederverwendung des
rickgewonnenen Kuhimittels eine Analyse durchgefiihrt werden soll.

Vor Ausflihren der Arbeiten ist sicherzustellen, dass elektrischer Strom zur Verfligung steht.
a) Mit dem Gerat und seiner Arbeitsweise vertraut werden.
b) Das System elektrisch isolieren.
c) Vor der Inangriffnahme der Arbeit sicherstellen, dass:
» erforderlichenfalls mechanische Transportausristung zum Bewegen der Kiihimittelflaschen zur Verfligung steht.
¢ eine vollstandige personliche Schutzausriistung vorhanden ist und vorschriftsmaiig verwendet wird.
» der Ruckgewinnungsprozess Uber seinen gesamten Verlauf unter Aufsicht einer kompetenten Person durchgefiihrt wird.
¢ Riickgewinnungsgerat und -flaschen den geltenden Standards entsprechen.
d) Das Kuhlsystem auspumpen, sofern méglich.

e) Wenn ein Abpumpen auf Vakuum nicht méglich ist, eine Sammelleitung anfertigen, so dass Kuhimittel aus verschiedenen
Teilen des Systems entfernt werden kann.

f) Sicherstellen, dass die Flasche auf der Waage steht, bevor die Riickgewinnung durchgefiihrt wird.

g) Das Riickgewinnungsgerat in Betrieb setzen und den Anweisungen des Herstellers geman bedienen.

h) Flaschen nicht Uberfillen. (Nicht mehr als 80 % Flussigkeitsbefillung.)

i) Den maximalen Betriebsdruck der Flasche nicht Uberschreiten, auch nicht kurzzeitig.

j) Nachdem die Flaschen vorschriftsmaBig beflllt wurden und der Vorgang abgeschlossen ist sicherstellen, dass die Flaschen
und Geréte unverziiglich vom Arbeitsplatz entfernt und alle Absperrventile am Gerét geschlossen werden.

k) Ruckgewonnenes Kuhimittel darf nur nach einer Reinigung und Prifung in ein anderes Kihlsystem gefullt werden.

Beim Beftillen und Ablassen des Kuhimittels kann sich ektrostatische Ladung ansammeln und zu einem Gefahrenherd werden.

Als MaBnahme gegen einen Brand oder eine Explosion vor dem Befullen/Entleeren statische Ladung durch Erdung und

Verbinden von Behaltern und Geréten ableiten.

15. RUCKGEWINNUNG
D

Siehe mit der AuBeneinheit gelieferte Einbauanleitung.
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16. UBERPRUFUNG DES DICHTEGRENZWERTS

Das in der Klimaanlage verwendete Kihimittel (R32) ist brennbar. Die Anforderungen an die Installationsflache fur die Anlage richtet
sich daher nach der in der Anlage verwendeten Kuhimittel-Einfillmenge [mc].

Die Mindestbodenflache im Gebaudeinnern im Vergleich zur Kihimittelmenge ist wie folgt:
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DEUTSCH

1,22 1,80 3,50 3,88
[me] : Die Kuhimittel-Einfullmenge (Gesamtmenge an Kihimittel beim Versand und Kihimittel-Einfillmenge vor Ort).
[mmax] : Maximale Kuhimittel-Einflllmenge
U-60PZ2R5, U-71PZ2R5 U-100PZ2R5, U-100PZ2R8 | U-125PZ2R5, U-125PZ2R8 | U-140PZ2R5, U-140PZ2R8
U-100PZ2E5, U-100PZ2E8 | U-125PZ2E5, U-125PZ2E8 | U-140PZ2E5, U-140PZ2E8
[Mmax] 1,80 3,50 3,88 3,88
[me] <£1,22 : Installation méglich

1,22 < [mc] < [mmax]

[mc] > [mmax]

: Installation nicht méglich
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IMPORTANTE!
Leggere prima d’iniziare il lavoro

Questo condizionatore d’aria deve essere installato dal
proprio rivenditore o da un installatore qualificato.

Le informazioni qui fornite sono a esclusivo utilizzo di
persone autorizzate.

Per un’installazione sicura e un buon funzionamento e

nhecessario:

® Queste istruzioni di installazione sono per l'unita
interna; leggere anche le istruzioni di installazione
dell'unita esterna.

@ Leggere attentamente questo manuale di istruzioni
prima di iniziare.

@ Seguire tutte le istruzioni di installazione o riparazione
esattamente come mostrato.

® Questo condizionatore d’aria deve essere installato in
accordo ai regolamenti nazionali sui cablaggi elettrici.

® E necessario osservare le normative nazionali sul gas.
@ |l prodotto soddisfa i requisiti tecnici di
EN/IEC 61000-3-3.

@ Prestare particolare attenzione a tutte le avvertenze e
le precauzioni riportate nel presente manuale.

Questo simbolo si riferisce a

operazioni pericolose 0 poco sicure

AVVERTENZA e possono provocare gravi
lesioni personali o la morte.

AATTENZIONE

Se necessario si deve chiedere aiuto

Queste istruzioni sono tutto quello che necessita

per la maggior parte delle tipologie d’installazione e

manutenzione. Nel caso in cui servisse aiuto per un

particolare problema si prega di rivolgersi a un punto di
vendita del costruttore o al proprio rivenditore.

Questo simbolo si riferisce a rischi
o pratiche non sicure che possono
causare ferite alla persona o danni
al prodotto o alla proprieta.

In caso d’installazione errata

Il produttore declina ogni responsabilita nel caso che
linstallazione o la manutenzione siano errate, e ciod
include la mancata osservanza delle istruzioni riportate
nel presente documento.

A AVVERTENZA

* Per accelerare il processo di
sbrinamento o per la pulizia, non
utilizzare mezzi diversi da quelli
raccomandati dal produttore.

* Capparecchio deve essere
posizionato in un locale privo di
fonti di accensione funzionanti
in modo continuo (ad esempio
fiamme libere, apparecchi a gas o
riscaldatori elettrici funzionanti).

* Non perforare né bruciare.

* Tenere presente che i refrigeranti
possono essere inodori.

* | seguenti controlli devono essere
applicati agli impianti che utilizzano
refrigeranti infammabili.
Lapparecchio deve essere
installato, utilizzato e conservato in
un locale avente una superficie a
pavimento superiore ad [Amin] m2.
Per [Amin], vedere la sezione “16.
CONTROLLO DELLA DENSITA

LIMITE”.

PRECAUZIONI SPECIALI

A AVVERTENZA Durante il cablaggio

LE SCOSSE ELETTRICHE

POSSONO PROVOCARE
GRAVI LESIONI PERSONALI O

& DEL CABLAGGIO DEL
SISTEMA DEVE ESSERE
ESEGUITA SOLAMENTE DA
ELETTRICISTI ESPERTI E
QUALIFICATI.

* Non alimentare 'unita finché tutti i
collegamenti elettrici e idraulici non siano
controllati.

In questo sistema vengono utilizzate
tensioni elettriche molto pericolose.
Durante la posa e installazione del
cablaggio, attenersi scrupolosamente
allo schema elettrico e alle presenti
istruzioni. Collegamenti impropri e
causare lesioni personali accidentali o
anche la morte.

Collegare saldamente tutti i cavi. Se |l
cablaggio & allentato, pud provocare

il surriscaldamento dei punti di
connessione e un potenziale rischio di
incendio.

indipendente per ciascuna unita.
Collegare ciascuna unita a una presa di
corrente dedicata e con i conduttori fissi
provvisti della possibilita di scollegare
totalmente I'alimentazione mediante
separazione di 3 mm di tutti i poli

in ottemperanza ai regolamenti sui

LA MORTE. LINSTALLAZIONE
stati completati o ricollegati e quindi
un’inadeguata messa a terra possono
Predisporre una presa di corrente
collegamenti elettrici.

102




e Per evitare i rischi derivanti da
eventuali problemi di isolamento,
'unita deve essere collegata a terra.

* Accertare che il cablaggio non sia
soggetto a usura, corrosione, pressione
eccessiva, vibrazioni, bordi taglienti o
altri effetti ambientali avversi.

Il controllo deve anche tenere

in considerazione gli effetti
dell’invecchiamento e delle vibrazioni
continue da fonti quali compressori o
ventole.

e Si raccomanda vivamente di installare
'apparecchiatura con un interruttore
differenziale contro le perdite a terra
(ELCB) o un interruttore differenziale
(RCD). In caso contrario, potrebbe
causare scosse elettriche e incendio in
caso di guasto dell’apparecchiatura o
danneggiamento dell’isolamento.

Durante il trasporto

* Per 'esecuzione dell’installazione
potrebbero essere necessarie due o piu
persone.

* Prestare attenzione nel sollevare e
spostare le unita interne ed esterne.
Farsi aiutare da una seconda persona
e piegare le ginocchia nel sollevare i
pesi per ridurre le sollecitazioni alla
schiena. | bordi taglienti o le sottili alette
in alluminio del condizionatore d’aria
possono tagliare le dita.

Per la conservazione...

A AVVERTENZA

* apparecchio deve essere
posizionato in un locale ben
ventilato, delle dimensioni
specificate per il funzionamento.

* apparecchio deve essere
posizionato in un locale privo
di famme libere funzionanti in
modo continuo (ad esempio
apparecchi a gas funzionanti) e
fonti di accensione (ad esempio
riscaldatori elettrici funzionanti).

* apparecchio deve essere conservato
in modo da evitare il verificarsi di danni
meccanici.

Durante lI'installazione...

* Scegliere un punto d’installazione
sufficientemente rigido e robusto
da sostenere l'unita ma anche da
facilitarne la manutenzione.

¢ Qualora sia richiesta la ventilazione
meccanica, le bocchette di ventilazione
devono essere mantenute prive di
ostacoli.

e Se si installa 'apparecchio, che utilizza
refrigeranti infammabili, in un’area
non ventilata, tale area deve essere
strutturata in modo tale che eventuali
perdite di refrigerante non possano
stagnare creando il rischio di incendio o
di esplosione.

...in un locale

Isolare adeguatamente le eventuali
tubazioni disposte nel locale, onde
evitare la formazione di condensa, che
puo dar luogo al gocciolamento di acqua
e danneggiare cosi pareti e pavimenti.

Installare il dispositivo
d’allarme antincendio
e l'uscita dell’aria

ad almeno 1,5 metri
dall’unita.

/\ ATTENZIONE

...in luoghi umidi o con superficie
irregolare

Utilizzare uno zoccolo di cemento rialzato
o dei blocchi di cemento per fornire una
base solida e piana per l'unita esterna.
Cio consente di evitare i danni provocati
dallacqua e le vibrazioni anomale.

...in luoghi molto ventosi

Ancorare saldamente l'unita esterna con
bulloni e un telaio metallico. Predisporre
un adeguato deflettore per l'aria.

...in luoghi soggetti a nevicate (per
sistemi di tipo a pompa di calore)
Installare I'unita esterna su una
piattaforma rialzata la cui altezza sia
superiore a quella degli accumuli di neve.
Predisporre degli scarichi per la neve.

...ad almeno 2,5 metri di altezza
Lunita interna di questo condizionatore
d’aria deve essere installata a un’altezza
minima di 2,5 metri.
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...hei locali lavanderia

Non installare il condizionatore in un
locale lavanderia. Lunita interna non &
infatti a prova di gocciolamento.

Durante la connessione della
tubazione del refrigerante

di refrigerante.
A AVVERTENZA

* Durante l'installazione dei tubi
del circuito refrigerante, fare
attenzione affinché oltre al
normale refrigerante non vi
penetri aria. Cio compromette
la capacita di raffreddamento e
comporta il rischio di esplosione
e lesioni personali a causa
dell’elevata pressione in
formazione all’interno del circuito
refrigerante.

Se il refrigerante entra in contatto
con una fiamma, produce un gas
tossico.

Per la sostituzione e il
rabbocco usare esclusivamente
refrigerante del tipo specificato.
Altrimenti c¢’¢ il rischio di danni
allapparecchio, esplosione,
lesioni personali ecc.

* Se si avessero perdite di refrigerante
durante l'installazione, ventilare
immediatamente la stanza. Evitare il
contatto del gas refrigerante con fiamme,
in quanto cio provoca la generazione di
gas tossico.

* Mantenere la lunghezza delle tubazioni
al valore minimo possibile.

* Per il collegamento dei tubi usare il
metodo della svasatura.

* Applicare del lubrificante per
refrigerazione sulle superfici di
contatto della svasatura e dei tubi di
collegamento, quindi serrare il dado con
una chiave dinamometrica in modo da
ottenere un collegamento a tenuta.

* \erificare attentamente la presenza
di eventuali perdite prima di iniziare il
collaudo.

* Evitare perdite di refrigerante durante
il collegamento dei tubi al momento
dell'installazione o della re-installazione,
e cosi pure al momento della riparazione
dei componenti del sistema refrigerante.
Maneggiare il liquido refrigerante
con cautela poiché puo provocare
congelamento.

Non si devono mai utilizzare potenziali
fonti di accensione per la ricerca o |l
rilevamento di perdite di refrigerante.

Non utilizzare torce alogene rivelatrici di
perdite (0 qualsiasi altro rivelatore che
utilizzi flamme libere).

Per rilevare le perdite di refrigeratore
possono essere utilizzati rilevatori

di perdite elettronici, tuttavia la loro
sensibilita potrebbe non essere adeguata
o potrebbero richiedere una nuova
taratura. (Gli apparecchi di rilevamento
devono essere tarati in aree prive di
refrigeranti.)

Accertare che il rilevatore non sia una
potenziale fonte di accensione e che sia
adatto per il refrigerante utilizzato.

Gli apparecchi di rilevamento delle
perdite devono essere impostati in

base al limite di infammabilita inferiore
(LFL) del refrigerante, che € calibrato a
seconda del refrigerante utilizzato, e che
e impostato alla percentuale appropriata
di gas (25% massimo).

| fluidi di rilevamento delle perdite

sono idonei per la maggior parte dei
refrigeranti ma € da evitare 'uso di
detergenti contenenti cloro, in quanto
possono reagire con il refrigerante e
corrodere le tubature in rame.

Se si sospetta la presenza di una
perdita, & necessario rimuovere/
spegnere tutte le fiamme libere.

Se si rileva una perdita di refrigerante
che richiede brasatura, tutto il
refrigerante deve essere recuperato

dal sistema o isolato (tramite valvole di
arresto) in una parte del sistema lontano
dalla perdita. Lazoto privo di ossigeno
(OFN) deve venire quindi espulso

dal sistema sia prima che durante il
processo di brasatura.
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Durante la manutenzione

* Per le riparazioni, rivolgersi al
proprio rivenditore 0 a un centro di
assistenza.

* Assicurarsi di spegnere I'apparecchio
prima della manutenzione.

* Togliere tensione (dall’interruttore
generale), attendere almeno
10 minuti affinché si scarichi, quindi
aprire l'unita per controllare o
riparare le parti elettriche e i cavi.

* Tenere le dita e gli indumenti lontano
dalle parti in movimento.

* Pulire tutto dopo aver terminato il lavoro,
controllando di non aver lasciato trucioli
metallici o pezzi di cavo all'interno
dell'unita.

/I\ AVVERTENZA

e Questo prodotto non deve essere
modificato o smontato in nessun
caso. Lunita modificata 0 smontata
puo causare incendio, scosse
elettriche o lesioni personali.

* Non pulire da sé le parti interne
delle unita interne ed esterne.
Tale pulizia deve essere affidata
a un rivenditore o0 a un tecnico
autorizzato.

* In caso di malfunzionamento
dellapparecchio, non tentare di
ripararlo da sé. Per le riparazioni
e lo smaltimento, rivolgersi al
proprio rivenditore o a un centro di
assistenza.

/I\ ATTENZIONE

e Durante l'installazione o la prova
del sistema di refrigerazione,
ventilare bene gli ambienti chiusi.
A contatto con fuoco o sorgenti
di calore, il gas refrigerante pud
liberare gas tossici pericolosi.

* Dopo il completamento
dell'installazione, controllare che
non vi siano perdite di refrigerante.
Se il gas entra in contatto con
stufe, boiler, stufette elettriche o
altre sorgenti di calore si puo avere
la produzione di gas tossico.

Per lo smaltimento del prodotto,
sequire le precauzioni riportate in “15.
RECUPERQO” e osservare le normative
nazionali.

/I\ AVVERTENZA

* Non sedersi o salire in piedi
sull’unita. C’éil pericolo di
cadere.

/I\ ATTENZIONE

* Non toccare né la presa )
dell’aria né le sottili e acuminate
alette d’alluminio dell’unita
esterna. Ci si potrebbe ferire.

* Non introdurre alcun corpo
estraneo nel VANO DELLA
VENTOLA.

Ci si potrebbe infatti ferire e
I'unita potrebbe danneggiarsi.

Il testo in inglese corrisponde alle istruzioni originali. Le
altre lingue sono traduzioni delle istruzioni originali.
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1. INFORMAZIONI GENERALI

Questo manuale illustra brevemente dove e come installare il condizionatore dell’aria. Prima d’iniziare, leggere tutte le istruzioni fornite
per le unita interne ed esterne e verificare la presenza di tutti gli accessori elencati.
Linstallazione delle tubazioni deve essere mantenuta al minimo.

Questo simbolo indica che questa apparecchiatura utilizza refrigerante infiammabile. Se si verifica una
perdita di refrigerante, in presenza di una fonte di accensione esterna, vi & la possibilita di accensione.

& AVVERTENZA

Questo simbolo indica il tipo di refrigerante inflammabile contenuto nel sistema.

@ ATTENZIONE

Questo simbolo indica che si devono leggere attentamente le Istruzioni per 'uso.

ATTENZIONE

Questo simbolo indica che la manipolazione di questa apparecchiatura deve essere eseguita da personale
di servizio facendo riferimento al Manuale tecnico.

£ZK) ATTENZIONE

Questo simbolo indica che vi sono informazioni incluse nelle Istruzioni per 'uso e/o nelle Istruzioni per

I:Ii:l ATTENZIONE

l'installazione.
1-1. Utens.lll necessari per I'installazione (non in Nome della Figura Q. Note
dotazione) parte
1. Cacciavite a testa piatta Nastro Per collegamento a dado
. X . 2 |gas/tubo per liquido /
2. Cacme.lvnte a croce | impermeabile dado flangiato
3. Coltellino o pinza spelacavi
4. Misuratore a nastro Fascetta 1 |Per collegamento tubo
) serratubi flessibile di scarico
5. Livella da muratore -
. (Imballato in una scatola

6. Segalunga o sega a tazza Coperchio :

laterale (R) 1 |dicartone)
7. Seghetto Per il lato destro
8. Punte da trapano . (Imballato in una scatola

Coperchio .
9. Martello laterale (L) 1 |dicartone)
10. Trapano Per il lato sinistro
1. Tagliatubi Vite &8s 2 |15 Soperenio laterale
12. Svasatubi .

. ] . Istruzioni per 1

13. Chiave dinamometrica 'uso
14. Chiave inglese Istruzioni per ﬁ ]
15. Alesatore (per rimuovere le bavature) l'installazione

1-2. Accessori in dotazione all’unita

Le parti accessorie in dotazione si trovano dentro I'unita interna.

Aprire la griglia della presa d’aria dell’'unita interna ed estrarre il
pacchetto con gli accessori.

Vedere la sezione “3-2. Preparazione prima dell’installazione”.
Tabella 1-1 (Soffitto)
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1-3. Tipo di tubi di rame e materiale isolante

Se si desidera acquistare i materiali a parte presso un

rivenditore locale, saranno necessario:

1. Tubo di rame ricotto disossidato per la tubazione del
refrigerante.

2. Isolamento in polietilene espanso per tubi in rame della
lunghezza necessaria a coprire interamente le tubazioni.

Nome della . s . L
parte Figura Q.ta Note Lo spessore dell’isolamento non deve essere inferiore a
8 mm.
Rondella 4 ::r’]?érsr]%sgesrzggtrt%l unita 3. Caviin rame isolati per il cablaggio.
speciale — temporaneamente Lo slpessore dei cavi varia a seconda della loro lunghezza
totale.
Isolatore di 5 Per collegamento al tubo Consultare la sezione “4. COLLEGAMENTI ELETTRICI”.
scarico flessibile di scarico
@ AATTENZIONE
d
1 Per il raccordo del tubo Prima di acquistare i cavi elettrici, verificarne la conformita
del gas alle normative elettriche locali.
Isolante per Controllare inoltre eventuali istruzioni o limiti specifici.
dadi svasati =
Per i raccordi del tubo L . . ye .
I T 1 el liquido 1-4. Materiali aggiuntivi per I'installazione
1. Nastro per refrigerazione (rinforzato)
Per Iisolante per dadi Vi i i ; |G
Fascetta —_— 5 old] ° 2. Graffette o morsetti isolati per il collegamento dei cavi (in
svasati e il cablaggio conformita con le norme locali.)
Schema . 3. Stucco
d’installazione 1 Per la posizione N o
a grandezza d’installazione 4. Lubrificante per tubazioni di refrigerante
naturale 5. Fascette o staffe per il fissaggio delle tubazioni del
Tubo flessibile ‘ ‘ Per unita principale + refrigerante
di scarico m 1 raccordi dei tubi in PVC 6. Bilancia

ITALIANO



2.

SCELTA DEL LUOGO DI
INSTALLAZIONE

2-1. Unita interna
NON INSTALLARE:

punti eventualmente soggetti alla fuoriuscita di gas
infiammabile.

punti soggetti a grandi quantita di fumi d’olio.
I'esposizione diretta al sole.

punti vicini a sorgenti di calore che possano influenzare le
prestazioni dell’'unita

punti ove 'aria possa penetrare liberamente nel locale
dall’esterno. Questo potrebbe causare la formazione di
“condensa” sulle luci di emissione dell’aria, causando
gocciolamenti o perdite.

punti ove il telecomando possa essere colpito da spruzzi
d’acqua o influenzato dall’umidita.

l'installazione del telecomando dietro a tende o mobili.
punti in presenza di interferenze ad alta frequenza.

INSTALLARE:

scegliere un punto dal quale sia possibile raffreddare
uniformemente l'intero locale.

scegliere un punto ove il soffitto sia sufficientemente robusto
da sopportare il peso dell’'unita.

scegliere un punto ove i tubi del refrigerante e quello rigido di
scarico siano quanto piu vicini possibile all'unita esterna.

lasciare spazio a sufficienza per 'uso e la manutenzione e
assicurarsi che il flusso d’aria attorno all’unita non trovi
ostacoli.

per la limitazione della lunghezza della tubazione fra le unita
interne ed esterne, fare riferimento alle Istruzioni di
installazione dell’unita esterna.

lasciare spazio per l'installazione del telecomando a circa
1 m dal pavimento in un’area che non sia al sole o esposta
al getto d’aria fredda dell’unita interna.

108

Soffitto

Soffitto , ”

1%

=

min. 25 cm

=i U

Parete

Vista frontale min. 25 cm ”

Il retro dell’'unita interna pud essere installato a filo del

muro.

Scarico /

dell’aria

N o=

min. 50 cm G

Presa d’aria

Vista laterale Max. 25 cm
Ostacolo




3. COME INSTALLARE LUNITA INTERNA Unita: mm

W Tipo a soffitto (Tipo T2) ‘ B
3-1. Spazio minimo richiesto per I'installazione e 2 | a L
I'assistenza £s T - - T
(1) Dimensioni del passo del bullone di sospensione e §§ 10
unita 3 e
28 ©
(2] - -
Lunghezza §‘ﬁ
. A B C =
Tipo .
36, 45, 50 911 960 235 = = = -
60, 71 1226 1275 235 24.5]L A 2SS M
100, 125, 140 1541 1590 235 (Passo del bullone di sospensione) dellaria
Unita: mm
(2) Posizione delle tubazioni del refrigerante e del tubo flessibile di scarico Unita: mm
Lato sinistro Retro (La figura mostra la vista da davanti) Lato destro
216
70 86 , (Tubazione del liquido *
‘ Tubazione del gas)
© Tubazione del gas % o ©
2 = <o
Tubazione del liquido DD -
K O N@
‘ Posizione di Posizione di ‘
%T &‘ scarico sinistra scarico destra ‘ 90 3
Posizione di scarico sinistra Posizione di scarico destra

Chiuso con un tappo in gomma
al momento della spedizione
dalla fabbrica.

(3) Posizione di apertura dell’unita (tubazione del refrigerante ¢ tubo flessibile di scarico * apertura di ingresso del cavo di
alimentazione ¢ apertura di ingresso del cavo del telecomando)

o ) Unita: mm
Apertura di uscita superiore

Apertura di uscita del tubo Aper_tu_ra d_i uscit_a del tubo
flessibile di scarico lato sinistro flessibile di scarico lato destro
*1 [y
d
i [ \
= = = Coperchio laterale

Apertura di uscita posteriore (La figura mostra la vista da davanti)

Apertura d’ingresso del cavo del
telecomando e del cavo inter-unita

Apertura di collegamento del
condotto di aspirazione dell'aria 123_61, *1 Usare una seghetto alternativo o un altro utensile simile

(2100, pretagliata) J123 per tagliare lungo la porzione pretagliata del coperchio
= laterale e praticare un foro nel coperchio.
8 o » S *2 Per far uscire la tubazione del refrigerante dal lato
8 C/ A superiore, tagliare lungo la porzione pretagliata e far
A (o J‘ < passare la tubazione nel foro.
*@% | = NOTA

90 Apertura di uscita del tubo Applicare stucco per sigillare I’'apertura e impedire

flessibile di scarico lato I'ingresso di polvere.
sinistro (pretagliata)

Coperchio del foro per la tubazione
Apertura di ingresso alimentazione elettrica
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3-2. Preparazione prima dell’installazione
(1)

Rimuovere la staffa (per sospendere I'unita interna).

Allentare i bulloni di sospensione M8.
Rimuovere quindi la staffa.

Allentare i bulloni di sospensione M8 ed esporre lo stelo
dei bulloni per meno di 8 mm.

Meno di 8 mm

Bulloni di sospensione M8 per
sospendere I'unita interna

distacco della staffa

Staffa

Rimuovere la griglia della presa d’aria prima di sospendere
I'unita interna. Per prima cosa, rimuovere le 2 viti di
fissaggio dai dispositivi di blocco. Aprire la griglia della
presa d’aria e trattenere le linguette del dispositivi di
bloccaggio su entrambi i lati. Rimuovere quindi la griglia
della presa d’aria € le linguette di sospensione poste sul
lato sinistro e destro dell’'unita interna.

@)

Griglia della
presa d’aria Vite
Dispositivo di

bloccaggio =
Far scorrere “gg->—

Rimuovere la piastra laterale sul lato della tubazione.

3)

Rimuovere 2 viti.

Far scorrere la piastra laterale
nella direzione mostrata dalla
freccia e rimuoverla.

Collegamento tubazione
sul lato posteriore e
superiore

Collegamento tubazione
sul lato destro

Non rimuovere la piastra
laterale.

Piastra laterale
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Rimuovere la staffa centrale.

Durante le operazioni di cablaggio, se necessario
rimuovere la staffa centrale. Una volta completato il
cablaggio, reinstallare la staffa centrale nella posizione
originaria.

(4)

Staffa centrale

3-3. Sospensione dell’unita interna

Essendo in carta, lo schema pud subire variazioni dimensionali
a causa delle temperature e dell’umidita. Per questo, prima di
praticare i fori, € necessario controllare ed eventualmente
correggere le distanze fra i segni.

(1) Posizionando lo schema d’installazione a grandezza
naturale sul soffitto, & possibile individuare la posizione dei
bulloni di sospensione.

Segnare con una matita i punti in cui praticare i fori.

Schema d'installazione a
grandezza naturale

Xi— = Soffitto : J
/ = = y i i
\ v
Parete
Schema d'installazione a N
grandezza naturale P d

(2) Piegando lo schema d’installazione a grandezza naturale
ad angolo retto tra soffitto e parete, € possibile individuare
la posizione dell’entrata per la tubazione e il cablaggio
interni e anche dei bulloni di sospensione.

Segnare con una matita i punti in cui praticare i fori.

Schema d'installazione
a grandezza naturale

NN -——— =\ Soffitto \ - '
‘ ‘ ; i i
/ ‘ u‘ ‘ Parete (/
Schema d'installazione a \\\ - |

grandezza naturale

Le misure indicate si riferiscono a quando 'unita interna &
posizionata contro una parete.

Se viene installata lontana dalla parete, € necessario
tenere conto anche dell’inclinazione richiesta per lo
scarico.

Praticare i fori nei 4 punti indicati nello schema a
grandezza naturale.

A seconda del tipo di soffitto:
a) Inserire i bulloni di sospensione
oppure

b) Usare i supporti a soffitto esistenti o realizzare dei

supporti adatti.
Mattonelle del soffitto

Supporto del
soffitto

Ancoraggio a muro
Tappo a muro

Cemento Inserire

Bullone di sospensione
(M10 oppure 3/8")
(non in dotazione)

a) b)



A AVVERTENZA

Prestare la massima attenzione nel sostenere I'unita
interna sul soffitto. Accertare che questo sia
sufficientemente forte da sostenere il peso dell’'unita. Prima
di sospendere I'unita al soffitto, verificare la solidita di
ciascun bullone di sospensione fissato.

(5) Awvitare i bulloni di sospensione, lasciandoli sporgere dal
soffitto.
La parte dei bulloni che sporge dal soffitto deve avere la
stessa lunghezza per tutti i bulloni, e non deve superare i
50 mm.

£
Superficie del XE
soffitto =3

all &

Z
rz ff

Z
Staffa

(6) Eseguire la preparazione necessaria per la sospensione
dell’'unita interna.
I metodo di sospensione varia a seconda che il soffitto sia
del tipo sospeso o no.

(7) Sospendere I'unita interna come segue:

a) Fissare la staffa al bullone di sospensione.
Farla aderire alla superficie del soffitto.

Bullone di sospensione
(non in dotazione)

Rondella (in dotazione)

Doppio dado
(non in dotazione)

Bullone di sospensione

<«—_ (non in dotazione)

— Rond_ella )
(non in dotazione)

Rondella (in dotazione)

Doppio dado
(non in dotazione)

Circa
25 mm

N
S
§

' //A Y

Superficie

del soffitto

==
Rondella
(in dotazione)
Bullone di
sospensione

Doppio dado
(non in dotazione)

b) Sospendere I'unita interna alla staffa.
Serrare i bulloni di sospensione M8 e fissare I'unita
interna in posizione.

Bullone di sospensione M8

Vite M4 per impedire il
distacco della staffa

Bulloni di sospensione M8

La superficie del soffitto non & sempre piana. Controllare quindi
che l'unita interna sia perfettamente orizzontale. Perché
l'installazione sia corretta, lasciare uno spazio di 10 mm fra il
pannello a soffitto e la superficie del soffitto stesso, e riempire
tale spazio con un materiale isolante o riempitivo adeguato.

3-4. Condotto per I’aria fresca (Da procurare in loco)

Nella parte posteriore sinistra dell’unita interna & presente
un’apertura (pretagliata) per il collegamento di un condotto di
aspirazione dell'aria fresca dall’esterno. Se fosse necessario
immettere aria fresca, rimuovere la sezione pretagliata aprendo
cosi il foro e collegare il condotto all’'unita interna attraverso il foro
di collegamento. Consultare la figura sotto la sezione 3-1 (3).

3-5. Conformazione e messa in posa dei tubi

@ Le posizioni di collegamento dei tubi del refrigerante sono
mostrate nella figura qui sotto. (Le tubazioni possono venire
messe in posa in 3 direzioni diverse.)

* Per collegare il tubo al lato superiore o destro, rimuovere il
coperchio dal pannello superiore e tagliare delle tacche nel
pannello laterale. Consultare la figura sotto la sezione 3-1 (3).

Se le tubazioni devono venire
messe in posa insieme, usare un
coltello da lavoro o un altro
utensile simile per tagliare la
porzione del coperchio indicata
dall’ombreggiatura in modo che
corrisponda alle posizioni dei tubi.
Far quindi passare i tubi.

Coperchio

ITALIANO



3-6. Installazione del tubo di scarico

@ Preparare un tubo in PVC duro per lo scarico e collegarlo al
tubo di scarico dell’'unita interna con la fascetta fermatubi in
dotazione in modo da prevenire perdite di acqua.

@® Misurare lo spessore della parete dall’interno all’esterno e
tagliare un tubo in PVC con una leggera angolazione in
modo che si inserisca bene. Inserire il tubo in PVC nel muro.

Il foro deve venire fatto con una leggera inclinazione in basso
verso 'esterno.

Lato
mterno p

Lato
esterno

Tubo in PVC duro (non in dotazione)

INTERNO Parete ESTERNO
’ Tubo in PVC
= JLeggera
’r\/y’y
Tagliare con leggera
angolazione

(1) Collegamento del tubo flessibile di scarico

@ |l tubo flessibile di scarico & collegato sotto la tubazione del
refrigerante.

(2) Installazione del tubo flessibile di scarico

@ Per prima cosa inserire il tubo flessibile di scarico (in
dotazione) nella fascetta fermatubi (in dotazione), quindi
collegare il tubo flessibile di scarico all’apertura di scarico
dell’'unita.

@ Inserire completamente il tubo flessibile di scarico, finché
non urta contro il fondo del raccordo.

@ Fissare la fascetta fermatubi in modo che la parte fissa sia
inclinata verso l'alto di 45° usando del nastro in vinile (non in
dotazione) per il tubo flessibile di scarico (in dotazione).

@ La coppia di serraggio della vite della fascetta fermatubi & di

30-35N-cm.

Avvolgere il nastro in vinile sulla fascetta fermatubi.

Collegare sia il tubo flessibile di scarico che il tubo in PVC

(VP20 o materiale simile, non in dotazione). Inserire

completamente, finché il tubo in PVC non urta contro il fondo

e aderisce con I'adesivo per PVC.

AATTENZIONE

@ Avvolgere I'isolatore di scarico (in dotazione) tra il
raccordo del tubo flessibile di scarico e la tubazione, in
modo che la tubazione in rame non rimanga esposta.
Avvolgere anche fascetta fermacavi. Avvolgere la
fascetta fermatubi con I'isolatore di scarico, dove la vite
€ posizionata rivolta verso I’alto.

Serrare quindi I'isolatore con nastro in vinile, in modo da
evitare che si stacchi. Se rimane una parte di tubazione
esposta, si pud formare condensa.

@ Assicurarsi di utilizzare solamente il tubo flessibile di
scarico in dotazione.

@ Fascette fermatubi di altro tipo acquistate separatamente
potrebbero pizzicare o corrugare il tubo flessibile di scarico,
con pericolo di perdite.

Assicurarsi pertanto di usare le fascette fermatubi in
dotazione.
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@ Collegare il tubo di scarico in modo che sia inclinato verso il
basso dall’unita verso I'esterno.

Inclinazione
verso il basso: Inclinazione
\ min. 1100 \ erso ['alto:

O Corretto %

@ Evitare la formazione di sifoni, o punti in cui rimanga
intrappolata I'acqua, nel corso della tubazione.

@ Isolare le tubazioni all'interno del locale, in modo da evitare il
gocciolamento di condensa.

® Una volta collegata la tubazione di scarico, versare
un’adeguata quantita d’acqua nella coppa di scarico
attraverso il foro sul lato dell’apertura di scarico dell’aria.
Controllare che lo scarico dell’acqua avvenga correttamente.

Se il tubo flessibile di scarico viene fatto passare dal lato
sinistro, consultare la figura sotto la sezione 3-5 e seguire la
procedura sopra descritta per installare il tubo flessibile.
Riapplicare il tappo in gomma rimosso in precedenza sul lato
destro.

X Non corretto

*

Il tappo in gomma pud venire inserito agevolmente
spingendolo nell’apertura di

scarico dell’unita principale Cacciavite
con un cacciavite o un

utensile simile.

Premere a fondo il tappo

nell’apertura di scarico

dell’'unita principale.

Apertura di scarico

=

Tappo |n gomma

Apertura di
scarico dell’unita

Fascetta fermatubi

(in dotazione) Tubo in PVC duro

(VP2, non in dotazione)

Tubo flessibile di
scarico (in dotazione)

Fissare con adesivo per PVC.
Non usare adesivo. ‘

Isolante di scarico (in dotazione)
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Fascetta serratubi
Nastro in vinile
Isolatore di scarico
Nastro in vinile

Fascetta serratubi

Isolatore di scarico



AATTENZIONE

Lunita interna deve essere inclinata leggermente in basso
verso il lato di collegamento del tubo di scarico, come
illustrato nella figura sotto, in modo che I'acqua di scarico
possa fuoriuscire agevolmente senza rimanere bloccata nel
mezzo.

Soffitto

—

Diagonalmente a destra verso il basso (vista anteriore)
(Es.: diagonale-destra-all'indietro)

Circa 1°

Soffitto /

f éj\ Circa 2°

Diagonalmente all’indietro (vista laterale)

4. COLLEGAMENTI ELETTRICI

4-1. Precauzioni generali per i collegamenti elettrici

(1) Prima di collegare i cavi elettrici, verificare la tensione
nominale riportata sulla targhetta dell’'unita, e procedere
quindi osservando scrupolosamente il diagramma dei circuiti.

A AVVERTENZA

(2) Siraccomanda vivamente di installare
'apparecchiatura con un interruttore differenziale
contro le perdite a terra (ELCB) o un interruttore
differenziale (RCD). In caso contrario, potrebbe
causare scosse elettriche e incendio in caso di
guasto dell’apparecchiatura o danneggiamento
dell’isolamento.

In ottemperanza alle normative sulle installazioni
elettriche, nel cablaggio fisso deve essere
incorporato un interruttore differenziale contro le
perdite a terra (ELCB). Linterruttore differenziale
contro le perdite a terra (ELCB) deve essere
omologato per 10-16 A, e deve avere una
separazione dei contatti in tutti i poli.

(8) Per evitare possibili incidenti dovuti a isolamenti
scadenti, 'unita deve venire messa a terra.

(4) Tutti i collegamenti devono essere eseguiti secondo lo
schema di collegamento elettrico. Collegamenti non
eseguiti correttamente possono causare il
malfunzionamento o il danneggiamento dell’unita.

(5) Non consentire ai cavi di entrate a contatto con i tubi del
refrigerante, il compressore o qualsiasi altra parte in
movimento della ventola.

(6) Qualsiasi modifica ai collegamenti interni apportata senza
autorizzazione pud essere molto pericolosa. Il produttore
declina qualsiasi responsabilita per danni o errori di
funzionamento dovuti all’esecuzione di modifiche non
autorizzate.

(7) Le normative relative alla sezione dei cavi variano da
Paese a Paese. Prima d'iniziare i lavori elettrici, consultare
quindi le NORMATIVE ELETTRICHE LOCALI.

E d’obbligo garantire che l'installazione sia conforme a
ogni legge e/o norma in vigore.

(8) Per prevenire il malfunzionamento del condizionatore a
causa di disturbi elettrici, durante i collegamenti &
necessario che:

@ | cablaggi del telecomando e il cavo di controllo inter-unita siano

cablati separatamente dal cavo di alimentazione inter-unita.

@ Il cablaggio di controllo inter-unita sia schermato e che la

schermatura sia messa a terra su entrambe le estremita.

(9) Se il cavo di alimentazione dell’apparecchio fosse
danneggiato, deve venire sostituito da un negozio
autorizzato dal fabbricante, poiché la sua sostituzione
richiede strumenti speciali.

AATTENZIONE

Prima di metterli in posa, consultare le regolamentazioni
locali riguardanti gli impianti elettrici.
Consultare inoltre tutte le istruzioni specifiche del caso.

4-2. Lunghezza e diametro raccomandati per i cavi di
alimentazione

Unita interna

(B) Alimentazione Capacita del
Tipo R fusibile ritardato o
2,5 mm del circuito
T2 Max. 130 m 10-16 A
Cablaggio di controllo
(C) Cavo di controllo -
inter-unita (fra le (D) Cablaggio di (Egrﬁ?g:ﬁ,gg;’r di
unlti?“eesrtr:e;;\e e telecomando controllo di gruppo
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Usare cavi (AWG #18) (AWG #18)
schermati*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (totale)

" Con terminale ad anello.
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4-3. Diagrammi dei cablaggi

M Europa

Alimentazione

L
220-230-240V ~ 50Hz I&;}

Unita interna
(N. 1)

CER

* Collegamenti nel modello trifase

Unita esterna (trifase)
Unita INV

L1 Alimentazione

@ R RN c
Messa a terra B @
Telecomando R @
WHT [®}-a ®D
BLK 2 Y — e
abC
Unita interna
. (N.2) —
Alimentazione =
220-230-240V ~ 50Hz N g ? 77@
@ --mmmmenneee @ R
Messa a terra B @l
Eqp | @
Q|
)

H Oceania

Alimentazione

Unita interna

l oc
@006
ININl

1
1
1
|
—% 380-400-415V 3N ~ 50Hz |
:
1
1
1
1

I

! Unita esterna (monofase)
. Unita INV
I

— L Alimentazione
— N 220-230-240V ~ 50Hz

Messa a terra

L oF © | Unita esterna (trifase) :
I nita esterna (trirase
230-240V" -~ S0Hz @:’;N 77777777777777 . ' UnitaINV !
Messaaterra B @’ - ¢ ! o |© =0 -; Alimentazione :
= @H—=—oTor5— 400415V 3N ~ 50Hz 1
Telecomando D @ | % =0 N |
WHT [@}-G N ® [ PS © !
BLK 2 ! e ! R ® I
\ Messa a terra 1
b e e e e e e e = J

Alimentazione

Unita interna

L
230-240V ~ 50Hz Iﬁ
O 1O A C
Messa a terra B
Telecomando D @
WHT g IAI &
BLK |@}G Y @)

I

! Unita esterna (monofase)
: Unita INV
I

. L Alimentazione
E — bzso-mov ~ 50Hz
® =
O ®

Messa a terra

(A : Messa a terra funzionale)

(1)

Consultare la sezione “4-2. Lunghezza e diametro
raccomandati per i cavi di alimentazione” per la descrizione
di “B”, “C”, “D” ed “E” nella figura sopra.

Lo schema di collegamento di base dell’unita interna
mostra la scheda dei terminali; la scheda installata
nell’unita in uso potrebbe tuttavia differire.

Lindirizzo del circuito refrigerante (R.C.) deve venire
impostato prima di accendere il sistema.

Per quanto riguarda I'impostazione dell’indirizzo del circuito
del refrigerante (R.C.) si prega di vedere le istruzioni di
installazione fornite con il telecomando (opzionale).
Limpostazione automatica degli indirizzi pud essere
eseguita automaticamente dal telecomando.

Scheda dei terminali a 6P

oIS

28|88
B|ele1E

L N U1 U2 R1 R2

Alimentazione  Cavo di Cavo di
elettrica controllo telecomando
inter-unita

Tipo T2
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&ATTENZIONE

(1) Se si collegano in rete le unita esterne, scollegare il terminale che si stende dalla spina breve da tutte le unita esterne
salvo una qualsiasi di esse.
(Al momento della spedizione: in corto.)
Per un sistema senza collegamenti (nessun cavo di collegamento fra unita esterne) non rimuovere lo spinotto di messa in
corto.

(2) Non installare i fili di collegamento fra unita in modo che formino un anello.

Unita esterna Unita esterna Unita esterna

= .

e X
/ % v ’

Unita interna Unita interna Unita interna Unita interna Unita interna

(3) Non installare fili di controllo fra unita, ad esempio con diramazioni a stella. Tale tipo di collegamento causa problemi di
indirizzo.

Unita esterna Unita interna T Unita interna

N O @ Unita interna Unita interna

Punto di diramazione

(4) Se si creano diramazioni dei cablaggi fra unita, il numero di diramazioni deve sempre essere pari o inferiore a 16.

-1
I

Unita esterna T
-— .

Controllo centralizzato I—"/-f\

: Punto di diramazione

74 I/

Unita interna Unita interna Unita interna

-

Unita esterna
-2

Unita interna Unita interna Unita interna

Richiesti pit di 2 m

Unita esterna
P

Yo

Unita interna

(5) Usare fili schermati per i collegamenti inter-unita (C) e mettere a
terra la schermatura su ambedue i lati, altrimenti si avranno
errori dovuti a rumore elettrico.

Collegare i cavi come visto nella sezione “4-3. Diagrammi dei

cablaggi”. (Messa a terra funzionale) (Messa a terra funzionale)

(6) © 1l cavo di connessione tra I'unita interna e I'unita esterna deve essere un cavo flessibile omologato da 5 o0 3 *1,5 mm2 con
guaina in policloroprene. Il cavo deve essere di tipo 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP ecc.) o piu pesante.
» Usare cavi di alimentazione standard per I’Europa (ad esempio il tipo HO5RN-F o HO7RN-F conforme alle specifiche
CENELEC (HAR)) oppure cavi conformi allo standard IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

& AVVERTENZA

| cablaggi allentati possono far surriscaldare il terminale o produrre guasti. Essi possono anche causare incendi. Controllare
quindi che tutti i collegamenti siano ben fatti.

Quando si collegano i cavi di alimentazione al terminale, seguire le istruzioni viste in “Collegamento dei fili al terminale” e fissare il filo
bene con la vite del terminale.
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Collegamento dei fili al terminale

B Per cavi a trefoli B Esempi di cavi schermati
(1) Tagliare 'estremita del filo con tronchesi, quindi togliere (1) Rimuovere la guaina di protezione facendo attenzione a
I'isolamento per esporre il conduttore per circa 10 mm ed non danneggiare la schermatura di fili intrecciati.

attorcigliarne i trefoli.

|
Filo schermato \
€ Terminale
£ adanelo (2) Rimuovere con cautela la maglia di schermatura e
° I attorcigliare saldamente i fili dei conduttori schermati.
2 :> Isolare i conduttori schermati con un tubo isolante o del
§> nastro isolante.
. | - | | T
(2) Con un cacciavite a stella, rimuovere la vite o viti del Nastro isolante  Maglia di schermatura
terminale dalla piastra del terminale.
(3) Fissare bene con delle pinze I'estremita denudata di (3) Rimuovere la guaina di protezione del cavo del segnale.
ciascun cavo ad un terminale.
(4) Applicare il connettore a occhiello al terminale 3)‘“(‘“(
corrispondente e serrarne bene la vite. \ —‘ é
Rondella , : |
spemal{ Vite Nastro isolante ~ Maglia di schermatura
d
Terminale ad anello "\) Vite & rondella (4) Applicare un terminale ad anello ai cavi del segnale e ai
y Piastra del speciale conduttori schermati di cui al passo (2).
Filo @ terminale o

| Terminale

/ ad anello

Filo—

H Collegamento

Tipo T2
Vite di messa a terra funzionale
(timer di programmazione)

Staffa di bloccaggio Cavo di telecomando
|

Cavo di controllo inter-unita

Apertura d’ingresso del cavo del telecomando e
del cavo di controllo inter-unita

* Inserire il cavo del telecomando e quello di
controllo inter-unita devono essere nella scatola
dei componenti elettrici attraverso I'apertura
d’ingresso come illustrato nella figura. Questo va
fatto a prescindere dal fatto che i cablaggi siano
stati inseriti dall’alto, dal retro o dal lato sinistro
dell'unita principale.

Cavo di alimentazione

Vite di messa a terra di protezione &

Cavo di messa a terra : ”
Fai in modo che il cablaggio di messa—
a terra sia piu lungo di 25 - 30 mm
rispetto al cavo di alimentazione.

- Apertura di ingresso alimentazione elettrica
®

Staffa di bloccaggio Per collegare a terra la schermatura dei cavi di controllo inter-unita si deve usare questa vite.
Cavo di Alimentazione elettrica (A : Messa a terra funzionale)

Messa in posa dei cavi di alimentazione elettrica
(1) Aperture per il collegamento dei cavi elettrici
Lapertura per il collegamento del cavo elettrico si trova sul retro.

Laperture di ingresso del cavo del telecomando si trova anch’esse sul retro (per 'uso con un telecomando cablato). Per i dettagli,
consultare la figura sotto la sezione 3-1 (3).

(2) Messa in posa dei cavi
@ Inserire il cavo di alimentazione nell’'unita interna attraverso il gommino sul lato della scatola dei componenti elettrici.

@ Per il collegamento dei cavi dell’unita esterna e del telecomando, aprire il foro allungato sulla copertura della tubazione e far passare
i cavi per tale foro.

Applicare stucco per sigillare I'apertura e impedire I'ingresso di polvere.
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5. PREPARAZIONE DEITUBI

E necessario assicurare che i collegamenti meccanici siano
accessibili ai fini della manutenzione.

5-1. Collegamento della tubazione per refrigerante

Quando si collega la svasatura sul lato interno, assicurarsi che il
collegamento svasato sia utilizzato solo una volta. Se serrata e
rilasciata, la svasatura deve essere rifatta. Una volta serrato
correttamente il collegamento svasato ed effettuata la prova di
tenuta per verificare 'assenza di perdite, pulire e asciugare
accuratamente la superficie per rimuovere olio, sporco e grasso
seguendo le istruzioni del sigillante siliconico. Applicare un
sigillante siliconico neutro e privo di ammoniaca che non sia
corrosivo per rame e ottone all’esterno del collegamento
svasato, per impedire I'ingresso di umidita sia sul lato gas che
sul lato liquido. (Lumidita puo causare il congelamento e
danneggiare precocemente il collegamento.)

Metodo di svasatura

Molti dei sistemi di condizionamento dell’aria a due unita
separate impiegano svasature per i collegamenti dei tubo del
refrigerante che corre dall’'unita interna a quella esterna. Con
questo metodo, i tubi in rame vengono svasati alle estremita e
collegati con dadi flangiati.

Procedura di svasatura con l'utensile apposito

(1) Tagliare il tubo in rame alla lunghezza desiderata con una
tagliatubi. Si raccamanda di tagliare da 30 a 50 cm in piu
rispetto alla lunghezza stimata del tubo.

(2) Rimuovere le bave alla fine del tubo di rame svasato con un
alesatore o un attrezzo simile. Questo processo &
importante e deve essere fatto con la massima cura. Fare
attenzione ad impedire a contaminanti (umidita, sporco,
trucioli di metallo) di entrare nei tubi.

Sbavatura

Tubo in
rame

Alesatore

Durante I'alesatura, tenere il tubo rivolto in basso e controllare
che nessun truciolo di rame cada in esso.

(3) Rimuovere il dado flangiato dall’'unita e non mancare di
montarlo sul tubo di rame.

(4) Svasare I'estremita del tubo di rame con l'utensile apposito.

Dado flangiato

Tubo in
rame

Utensile da svasatura

Quando si riutilizzano giunzioni svasate, la parte svasata deve
essere rilavorata.

Una buona svasatura ha le seguenti caratteristiche:

@ la superficie interna € lucente e liscia

@ il bordo ¢ liscio

@ | lati della svasatura sono di lunghezza uniforme
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Avvertenza per prima di collegare definitivamente i tubi

(1) Applicare un tappo a tenuta o del nastro
impermeabilizzante per evitare che acqua e polvere
cadano nei tubi non ancora in posa.

(2) Prima di collegare i tubi si deve applicare lubrificante per
refrigeranti (olio a base d’etere) all'interno dei dadi svasati.
Questa serve per ridurre le perdite di gas.

Applicare lubrificante per
refrigeranti.
(3) Per un collegamento corretto, allineare il tubo di raccordo e
quello svasato diritti uno rispetto all’altro e quindi avvitare

bene il dado flangiato in modo da ottenere un’adesione
perfetta.

B

Unione Dado flangiato

@ Regolare la forma del tubo del liquido usando un piegatubi
nel sito di installazione e collegarlo alla valvola del tubo del
liquido usando una svasatura.

5-2. Collegamento dei tubi fra le unita interne e unita
esterne

(1) Fissare bene le tubazioni del refrigerante sul lato delle
unita interne che protrudono dal muro a quelle dalle unita

esterne.
Collegamento tubazione unita interna
Tipodiunita | 36 | 45 | 50 | 6o | 71 | 100|125 | 140
interna
Tubazione per gas 012,7 015,88
(mm)
Tubazione per 06,35 29,52
liquido (mm)

(2) Per stringere i dadi flangiati, applicare la coppia di serraggio.

® Quando si rimuovono i dadi flangiati dai collegamenti dei tubi
oppure quando li si serra dopo aver collegato i tubi,
assicurarsi di usare una chiave dinamometrica e una chiave
fissa.
Se i dadi flangiati sono stretti troppo, la svasatura potrebbe
danneggiarsi, causare perdite di refrigerante e quindi incidenti
o asfissia degli occupanti della stanza.

Chiave dinamometrica
N

Chiave fissa
Unita interna

Unita esterna
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@ Per i raccordi fra i tubi si devono usare i dadi svasati forniti in
dotazione con l'unita, oppure dadi svasati appositi per il
refrigerante R410A, R32 (tipo 2). Lo spessore della parete
dei tubi del refrigerante deve essere come specificato nella
tabella seguente:

Diametro del Coppia di serraggio Spessore del
tubo (approssimativa) tubo

0635(14) | 140 180 ]':'g'ff‘“cm} 0,8 mm

0952 (38) | (340 420 ]':'g'ff’“cm} 0,8 mm

0 12,7 (112" {4939__52(5) ]':'g'ff’“cm} 0,8 mm

o 15,88 (5/8") {6888__82(2) ]':'g'f',“cm} 1,0 mm

Poiché la pressione € circa 1,6 volte superiore a quella del
refrigerante convenzionale R22, 'uso di dadi svasati comuni
(tipo 1) o di tubi a pareti sottili potrebbe causare rotture dei
tubi, lesioni o asfissia degli occupanti del locale a causa
della perdita di refrigerante.

® Per evitare di danneggiare la svasatura serrando eccessivo i
dadi svasati, fare riferimento alle coppie di serraggio
indicative riportate nella tabella sopra.

® Per serrare il dado svasato del tubo del liquido, usare una
chiave inglese regolabile con impugnatura da 200 mm.

5-3. Isolamento delle tubazioni del refrigerante

Isolamento dei tubi

E necessario assicurare che le tubazioni siano protette dai

danni fisici.

@ Lisolamento termico deve venire applicato a tutte le tubazioni,
compresi i giunti di distribuzione (da acquistare separatamente).

* Per la tubazione del gas, il materiale isolante deve resistere
a temperature fino a 120°C o piu. Per le altre tubazioni la
resistenza deve essere a temperature pari o superiori a
80°C.

Lo spessore minimo del materiale isolante deve essere 10 mm.

Se all'interno del soffitto la temperatura supera i 30°C e
Pumidita relativa il 70%, occorre aumentare di un incremento
lo spessore del materiale isolante del tubo del gas.

Isolamento dei dadi svasati

Applicare l'isolante per dadi svasati (in dotazione) avvolgendolo
attorno ai dadi svasati (in dotazione). Far combaciare le
fenditure degli isolanti per dadi svasati per i tubi del gas e del
liquido verso l'alto. Fissare saldamente I'estremita degli isolanti
per dadi svasati sul supporto del tubo, senza lasciare spazio
libero. Serrare quindi I'isolante per tubi svasati con le fascette a
una distanza di circa 20 mm da entrambe le estremita.

Isolante per dadi svasati (per il tubo del gas)

Isolante per dadi svasati
Verso l'alto

Tubazione del gas
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Precauzioni aggiuntive per i modelli R32.

Per evitare perdite, assicurarsi di svasare nuovamente i
tubi prima di collegarli alle unita.

Per prevenire che nel giunto penetri umidita, dove potrebbe
congelare e causare perdite, sigillare il giunto con silicone e
materiale di isolamento adatto. Il giunto deve essere sigillato sia
sul lato liquido che sul lato gas.

Materiale di isolamento e sigillante siliconico. Accertare
che non vi siano aperture da cui 'umidita possa
penetrare nel giunto.

Il sigillante siliconico deve essere neutro e privo di ammoniaca.

L'uso di silicone contenente ammoniaca puo provocare
corrosione del giunto sotto sollecitazione e conseguenti perdite.

Nastratura dei dadi flangiati

Avvolgere nastro isolante bianco attorno ai dadi flangiati dei
raccordi fra i tubi dei gas. Coprire quindi io raccordi dei tubi con
l'isolatore della svasatura e riempire l'intervallo nel punto di
unione con il nastro isolante nero in dotazione. Infine, fissare
l'isolatore su ambedue le estremita con i fermagli in vinile in
dotazione.

Isolante io i

(non in dotazione) Senza spazio libero
Dado svasato

Fascetta (in dotazione) Fascetta Supporto

del tubo

Y M
Lato unita }-
esterna ¢ Lato unita
o interna
Circa 20 mm Circa 20 mm Nastro impermeabile
(in dotazione)

Serrare le fascette per prevenire I'eventuale condensa che si
potrebbe formare se la tubazione in rame & esposta.

Materiale isolante

Il materiale isolante deve avere buone caratteristiche isolanti,
essere facile da usare, resistere nel tempo e non assorbire
'umidita.

AATTENZIONE

Dopo avere isolato i tubi non li si deve incurvare

eccessivamente perché cio li potrebbe rompere o spezzare.
Durante il trasporto dell’unita non la si deve afferrare per le
uscite di scarico o di collegamento dei tubi del refrigerante.

5-4. Nastratura dei tubi

(1) In questa fase i tubi del refrigerante (e i cavi elettrici, se
consentito dalle normative locali) devono essere nastrati
con del nastro di rinforzo formando un solo fascio. Per
prevenire la formazione di condensa dovuta al trabocco
della coppa di scolo, tenere separati il tubo di scarico e
quello del refrigerante.

Avvolgere il nastro di rinforzo dal fondo dell’'unita esterna sino
al punto la tubazione entra nella parete. Durante
I'avvolgimento del fascio di tubi, sovrapporre meta dell'altezza
del nastro alla spira immediatamente precedente.



(3) Fissare il fascio dei tubi alla parete usando una fascetta
ogni metro circa.

Due tubi raggruppati

Tubazione del gas Tubazione del liquido

Tubo flessibile
di scarico

[ |
RN &
e

5

Non avvolgere troppo strettamente il nastro di rinforzo, poiché
cio ridurrebbe I'effetto termoisolante. Accertare anche che il
tubo flessibile di scarico della condensa si allontani dal fascio di
tubi in modo da scaricare la condensa lontano dai tubi stessi e
dall’unita esterna.

5-5. Completamento dell’installazione

Una volta completati I'isolamento e la nastratura del fascio di
tubi, con dello stucco sigillare il foro nella parete, in modo da
impedire 'ingresso di pioggia e aria.

Applicare stucco qui ~.

Tubazione

6. PROCEDURA FINALE
Reinstallare la parte rimossa nella propria posizione originaria.
(Vedere la sezione “3-2. Preparazione prima dell'installazione”.)

Installare quindi i coperchi laterali in dotazione (L/R) su
entrambi i lati dell’'unita interna.

@ Fissare le piastre laterali in dotazione.

Inserire le piastre laterali in direzione della freccia e fissarle
con le con 2 viti rimosse in precedenza.

Piastra laterale

Fissare
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@ Fissare i coperchi laterali in dotazione.
Far scorrere i coperchi dal lato anteriore e fissarli alle
linguette dei dispositivi di bloccaggio.
Serrare le viti (in dotazione).

Vite laterale
(in dotazione)

Vite (in dotazione)

@ Fissare la griglia della presa d’aria.

Nel fissare la griglia della presa d’aria, eseguire la
procedura inversa a quella eseguita per la sua rimozione.
Vedere la sezione “3-2. Preparazione prima
dellinstallazione”. Accertarsi di fissare il cordoncino di
sicurezza.

Chiudere la griglia della presa d’aria e fissare le linguette del
dispositivi di bloccaggio con le viti.

Cordoncino di
sicurezza

W,)

v p———

T
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7. COME INSTALLARE IL
TELECOMANDO TIMER O IL
TELECOMANDO CABLATO DI ALTO
LIVELLO (PARTE OPZIONALE)

Vedere le Istruzioni di installazione fornite con il telecomando
con timer o con il telecomando cablato di alto livello opzionale.

8. COME INSTALLARE IL
TELECOMANDO WIRELESS

Vedere le Istruzioni di installazione fornite con il ricevitore del
telecomando wireless opzionale.
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9. PUNTI DA CONTROLLARE DOPO LE OPERAZIONI DI INSTALLAZIONE

i Selezionare S . .
Eﬁcgfod' N. Contenuto %4 Possibilita di guasto e lista di controllo
Le unita interne sono installate in base al Esiste una possibilita di lievi lesioni o perdita di
Installazione | 1 |contenuto della sezione "2. SCELTA DEL O roprieta P P
LUOGO DI INSTALLAZIONE"? proprieta.
In caso di installazione multipla: E N - o .
2 presente una connessione errata a una O Lunita .n‘on e attlvata.o il refrlgerante fluisce .
tubazione con un altro sistema? nell’'unita non operativa e si prevede una perdita.
— - - N Controllare se & presente una connessione errata
In caso di installazione multipla: E a una tubazione o a un cablaggio con un altro
3 | presente una connessione errata a un O sistema.
cablaggio con un altro sistema?
Linterruttore del circuito di perdita
4 |verso terra (funzione di commutazione O
onnipolare fornita) & installato?
5 E presente qualche installazione errata 0
di parti opzionali o un cablaggio errato?
. Le operazioni sul filo di terra sono state
Tubazmng el 6 eseguite? o Un’interruzione dell’alimentazione o un corto
cablaggio - : circuito potrebbe causare una scossa elettrica
E presente un cablaggio errato _ o un incendio. Controllare le operazioni di
- | dell'alimentazione, un filo di connessione 0 installazione e il funzionamento del filo di terra.
errato, un filo di segnale errato o una vite
allentata?
8 Lo spessore del filo & conforme alla 0
regola?
9 La tensione di alimentazione € uguale 0
alla targhetta dell’unita?
E- stato eS?gL:IItO il controllo del test Se si verifica la perdita di gas, la qualita dell’unita
di tenuta d’aria, del raccordo del tubo . ) ) . , ;
10 svasato e delle perdite di aas sulla parte O non solo diventa inferiore ma influenza 'ambiente.
saldata? P 9 P Riparare quanto piu rapidamente possibile.
11 I(;grc\jrfglsvsci)oi:tgltlcc)) Zzzlr'i%%tc() pﬂlr?epiﬁrtrz SCI’:] a) 0 La parte in resina si incrina dopo qualche mese e
dell'unita interna? potrebbe causare uno scarico d’acqua.
Controllo 12 | E presente una perdita d’acqua? |
dello scarico I tubo di o0 dellunita int h Poiché esiste una possibilita di scarico dell’acqua,
ubo |dscar|c_o de" unita |r; erna 1?100 riparare la tubazione di scarico se si verifica un
13 |Unapendenza in |s,cesa (a meno ) O guasto dello scarico o uno scarico d’acqua.
secondo la regola. Lacqua di scarico
fluisce uniformemente?
Ilir:z;v;)égg!gce)laurz?: t?nf:?lzrsncici(l) rz::?;z o Non solo la qualita dell'unita diventa inferiore, ma
Isolamento 14 | per tubo svasgto (tljbO del refrigerante 0 esiste una possibilita di scarico dell’acqua. Quindi
termico e tubazione di scarico), & stato eseguito f:rtra]?izge correttamente il lavoro di isolamento
correttamente? ’
. - . Controllare se esiste un contatto con la ventola o
?
15 | Si & verificato il suono anomalo U una distorsione dell’'unita interna.
Collaudo Controllare se I'unita non funziona o &
. . presente
16 Islcleil:’iscf:tod?j!llal’[;?]iI{E\ei?’](tjearﬁaC'?alda e stato O una connessione errata a una tubazione o a un
' cablaggio con un altro sistema.
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10. APPENDICE

H Cura e pulizia

A AVVERTENZA

@ Per motivi di sicurezza, spegnere il condizionatore d’aria
e scollegarlo dall’alimentazione elettrica prima di
procedere con la pulizia.

® Non versare acqua sull’unita interna per pulirla. Cio

potrebbe danneggiarne i componenti interni e causare il
pericolo di scosse.

Lato della presa d’aria ed uscita d’aria (unita interna)

Pulire il lato di aspirazione e di uscita dell’aria dell’unita interna
con una spazzola aspirapolvere o con un panno pulito e
morbido.

Se queste parti sono macchiate, usare un panno pulito
inumidito con acqua. Nel pulire il lato dell'uscita dell’aria fare
attenzione a non spostare le pale forzandole.

&ATTENZIONE

@® Non usare solventi o sostanze chimiche aggressive per
pulire I'unita interna. Non pulire i componenti di plastica
con acqua molto calda.

@ Alcuni bordi metallici e le alette sono acuminati e
possono pertanto causare lesioni se maneggiati in
modo non corretto; occorre quindi prestarvi la dovuta
attenzione.

@ La serpentina interna e gli altri componenti dell’unita
esterna devono essere puliti regolarmente. Rivolgersi al
proprio rivenditore o a un centro di assistenza.

Filtro dell’aria
Si consiglia di pulire il filtro dell’aria quando il simbolo E (Filtro)
appare sul display.
® Dopo la pulizia
1. Dopo aver pulito il filtro dell’aria, reinstallarlo nella sua
posizione originale.
Assicurarsi di reinstallare il filtro in ordine inverso.
2. [In caso di telecomando del timer]
Premere il pulsante di reimpostazione del filtro.
L'indicatore [ (Filtro) nel display si spegne.
[In caso di telecomando cablato di alto livello]

Vedere le Istruzioni per I'uso fornite con il telecomando
cablato di alto livello opzionale.

Telecomando cablato di
alto livello

Indicatore del filtro

Telecomando del timer

Indicatore del filtro

T

20:30 (THU)

©
)

B

Pulsante di reimpostazione del filtro

La frequenza di pulizia del filtro dipende dallambiente in cui &
installato il condizionatore.

Pulire spesso il filtro per prestazioni ottimali nei punti in cui
siano presenti polvere o macchie d’olio, indipendentemente
dallo stato del filtro.

1
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< Come pulire il filtro >

1. Rimuovere il filtro dalla griglia della presa d’aria.

2. Rimuovere la polvere leggera servendosi di un
aspirapolvere. Se la polvere continua ad aderire al filtro lo si
deve lavare con acqua saponata tiepida, sciacquarlo con
acqua pulita e quindi asciugarlo.

< Come rimuovere il filtro >
Tipo a soffitto (T2)

1. Rimuovere le 2 viti di fissaggio dai dispositivi di bloccaggio.
Afferrare la presa per dita sulla griglia della presa d’aria e
spingerla verso il retro, la griglia si aprira verso il basso.

2. Afferrare la presa per dita sul filtro dell’aria e tirarla verso di
sé.

Vite Dispositivo di
bloccaggio

Presa per le dita del filtro dell’aria

* Afferrare la presa per dita sul filtro dell’aria
e tirarla verso di sé.

AATTENZIONE

@ Alcuni bordi metallici e le alette del condensatore sono
taglienti e possono causare ferite se toccati; occorre
pertanto prestarvi molta attenzione.

@ Controllare periodicamente che la griglia di emissione o
la presa d’ingresso dell’aria dell’unita esterna non siano
ostruite con sporcizia o fuliggine.

@ Anche la serpentina interna e gli altri componenti
devono essere puliti periodicamente. Per questa
operazione rivolgersi al proprio rivenditore o a un centro
di assistenza.

Cura: Dopo un lungo periodo di inutilizzo

Verificare I'eventuale blocco delle prese e delle uscite dell’aria
delle unita interne ed esterne; in caso di blocco rimuoverne la
causa.

Cura: Prima di un lungo periodo di inutilizzo

@ Lasciare la ventola in funzione per mezza giornata per
asciugare la parte interna.

@ Scollegare I'alimentazione e disattivare anche l'interruttore
automatico.

@ Pulire il filtro dell’aria e risistemarlo nella posizione originaria.

@ | componenti interni dell’unita esterna devono essere
controllati e puliti periodicamente. Per questo servizio
rivolgersi al proprio rivenditore.
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H Risoluzione dei problemi

Se il condizionatore d’aria non funziona correttamente, prima di fare intervenire il tecnico di riparazione si suggerisce di eseguire

i controlli qui di seguito elencati.

Se il problema riscontrato persiste, rivolgersi al proprio rivenditore o a un centro di assistenza.

@ Unita interna

Sintomo Causa

Rumore Rumore di flusso d’acqua durante e dopo il |® Suono prodotto dal fluire del liquido refrigerante all'interno

funzionamento del condizionatore. dell’unita

® Suono prodotto dalo scarico dell’acqua nel tubo di scarico
Crepitio durante e all’arresto del E causato dalle variazioni di temperatura delle varie parti
condizionatore.

Odore Durante il funzionamento del E I'odore emanato dai componenti dell'unita interna o I'odore di
condizionatore l'aria di scarico & sigarette e/o prodotti cosmetici accumulatosi nell’unita.
maleodorante. Linterno dell’'unita & polveroso. Rivolgersi al proprio rivenditore.

Gocce di Durante il funzionamento, gocce d’acqua si | La formazione di umidita interna & causata dalla ventilazione

rugiada accumulano nei pressi dell’'uscita dell’aria. |fredda.

Nebbia Durante il raffreddamento si crea della ® E necessario provvedere alla pulizia dello scambiatore di calore
nebbia. dell’'unita interna. Rivolgersi al proprio rivenditore affinché faccia
(Ad esempio nei ristoranti in cui 'atmosfera intervenire un tecnico di manutenzione.
interna & satura di fumi d’olio.) ® |l rumore si crea durante la sbrinatura

La ventola continua a girare per un po’ anche dopo
I'arresto del condizionatore.

® La rotazione della ventola facilita il funzionamento del
condizionatore.

® La ventola puo continuare a ruotare per asciugare lo
scambiatore di calore, se ¢ stata effettuata tale impostazione.

Non € possibile impostare la direzione del flusso d’aria.
Non € possibile cambiare la direzione del flusso d’aria.

Durante il funzionamento il flusso d’aria cambia direzione.

® Quando la temperatura dell’aria di scarico & bassa, oppure
durante la sbrinatura, il condizionatore rende automaticamente
orizzontale il flusso d’aria.

® E stato impostato indipendentemente I'orientamento dei vari
deflettori.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i deflettori
compiono diversi movimenti arrestandosi quindi nella
posizione specificata.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i deflettori trovano la
posizione specificata dopo avere ricercato quella standard.

Polvere

Scarico della polvere accumulatasi nell’'unita interna.

Le prestazioni di raffreddamento o di riscaldamento non
sono soddisfacenti

Lunita interna & progettata per controllare la temperatura interna
rilevata dal sensore di temperatura ambiente incorporato nell’unita
interna stessa.

A causa della posizione di installazione dell’'unita interna tuttavia, il
sensore incorporato potrebbe occasionalmente rilevare la
temperatura in modo errato; ad esempio, differenza di temperatura
tra soffitto e pavimento, impianti di illuminazione, ventilatori elettrici,
finestre o muri divisori all’altezza della vita ecc.

In questo caso, I'unita non funziona correttamente alla temperatura
desiderata.

Anziché il sensore di temperatura incorporato nell’unita interna, &
possibile utilizzare quello del telecomando.

In tal modo & possibile controllare correttamente la temperatura
ambiente desiderata.

Per ulteriori informazioni, rivolgersi al proprio rivenditore.
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® Controlli da eseguire prima di richiedere assistenza

Sintomo Causa Soluzione
Dopo averlo acceso il Assenza di energia elettrica. Premere nuovamente il pulsante ON/OFF del
condizionatore d’aria non telecomando.
funziona. Il pulsante di accensione si trova nella ® Attivare l'interruttore generale di alimentazione.
posizione OFF. ® Se é scattato 'interruttore automatico, rivolgersi
al proprio rivenditore prima di riattivarlo.
Il fusibile si & bruciato. Se € bruciato, rivolgersi al proprio rivenditore.
Le prestazioni di La presa di aspirazione o di uscita dell’aria | Rimuovere la polvere o i corpi estranei.
raffreddamento o di dell’'unita interna & occlusa con polvere o
riscaldamento non sono altri corpi estranei.
soddisfacenti. Linterruttore di velocita della ventola & Cambiare a “Media” o “Alta”.
impostato su “Bassa”.
La temperatura non € correttamente Vedere la sezione “ B Suggerimenti per risparmiare
impostata energia”.
Il locale € esposto direttamente al sole
nella modalita di raffreddamento.
Vi sono porte e/o finestre aperte.
Il filtro dell’aria € occluso. Vedere la sezione “ W Cura e pulizia”.
Nella modalita di raffreddamento vi sono Ridurre al minimo possibile le sorgenti di calore.
troppe sorgenti di calore accese nel locale.
Nella modalita di raffreddamento vi sono Ridurre le impostazioni di temperatura o cambiare a
troppe persone nel locale. “Media” o “Alta”.

Se il condizionatore d’aria continua a presentare gli stessi problemi anche dopo avere eseguito questi controlli, arrestarne il
funzionamento e spegnere l'interruttore di alimentazione, rivolgendosi quindi al proprio rivenditore con il numero di serie
dell’apparecchio e la descrizione dei sintomi.

Non tentare mai di riparare il condizionatore d’aria da sé, poiché cio € molto pericoloso.

B Suggerimenti per risparmiare energia
Cose da evitare

® Non ostruire la presa d’aria e I'uscita d’aria dell’'unita. Se sono ostruite il condizionatore non funziona bene e si puo inoltre
danneggiare.

® Impedire alla luce solare diretta di penetrare nel locale. A tale scopo utilizzare un parasole, una tenda o delle persiane. Se le pareti e
il soffitto si riscaldano a causa del sole il raffreddamento del locale richiede piu tempo.

Cose da fare

@® Mantenere sempre pulito il filtro dell’aria. (A questo riguardo vedere la sezione “B Cura e pulizia”.) Quando il filtro & ostruito riduce il
rendimento dell’'unita.

@ Per evitare fughe d’aria condizionata occorre tenere chiuse finestre, porte e qualsiasi altra apertura.

Se dovesse mancare la corrente durante il funzionamento dell’unita

Se la mancanza di corrente & temporanea l'unita riprende automaticamente a funzionare non appena la corrente si ripristina,
utilizzando le stesse impostazioni in atto prima dell’interruzione.

INFORMAZIONI IMPORTANTI RELATIVE AL REFRIGERANTE UTILIZZATO

Vedere le Istruzioni di installazione applicate sull’'unita esterna.
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11. MANUTENZIONE

AATTENZIONE

® |l personale qualificato che effettui interventi sui circuiti refrigeranti deve essere in possesso di un certificato in corso di validita
rilasciato da un’autorita competente accreditata, che ne autorizzi la competenza a manipolare in modo sicuro i refrigeranti in
conformita con le specifiche del settore.

® La manutenzione deve essere eseguita esclusivamente secondo le raccomandazioni del produttore dell’apparecchio. Gli

interventi di manutenzione e riparazione che richiedono 'assistenza di altro personale specializzato devono essere eseguiti

sotto la supervisione della persona competente nell'utilizzo di refrigeranti infiammabili.

La manutenzione deve essere eseguita esclusivamente secondo le raccomandazioni del produttore.

Prima di iniziare interventi su sistemi contenenti refrigeranti infammabili, sono necessari controlli di sicurezza per garantire che

il rischio di accensione sia ridotto al minimo. Per la riparazione del sistema refrigerante, prima di effettuare interventi sul sistema

occorre completare da (2) a (6).

(1) Gli interventi devono essere svolti seguendo una procedura controllata, al fine di ridurre al minimo il rischio della presenza di
gas o vapori infammabili nel corso degli interventi stessi.

Tutti gli addetti alla manutenzione e I'altro personale operante nella zona devono essere informati in merito alla natura del
lavoro svolto. Evitare di lavorare in spazi confinati. L’area circostante la zona di lavoro deve essere delimitato da barriere.
Assicurarsi che le condizioni all'interno della zona siano state rese sicure mediante il controllo del materiale infiammabile.

(3) Prima e durante l'intervento, la zona deve essere controllata con un adeguato rilevatore di refrigerante, per garantire che il
tecnico sia consapevole della potenziale atmosfera tossica o infiammabile. Assicurarsi che I'apparecchiatura di rilevamento
delle perdite sia idonea per I'uso con tutti i refrigeranti in questione, ovvero senza scintille, adeguatamente sigillata o a
sicurezza intrinseca.

(4) Se si deve effettuare un intervento a caldo sull’apparecchio di refrigerazione o in qualsiasi parte associata, tenere a portata di
mano dispositivi antincendio adeguati. Tenere un estintore a polvere asciutta o a CO, nei pressi dell’area di carica.

(5) Qualora vengano svolti interventi che comportano I'esposizione delle tubazioni del sistema refrigerante, non si deve utilizzare
nessuna sorgente di accensione che possa provocare il rischio di incendio o di esplosione. Tutte le possibili fonti di accensione,
incluse le sigarette accese, devono essere tenute a una distanza sufficiente dal luogo di installazione, riparazione, rimozione e
smaltimento, operazioni durante le quali possono avvenire fuoriuscite di refrigerante nello spazio circostante. Prima di iniziare il
lavoro, & necessario controllare I'area circostante I'apparecchio, al fine di accertare che non vi siano sostanze infiammabili o
rischi di accensione. Devono essere esposti i cartelli “Non fumare”.

(6) Accertare che la zona sia all’aperto o che sia adeguatamente ventilata prima di aprire il sistema o di eseguire interventi a caldo.
Un certo livello di ventilazione deve essere presente per tutta la durata dell'intervento. La ventilazione deve disperdere in modo
sicuro I'eventuale refrigerante fuoriuscito e lo deve disperdere all’esterno nell’atmosfera.

Per la sostituzione di componenti elettrici, questi devono essere idonei allo scopo e conformi alle specifiche corrette. Osservare
sempre le indicazioni per la manutenzione e la riparazione fornite dal produttore. In caso di dubbi, rivolgersi al reparto tecnico
del produttore per assistenza.

* La quantita di carica deve essere conforme alle dimensioni della stanza in cui sono installate le parti contenenti refrigerante.

* | macchinari e le prese di ventilazione devono funzionare in modo adeguato e non devono presentare ostruzioni.

* | contrassegni sull’apparecchio devono essere sempre visibili e leggibili. | contrassegni e i segni illeggibili devono essere
sistemati.

e |l tubo di refrigerazione o i componenti devono essere installati in una posizione in cui € improbabile che possano essere
esposti a sostanze che potrebbero corrodere i componenti contenenti refrigerante, a meno che i componenti non siano stati
fabbricati con materiali intrinsecamente resistenti alla corrosione o siano adeguatamente protetti dalla corrosione.

(8) Gli interventi di riparazione e manutenzione di componenti elettrici devono includere controlli di sicurezza iniziali e procedure di
ispezione dei componenti. In presenza di un guasto che potrebbe compromettere la sicurezza, I'alimentazione elettrica non
deve essere collegata al circuito finché il guasto non sara stato riparato in modo soddisfacente. Se il guasto non puo essere
riparato immediatamente, ma non & possibile arrestare il funzionamento, adottare un’adeguata soluzione temporanea. Di
questo si deve informare il proprietario dell’apparecchio, in modo che possa avvisare tutti.
| controlli di sicurezza iniziali devono includere quanto segue:

e Che durante la carica, il recupero o lo spurgo del sistema non siano esposti componenti elettrici caricati e cablaggi.
* Che vi sia continuita del collegamento a massa.

® Durante la riparazione di componenti sigillati, tutte le alimentazioni elettriche devono essere scollegate dall’apparecchio in
riparazione prima di rimuovere le coperture sigillate, ecc.

® Prestare particolare attenzione a quanto segue, al fine di garantire che l'intervento sui componenti elettrici non comporti

alterazioni degli alloggiamenti che potrebbero compromettere il livello di protezione. Cio include il danneggiamento dei cavi, un

numero eccessivo di collegamenti, terminali non conformi alle specifiche originali, il danneggiamento delle guarnizioni, il

collegamento errato della messa a terra, ecc.

Accertare che I'apparecchio sia montato in modo sicuro.

Verificare che le guarnizioni o i materiali sigillanti non siano usurati e non siano quindi piu in grado di proteggere dall'ingresso di

atmosfere infiammabili.

® | componenti sostitutivi devono essere conformi alle specifiche del produttore.

NOTA:
L’uso di sigillante siliconico potrebbe inibire I'efficacia di alcuni tipi di apparecchiature di rilevamento di perdite.
| componenti a sicurezza intrinseca non devono essere isolati prima di intervenire su di essi.

@

~

3
S

Non applicare carichi induttivi o capacitivi permanenti al circuito senza garantire che non superino la tensione ammissibile e la
corrente consentita per I'apparecchio in uso.

| componenti a sicurezza intrinseca sono le uniche parti che possono essere utilizzate in un’atmosfera infammabile satura.
L’apparecchiatura di test deve avere valori nominali adeguati.

Sostituire i componenti solo con i ricambi specificati dal produttore. L’'uso di ricambi non specificati dal produttore pud provocare
I'accensione del refrigerante presente nell’atmosfera in seguito a una perdita.
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12. RIMOZIONE ED EVACUAZIONE

AATTENZIONE

Quando si interviene sul circuito refrigerante per effettuare riparazioni (o per qualsiasi altro scopo), si devono utilizzate
procedure convenzionali.

Tuttavia, in considerazione dell'inflammabilita, & importante osservare le prassi migliori.

Attenersi alla seguente procedura:

* Rimuovere il refrigerante.

 Spurgare il circuito con gas inerte.

e Evacuare.

e Spurgare nuovamente con gas inerte.

e Aprire il circuito mediante taglio o brasatura.

La carica di refrigerante deve essere recuperata nelle bombole di recupero corrette.

Eseguire il “risciacquo” del sistema con azoto privo di ossigeno (OFN) per rendere sicura l'unita.

Potrebbe essere necessario ripetere piu volte questo processo.

Non si deve utilizzare aria compressa od ossigeno per questa operazione.

Il risciacquo si ottiene interrompendo il vuoto nel sistema con azoto privo di ossigeno (OFN) e continuando a riempire fino al
raggiungimento della pressione di esercizio, quindi sfiatando nell’atmosfera e infine ripristinando il vuoto.

Questo processo va ripetuto finché non sistema non rimane piu alcun refrigerante.

Quando si utilizza la carica di azoto privo di ossigeno (OFN) finale, il sistema deve essere sfiatato alla pressione atmosferica
per consentire 'intervento.

Questa operazione € assolutamente fondamentale se si devono effettuare operazioni di brasatura sulla tubazione.
Accertare che l'uscita della pompa a depressione non sia nelle vicinanze di fonti di accensione e che sia disponibile una buona
ventilazione.

13. PROCEDURE DI CARICA

Vedere le Istruzioni di installazione applicate sull’'unita esterna.

14. MESSA FUORI SERVIZIO

&ATTENZIONE

Prima di effettuare questa procedura, & essenziale che il tecnico abbia acquisito piena familiarita con I'apparecchiatura e tutti i
suoi dettagli.

Si raccomanda di adottare una buona prassi per recuperare in modo sicuro tutti i refrigeranti.

Prima di effettuare I'operazione, prelevare un campione di olio e refrigerante nel caso sia necessaria un’analisi prima del
riutilizzo del refrigerante recuperato.

Prima di iniziare I'operazione, & essenziale che sia disponibile I'alimentazione elettrica.
a) Acquisire familiarita con I'apparecchiatura e il suo funzionamento.

b) Isolare elettricamente il sistema.

c) Prima di eseguire la procedura, accertare quanto segue:

* Che sia disponibile 'apparecchiatura meccanica di movimentazione, ove necessario, per la movimentazione delle bombole
di refrigerante.

¢ Che siano disponibili tutte le attrezzature di protezione individuale e che siano utilizzate in modo corretto.
* Che il processo di recupero sia monitorato costantemente da una persona competente.
¢ Che le apparecchiature di recupero e le bombole siano conformi agli standard adeguati.

d) Se possibile, svuotare il sistema refrigerante.

e) Se la depressione non & possibile, realizzare un collettore in modo da consentire la rimozione del refrigerante da varie parti
del sistema.

f) Accertare che la bombola si trovi sulle bilance prima di effettuare il recupero.

g) Avviare la macchina di recupero e azionarla seguendo le istruzioni del produttore.

h) Non riempire eccessivamente le bombole. (Non oltre '80% del volume di carica del liquido).

i) Non superare la pressione massima di esercizio della bombola, neppure temporaneamente.

i) Una volta riempite correttamente le bombole e completato il processo, accertare che le bombole e I'apparecchiatura siano
state rimosse tempestivamente dal sito e tutte le valvole di isolamento dell’apparecchiatura siano chiuse.

k) Il refrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro sistema refrigerante, a meno che non sia stato pulito e
controllato.

Quando si carica o scarica il refrigerante, si potrebbe accumulare una carica elettrostatica in grado di creare condizioni

pericolose.

Per evitare incendi ed esplosioni, dissipare I'elettricita statica durante il trasferimento tramite la messa a terra e il collegamento

a massa di contenitori e apparecchiature prima di caricare/scaricare.

15. RECUPERO

Vedere le Istruzioni di installazione applicate sull’'unita esterna.
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16. CONTROLLO DELLA DENSITA LIMITE

Il refrigerante (R32) utilizzato nel condizionatore d’aria € un refrigerante inflammabile. Pertanto i requisiti relativi allo spazio di
installazione dell’apparecchio sono determinati dalla quantita di carica del refrigerante [m] utilizzato nell’apparecchio.

La superficie minima del locale in rapporto alla quantita di refrigerante € all’incirca la seguente:

20,0 . NN N\ i
18,0 \\:\ \\\\\V\\\\&\
e Jualininiee
9 1 1 \
§ 14,0 \\ \E& \\\\\Q\\. Sy |~ U-60PZ2R5, U-71PZ2R5,
= ’ N . . U-100PZ2R5, U-100PZ2R8,
3 Installazione consentita N U-100PZ2E5, U-100PZ2E8
o 12,0 \\l\\ \ \\\\\ | Installazione non consentita
e o0 ! \\ \\ NN —
° N \ \\\ \ — — *U-60PZ2R5, U-71PZ2R5
g 80 i \ I | Installazione non consentita
g \\.\ \\\ (-
U:) 6,0 \\ \§ \\ » L L
. 1 1
= 4,0 \I 1 ‘\ 1 1
E :\ | Installazione non consentita
— 2,0
k>— 1 [ 1
0,0 1 1 1
0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0
[mc] : Quantita di carica del
refrigerante (kg)
| | |
1,22 1,80 3,50 3,88
[me] : Quantita di carica del refrigerante (refrigerante totale alla spedizione e quantita di carica del refrigerante sul posto).
[mmax]  : Quantita massima di carica del refrigerante
U-60PZ2R5, U-71PZ2R5 U-100PZ2R5, U-100PZ2R8 | U-125PZ2R5, U-125PZ2R8 | U-140PZ2R5, U-140PZ2R8
U-100PZ2E5, U-100PZ2E8 | U-125PZ2E5, U-125PZ2E8 | U-140PZ2E5, U-140PZ2E8
[Mmax] 1,80 3,50 3,88 3,88
[me] < 1,22 : Installazione consentita

1,22 < [mec] < [Mmax]

[mc] > [mmax]

: Installazione non consentita

: Installazione possibile entro il campo a linee oblique
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BELANGRIJK!
Lees dit voor u begint

Deze airconditioner moet worden geinstalleerd door de
dealer of een erkende installateur.

Deze informatie is uitsluitend bedoeld voor gebruik door
gekwalificeerd personeel.

Voor een veilige installatie en probleemloze werking
moet u:

® Deze installatie-instructies zijn bedoeld voor de
binnenunit; in aanvulling hierop moet u ook de
installatie-instructies voor de buitenunit lezen.

@ Lees dit instructieboekje goed door voor u begint.

@ Voer elke installatie- of reparatiestap exact zo uit als
staat aangegeven.

@ Deze airconditioner moet worden geinstalleerd in
overeenstemming met de geldende landelijke en
plaatselijke wetten, regelingen en verordeningen
aangaande elektrische installaties.

® Er moet worden voldaan aan landelijk geldende
regelgeving betreffende gassen.

@ Het product voldoet aan de technische eisen van
EN/IEC 61000-3-3.

@ Let goed op alle waarschuwingen die in deze
handleiding gegeven worden.

Dit symbool geeft een risico of

onveilige handeling aan die kan
AWAARSCHUWWG leiden tot ernstig persoonlijk
letsel of zelfs de dood.
A LET OP
tot schade aan het product of
andere eigendommen.
Vraag om hulp indien nodig
Deze handleiding is het enige wat u nodig heeft voor de
meeste installatieplekken en onderhoudssituaties. Als
u hulp nodig heeft voor een speciaal probleem, dient u
contact op te nemen met uw verkoper/reparateur of met
uw geautoriseerde dealer voor aanvullende instructies.

In het geval van een incorrecte installatie

De fabrikant is in geen enkel geval aansprakelijk voor een
incorrecte installatie, onderhoud of reparatie, inclusief het
niet volgen van de instructies in dit document.

AWAARSCHUWING

» Gebruik geen andere middelen
dan die worden aanbevolen door
de fabrikant om het ontdooien
sneller te laten verlopen of voor
het reinigen.

* Het toestel moet worden
bewaard in een ruimte waarin
zich geen doorlopend werkende
ontstekingsbronnen bevinden
(bijvoorbeeld: open vuur,
een werkend gasapparaat,
of een werkend elkektrisch
verwarmingstoestel).

* Niet doorboren of verbranden.

* Let op, want koelmiddel kan
geurloos zijn.

Dit symbool geeft een risico of
onveilige handeling aan die kan
leiden tot persoonlijk letsel of

* De volgende controles moeten
worden uitgevoerd voor installaties
met ontvlambare koelmiddelen.
Het toestel moet worden
geinstalleerd, gebruikt en
bewaard in een ruimte met een
vloeroppervlak dat groter is dan de
waarde [Amin] m2.

Raadpleeg voor de waarde
[Amin] de paragraaf “16.
CONTROLEREN VAN DE
CONCENTRATIELIMIET”.

SPECIALE VOORZORGEN

/I\ WAARSCHUWING ~ Bij de bedrading

ELEKTRISCHE SCHOKKEN
KUNNEN LEIDEN TOT ERNSTIG
PERSOONLIJK LETSEL OF

DE DOOD. ALLEEN EEN
GEKWALIFICEERDE EN
ERVAREN ELEKTRICIEN MAG
DE BEDRADING VAN DIT
SYSTEEM UITVOEREN.

* Voorzie de unit niet van stroom voordat
alle bedrading en alle leidingen zijn
aangebracht of opnieuw zijn aangebracht
en gecontroleerd.

* |n dit systeem wordt gebruik gemaakt
van gevaarlijk hoge elektrische
spanningen. Raadpleeg het
bedradingsschema en deze instructies
zorgvuldig bij het uitvoeren van de
bedrading. Incorrecte verbindingen en
ondeugdelijke aarding kunnen leiden tot
ongevallen met letsel of tot de dood.

* Sluit alle bedrading goed en stevig
aan. Losse bedrading kan leiden tot
oververhitting bij de aansluitingen en kan
brandgevaar opleveren.

* Zorg ervoor dat elke unit een apart,
eigen stopcontact heeft.

* Zorg voor een apart stopcontact voor
elke individuele unit; volledig loskoppelen
betekent dat alle polen van de
aansluiting 3 mm losgekoppeld zijn van
het vaste net, in overeenstemming met
de regelgeving betreffende de bedrading.

* Om eventuele risico’s van het kapot 9
raken van isolatie te voorkomen,
moet de unit geaard worden.
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e Controleer of de bedrading niet
blootstaat aan slijtage, corrosie, te
hoge druk of spanning, trillingen,
scherpe randen, of andere negatieve
omgevingsfactoren.

De controle moet ook rekening houden
met de effecten van veroudering of
doorlopende trillingen van bronnen
zoals compressors of ventilatoren.

* We bevelen u ten sterkste aan
om deze apparatuur te installeren
met een aardlekschakelaar of
verliesstroomschakelaar. Anders
kunnen defecten aan de apparatuur of
aan de isolatie leiden tot elektrische
schokken en brand.

Bij vervoer

zijn om de installatiewerkzaamheden uit
te voeren.

* Wees voorzichtig wanneer u de binnen-
en buitenunits optilt en verplaatst. Vraag
iemand u te helpen en gebruik uw
knieén bij het tillen om uw rug te sparen.
Eventuele scherpe randen of de dunne
aluminium vinnen van de airconditioner
kunnen in uw vingers snijden.

Bij opslag...

AWAARSCHUWING

» Het toestel moet worden bewaard
op een goed geventileerde plek
en de afmetingen van de ruimte
moeten overeenkomen met
de afmetingen van de ruimte
waarin het toestel volgens de
specificaties gebruikt moet
worden.

* Het toestel moet worden bewaard
in een ruimte zonder doorlopend
open vuur (bijvoorbeeld: een
werkend gasapparaat) en
ontstekingsbronnen (bijvoorbeeld:
een werkend elektrisch
verwarmingstoestel).

* Het toestel moet zo worden bewaard
dat er geen mechanische schade kan
optreden.

Bij het installeren...

* Kies een installatieplek die stevig
genoeg is voor de apparatuur en kies
een plek die goed bereikbaar is voor
onderhoud.

* In gevallen waarin mechanische
ventilatie vereist is, moeten de
ventilatie-openingen vrij van
blokkeringen gehouden worden.

* Een ongeventileerde plek waar
een toestel dat gebruik maakt
van ontvlambare koelmiddelen
wordt geinstalleerd, moet zo zijn
geconstrueerd dat het koelmiddel
in geval van een lekkage niet kan
blijven staan zodat er brandgevaar en
ontploffingsgevaar ontstaat.

...In een kamer

Isoleer eventuele leidingen in een ruimte
om “zweten” te voorkomen, want dit kan
leiden tot druppelen en waterschade aan
wanden en vloeren.

Zorg ervoor dat het
A LET OP brandalarm en de
luchtuitlaat minstens 1,5 m
bij de unit vandaan zijn.
...In vochtige locaties of op
ongelijkmatige ondergronden
Gebruik een verhoogd betonnen platform
of betonnen blokken om de buitenunit
van een solide, horizontale fundering te
voorzien. Dit voorkomt waterschade en
abnormale vibraties.

...Op een winderige plek

Maak de buitenunit stevig vast met
bouten en een metalen frame. Zorg voor
een geschikte luchtkeerplaat.

...In gebieden waar het veel sneeuwt
(voor warmtepompsystemen)

Installeer de buitenunit op een verhoogd
platform dat hoger is dan opgewaaide
sneeuw. Zorg voor sneeuwvrije ventilatie-
openingen.

...Minstens 2,5 m

De binnenunit van deze airconditioner
moet worden geinstalleerd op een hoogte
van minstens 2,5 m.

...In wasruimten
Niet installeren in wasruimten. De
binnenunit is niet bestand tegen druipwater.
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Bij het aansluiten van de
koelleidingen

Let in het bijzonder op
koelmiddellekkages.

A WAARSCHUWING

* Wanneer u
leidingwerkzaamheden uitvoert,
moet u ervoor zorgen dat er
geen lucht, maar alleen het
opgegeven koelmiddel in het
koelcircuit komt. Dit resulteert
in een verlies van capaciteit en
in ontploffingsgevaar en letsel
vanwege mogelijk hoge druk in
het koelcircuit.

* Als het koelmiddel in contact
komt met vuur, zal dit een giftig
gas produceren.

* Voeg geen koelmiddel toe van
een ander dan het opgegeven
type en vervang het koelmiddel
niet door een koelmiddel van een
ander dan het opgegeven type.
Dit kan leiden tot schade aan het
product, barsten, letsel enz.

¢ \Ventileer de ruimte onmiddellijk in het
geval dat er tijdens de installatie koelgas
lekt. Wees voorzichtig dat het koelgas
niet in aanraking kan komen met vuur,
want dit zal giftige gassen genereren.

* Houd alle leidingen zo kort mogelijk.

* Tromp de leidingen op wanneer u
leidingen met elkaar verbindt.

* Gebruik smeermiddel voor koelleidingen
op de op elkaar aansluitende
oppervlakken van de opgetrompte en
aansluitende leidingen voor u ze met
elkaar verbindt en draai de moer aan met
een torsiesleutel voor een lekkagevrije
verbinding.

 Controleer zorgvuldig op lekkage voor u
het systeem laat proefdraaien.

¢ L aat geen koelmiddel lekken bij
installatiewerkzaamheden aan de
leidingen of bij het repareren van
onderdelen van het koelsysteem.
Ga zorgvuldig om met vioeibaar
koelmiddel, want dit kan bevriezing van
ledematen veroorzaken.

* In geen geval mogen er mogelijke
ontstekingsbronnen worden gebruikt
bij het zoeken naar of detecteren van
koelmiddellekken.

* Gebruik geen halide-lekzoeklamp (of een
andere detector met open vuur).

* Elektronische lekkagedetectoren
kunnen worden gebruikt om lekkage
van koelmiddel te detecteren, alhoewel
de gevoeligheid daarvan mogelijk niet
voldoende is, of alhoewel het instrument
opnieuw gekalibreerd zal moeten
worden. (Detectie-apparatuur moet
worden gekalibreerd in een ruimte die
volledig vrij is van koelmiddel.)

* Zorg ervoor dat de detector geen
mogelijke bron van ontsteking kan
vormen en geschikt is voor het gebruikte
koelmiddel.

* Apparatuur voor het detecteren van
lekkages moet worden ingesteld op
een percentage van de onderste
ontvlambaarheidsgrens (LFL) van het
koelmiddel en moet worden gekalibreerd
op het gebruikte koelmiddel en het juiste
percentage gas (25 % maximum).

* Vloeistoffen voor het detecteren van
lekkage zijn geschikt voor de meeste
koelmiddelen, maar gebruik van
reinigingsmiddelen met chloor moeten
worden vermeden omdat chloor kan
reageren met het koelmiddel en de
koperen leidingen corroderen.

* Als u vermoedt dat er een lekkage is,
moet alle open vuur worden verwijderd/
gedoofd.

* Als er een lekkage van koelmiddel
wordt gevonden waarvoor hardsolderen
noodzakelijk is, moet al het koelmiddel
uit het systeem worden verwijderd of
geisoleerd (door de afsluitkleppen) in
een deel van het systeem dat verwijderd
is van het lek. Het systeem moet
vervolgens worden doorgespoeld met
OFN (stikstof zonder zuurstof), zowel
voor als tijdens het hardsolderen.
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Bij onderhoud of reparatie

* Neem voor reparaties contact op met
uw dealer of reparateur.

¢ U moet de stroom uitschakelen voor u
onderhoud uitvoert.

* Schakel de stroom uit (OFF) via de
hoofdschakelaar (netstroom), wacht
minstens 10 minuten tot alle stroom
is ontladen en open dan de unit om
elektrische onderdelen en bedrading
te controleren of te repareren.

* Houd uw vingers en kleding uit de buurt
van bewegende onderdelen.

* Maak de werkplek schoon wanneer u
klaar bent en vergeet niet te controleren
of er geen stukjes metaal of bedrading
zijn achtergebleven in de unit.

A WAARSCHUWING

G

* Dit product mag in geen geval
worden gewijzigd of gedemonteerd.
Een gewijzigde of gedemonteerde
unit kan leiden tot brand,
elektrische schokken, of letsel.

* Gebruikers mogen niet zelf het
binnenwerk van de binnen- en
buitenunits schoonmaken. Vraag
een erkende dealer of bevoegde
specialist om de units schoon te
maken.

* Probeer deze unit niet zelf te
repareren wanneer het storingen
vertoont. Neem voor reparatie en
verwijdering contact op met uw
dealer of reparateur.

/\ LET 0P

* Zorg voor een goede ventilatie
van afgesloten ruimtes bij het
installeren of testen van het
koelsysteem. Gelekt koelgas
kan bij contact met vuur of
hitte gevaarlijk giftige gassen
produceren.

 Controleer na de installatie of
er geen koelgas lekt. Als het
gas in aanraking komt met een
brandende kachel, een gasboiler,
elektrische kachel of een andere
warmtebron, kan er giftig gas
worden geproduceerd.

Overige

voorzorgen in “15. OPVANGEN” en volg de
landelijke regelgeving op.

A WAARSCHUWING

* Ga niet op de unit zitten of
staan. Als u dat wel doet, kunt
u er vanaf vallen.

/I\ LEToP

* Raak de luchtinlaat of de
scherpe aluminium vinnen van
de buitenunit niet aan. U kunt
zich hier lelijk aan bezeren.

» Steek geen voorwerpen in de
VENTILATORBEHUIZING.
Hierdoor kunt u letsel oplopen
en kan het toestel beschadigd
raken.

&
A

| KENNISGEVING |

De Engelse tekst vormt het origineel van deze instructies.
De andere talen zijn vertalingen van de originele
instructies.
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1.

ALGEMEEN

Dit boekwerk geeft een korte omschrijving over waar en hoe het airconditionersysteem moet worden geinstalleerd. Lees alle instructies
voor de binnenunits en voor de buitenunits goed door en controleer voor u begint of alle toebehoren en accessoires die worden
beschreven zich inderdaad bij het systeem bevinden.

Installatie van leidingen moet tot een minimum beperkt worden.

& WAARSCHUWING

Dit symbool geeft aan dat deze apparatuur gebruik maakt van een ontvlambaar koelmiddel. Als er
koelmiddel lekt en er een externe ontstekingsbron aanwezig is, dan kan het middel ontbranden.

$ LET OP

Dit symbool geeft het type ontvlambaar koelmiddel aan dat zich in het systeem bevindt.

LET OP

Dit symbool geeft aan dat u de handleiding zorgvuldig moet lezen.

L&) LeTOP

Dit symbool geeft aan dat deze apparatuur gehanteerd moet worden door gekwalificeerd
servicepersoneel met inachtneming van de technische handleiding.

[:Ei] LET OP

Dit symbool geeft aan dat er informatie over dit onderwerp is in de handleiding en/of de installatie-
instructies.

1-1. Voor de installatie vereist gereedschap (niet
meegeleverd)

Waterpas

|Jzerzaag

© N oA ON =

©

Hamer

10. Boor

11. Buissnijder

Pijpopruimer

Torsiesleutel

Verstelbare steeksleutel (baco)
Ruimer (voor verwijderen bramen)

12.
13.
14.
15.

Kernbeitels

Gewone schroevendraaier
Kruiskopschroevendraaier
Mes of draadstripper
Rolbandmaat

Decoupeerzaag of fretzaag

1-2. Accessoires meegeleverd met de unit

De meegeleverde accessoires bevinden zich in de binnenunit.
Open de grille van de luchtinlaat van de binnenunit en haal het
pakket met de accessoires eruit.
Zie paragraaf “3-2. Voorbereidingen voor de installatie”.

Tabel 1-1 (Plafond)

Naam

onderdeel Afbeelding |Hoev. Opmerkingen
. Om de binnenunit
Speciale e
tussenring 4 Egdﬁgkkgzin het plafond
: " Voor aansluitstuk
Afvoerisolatie %] 2 afvoerslang
@
1 Voor gasleiding
verbindingsstuk
Trompisolatiestuk
(@
1 Voor vloeistofleiding
verbindingsstukken
Voor
Klem = 6 |trompisolatiestukken

en bedrading

Installatiediagram
op ware grootte

Voor het positioneren
van de installatie

Afvoerslang

==
—

Voor hoofdunit + PVC-
pijpverbindingen

132

Naam . .
onderdeel Afbeelding |Hoev. Opmerkingen
Voor de afsluitende
. moeren en wartels
Isolatieband 2 op gas- en
vloeistofleidingen
Voor verbindin
Slangenklem 1 afvoerslang 9
N . (Verpakt in kartonnen
Zij-afdekking 1 |doos) Voor de
(R) rechterkant
. ) (Verpakt in kartonnen
(ZLu)-afdekklng 1 |doos) Voor de
linkerkant
Schroef 848 2 | Voor zij-afdekking (L/R)
Bedieningshandleiding i 1
Installatie- i 1
instructies

1-3. Type koperbuis en isolatiemateriaal

Als u deze materialen wilt kopen van een plaatselijke

leverancier, dan heeft u nodig:

1. Gedesoxideerde, uitgegloeide koperbuis voor koelleidingen.

2. Polyethyleenschuim isolatie voor koperbuis op maat
gemaakt voor de leidingen in kwestie. De wanddikte van
de isolatie moet minstens 8 mm bedragen.

3. Gebruik geisoleerde koperdraden voor de bedrading ter

plaatse.

De maat van de te gebruiken bedrading hangt mede
af van de totale bedradingslengte. Zie paragraaf “4.
ELEKTRISCHE BEDRADING” voor meer informatie.

A LET OP

Controleer de plaatselijk geldende bouwverordeningen en
andere regelgeving betreffende elektrische bedrading voor

u draad koopt.

Controleer ook de opgegeven instructies of beperkingen.

1-4. Aanvullende materialen die nodig zijn bij de

installatie

1. Koeltechnische tape (versterkt)

n

Geisoleerde krammen of klemmen voor de bedrading

(raadpleeg uw plaatselijke regelgeving.)

Stopverf

o ok w

Smering voor koeltechnisch leidingwerk
Klemmen of steunen om koelleidingen vast te zetten
Weegschaal




2. KIEZEN VAN DE INSTALLATIEPLEK

2-1. Binnenunit

VERMIJD:

@ plekken waar lekkage van brandbare gassen mogelijk is.
plekken waar olie in de lucht verstoven kan zijn.

direct zonlicht.

plekken in de buurt van warmtebronnen die de prestaties
van de unit kunnen beinvioeden.

plekken waar lucht van buiten de ruimte direct kan
binnenkomen. Dit kan leiden tot condensatie op de
luchtuitlaten, waardoor hiervan water kan druppelen of
spetteren.

@ plekken waar de afstandsbediening nat kan worden of door

vocht of luchtvochtigheid beinvloed kan worden.

@ installatie van de afstandsbediening achter gordijnen of
meubilair.

@ plekken waar hoogfrequente straling wordt gegenereerd.

WEL DOEN:

@ kies een geschikte plek waarvandaan elke hoek van de
ruimte gelijkmatig gekoeld kan worden.

@ kies een plek waar het plafond sterk genoeg is om het
gewicht van de unit te kunnen dragen.

@ kies een plek waar de leidingen en de afvoer zich zo dicht

mogelijk bij de buitenunit bevinden.
@ laat ruimte voor bediening en onderhoud en voor een
onbelemmerde luchtstroom rond de unit.

@ raadpleeg voor de grenzen aan de leidinglengte tussen
de binnen- en buitenunits de installatie-instructies van de
buitenunit.

@ laat ruimte voor bevestiging van de afstandsbediening op
ongeveer 1 m van de vloer, op een plek die zich niet direct

in de zon bevindt en niet in de koele luchtstroom van de
binnenunit.
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Plafond

—

e

Wand

min. 25 cm .
Vooraanzicht min. 25 cm %

De achterkant van de binnenunit kan plat tegen de wand
worden geinstalleerd.

Lucht /

uitlaat

A N o=

min. 50 cm G

Luchtinlaat

Zijaanzicht Max. 25 cm
obstakel
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3.

INSTALLEREN VAN DE BINNENUNIT

Eenheid: mm

W Plafondtype (Type T2) B
3-1. Vereiste minimale ruimte voor installatie en 8 o a - -
onderhoud 5 'T - - T Luchtinlaat
(1) Afmetingen afstand ophangingsbout en unit n§ Iro)
% 3 g 1 1 8
Lengt g_&’ ©
engte <o _ B
Q.
36, 45, 50 911 960 235 ©
60, 71 1226 1275 235 = = = L
100, 125, 140 1541 1590 235 24.5]| A 1245
Eenheid: mm (Afstand ophangingsbouten) Lucht uitlaat
(2) Koelleidingen ¢ positie afvoerslang Eenheid: mm
Linkerkant Achterkant (de afbeelding toont een vooraanzicht) Rechterkant
216
70 86 , (Vloeistofleidingen
‘ Gasleidingen)
© Gasleidingen % § ©
2 o= 2
Vloeistofleidingen DD
O Yan)
] @
o Positie afvoer Positie afvoer o
®| |90 linkerkant rechterkant 90 ™

Positie afvoer linkerkant

Positie afvoer rechterkant

Afgesloten met rubber stopper

af fabriek.

(3) Unit openingspositie (Koelleidingen ¢ afvoerslang ¢ ingangsopening stroomvoorziening ¢ ingangsopening bedrading

afstandsbediening)

Uitgangsopening bovenkant

Afvoerslang linkerkant
uitgangsopening

Eenheid: mm

Afvoerslang rechterkant
uitgangsopening

Zij-afdekking

Uitgangsopening achterkant (de afbeelding toont een vooraanzicht)

Aansluitopening inlaatkanaal

buitenlucht
(2100, uitsnede)

Ingangsopening bedrading
afstandsbediening en
bedieningsbedrading tussen de units

105

196

Uitgangsopening
afvoerslang links
achter (uitsnede)

123 61,
123
~ <
| ¥ e
0 2
- Ho}‘\m <
N IE
7

*1 Gebruik een rondgatzaag, een figuurzaag of iets
r dergelijks om het verlaagde deel van de zij-afdekking uit
te zagen en zo een gat in de afdekking te maken.

*2 Zaag het verlaagde deel uit wanneer u de koelleidingen
verwijdert van de bovenkant en voer de leidingen door het

Gebruik stopverf of iets dergelijks om de opening af
te dichten en vervuiling door stof te voorkomen.

Afdekking leidingengat

Ingangsopening stroomvoorziening
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3-2. Voorbereidingen voor de installatie

(1) Verwijder de beugel (voor het ophangen van de
binnenunit).

Maak de M8 ophangingsbouten los.
Verwijder vervolgens de beugel.

Maak de M8 ophangingsbouten los en laat de schacht van
de bouten minder dan 8 mm uitsteken.

|
Minder dan 8 mm

PRSI ‘ i

0 [.1 —

M8 ophangingsbouten om
de binnenunit op te hangen

Beugel

M4 schroef om te
voorkomen dat de
beugel los komt

(2) Verwijder de grille van de luchtinlaat voor u de binnenunit
ophangt. Verwijder eerst de 2 bevestigingsschroeven
die de vergrendelingen vastzetten. Open de grille van de
luchtinlaat en houd de klauwtjes van de scharnieren aan
beide kanten vast. Verwijder vervolgens de grille van de
luchtinlaat en de ophangingsbevestiging aan de linker en
rechterkant van de binnenunit.

Grille van de

luchtinlaat Schroef
Vergrendeling—<—%-—
Schuiven < N\ ——

(3) Verwijder de zijplaat in de richting van de leidingen.

Verwijder 2 schroeven.
Schuif de zijplaat in de richting van
de pijl en verwijder de afdekking.

Achter & bovenkant
leidingenverbinding

Leidingenverbinding
rechterkant

Verwijder de zijplaat niet.

Schroef

Zijplaat
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(4) Verwijder de middenbeugel.

Verwijder bij het aanleggen van de bedrading indien nodig
de middenbeugel. Wanneer de bedrading voltooid is, moet
u de middenbeugel weer in zijn oorspronkelijke positie
terugzetten.

Middenbeugel

3-3. Ophangen van de binnenunit

Omdat het diagram van papier is, kan het iets krimpen of
uitzetten vanwege verschillen in temperatuur of vochtigheid.
Controleer daarom of de afstanden tussen de markeren correct
zijn voor u de gaten gaat boren.

(1) Als het installatiediagram op ware grootte op het plafond
wordt geplaatst, kunt u de locatie voor elk van de
ophangingsbouten bepalen.

Gebruik een potlood om de boorgaten te markeren.

Installatiediagram op ware grootte
/ S = Plafond ‘ v

= = i i

‘ Wand i
Installatiediagram op ware grootte \\

(2) Als het installatiediagram op ware grootte onder de juiste
hoek langs plafond en wand wordt gevouwen, kunt u de
locaties bepalen voor de inlaten voor de binnenleidingen en
bedrading bepalen en voor elk van de ophangingsbouten.
Gebruik een potlood om de boorgaten te markeren.

Installatiediagram op ware grootte
jS S Pafond = —
/ ‘ \u‘ ‘ Wand (/ : :
Installatiediagram op ware grootte S
| OPMERKING J
De afmetingen wanneer de binnenunit plat tegen de wand
wordt geplaatst.

Bij installatie op afstand van de wand moet er rekening
gehouden worden met de helling voor de afvoer.

(3) Boor gaten op de 4 plekken die staan aangegeven op het
diagram op ware grootte.
(4) Afhankelijk van het type plafond:
a) Breng ophangingsbouten in.
of

b) Gebruik bestaande plafondsteunen of maak een
geschikte ondersteuning.

Plafondtegels
Plafondsteun

Anker met schroefgat
Plug met schroefgat

Beton

q.
NG|

Ophangingsbout (M10 of 3/8")
(niet meegeleverd)

Verzonken
bevestiging

a) b)
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Het is belangrijk dat u uiterst voorzichtig bent bij het
ophangen en ondersteunden van de binnenunit aan het
plafond. Zorg ervoor dat het plafond sterk genoeg is

om het gewicht van de unit te kunnen dragen. Voor u de
plafondunit ophangt, moet u de sterkte van elke gebruikte
ophangingsbout testen.

(5) Schroef de ophangingsbouten in en laat ze ver genoeg uit
het plafond steken
De afstanden van elk van de gebruikte bouten moet gelijk
zijn binnen 50 mm.

Plafondoppervlak

Binnen
50 mm

Beugel

(6) Voer de voorbereiding voor het ophangen van de
binnenunit uit.
De manier van ophangen hangt er mede van af of er een
vals plafond is of niet.
(7) Hang de binnenunit als volgt op:
a) Installeer de beugel aan de ophangingsbout.
Bevestig deze aan het oppervlak van het plafond.

Ophangingsbout
(niet meegeleverd)

\ Plafondopperviak

Tussenring (meegeleverd)

Dubbele moer
(niet meegeleverd)

Eenheid
Beugel

Ophangingsbout
<«—(niet meegeleverd)

l /Tussenring
I (niet meegeleverd)

Eenheid

Tussenring (meegeleverd)

Dubbele moer
(niet meegeleverd)

Ongeveer
25 mm

/77777 /7777 Oy

X

] A
/ E7i;&f0ndoppervlak

Tussenring Dubbele moer
(meegeleverd) (niet meegeleverd)
Ophangingsbout
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b) Hang de binnenunit aan de beugel.
Draai de M8 ophangingsbouten en maak de binnenunit
vast op zijn plaats.

M8 ophangingsbout

M4 schroef om te voorkomen
dat de beugel los komt
.

1]

s A |

Tu) @ 3

©

M8 ophangingsbouten

Het plafondopperviak loopt niet altijd horizontaal. Controleer
of de binnenunit netjes gelijk hangt. Laat voor een correcte
installatie een speling van ongeveer 10 mm open tussen
het plafondpaneel en het plafondopperviak en vul deze
tussenruimte met een daarvoor geschikt isolatie- of
vulmateriaal.

3-4. Kanaal voor frisse lucht (Ter plaatse aan te
schaffen)

Er is een opening (uitsnede) voor het aansluiten van een
luchtinlaatkanaal links achteraan de binnenunit voor het
aanzuigen van verse lucht. Als het nodig is om verse lucht aan
te zuigen, moet u de afdekking verwijderen door het gat open
te maken en het kanaal aan te sluiten op de binnenunit via de
aansluitopening. Zie de afbeelding onder paragraaf 3-1 (3).

3-5. Vormgeven aan de leidingen

@ De posities van de verbindingen voor de koelleidingen
worden getoond op de afbeelding hieronder. (De leidingen
kunnen in 3 richtingen worden geleid.)

Wanneer de leidingen naar buiten worden geleid via de
bovenkant of de rechterkant, moet u een gedeelte uit het
bovenpaneel verwijderen en inkepingen maken in het
Zijpaneel. Zie de afbeelding onder paragraaf 3-1 (3).

Als de leidingen samen naar buiten
worden geleid, kunt u met een
stanleymes o.i.d. het deel van de
afdekking verwijderen dat wordt
aangegeven door het
gemarkeerde gebied
overeenkomstig de posities van

de leidingen.

Trek de leidingen vervolgens naar
buiten.

Afdekking



3-6. Installeren van de afvoerpijp

@ Zorg voor een harde PVC-pijp voor de afvoer en verbind
deze met de afvoerpijp van de binnenunit met de
meegeleverde slangenklem om waterlekkage te voorkomen.

@® Meet de dikte van de wand van binnen naar buiten en snij
of zaag een stuk PVC-pijp onder een kleine hoek op maat.
Steek de PVC-pijp in de wand.

Het gat moet worden gemaakt onder een kleine hoek naar
beneden, naar buiten.

Buiten
kant

Harde PVC-pijp (niet meegeleverd)
Wand BUITEN

‘ BINNEN
>
Q - PVC-pijp
! ki - Kleine

—
-_—

Afgesneden onder een
kleine hoek

(1) Verbinding afvoerslang
@ De afvoerslang wordt onder de koelleidingen aangesloten.

(2) Installeren van de afvoerslang

@ Steek eerst de afvoerslang (meegeleverd) in de slangenklem
(meegeleverd) en bevestig vervolgens de afvoerslang aan
de afvoeropening van de unit.

@ Steek naar binnen tot de afvoerslang tegen het einde stoot.

@ Bevestig de slangenklem zo dat het bevestigingsgedeelte een
hoek van 45° naar boven maakt met het verstevigd plakband
(niet meegeleverd) van de afvoerslang (meegeleverd).

@ De aandraaikracht voor de schroef van de slangenklem is
30-35N-cm.

@ Wikkel het verstevigde plakband om de klem zodat deze niet
los kan komen.

@ Sluit zowel de afvoerslang en de PVC-pijp aan (VP20, of
vergelijkbaar, niet meegeleverd). Steek naar binnen tot de
PVC-pijp tegen het uiteinde stoot en maak vast met PVC-
lijm.

A LET OP

® Wikkel de afvoerisolatie (meegeleverd) tussen de
aansluiting van de afvoerslang en de pijp zodat de
koperen leiding niet wordt blootgelegd. Wikkel het band
ook om de slangenklem.
Wikkel de slangenklem rond de afvoerisolatie, op de
plek waar de schroef naar boven wijst. Maak vervolgens
de isolatie vast met verstevigd plakband zodat dit niet
los kan raken. Als er een deel van de leidingen onbedekt
blijft, kan daar condensvorming optreden.

® U moet de meegeleverde afvoerslang gebruiken.

@ Als u andere, in de handel verkrijgbare slangenklemmen
gebruikt, kan de afvoerslang afgeknepen of geknikt worden
en kan er waterlekkage optreden.

Gebruik daarom uitsluitend de meegeleverde slangenklemmen.
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@ Sluit de afvoerpijp zo aan dat deze van de unit naar buiten
naar beneden loopt.

Schuin naar Schuin
beneden: naar
\ [__,_ min. 1/100 \ [__,_ boven:

O Correct %

@ Zorg ervoor dat er geen water kan blijven staan in de
leidingen.

@ Isoleer leidingen die binnenhuis lopen om druppelen en
condens te voorkomen.

@ Na voltooiing van de afvoerleidingen moet u een daarvoor
geschikte hoeveelheid water in de afvoerpan gieten door de
opening aan de zijkant van de luchtuitlaat. Controleer of het
water zonder problemen afgevoerd wordt.

x Incorrect

*

Als de afvoerslang via de linkerkant wordt geleid, zie
de afbeelding onder paragraaf 3-5 en de bovenstaande
procedure volgen om de slang te installeren.

Bevestig de eerder verwijderde rubber stopper aan de
rechterkant.

De rubber stopper Afvoeropening

kan gemakkelijk Schroevendraaier

worden ingebracht in == ? ’3 1,
de afvoeropening van ?

de hoofdunit met een

schroevendraaier of Rubber stopper

iets dergelijks.
Druk de stopper in de afvoeropening van de hoofdunit tot
deze niet meer verder kan.

Slangenklem

Afvoeropening unit  (meegeleverd) Hard PVC-pip

(VP20 niet meegeleverd)

Avoerslang
(meegeleverd)

Gebruik geen lijm. ‘

Lijmen met PVC-lijm.

Afvoerisolatiestuk (meegeleverd)

26
130 =

Slangenklem
Verstevigd plakband
Afvoerisolatie
Verstevigd plakband

Afvoerisolatie Slangenklem
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De binnenunit moet een klein beetje naar de kant hellen
waar de afvoerpijp is aangesloten, zoals u kunt zien op de
afbeelding hieronder, zodat het afvoerwater weg kan lopen
zonder in het midden te blijven staan.

’

Plafond

Ongeveer 1°

_ —
Diagonaal rechts beneden (vooraanzicht)
(Bijv.: Diagonaal-rechts-achter)

I5Ia%onld /

f éﬂ\ Ongeveer 2°

Diagonaal achter (zijaanzicht)

4. ELEKTRISCHE BEDRADING

4-1. Algemene voorzorgen voor de bedrading
(1)

Voor u aan de bedrading begint, moet u het opgegeven
voltage van het toestel zoals aangegeven op de naamplaat
controleren en dan de bedrading zorgvuldig volgens het

bedradingsschema uitvoeren.

AWAARSCHUWING

(2) We bevelen u ten sterkste aan om deze apparatuur
te installeren met een aardlekschakelaar of
verliesstroomschakelaar. Anders kunnen defecten
aan de apparatuur of aan de isolatie leiden tot
elektrische schokken en brand.

Er moeten aardlekschakelaars worden opgenomen
in de vaste bedrading in overeenstemming met de
geldende regelingen voor elektrische bedrading.
De aardlekschakelaars moeten van het juiste
amperage (10-16 A) zijn en moeten alle polen
gelijktijdig onderbreken.

Om eventuele risico’s van het kapot raken van
isolatie te voorkomen, moet de unit geaard worden.

Alle bedradingsaansluitingen moeten worden uitgevoerd
overeenkomstig het bedradingsschema. Verkeerde
bedrading kan leiden tot storingen of schade aan het
toestel.

Zorg ervoor dat de bedrading niet in aanraking kan komen
met de koelleidingen, de compressor, of met bewegende
onderdelen van de ventilator.

Niet-geautoriseerde wijzigingen in de interne bedrading
kunnen zeer gevaarlijk zijn. De fabrikant aanvaardt

geen aansprakelijkheid voor enige schade of storing als
resultaat van dergelijke niet-geautoriseerde wijzigingen.

De regelgeving over de vereiste diameter van de
bedrading verschilt van plaats tot plaats. Voor de juiste
regelgeving voor de bedrading dient u uw PLAATSELIJKE
ELEKTRISCHE REGELGEVING te raadplegen voor u de
werkzaamheden begint.

U moet zich ervan verzekeren dat de installatie voldoet
aan alle toepasselijke regelgeving.

@)

(8) Om storingen of defecten van de airconditioner door
elektrische ruis of storing te voorkomen, moet de

bedrading zorgvuldig worden uitgevoerd:

® De bedrading voor de afstandsbediening en de bediening
tussen de units moet gescheiden worden uitgevoerd van de
stroomdraden tussen de units.

@ Gebruik afgeschermde draden voor de bedieningsbedrading
tussen de units en aard de afscherming aan beide zijden.

Als het stroomsnoer van dit toestel beschadigd is, moet het
vervangen worden door een reparateur die is aangewezen
door de fabrikant, omdat er speciaal gereedschap voor
vereist is.

A LET OP

Controleer de plaatselijk geldende bouwverordeningen en
andere regelgeving betreffende elektrische bedrading voor
u de bedrading aanlegt.

Controleer ook de opgegeven instructies of beperkingen.

9)

4-2. Aanbevolen draadlengte en draaddiameter voor
de stroomvoorziening

Binnenunit
(B) | Vertraagde zekering
Type Stroomvoorziening | of capaciteit van het
2,5 mm? circuit
T2 Max. 130 m 10-16 A
Bedieningsbedrading
(C) Tussen units (E)

(tussen buiten-
en binnenunits)
bedieningsbedrading

(D) Bedrading

afstandsbediening Bedieningsbedrading

voor groepsbediening

0,75 mm?
(AGVZErﬁ;kS) 0,75 mm? 0,75 mm?
afgeschermde (AWG #18) (AWG #18)
bedrading*
Max. 1000 m Max. 500 m Max. 200 m (totaal)

" Met ringvormige draadaansluiting.
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4-3. Bedradingsschema’s

W Europa Binnenunit * 3-fasenmodel aansluitingen
nr. 1) e
Stroomvoorziening E O | Buitenunit (3-fasen)
220-230-240V ~ 50Hz N LNV nit
,,,,,,,,,,,,,,,, SR é
®Aarde 3*\ ¢ E © [®) =0 —; Stroomvoorziening
Afstandsbedienin D @ —+H — ]@ 8 E g 3 380-400-415V 3N - 50z
WHT [@1a ° A ) \L —T1 @ oo
BLK 2 Y — e ! e S ®
apC 1 Aarde
Binnenunit
L nr. 2) — * Enkele fasemodel aansluitingen
Stroomvoorziening = ) T TTT T TS T TS oo T oo oo e
220-230-240V ~ 50Hz Igi ——«@ ! Buitenunit (enkele fase)
@ e 1@, ]& : INV unit
Aarde D) 1 L Stroomvoorziening
Edb | @ N 220-230-240V ~ 50Hz
T @ 777777777777777777777 @
] Aarde
H Oceanié
L Binnenunit oo TTTTTTT T T T T T m
Stroomvoorziening + ! . .
230-240V ~ 50Hz :&?N ) Bultenunit (3-fasen)
@----mmmmm oo 1@, A !
Aarde @* ¢ ! D) [®) =0 -; Stroomvoorziening
l @ =005 400-415V 3N ~ 50Hz
Afstandsbediening D ) | © =-0Tok
WHT g A = A @ o
BLK (@ v ® X O ©]
\ Aarde
* Enkele fasemodel aansluitingen
Binnenunit T
Stroomvoorziening L @) I Buitenunit (enkele fase)
230-240V ~ 50Hz N ! INV unit . o
,,,,,,,,,,,,,,,, SN ATNES l . L Stroomvoorziening
®Aarde é* ¢ E — N 230-240V ~ 50Hz
® = t
Afstandsbediening D : @ @
WHT i A & | o} Aarde
BLK |@r@ X & e el
I
I

(4> : Werkende aarding)

(1) Zie paragraaf “4-2. Aanbevolen draadlengte en
draaddiameter voor de stroomvoorziening” voor een uitleg
van “B”, “C”, “D” en “E” in het schema hierboven.

(2) Het basis aansluitschema voor de binnenunit maakt
gebruik van de aansluitingenborden, dus het is mogelijk
dat de aansluitingenborden in uw apparatuur verschillen

van het schema.

(3) Het koelcircuit (R.C.) adres moet worden ingesteld voor de

stroom wordt ingeschakeld.

(4) Wat betreft de adresinstelling van de het koelcircuit (R.C.)
dient u de installatie-instructies te raadplegen die geleverd
worden bij de afstandsbediening (optioneel).

De adresinstelling kan automatisch worden uitgevoerd via

de afstandsbediening.
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6P aansluitingenbord

Ble1eE
2|8|8|e

CIT

1
L N U1 u2 R1 R2
Stroomvoorziening Bedieningsbedrading Bedrading
tussen de units afstandsbediening

Type T2
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(1) Wanneer de buitenunits in een netwerk aan elkaar worden gekoppeld, moet u de aansluiting uit de korte stekker
loskoppelen voor alle buitenunits, behalve één.
(Af fabriek: kortgesloten.)
Voor een systeem zonder koppelingen (geen draadverbindingen tussen buitenunits) hoeft u de kortsluitstekker niet te
verwijderen.

(2) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een lus.

Buitenunit Buitenunit Buitenunit

Y
/ v / B

Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit

(3) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een stervorm. Door stervormige bedrading zullen fouten in de
adresinstelling ontstaan.

v - N
Buitenunit Binnenunit T /‘ Binnenunit
N E E @ Binnenunit Binnenunit
Aftakpunt

(4) Als er aftakkingen worden gemaakt in de bedieningsbedrading tussen de units, mag het aantal aftakpunten niet hoger zijn
dan 16.

Buitenunit I 1 : Aftakpunt
Centrale controller I—/-f\
Binnenunit Binnenunit Binnenunit
Bui't_e_nunit
S 'f\
R
[0}
s L/ L/
€ Binnenunit Binnenunit Binnenunit
[aV)
C
<
o
[
< Buitenunit
Yl .
Binnenunit

(5) Gebruik afgeschermde draden voor de bedieningsbedrading tussen
units (C) en aard de afscherming aan beide zijden, anders kunnen er
problemen met ruis (storing) optreden.

Sluit de bedrading aan zoals aangegeven in Paragraaf

“4-3. Bedradingsschema’s”. (Werkende aarding) (Werkende aarding)

(6) * De verbindingskabel tussen de binnenunit en de buitenunit moet een goedgekeurde, flexibele kabel zijn van 5 of 3 *1,5 mm?
met polychloropreen omhulling. Type-aanduiding 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP enz.) of zwaardere kabel.
* Gebruik de standaard netsnoeren voor Europa (zoals HO5RN-F of HO7RN-F die voldoen aan CENELEC (HAR)
specificaties) of gebruik snoeren die gebaseerd zijn op de IEC-normen. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

&WAARSCHUWING

Losse bedrading kan leiden tot oververhitting van de aansluiting of tot storingen aan de apparatuur. Dit kan ook leiden tot
brandgevaar. Zorg er daarom voor dat alle bedrading goed wordt vastgezet.

Wanneer de stroomdraden worden verbonden met de aansluiting, dient u de instructies onder “Bedrading verbinden met de aansluiting”
te volgen en de draden goed vast te zetten met de schroef van de aansluiting.
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Bedrading verbinden met de aansluiting

H Voor geslagen bedrading H Voorbeelden van afgeschermde draden
(1) Knip het draadeind af met een kniptang, strip de isolatie (1) Verwijder de isolatie en weer voorzichtig dat u de
van de geslagen draad zodat deze ongeveer 10 mm bloot gevlochten afscherming niet beschadigt.
komt en draai de strengen netjes in elkaar. X
Geslagen draad \

. - (2) Pluis de gevlochten afscherming voorzichtig uit elkaar
Ringaansluiting en draai de draadjes netjes in elkaar. Isoleer de
afgeschermde draden met een isolatiebuisje of met

|:> isolatieband.
———

Strip 10 mm
 —

I

. . . Isolatieband Gevlochten afscherming
(2) Gebruik een kruiskopschroevendraaier om de schroef
(schroeven) van het plaatje van de aansluiting te (3) Verwijder de isolatie van de signaaldraad.
verwijderen.
o

(3) Gebruik gereedschap voor een ringaansluiting of een tang ®
en klem een ringaansluiting op elk gestript draadeind. \%%
|

(4) Doe de ringaansluiting op zijn plaats en draai de eerder T

verwijderde aansluitingschroef weer vast met een Isolatieband Gevlochten afscherming

schroevendraaier.
S (4) Bevestig ringaansluitingen aan de signaaldraden en de

peciale . " ..
tussenring Schroef afgeschermde draden die u bij stap (2) geisoleerd hebt.
A d
Ringaansluiting Q Schroef en
speciale

Draa Aansluitingenplaat tussenring

Ringaansiuiting

=
Draad —

H Bedrading

Type T2

Functionele aardingsschroef (Schematimer)

Klem Bedrading afstandsbediening

i = _LE?IP Bedieningsbedrading tussen de units
ﬁ 4 Ingangsopening bedrading afstandsbediening en
bedieningsbedrading tussen de units

* Breng de bedrading voor de afstandsbediening
en de bedieningsbedrading tussen de units
de elektrische componentenkast binnen via
de ingangsopening zoals u kunt zien op de
afbeelding. Dit moet worden gedaan ongeacht of
de bedrading van de bovenkant, de achterkant, of
van de linkerkant van de hoofdunit komt.

Stroomkabel

Beveiligende aardingsschroef — X

Aardbedrading : Maak de —— -
aardbedrading 25 - 30 mm
langer dan de stroomkabel.

»——Ingangsopening stroomvoorziening
©

Klem ) Gebruik deze schroef voor de aarding van de afscherming van de
Stroombedrading  bedieningsbedrading tussen de units.
(4> : Werkende aarding)

Uitvoeren van de stroombedrading
(1) Bedradingsaansluitingen
De ingangsaansluiting voor de stroomvoorziening bevindt zich aan de achterkant.

De ingangsaansiluiting voor de afstandsbediening bevindt zich aan de achterkant. (voor gebruik met de bedrade afstandsbediening).
Zie de afbeelding onder paragraaf 3-1 (3).

(2) Uitvoeren van de bedrading
@ Leid de stroombedrading de binnenunit binnen door het rubber aan de zijkant van de elektrische componentenkast.

@ Voor het aansluiten van de bedrading naar de buitenunit en de bedrading voor de afstandsbediening moet u het langwerpige gat van
de afdekking van de leidingen openen en dan de bedrading door het gat heen leiden.

Gebruik stopverf of iets dergelijks om de opening af te dichten en vervuiling door stof te voorkomen.
141
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5. BEWERKEN VAN DE LEIDINGEN

Zorg ervoor dat mechanische verbindingen toegankelijk zijn
voor onderhoud.

5-1. Aansluiten van de koelleidingen

Wanneer de trompverbinding aan de binnenkant gemaakt
wordt, moet u ervoor zorgen dat deze slechts één keer wordt
gebruikt. Wanneer de trompverbinding een keer aangedraaid
en vervolgens losgemaakt is, moet de tromp opnieuw
worden vervaardigd. Wanneer de trompverbinding correct is
aangedraaid en er met succes op lekkage is getest, moet u
het oppervlak grondig schoonmaken en drogen om olie, vuil en
vet te verwijderen volgens de instructies van de te gebruiken
siliconenkit. Breng een neutraal uithardende en ammonia-
vrije siliconenkit die koper en messing niet aantast aan op de
buitenkant van de trompverbinding aan zowel de gas- als de
vloeistofkant om intrede van vocht te voorkomen. (Vocht kan
leiden tot bevriezing en voortijdig falen van de verbinding.)

Gebruiken van de trompmethode

Veel conventionele gescheiden systeem airconditioners maken
gebruik van de trompmethode om koelleidingen tussen binnen-
en buitenunits op elkaar aan te sluiten. Bij deze methode
worden de koperen buizen aan het uiteinde groter gemaakt;
opgeruimd of opgetrompt en met elkaar verbonden met
afsluitende moeren/wartels.

Optrompen met een pijpopruimer
(1) Kort de koperen buis op de juiste lengte met een

buissnijder. Het verdient aanbeveling om de buis ongeveer
30 — 50 cm langer af te snijden dan uw schatting.

Verwijder bramen aan elk uiteinde van de koperen
leidingen met een ruimer of soortgelijk gereedschap. Deze
stap is belangrijk en moet goed en zorgvuldig worden
uitgevoerd om een goede verbinding te verzekeren.

Zorg ervoor dat er geen verontreinigingen (vocht, vuil,
metaalslijpsel enz.) in de leidingen terecht kan komen.

@)

Ontbramen

| Voor |

Bij het uitfrezen of vijlen moet u de opening van de pijp naar
beneden houden en ervoor zorgen dat er geen kopervijlsel in de
buis belandt.

(3) Verwijder de afsluitmoer van het toestel zelf en doe de
moer op de koperen buis.

Gebruik een pijpopruimer om het uiteinde van de koperen
buis op te trompen.

(4)

Afsluitende
moer/wartel

Koperen
leiding

Pijpopruimer
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Wanneer trompverbinding opnieuw worden gebruikt, moeten de
getrompte delen opnieuw worden bewerkt.

Een goede tromp heeft de volgende kenmerken:

@ het binnenoppervlak is glanzend en glad

@ de rand is glad

@ de tapse kanten moeten even lang zijn

Waarschuwing voor leidingen vast verbonden worden

(1) Gebruik een afsluitdop of watervaste tape om te voorkomen
dat stof of water in de leidingen kunnen komen voor gebruik.

U moet smeermiddel voor koelsystemen (synthetische olie)
aan de binnenkant van de afsluitende moer en wartel van de
trompaansluiting gebruiken voor u de leidingen met elkaar
verbindt. Dit helpt gaslekkage te voorkomen.

)

Breng koeltechnisch smeermiddel
aan.

Voor een correcte verbinding moet u de trompbuis en
de aansluitbuis recht op elkaar aansluiten en dan de
afsluitmoer eerst handvast aandraaien om een soepele

passing te verkrijgen.
’T)]

Afsluitende

Aansluitpijp moer/wartel

@ Bepaal de vorm van de vloeistofleiding ter plaatse met
behulp van een buigmachine en bevestig de leiding met een
trompaansluiting op de vloeistofklep.

5-2. Aansluiten van leidingen tussen binnen- en
buitenunits

Zet de binnen-koelleiding die uit de muur steekt goed vast
aan de buitenleiding.

(1)

Aansluiten leidingen binnenunit

Type binnenunit | 36 | 45 | 50 | 60 | 71 [100[ 125140
Gasleiding (mm) 12,7 215,88
Vloeistofleiding (mm) 96,35 29,52

)

Gebruik de opgegeven aandraaikracht om de afsluitende
moeren en wartels vast te draaien.

@ Gebruik een torsiesleutel en een steeksleutel bij het
verwijderen van de afsluitende trompmoeren/wartels van
de verbindingen, of wanneer u ze na het verbinden van de
leidingen weer vastzet.

Als de afsluitende moeren en wartels te vast worden
gedraaid, kan de tromp beschadigd raken, wat kan leiden
tot lekkage van koelmiddel en tot letsel of verstikking van
aanwezigen in de ruimte in kwestie.

Torsiesleutel «,

Steeksleutel
Binnenunit

Buitenunit



@ Als afsluitende moeren/wartels voor trompverbindingen
moet u de afsluitende moeren/wartels gebruiken die met
de apparatuur werden meegeleverd, of anders afsluitende
moeren/wartels die geschikt zijn voor gebruik met R410A,
R32 (type 2). De koelleidingen die worden gebruikt moeten
de correcte wanddikte hebben zoals staat aangegeven in de
tabel hieronder.

Buisdiameter | Afneraaicracht Buisdikte
0635 (14") | (140 - 180 ket o) 0,8 mm
0952 (3/8") | (a4 420 ket o) 0,8 mm
0127 (12) | (490 . 500 ket o) 0,6 mm

01588 (5/8) | (630. 6o et o) 1,0 mm

Omdat de druk ongeveer 1,6 keer hoger is dan bij gebruik
van het conventionele koelmiddel R22, kan gebruik van
gewone afsluitende trompmoeren/wartels (type 1) of buizen
met dunnere wanden leiden tot barsten en daardoor tot letsel
of zelfs verstikking door lekkage van koelmiddel.

® Om beschadiging van de tromp door het te vast aandraaien
van de afsluitende moeren/wartels te voorkomen, kunt u de
tabel hierboven gebruiken als richtlijn bij het aandraaien.

® Bij het aandraaien van de moer of wartel van de
vloeistofleiding dient u een instelbare steeksleutel (baco) te
gebruiken met een handgreep van nominaal 200 mm lang.

5-3. Isoleren van de koelleidingen

Leidingisolatie
Zorg ervoor dat leidingwerk beschermd wordt tegen fysieke schade.

@ Er moet thermische isolatie worden aangebracht op alle
leidingen van alle units, inclusief de verdeelstukken (ter
plaatse aan te schaffen).

* Voor de gasleidingen moet het isolatiemateriaal
hittebestendig tot 120°C of hoger. Voor de andere leidingen
moet de isolatie hittebestendig zijn tot 80°C of hoger.

Het isolatiemateriaal moet minstens 10 mm dik zijn.

Als de omstandigheden in het plafond hoger zijn dan een
temperatuur van 30°C en een relatieve luchtvochtigheid
van 70%, moet u de dikte van het bij stap 1 gebruikte
isolatiemateriaal voor de gasleidingen vergroten.

Isolatie van de afsluitende moeren/wartels

Bevestig de trompisolatie (meegeleverd) rond de afsluitende
moer/wartel (meegeleverd) net als de wikkelingen. Zorg ervoor
dat beide naden van de trompisolatiestukken voor de gas- en
vloeistofleidingen naar boven wijzen. Maak de uiteinden van de
trompisolatiestukken goed vast aan de leidinghouders, zonder
enige tussenruimte. Klem de trompisolatiestukken vervolgens vast
met de klemmen op ongeveer 20 mm van de beide uiteinden.

Trompisolatiestuk (voor gasleiding)

Naar boven Trompisolatiestuk

(voor vloeistofleiding)

Leidinghouder

Gasleidingen
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Aanvullende voorzorgen voor R32-modellen.

Om lekkage te voorkomen, moet u de leidingen opnieuw
optrompen voor u de units aansluit.

Om te voorkomen dat er vocht kan binnendringen in de
verbinding, waardoor deze na bevriezing zou kunnen gaan
lekken, moet de verbinding worden afgedicht met daarvoor
geschikte siliconenkit en isolatiemateriaal. De verbinding
moet zowel aan de vloeistofkant als aan de gaskant worden
afgedicht.

Isolatiemateriaal en siliconenkit. Zorg ervoor dat er
geen openingen zijn waardoor vocht kan binnendringen
in de verbinding.

De siliconenkit moet neutraal uitharden en vrij zijn van

ammonia. Gebruik van siliconenkit met ammonia kan leiden tot
corrosie van de verbinding en dus tot lekkage.

Afplakken van de afsluitende moeren en wartels

Wikkel wit isolatieband rond de afsluitende moeren en wartels
rond de leidingverbindingen. Dek vervolgens de verbindingen
af met de trompisolatiestukken en vul de opening bij de
aansluitpijp op met het meegeleverde isolatieband. Zet

het isolatiestuk tenslotte aan beide uiteinden vast met de
meegeleverde plastic klemmen.

Zonder

Isolatie .
tussenruimte

(niet meegeleverd) Afsluitende
moer/wartel  Klem

Klem (meegeleverd)
i A

Leidinghouder

Buitenunit 7
{

kant i H Binnenunit
e TR kant
Ongeveer 20 mm Ongeveer 20 mm Isolatieband
(meegeleverd)

Maak de klemmen goed vast om te voorkomen dat er
condensatie optreedt wanneer de koperen leiding bloot komt.

Isolatiemateriaal

Het materiaal dat als isolatie wordt gebruikt moet beschikken
over goede isolatiekarakteristieken, moet gemakkelijk zijn in
het gebruik, mag niet snel verouderen en mag niet gemakkelijk
vocht opnemen.

A LET OP

Nadat een leiding is geisoleerd, mag u deze in geen
geval meer in een nauwe bocht proberen te buigen, want
hierdoor kan de leiding breken of barsten.

Grijp in geen geval de afvoeropening of de aansluitingen
voor het koelmiddel vast wanneer het toestel verplaatst
moet worden.

5-4. Tapen van de leidingen

(1) De koelleidingen (en de elektrische bedrading, als
dat mag volgens de bouwverordening of andere
regelgeving) moeten nu met versterkt plakband worden
samengebundeld. Om te voorkomen dat de afvoerpan
overloopt met condens, moet u de afvoerslang gescheiden
houden van de koelleidingen.

(2) Wikkel het versterkte plakband om de leidingen vanaf
de onderkant van de buitenunit tot de bovenkant van de
leidingen waar deze muur in gaan. Overlap steeds de helft
van de vorige gang bij het wikkelen van het plakband om
de leidingen.

NEDERLANDS



(3) Bevestig de leidingenbundel aan de wand met ongeveer 1
klem per meter.

Twee buizen samengebundeld

Gasleidingen Vloeistofleidingen

Geisoleerde Afvoerslang
leidingen

Wikkel het versterkte plakband niet te strak, want dit zal

de isolerende werking verminderen. Zorg er ook voor dat

de afvoerslang voor de condens gescheiden loopt van de
leidingenbundel en niet op of in de apparatuur en de leidingen
druppelt.

5-5. Voltooien van de installatie

Wanneer u klaar bent met de isolatie en het plakband, kunt u
met stopverf of iets dergelijks het gat in de muur afdichten om
te voorkomen dat regen en tocht kunnen binnendringen.

Breng hier stopverf o.i.d. aan ~

Leidingen

6. AFSLUITENDE PROCEDURE

Monteer eerder verwijderde onderdelen weer terug op hun
oorspronkelijke positie.

(Zie paragraaf “3-2. Voorbereidingen voor de installatie”.)

Installeer vervolgens de meegeleverde zij-afdekkingen (L/R)
aan beide zijden van de binnenunit.

® Bevestig de meegeleverde zijplaten.

Breng de zijplaten in de richting van de pijl in en zet ze vast
met de 2 schroeven die u eerder verwijderd heeft.

Zijplaat

i > Schroef

Bevestig
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@ Bevestig de meegeleverde zij-afdekkingen.

Schuif de afdekkingen op hun plek vanaf de voorkant en
bevestig de klauwtjes van de vergrendelingen.
Draai de schroeven (meegeleverd) vast.

Zij-afdekking (meegeleverd)

Schroef (meegeleverd)

@ Bevestig de grille van de luchtinlaat.
Voer de procedure voor het verwijderen van de grille van de
luchtinlaat in omgekeerde volgorde uit om de grille weer te
bevestigen.
Zie paragraaf “3-2. Voorbereidingen voor de installatie”. U
moet ook het veiligheidskoord vastmaken.
Sluit de grille van de luchtinlaat en zet de klauwtjes van de
vergrendelingen vast met de schroeven.

Veiligheidskoord %
=/

et
A S il
i e
n

e

7. INSTALLEREN VAN DE
AFSTANDSBEDIENING MET TIMER
OF AFSTANDSBEDIENING MET
DRAAD EN HOGE SPECIFICATIES
(OPTIONEEL)

Raadpleeg de installatie-instructies van de optionele
afstandsbediening met timer of optionele afstandsbediening met
draad en hoge specificaties.

8. INSTALLEREN VAN DE DRAADLOZE
AFSTANDSBEDIENING

Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd
met de optionele draadloze afstandsbediening.



9. CHECKLIST NA INSTALLATIEWERKZAAMHEDEN

uitlaat van de binnenunit?

ij I - .
werkz;-grsrzheden Nr. Inhoud Contg eer Mogelijke storing & Controle
Zijn de binnenunits geinstalleerd
Installatie 1 overeenkomstig de inhoud van O Er is een risico voor licht letsel of schade aan of
paragraaf “2. KIEZEN VAN DE verlies van eigendommen.
INSTALLATIEPLEK"?
Bij meervoudige installatie: Is er een . . . .
2 Verkeerde |eidingverbinding met een D De unit staat bUIten Werklng Of het koelmlddel
ander systeem? stroomt in een buiten werking gestelde unit en
- — - er kan lekkage worden verwacht. Controleer
Bij meervoudige installatie: Is er een of er een verkeerde leidingverbinding of
3 verkee:jde bed{adlngsverblndlng met O bedradingsverbinding met een ander systeem is.
een ander systeem?
Is er een aardlekschakelaar (met
4 | schakelfunctie voor alle polen) O
geinstalleerd?
Zijn er optionele onderdelen verkeerd
5 |geinstalleerd, of is er een fout in de O
bedrading?
6 |Is de aarding correct uitgevoerd? O
Leidingen & Ziin er fouten in de bedrading van de Een stroomstoring of kortsluiting kan leiden tot
bedrading stjroomvoorziening de bedra%ing van elektrische schokken of brand. Controleer de
7 | de verbindingen d’e bedrading van de 0 |nsta'llatlewerkzaamheden en de aanleg van de
communicatie, of zitten er schroeven aarding.
los?
Is de bedrading voldoende dik, zoals
8 |voorgeschreven in de betreffende O
regelgeving?
Komt het voltage van de
9 | stroomvoorziening overeen met die op O
het naamplaatje van de unit?
52: ggttggﬁfe%‘t) ll;%gf;]cc;?]eéde’ Als er gaslekkage optreedt, gaat niet alleen de
10 | tromoverbindin pen en ob qaslekkage 0 kwaliteit van de unit achteruit, maar ondervindt
van ge hardgesgoldéerderzlgrbindinggen ook de omgeving hiervan invioed. Repareer dit zo
correct uitgevoerd? snel mogelij.
Is er lijm gebruikt op het aansluitstuk H
et kunstharsdeel barst na een paar maanden en
11 \é?nnngﬁuar:?ger (kunstharsdeel) van de O kan leiden tot incorrecte afvoer van het water.
?
Afvoercontrole 12 |Is er waterlekkage? O )
De afvoerniio van de binnenunit hoort Omdat er mogelijk water afgevoerd moet worden,
naar I;/enegjepn\/te hellenl (n?etue:an moet u de afvoerpijp repareren als er geen water
13 helling van 1/100 of meer). Stroomt O wordt afgevoerd, of als dit incorrect gebeurt.
het afvoerwater makkelijk weg?
Is de warmte-isolatie op de Niet alleen zal de kwaliteit van de unit achteruit
. . juiste plekken, inclusief de gaan, maar er bestaat ook een kans op incorrect
Warmte-isolatie | 14 trompverbindingen (koelleidingen & . afgevoerd water. Voer de warmte-isolatie dus
afvoerpijp) en correct uitgevoerd? correct uit.
. Controleer of de ventilator iets raakt, of dat er iets
') )
15 |Hoorde u een abnormaal geluid? O aan de binnenunit vervormd is.
Proefdraaien . Controleer of de unit werkt of niet en of
16 Kwam er warme of koude lucht uit de O er een verkeerde leidingverbinding of

bedradingsverbinding met een ander systeem is.
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10. AANHANGSEL

H Onderhoud en reiniging

AWAARSCHUWING

@ Voor de veiligheid moet u de airconditioner uitschakelen
en en de stroomvoorziening afsluiten voor u het toestel
schoon gaat maken.

@ Giet geen water op de binnenunit om deze te schoon te
maken. Dit zal de interne componenten beschadigen en
leiden tot gevaar voor elektrische schokken.

Luchtinlaat en uitlaatkant (binnenunit)

Reinig de luchtinlaat- en luchtuitlaatkanten van de binnenunit
met een stofzuiger en een borstel, of veeg ze schoon met een
schone, zachte doek.

Als deze onderdelen vuil geworden zijn, moet u een schone
doek gebruiken die vochtig gemaakt is met wat water. Wees
bij het reinigen van de luchtuitlaatkant voorzichtig dat de
luchtstroomregelaars niet uit positie worden geforceerd.

A LET OP

@ Gebruik in geen geval oplosmiddelen of agressieve
chemische middelen wanneer u de binnenunit
schoonmaakt. Veeg plastic onderdelen niet af met zeer
heet water.

Sommige metalen randen en de vinnen zijn scherp en
kunnen leiden tot letsel als er niet correct mee wordt
omgegaan; wees vooral voorzichtig wanneer u deze
onderdelen schoonmaakt.

De interne spoel en andere componenten van de
buitenunit moeten regelmatig schoongemaakt worden.
Raadpleeg uw dealer of service-centrum.

Luchtfilter

Het verdient aanbeveling de luchtfilter te reinigen wanneer de
[ (Filter) op het display verschijnt.

@® Na de reiniging

1. Nadat de luchtfilter gereinigd is, plaatst u deze terug in de
oorspronkelijke positie.
Plaats de filter terug in de omgekeerde volgorde.

2. [Bij gebruik van een afstandsbediening met timer]

Druk op de Filter-resettoets.
De FH (Filter) indicator op het display gaat uit.

[Bij gebruik van een afstandsbediening met draad en hoge

specificaties]

Raadpleeg de handleiding die wordt meegeleverd met de

optionele afstandsbediening met draad en hoge specificaties.
Afstandsbediening
met timer

Filterindicator

Afstandsbediening met draad
en hoge specificaties
Filterindicator

T

20:30 (THU)

) [0)
e > | a | =
ECONAVI O808% 8 i UNIT
OO, 3 < »

[
<L
G

TROGRAY W' I
=
g PR ]
[ 1

Filter-resettoets
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De frequentie waarmee het filter schoongemaakt moet worden
hangt mede af van de omgeving waarin de unit wordt gebruikt.
Reinig in stoffige ruimten of in geval van olievlekken de filter
regelmatig voor de beste prestaties, ongeacht de filterstatus.

<Schoonmaken van het filter>

1. Verwijder het luchtfilter van de grille van de luchtinlaat.

2. Gebruik een stofzuiger om een kleine hoeveelheid stof te
verwijderen. Als er hardnekkig vuil op het filter zit, kunt u het
filter wassen in een lauw sopje, afspoelen met schoon water
en goed laten drogen.

<Verwijderen van het filter>
Plafondtype (T2)

1. Verwijder de 2 bevestigingsschroeven die de
vergrendelingen vastzetten.
Pak de vingergreep op de grille van de luchtinlaat en druk
deze naar achteren zodat de grille naar beneden open gaat.
2. Pak de vingergreep op het luchtfilter en trek dit naar uzelf
toe.

Schroef
/Vergrendeling

Vingergreep luchtfilter

* Pak de vingergreep op het luchtfilter en
trek dit naar uzelf toe.

A LET OP

@® Sommige metalen randen en de vinnen van de
warmtewisselaar zijn scherp en kunnen leiden tot letsel
als er niet correct mee wordt omgegaan; wees vooral
voorzichtig wanneer u deze onderdelen schoonmaakt.

@ Controleer de buitenunit regelmatig om te zien of
luchtinlaat of luchtuitlaat verstopt zit met vuil of stof.

@ De interne spoel en andere componenten moeten ook
regelmatig worden schoongemaakt. Raadpleeg uw
dealer of service-centrum.

Verzorging: Na een langere periode niet te zijn gebruikt

Controleer de luchtin- en -uitlaten van de binnen- en buitenunits
op verstopping; verwijder de verstopping indien aanwezig.

Verzorging: Voor een langere periode niet te worden
gebruikt

@ Laat de ventilator een halve dag draaien om het binnenwerk
goed te laten drogen.

Sluit de stroomvoorziening af en schakel de
stroomonderbreker uit.

Maak het luchtfilter schoon en zet het weer terug op zijn
plaats.

De interne componenten van de buitenunit moeten worden
regelmatig worden gecontroleerd en schoongemaakt. Neem
voor deze werkzaamheden contact op met uw plaatselijke
dealer.



H Oplossen van problemen

Als uw airconditioner niet goed werkt, moet u eerst de volgende punten controleren voor u om service of reparatie verzoekt.
Als het toestel dan nog niet goed werkt, kunt u contact opnemen met uw dealer of een service-centrum.

® Binnenunit

Symptoom Oorzaak

Geruis Er klinkt een geluid alsof er water ® Er klinkt een geluid alsof er koelmiddel stroomt binnenin de unit
stroomt in of na gebruik ® Er klinkt een geluid van stromend water door de afvoerpijp
Er klinkt een krakend geluid tijdens Er klinkt een krakend geluid vanwege temperatuurwisselingen in en
gebruik of bij het stoppen. tussen onderdelen

Geur In gebruik kunt u de uitgestoten lucht | Geurcomponenten, zoals sigarettenrook of cosmetica, hopen zich op in
ruiken. de airconditioner en geven hun geur af aan de uitgestoten lucht.

Het binnenwerk van de unit is stoffig. Raadpleeg uw dealer.

Condens In gebruik hoopt condens zich op bij |Vocht in de lucht condenseert wanneer de lucht gekoeld wordt.
de luchtuitlaat

Mist Bij gebruik in de koelstand ontstaat er | ® Reiniging is nodig omdat het binnenwerk van de unit (warmtewisselaar)
mist. vuil is. Raadpleeg uw dealer, want dit vereist elektrotechnische
(Plekken waar olie in de lucht werkzaamheden.
verstoven is, bijvoorbeeld in ® Bij het ontdooien
restaurants.)

De ventilator draait nog een poosje door ook al is
het gebruik van het toestel gestopt.

® Het draaien van de ventilator zorgt ervoor dat het toestel soepel kan
werken.

® Soms draait de ventilator omdat de warmtewisselaar volgens de
instellingen gedroogd moet worden.

De windrichting verandert in gebruik.
De windrichting kan niet worden ingesteld.
De windrichting kan niet worden veranderd.

® Wanneer de temperatuur van de uitgestoten lucht laag is, of bij het
ontdooien, wordt de horizontale luchtstroom automatisch ingesteld.
® Soms wordt de flappositie individueel ingesteld.

Wanneer de windrichting wordt veranderd, zal de
flap een paar keer bewegen en dan stoppen op de
ingestelde positie.

Wanneer de windrichting wordt veranderd, beweegt de flap na het zoeken
naar de standaardpositie.

Stof

Binnenin de binnenunit opgehoopt stof wordt uitgestoten.

Slechte prestaties bij koelen of verwarmen

De binnenunit is in principe ontworpen om de binnentemperatuur te
regelen die wordt gedetecteerd met de in de binnenunit ingebouwde
sensor.

Als gevolg van de installatiepositie van de binnenunit is het echter
mogelijk dat de ingebouwde sensor de temperatuur niet of niet

naar behoren kan meten; door bijv. temperatuurverschillen tussen
plafond en vloer, lampen in de buurt, ventilatoren, ramen of halthoge
scheidingswanden enz.

In dergelijke gevallen zal het toestel niet naar behoren werken op de
gewenste temperatuur.

U kunt in plaats van de temperatuursensor in de binnenunit die van de
afstandsbediening gebruiken.

Op die manier zal de temperatuur in de kamer naar behoren kunnen
worden geregeld.

Neem voor details contact op met uw dealer.

147

NEDERLANDS




® Controleren voor u om service verzoekt

Symptoom Oorzaak Oplossing
De airconditioner doet het Er is een stroomstoring, of er is een Druk nog eens op de ON/OFF toets op de
niet alhoewel de stroom is stroomstoring geweest. afstandsbediening.

ingeschakeld. De bedieningstoetsen doen het niet. ® Schakel de stroom in als de stroomonderbreker

is uitgeschakeld.

® Als de aardlekschakelaar of zekering is
doorgeslagen, moet u uw dealer raadplegen
zonder het toestel in te schakelen.

De zekering is doorgebrand. Als de zekering is doorgebrand, moet u uw dealer
raadplegen.
De prestaties bij koelen of De luchtinlaat of luchtuitlaat van de Verwijder het stof en vuil.
verwarmen zijn slecht. binnenunit of de buitenunit zit verstopt

met stof en vuil.

De schakelaar voor de ventilatorsnelheid | Verander instelling naar “Gemiddeld” of “Hoog”.
staat op “Laag”.

De temperatuurinstellingen zijn niet goed | Raadpleeg “ B Tips voor het besparen van energie”.

De kamer ontvangt direct zonlicht met
het toestel in de koelstand.

Er staan deuren en/of ramen open.

Het luchtfilter zit verstopt. Raadpleeg “ B Onderhoud en reiniging”.

Er zijn teveel warmtebronnen in de Gebruik zo weinig mogelijk warmtebronnen zo kort
ruimte met het toestel in de koelstand. mogelijk.

Er zijn teveel mensen in de ruimte met Zet de temperatuur lager, of schakel over naar
het toestel in de koelstand. “Gemiddeld” of “Hoog”.

Als uw airconditioner het nog niet goed doet nadat u alle hierboven beschreven punten heeft gecontroleerd, moet u eerst het
toestel volledig stoppen en de stroom uitschakelen.

Neem vervolgens contact op met uw dealer en geef het serienummer en de symptomen door.

Probeer in geen geval uw airconditioner zelf te repareren, want dit is uiterst gevaarlijk voor u.

H Tips voor het besparen van energie
Vermijd

@ Zorg ervoor dat de luchtinlaat en -uitlaat van de unit niet geblokkeerd worden. Als een in- of uitlaat geblokkeerd wordt, zal
de unit niet goed kunnen werken, of zelfs beschadigd kunnen worden.

@ Laat geen direct zonlicht toe in de ruimte. Gebruik zonneschermen, jaloezieén of gordijnen. Als de wanden en het plafond van de
ruimte worden opgewarmd door de zon, zal het langer duren om de ruimte te koelen.

Wel doen

@ Probeer altijd het luchtfilter zo schoon mogelijk te houden. (Raadpleeg “ B Onderhoud en reiniging”.) Een verstopt filter heeft een
negatieve invloed op de prestaties van de unit.

@® Om te voorkomen dat eenmaal gekoelde of verwarmde lucht ontsnapt, moet u ramen, deuren en andere openingen dicht houden.

Als de stroom uitvalt terwijl de unit in bedrijf is

Als de stroomvoorziening van deze unit tijdelijk wordt onderbroken, zal de unit automatisch opnieuw opstarten met dezelfde instellingen
als voor de storing wanneer de stroomvoorziening wordt hersteld.

BELANGRIJKE INFORMATIE BETREFFENDE HET GEBRUIKTE KOELMIDDEL
_OPMERKING

Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd met de buitenunit.
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11. ONDERHOUD EN ANDERE WERKZAAMHEDEN

A LET OP

® Een gekwalificeerd persoon die werkt een koelcircuit, of een koelcircuit openmaakt, moet in bezit zijn van een geldig certificaat
van een erkende certificeringsinstantie in de betreffende tak van industrie, en moet op die manier bevoegd en competent zijn
bevonden om veilig en in overeenstemming met de in die tak van industrie erkende normen om te gaan met koelmiddelen.

@ Onderhoud en andere werkzaamheden mogen alleen worden uitgevoerd op de wijze die wordt aanbevolen door de fabrikant
van de apparatuur. Onderhoud en reparatie waarvoor assistentie van ander personeel vereist is, moet worden uitgevoerd onder
toezicht van een persoon die bevoegd is om te gaan met ontvlambare koelmiddelen.

® Servicewerkzaamheden mogen alleen worden uitgevoerd op de wijze die wordt aanbevolen door de fabrikant.

® Voor er begonnen wordt met werkzaamheden aan systemen met ontvlambare koelmiddelen, moeten er veiligheidscontroles
worden uitgevoerd om ervoor te zorgen dat het risico van ontsteking geminimaliseerd wordt. Voor reparaties aan het
koelsysteem moeten (2) t/m (6) worden voltooid voor er begonnen wordt met werkzaamheden aan het systeem.

(1) Werkzaamheden moeten worden uitgevoerd als onderdeel van een vastgestelde procedure om het risico dat er ontvlambare
gassen of dampen aanwezig zijn tijdens de werkzaamheden te minimaliseren.

(2) Al het onderhoudspersoneel en anderen die ter plekke werken moeten op de hoogte worden gesteld van de aard van de
werkzaamheden die worden uitgevoerd. Vermijd werkzaamheden in afgesloten ruimtes. Het gebied rond de werkplek moet
worden afgezet. Zorg ervoor dat de omstandigheden binnen het gebied veilig zijn doordat ontvlambare materialen bekend of
verwijderd zijn.

(3) Het gebied moet voor en tijdens de werkzaamheden worden gecontroleerd met een geschikte detector voor koelmiddelen,
zodat de technicus zich bewust is van mogelijk giftige of ontvlambare atmosferische omstandigheden. Zorg ervoor dat
de apparatuur die gebruikt wordt voor het detecteren van lekken geschikt is voor gebruik met alle van toepassing zijnde
koelmiddelen, d.w.z. zonder vonken, goed afgesloten of intrinsiek veilig.

(4) Als er werkzaamheden met verhitting uitgevoerd moeten worden aan de koelapparatuur of aanverwante onderdelen, moet er
geschikte brandblusapparatuur bij de hand gehouden worden. Zorg voor een poeder- of CO,-blusser in de buurt van de plek
waar het vullen plaatsvindt.

(5) Geen persoon die werkzaamheden uitvoert aan een koelsysteem waarbij werk aan leidingen gedaan moet worden,
mag geen ontstekingsbronnen gebruiken op zo’n manier dat er risico ontstaat voor brand of ontploffing. Alle mogelijke
ontstekingsbronnen, inclusief sigaretten e.d., moeten ver genoeg van de plek gehouden worden waar de installatie, reparatie,
verwijdering en afvoeren plaatsvindt, tijdens welke werkzaamheden er mogelijk koelmiddel in de omgeving kan ontwijken. Voor
er werkzaamheden plaatsvinden, moet de omgeving van de apparatuur worden gecontroleerd zodat er geen risico bestaat op
brand of ander ontstekingsgevaar. Er moeten “Roken verboden” borden geplaatst worden.

(6) Zorg ervoor dat de plek in de open lucht is, of dat de plek voldoende geventileerd is voor u het systeem openmaakt of
verhittingswerkzaamheden uit gaat voeren. Er moet doorlopend geventileerd worden zolang de werkzaamheden worden
uitgevoerd. De ventilatie moet eventueel ontsnapt koelmiddel veilig verwijderen en het bij voorkeur naar buiten in de open
atmosfeer uitstoten.

(7) Als er elektrische componenten moeten worden vervangen, moeten deze geschikt zijn voor het beoogde doel en beantwoorden
aan de correcte specificaties. Te allen tijde moeten de richtlijnen voor onderhoud en service van de fabrikant worden
opgevolgd. Raadpleeg bij twijfel de technische afdeling van de fabrikant voor ondersteuning.

* De hoeveelheid te vullen koelmiddel stemt overeen met de afmetingen van de ruimte waarin de onderdelen die koelmiddel
bevatten worden geinstalleerd.

* De ventilatie-apparatuur en uitlaten moeten naar behoren werken en niet worden geblokkeerd.

* De markeringen op de apparatuur moeten zichtbaar en leesbaar blijven. Markeringen en aanduidingen die onleesbaar
geworden zijn, moeten worden gecorrigeerd.

 Koelleidingen of componenten moeten zo worden geinstalleerd dat ze niet gemakkelijk kunnen worden blootgesteld aan
stoffen die componenten met koelmiddel zouden kunnen corroderen, behalve wanneer die componenten zijn gemaakt van
materialen die inherent bestand zijn tegen corrosie, of die voldoende zijn beschermd tegen dergelijke corrosie.

Reparatie en onderhoud van elektrische componenten moet mede bestaan uit procedures voor het van tevoren controleren
van de veiligheid en inspecteren van de componenten. Als er een fout optreedt die de veiligheid in het geding zou kunnen
brengen, dan mag de schakeling niet van stroom worden voorzien tot deze fout correct is hersteld. Als de fout niet onmiddellijk
kan worden hersteld, maar het toch noodzakelijk is om door te gaan met de werkzaamheden, dan moet een adequate tijdelijke
oplossing worden gebruikt. Dit moet worden gerapporteerd aan de eigenaar van de apparatuur zodat alle partijen op de hoogte
zijn.
De veiligheidscontroles van tevoren moeten in ieder geval omvatten:
» Of er geen stroomdragende elektrische componenten en draden blootliggen tijdens het bijvullen, legen, doorspoelen of
ontluchten van het systeem.
¢ Of de aardaansluiting correct werkt.
® Bij reparaties aan afgesloten componenten moet alle stroomvoorziening worden losgekoppeld van de apparatuur waaraan
gewerkt wordt voordat er afgesloten deksels enz. worden verwijderd.
® Er moetin het bijzonder worden gelet op het volgende om er zeker van te kunnen zijn dat bij het werken aan elektrische
componenten de behuizing niet zodanig wordt veranderd dat het veiligheidsniveau er negatieve invloed van ondervindt.
Dit houdt onder meer in beschadiging van kabels, een te hoog aantal verbindingen, aansluitingen die niet voldoen aan de
oorspronkelijke specificaties, beschadiging van afdichtingen, incorrecte aarding enz.
Zorg ervoor dat de apparatuur goed is bevestigd.
Zorg ervoor dat afdichtingen of afdichtingsmaterialen niet zodanig verslechterd zijn dat ze niet langer beantwoorden aan hun
doel van het voorkomen van binnentreden van brandbare gassen.
® Vervangingsonderdelen moeten beantwoorden aan de specificaties van de fabrikant.
OPMERKING:
Gebruik van een siliconenafdichting kan de een negatieve invioed hebben op de effectiviteit van bepaalde typen apparatuur
voor het detecteren van lekken. Intrinsiek veilige componenten hoeven niet te worden geisoleerd voor eraan gewerkt wordt.
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Pas geen permanente inductieve of capacitieve belasting toe op de schakeling zonder ervoor te zorgen dat dit het toelaatbare
voltage en de toelaatbare stroomsterkte zoals op dit moment toegelaten voor de gebruikte apparatuur overschrijdt.

Intrinsiek veilige componenten zijn het enige type waaraan onder stroom gewerkt kan worden in een ontvlambare atmosfeer.
De testapparatuur moet van het juiste type en de juiste classificatie zijn.

Vervang componenten uitsluitend met onderdelen die gespecificeerd worden door de fabrikant. Niet door de fabrikant
gespecificeerde onderdelen kunnen leiden tot lekkage van koelmiddel en mogelijk tot brand.

12. VERWIJDEREN VAN APPARATUUR EN KOELMIDDEL

A LET OP

Wanneer het koelcircuit opengemaakt moet worden om reparaties te verrichten — of om enige andere reden — dienen de
normale procedures te worden gevolgd.

Het is echter belangrijk dat de beste praktijken worden gevolgd, aangezien ontvlambaarheid in overweging genomen moet
worden.

De volgende procedure moet worden gevolgd:

* Verwijder het koelmiddel.

 Spoel het circuit door met inert gas.

* Verwijder het gas.

* Spoel nogmaals door met inert gas.

* Open het circuit door een leiding door te snijden of te branden.

Het koelmiddel uit het systeem moet worden opgevangen in de juiste cilinders.

Het systeem moet worden “doorgespoeld” met OFN (stikstof zonder zuurstof) om het toestel veilig te maken.

Het is mogelijk dat dit proces verschillende keren herhaald moet worden.

U mag geen perslucht of zuurstof gebruiken voor deze taak.

Het systeem kan worden doorgespoeld door het vacuiim te vullen met OFN (stikstof zonder zuurstof) en het te blijven vullen tot
de werkdruk wordt bereikt, het gas vervolgens uit te stoten naar de buitenlucht en uiteindelijk het vaculim weer te herstellen.
Dit proces moet worden herhaald tot er helemaal geen koelmiddel meer in het systeem over is.

Wanneer de laatste vulling met OFN (stikstof zonder zuurstof) gedaan is, moet het gas uit het systeem worden verwijderd tot de
druk gelijk is aan die van de buitenlucht om de werkzaamheden uit te kunnen voeren.

Deze handeling is absoluut noodzakelijk als er soldeerwerkzaamheden aan de leidingen plaats zullen vinden.

Zorg ervoor dat de uitlaat van de vacuimpomp zich niet dicht bij een ontstekingsbron bevindt en dat er afdoende ventilatie is.

13. PROCEDURES BIJVULLEN
_OPMERKING

Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd met de buitenunit.

14. ONTMANTELING

A LET OP

Voordat deze procedure wordt uitgevoerd, is het essentieel dat de technicus volledig bekend is met de apparatuur en al zijn
details.

Het is het beste om alle koelmiddelen veilig op te vangen.
Voor deze taak wordt uitgevoerd, moet er een olie- en koelmiddel-monster worden genomen voor het geval er een analyse
vereist is voor het opgevangen koelmiddel wordt hergebruikt.
Het is essentieel dat er stroom beschikbaar is voor aan deze taak wordt begonnen.
a) Maak uzelf vertrouwd met de apparatuur en de werking daarvan.
b) Isoleer het systeem wat elektriciteit betreft.
c) Zorg alvorens de procedure aan te vangen voor dat:
* Er mechanische apparatuur voorhanden is voor het omgaan met cilinders met koelmiddel.
* Alle vereiste persoonlijke beschermingsmiddelen beschikbaar zijn en correct worden gebruikt.
* Er te allen tijde toezicht wordt gehouden op het opvangproces door een bevoegd persoon.
* De apparatuur en de cilinders voor het opvangen van het koelmiddel voldoen aan de correcte normen.
d) Pomp het koelsysteem leeg, indien mogelijk.

e) Als er geen vacuim mogelijk is, moet u een spruitstuk zo aansluiten dat het koelmiddel uit de diverse delen van het systeem
verwijderd kan worden.

f) Zorg ervoor dat de cilinder op de weegschaal staat voor u het koelmiddel uit het systeem haalt.

g) Start de machine voor het opvangen van het koelmiddel en bedien deze overeenkomstig de instructies van de fabrikant.

h) Doe niet teveel koelmiddel in de cilinders. (Niet meer dan 80 % volume vloeistofvulling).

i) Overschrijd de maximale werkdruk van de cilinder in geen geval, ook niet tijdelijk.

j) Wanneer de cilinders correct zijn gevuld en het proces voltooid is, moet u ervoor zorgen dat de cilinders en de apparatuur
prompt worden verwijderd van de werkplek en dat alle isolatiekleppen van de apparatuur gesloten zijn.
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k) Verwijderd en opgevangen koelmiddel mag niet in een ander koelsysteem worden gedaan als het niet is gereinigd en
gecontroleerd.

® Er kan zich statische elektriciteit oppouwen waardoor een gevaarlijke situatie kan ontstaan wanneer er koelmiddel wordt gevuld

of verwijderd.
Om brand- of ontploffingsgevaar te voorkomen, moet de statische elektriciteit tijdens het overbrengen van het koelmiddel
worden ontladen door de cilinders en de apparatuur voor het vullen/verwijderen te aarden.

15. OPVANGEN
_OPMERKING

Raadpleeg de installatie-instructies die worden meegeleverd met de buitenunit.

16. CONTROLEREN VAN DE CONCENTRATIELIMIET

Het koelmiddel (R32) dat in de airconditioner wordt gebruikt, is ontvlambaar. Daarom worden de eisen voor de installatieruimte van het

toestel bepaald aan de hand van de hoeveelheid koelmiddel [mc] in het systeem.

De minimale binnenoppervlakte in verhouding tot de hoeveelheid koelmiddel is ruwweg als volgt:

e SR _T]S
16,0 \'l\ \Q\XR\\\:&\\
14,0 \}Iﬁ %\\X\‘\\\\\Q\\ &S * U-60PZ2R5, U-71PZ2R5,

- - | U-100PZ2R5, U-100PZ2R8,
Kan worden geinstalleerd \ \M U-100PZ2E5. U-100PZ2ES8
N\

12,0 | Kan niet worden geinstalleerd

oo o

. \\u \\Q\\\\Q&;* L}g-60P.22R5,dU-71P__Z2R5” .
6,0 \\:\ |\\\\ \Y : an niet worden geinstalleer
AN NS

minimum vloeroppervlak binnen (m?)

£ ! l | Kan niet worden geinstalleerd
< 20 1
B)‘ 1 1 1
0,0 1 ! 1
0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0
[mc] : de hoeveelheid ingebracht
koelmiddel (kg)
| |
1,22 1,80 3,50 3,88
[mc] : De hoeveelheid ingebracht koelmiddel (totaal koelmiddel af fabriek en ter plekke ingebrachte hoeveelheid koelmiddel).

[mmax] : Maximum hoeveelheid ingebracht koelmiddel

U-60PZ2R5, U-71PZ2R5 U-100PZ2R5, U-100PZ2R8 | U-125PZ2R5, U-125PZ2R8 | U-140PZ2R5, U-140PZ2R8
U-100PZ2ES5, U-100PZ2E8 | U-125PZ2ES5, U-125PZ2E8 | U-140PZ2ES5, U-140PZ2E8

[Mmax] 1,80 3,50 3,88 3,88

[me] < 1,22 : Kan worden geinstalleerd
1,22 < [m¢] < [mmax]  : Installatie mogelijk binnen het bereik van het hellende deel van de lijn
[Me] > [Mmax] : Kan niet worden geinstalleerd
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IMPORTANTE!
Leia antes de colocar o sistema em
funcionamento

Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado pelo
representante de vendas ou por um instalador.

Estas informagdes sao fornecidas para utilizacao apenas
por pessoas autorizadas.

Para uma instalacédo segura e um funcionamento sem

problemas, deve:

@ Estas Instrucdes de instalacdo sé@o para a unidade
interior; leia também as Instrugdes de instalagao para a
unidade exterior.

@ Ler cuidadosamente este manual de instrugdes antes
de comecar.

@ Seguir cada etapa da instalagao ou reparagao
exactamente conforme indicado.

@ Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado de
acordo com os regulamentos nacionais de instalacao
eléctrica.

® Deve estar em conformidade com os regulamentos de
gas nacionais.

@ O produto satisfaz os requisitos técnicos da norma
EN/IEC 61000-3-3.

@ Prestar muita atencéo a todos os avisos de adverténcia
e precaugao feitos neste manual.

Este simbolo refere-se a um
. perigo ou a uma pratica perigosa
ADVERTENCIA

que pode provocar um ferimento
grave ou morte.
Este simbolo refere-se a um
perigo ou a uma pratica perigosa
PRECAUCAO due pode provocar ferimentos
pessoais ou danos do produto ou
de outros bens.
Se for necessario, peca ajuda
Estas instrugdes séo tudo o que precisa para a maioria
dos locais de instalagdo e condi¢cdes de manutengdo. Se
precisar de ajuda para um problema especial, entre em
contacto com o nosso ponto de vendas/servigo ou com o
distribuidor certificado para obter instrugcdes adicionais.
No caso de instalacao incorrecta
O fabricante néao sera responsavel por nenhuma
instalacdo incorrecta ou servico de manutencao
inadequado, inclusive a falta de cumprimento das
instru¢des dadas neste documento.

A ADVERTENCIA

* N&o utilize meios para acelerar o
processo de descongelamento ou
para limpar que ndo sejam os meios
recomendados pelo fabricante.

* O aparelho deve ser armazenado
em uma sala sem fontes de
ignicdo em funcionamento
continuo (por exemplo: chamas
abertas, aparelho de gas em
funcionamento ou um aquecedor
eléctrico em funcionamento).

* Nao perfure nem queime.

* Tenha em mente que os
refrigerantes podem ser inodoros.

* As seguintes verificagdes deveréo
ser aplicadas as instalacbes com
refrigerantes inflamaveis.

O aparelho devera ser instalado,
operado e armazenado em uma
sala com uma area de superficie
maior do que [Amin] m2.

Quanto a [Amin], consulte a

secgdo “16. VERIFICACAO DO

LIMITE DE DENSIDADE”.

PRECAUCOES ESPECIAIS

- Ao efectuar a

& ADVERTENCIA instalacao eléctrica
UM CHOQUE ELECTRICO PODE
CAUSAR UM FERIMENTO GRAVE
OU A MORTE. APENAS UM

A ELECTRICISTA QUALIFICADO

E EXPERIENTE DEVE TENTAR
FAZER A INSTALACAO
ELECTRICA DESTE SISTEMA.

* Nao forneca energia a unidade antes de
que toda a instalacao eléctrica e ligacao
da tubagem estejam concluidas ou
religadas e verificadas.

Sao utilizadas voltagens eléctricas
altamente perigosas neste sistema.
Consulte cuidadosamente o diagrama da
instalacéo eléctrica e estas instrucdes ao
fazer a instalagao. LigacOes incorrectas
e ligacao inadequada a terra podem
causar ferimentos ou morte.

Ligue todos os fios firmemente. Fios
eléctricos frouxos podem causar o0
sobreaquecimento nos pontos de ligacao
e um possivel risco de incéndio.
Providencie uma tomada eléctrica para
ser utilizada exclusivamente para cada
unidade.

Providencie uma tomada eléctrica
exclusiva para cada unidade, devendo
haver uma separacado de 3 mm dos
contactos para fornecer um meio de
desligamento total em todos os polos na
instalacéo eléctrica fixa de acordo com
as regras da instalagao eléctrica.

Para prevenir possiveis perigos de 9
uma falha de isolamento, a unidade

deve ser ligada a terra.
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* \erifique se a cablagem nao contém
desgaste, corrosao, pressao excessiva,
vibracao, bordes agudos ou quaisquer
outros efeitos ambientais adversos.

A verificacao devera também levar

em consideracao os efeitos de
envelhecimento ou vibragdes continuas
de fontes como compressores ou
ventiladores.

* Recomenda-se fortemente que este
equipamento seja instalado com um
disjuntor de fugas de ligacao a terra
(ELCB) ou um dispositivo de corrente
residual (RCD). Caso contrario, pode
ocorrer um choque eléctrico e incéndio
no caso de avaria do equipamento ou
do isolamento.

Ao transportar

O trabalho de instalacdo pode requerer
duas ou mais pessoas para ser
realizado.

* Tome cuidado ao levantar e mover as
unidades interiores e exteriores. Peca
ajuda a um parceiro e dobre os joelhos
ao levantar uma unidade para reduzir
o esfor¢o nas suas costas. Bordos
agudos ou aletas de aluminio agucadas
no aparelho de ar condicionado podem
cortar os seus dedos.

Ao armazenar

A ADVERTENCIA

* O aparelho devera ser
armazenado em uma area bem
ventilada em que o tamanho da
sala corresponda a area da sala
conforme especificado para o
funcionamento.

* O aparelho deve ser
armazenado em uma sala
sem chamas abertas (por
exemplo: um aparelho de gas
em funcionamento) e fontes
de ignicdo em funcionamento
continuo (por exemplo: um
aquecedor eléctrico em
funcionamento).

e O aparelho deve ser armazenado de
forma a prevenir a ocorréncia de danos
mecanicos.

Ao instalar...

* Seleccione um local de instalagao que
seja rigido e suficientemente forte para
suportar ou manter a unidade e que
permita uma facil manutencéo.

* No casos em que se necessite
ventilacdo mecanica, as aberturas de
ventilagdo devem ser mantidas sem
obstrugoes.

* Uma area sem ventilagao, na qual
seja instalado um aparelho que utilize
refrigerantes inflamaveis, deve ser
construida de forma que qualquer fuga
do refrigerante nao fique confinada no
ambiente, pois isso criaria um perigo de
incéndio ou explosao.

...Numa sala

Isole devidamente qualquer tubagem
que seja instalada dentro duma sala para
evitar a “transpiracao” que pode causar
danos de gotejo e agua nas paredes e
pisos.

Mantenha o alarme
de incéndio e a saida
de ar a pelo menos
1,5 m de distancia da
unidade.

A PRECAUCAO

...Em locais humidos ou irregulares
Utilize uma base de concreto elevada
ou blocos de concreto para proporcionar
uma fundacao sdlida e nivelada para

a unidade exterior. Isso evita danos
causados pela agua e vibragdo anormal.

...Numa area sujeita a ventos fortes
Sujeite a unidade exterior firmemente
com parafusos e uma armacéao de
metal. Proporcione um deflector de ar
apropriado.

...Numa area sujeita a neve (para
sistemas do tipo bomba de calor)
Instale a unidade exterior numa
plataforma elevada que seja mais alta do
gue a neve em suspensao. Proporcione
respiradouros de neve.

...... A pelo menos 2,5 m

A unidade interior deste aparelho de ar
condicionado deve ser instalada a uma
altura de pelo menos 2,5 m.
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...Em areas de servico
Nao instale em areas de servigo. A unidade
interior ndo é a prova de gotejamento.

Ao ligar a tubagem do refrigerante

Preste especial atencao a fugas de
refrigerante.

A ADVERTENCIA

* Ao efectuar a instalacao da
tubagem, nao misture ar, excepto
o refrigerante especificado, no
ciclo de refrigeragao. Isso diminui
a sua capacidade e provoca o
risco de explosao e ferimentos
devido a tensao elevada no
interior do ciclo do refrigerante.

* Se o refrigerante entrar em
contacto com uma chama, ele
produzira um gas toxico.

* Nao adicione nem substitua o
refrigerante por outro de tipo nao
especificado. Isso pode causar
danos no produto, explosao e
lesdes, etc.

* \entile bem a sala imediatamente no
caso de uma fuga do gas refrigerante
durante a instalagdo. Tome cuidado
para nao permitir o contacto do gas
refrigerante com uma chama, pois isso
causaria a geracao de gas toxico.

* Mantenha toda a tubagem o mais curta
possivel.

* Utilize 0 método de afunilamento para
ligar a tubagem.

* Aplique o lubrificante do refrigerante
nas superficies acasaladas da area de
afunilamento e dos tubos de uniéo antes
de liga-los e, em seguida, aperte a porca
com uma chave dinamométrica para
obter uma ligagao sem fugas.

* Verifique cuidadosamente se existem
fugas antes de iniciar o teste de
funcionamento.

* Ndo permita a fuga de refrigerante
durante a instalagao ou reinstalagao da
tubagem e a reparacao de pecas de
refrigeracéo.

Manuseie o liquido refrigerante com
cuidado, pois pode causar ulceras
provocadas pelo frio.

* Em nenhuma circunstancia fontes

potenciais de ignicao devem ser
utilizadas na procura ou deteccao de
fugas do refrigerante.

* N&o se deve utilizar tampouco um

detector de fugas com tocha haldide
(ou qualquer outro detector que utilize
chamas livres).

Os detectores de fuga electronicos
podem ser utilizados para detectar
fugas do refrigerante, mas a
sensibilidade pode nao ser adequada,
ou a recalibragdo pode ser necessaria.
(O equipamento de deteccao deve

ser calibrado em uma area livre de
refrigerante.)

Certifique-se de que o detector ndo é
uma fonte potencial de ignicao e de que
€ adequado para o refrigerante utilizado.

O equipamento de deteccao de fugas
deve ser ajustado a uma percentagem
do limite inflamavel inferior (LFL) do
refrigerante, deve ser calibrado segundo
o refrigerante a ser utilizado, e a
percentagem adequada de gas (25 %
maximo) deve ser confirmada.

Os fluidos de deteccao de fugas sao
adequados para utilizacdo com a maioria
dos refrigerantes, mas a utilizacao de
detergentes contendo cloro deve ser
evitada, pois o cloro pode reagir com

o refrigerante e corroer a tubagem de
cobre.

Se houver suspeita de fuga, todas as
chamas livres devem ser removidas/
extinguidas.

Se for encontrada uma fuga de
refrigerante que requeira brasagem, todo
o refrigerante deve ser recuperado do
sistema, ou isolado (por meio de valvulas
de fechamento) em uma parte do
sistema afastada da fuga. O Nitrogénio
isento de oxigénio (OFN) deve entéao ser
purgado através do sistema, tanto antes
e durante o processo de brasagem.
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Ao realizar algum servico

* Entre em contacto com o distribuidor
ou o representante de assisténcia
para efectuar uma reparacao.

* Certifique-se de que desliga a
alimentacao antes do servico.

* Desligue a unidade na caixa
principal de alimentacéo eléctrica,
aguarde pelo menos 10 minutos até
estar descarregada e, em seguida,
abra a unidade para verificar ou
reparar pecas e a cablagem.

* Mantenha os seus dedos e a sua roupa
afastados das pecas em movimento.

* Apds o servico, limpe o local e verifique
se nao foram deixados residuos
metalicos ou restos de fios eléctricos
dentro da unidade em que trabalhou.

G

A ADVERTENCIA

* Este produto nao deve ser
modificado ou desmontado em
nenhuma hipdtese. Uma unidade
desmontada ou modificada pode
causar incéndio, choque eléctrico
ou ferimento.

O interior das unidades interiores
e exteriores nao deve ser
limpo pelos utilizadores. Entre
em contacto com um técnico
especializado ou distribuidor
autorizado para efectuar a limpeza.

* Em caso de avaria deste
aparelho, nao o repare por conta
propria. Entre em contacto com
o distribuidor ou o representante
de assisténcia para efectuar uma
reparacao e eliminagao.

A PRECAUCAO

* Ventile todos os recintos
fechados ao instalar ou testar o
sistema de refrigeracao. A fuga
do gas refrigerante, caso entre
em contacto com fogo ou alta
temperatura, pode produzir um gas
toxico muito perigoso.

* Apds a instalagao, certifique-se
de que nao existe fuga do gas
refrigerante. Se o gas entrar em
contacto com um fogéo aceso,
aquecedor de agua a gas,
aquecedor eléctrico de ambiente
ou outra fonte de calor, ele pode
produzir um gas toxico.

Outros

Ao eliminar o produto, siga as
precaucoes descritas em “15.
RECUPERACAQO” e observe os
regulamentos nacionais.

A ADVERTENCIA

* Nao se sente nem suba para
cima da unidade. Pode cair
acidentalmente.

A PRECAUCAO

* Nao toque na entrada de ar
nem nas aletas de aluminio
afiadas da unidade exterior. Pode
sofrer ferimentos.

* Nao introduza nenhum objecto
na ESTRUTURA DO
VENTILADOR.

Pode ferir-se e a unidade pode A\
ser danificada.

O texto das instrugdes originais esta em inglés. Noutros
idiomas s&o tradugdes das instrugdes originais.
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1. GENERALIDADES

Este manual descreve brevemente onde e como instalar o sistema de ar condicionado. Por favor, leia todas as instru¢des para as
unidades interiores e exteriores, e certifique-se de que todas as pecas listadas estdo incluidas com o sistema antes de comegar

qualquer servico.
A instalagdo da tubagem deve ser mantida a um minimo.

@ ADVERTENCIA

Este simbolo mostra que este equipamento utiliza um refrigerante inflamavel. No caso de fuga do
refrigerante num ambiente com uma fonte de ignicdo externa, existe a possibilidade de inflamacgao do
refrigerante.

$ PRECAUCAO

Este simbolo mostra o tipo de refrigerante inflaméavel contido no sistema.

PRECAUCAO

Este simbolo mostra que as Instrugdes de operagédo devem ser atentamente lidas.

£ZZZ)) PRECAUGAO

Manual técnico.

Este simbolo mostra que pessoal de assisténcia deve manusear este equipamento com referéncia ao

[:E] PRECAUGCAO

Este simbolo mostra que existem informacdes nas Instrugdes de operacéo e/ou Instru¢des de instalagao.

1-1. Ferramentas necessarias para a instalacao (nao

fornecidas)

Chave de fendas normal

Chave de fendas Phillips

Faca ou aparelho para pelar cabos
Fita métrica

NGO~ WN =

9. Martelo

Nivel de carpinteiro
Serra de sabre ou serra de ponta
Serra para metais
Brocas ocas

10. Perfuradora

11. Cortador de tubos
12. Alargador de tubos
13. Chave dinamométrica
14. Chave ajustavel

15. Escareador (para retirar rebarbas)

1-2. Acessorios fornecidos com a unidade
Os acessorios fornecidos se encontram dentro da unidade

interior.

Abra a grade de admissao de ar da unidade interior e retire a
embalagem dos acessorios.
Consulte a secgao “3-2. Preparacéo antes da instalagao”.

Tabela 1-1 (Tecto)

Nomes dos Figura Quant. Observacoes
componentes
Para suspensao
Anilha .@ temporaria da
especial —" 4 | unidade interior
desde o tecto
Isolante de 2 Para uniao do tubo
drenagem flexivel de drenagem
(3
1 Para uniao do tubo
flexivel de gas
Isolante de
afunilamento @
1 Para unibes do tubo
de liquido
Para isolante de
Abracadeira |[=————| 6 afunilamento e
cablagem
Diagrama de
instalagéo 1 Para posicionamento
em escala da instalacao
completa
. Para unidade
Tubo flexivel | (y - S~
de drenagem @)))-)‘) 1 {)urlbnocslpg\llgumoes dos
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Nomes dos Figura Quant. Observacoes
componentes
Para porcas
Fita isolante @ 2 afuniladas de tubos
de gas e liquido
Banda de 1 Para ligagéao do tubo
tubo flexivel flexivel de drenagem

(Embalada na caixa
de cartdao) Para lado
direito

Tampa lateral
(R)

(Embalada na caixa

Tampa lateral de cartao) Para lado

L)

esquerdo
Para tampa lateral
Parafuso &g 2 R
Instrugdes de ﬁ 1
operagao
Instrugdes de ﬁ 1
instalagcao

1-3. Tipo do tubo de cobre e material de isolamento

Se quiser comprar esses materiais separadamente de uma

fonte local, precisara:

1. Tubo de cobre recozido desoxidado para a tubagem do
refrigerante.

2. Isolamento de polietileno de espuma para tubos de cobre
conforme necessario para o comprimento preciso da
tubagem. A espessura da parede do isolamento néao deve
ser menor do que 8 mm.

3. Utilize fio de cobre isolado para a instalacdo eléctrica de
campo.

O tamanho dos fios varia com o comprimento total da
instalac&o eléctrica. B i

Consulte a seccao “4. INSTALAGCAO ELECTRICA” para
mais informagoes.

A PRECAUCAO

Verifique as normas e regulamentos locais de instalacées
eléctricas antes de comprar o fio.

Verifique também se existem quaisquer instru¢ées ou
limitac6es especificadas.

1-4. Materiais adicionais necessarios para a Instalacao

1.  Fita para refrigeragéo (blindada)

2. Bragadeiras ou grampos isolados para o fio de ligagao
(Consulte as normas locais.)

3. Massa de enchimento

4. Lubrificante para a tubagem de refrigeragao

5. Grampos ou bragadeiras tipo sela para segurar a tubagem
do refrigerante

6. Balanca para pesar

PORTUGUES



2.

SELECCAO DO LOCAL DE
INSTALACAO

2-1. Unidade interior

EVITE:

areas em que haja possibilidade de fuga de gas inflamavel.

lugares em que existam grandes quantidades de vapor de
Oleo.

a luz directa do sol.

lugares perto de fontes de calor que podem afectar o
rendimento da unidade.

lugares onde o ar exterior possa entrar na sala directamente.
Isso pode causar uma “condensacao” nas aberturas de
descarga de ar, causando um borrifo ou gotejamento de
agua.

localizagdes onde o telecomando seja salpicado com agua
ou afectado pela humidade.

instalar o telecomando atras de cortinas ou moéveis.

lugares em que sejam geradas emissoes de alta frequéncia.

DEVE:

seleccionar uma posi¢ao apropriada a partir da qual todos
os cantos do recinto possam ser arrefecidos uniformemente.

seleccionar um lugar em que o tecto seja forte o suficiente
para suportar o peso da unidade.

seleccionar um lugar em que a tubagem e tubo de
drenagem tenham o menor comprimento até a unidade
exterior.

proporcionar um espago para a operagao e manutengéo
assim como para o fluxo de ar sem restricdes a volta da
unidade.

consultar as Instrugdes de instalagao da unidade exterior
para a limitagdo do comprimento da tubagem entre unidades
interiores e exteriores.

proporcionar um espago para a montagem do telecomando
aproximadamente 1 m distante do piso, numa area onde nao
fique exposto a luz directa do sol nem ao fluxo de ar frio da
unidade interior.
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Tecto

// Tecto 7

H
SN\

Parede

min. 25 cm min. 25 cm

\\

Vista frontal

A parte traseira da unidade interior pode ser instalada

rente a parede. /
Descarga de ar
N o

min. 50 cm

Admissao de ar

Vista lateral Obstéaculo
max. 25 cm




3. MANEIRA DE INSTALAR A UNIDADE
INTERIOR

Unidade: mm

B C
’%
H Tipo de tecto (Tipo T2) S
N A; -
3-1. Espaco minimo requerido para instalacdo e %75 'T - - T Admissao de ar
. © g
servico gg 2 | o
(1) Dimensées da unidade e do passo do parafuso de = g [ 3
suspensao @ - -
n(v_f el
. omprimento =
Tipo A B (o
36, 45, 50 911 960 235 245 A 1245 \
60, 71 1226 1275 235 (Passo do parafuso de suspenséo) Descarga de ar
100, 125, 140 1541 1590 235
Unidade: mm
(2) Posicao da tubagem do refrigerante e do tubo flexivel de drenagem Unidade: mm
Lado esquerdo Lado traseiro (A figura mostra a vista desde a frente) Lado direito
216
70, 86_, (Tubagem
‘ deliquidoe
_ TuPagem :je gés)
3 Tubagem de gas % E o
- Tubagem de liquido DO A
@ O Nl ’ e
Posicdo de Posicédo de
&l |90 drenagem esquerda drenagem direita 90 & 187
267

Posicéo de drenagem esquerda

Posicdo de drenagem direita

Fechado com obturador de borracha
ao sair da fabrica.

(3) Posicao das aberturas da unidade (Tubagem do refrigerante, tubo flexivel de drenagem, abertura de entrada de energia,

abertura de entrada da cablagem do telecomando)

) Abertura de saida superior
Abertura de saida do tubo *D

Unidade: mm

Abertura de saida do tubo
flexivel de drenagem do

lado direito

flexivel de drenagem do
lado esquerdo
*1 3
*1 dl by
T T T

PORTUGUES

Tampa lateral

Abertura de saida do lado traseiro (A figura mostra a vista desde a frente)

Abertura de entrada da cablagem eléctrica do
telecomando e da cablagem entre unidades

Orificio de ligagao da conduta
de admissdo de ar exterior 123_61

120 (2100, cortado) J123
8 % > 3
- - Bae) J <
@k —
90 Abertura de saida do tubo
flexivel de drenagem do lado
traseiro-esquerdo (cortada) Tampa da abertura para

a tubagem

Abertura de entrada de alimentacéao
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*1

2

Use uma serra de compasso, serra de vaivém ou outra
ferramenta similar para cortar ao longo da porgéo
dentada da tampa lateral e fazer uma abertura dentro da
tampa.

Quando retirar a tubagem do refrigerante do lado
superior, corte ao longo da porgéao dentada e passe a
tubagem através da abertura.

Certifique-se de usar massa de enchimento para
vedar a abertura, para evitar a entrada de poeira.



3-2. Preparacao antes da instalacao
(1) Retire o suporte (para suspensao da unidade interior).

Desaperte os parafusos de suspensao M8.
Logo, retire o suporte.

Desaperte os parafusos de suspens@o M8 e exponha o
eixo dos parafusos menos de 8 mm.

Parafusos de suspensao M8 para
suspender a unidade interior
Suporte

Parafuso M4 para evitar
a remog&o do suporte

Retire a grade de admissao de ar antes de suspender a
unidade interior. Primeiro, retire os 2 parafusos de fixagao
fixados com os fechos. Abra a grade de admissao de ar e
segure as garras das dobradicas em ambos os lados. Logo,
retire a grade de admisséo de ar e a orelha de suspensao
localizadas nos lados esquerdo e direito da unidade interior.
Grade de

)

Retire a chapa lateral do lado da tubagem.

©)

Retire os 2 parafusos.
Deslize a chapa lateral na
direccao da seta e remova-a.

Ligacdo da tubagem
dos lados traseiro e
superior

Ligacdo da tubagem
do lado direito

N&o retire a chapa lateral.

Retire

Parafuso

Chapa lateral

(4)

Retire o suporte central.

Ao fazer a instalagéo eléctrica, retire o suporte central, se
necessario. Ao concluir a instalagéo eléctrica, reinstale o
suporte central em sua posi¢ao original.

/ Suporte central

3-3. Suspensao da unidade interior

Como o diagrama é feito de papel, ele pode encolher ou
espichar ligeiramente em virtude de alta temperatura ou
humidade. Por esta razéo, antes de perfurar os orificios,
mantenha as dimensdes correctas entre as marcagoes.

(1) Se o diagrama de instalacéo em escala completa for colocado
no tecto, as localizagdes de cada parafuso de suspensao
poderao ser escolhidas.

Utilize um lapis para marcar os furos a serem feitos.

Diagrama de instalagéo
em escal/a completa

E—\ Tecto ‘ )
/ = = )} i i
. . B ‘ Parede (
Diagrama de instalagao N

em escala completa e J

Se o diagrama de instalagdo em escala completa for
dobrado num angulo recto e colocado no tecto e parede,
tanto as localizagbes das entradas para a tubagem interior
e cablagem, como as localizagdes de cada parafuso de
suspensao poderao ser escolhidas.

Utilize um lapis para marcar os furos a serem feitos.

Diagrama de instalagao
em escala comple/ta

)

i 7’7% Tecto \’ T U 14
/ \u‘ ‘ Parede V/
Diagrama de instalagcao \\\ 777777777777777777777 |

em escala completa

As dimensdes quando a unidade interior é colocada rente
a parede.

Quando instalar longe da parede, o declive de drenagem
deve ser tomado em consideragao.

Faca os furos nos 4 pontos indicados no diagrama em
escala completa.
Dependendo do tipo de tecto:
a) Insira os parafusos de suspensao.
ou

b) Utilize os suportes de tecto existentes ou construa um

suporte adequado.
Ladrilhos de tecto
Suporte de tecto

Furo em ancora
Furo em obturador

i
NG

Parafuso de suspensao
(M10 ou 3/8") (nao fornecido)

a) b)

Insercéo
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AADVERTENCM

E importante tomar muito cuidado ao suportar a unidade
interior desde o tecto. Certifique-se de que o tecto é forte
o suficiente para suportar o peso da unidade. Antes de
suspender a unidade de tecto, prove a resisténcia de cada
parafuso de suspensao instalado.

(5) Aparafuse os parafusos de suspensao, deixando-o0s
protuberantes desde o tecto.
A distancia de cada parafuso exposto deve ser igual
dentro de 50 mm.

-

Dentro de
50 mm

-

Suporte

(6) Realize a preparagéo para suspender a unidade interior.
O método de suspensao varia dependendo se o tecto é
SusSpenso ou Nao.

(7) Suspenda a unidade interior como segue:
a) Instale o suporte no parafuso de suspensao.
Fixe-o na superficie do tecto.

- Parafuso de suspenséo

(ndo fornecido)

Unidade ‘sSupem’cie do tecto
Anilha (fornecida)

Porca dupla

(ndo fornecida)

Suporte

Parafuso de suspensao

<«— (ndo fornecido)
«—— Anilha
(nao fornecida)
Unidade|
Anilha (fornecida)

Porca dupla
(néo fornecida)

3E

Z <R
/1177117 s/ // P B
%
- Superficie A
Z do tecto
=
Porca dupla

Anilha
(fornecida) (néo fornecida)
Parafuso de suspensao

b) Suspenda a unidade interior no suporte.
Aperte os parafusos de suspensao M8 e fixe a unidade
interior em posigao.

Parafuso de suspensao M8

Parafuso M4 para evitar
a remocao do suporte

Parafusos de suspenséo M8

A superficie do tecto nem sempre é nivelada. Certifique-se de
que a unidade interior estd suspensa uniformemente. Para
uma instalagéo correcta, deixe uma folga de aproximadamente
10 mm entre o painel do tecto e a superficie do tecto, e encha
a folga com um material de isolamento ou de enchimento
apropriado.

3-4. Conduta para ar fresco (Fornecimento de campo)

Ha um orificio de ligacédo para a conduta de admissao de ar
externo (furo cortado) na parte posterior esquerda da unidade
interior para aspirar ar fresco. Se for preciso aspirar ar fresco,
retire a tampa abrindo o furo e ligando a conduta a unidade
interior através da abertura de ligacdo. Consulte a figura sob a
secgao 3-1 (3).

3-5. Modelagem da tubagem

@ As posicdes das ligagdes da tubagem de refrigerante

sao mostradas na figura abaixo. (A tubagem pode ser
encaminhada em 3 direcges.)

Quando encaminhar a tubagem através dos lados superior ou
direito, corte a tampa do painel superior e, em seguida, corte
os entalhes no painel lateral. Consulte a figura sob a sec¢ao
3-1 (3).

Se a tubagem tiver que ser
encaminhada em conjunto, utilize
um cortador de caixa ou outra
ferramenta similar para cortar a
parte da tampa indicada pela area
marcada, para igualar as posi¢oes
dos tubos.

Logo, estenda a tubagem.

PORTUGUES



3-6. Instalacdo do tubo de drenagem

@® Prepare um tubo PVC duro para a drenagem, e ligue-o ao
tubo de drenagem da unidade interior com a banda de tubo
flexivel fornecida para prevenir vazamentos de agua.

@® Meca a espessura da parede de dentro para fora, e corte o
tubo PVC em um pequeno angulo para ajustamento. Insira o
tubo PVC na parede.

O furo deve ser feito num pequeno declive para fora.

Lado Lado
interior | exterior

y ').\9 '

Tubo PVC duro (ndo fornecido)

< DENTRO  p.oqge FORA
IR
’ RN %Tubo PVC

, , _— “—}Angulo

Cortado num angulo ligeiro

(1) Ligacéo do tubo flexivel de drenagem

@ O tubo flexivel de drenagem é ligado debaixo da tubagem
do refrigerante.

(2) Instalagéo do tubo flexivel de drenagem

@ Primeiro insira o tubo flexivel de drenagem (fornecido) na
banda de tubo flexivel (fornecida) e, em seguida, instale
o tubo flexivel de drenagem na abertura de drenagem da
unidade.

@ Insira até que o tubo flexivel de drenagem toque na
extremidade.

@ Instale a banda de tubo flexivel de forma que a porgéo fixa
forme um declive superior de 45° com uma fita de vinil (nao
fornecida) do tubo flexivel de drenagem (fornecido).

@® O binario do parafuso da banda de tubo flexivel é de
30-35N-cm.

@ Enrole a fita de vinil para nao ampliar a banda de tubo flexivel.

@ Ligue tanto o tubo flexivel de drenagem como o tubo PVC
(VP20 ou material similar, ndo fornecido). Insira até que o
tubo PVC toque na extremidade e fixe com adesivo de PVC.

A PRECAUCAO

@ Enrole o isolante de drenagem (fornecido) entre a
cligacao do tubo flexivel de drenagem e a tubagem para
nao expor a tubagem de cobre. Além disso, enrole a
banda de tubo flexivel junto.

Enrole a banda de tubo flexivel com o isolante de
drenagem, onde o parafuso esta localizado virado para
cima.

Logo, aperte o isolante com uma fita de vinil para evitar
a remocao. Se partes da tubagem ficarem expostas,
pode ocorrer condensacao.

@ Certifique-se de utilizar o tubo flexivel de drenagem
fornecido.

@ Se outras bandas de tubo flexivel disponiveis
comercialmente forem utilizadas, o tubo flexivel de
drenagem pode ficar comprimido ou enrugado, criando o
perigo de vazamento de agua.

Portanto, certifique-se de utilizar as bandas de tubo flexivel
fornecidas.
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@ Ligue o tubo de drenagem de modo que fique inclinado para
baixo da unidade para fora.
Inclinagéo

para baixo: Inclinagéo

\ [; min. 1/100 [; pagiﬁma:

O Correcto % X Incorrecto

Nunca permita que se formem depdsitos de agua no curso
da tubagem.

Isole qualquer tubagem dentro da sala para prevenir o
gotejamento.

Apods a tubagem de drenagem, verta uma quantidade
apropriada de agua no recolhedor de drenagem através da
abertura no lado da abertura de descarga de ar. Verifique se
a agua esta a drenar com suavidade.

Se o tubo de drenagem for encaminhada através do lado
esquerdo, consulte a figura sob a secc¢édo 3-5 e siga o
procedimento acima para instalar o tubo flexivel.
Recoloque o obturador de borracha, retirado antes, no lado
direito.

O obturador de borracha pode ser colocado facilmente
utilizando uma chave de fendas ou outra ferramenta similar

para premir o obturador Abertura de
na abertura de drenagem drenagem
na unidade principal. Chave de fendas

Carregue no obturador na C;:g:b ja e
abertura de drenagem da i

unidade principal até onde
Va. Obturador de borracha

Abertura de Banda de tubo

drenagem da unidade

lexivel (fornecida) Tubo PVC duro
(VP20, nao fornecido)

Tubo flexivel de

drenagem (fornecido) | Fixe com adesivo de PVC.

Nao utilize adesivo. |

Isolante de drenagem (fornecido)

130

Banda de tubo flexivel
Fita de vinil
Isolante de drenagem

Fita de vinil Isolante de Banda de
drenagem tubo flexivel




& PRECAUCAO

A unidade interior deve ficar ligeiramente inclinada para
baixo, na direccéo do lado de ligacao do tubo de drenagem,
como mostrado na figura abaixo, de forma que a agua
residual possa fluir com suavidade, ser ficar aprisionada
no meio.

Tecto

Aprox. 1°

1§

[e—]

Diagonalmente para baixo e para a direita (vista frontal)
(Ex.: Diagonalmente para tras e para a direita)

f W\ Aprox. 2°

Diagonalmente para tras (vista lateral)

4. INSTALAGAO ELECTRICA

4-1. Precaucoes gerais relativas a instalacao
eléctrica

(1) Antes de realizar a instalagao eléctrica, confira a voltagem
nominal da unidade indicada na placa de identificagéo e,
em seguida, realize a instalagéo seguindo estritamente o
diagrama de instalagéo eléctrica.

AADVERTIAENCIA

(2) Recomenda-se fortemente que este equipamento
seja instalado com um disjuntor de fugas de ligagao
a terra (ELCB) ou um dispositivo de corrente
residual (RCD). Caso contrario, pode ocorrer um
choque eléctrico e incéndio no caso de avaria do
equipamento ou do isolamento.

Deve ser integrado um disjuntor de fugas de
ligagdo a terra (ELCB) na instalacéo eléctrica fixa
de acordo com os regulamentos de instalacoes
eléctricas. O disjuntor de fugas de ligagéo a terra
(ELCB) deve possuir uma aprovacéo de 10-16 A,
com uma separacgao dos contactos em todos os
polos.

(3) Para prevenir possiveis riscos decorrentes de uma
falha de isolamento, a unidade deve ser ligada a
terra.

(4) Cada ligagao eléctrica deve ser feita de acordo com o
diagrama do sistema eléctrico. Uma ligagéo eléctrica
errada pode causar o mau funcionamento ou defeito da
unidade.

(5) Na&ao permita que nenhum fio toque na tubagem do
refrigerante, compressor ou qualquer pega mével do
ventilador.

(6) Mudancas nao autorizadas na instalagao eléctrica
interna podem ser muito perigosas. O fabricante ndo
aceitara qualquer responsabilidade por quaisquer danos
ou defeitos que ocorram como um resultado de tais
mudancas nado autorizadas.

(7) Os regulamentos sobre os diametros dos fios diferem de
local para local. Para as regras da instalagao eléctrica de
campo, consulte as NORMAS LOCAIS DE INSTALAQC)ES
ELECTRICAS antes de realizar qualquer servigo.

Deve assegurar que a instalagdo cumpra com todas as
regras e regulamentos relevantes.

(8) Para prevenir o mau funcionamento do aparelho de ar
condicionado causado por ruido eléctrico, tome cuidado
quando realizar a instalagéo eléctrica como segue:

@ A cablagem do telecomando e a cablagem de controlo entre
unidades devem ser ligadas separadamente da cablagem
de alimentacao entre unidades.

@ Utilize fios blindados para a cablagem de controlo entre
unidades entre as unidades e ligue a blindagem a terra em
ambos lados.

(9) Se o cabo de fornecimento de energia deste aparelho

sofrer danos, ele deve ser substituido por um posto
de assisténcia técnica designado pelo fabricante, pois
ferramentas de propdsito especial sdo necessarias.

A PRECAUCAO

Verifique os regulamentos e cédigos eléctricos locais
antes de realizar a instalacéo eléctrica.

Além disso, verifique quaisquer instrucdes ou limitacées
especificadas.

4-2. Comprimento e diametro do fio recomendados
para o sistema de fornecimento de energia

Unidade interior

(B) Fornecimento

Capacidade do

Tipo de energia circuito ou fusivel
2,5 mm? de retardamento
T2 Max. 130 m 10-16 A
Cablagem de controlo
(C) Cablagem de
controlo entre (E) Cablagem

(D) Cablagem do

unidades (entre telecomando

unidades exteriores e

de controlo para
controlo de grupo

interiores)
2
(2’\/7\/%2?8) 0,75 mm2 0,75 mm2
Utilize fios blindados* (AWG #18) (AWG #18)
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" Com terminal de fio tipo anel.
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4-3. Diagramas do sistema eléctrico

Unidade

H Europa interior

Fornecimento de energia L [0)
220-230-240V ~ 50Hz N

Fornecimento de energia L e A
220-230-240V ~ 50Hz N g‘ﬁc — 1l | %

(N°1)

@oooor oo A c

* Ligagdes do modelo trifasico

Unidade exterior (trifasica)
Unidade inversora

WHT [D}-G A ®
BLK 8 —1

2

O 11D
Ligacao aterra B @B)

H Oceania Unidade

Fornecimento de energia L °F [0)
230-240V ~ 50Hz N

interior

@=-ommmee 1@, c

I

I

|

igacao 2 T [®) =0 L1 Fornecimento de energia |

Hoaggoatera B | [@—— | @ |@H—=—o-o2— 380-400-415V 3N ~ 50Hz |

Telecomando D @ \L % =°1°N |
e o

|

I

I

I

! Unidade exterior (monofésica)
X Unidade inversora
I

Ligagdo a terra

I

:

I

L Fornecimento de energia !
N 220-230-240V ~ 50Hz :
I

I

I

I

I

I

I

I

I
I
I Unidade exterior (trifasica)
! Unidade inversora

I

I

I

1 I

Ligacdo aterra B ™ ! O =—oTor Fornecimento de energia |

3 (| ——1 OH =002 — 400415V 3N ~ 50Hz |

Telecomando D @ | o =00 |

N = T ® O !

R — g - E—— o :

| Ligagdo a terra 1

o e L e mmmo- - a

Unidade _ [ Ligagdes do modelo monofasico  _______________

interior ! . ) o !

Fornecimento de energia h:ﬁ : Hn!gage exterior (monofasica) :

230-240V ~ 50Hz ® X nidade inversora . . X

e N 1D | | = L Fornecimento de energia 1

Ligacdo aterra B @* ¢ @ — N 230-240V ~ 50Hz :

Telecomando R ! oy o :

WHT 0 0 |® : al Ligagao a terra :

BLK |@C V] ®2 | | o 1
& |G

| I

I I

(A : Ligagao a terra funcional)

(1)

Consulte a secgéo “4-2. Comprimento e didmetro do

fio recomendados para o sistema de fornecimento de
energia” para a explicagao de “B”, “C”, “D” e “E” no
diagrama acima.

O diagrama de ligacédo basica da unidade interior mostra
os quadros de terminais e, portanto, os quadros de
terminais no seu equipamento podem diferir do mostrado
no diagrama.

O endereco do circuito do refrigerante (R.C.) deve ser
definido antes de ligar a alimentagao.

Com respeito & definicdo do endereco R.C., consulte as
instrucdes de instalagao fornecidas com o telecomando
(opcional).

A definicao automatica do enderecgo pode ser
automaticamente executada pelo telecomando.

Quadro de terminais 6P

Sl

SClelg|cle
glolele

& [&)

a|e
@&

L N U1 u2 R1 R2

Fornecimento Cablagem de Cablagem do
de energia controlo entre  telecomando
unidades

Tipo T2
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& PRECAUCAO

(1) Quando ligar as unidades exteriores numa rede, desligue o terminal estendido da ficha de curto-circuito de todas as
unidades exteriores, excepto qualquer uma das unidades exteriores.
(Ao sair da fabrica: em curto-circuito.)
Para um sistema sem ligacao (sem nenhuma ligacao de fios entre unidades exteriores), nao retire a ficha de curto-circuito.

(2) Nao realize a instalacao eléctrica de controlo entre unidades de maneira que forme um laco.

Unidade exterior

Unidade exterior

N

Unidade exterior

N— -

-

L/

L/

Unidade interior

Unidade interior

Unidade interior

Unidade interior

Unidade interior

(3) Nao realize a instalagao eléctrica de controlo entre unidades na forma de derivacao em estrela. A instalacao eléctrica de
derivacdo em estrela causa uma definicao errada do endereco.

Unidade exterior Unidade interior T Unidade interior

NAO=/

Unidade interior Unidade interior

Ponto de derivacao

(4) Se realizar a derivacao da instalacdo eléctrica de controlo entre unidades, o numero de pontos de derivacao deve ser 16
ou menor.

-1
I

Unidade exterior i-

Controlador Central I—"/-f\

: Ponto de derivagao

74 I/

Unidade interior

-

Unidade interior Unidade interior

Unidade exterior

S e

Unidade interior

Unidade interior Unidade interior

S&0 necessarios
mais de 2 m

Unidade exterior

Unidade interior

(5) Utilize fios blindados para a instalacao eléctrica de controlo entre
unidades (C) e ligue a blindagem a terra em ambos lados; caso
contrario, pode ocorrer um mau funcionamento devido ao ruido.
Ligue os fios como mostrado na Seccao “4-3. Diagramas do
sistema eléctrico”.

Fio blindado

(Ligagéao a terra funcional) (Ligagao a terra funcional)

(6) * A ligacao do cabo entre a unidade interior e a unidade exterior deve ser efectuada através de um cabo flexivel com
isolamento de policloropreno blindado de 5 ou 3 *1,5 mm2. Cabo com designacao do tipo 60245 IEC57 (HO5RN-F,
GP85PCP, etc.) ou mais resistente.

e Utilize os cabos de fornecimento de energia padrao para a Europa (tais como, HO5RN-F ou HO7RN-F que se encontram
de acordo com as especificacoes nominais CENELEC (HAR)) ou utilize os cabos com base na norma IEC. (60245 IEC57,
60245 IEC66)

AADVERTENCM

Fios soltos podem causar o sobreaquecimento dos terminais ou um mau funcionamento da unidade. Também pode provocar
o risco de fogo. Portanto, certifique-se de que todos os fios sejam ligados firmemente.

Quando ligar cada fio de energia ao terminal, siga as instrugdes em “Como ligar os fios aos terminais” e aperte cada fio firmemente
com o parafuso do terminal.
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Como ligar os fios aos terminais

B Para fios trancados B Exemplos de fios blindados
(1) Corte a extremidade do fio com alicates, desnude o (1) Remova o revestimento dos cabos para n&o riscar a
isolamento para expor o fio trangado aproximadamente blindagem trancada.
10 mm e, em seguida, tor¢a bem as extremidades do fio. ‘
Fio trangado \
©
E Terminal . .
3 de press&o (2) Descarne cuidadosamente a blindagem trangada e torga
> . . .
gg tubular os fios blindados descarnados de modo a que fiquem
3 "I unidos firmemente. Isole os fios blindados cobrindo-os
23 |:> com um tubo de isolamento ou enrolando fita isolante em
N seu redor.
(2) Utilizando uma chave de fendas Phillips, retire o(s) Fita isolante  Malha de blindagem
parafuso(s) dos terminais na placa de terminais.
(3) Utilizando um prendedor de conectores tubular ou alicates, (3) Remova o revestimento do fio de sinal.
prenda firmemente cada extremidade desnudada com um o

terminal de pressao tubular. 3
(4) Coloque o terminal de pressao tubular, e recoloque e \%%
aperte o parafuso de terminal retirado utilizando uma chave } | “‘T

de fendas. Fita isolante Malha de blindagem

Anilha

especial Parafuso

(4) Prenda os terminais de pressao tubular aos fios de sinal e
— ‘ aos fios blindados isolados no Passo (2).

Terminal de

_~presséo tubular Parafuso e
anilha especial

: Placa de terminais
Fio |_| Terminal
de pressao
// tubular
Fio— |
H Cablagem
Tipo T2
Parafuso de ligagado a terra funcional (Temporizador programavel)
. Cablagem do telecomando
Bracadeira
e = ﬂpﬁ@ Cablagem de controlo entre unidades
o / 4 Abertura de entrada da cablagem do telecomando e
- da cablagem de controlo entre unidades
[mp

* Insira a cablagem do telecomando e a cablagem
de controlo entre unidades na caixa dos
componentes eléctricos desde a abertura de
entrada como mostrado na figura. Isso é feito
independentemente se a cablagem foi inserida
desde o lado superior, posterior ou esquerdo da
unidade principal.

Cabo de alimentagio | g

Parafuso de ligagdo a %
terra de proteccéao

Cablagem de terra : Certifique-se —
de que utiliza um cabo de terra
25 ou 30 mm mais comprido do
que o cabo de alimentacao.

5 Abertura de entrada de alimentagao
O

Bragadeira Utilize este parafuso quando ligar a blindagem para a cablagem de
Cablagemde  controlo entre unidades & terra.
alimentag&éo (A : Ligagdo a terra funcional)

Como realizar a instalagao eléctrica de fornecimento de energia
(1) Aberturas de ligagao da cablagem
A abertura de entrada de alimentagao estd localizados na parte posterior.

A abertura de entrada da cablagem do telecomando esté localizado na parte posterior (para uso com o telecomando com fio). Para
mais detalhes, Consulte a figura sob a secgao 3-1 (3).

(2) Como realizar a instalagado eléctrica

@ Insira a cablagem de alimentacdo na unidade interior através da borracha no lado da caixa dos componentes eléctricos.

@ Para a ligagao da cablagem a unidade exterior e da cablagem do telecomando, abra o orificio estendido da tampa da tubagem e
passe os fios através do orificio.

NOTA
Certifique-se de usar massa de enchimento para vedar a abertura, para evitar a entrada de poeira.
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5. COMO PROCESSAR A TUBAGEM

Deve-se garantir que as ligagdes mecénicas fiquem acessiveis
para propésitos de manutencao.

5-1. Ligacao da tubagem do refrigerante

Ao ligar um afunilamento ao lado interior, certifique-se de que
a ligacao por afunilamento é utilizada somente uma vez. No
caso de rotagao e libertagdo, o afunilamento deve ser refeito.
Uma vez que a ligagao por afunilamento seja correctamente
rodada e apods o teste de fugas, limpe e seque completamente
a superficie para remover o 6leo, sujidade e massa lubrificante
seguindo as instru¢des do vedante de silicio. Aplique um
vedante de silicio neutro e livre de amodnia, que nédo seja
corrosivo ao cobre e latéo, na parte externa da ligagédo por
afunilamento, para prevenir o ingresso de humidade tanto

no lado de gas como de liquido. (A humidade pode causar o
congelamento e uma falha prematura da ligagao.)

Utilizacdo do método de afunilamento

Muitos dos sistemas de ar condicionado convencionais do
tipo partido (split) empregam o método de afunilamento para
ligar os tubos de refrigerante que correm entre as unidades
interiores e exteriores. Neste método, os tubos de cobre
séo afunilados em cada extremidade e ligados com porcas
afuniladas.

Procedimento de afunilamento com um alargador de tubos

(1) Corte o tubo de cobre no comprimento requerido com um
cortador de tubos. E recomendavel cortar aprox. 30 — 50 cm

mais longo do que o comprimento estimado para a tubagem.

(2) Retire as rebarbas em cada extremidade da tubagem de
cobre com um escareador de tubos ou outra ferramenta
similar. Este processo é importante e deve ser realizado
cuidadosamente para obter um bom afunilamento.
Certifique-se de impedir a penetracéo de quaisquer
contaminadores (humidade, sujidade, limalha, etc.) na

tubagem.
Rebarbacao
[ Antes | | Depois | |_—Tubagem
de cobre
- - Escareador

NOTA
Quando escarear, segure a extremidade do tubo para baixo e
certifique-se de que nenhum fragmento de cobre caia no tubo.

(3) Retire a porca afunilada da unidade e certifique-se de
monta-la no tubo de cobre.

(4) Faga um funil na extremidade do tubo de cobre com uma
ferramenta de afunilamento.

Porca afunilada

Tubagem
de cobre

Ferramenta de
afunilamento
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No caso de reutilizagéo de unides afuniladas, a parte afunilada
devera ser re-fabricada.

Um bom afunilamento deve ter as seguintes caracteristicas:

@ A superficie interior esta brilhante e suave.

® O bordo esta suave.

@ Os lados conicos estao num comprimento uniforme.

Precaucao antes de ligar os tubos firmemente

(1) Aplique uma tampa de vedagao ou fita impermeavel para
impedir que a poeira ou agua entrem nos tubos antes que
0s mesmos sejam utilizados.

(2) Certifiqgue-se de que aplica lubrificante refrigerante (éleo
etéreo) no interior da porca afunilada antes de efectuar
as ligagoes da tubagem. Isso é eficaz para reduzir

C Aplique lubrificante refrigerante. >

(3) Para uma ligagao apropriada, alinhe o tubo de uniéo e
o tubo afunilado em linha recta entre si e, em seguida,
aparafuse a porca afunilada ligeiramente para obter um
contacto de unido suave.

-

o Port funil
Unido orca afunilada

@ Ajuste a forma do tubo de liquido utilizando um aparelho de
curvar tubos no local de instalagao, e ligue-o a valvula do
lado da tubagem de liquido utilizando um afunilamento.

5-2. Ligacao da tubagem entre unidades interiores e
exteriores

(1) Ligue firmemente a tubagem do refrigerante do lado interior
estendida desde a parede com a tubagem do lado exterior.

Ligacao da tubagem da unidade interior

Tipo de unidade interior| 36 | 45 | 50 | 60 | 71 [100]125] 140
Tubagem de gas (mm) 012,7 215,88
Tubagem de liquido (mm) 26,35 29,52

(2) Para apertar as porcas afuniladas, aplique o binario como
indicado.

@ Ao retirar as porcas afuniladas das ligacdes da tubagem, ou
ao aperta-las depois de ligar a tubagem, certifique-se de que
utiliza uma chave dinamométrica e uma chave de porcas.
Se as porcas afuniladas forem apertadas excessivamente,

o afunilamento pode sofrer danos, o que resultaria em
vazamentos do refrigerante e causaria lesdes ou asfixia nas
pessoas que se encontram no recinto.

Chave de tor¢céo
'l

Chave de
porcas

Unidade exterior

PORTUGUES



® Para as porcas afuniladas nas ligages da tubagem,
certifique-se de utilizar as porcas afuniladas que foram
fornecidas com a unidade, ou porcas afuniladas para
R410A, R32 (tipo 2). A tubagem de refrigerante que é
utilizada deve ser para a espessura de parede correcta
como mostrado na tabela abaixo.

Diametro do Binario Espessura do
tubo (aproximado) tubo
\ 14-18N-m
96,35 (1/4 ) {140 — 180 kef - cm} 0,8 mm
\ 34-42N-m
99,52 (3/8 ) {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
. 49-55N-m
) 68—82N-m

Como a pressao é aproximadamente 1,6 vez mais alta que
a pressao do refrigerante convencional R22, a utilizagao
de porcas afuniladas ordinarias (tipo 1) ou tubos de parede
fina pode causar o rompimento dos tubos, ou a asfixia das
pessoas pela fuga do refrigerante.

@ Para evitar danos ao afunilamento causados por um aperto
excessivo das porcas afuniladas, utilize a tabela acima como
um guia quando realizar o aperto.

® Quando apertar a porca afunilada no tubo de liquido, utilize
uma chave ajustavel com um comprimento de alavanca
nominal de 200 mm.

5-3. Isolamento da tubagem do refrigerante
Isolamento da tubagem

Deve-se garantir que a instalagao da tubagem seja protegida
contra danos fisicos.

® O isolamento térmico deve ser aplicado na tubagem

de todas as unidades, incluindo a uniéo de distribuicao

(fornecimento de campo).

* Para a tubagem de gas, o material de isolamento deve
ter uma resisténcia térmica até 120°C ou mais. Para as
outras tubagens, o material de isolamento deve ter uma
resisténcia térmica até 80°C ou mais.

A espessura do material de isolamento deve ser de 10 mm

ou mais.

Se as condig¢des no interior do tecto excederem de uma

temperatura seca de 30°C e de uma humidade relativa de

70%, aumente a espessura do material de isolamento da

tubagem de gas em 1 passo.

Isolamento das porcas afuniladas

Instale o isolante de afunilamento (fornecido) enrolando-o ao
redor da porca afunilada (fornecida). Iguale as ranhuras dos
isolantes de afunilamento para os tubos de gas e de liquido
direccionando-as para cima. Fixe firmemente a extremidade
dos isolantes de afunilamento no berco do tubo sem deixar
nenhum espago. Logo, prenda o isolante de afunilamento
com as abragadeiras cerca de 20 mm distante de ambas as
extremidades.

Isolante de afunilamento (para tubo de gas)
Virado para cima

Tubagem de gas
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Precaucdes Adicionais para os Modelos R32

Para prevenir o ingresso de humidade na uni@o, o que poderia

ter o potencial de congelar e causar fugas, a uniao deve ser

vedada com material de isolamento e silicio adequado. A unido

deve ser vedada tanto no lado de liquido como no lado de gas.
Material de isolamento e vedante de silicio. Certifique-
se de que nao ha folgas onde a humidade pode entrar
na unido.

Certifique-se de que refaz o afunilamento dos tubos
antes de os ligar as unidades para evitar fugas.

O Vedante de Silicio deve ser neutro e isento de amoniaco.
A utilizacéo de silicio contendo amoniaco pode provocar

a corrosao por tensao na uniao e isso, por sua vez, pode
provocar fugas.

Isolamento das porcas afuniladas com fita isolante

Enrole a fita isolante branca ao redor das porcas afuniladas nas
ligacdes dos tubos de gés. Logo, cubra as ligagdes da tubagem
com o isolante de afunilamento, e encha a folga na unido com
a fita isolante preta fornecida. Finalmente, aperte o isolante em
ambas extremidades com as bragadeiras de vinil fornecidas.

Isolante Porca afunilada

(ndo fornecido) (fornecida) Sem nenhum espago

Abragadeira Abragadeira

A s

Berco do tubo

Lado da unidade? -
exterior (

Lado da unidade
interior

Fita isolante
(fornecida)

Cerca de 20 mm Cerca de 20 mm

[ NOTA _

Aperte as abragadeiras para evitar qualquer condensagao que
possa ocorrer com a exposi¢ao da tubagem de cobre.

Material de isolamento

O material utilizado para o isolamento deve ter boas
caracteristicas de isolamento, ser facil de utilizar, ser resistente ao
envelhecimento, e nao deve absorver a humidade com facilidade.

ZCEXPRECAUQAO

Depois que um tubo tenha sido isolado, nunca tente dobra-
lo numa curva mais estreita, pois isso pode romper ou
rachar o tubo.

Nunca segure as saidas e ligacao de drenagem ou do
refrigerante quando mover a unidade.

5-4. Isolamento dos tubos com fita isolante

(1) Agora, os tubos de refrigerante (e instalagdo eléctrica
se as normas locais permitirem) devem ser isolados
juntos com fita de blindagem em 1 fardo. Para evitar
o transbordamento da condensagao no recolhedor
de drenagem, mantenha o tubo flexivel de drenagem
separado da tubagem de refrigerante.

Enrole a fita de blindagem desde o fundo da unidade
exterior até ao topo da tubagem onde a mesma entra na
parede. A medida que enrola a tubagem, sobreponha a
metade de cada volta de fita.



(3) Prenda o fardo de tubagem na parede, utilizando 1 @ Instale as tampas laterais fornecidas.

bracadeira aproximadamente cada metro. Deslize as tampas a partir do lado frontal e coloque-as nas

Dois tubos arranjados juntos garras dos fechos. _
) Aperte os parafusos (fornecido).
Tubagem de gas Tubagem de liquido

Tampa lateral (fornecido)

Isolamento

Parafuo (fornecido)

@ Instale a grade de admissao de ar.

Quando instalar a grade de admisséo de ar, realize o
procedimento inverso ao da remogéo da grade.

Tubo flexivel de Consulte a secgao “3-2. Preparacao antes da instalacao”.
drenagem Certifique-se de colocar a corda de seguranca.

Feche a grade de admissao de ar e fixe as garras dos
fechos com os parafusos.

Corda de seguranca %

Bragadeira

Nao enrole a fita de blindagem muito firmemente, pois isso
reduzird o efeito do isolamento térmico. Certifique-se também
de que o tubo flexivel de drenagem de condensacéo se separe
do fardo e escorra claramente da unidade e da tubagem.

<k —_—
s [

e

5-5. Conclusao da instalacao

Depois de acabar o isolamento e colocagéo da fita isolante
na tubagem, utilize uma massa de enchimento para vedar
a abertura na parede para evitar a entrada de chuva e de
correntes de ar.

Apliq_ue massa d_e\ 7. COMO |NSTALAR OTELECOMANDO

enchimento aqu COM TEMPORIZADOR OU O
TELECOMANDO COM FIOS DE ALTA
ESPECIFICACAO (OPCIONAL)

[ =2

Tubagem Consulte as Instrugdes de instalagdo que acompanham o
telecomando com temporizador opcional ou o telecomando
6. PROCEDIMENTO FINAL com fios de alta especificagao opcional.
Reinstale a parte retirada a ser ser colocada em sua posi¢ao
orginal. posie 8. COMO INSTALAR O TELECOMANDO
(Consulte a secgao “3-2. Preparacéo antes da instalacdo”.) SEM FIOS
Em seguida, instale as tampas laterais (L/R) fornecidas em
ambos os dados da unidade interior.
@ |Instale as chapas laterais fornecidas. Consulte as Instrugdes de instalagdo que acompanham o

Insira as chapas laterais na direcgéo da seta e, em seguida, telecomando sem fios opcional.

fixe-as com os 2 parafusos que foram retirados.
Chapa lateral

Parafuso

\/

Instale
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9. LISTA DE VERIFICAGAO APOS O TRABALHO DE INSTALAGAO

tlr_allsbt;r?c()as N° Conteudo Marque M | Possibilidade de falha e ponto de verificagéo
Estéo as unidades interiores instaladas
Instalacio 1 segundo o contetdo da secgéo 0 Existe a possibilidade de lesdo leve ou perda
¢ “2. SELECCAO DO LOCAL DE de propriedade.
INSTALACAO™?
No caso de instalagao multipla: Existe
2 uma ||gagéo errada de a|guma tubagem O A gnidade eS.té inoperativa .OU (o] ref_rigerante
com outro sistema? flui para a unidade inoperativa e existe
N de instalacdo maltioja: Exist suspeita de fuga. Verifique se existe uma
0 caso de Instalagao multipla: existe ligacado errada de alguma tubagem ou
3 urrla Iig_a%:éo doe cablagem errada com O cablagem com outro sistema.
outro sistema?
Esta o disjuntor de fugas de ligagéo a
4 |terra (com fungdo de comutacao de todos O
0s polos) instalado?
5 Existe qualquer instalagéo incorrecta de 0
pegas opcionais ou cablagem errada?
6 Foi o trabalho de ligacao a terrada 0
E’;’;ge;nme efectuado? Uma falha de energia ou curto-circuito pode
9 Existe qualquer cablagem de fornecimento causar um choque eléctrico ou incéndio.
.| de energia errada, fio de ligagdo 0 Verifique o trabalho de instalagao e o trabalho
errado, fio de sinal errado ou parafuso de ligagdo a terra.
desapertado?
8 Esta a espessura do fio de acordo com os 0
regulamentos?
Esté a voltagem do fornecimento de
9 |energia dentro do valor especificado na O
placa de identificacdo da unidade?
Foi efectuada a verificacdo do teste de Se. estd a Scorrer fuga de gas, a quglidade da
10 |estanquicidade, encaixe do tubo de ponta O ;Janrlr?t?gni g?eocts:?fnn;ﬁ)tgm;':riénfgé%rt’urgis
" . ~ p .
conica e fuga de gas da porcéo soldada’ reparacio o mais rapido possivel.
Foi aplicado adesivo a porgcéo de ligagao = . .
= ) A porcgéo de resina racha apds alguns meses
" Sﬁig;%gai%?g:ié‘rj’? fgo de resina) da = e pode causar a drenagem de agua.
i Aqua?
Verificago da 12 | Existe fuga de agua? O v - e g
drenagem P isto que existe uma possibilidade de
elos regulamentos, o tubo de drena .
: S gem de agua, repare o tubo de
13 Sﬁg?ﬁgﬂf@%ggg?gﬁ;&grﬁ; 1doe(;/ i&er 0 dre(rj\agem se 3co[rer uma falha de drenagem
; - - ou drenagem de agua.
mais). Esta a agua drenada a fluir com 9 9
suavidade?
Eg; rcéézzgqﬂ:?edeef éi?dzrgc??]f lt;zcr;r:lco A qualidade da unidade nao somente torna-se
Isolamento 14 lincluindo o encaixe do tubo de o’nta 0 inferior, mas também existe a possibilidade de
térmico conica (tubo do refrigerante e tlﬁ)bo de drenagem de agua. Portanto, realize o trabalho
drenagem)? 9 de isolamento térmico adequadamente.
. . . Verifique se existe um contacto ou distorgao
?
Teste d 15 | Foi produzido algum ruido anormal? . do ventilador da unidade interior.
este de
funcionamento . . Verifique se a unidade ndo esté a funcionar
16 Foi descarregado o fluxo de arfrio e O ou se existe uma ligagao errada de alguma

quente pela unidade interior?

tubagem ou cablagem com outro sistema.
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10. APENDICE

H Cuidados e limpeza

AADVERTENCIA

@® Por motivos de seguranca, certifique-se de desligar o
aparelho de ar condicionado e de desligar a fonte de
energia antes da limpeza.

® Nao despeje agua na unidade interior para limpa-la.
Isso danificara os componentes internos e causara um
choque eléctrico perigoso.

Lado da admissao e da saida de ar (Unidade interior)

Limpe o lado da admissao e da saida de ar da unidade interior
com a escova de um aspirador de pd, ou limpe-os com um
pano limpe e macio.

Se essas partes estiverem muito sujas, utilize um pano limpo

humedecido com agua. Quando limpar o lado da saida de ar,
tome cuidado para néo forgar as palhetas fora de posicao.

A PRECAUCAO

@® Nunca utilize solventes ou agentes quimicos fortes
para limpar a unidade interior. Nao limpe as partes de
plastico com agua muito quente.

@ Alguns bordos metalicos e as aletas sdo agucados
e podem causar ferimentos se forem manipulados
inadequadamente e, portanto, tenha especial cuidado
quando limpar essas partes.

@® A bobina interna e outros componentes da unidade
exterior devem ser limpados regularmente. Consulte o
seu distribuidor ou centro de servico.

Filtro de ar
Recomendamos que limpe o filtro de ar quando B (Filtro)
aparecer no visor.
® Apos a limpeza
1. Depois de limpar o filtro de ar, volte a instala-lo na sua
posigéao original.
Certifique-se de que reinstala pela ordem inversa.
2. [No caso de telecomando com temporizador]
Prima o botao de reinicializagao do filtro.
O indicador [ (Filtro) no visor se apaga.
[No caso de telecomando com fios de alta especificagao]
Consulte as instrugdes de operagao que acompanham o
telecomando com fios de alta especificacdo opcional.
Telecomando com
temporizador especificagao

Indicador do filtro Indicador do filtro

T

20:30 (THU)

O0® CO

=]
ECONAVI &OEQS 8 7 UNIT
[ )

[emn ] an . < ~ >

PROGEA
=]
"
[

Botéao de reinicializagao do filtro

A frequéncia com a qual o filtro deve ser limpo depende do
ambiente no qual a unidade é utilizada.

Limpe o filtro frequentemente para um melhor desempenho em
zonas com muita gordura ou po, independentemente do estado
do filtro.

1

Telecomando com fios de alta
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<Como limpar o filtro>

1. Retire o filtro de ar da grade de admissao de ar.

2. Utilize um aspirador de p6 para remover a poeira leve.
Se houver uma poeira pegajosa no filtro, lave o filtro em
agua ensaboada morna, enxague-o com agua limpa e, em
seguida, seque-o.

<Como retirar o filtro>

Tipo de tecto (T2)

1. Retire os 2 parafusos de fixagao fixos com os fechos.
Segure a saliéncia na grade de admissao de ar e
pressione-a para a parte traseira e, em seguida, a grade
abrird para baixo.

2. Segure a saliéncia no filtro de ar e puxe-a para si.

Saliéncia do filtro de ar

* Segure a saliéncia no filtro de ar e puxe-a
para si.

A PRECAUCAO

@ Alguns bordos metalicos e as aletas do condensador
sao agucados e podem causar ferimentos se forem
manipulados inadequadamente e, portanto, tome
especial cuidado quando limpar essas partes.

@ Verifique periodicamente a unidade exterior para ver se
a saida de ar e a admisséao de ar ndo estao obstruidas
com sujidade ou fuligem.

@® A bobina interna e outros componentes devem ser
limpados regularmente. Consulte o seu distribuidor ou
centro de servico.

Cuidado: Apés um periodo prolongado fora de servico

Verifiqgue se as admissdes de ar das unidades interiores e
exteriores ndo estéo obstruidas; se estiverem, elimine as
obstrugdes.

Cuidado: Antes de um periodo prolongado fora de servico

@ Opere o ventilador durante a metade de um dia para secar o
interior.

@ Desligue o fornecimento de energia e desligue também o
disjuntor de circuito.

@ Limpe o filtro de ar e recoloque-o em sua posi¢ao original.

@® Os componentes internos da unidade exterior devem ser

verificados e limpados periodicamente. Entre em contacto
com o seu distribuidor local para este servigo.

PORTUGUES



H Localizacao e solucao de problemas

Se o seu aparelho de ar condicionado néo funcionar correctamente, primeiro verifique os seguintes pontos antes de solicitar o

servigo.

Se o aparelho ainda nao funcionar correctamente, entre em contacto com o distribuidor ou um centro de servico.

® Unidade interior

Sintoma Causa
Ruido Som como o fluxo de agua durante  |® Som de liquido refrigerante a fluir no interior da unidade
ou apos o funcionamento ® Som de agua de drenagem através do tubo de drenagem
Ruido de rachadura durante Som de rachadura devido a mudanca de temperatura das pecas
ou aquando da paragem do
funcionamento.
Odor E possivel sentir um odor no Odores a componentes internos, a tabaco, a cosméticos acumulados no
ar descarregado durante o ar condicionado e no ar descarregado.
funcionamento. P6 acumulado no interior da unidade. Consulte o seu distribuidor.
Condensagéo | Condensacdo acumulada perto A humidade interna arrefece devido ao vento frio e acumula-se através
da descarga de ar durante o de condensacao.
funcionamento
Névoa Forma-se névoa durante o ® E necessdria uma limpeza porque o interior da unidade (permutador
funcionamento no modo de térmico) esta sujo. Consulte o seu distribuidor, pois é necessaria inter-
arrefecimento. vengao técnica.
(Lugares onde existam grandes ® Funcionamento durante o descongelamento
quantidades de vapor de 6leo como
em restaurantes.)

O ventilador roda durante algum tempo apesar do
funcionamento parar.

® A rotacao do ventilador torna o funcionamento mais suave.
® Por vezes o ventilador pode rodar devido as desumidificagbes do per-
mutador térmico de desumidificagao.

A direccao do vento muda durante o
funcionamento.

N&o é possivel definir a direcgéo do vento.
Nao é possivel alterar a direc¢éo do vento.

® Quando a temperatura de descarga de ar for baixa ou durante a ope-
racdo de descongelamento, o fluxo de vento horizontal é efectuado
horizontalmente.

® QOcasionalmente a posi¢ao do flape é configurada individualmente.

Quando a direcgdo do vento é alterada, o flape
move-se varias vezes e para nhuma posi¢ao
designada.

Quando a direcgéo do vento é alterada, o flape move-se apds procurar a
posicédo padrao.

Poeira

A acumulagao de poeira dentro da unidade interior é descarregada.

Baixo desempenho de arrefecimento ou
aquecimento

A unidade interior € inicialmente projectada para controlar a temperatura
interior detectada pelo sensor de ambiente incorporado dentro da
unidade interior.

Contudo, dependendo da posicéo de instalagéo da unidade interior,
ocasionalmente, o0 sensor incorporado pode detectar uma temperatura
incorrecta; por exemplo, a diferenga de temperatura entre o tecto e o
piso, aparelho de iluminagéo, ventilador eléctrico, janelas ou paredes
divisérias altas, etc.

Neste caso, a unidade pode nao funcionar correctamente na temperatura
desejada.

Pode mudar o uso do sensor de temperatura dentro da unidade interior
para o uso do sensor do telecomando.

Assim, a temperatura ambiente desejada pode ser correctamente
controlada.

Para mais detalhes, consulte o seu distribuidor.
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® Verificar antes de solicitar assisténcia

Sintoma

Causa

Solucao

O aparelho de ar
condicionado nao funciona
apesar da alimentagéo estar
ligada.

Falha de energia ou apds falha de
energia

Prima novamente o botédo de funcionamento ON/
OFF no telecomando.

O botao de operacéo esta desligado.

® |igue a alimentagdo se o disjuntor estiver desli-
gado.

® Se o disjuntor tiver disparado, consulte o seu dis-
tribuidor sem o ligar.

Fusivel queimado.

Se estiver queimado, consulte o seu distribuidor.

Baixo desempenho de
arrefecimento ou aquecimento

A abertura de admissao de ar ou
descarga de ar das unidades interiores e
exteriores esta obstruida com poeira ou
obstaculos.

Remova a poeira ou a obstrugédo.

O interruptor da velocidade do ventilador
esta definido para “Baixo”.

Altere para “Médio” ou “Alto”.

Definicdo adequada da temperatura

A sala esta exposta a luz solar directa no
modo de arrefecimento.

As portas e/ou janelas estéao abertas.

Consulte “ B Sugestdes para economia de energia”.

O filtro de ar esta obstruido.

Consulte “ B Cuidados e limpeza”.

Demasiadas fontes de calor na sala no
modo de arrefecimento.

Utilize um minimo de fontes de calor e durante um
curto espago de tempo.

Demasiadas pessoas na sala no modo
de arrefecimento.

Diminua as definicdes de temperatura ou altere
para “Médio” ou “Alto”.

Se o seu aparelho de ar condicionado continuar a nao funcionar correctamente, apesar de ter verificado os pontos conforme
acima descritos, primeiro pare o funcionamento e desligue o interruptor de alimentagéo.

Em seguida, contacte o seu distribuidor e comunique o numero de série e o sintoma.

Nunca tente reparar o seu aparelho de ar condicionado por conta propria, pois € muito perigoso fazé-lo.

B Sugestoes para economia de energia

Evite

® Nao bloqueie a admissao e saida de ar da unidade. Se um lado estiver obstruido, a unidade nao funcionara bem, e podera

sofrer danos.

® Nao permita a radiagéo directa de raios solares na sala. Utilize toldos, persianas ou cortinas. Se as paredes e tecto da sala
estiverem aquecidos pelo sol, levard mais tempo para esfriar a sala.

Faca

@® Sempre tente manter o filtro limpo. (Consulte “ B Cuidados e limpeza”.) Um filtro obstruido prejudicara o rendimento da unidade.
@ Para prevenir 0 escape do ar condicionado, mantenha as janelas, portas e quaisquer outras aberturas fechadas.

Se a energia falhar enquanto a unidade estiver a funcionar

Se a energia para esta unidade for cortada temporariamente, a unidade voltara a funcionar automaticamente quando a energia for
restaurada utilizando as mesmas defini¢bes feitas antes da interrupgéo da energia.

INFORMACAO IMPORTANTE SOBRE O REFRIGERANTE UTILIZADO

Consulte as Instrugdes de instalagdo que acompanham a unidade exterior.
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11. SERVICO

A PRECAUCAO

® Qualquer pessoa qualificada que esteja envolvida no trabalho ou intervengéo num circuito de refrigerante deve possuir um
certificado valido actual de uma autoridade competente credenciada pela industria, que autorize sua competéncia para
manusear refrigerantes com seguranca de acordo com as especificacdes de avaliagdo reconhecidas pela industria.

® O servigo deve ser efectuado apenas conforme recomendado pelo fabricante do equipamento. A manutencgao e reparagao que
exigem a assisténcia de outro pessoal qualificado devem ser efectuadas sob a supervisdo da pessoa autorizada a utilizagao de
refrigerantes inflamaveis.

® O servigo deve ser efectuado apenas conforme recomendado pelo fabricante.

® Antes de iniciar o trabalho em sistemas contendo refrigerantes inflamaveis, sdo necessarias verificagdes de seguranca para
garantir que o risco de igni¢ao seja minimizado. Para a reparagéo do sistema de refrigeragdo, os passos de (2) a (6) deveréao
ser concluidos antes de efectuar qualquer servico no sistema.

(1) O trabalho devera ser efectuado sob um procedimento controlado para minimizar o risco de um gas ou vapor inflamavel
presente durante o trabalho.

(2) Todo o pessoal de manutencgéo e outros que estejam a trabalhar na area local deverao ser instruidos sobre a natureza do
trabalho que estiver a ser efectuado. O trabalho em espagos confinados deve ser evitado. A area ao redor do espago de
trabalho deve ser isolada. Certifique-se de que as condi¢des dentro da area estéo seguras pelo controle do material inflamavel.

(3) A area devera ser verificada com um detector de refrigerante adequado antes e durante o trabalho, para garantir que os
técnicos tenham conhecimento da atmosfera potencialmente téxica e inflamavel. Certifique-se de que o equipamento de
deteccao de fugas utilizado é adequado para utilizagado com todos os refrigerantes aplicaveis, ou seja, ndo contenha faiscas, e
seja adequadamente vedado ou intrinsecamente seguro.

(4) Se qualquer trabalho a quente for efectuado no equipamento de refrigeragéo ou partes associadas, o equipamento de extingao
de incéndio adequado devera estar facilmente disponivel. Deve-se ter um extintor de incéndio de p6 seco ou CO, adjacente a
area de carregamento.

(5) Nenhuma pessoa que estiver a efectuar o trabalho no sistema de refrigeragao, que envolva a exposi¢ao de qualquer tubo,
devera utilizar uma fonte de ignicdo que possa criar o risco de incéndio ou explosao. Todas as fontes de igni¢cdo possiveis,
incluindo cigarros, devem ser mantidas o suficientemente longe do local de instalacéo, reparacao, remocao ou eliminagao,
durante os quais o refrigerante pode ser provavelmente libertado no espaco em volta. Antes do trabalho, a area em volta do
equipamento deve ser verificada para garantir que néo haja perigos de materiais inflamaveis e riscos de igni¢cao. Deve-se
colocar um aviso “Nao Fumar”.

(6) Certifique-se de que a area esta ao ar livre ou que esta adequadamente ventilada antes de intervir no sistema ou efectuar
qualquer trabalho a quente. Um grau de ventilagcdo deve continuar durante o periodo em que o trabalho é efectuado. A
ventilagéo deve dispersar com seguranga qualquer refrigerante libertado e, de preferéncia, expelir o refrigerante externamente
na atmosfera.

(7) Ao substituir componentes eléctricos, os mesmos devem para satisfazer a finalidade pretendida e as especificagoes. As
directrizes de manutencao e assisténcia do fabricante deverédo ser observadas sempre. Em caso de duvidas, consulte o
departamento técnico do fabricante para assisténcia.

* O tamanho de carga esta de acordo com o tamanho da sala dentro do qual os componentes contendo refrigerante sao
instalados.

* A maquinaria e saidas de ventilagdo devem estar a funcionar adequadamente sem obstrugdes.

* A marcagéo no equipamento continua visivel e legivel. As marcacdes e sinais que estejam ilegivel devem ser corrigidos.

¢ A tubagem ou componentes de refrigeragdo devem estar instalados em uma posicdo em que dificilmente figuem expostos
a qualquer substancia que possa corroer os componentes contendo refrigerantes, a menos que os componentes sejam
construidos com materiais que sao inerentemente resistentes a corrosao ou sejam protegidos contra a corrosao.

(8) A reparagao e manutengao de componentes eléctricos deve incluir as verificagdes de seguranca iniciais e os procedimentos
de inspeccdo de componentes. Se for encontrada qualquer falha que possa comprometer a seguranga, nenhum fornecimento
eléctrico devera ser ligado ao circuito até que a falha seja reparada. Se a falha nao puder ser imediatamente corrigida, mas for
necessario continuar com o funcionamento, deve-se tomar uma solugao temporaria adequada. Isso devera ser notificado ao
proprietario do equipamento de forma que todas as pessoas envolvidas sejam informadas.

As verificagdes de seguranca iniciais devem incluir:

* Nao deve haver nenhum componente eléctrico energizado e cablagem exposto durante o carregamento, recuperagao ou
purga do sistema.

* Deve haver continuidade na ligagéo a terra.

® Durante as reparacdes de componentes vedados, todos os fornecimentos eléctricos devem ser desligados do equipamento
aplicavel ao trabalho antes de retirar qualquer tampa vedada, etc.

@ Especial atencdo deve ser dada aos seguintes pontos para garantir que o trabalho em componentes eléctricos nao altere a
caixa de maneira que o nivel de proteccéo seja afectado. Isso devera incluir danos aos cabos, nimero excessivo de ligagoes,
terminais fora das especifica¢des originais, danos nas vedagoes, instalacédo incorrecta de ligacdo a terra, etc.

® Certifique-se de que o aparelho esta firmemente montado.

@ Certifique-se de que as vedagdes ou materiais de vedagao néo estdo deteriorados ao ponto de ndo servirem o propdsito de
prevenir o ingresso de atmosferas inflamaveis.

@ As pecas de substituicdo devem estar em conformidade com as especificacdes do fabricante.
NOTA:

A utilizacdo de vedante de silicio pode inibir a eficacia de alguns tipos de equipamentos de detecgao de fugas.
Os componentes intrinsecamente seguros ndo precisam ser isolados antes de efectuar qualquer trabalho neles.

® Nao aplique cargas indutivas permanentes ou cargas de capacitancia no circuito sem garantir que isso nao excedera a
voltagem permissivel e a corrente permitida para o equipamento a ser utilizado.
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Os componentes intrinsecamente seguros sé&o os Unicos tipos que podem ser trabalhados com a presenga de uma atmosfera
inflamavel.

O aparelho de teste deve ter a classificagao correcta.

Substitua os componentes apenas por pecas especificadas pelo fabricante. Pecas ndo especificadas pelo fabricante podem
resultar na ignigao do refrigerante na atmosfera por uma fuga.

12. REMOGAO E EVACUACAO

ZCEXPRECAUGAO

Ao intervir no circuito do refrigerante para efectuar reparacdes ou para qualquer outra finalidade, os procedimentos
convencionais devem ser seguidos.

No entanto, é importante que a melhor pratica seja seguida, pois a inflamabilidade é um ponto a ser considerado.
O seguinte procedimento deve ser seguido:

* Remova o refrigerante.

e Purgue o circuito com gas inerte.

e Evacue.

* Purgue novamente com gas inerte.

e Abra o circuito através de corte ou brasagem.

A carga de refrigerante deve ser recuperada nos cilindros de recuperacgao correctos.

O sistema deve ser “lavado” com Nitrogénio isento de oxigénio (OFN) para deixar a unidade segura.

Este processo pode requirir varias repeti¢des.

N&o se deve utilizar ar comprimido ou oxigénio para esta tarefa.

A lavagem deve ser efectuada através da ruptura do vacuo no sistema com Nitrogénio isento de oxigénio (OFN), devendo-se
continuar a encher até que a pressao de trabalho seja atingida; logo, deve-se libertar para a atmosfera, e finalmente abaixar
para um vacuo.

Este processo deve ser repetido até que ndo haja mais refrigerante dentro do sistema.

Ao utilizar a carga de Nitrogénio isento de oxigénio (OFN) final, o sistema devera ser purgado para a presséo atmosférica para
permitir a execucao do trabalho.

Esta operagao é absolutamente vital se forem realizadas operagdes de brasagem na tubagem.

Certifique-se de que a saida para a bomba pneumatica ndo esté localizada perto de nenhuma fonte de ignicao e de que existe
ventilagéao disponivel.

13. PROCEDIMENTOS DE CARREGAMENTO

Consulte as Instrugdes de instalagdo que acompanham a unidade exterior.

14. COLOCACAO FORA DE FUNCIONAMENTO

A PRECAUCAO

Antes de realizar este procedimento, é essencial que o técnico esteja completamente familiar com o equipamento e todos os
seus detalhes.

Recomenda-se a boa pratica de recuperar todos os refrigerantes com seguranca.

Antes de realizar a tarefa, deve-se tomar uma amostra de 6leo e refrigerante caso se requeira uma andlise antes da
reutilizagao do refrigerante recuperado.

E essencial que a energia eléctrica esteja disponivel antes de iniciar a tarefa.
a) Familiarize-se com o equipamento e sua operagao.
b) Isole o sistema electricamente.
c) Antes de iniciar o procedimento, certifique-se de que:
¢ O equipamento de manuseio mecanico esta disponivel, se necessario, para manusear os cilindros de refrigerante.
* Todo o equipamento de protec¢@o do pessoal esta disponivel e esta a ser utilizado correctamente.
¢ O processo de recuperagao é supervisionado sempre por uma pessoa competente.
* O equipamento de recuperacéo e os cilindros estdo em conformidade com as normas adequadas.
d) Realize o bombeamento de evacuacgéo do sistema de refrigerante, se possivel.

e) Se o vacuo nao for possivel, instale uma valvula de tubos de forma que o refrigerante possa ser retirado de varias partes do
sistema.

f) Certifique-se de que o cilindro esta situado nas escalas antes de realizar a recuperagao.

g) Inicie a maquina de recuperagéo e opere de acordo com as instru¢des do fabricante.

h) Nao encha os cilindros demasiadamente. (Nao mais do que 80 % da carga de liquido do volume.)
i) Nao exceda a presséo de trabalho maxima do cilindro, mesmo que temporariamente.
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j) Quando os cilindros tiverem sido correctamente enchidos e o processo for concluido, certifique-se de que os cilindros e o
equipamento séo retirados do local prontamente e todas as valvulas de isolamento no equipamento sao fechadas.

k) O refrigerante recuperado néao deve ser carregado em outro sistema de refrigerante, a menos que tenha sido limpo e
verificado.

@ A carga electrostatica pode acumular-se e criar uma condicdo perigosa ao carregar ou descarregar o refrigerante.
Para evitar fogo ou explosao, dissipe a electricidade estatica durante a transferéncia aterrando e ligando os recipientes e o
equipamento antes da carga/descarga.

15. RECUPERACAO

Consulte as Instrucdes de instalagdo que acompanham a unidade exterior.

16. VERIFICACAO DO LIMITE DE DENSIDADE

O refrigerante (R32), que é utilizado no aparelho de ar condicionado, é um refrigerante inflamavel. Portanto, os requisitos para o
espaco de instalacdo do aparelho sao determinados de acordo com a quantidade de carga de refrigerante [m] utilizada no aparelho.

O espaco do piso interior minimo comparado com a quantidade de refrigerante é aproximadamente o seguinte:

20,0 L] \ |
_ NNy
o rzaamihnhnnne
5 160 ! ALY N N\
= 1 1 \
) ’ N Pod — ‘t‘l‘d‘ U-100PZ2R5, U-100PZ2R8,
S 100 ode ser instalado \ N} | U-100PZ2E5, U-100PZ2E8
8 ’ \\\ N \ Nao pode ser instalado
E 100 \'k \& N\ N\ \\\\ | |
£ N \ Q\\\ S~ ~> ' U-60PZ2RS5, U-71PZ2R5
8,0 ! N \ YV I | N&o pode ser instalado
o
On
g .0 \\.\ \\ \\ o
i IR ¢
1 1
40 Ny t ,\ ‘ i i
£ :\ ) |N&o pode ser instalado
< 20 : :
}9— 1 1 1
0,0 1 1 1
0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0
[mc] : Quantidade de carga
de refrigerante (kg)
| | | |
1,22 1,80 3,50 3,88
[me] : A quantidade de carga de refrigerante (Total de refrigerante ao sair da fabrica e quantidade de carga de refrigerante no
campo).
[mmax]  : Quantidade maxima de carga de refrigerante
U-60PZ2R5, U-71PZ2R5 U-100PZ2R5, U-100PZ2R8 | U-125PZ2R5, U-125PZ2R8 | U-140PZ2R5, U-140PZ2R8
U-100PZ2E5, U-100PZ2E8 | U-125PZ2E5, U-125PZ2E8 | U-140PZ2E5, U-140PZ2E8
[Mimax] 1,80 3,50 3,88 3,88
[me] <1,22 : Pode ser instalado

1,22 < [mC] < [mmax]

[mc] > [mmax]

: Nao pode ser instalado
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ZHMANTIKO!
NapakaAovpe va dtaBacete 1O
EYXELPISLO TIpLV EEKIVI|OETE

AUTO TO KALLATIOTIKO TIPETIEL VA eYKATAOTABEL amtd Tov

QVTIITPOOWTIO TIWANCEWYV 1] aTtd UTIEVBUVO £yKATAOTAONG.

AUTEG oL TANpodOpieg TTAPEXOVTAL YIA XPTION LOVO aTtd

€EouolodoTNUEVA ATOA.

Ma acpain eykardotaon Kat Aettoupyia Xwpig

mpoBArjpaTa, TIPEMEL Va:

® O mnapovoeg Odnyieg eykataoTaong mpoopidovtal
yla TNV ecWTEPLKT povada, diaBdote kal Tig Odnyieg
€YKATAOTAONG YLa TNV EWTEPIKT| povada.

® Al0BA0TE TIPOCEKTIKA TO EYXELPISI0 Xpriong TPV
Eekivnoete.

® AKOAOUBNOTE OAQ TA BrATA EYKATACTAONG 1)
ETILOKEUNG, AKPLBWG OTIWG UTIOSEIKVUETAL.

@ AuTO TO KALATIOTIKO TIPETIEL VA £yKATAOTAOEL
OUPOWVA E TOUG EBVIKOUG KAVOVIOUOUG KAAWSIwoNgG.

@ [Npemel va Tnpeital cCUPPOPDWaON E TOUG EBVIKOUG
KOVOVIOMOUG YLa Ta agpLa.

@ To TPOIOV IKAVOTIOLEL TIG TEXVIKEG ATIALTTOELG TOU
mpoturov EN/IEC 61000-3-3.
® [lpooexeTe 1Oaitepa OAEQ TIG TAPATNPENOELG TIPOELSOTIOINONG
KQL TT(POCOX TG TIOV avaypadovtal o€ autod To GUuAAAdIO.
KivouVvo 1] un achaAn evepyela
TIOU UTTOPEL VA TIPOKAAETEL
ooBapd Tpavuatiopod ) 6dvaro.
AuTO TO CUMBOAC avadEpETal O
Kivouvo 1] un acdaAr evepyela
A NPOZOXH TIOU UTTOPEL VA TIPOKAAEDEL
N UVAIKEG QNULEG.
Eav xpelaotei, {nmote Boribeia
O1 0dnyieg autég eival To udvo Tou XpelaleoTe Yia TIG
TIEPLOCOTEPES TOTIOOETIEG EYKATAGTAONG KAl GUVONKES
ouvtrpnong. Edv xpeidleote BorBela yia KAmoLo eL61KO
TIPOBANUA, ETIKOWVWVIOETE e TO TUNUA TIWANTEWV/CEPPIS 1 e
Ze nepintwon Aavlacuévng eykatactaong
2 Tiepintwon Aaveaouévng eykardotaong n
OUVTIPNONG, O KATAOKEVAOTNG dev PEpeL Kapia
QATIOAUTWGS EVOBUVN, CUUTIEPIAAUBAVOUEVNG TNG N
MPNoNG Twv 0dNYLWV Tou apdvTog puAAadiou.
A MPOEIAONOIHZH
TNV emtayuvon g dtadkaciag
aroYPuéng 1 ya Tov KabapLouo,
OladOPETIKA ATIO AUTA TIOU
OUVIOTA O KATAOKEVAOTNG.

* H guokeun TIpEMEL va arodnkKeveTal
o€ gva éwuano XWPLG TINYEQ
ouvexoueva (ya apdderyua:
YUMVEG DAOYEG, CUOKEUN AgPioV
o€ AelToupyia 1 NAEKTPLKO
Bepuavtnpa oe Asltoupyia).

* Mnv dLaTpuTATE KAL PNV KA(TE.

* Na yvwpileTe OTL T PUKTIKA Urtopel

AuTO TO CUPPBOAO avadeEpeTal oe
A MPOEIAOMOIHZH
TPAUUATIONO 1) (LA OTO TIPOIdV
TOV €E0UCLOSOTNEVO AVTITIPOCWTTO GAG YL TIPOCHETEG 0ONYIES.
e Mnv XpnoLLOTIoLEITE HECA YIa
avapAeENG TIoU AELTOUPYOUV
Va 1NV TIEPLEXOLV TIPOCOETO OOWNG.

* OLakbéAouBoL EAeyxoL TIPETIEL
Va Yivouv OTIG EYKATOOTACELS
XPTNOLLOTIOWVTAG EVPAEKTA
WUKTIKA.
H ouokeun Oa mperel va
gykataotabei, va Aettovpyei Kat
va anodnkeutei o€ €va SWHUATLO HE
eMPadoOV damedou PHeYaAUTEPO aTto
T0 [Amin] m?,
la 1o [Amin], deite v
evotnta «16. EAEMXOZ OPIOY
MYKNOTHTAZ».

EIAIKEZ MMPO®YAAZEIZ

H HAEKTPOIAH=IA MMOPEI
NA MPOKAAEZEI ZOBAPO
NPOZQMIKO TPAYMATIZMO
A 'H ©OANATO. H KAAQAIQZH
TOY ZYZTHMATOZ ©OA NPENEI
NA FINEI MONO ANO EIAIKO,
EMNEIPO HAEKTPOAOIO.

* Mnv tpododotei n povada pe pevua
MEXPL VA OAOKANPpwWOEL N KaAwdiwon Kat
N CWANVWOnN, 11 adov N KaAwdiwon Kat
owArvwon ouvdebei Eava kal eAeyxOei.

* To ev AOyw oUOTNUA XPNOLOTIOLEL
1OlaiTEPA ETIKIVOUVEG NAEKTPLKEG
Tdoelg. Katda tnv KaAwdiwon, va
QVATPEXETE TIPOOEKTIKA OTO SLAYPAUA
KOAWSIWOoNG KAl € AUTEG TIG 0dNYIEG.

OL akaTtAdAANAeg ouvOEDELS Kal Yeiwon
MTIOPOUV VA TIPOKAAETOUV ATUXEIG
TPAVHATLIOMOVUG 1) OAavarto.

e KAveTe OAEQ TIC ouVOETEIS KAAWSIWV
oPIXTEG. OL XaAQPEG KAAWOIWOELG
MTIOPEL VA TIPOKAAECOUV UTIEPBEPAVOT)
oTa onueia ouvdeong Kat TiBavo Kivouvo
TIUPKAYLAG.

e Qa mperel va dlatiBetal pa mpida, n
oTI0ia Ba XPNOLUOTIOLEITAL ATIOKAELOTIKA
yla kabe povada.

* Qa ipetel va datibetal pa rpida
yla KaBe povada, kabwg Kat va

EVOWNATWOOLV, BACEL TWV KAVOVIOUWYV

KaAwdiwong, otn otabepr) ouvdeon

TIAN}pN MECQ artoouvdeong, Ta ortoia Ba

Sla0EToUV dlaxwplouod emadng Katda

3 mm o€ 6Aoug Toug TIOAOUG.
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* [1pog artoduyrn evéexOuevwv
KIvOUVWYV AOYW ATtOTUXNMEVNG
MOVWONG, 6a TIPETIEL VA YEIWOETE TN
povada.

* EA€yETe OTL N KOAWdiwon dev Ba
vnokettal oe $6opa, diappwaon,
uTtePBOAIKT) Ttieon, SGvnon, auned
akpa 1) AAAEG aveTubuunTeg
TIEPPAAAOVTIKEG ETUOPATELG.

O €Aeyxogq Ba mpeTtel emtiong va
AapBavel urtoyn Tig eTdPAcELS TNG
TTaAaiwong 1 ouvexopevng dovnong
arto TINYEQ OTIWG CUUTIIECTEG N
QVEMLOTNPEG.

e JyvioTATal EVOEPUA AUTOG O
eEOTTALOMOG va edodlacTei e achaAela
KukAwpatog dtappong yeiwong (ELCB)
N diata&n pooTaciag PEVHATOG
dlappong (RCD). AladopeTika, umopel
Va TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANE i Kal
TTUPKAYLA o€ TiepinTwon PAABNG Tou
€EOTIALOMOU 1) BAGPNG TNG HOVWONG.

Kata ™ petagopa

* lowg xpelaoctouv Vo 1 teplocdTEPQ
Atoua ya tn dlegaywyn Twv Epyactwv
gykaraotaong.

* Na €i0TE TIPOOEKTIKOL OTAV ONKWVETE
KOl METAKLVEITE TIC ECWTEPIKES KAl
eEWTEPIKESG HOVADEG. ZNTNOTE TN
BonBela evdg ocuvadeAdou Kal Avyiote
Ta yovata oag Katd tv avudwon yla
va EAQTTWVETAL N €VTAon OTNnV TAATN
0aG. Ol aunpES AKPeG 1) Ta AeTTd
TITEPUYLA AAOUULVIOU OTN OUOKEUN
KALLATIOMOU UTTOPEL va 0ag kKOWouv Ta
SAXTUAQ.

Kata v anobrkevon...

/\ nPoEIAONOIHEH

* H guokeun TipEmnelL va
aroOnKeVETAL O€ UIA KAAA
aepLlOevn TIEPLOXT| OTIOU TO
MEYEBOQ dwpatiov avTioToKEl
oTnV TepLoxr) dSwuatiov OTwg
kaBopiletal yla mn Acttoupyia.

* H guokeur TIpEmeL va
anoBnkeveTaAL € EVA SWUATLO
XWPIG CUOKEVERG |LE YUUVEGQ
PAOYEG TIOU AEITOUPYOUV
ouvexoueva (yla apadetypa: pia
OUOKEUT aepiov oe Aettoupyia)

1 TNYEQ avadAegng (ya
TTAPAdELyHa: EVAV NAEKTPLKO
Beppavtrpa oe Asttoupyia).
* H cuokeur| Ba Tipemel va anobnkeutei
WOoTe va arnodevyeTaAL N UNXAVIKA {NuLA.

Kata tnv eykatractaon...

* ETuAEETe B€on eykatdoTaong mov gival
QPKETA 0TAOEPT] KAl LOXUPT| WOTE Va
uTtooTnpi&eL 1) va ouykpatnoel ) povada,
Kal ETUAEETE BE0M yla EVKOAN GUVTHAPNOM.

* 3£ TIEPITTTWOELG TIOU ATIAITOUV UNXAVIKO
e€AEPLONO, TO avolypaTa agpLopov Ba
TIPETIEL UNV eudavidouv eurtddia.

e Mia un agpllOpuevn TIEPLOXN) TNV OTtoia
EXEL EYKATAOTABEL [l CUOKEUT TIOU
XPNOYLOTIOLEL EVPAEKTA PUKTIKA Ba
TIPETIEL VA KATAOKEVAOTEL [UE TPOTIO
WOTE VA UNV CUGCWPEVETAL TUXOV
dlappor] WUKTIKOU yia va dnpioupynOei
Kivuvog Trupkaylag 1 €kpnéng.

...2€ €va dwuartio

MovwoTe KaAA OAEG TIG CWANVWOELG

TIOU TIEPVOUV HECA aTIO SWHATIO Yia va

napeunodietal n «epuypavon» ouv

MTTOPEL VA TIPOKAAECEL {NULA OE TOIXOUGQ

Kal dareda arod To OTAEUO Kal TO VEPO.

Alatnpeite T
ouvVayePHO TIUPKAYLAG
KaL Tnv €£€0d0 agpa
TOUAdQxlotov 1,5 m
MakpLa artd tn povada.

...ZE VYPa 1] avioomneda onpeia
XpnooTowmoTte avUPwHEVO OTpWHA
OKUPOOENATOG 1) TOIUEVTOAIOOULG Yia va
ONULIOVPYNOETE UL OTAOEPTN KAl ETUTIEDN
Bdaon yia v e€wTtepikn povada. Autd
TIPOPUAACCEL TN CUOKEUT aTto PAARN
AGYW VEPOU Kal aKavOVIoTWV SOVICEWV.
...2E TIEPLOXN] HE LOXUPOUG AVEHNOUG
2TEPEWOTE KAAA TNV eEWTEPIKT povada
ME UTTOUAOVIA KaL EVA JETAAALKO
TIAQio10. AnpoupynoTe €va KaTAAANAo
UNOOTPWHA arto agpa.

/I\ nPozoxH
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...2€ XIoVIoMEVN TtepLoxn (Yia cucTiipata
TUTOoV avTtAiag OeppotTnTag)
Eykataotnote TNV eEWTEPIKT LoVAdA TAVW
o€ VPwHEVN TTIAATHOPUA TIOU BPICKETAL TTAVW
ard Ta TapacuUPOMEVA XL1OVIA. AnoupynoTe
aywyoug anaywyrg Tou XLoviov.

...2Z€ VYOG TOVAAXIOTOV 2,5 m

H eowtepikn povada autou Tou
KALLATIOTIKOU Ba TIPETEL Va EYKATAOTAOEL o€
UYog TouAaxLoTov 2,5 m.

...ZE XWPOUG TIAUVTNPiwV

Mnv Tnv €yKaBLOTATE 0€ XWPOUG TIAUVTNPiwV.
H eowteptkn povada dev eival avBekTIKY oTa
otayovidia.

Kata tn ovvdéeon t™ng¢ cwAnvwong
YUKTIKOU

AwoTe 1d1aiTepPn TIPOCOXT| OE TUXOV SLOPPOES
WUKTIKOU.

/\ nPOEIAOMOIHEH

* Otav die€dyete gpyaoieq
OWANVWOEWV, UNV avapLyvueTal
a€pPa eKTOC aTo TO KABOPIOUEVO
WUKTIKO OTOV KUKAO WUKTIKOU.
MpokaAei Tn peiwon g
XWPENTIKOTNTAS Kal Kivouvo yla
€kpnén kat Tpavpatiopd egatriag
g VYNANQ Evtaong UEoa oToV
KUKAO WUKTIKOU.

* Av 10 YUKTIKO £pBeL o€ eTtadn e
PAOYa, tapdyel ToEIKA agpla.

e Mnv pooBETETE KAl UNV
QVATIANPWVETE e PUKTIKO
OLaPOPETIKO ATIO TOV
KaBoplouevo Tuto. Mmopei va
TIPOKANBEL BAGPN, EKpnEN Kat
TPAUMATIONOG, KTA.

* AepioTe TO SWHATLIO KAAQ, O€ TIEPITITWAT) TIOV
UTIAPXEL OLappoT) YUKTIKOU aEPIOU KATA TN
dldpkela g eykataotaong. MNpooette wote
Va NV ETUTPEYETE TNV eMAPT) TOU PUKTIKOU
aepiov pe PAGya, emeldry autd Ba PoKaAEael
NV Ttapaywyr| To€IKov agpiov.

* Kpatrjote 0Aeq TIG S1adpOUES CWANVWOEWY
000 TO dUVATOV TILO UIKPEG.

» Xpnouoroleite T HEB0SO dnpiovpyiag
PAKOP Yla TN oUVOEDT TWV CWANVWOEWV.

* Badete AIMAvTIKO OTIG AKPES TWV YUKTIKWV
OWANVWYV KAl OTIG AVTIOTOLXEG ETUPAVELES
NG SLEVPUVOTG TOU OTOWIOU KAl TwV
OWANVWV TIPLV ard TNV cUVOEDT| TOUG, ETA
oPIEETE TO TIEPIKOXALO [UE KAELDL TIEPIKOXAIWY
Yl VO TIETUXETE OUVOEDT) XWPIS SLapPOES.

* [Tpwv apxioete TN SOKIWACTIKY AELITOUPYIAQ,
EAEYEETE TIPOOEKTIKA IO SLAPPOEG.

* [Mpooegte va unv dlappevoel
PUKTIKO KATA TN SLApKELD EPYACLWV
OWANVWONG Yla UIa EYKATAoTAON 1
VEQ €YKATAOTAOT), AAAA KAl KATA TNV
ETILOKEUT] PUKTIKWV LEPWV.
XPNOOTIOMOTE TO UYPO WUKTLKO HE
TIPOCOXT, SLOTL EVOEXETAL VA TIPOKAAETEL
KpuoTtaynuata.

* 2 & Kauia repintwon dev TpENeL va
XPNOLLOTIOmMB0UV TUBAVEG TINYEG
avAadAe€ng yla Tnv avadrtnon Kat
avixveuon d1appowV WPUKTIKWV.

e Aev Ba TpETEL va Xpnoyloromei
QVIXVEUTNG agpiwv pe pAoyooAo
aAoyovidiou (1) ortoloodnioTe AAAOG
QVIXVEUTNG TIOU XPNOLUOTIOLEL YUVT)
PAOYQ).

e Mmiopel va xpnoluotiolouvTal

NAEKTPOVIKOL AVIXVEUTEG SLapPOWV YLa

TNV avixveuon dlappowyV YUKTLKOU,

OAAA n evaloOnoia propei va unv

elval eMapkng 1) YUopei va anattrjoouv

ertavapBabpovounon. (O eEoTAloNOG

avixveuong Oa mpertel va BaduovounOei
0€ TIEPLOXT) XWPIG PUKTIKO.)

BeBawwbeite 6TL 0 aviyveuTrg dev

artoteAei TuBavn ryn avadbAegng aAia

Kal OTL €ival KATAAANAOG Yla TO WUKTIKO

TIOU X PN OLOTIOLETAL.

O g&omAlopog avixveuvong diappowv Ba

TpETEL Va dlapopdwbei cuudwva pe To

KATW OpLo eVPAeKTIKOTNTOG (LFL) TOu

PUKTIKOU, Ba TipeTtel va Baduovoundei wg

TIPOG TO YUKTIKO TIOU XPNOLUOTIOLEITAL KAl

Ba TPETIEL VA PUBLOTEL 0TO KATAAANAO

TI000O0TO agpiov (25% TO UEYIOTO).

* Ta vypd avixveuong dlappowv eivat
KATAAANAQ yla XP1ion e TaA TIEPLocOTEPQ
WUKTIKA GAAA 1] XPTI0T ATIOPPUTIAVTIKWYV
TIOU TIEPLEXOUV XAwpPivn Ba TpeTEL va
artodeuxOei emeldn| n xAwpivn propei
Va avTIdpAoEL e TO YUKTIKO Kal va
SlaBpwoel TIG XAAKIVEG CWANVWOELG.
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* Av urtortteuBei Slappor), 6a TpEmeL va
ATIOMAKPUVOOUV/GRNOTOUV OAEG OL
YUMVEG PAOYEG.

* Av Bpebei dlappor) PUKTIKOV, 1 oTtoia
arartei cUYKOAANo, Ba TpemeL va
avaktnBei, 1 va aropovwoei (uEow
BaABidwvV Slakottg) OAO TO YPUKTIKO
arto TO cUOTNUA, O€ €va TUNA TOU
OUOTHUATOG MAKPLA artto T Slappon.
Kator, 6a ipemel va riepvaet arnod to
ovoTnua alwto xwpig o§uyovo (OFN)
TOOO TPV 000 Kal KATA TN SLAPKELD TNG
dladIlkaciag cuykOAANoNG.

Kata to o€pBig

* ETUKOLVWVNOTE UE TOV AVTITPOOWTIO
TIWANCEWV 1) TO AVTIITPOOWTIO
OUVTIPNONG YLA TNV ETILIOKEL).

* BeBawwBeite va anevepyoTiow)oeTe
TNV oYL TPV ard Tn cuvtrpnon.

* KAEIVETE TOV KEVTPIKO NAEKTPLKO
SLAKOTITN, TIEPLUEVETE TOUAAXLOTOV
10 Aerttd PEXPL Va artoPopPTIOTEL
Kal LETA avoiETe TN povada yla Tov
EAEYXO 1] TNV ETIOKEUT) NAEKTPLKWYV
MEPWYV Kal KAAWSiwong.

e Kpatdte ta SAKTUAQ KAl T pouxXa 600G
MaKpLd ard ta Kivntd TUNHaTa.

* ‘Otav teAelwveTe TIPETEL va KaBapilete
TO XWPO Kal va BUUACTE va EAEYXETE
OTL OEV €XOUV TIAPAEIVEL LETAAAIKA
KATAAOLTTIA 1] KOUUATAKLA KAAWSIWV
MEoQ 0T Hovada.

/\ nPOEIAONOIHEH

* Autd 10 TIpOidV, O€ Kapia TepimTwon,
dev TIpETIEL va Tporomoindei 1y va
artocuvappoAoynBei. H tportoroinon
1 N AOGLVAPOAGYNON TNG HovAdag
UTTOPEL va TIPOKAAEDEL TIUPKAYLA,
NAeKTPOTANEIa 1 TPAUMATIONO.

* O KaBaPLOUOG TOU ECWTEPLIKOU
TWV ECWTEPLIKWYV KAl EEWTEPIKWV
MOVAdwV Ogv TIPETIEL Va
TIPAYMATOTIOLETAL ATIO TOUG
XPNoTeG. Na Tov Kabaplopuod
KAAEOTE €EOVUCLOSOTNUEVO
QVTUTPOOWTIO N ELBIKO.

* 3¢ mepimTworn SuocAettoupyiag autng
NG GUOKEUNG, UNV TNV ETILOKEVACETE
Mévol oag. EmikolvwvroTe Ue Tov
QVTITPOOWTIO TIWAT|CEWY 1} TOV
QVTITPOOWTIO GUVTHPNONG YIa TNV
ETILOKELT) KAl S1aBeoM).

G

/\ npozoxH

* AgpioTe TOUG KAELOTOUG XWPOUG
KATA TNV TOTIoBETNON 1] SOKIUN
TOU YUKTIKOU oUOTaTog. To
PUKTIKO agplo Tou dtadevyel
Kal Epxetal o enadn pe dwTld
1) OepudTNnTa HITopEl va Ttapayel
erikivouva To&Iko agplo.

* BeBawwbeite 611 dev umtapxel
Slappor] YPUKTIKOU agpiov PeTA
NV Tortob€tnon. Edv 1o agplo
€pOelL o€ eMadPn E UL AVAUUEVT
koudliva, Beppocidpwva agpiov,
NAEKTPIKY) OEPUACTPA 1] AAAN
myn OepudnTag, Uropei va
TIPOKAAECEL TOEIKA agpla.

Katd ) duidbeon tou ripoiovTog, va
0KoAouBeiTe TIG TIPOPUAAEELG OTNV
napaypado «15. ANAKTHZH» kal va
OUMMOPPWVECTE [E TOUG €BVIKOUG
KQVOVIOOUG.

/I\ nPOEIAONOIHEH

* Mnv k&beoTe Kat Pnv
avefaivete EMAVW 0T Hovada.

Mrtopei va rtecete Katd AABog.

/\ nPozoxH
* Mnv ayyilete v €icodo agpa
1 Ta aunea ritepuyla

QAOULVIOU TNG EEWTEPIKNAG
pnovadag. Mmopei va
TPAUUATIOTEITE.

* Mnv ToroBeteite kKaveva
avTikeipevo otn OHKH
ANEMIZTHPA.

Mrmopel va TpavpaTtioTeite
KaL N povada propei va
vrtooTtel {nuia.

A

NAPATHPHZH

To ayYAIKO Ke{uevo amoTeAel TI§ TPWTOTUTIEG 0SNYIES.
O1 AAAeg YAWOOEG AmOTEAOUV PETAPPATELS TWV
TIPWTOTUTIWV 0SNYLWV.
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1. TENIKA

To napdv uAAASLO TTEPLYPAdEL CUVOTITIKA TOV TOTIO KAL TOV TPOTIO EYKATACTAONG TOU CUCTNHATOG KALATIONOU. AlaBACTE TO OUVOAO
TWV 0ONYLWV YIA TIG ECWTEPIKES KAl EEWTEPIKEG HOVADES Kal BeBalwOEeiTE OTL OAA TA CUMTIANPWHATIKA EEAPTAATA TIOU avadEPOVTaL
BpiokovTtal 0TO CUOTNUA TIPOTOU EEKIVAOETE.

H eykatdotaon Twv cwAnvwoewyv Ba mipemnel va dlatnpnBei 0To eAAXLOTO.

To oUpBoAo auTd Seixvel OTL auTOg 0 EEOTIAIOMOG XPNOLLOTIOLEL EVa EVDAEKTO WUKTIKO. AV TO PUKTIKO
Slappeel Kal UTIAPXEL LA EEWTEPLKT TINYT) avAPAEENG, urtdpxel TOavoTNTa avAapAeEng.

To oUpBoAo autd Seixvel TOV TUTIO TOU EVGAEKTOU WPUKTIKOU TIOU TIEPLEXETAL OTO CUCTNHAL.

To oUpBoAo autd Seixvel OTL TIPETEL Va SlaBAceTe PooekTIKA TIG Odnyieg Aettoupyiag.

AUTO TO OUUBOAO SeiyVvel OTL Eva LEAOG TOU TIPOCWTILKOU GUVTNHPNONG Ba TIPETIEL VA XEIPLOTEL QUTOV
ToV EOTALONS cUpdwva pe To Texvikd Eyxelpidio.

To oUuBoAo autd deixvel 0TL eptAapBavovtal TAnpodopieg otig Odnyieg Aettoupyiag ry/kat Odnyieq
€£YKATAOTAONG.

1-1. Antattovpeva gpyaleia yia eykataotaon (dev Ovopacia . , .

napéxovrat) £EQPTHNATOS Ewkéva Mocémta| Mapatnpnoelg
1. Eminedo KaTaniél Ma nagudsia
2. >taupokatodfibo , MovwTikr) Tawvia 2 PaKOP CWARVWV
3.  Mayaipt 1} armoyupuvwTrg KaAwdiov aEPIOU KaL UYpOU
4.  Metpotawia
5.  AApadL KoAdpo la oUvéeon TOU
6. TMpoviAGylo N pLdvL o€ya EUKAUTTTOU 1 €UKAUMTOU cwArva
7. 2idnporpiovo OwArva amooTPAYYLONG
8. KedaAég dpdmavou (SUGKEUAOE

/ . Jévo og
9. zoupl MAsupiK6 1 XapTvo kouTi) MNa
10. Tpumavt KAAuppa (A) ™ 8eE1d TAEUPA
11. ZwAnvokdédptng -
12. EpyaAeio dnuovpyiag pakdp CwAnvVwy (Zuokevaopévo
13. AuvapokAedbo MAevpikd 1 o€ XAPTLVO KOUTI)
14. Pubugopevo yaAAkod KAeLSH KAAUppa (A) Mamyv aplotepn
15. EpyaAeio peyebuvong tpunwyv (yia adaipeon ypelwv) TAeUpA
, . . . Na AgUpIKO
1-2. EEapTtnpata 1mov map€XovTal e Tn Hovada Bida 45 2 kéAupa (A/A)
Ta CUUMANPWHATIKA EEAPTANATA TIAPEXOVTAL EVTOG TNG O8nvi
E0WTEPIKNG HOVASAG. NYLES ﬁ 1
. . L . . AelToupyiag

Avoite T Ypilla €l0pO1G a€pa TNG ECWTEPIKNG povadag Kalt
BydATe €Ew TN cuokevaoia pe Ta EapTnaATa. Oényic?q ﬁ 1
Asite TNV evotNTa «3-2. MpOoeTOAsia TIPWV artd TNV gykaractaons

£yKaTtaoTaon».
1-3. TUOG XAAKOCWANVA KAl HOVWTIKOU UALKOU

Mivakag 1-1 (Opodni
s (Opogn) Av B€AeTE VA ayopAcETE QUTA TA UAKA XWPELOTA artd TOTIKO

Ovopacia Ewoéva Nosémral Mapatnoncet KATAoTNHa, 6a XpelaoTeiTE:
egapTparog n pampeneetg 1. AnoEel&ppévo QVOTITNUEVO XOAKOCWANVA YA CWANRVWoN
lNa mpoowpivn L'J"fKTlKOU' . .
, , avapTon g 2. Movwon acppwéquq no)\uoup:aeavnq yatoug
Ei6in podéra 4 E0WTEPIKNG HOVASAG xa)\Koow’)\nvaq, Onwg amatteital ya 1o GKplB&?q MrKOG
arod ™y opodi ™mg ow?\nvu)onq. To Tdx0g TOLXWHATOG TNG HOVWONG dev
TIPETEL VA gival LIKpSTEPO amd 8 mm.
MOVWTHQ Ma évwon . 3. XpnowoToLEiTE LOVWHEVO KAAWSIO XAAKOU yla
AMOCTPAYYIONG 2 €UKAHTTTOU OWARVa KaAWSIwoT EEWTEPIKOU XWPEOU.
arnoaotpayylong To péyebog kaAwdiou dlapepel avAAoya e TO CUVOALKO
UrKog TNG KaAwdiwong.
) ) Aegite TV evotnTa «4. HAEKTPIKH KAAQAIQ>H» yia
1 Ma évwon cwArva AETITOUEPELES.
agpiov

A NPOZOXH

EA£YETE TOUG TOTILKOUG NAEKTPOAOYIKOUG KWSIKEG KAl

Movwtg pakop

Q=76

1 Ma evioelg swAnva KOAVOVIGHOUG TIPIV AYOPACETE KAAWSIO.

uypou Emiong, eAEyETE KAOE CUYKEKPLUEVN 08N Yia 1) IEPLOPIOHO.

SouKTipa 6 M0 HOVWTEG pakdp 1-4. Hpbo'e's'ra VAIKA TIOU amnattouvTatl yia v
YKTIPag Kat KaAwdiwon gyKkardaoTaon

Aldypapua 1. Tawia PukTiKoU (BwpaKIopEVN)
£YKATAOTAONS 1 o ToToBETNoN yia 2. Movwpéveg BACEIS 1) OPLYKTHPES Yia oUVEEDN KaAwdiov
“)?\\ﬁPOUQ gykatdotaon (Aeite TOUG TOTIKOUG 0AG KWOIKEG.)
KAIMOKag 3. 2TOKOGQ
EOKQUITTOQ A Ma KUpLa Hovada 4. AMavTtiko cwANVwWong YUKTIKoU
OWANvag 'Q))_),) 1 + EVWOELS CWANVA 5. ZoLyKTpeg 1) BACELS VIO OTEPEWOT TNG CWANVWONG WPUKTIKOU
ArooTpayylong PVC 6. Zuyapld yla quyloua
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2.

EMIAOINH THZ TOMNMOGEZIAZ
ErKATAZTAZHZ

2-1. EcwTepikn povada
ANO®PYTETE:

XWPOUG TIOU UTTopel va avapéveTatl Slappor) eVPAEKTOU
aepiov.

OTMeEia IOV PTTOPEL Va UTTAPYOUV PEYAAEG TIOOOTNTES
ALWPOUUEVWYV CWHATISIWY EAQiWV.

arevdeiag NALako dwg.

OnMeia KovTd o€ TNYEQ BepUOTNTAG TIOU UTTOPEL Va
ETNPEACOUV TNV arnodoon g povasdag.

onpeia émov uropei va elo€ABeL aneubeiag o EEWTEPIKOG
agpag oto SWHATLO. AuTO UTTOPEl va TIPOKAAETEL
«OUMMUKVWON» OTIG BUpEG EEaYWYNG AEPQ, TIPOKAAWVTAG
TIG va PekAoouv 1y va oTdgouv vepd.

onpeia émov Ba TUTOALOTEL TO TNAEXELPLOTNPLO HE VEPO 1) Ba
EMNPEAOTEL A0 VOTIONA 1) VYPATIa.

€YKATAOTAOT TOU TNAEXELPLOTAPLOV TTOW artd KOUPTIVEG 1
ETUTTAQ.

onpeia OTov TapAyovTalL EKTIOUTTEG UWNATG GUXVOTNTAG.

NPENEI:

va eTAEEETE MIA KATAAANAN B€on ard Tnv omoia Kade
ywvia Tou dwpatiov unopei va KAaTi(eTal opolopopda.
va eTIAEEETE pIa B€om OTou N opodr eival apKeTA LoXUPn
yla va Kpatrjoel To apog tng povasdag.

va eTIAEEETE LA BEOT OTIOU N CWATVWON KAl 0 CWANVAG
AMooTPAYYLONG €XOUV TN HIKPOTEPN Sladpoun TIpog TNV
eEWTEPIKN povada.

va adrjoeTe XWPO yla TN AELTOUPYia Kat TN cuvTripnon
KaBwg Kal TNV aveunodlotn KUKAodopia Tou agpa yupw
ano tn povada.

YL TOV TIEPLOPLOHO TOU UIKOUG CWANVWONG HETAED TwV
E0WTEPLKWV KAl EEWTEPIKWV HOVASWYV, Ba TipEmelL va
avatpegete otig Odnyieg eykatdoTaong g EEWTEPIKNAG
povadag.

va adrioeTe XWPO yla TNV TOTI0BETNoN TOV
TNAEXEPLOTAPLOV TEPiTOV 1 m tdvw artod To daredo, oe
ia teploxr) Tou dev Bpioketal o€ amneubeiag nAlakd dwg
oUTE PEOA OTO PEVA TOU KPUOU AgPA ard TNV ECWTEPLKT
povada.
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Opodr

// ﬁ Opogny,

ﬂ
N

Toixog

eAdy. 25 cm eAdy. 25 cm
MmpooTivr) 6ym

NN

To Tiow HEPOG TNG ECWTEPIKNG HOVASAG UITopei va
ePArTETAL UE TOV TOIXO.

E€aywyn /
agpa
S
eAay. 50 cm G

Eicodog agpa

MAgvpkn 64N | Mey. 25 cm
Eumnodio

EAAHNIKA




3. TPOMNOZ ErKATAZTAZHZ THZ

Movada: mm

EZQTEPIKHZ MONAAAZ B
H Tomov opodng (TUmog T2) o
(<2
. . . il I -
3-1. EAA)10T0G anattovpeVog XwWPog yia 32 ’T - - T Eicosog
£YKATAGTAON KAl GUVTHPNON % %E 9 || o aepd
(1) AlaOTACELS Y10 Bipa HTTOUAOVIOU avapTnoNG Kat Seg [ 3
povasag +e - -
Mrkog
Tomog A B c = = — i
36, 45, 50 911 960 235 24,5 A | 24,5
60, 71 1226 1275 235 (Brilia HTOVAOVIOD avApTNONG) Efaywyn agpa
100, 125, 140 1541 1590 235
Movdada: mm
(2) ZwAnvwon YUKTIKOoU * O£0M EVKAUTITOU CWANVA ANooTPAYYLoNG Movada: mm

Aplotepr| Agupd

MNiow (n ewodva amewovidel v pdooyn)

Ae€1d TAgUpd

anooTpdyylong

KAelopévo e eAaoTikd
TUWOHA KATA TNV ATOCTOAT.

216
70 86 { (ZwArvwon uypou
‘ ZwArvwan aepiou)
] SwAnvwon
© aepiou E ©
2 SwAnvwon o
vypoU DC
@) m
] - §
o ©¢on aplotepng O¢on 8e&lag o
™ 90 anooTpAyylong arooTpayylong 90 ™
©¢éon aplotepnq O¢éon 6elag 267

anooTPAyylong

(3) ©¢on avoiyparog povadag (ZwWAVwWo YUKTIKOU * EUKAUTITOG CWANVAG ArocTPAYYLoNG * Bupa e10680v TTapPoxXNG ©
BUpa £16060V KAAWSiwoNg TNAEXELPLOTNPIOV)

Oupa e§680v aploTEPOU

Avw BUpa eE6d0u

Movdada: mm

EUKAUTITOU CWANVa
anooTPAYylong

38 OUpa eEdSov SeElov
h EUKAUTITOU CWARVa
2 Ei ‘O’I anooTPAayylong

MAgVPIKO KAAUUUQ

MNiocw Bupa e€dSoU (N elkdva amelkovilel TNV TipdéooyN)

OUpa ovvdeong aywyou

KaAwdiwon TnAexelplotnpiov Kat
BUpa £10650U KAAWdSIWONG HETAEY HOVASWV

196

€10pONG EEWTEPIKOV agpa 123_61
120 (9100, TPAUA andoTIAoNG) 123
w0 ~ < i
= % e | @ =
8~
(] SAlE
/@ x —
90 Oupa £650u aplaTepo Tiow
€UKOLTTTOU OWARVA AMooTpayyLong
(THrKa anooTtaong) Ké&Auppa g ommg
CWANVWONG

OUpa 10650V TIAPOXTI
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*1 XpnowomowmoTte o€ya 1] TAPOKOL0 EPYAAEIO KAl KOWTE
KATA PAKOG TNG 080VTWONG TOU TIAEUPIKOU KAAUMUATOG
KAl SNUIOVPYNAOTE WL OTIr) 0TO E0WTEPLIKO TOU
KOAUPPATOG.

‘Otav adalpeite TN CWARVWON YUKTIKOU artd TNV Avw
TIAEUPA, KOWTE KATA UKOG TNG 084VTWONG Kal TepAcTe
™ CWANVWOoN PECW TNG OTING.

BeBawwOeite va XpNOIMOTION|CETE GTOKO
odppayioparog ya va oppayiceTe TO AVOLYUA WOTE
va arnogpevxOei n €icod0g okoVNG.

*2



3-2. MpoeTolacia TPV anod TV EYKATAoTACT

(1) Adapéote 10 Bpayiova opEng (yla Tnv avaptnon g
E0WTEPLKNG HoVAdAg).
XaAapwoTe Ta UrnovAovia avdaptnong M8.
Metd adaipeote TO Bpayxiova otrpEng.

XaAapwoTe Ta UnovAovia avaptnong M8 kat ekBEate Tov
A&ova TWV UITOUAOVIWV KATA AlyoTepo ard 8 mm.

MleéTspo

O arté 8 mm
|

0 [.1 —
.“m a@ “‘;}\4} U

J Mnou)\g')vm avdaptnong M8 ya
Bisa M4 yia TV TNV avapTnom TNG ECWTEPIKNG

J povasdag
aroguyn MTwong Tov , .
Bpaxiova omipiEng  Beaxiovag otnpiEng

(2) Adapéote TN YpiAla l0PONG A€ TIPLV TNV AVAPTNON
NG ECWTEPIKNG HovAdag. Apxikd, ByaATte Tiq 2 Bideg
TIPOCAPTNONG TIOU Eival OTEPEWHEVEG UE TOUG CUPTEG.
Avoifte T ypilla €10pONG AEPA KAL KPATT|OTE TOUG
YAVToUG TWV HEVTECESWV OTIG SVO TTAEUPEG. KaTomv
adalp€oTe TN YPIAL EL0PONG A€PA KAl TO TITEPUYLO
avAapTnong Tov BpiokeTal oTnV aploTepr| Kal de€ld mAeupd
NG ECWTEPIKNG HOVASAG.

i ,
4 iﬂ J!I ’ Bléa%ﬁ,
- >0pT N
AL [§ i HQQ/N%

OA\wobnote

AdalpeoTe TG 2 Bideg.

2Uuvdeon Tiow Kal | ZVUPETE TNV TIAEUPIKT) TIAGKA TIPOG
avw KaAwdiwong | Tnv Katevbuvon Tou BEAOUG KaL
adalp€oTe TNV.

2uvdeon 6e&lag Mnv adalp€oeTe TNV TIAEUPIKY)
KaAwdiwong TIAGKQ.

MAgupikn TAGKa

(4) Adalpéote TO KEVTPIKO Bpaxiova oTrpLENG.
Katd v kaAwdiwon, adpalpeote TO KEVTPIKO Bpayiova
otnPLENG, edv anatteital. ‘Otav oAokANpwoein
KaAwdiwon, ToroBetrote Eavd To KEVTPIKO Bpayxiova
oTNPIENG OTNV apXIKn B€om Tou.

Kevtpikog

Bpaxiovag oTpENg

3-3. Avaptnon Ttng ECWTEPIKNG Hovadag

Emedr| to Slaypappa eival ptiaypEvo anod xapti, iowg
OUPPIKVWOEL 1) TEVTWOEL Atyo Adyw uPnAng Beppokpaciag ry
vypaoiag. MNa autd To Adyo, TIPOTOoU AVOIEETE TIG TPUTIES |IE TO
TPUTTAVL, SIATNPAOTE TIS CWOTEG SLAOTACELG METAEY TWV onuadiwy.
(1) Ea&v to didypappa eykatdoTaong TANPous KAINaKag
TOTI0OETNOEL OTNV 0pOdT), UTIOPEITE VA ETIAEEETE TIQ
B€oelq KABe PMoVAoVIoU avapTnong.
Xpnouorowmote HOAURL YA VA CNUEWWOETE TIG TPUTIEG TIOU
Ba avoifete pe TpumavL.
Aldypappa eykatdotaong

TIANPOUG KAIHaKAG
/ S =0 Opod
= = ; i i
. . ‘ Toixog
Aldypappa eyKatadotaong \\
TIAIPOUG KAipOKag B d

(2) Ed&v to didypappa eykatdotaong MANPous KAILaKAG
eival Auylopévo otn 6e€ld ywvia mpog tnv opodr Kat
TOV TOiX0, ETUAEYOVTAL OL BECELG TNG EL0OSOL yla TNV
E0WTEPLKT) CWANVWON KAl KAAWSIWo Kal UtopouV eTtioNng
Va ETIAEYOUV 0L BE0ELG KABE PUITOUAOVIOU avapTnong.
Xpnouoromote HOAURL YA VA CNUEWWOETE TIG TPUTIEG TIOU
Ba avoifete pe TpuTAVL.

Adypappa eykatdotaong

TIAT|POUG KM}JGK(/}Q
i \:%T Opodr| \ T : v
/ ‘ \u ‘ Toixog V
Aldypappa eyKaTaoTaong \\\
TIAT)poUg KAIHaKag e |

H didotaon étav n ecwtepikn povada tornobetnOei KaAd
SimAa oTov ToiXO0.
‘Otav yivetal eykataotaon Hakpld arnd Tov Toixo, 6a
mperel va AndOei urtoyn n kAion amootpdyyLong.

(3) Avoi&te TpUMEG OTIG 4 BECEIG OTIWG ATIEIKOVI(ETAL OTO
Slaypaupa TIAN)pouG KAIpaKag.

(4) Avdaioya pe Tov TUTIo 0podNG:
a) Eloaydyete Ta UTOVAOVIA avapTnong.

N

b) Xpnouyotorote Ta uTIdPXOoVTa OTNPIYHATA 0pOdNG N
KATAOKEUAOTE KATAAANAO OTTPLYHO.

MAdkeg opodnig
ZTpLypa opodng

O evtog aykupwong
Omm evtog BuopaToq

SkupdSepa , EVOETO

q.
NG|

MrouAovL avaptnong (M10 1y 3/8”)
(6ev mapéxetar)

a) b)
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EAAHNIKA




&I‘IPOEIAOI’IOIHZH

Eivai onpavTtiko va mpocEEETE 181aiTEPA KATA TN OTNPIEN
NG ECWTEPLIKNG Hovadag amod tnv opodr). BeBawwbeite
OTLN opod1] Eival APKETA AVOEKTIKI) WOTE VA UMOpPEi

va otnpi&el To BAapog Tng povasdag. MNpv kpepdceTe

v povasda anod tnv opodrn, SOKIHACTE TN dUvaun Kabe
MTTOUAOVIOU avaptnong.

(5) BbwoTe TA UTTOUAGVIA AVAPTNONG, £TOL WOTE Va
TPOEEEXOUV Ao TNV opodr.

H amndotaon kdbe TPoegEX0VTOG UITOUAOVIOU TIPETIEL VA
eivat evtdg 50 mm.

Emugpavela opodnq

Evtog
50 mm

Bpayxiovag opEng

MpayuaTorow|oTe TNV MPOETOLLACIA YIa TNV avapTnaon
NG ECWTEPIKNG HOVASAG.

O 1poTog avaptnong dlapeEpel avaAoya e TO av UTIAPXEL
ETIKPEUAWEVT 0pODT) 1] OXL.

AvapTNOTE TNV ECWTEPIKT Lovada wg eENG:

a) ToroBetoTE TO Ppayiova oTrPLENG OTO UITOUASVL
avdaptnong.
KoAAAoTE TOV 0NV eTIPAVELD 0POPN|G.

MrmouAdvL avdptnong
(6ev mapéxetal)

Emudpavela opodng

PodéAa (mapéxetal)

AmAG TagIASL
Bpgxiovaq (6ev mapéxetal)
oTPIENg

MrmouAdvL avaptnong

<« (dev mapéxetal)
— Podéha )
(6ev mapéxetar)
Movada
PodéAa (mapexetal)

ATAG TagLuast
(6ev apéxetar)
3
IS
.g_ £
Z c8
/77 /IA Y
IrE—j Erugavela A
Zz wmc
Poséha ArA6 agpdst

(mapéxetat) (6ev mapexetat)

.

MrouAdvL avaptnong
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b) Avaptriote TNV ecwTEPLKT povada oTo Bpaxiova
OTNPENG.
2¢i€te Ta prmovAdvia avaptnong M8 kau
0TUOEPOTIOMOTE TNV ECWTEPIKN HovAada otn B€on Tng.

MrmiouAovtL avaptnong M8

Bida M4 yia v arogpuyn
TITWOoNG Tov Bpaxiova otNPENg

MrouAovia avaptnong M8

H erudavela g opodng dev sivar tdvta emninedn). BeBawwbeite
OTLN EOWTEPLKY povada eival opoldpopda avaptnuevn. MNa

va gival n eyKataoTtaon owoTh, adprote eAeVOEPO XWPO
riepirou 10 mm petagy Tou TaveA opodng Kat Tng emddvelag
0pPODNG KAL YEIOTE TO KEVO HE KATAAANAN LOVWON 1) UE UAIKO
TIAN)pWONgG.

3-4. Aywyog ppéokou agpa (TtpounOcvETAL TOTIKA)
Ymapxet pia 00pa ouvdeong aywyou el0680u EWTEPIKOV

agpa (Tpura TUTOU ATIOKOTING) OTO TIoW, APLOTEPO HEPOSG

NG ECWTEPIKNG HoVASag yia TV AvtAnon ¢péokou agépa. Av
eival amapaitnn n AvtAnon epEokou agpa, adalpeote TO
KAAUMHO avolyovTag TNV TPUTIA Kal cuVOEOVTAG TOV Aywyo e
TNV ECWTEPIKN HovAda pEow NG BUpag ouvdeong. Agite TNV
elkova otnv evotnta 3-1 (3).

3-5. Alapuopdwon TG CWANRVWONGg

@ OL6e0elg TWV CUVOECEWV TWV CWANVWOEWV PUKTIKOU
arelkovifovTatl 0To TapakaTw oxnua. (Ot cwANvwoelg
MITopoUV va §popoAoynBouv Tipog 3 KateubUvoels.)

‘Otav 5pooAOYEITE TIG CWANVWOELS TIPOG TA EEW HECW TNG
Tavw 1 Se&LAG TAEUPAG, AdAPESTE TO KAAUMUA OTO TIAVW
TIAVEA KAl KOYTE EYKOTIEG OTO TIAEUPIKO TTAVeEA. Agite TNV
elkova otnv evotnta 3-1 (3).

Av oL cCwANVwWoeLlg TIPOKeELTAL Va
SpopoAoynBouv padi mpog Ta €Ew,
XPNOLLOTIOmOTE €va KON 1
napepdepES epyaleio ya va
KOWETE TO KOUUATL TOU KAAUUUATOG
TIOU UTTOSEIKVUETAL WG CNUELWHUEVN
TIEPLOXT), WOTE VA AVTIOTOLX)OETE
TIQ BE0EIG TWV CWANVWV.

Metd, Tpapnére TIg CWANVWOELS.

AN
SN

AN
NN

\

SN
&4

7

KdaAupua



3-6. EykatdoTtacn Tov GwWARva anoctpayylong

@ [lpoeTodoTe €vav cwAnva okAnpov PVC yia v
ATOOTPAYYLOT KAL CUVOEDTE TOV LIE TO CWANVA
armooTPAYYLoNG TNG EOWTEPIKNAG HOVASAG LE TO TIAPEXOHEVO
KOAQPO EVKAUTTTOU CWARVA Yla TNV TIPOANYN Slappor|g vepou.

@ MetprioTe TO IAY0G TOU TOiXOU ard HECA TIPOG TA EEW KAl
KOWTE TO oWANva PVC og pikpr| ywvia yla va XwpeoeL.
TomoBemoTte 10 cwArva PVC péoa otov Toixo.

H tpura mpemet va yivel Je pia Jkpn KAom Tpog Ta KATw we
TIPOG TNV EEWTEPIKN TTIAEUPAL.

E€wtepikn
TAgLpd

2wAnvag okAnpou PVC (dev mapexetat)

<) MEZA Toixog E=Q
/R4
' SN %Zwmvaq PVC

=" T 'JMler']
'

| |
7
. f

KéwTte pe pikpn KAion

(1) ZUvdeon EVKAPTITOU CWANRVA ATIOOTPAYYLONG

@ O eUKOUTTTOG CWANVAG ATOCTPAYYLONG eival cuvdedeUEVOG
KATW aTto TI§ CWANVWOELG TOU PUKTIKOU.

(2) Eykatdotaon Tou EUKAUTITOU CWANVA ArooTPAYYLONG

@ ApYIKA EL0AYAYETE TOV EUKAUTITO CWANVA ATIOOTPAYYLONG
(TMapExeTal) 0To KOAAPO EVKAUTITOU CWANVA (TIAPEXETAL) KAl
META TOTIOBETAOTE TOV EVKAWTTO CWANVA AMOCTPAYYLONG
01N BUpa anooTtpdyylong Tng Lovadag.

@ Eloaydyete HEXPL O EVKAUTITOG CWANVAG arnooTpdyylong va
OKOUUTINOEL 0TO GKPO.

@ [pocapTroTe TO KOAAPO EUKAUTITOU CWATVA Yid Va
SNULOUPYNOETE TO 0TABEPO TUNUA KAIONG 45° TIPOG TA TIAVW
ouudwWVa Ke pia Tawvia BvuAiou (dev apexetat) oTov
EUKAUTTTO OWANVA arooTpayylong (rmapexetat).

@® H porm Bidag koAdpou eukaprtov givat 30 - 35N - cm.

@ [leploTpePTe TNV TAWVia BLvuAiou WOTE va PNV oTtAcEL TO
KOAQPO EVKAUTITOU CWANVA.

@ >UVOEOTE TOV EVKAMTTO CWANVA AOoTPAYYLONG KAl TO
owAnva PVC (VP20 1) tapopolo UAIkS, Sev TIapExeTal).
Ewoaydyete pexpt o cwAnvag PVC va akouunioel 6To AKpo
Kal ETIIKOAANOTE pe KOAAQ yia PVC.

A NPOZOXH

@® TuAi&Te TO HOVWTY) AMOCTPAYYIONG (TIApEXETAL)
METAEY TNG GUVSEDNG TOU EVKAUTITOV GWAN VA
AToCTPAYYLONG KAl TNG CWANVWONG yLa va unv
eKkTeDEl oxaAkoowAnvag. Emiong, TuAi§te padi to
KOAQPO EVKAMTITOU CWATVA.

TuAi§Te TO KOAAPO EVKAMUTITOU GWATN VA E TO MOVWTN
arnooTpayylong, omov n Bida eivat ctpappévn mpog
Ta navw. Metd, odi§te To pHovwT e Tawvia Bivuliov
yla va pnv tpokAnOegianoocuvéeon. Av Ta Tunpata
CWANVWONG TIapAMEVOUV EKTEDEINEVA, UTTOPEL Va
TIPOKVYEL CUMTTUKVWON.

@® BeBaiwOeite 0TI XPNOIMOTIOLEITE TO TIAPEXOMEVO
EVKAUTTO CWANVA AnooTPAayyLong.

@ Av xpnoworoimnBouv dAAa, Slabeoiua 0To EUTIOPLO, KOAdPa
EUKAUTITOU CWANVA, 0 EUKAUTITOG CWATVAG AMOoTPAYYLONG
propei va urnootei odigio 1y {apwpa Kat urtdpxet o Kivéuvog
Slappong vepou.
2UVeNwg, Bepalwbeite OTL XPNOLLOTIOLEITE TA TTIAPEXOHEVA
KOAGpPa EUKAUTITOU CWATVA.

@ ZUVOEOTE TO CWANVA ATIOOTPAYYLONG WOTE VA KAIVEL TTIPOG
TO KATW aTto TN povada 1pog ta EEw.

KaBodin
KAion: eAdy. AVOSIKY)
\ C 1/100 \ C KAlon:
=3

O ZwoTto %’ X Nabog

@ Mnyv emuTpENETE TN SNpovpyia mayldevoewy KAt TO UNKOG
NG CWANVWOoNG.

@® MovwoTe TUXOV CWANVWOELS BpiokovTal HEoa 0TO SWHATLO
Yla TNV aroTpoTt) oTA&iNaTog.

@® Metd TN oUVSeoN TNG CWANVWONG ArooTPAyYLong, piEte

KATAAANAN TToodTNTA VEPOU 0T AEKAVN ArTOCTPAYYLONG

MEOW TOU avVoiyHaTog 0TNV TIAEUPA TNG BUpag eEaywyng

agpa. EA&yETe 6TL TO vePO anooTtpayyilel opaAd.

Av 0 cwAnvag anootpdyylong dpopoAoyeital HEcWw

NG apLoTEPNG TAEUPAG, SeiTe TNV EIKOVA OTNV EVOTNTA

3-5 kaL akoAoubrjote TNV aparnavw dtadikacia yia va

TOTIOOETNOETE TOV EUKAUTITO CWARVA.

2uvdeote Eavd TO AAOTIXEVIO TIWA TIOU adalpECATE

vwpitepa otn Se€ld mAeupd.

To AQOTLXEVIO TIWHA UTTOPEL VA eloayBel e0KOAA LE TN

BonBela evog katoapdlov i Oupa

TIapOMoLoU pyaAeiou yia va anooTPAYYLoNg

TIECETE TO TIWHA HECA OTN KatoaBist
C213=? 7+

BUpa anooTtpdyylong otnv
Kupla povada.

Mieote TOo WA YECA 0N
BUpa anooTpdyylong TG
KUpLaG LOVASaG HEXPL TEPHA.

AaoTIXEVIO TTIWHA

Oupa amooTpdyylong

HOVASAG KoAdpo evkaurtou

OWANVa (MapEXETal)  IkANpog cwArvag PVC
(VP20 dev mapéxetat)

Evkapntoq owArvag

anooTPAYYIoNG (MapEXETal) KoAArote e kdAAa yia PVC.

Mn xpnotdoroteite KOAAQ.

MovwTnig anootpdayylong
(mapexerat)

KoAdpo evkapurtou
owWANva

Tawia BrvuAiov
MovwTrig anootpdayylong
Tawia BrvuAiou

MoVWTHC arooTod KoAdpo gvkaprTou
WTNG ArooTpayyong cwhfva

EAAHNIKA




A NMPOZOXH

H eowTtepikn povada mpemnet va £xet eAadppla kAion
TIPOG TA KATW TNV MAEVUPA GUVSECNG TOU GWARvVa

Ao TPAYYIONG OTIWG ATIEIKOVIJETAL GTNV TIAPAKATW
€IKOVA WOTE Va PEEL OHAAA TO anoBANTO vEPO XWpPig va
maylseveTalL 0TO HEGO.

Opogn

ﬁﬂ\

MNepirov 1°

—

Alaywvia 6e€1d Tpog Ta KATW (Tipdooyn)
(M.x.: Alaywvia €1 Tipog Ta Tiiow)

’

Opodn

f E\} Mepirouv 2°

Alaywvia Tpog ta Tiow (TTAeUPLKT) 6Yn)

4. HAEKTPIKH KAAQAIQZH

4-1. Tevikég MPOPUAAEELS yia TNV KaAwdiwon

(1) Mpwv v KaAwdiwon, BePalwbeite yla TNV OVOUACTIKY
Tdon NG Hovadag oTwg avaypdadetal oTnV mvakida
OVOUAOTIKWV TIHWV TNG KAL LETA TIPAYUATOTIOWOTE TNV
KaAwSiwom akoAOUBWVTAG TIPOCEKTIKA TO SIAYPAUA
KaAwdiwong.

AI’IPOEIAOI’IOIHZH

(2) Xvuviotdral €vBeppa autodg o EEOTIALONOG va
£d0dla0TEl e AoPAAELQ KUKAWLATOG SLappong
yeiwong (ELCB) iy didtagn mpootaciag peuuatog
Slapporng (RCD). AladpopeTikd, propei va
TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANE(O KAl TIUPKAYLA OE
nepinmtwon PAARNG Tou eEoMAIONOU 1) BAAPNG TNG
HovVwong.

H aopaAeia KukAwpatog dlapponq yeiwong
(ELCB) miperel va evowuatwdeil otn otabepn
KaAwSiwom cUPPWVA [LE TOUG KAVOVIOHOUG
KaAwdiwong. H aocddAeia KukAwpatog Slappong
yeiwong (ELCB) mipemel va gival eyKeKPLIEVN
10-16 A, €xovtag dlaxwplopo enadng o€ OAOUG
TOUG OKPOOEKTEG.

(3) T Vv mpoANYN ribavwy Kivouvwv anoé BAARN
™G HOVWOoNG, N HOVASA TIPETIEL VA YELWVETAL.

(4) KdaBe ovvdeon kaAwdiwong TpEMeL va yivetal cupdwva
pe To Sidypappa cuotnpatog kaAwdiwong. H Aavbacpévn
KaAwSiwon Uropei va pokaAEoelL Kakr Agttoupyian
BAGPN TG povadag.

(5) Mnv aprjvete TNV KAAWSIWOM VA AKOUUTIA 0T CWANVWOoN
WUKTIKOU, TO GUMTILECTY] 1§ OTIOLASTIOTE KIVNTA PEPT) TOU
QAVEWLOTNPA.

(6) Ot pun e&ouolodotnueveg AAAQYEQ TNG ECWTEPIKNG
KaAwdiwong uropei va anoPouv erkivéuveg. O
KATaoKeVaoTNq Sev avaAapfdvel kapia eubuvn ya
oroladnnote BAARN 1] KAk AEITOUPYIA TIOU ETIEPXETAL WG
ATOTEAECHA [N EE0UCLOSOTNUEVWY AAAQYWV.

(7) Oikavoviopoi yia Tig SiapetTpoug KaAwdiwv dladepouv
aré tomo og Tomo0. N'a Toug Kavoveg KaAwdiwong
€EWTEPLIKOV XWPOU, TIAPAKAAOULE VA AVATPEEETE OTOUG
TONIKOYZ HAEKTPOAOTIKOYZ KQAIKEZ mipotou
EekivnoeTe.

Mpénel va dlaodalioete OTL N eykatdotaon
ouppopdwveTal HE OAOUG TOUG OXETIKOUG KAVOVEG KAl
KOVOVIOHOUG.

(8) Ta v mpdAnw”n SucAeltoupyiag Tou KALATIOTIKOU
TIPOKAAOUUEVNG ATIO NAEKTPLIKO BOpUB0o, TIPETEL Va S0BEl
TIPOCOXT) KATA TNV KaAwdiwon wg eENG:

@ H KoAwSiwon Tou TNAEXELPLOTAPLOU KAl 1) KAAWSiwon
EAEYXOU HETAEVY PHOVASWYV TIPETIEL VA TIPAYLATOTIOMOEL
XWPLOTA amnod TNV KaAwSiwon 1oXVog HETAEY HOVASWYV.

@ XpnoloromoTe Bwpakiopeva KaAwdia ya Tnv KaAwdiwon
€AEYXOU HETAEY PHOVASWYV KAl YEWWOTE TN BwpAKLon KatL ano
TIG SUO TIAEUPEG.

(9) Av 10 KAAWSLO TIAPOXNG LOXVOG AUTNG TNG CUCKELNQ gival
KOTEOTPAWMUEVO, TIPETIEL VA AVTIKATAOTABEL a6 cuvepyeio
ETILOKEUNG TIOVU 0OpileTal amd TOV KATACKEVAOTN, ETIELON
aratrrouvTal 8IKA EPYAAEia yla autov TO OKOTO.

A MPOZOXH

EAEYETE TOUG TOTIIKOUG NAEKTPLKOUG KWSLKEG KAl
KAVOVIOOUG TIPLV TNV KAAWSiwon.
Emiong, eA€y§Te KAOE GUYKEKPIMEVT 08N yia 1] TIEPLOPIGMO.

4-2. ZUVIOCTWHEVO MNKOG KaAwSiou Kat SIAPETPOG
KAAwSiovu yla To cUoTNHA TIApPOXNG LoXVOG
EowTtepikn povada

(B) Napoxr toxvog AcddAela
Turog )'(povomellwtepncrnq
2,5 mm? N XWPNTIKGTNTAG TOV
KUKAWHATOG
T2 Méy. 130 m 10-16 A

KaAwdiwon eAéyxovu

(C) KaAwdiwon
€AEYXOU HETAEY TWV
HovAadwyv (LETAED
TWV EEWTEPIKWV
KOl ECWTEPIKWV
HoVAdwWV)

(E) KaAwsiwon
eAEyYXOU yla
OHASIKO XEIPIONO

(D) KaAwdiwon
TNAEXEIPLOTIIPLIOU

0,75 mm?2
(AWG #18)
Xpnotporowmote
Bwpakiopéva
KaAwdia*

0,75 mm?
(AWG #18)

0,75 mm?
(AWG #18)

Méy. 1.000 m Méey. 500 m Mégy. 200 m (ZUvoAo)

* Me akpodekTtn kKaAwdiou TUTOU SAKTUAIOU.



4-3. AlaypAupaTa GUCTIHHATOG KAAWSiwoNg

| EUp(i)Tl.’T] Eowteplkn * ZuvdEoelg HoVTEAOU 3 pacewv
povasda (ap. 1) ST T T T T T T TS TTTTTTTTT T K
Mapoxy loxUog L ) I , . i , X
220-230-240V ~ 50Hz N | EBrepudi povada (3-gaow) :
Trewn 5 | e—% | OH—=-oTokl— MNapoxn wxvog I
D——1] — 2 e — otok2  380-400-415V 3N ~ 50Hz ,
TnAeXElPIOTHPIO D @ | @ | =—orok X
WHT (3]G A @ \L A @ ° :
BLK 8 — e ! S E ® |
c o M®wem ]
Eowtepikn
povada (ap. 2) f— * ZuvdEoelg HOVTEAOU povng pdong
Mapoxr| loxvog L o= @) CTT T T T TS TS T TTTTTT T TTTTTTTTTTn
220-230-240V ~ 50Hz Igi ——«@ ! EEwtepkn povada (Movodaaolikny) !
@ 1@, ]& X Movada INV X
eiwon B @B) | = L Napoxrn loxvog !
Edb | @) — N 220-230-240V ~ 50Hz |
v | @ ® I
T leiwon :
I
I
I
I
H Qkeavia Eowtepikn * SUVSE0Elq HOVTENOU 3 PACEWV
L uovada ST TSt TTTTTTTTT T T oo o m T m T e !
Mapoxn .oxvog + © ! . . ] .
230-240V ~ 50Hz N | Pewrepl) Hovasa (3-gaow)
@ 1@, A c I

TnAexelplotpLo

D
WHT [®}G N @
BLK 8! e

Mapoxn .oxvog

1
1
1
|
400-415V 3N ~ 50Hz |
1
1
1
1
1

I
I
X O D
I

[eiwon

Eowtepwry T T T T e L Y T L _______
povada 1 1
Mapoxn .oxvog L © ! EEwtepikn povada (Movodaoikry) :
230-240V ~ 50Hz :ﬁN i Movada NV asort v |
T e MRS c | © = L MMapoxr oxvog !
Teiwon B * o = N 230-240V ~ 50Hz !
TnAexelploplo D @ : o o :
WHT N a | ) ,
BLK ; I\/I |g ! . G@DH eiwon !
X & |G H
I I
(A : Aettoupyikn) yeiwon)
SHMEIQSH MNivakag akpodektwv 6 akidwv (6P)

(1) Asgite Tnv apaypado «4-2. ZUVICTWEVO UNKOG KAAwSiou
Kal SIAUETPOG KAAWSIOU yla TO oUCTNA TIAPOXNG LOXVOG»
yla v enegnynon twv «B», «C», «D» kal «E» oTo
TIAPATIAVW SIAYPAKA.

(2) To Baoikd dadypappa ovvdeong TNG ECWTEPLKNG Hovadag
Seixvel TOUG TiVOKEG OKPOSEKTWY, CUVETIWG OL TIIVAKEG
AKPOSEKTWYV TOU EEOTTIALOOU 0ag Popei va SladEpouv oe
OXEOMN UE TO SLAYPAUMA.

(3) H devbuvon Tou KUKAWUATOG YPukTikoU (K.W.) pemet va
pPUBLOTEL TIPOTOU AVAYETE TO PEVHA.

(4) Avagopikd pe T puBLon TG dtevbuvong K.W.,
avatpegTe oTIg 0dnyieg eyKATACTAONG TIOU TIAPEXOVTAL UE
T0 TNAexepLoThpLo (MPoalpeTIKo).

H autopatn pubuion dlevbuvong propel va ekteAeital
QUTOMATA HE TNAEXELPLOTTPLO.

@3 0

@l8|8|8|8
@888

@
Dj@
L N U1 u2 R1 R2

Mapoxn KaAwsdiwon KaAwdiwon
[lo)'UlelS €AEYXOU LETAEL TNAEXELPLOTNPIOU
Hovadwv

TUmog T2
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A NMPOZOXH

(1) ‘'Otav ouvdéeTe EEWTEPIKEG MOVASEG OE SiKTUO, ATIOCUVSETTE TOV OKPOSEKTI AMO TO KOVTO BUCHA ATtO OAEG TIG
€EWTEPIKEG MOVASEG EKTOG ATIO OTIOLASTTIOTE Mia aTIO TIG EEWTEPIKEG HOVASEG.
(Kata tnv anooTtoAn: Z& KatdoTaon BPaXUKUKAwWGNG).
MNa cVoTNua XWpPig oUVSECHO (Kapia cuveeon KAAWSIWoNG METAEY EEWTEPIKWYV LOVASWYV), UNV adpalp€ceTe TO BUCHA
BpaxukUKAwGONG.

(2) Mnv TomoBeTeite TNV KAAWSiWGON EAEYXOU HETAEV LOVASWYV L€ TPOTIO TIOVU Va oXNHaTi{eL BpOXO.

EEwTepikn EEwTepikn EEwTepikn

povada povasda Hovad
N E

X
|/ [/ |/ -

Ecwtepikn Ecwtepkn Ecwtepkn Ecwtepikn Ecwtepkn
povasda povasda povasda povasda povasda

(3) Mnv TomoBeTeiTe TNV KAAWSIWGON EAEYXOU HETAEV HOVASWYV, OTIWG 1 KAAWSiwon StakAadwong actépa. H kaAwdiwon
SlakAadwong actépa npokalei Aavoacuévn pubuion dievbuvong.

EEWTEQIKN EEWTEQIKN A EowTepIkn
povada povada AV povada
@ EowTepikn Ecwtepkn
uovada povada
2nueio SlakAddwong

(4) Av SLakAadwOei N KAAWSiwaon eAEYXOU HETAEY HOVASWYV, 0 APIOUOG TWV ONUEIWV SlakAAdwong TipEmeL va gival 16 1
Awyotepa.

E‘EwTSF’IlKﬁ,UOde E-___E : Inueio SlakAGdwong
Kevtpikd Xelplotnplo I—"/-f\
EocwTtepkn Eocwteptkn Eocwtepikn
povasda povasda povasda

E€wrepir) povada

el | j\

a
.3 % % |
] EowTtepikn EowTtepkn EowTtepkn
'§ % povada povasda povasda
35
<8

§' EEWTEPIKN povada

i A -

Ecwtepkn
povada

(5) Xpnouoroote OwPAKIoHEVA KAAWSLA Yia KOAWSiwon EAEYyXOU
HETAEY povadwyv (C) kal yeuwaoTe TN OwpAkion Kal oTi§ Suo TIAEUPEG,
SlapopeTika pmopei va eméAOeL SucAettoupyia aré 66pupo.
Juvd€oTe TNV KAAWdiwon onwg meptypdadeTal oTnv apdaypado =N A
«4-3. AlaypAQuuata cucTHMATOG KAAWSiWwoNG». (Aertoupyikn yeiwon) (Aettoupykn yeiwon)

OWPAKIOPEVO KAAWSLO f—

(6) *To kaAWS0 CUVEEGNG LETAEY ECWTEPLKIG HOVASAG Kal EEWTEPIKIG MOVASAG TIPETIEL VA Eival EYKEKPIMEVO EVKAUTITO
KaAwdo 51 3 *1,5 mm2 pe nepifAnpa moAvxAwporpeviovu. TUTIOG ipoodlopiopov 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP,
KTA.) ] BapUTEPO KAAWSI10.

* XPNGIMOTIOMOTE TA TUTILKA KAAWSLA TIApOoX1§ loXVog yia Tnv Evpwnn (éntwg HO5RN-F 1 HO7RN-F tou
CUHMOpdWVOVTAL LE TIG TpodiaypadEg ovopaoTikwy Tipwv CENELEC (HAR)) 11 xpnotomomote kaAwdia rov
Bagifovtal oto poétumo IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

AI’IPOEIAOI‘IOIHZH

O1L XaAap€g KAAWSIWGOELG UTTOPEL VA TIPOKAAEGOUV UTIEPOEPHAVOT TOU AKPOSEKTN 1] va KaTtaAn§ouv oe SucAelToupyia
g povadag. Mmopei emiong va mpokAnOei kivbuvog mupkayLdg. ZuVenwg, eEacPaiioTe 0TI OAEG Ol KAAWSIWOELG Eival
ouvoedepeveg apixTa.

‘Otav ouvogeTe KABe KAAWSLO LoXVOG OTOV OKPOSEKTN, AKOAOUBNOTE TIG 08N Yieq yia Tov «Tpomog cUVSEoNQ KAAwdiwong oTov
AKPOSEKTN» KaL OUVEEODTE TO KAAWSLIO odLXTA pe TN Bida TOu aKpodEKTN.
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Tpomog cuvdeoNG KAAWSIWONG OTOV AKPOSEKTN

H Na cuveoTPAPMEVA KAAWSLO H Mapadeiypata OwPaKIGHEVWY KAAWSIWV
(1) Koyte 10 AKpO TOU KAAWSIOU HE KOPTN, HETA YUUVWOTE (1) Adapéote To MEPIPANUA KAAWSIOU yia Va unv
TN HOVWON Ya va eKTEBEL TO CUVECTPAUUEVO KAAWSIO YPATOOUVIOETE TNV TIEMAEYUEVN TTpOCTAGIAL.
Katd mepinov 10 mm kat oTpiPte odLXTA TA AKPA TOU
KaAwdiov. ‘
2UVECTPAUMEVO KAAWSLO
g Axpodéktng — . . .
€  TUEOTIKOU (2) Z=eTuAifTe TNV MEMAEYUEVN TIPOOTACIA TIPOCEXTIKA KAL
o _ bSaktuAiov TIEPLOTPEWTE TA UN TIEMAEYHEVA KAAWSLA TIPOOTACIAG
© l odiyxtd padl. Movwote ta KaAwdla pooTaciag
o . . . . . . .
3 :> KAAUTITOVTAG TA UE CWATIVA HOVWONG 1) TUALYOVTAG TA PE
é‘ MOVWTIKY] Tawvia.

T

———

(2) Me ) Bordela oTaupokatodpidou, adpapeoTe T Bida 1 Movwtiki Tawvia  TMA&ypa npoataciag
TIG Bideq AKPOSEKTN OTNV TIAAKA OKPOSEKTWV.

(3) Me ) BonBela cuvdeTPa SAKTUALOEIS0UG CUVOETHOU 1)
mévoag, odiEte KaAA KABE YUUVWHIEVO AKPO KAAWSIoU pe w@

£VAV AKPOSEKTN TILECTIKOU SAKTUAIOU.
(4) ToroBeTnOTE TOV OKPOSEKTN TILEOTIKOU SAKTUAIOU KaL \ %%’

(3) Adapéote TO TEPIPBANUA TOU KAAWSIOU OTUATOG.

enavaTonoBeTroTe Kal oPiETe TN Bida akpodEKTN TIOU !

adalpéoate, Ue N Bondela katoapLdiov. MovwTikr) Tawvia  MAEyua pootaciag
E(l%g\']a Bisa (4) XuvdéoTte TOUG OKPOSEKTEG TIieoNG SAKTUAIOU oTa
L KaAwdia onudtwy Kal Ta kaAwdla pooTtaciag mov
/‘ ‘ Hovwoate oTo Brjua (2).

AKPOSEKTNG
TIEOTIKOU SAKTUALOU Bida kat Eldikny

MAdKa akpodEkT POdEAT
|_| AKPOSEKTNG

/ TILEOTIKOU

)E/ SaKkTUALOL

KaAwdio —|

B KaAwdiwon
ToOmog T2
AettoupyIkn Bida yeiwong (XpovoSLaKkoTTng TpoYPAIATOS)

SOYKTAPAC KaAwdiwon tnAexelploTrplou
|

= ﬂp@i ! KahwSiwon eAéyxou HETAED HoVaSwY

> KaAwdiwon tnAexelplotnpiou kat B0pa e1c6S0u
KaAwdiwong eAEYX0U HETAEL HOVASWV

* Eloayayete TNV KaAwdiwon TnAexelplotnpiov
Kal TNV KaAwdiwon eA&yxou HeTa&l povadwv
OTO KIBWTLO NAEKTPIKWYV EEAPTNUATWY ATIO TN
BUpa £l0050V OTIWG ATIEIKOVIZETAL OTNV EIKOVA.
AuTO yivetal aveEdptnta av n KaAwdiwon
€10T1XON Ao TNV nMavw, THiow 1) aploTepr) TAeVPdA

HAekTPIKO KAAWSLIO

Bida mpootateuTiknig yeiwong — I

KaAwdiwon y eiwong : Kavte tTny —— ™G KUplag povadag.
KaAwdiwon yeiwong 25 - 30 mm . ——=—tw. O . )
HakpUTEPN ATIO TO NAEKTPIKO : ©vpa eld50v IAPOXNG
KaAwdlLo. .

ZPLyktnpag Xpnolgorouwrote autr) T Bida Katd Tn ouvSeoT) TG BwPAKLong yia Tnv

KaAwdiwon 1ox00g  kaAwsdiwon eEAEYX0oU HETAED HOVASWY WE TN Yeiwon.
(A 1 Aertoupyikn yeiwon)

Tpomog TomoOETNONG TNG KAAWSiWOoNG NAEKTPIKNG TIAPOXNG

(1) ©upeg ouvdeong kaAwdiwong

H Bupa el0660u apoxnq BpiokeTal 0To Tiow PEPOS.

H Bupa e10660v TNG KOAWSIWONG TOU TNAEXELPLOTNPIOV BPioKeTAL OTO oW PEPOG (YL XPNON LE TO EVOUPUATO TNAEXELPLOTNPLO). Acite

v elkova otnyv evotnta 3-1 (3).

(2) Tpodmog mpaypatornoinong kKaAwdiwong

@ EL0AYeTE TNV NAEKTPIKY) KAAWSIWOT HECT OTNV ECWTEPIKT LOVASA HEGW TOU EAAOCTIKOU OTNV TIAEUPA TOU KIBWTIOU NAEKTPIKWV
€E0PTNUATWV.

@ [a ™ ovvdeon KaAwdiwong oTnv eEWTePLKN HovAda Kat TNV KAAWSIwaon TNAEXELPLOTNPIOV, AVOIETE TNV ETIUNKN OTIY) TOU
KOAUUMATOG CWANVWONG KAt TIEPAOTE TA KAAWSLA LECW TNG OTING.

BeBawwbeite va xpnolomnonoete 0TOKO 0dpayiopatos yia va oppayiceTe TO Avolypa WoTe va arodeuxbei n ei0050G okoOvNg.
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5. TPOMOZ ENE=ZEPrAzIAZ ZQAHNQZHZ

Ma Adyog ouvTrpnong, MPEMeL va e§a0PaAloTEel OTL OL
UNXAVIKEG oLVSETELG €ival TIPOOBACIES.

5-1. ZUvdeon NG CWANVWONG YPUKTIKOU

‘Otav ouvoEETE PaKOP OTNV ECWTEPLKY) TIAELPA, BePalwbdeite
OTL N OVUVEEDN PAKOP XPNOLLOTIOLEITAL LOVO pia popd. AV
odiyTel KalL EAEUBEPWOEL, TO PAKOP TIPETIEL VA KATAOKEVAOTEL
Eava. MOALG pa ouvdeon pakop odLxTel CwoTA Kal
paypartorondei dokiun dtappon|g, kabapioTe TTOAU KAAd

KQL OTEYVWOTE TNV ETUHAVELA YIA VA ATIOHAKPUVETE TO AASL,
™ BPouLd Kat To ypdoo, akoAoubwvTag Tig 0dnyieq Tou
oPpayLOTIKOU GIAKOVNG. EQaprooTe OUSETEPO OKANPUVOEVO
oPPAYIOTIKO GIAKOVNG XWPIG appwvia o dev eival
SLABPWTIKO Yla TO XAAKO Kal OpeiXAAKO OTNV EEWTEPIKN
emPpAvela TNG oUVSEONQ E PAKOP YA VA EUTIOBIOTEL N €i0060G
vypaciag T6oo oTnv MAeUpA aepiov 600 Kal oTnV TAEUPA
vypou. (H vypacia propei va TpoKaAEceL TIAywa KaL Tipdwpen
aroTuyia g ouvdeong.)

Xpnon tng pedo6dovu dnuovpyiag pakop

MoAAG cuBATIKA CUCTAATA SIMAWV KAWWATIOTIKWY
UNXaVNUATWY XpnolLoTiolouv tn HeEbodo dnuioupyiag pakdp
Yla TN oUVSEOT CWANVWYV WUKTIKOU TIOU SPOLOAOYOUVTAL
METAEL E0WTEPIKWYV Kal EEWTEPIKWYV HoVAdwVY. Me Tn
HEBOSO auTr, SnpoupyouvTal Pakop oe KABE AKPO TwV
XOAKOOWANVWYV Kal cuvdEovTal e Tagadla pakop.

Awadikaoia dnovpyiag pakop e epyaleio pakop

(1) Kéyte T0 XOAKOOWAN VA OTO ATIAUTOVUUEVO UIKOG HE KODTN
owANVwV. Zuviotdtal va koBete mepinou 30 éwg 50
€KATOOTA HEYOAAUTEPO UNKOG ATIO TO UNKOG CWANVWONGg
TIOU UTTOAOYICETE.

AdaipgoTte Ta YPEQA amd KABE AKPO TOU XAAKOOWANva

E TO EPYOAAEIO KABAPLONOU CWAN VA 1] UE EVA TIAPOMOLO
epyaAeio. Autn n Sladikacia eival onUAvTIKY) Kal TIPETEL va
yiveTal TIPOooeKTIKA Yla va dnuoupynBei €va KaAd pakodp.
BeBawwbeite 6tL eumodileTe omoladnmoTe okouttidia
(vypaoia, akabapoieq, LETAAAIKA YepiopaTa, KTA.) anod
v €icodo ot cwARvVwon.

Adaipeon ypeliwv

EpyaAeio
Kabaplopou
OwArva

Katd Tov kabaplopod orrg, KPATATE TO CWATVA TIPOG TA KATW
Kal BeBawwdeite 6TL dev MEGTOVV HECA OTO CWANVA pLviopata
XOQAKOU.

(3) AdaipeoTte TO TTAEASL pakOP atd TN povada Kat
BeBawwbeite OTL TO TOTOOETNOATE OTO XAAKOCWANVA.
PDTIdETE PaKdP 0TO AKPO TOU XOAKOOWATVA LE TO
epyaAeio dlamAdTtuvong.

(4)

Ma&ddt pakop

XaAkoowAnvag

EpyaAeio SiarmAdtuvong (EEnAwTNQ)
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‘Otav xpnolporolouvtal Eava EVWOELS paKop, To pakdp Ba
TIPETEL VA KaTaokevaoTei Eava.

‘Eva KAAO paKop TIPETIEL VA EXEL TA TIAPAKATW XAPAKTNPLOTIKA:
@ 1 EOWTEPIKN ETILPAVELA ElvaL YUAALOTEPT) Kal Agia

@ 1) aKun eivat opaAn

@ Ol KWVIKEG TIAEUPEG €XOUV OUOLOPOPDO UNKOG

Mpocoxr MPOTOU CUVSECETE TOUG CWANIVEG GPLXTA

(1) TomoBetnoTe €va nwua odppdylong 1) adlaBpoxn tawvia
yla va pnv elo€ABeL okdvn 1) vepd 0TOUG OCWANVEG TIPLV
XPNototomeouy.

BeBawwBeite va enaAeiPete AMAvTIKO WUKTIKOU (EAALO
alB€pa) 0To EoWTEPIKS TOU TIAEIASION PaKOP TIPLY
TIPAYLATOTIO|OETE TIG CUVOETELG CWANVWV. AuTO eival
QATIOTEAEOHATIKO YLa TN Heiwon TwV Slappowv aegpiou.

@)

C BAATe AMavTiko YUKTIKOU ps’oou.>

Ma owoTr) oUvdeon, euBUYPANUIOTE TO CWA VA PAKOP KaL
TO CWANVa pakdp PeTAEL Toug, HeTA PLOWOTE TO TTAEIHASL
PAKOP araAd wWOTE Va EXETE LA OAAT EVwon.

Pakop MNa&uadt pakodp

@ AlopopdwoTe TO OXTUA TOU CWA VA UypPOoU
XPNOLLOTIOWVTAG EPYAAEI0 KAUYNG CWAVWYV OTO oNuEio
TOTIOBETNONG KAL CUVOEDTE TO LE TNV TIAEUPIKT) BaABida Tng
OWAVWONG VYPOU We TN Borbela pakop.

5-2. ZUvdeon cWANVWONG LETAEY ECWTEPIKWV Kal
€EWTEPIKWV HOVASWYV

2uVSEDTE ODIXTA TN CWAN)VWON YUKTIKOU OTNV TIAEUPA TNG
E0WTEPIKNG HOVASAG TIOU EKTEIVETAL ATIO TOV TOIXO HE TN
OWAVWon TG MAEUPAG TNG EEWTEPIKNG HovAdag.

(1)

TUVSEEOT CWANVWONG ECWTEPLKNG HOoVASag

Tumog eawteptkric povadag | 36 [ 45 [ 50 [ 60 | 71 [ 100125 ] 140
ZwANvVwon agpiov (mm) 212,7 215,88
2WANVWon vypou (mm) 26,35 29,52

(2) TNava oditete Ta aguadia pakop, odite e v

KATAAANAN pot).

@® Otav adalpeite Ta MAEASIA PAKOP ATIO TIG CUVOETELS
oWANRvwong, N étav ta oPpiyyete LETA TN ouvdeon
NG CWANVWOoNG, BeBawwdeite OTL XpnoloToLeite Eva
SuvapokAeLdo Kat Eva YAAAKO KAELSL. AV odiyToUV
uttepPoAikd ta a&uddia pakop, Uropei va XaAdoel To
PAKOP, YEYOVOQ TIOU UTtopei va KaTaAn&el o Slappon)
WUKTIKOU Kal UTTOPEL Va TIPOKAAETEL TPAUMATIONO 1) acduia
OTOUG KATOIKOUG TOU Swiatiou.

AuvapokAeldo
]

EowTepikn FaAAKS KAELSL

Hovada

EEwtepikn povada



@ [a ta nagdadia pakop oTIG CUVOETELS CWANVWONG,
BeBawwBeite va xpnoomnomnoTe Ta agadla pakop mou
TIAPEXOVTAL e TN HoVAda, EIGAAAWG XPNOLLOTIOMNoTE
na&uddia pakop ya R410A, R32 (tumov 2). H cwArvwon
WUKTIKOU TIOU X PN OLUOTIOLEITAL TIPETIEL VA EXEL TO OWOTO
TIAX0G TOLXWHATOG OTIWG TIAPOUCLIAJETAL OTOV TIVAKA.

Alapetpog Pom} cUodIEng Néyoc cwAfva
CWARva (katd@ mpocEyyion)
" 14-18N-m
26,35 (1/4") {140 — 180 kgf - cm} 0,8 mm
" 34-42N-m
29,52 (3/8") {340 — 420 kgf - cm} 0,8 mm
" 49 -55N-m
212,7 (1/2") {490 — 550 kef - cm} 0,8 mm
" 68—-82N-m
215,88 (5/8") {680 — 820 kgf - cm} 1,0 mm

Emedn n mieon eival epimov 1,6 dopég peyaAltepn
ano tnv ieon cuPaTIKOU YUKTIKOU R22, n xprion
ouvnoopEVWYV A& adlwv pakop (Tutog 1) 1) CwANvVwy pe
AETITO TOIXWHA UTTOPEL va €XEL WG aMoTEAETHA SLATPNON
owAnva, Tpavpatiopd 1 acpugia and diappor] YuKTIKOoU.
@ [lpokeevou va anopuyete PAAPN oTo pakdp eEattiag
UTIEPBOAIKOU OPIEILATOG TWV TIAELASIWV PaKOpP,
XPNOLLOTIOWOTE TOV TIAPATIAVW TTiVaKa oav 0dnyo 6tav
KAVETE TN oVoDLEN.
@® Otav odiyyete 10 MAEUASL pAKOP OTO CWANVA LUYPOU,
XPNOLLOTIOMOTE PUBLOUEVO KAELSL IE OVOUAOTIKO UKOG
Aafrig 200 mm.

5-3. Movwon NG CWANVWONG YUKTIKOU

Moévwon cwAnvwoewv

Mpénel va eEaodailoTel OTL 0L CWANVWOELG eival

TIPOOTATEUNEVES aTtd PUOLKT) {Npud.

@ Tlpénel va BAAETE BEPIIKT LOVWOT OTIS CWANVWOELS OAWV TWV
MOVASWV, GUUTEPIAQBAVOUEVOU TOU GUVOETHOU SLAVOUNG
(TtpopnBevETAL TOTIKA).

* 0 owANVWOoEeLg aepiou, TO HOVWTIKSG UAIKO TIPETEL va
avbiotatal oe Bepuokpacia 120°C 1 apandvw. Ma AAAeS
OWANVWOELS, TIPETEL va avBioTatal o Beppokpacia Ewg
80°C 1 mapandavw.

To TdX0G TOU HOVWTIKOU UALIKOU TIpETEL va eivat 10 mm 1)

MEYQAUTEPO.

AV 0L GUVONKES 0TO E0WTEPIKO TNG 0pod1G UTIEPRAiVOUV TOUG

30°C, kat 1 oxeTIKN vypacia To 70%, auEnote To TIAY0G TOU

MOVWTIKOU UAIKOU CWANVWoewv agpiou katd 1 frjua.

Mévwon nagiuadiwv pakop
2UVOECTE TO HOVWTIKO PAKOP (TIAPEXETAL) OUOLA HE TO TUALYHA
YUpw amd 1o Ta&udadt pakop (mapexetat). Tapta&te kat Tig SVo
BUPES TWV HOVWTIKWYV PAKOP YIA CWATNVEG AEPIOU KAl VYPOU
WOTE va eival CTPAUUEVES TIPOG TA EMAVW. ZUVOESTE OPIKTA TO
AKPO TWV HOVWTIKWY PAKOP KE TN BAoT CWANRVA, WOTE VA PNV
uTtapx el KaBoAou xwpog. Metd, odi§Te TO HOVWTIKO PAKOP HE
oPLyKTNPEG Tepimmou 20 mm pakpld kat ard ta dUo akpa.
MovwTikd pakép (yia cwArva agpiov)

MovwTikd pakop

STPAWMEVO TIPOG TA ETTAVW (Y10 GWARVA LYpOD)

Aldpetpog Baong

ZwAnRvwon agpiov

E€wTepikn ) -
povada TAeupd (
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Emunpoobeteg poduAdEelg yia poviéAda R32.

BeBawwbeite va mipoBeite o€ ek vEOU SlamAATUVON
TWV CWAN)VWYV TIPLV CUVOECETE TIG LOVASEG, Yia va
artoduyeTe TN dlappor.

a va eunodioeTe TNV EL0XWPENON Uypaciag otnv €vwon,
YEYOVOQ TIOU UTTOPEL VA TIAPOUGCLACEL TO EVOEXOUEVO

TIAYWHATOG KAl HETA TNV TIPOKANCN Slappong, N EVWOon TIPETEL

va oppayloTel HE KATAAANAN GIAKOVN KAl LOVWTIKO UAIKO.
H évwon mipémnel va odpayloTtel ano tnv AEUpd uypou Kal
aepiov.
MoVWwTIKO UAIKO Kal 0PpayLoTIK OIAKOVNG.
Bepawbeite étt Sev untapyouv didikeva anod ta oroia
uropei va elo€ABeL vypacia oTnv Evwon.

To odpayloTikéd CIAKOVNG TIPETIEL VA elval OUSETEPO
OKANPUVOUEVO KL VA PNV TIEPLEXEL appwvia. H xprion
OLAKOVNG TIOU TIEPLEXEL AU WVIA UTTOpEl va odnynoel oe
SaBpwon Adyw Katamdvnong oTnV EVwon Kal Va TIPOKAAECEL

Slappor.

MepttuAiEn aguadiwy pakop pe Tawvia

TUAETE TN A€UKY| HOVWTIKT) TALVia yOpw aro ta na&uddia pakop
OTIG OUVOEDELG TOU GWANVa agpiou. MeTd, KaAUYTE TIG OUVOETELQ

OWANVWONG e TO HOVWTIKO PAKOP, KAL YEMIOTE TO KEVO OTNV £VWON LE
NV TaPEXOUEVN HaUPN LOVWTIKT Tawvia. TEAOS, OTEPEWOTE TO HOVWTNH

KaL oTa Suo AKPa e TOUG TIAPEXOEVOUG OPLYKTIPES BLVUAIOU.

Movwig Xwpig kaBoAou
(8ev mapexeTar) X0p0
MNo&padt pakop ,
SowKTipag (mapéyetay) | ZPVKTIRAS ’
Awapetpog
E Bdaong

™ v

EowTtepkn
povasda rAeupd
MovwTikn Tawvia
(mapéxetal)

Mepirov 20 mm MNepirov 20 mm

2 PiETe TOUG OPLYKTNPEG Yl TNV AroduYr) TUXOV CUUTIUKVWONG

TIOU UTTOPEL VA TIPOKUYEL PE TNV EKBEON TOU XOAKOCWATVA.

MovwTIKO UALKO

To UAIKS TTOU XPNOLLOTIOLEITAL YL HOVWOT) TIPETIEL VA €XEL KAAA

HOVWTIKA XAPAKTNPLOTIKA, Va gival e0XPNOTO, AVOEKTIKO 0N
ynpavon kat dev TpETEL va aroppodd uypacia eUKOAQ.

A MPOZOXH

AoV €xelL pOVWOEL €vag cwAvag, UNV MTPOCTIAONCETE
TIOTE va TOV AUYICETE O€ aMOTONN YwVia eMeLdN) pmopei
va TPOKANOEL GTIAGIMO 1] pWYHI] GTO CWANRVA.

Mnv TiAveTe OTE TIG CUVOETIKEG E§0660UG

ArooTPAYYLONG 1] YUKTIKOU OTAV HETAKLIVEITE TN HovAada.

5-4. MePITUALEN TWV CWANRVWV PE Tavia

(1) AuTr TN OTLYMN, Ol CWANVES WUKTIKOU (KAl T NAEKTPLIKA
KOAWSLIA AV TO ETUTPETIOVV OL TOTIKOL KWSIKES) TIPETIEL VA
evwBoUV ue TN Bwpakiopévn tawvia oe 1 mAeEovda. MNa
va IPOoANdOel N CUUTIUKVWOT Ao TNV UTIEPXEIALOT TNG
AekAVNG anooTpAyylong, adrjoTe TOV EVKAUTITO CWAT VA
AMooTPAYYLONG XWAELOTA artd TN CWANVWOT WUKTIKOV.

(2) TuAi&te T BwpakiopEvn Tawvia amd 1o KATW HEPOS TNG
eEWTEPIKNG HoVASAG TIPOG TNV Kopudr| TNG CWARVWONG,
0TO oneio Tov elogpxeTal otov Toixo. Kabwg Tuliyete
N CWANVWON, ETIKAAVYTE TO PO TIAATOG NG
TIPONYOUHEVNG OTPODNG TNG TAVIAG.

EAAHNIKA




(8) ZTepewote TNV MAEEOUSA CWANVWOEWY OTOV TOIXO, ME TN @ >UVSLOTE TA TIAEUPIKA KOAUUUATA TIOU TTAPEXOVTAL.
BonBela 1 opryktrpa ava mepimov Eva PETPO. OALOBNOTE TA KAAUUUATA ATIO TNV JITPOCTIVY) TIAEUPA Kal
OUVSEDTE TOUG YAVTIOUG TWV LEVTECESWV.

A A 5 . .
vo cwANVeQ dlatetayuévol padi 3 IETE TIC BISES (MAPEXETA),

ZwAnvwon aepiov SwARvVwon uypou MAgLPIKO KAAUPA
(mapéxetal)

Bida (npéxamt)

@ >uvSEoTe TN YpiAla el0pONG agpa.

Katd ) ouvdeon tng ypiAlag elopong agpa, akoAoubnote
Movwpévol EvkaumTog owArvag ™V avtiotpodn dadikacia Tng adaipeong g YpiAlag.
OwAVeg anootpayyons Acgite ™V evoTNTA «3-2. MPOETOAGIA TIPLV ATIO TNV
gykataotaon». BeBalwbeite 611 odi&ate 1O KOpSOVL
aocddAelag.

KAeioTe N ypilla el0pong a€pa Kal OTEPEWOTE TOUG
YAvtCoug TwV PEVTECESWV We TIq Bideg.

Kop&ovi aodaleiag %

Mnv TuAiyete TV Tawvia Bwpdkiong TIOAU oLy Td emeldn) autd
0a pelwoeL TO amoTEAECHA TNG BEPUIKNG HOVwong. Emiong,
BeBawwbeite OTL 0 EVLKAPTTOG CWATVAG ATIOCTPAYYLONG
OUMTTUKVWONG Slaxwpifetal pakpld arod v nAe§ouda Kat
oTadel pakpld amnod tn povada Kat Tn CwArvVwon.

= 5

e ——
DN iy T

5-5. OAOKANPWOT TNG EYKATACTACNG

APoU OAOKANPWOoETE TN HOVWON Kal TO TUALYMA Taviag Tavw
aro TN CWANVWOT, XPNOLLOTIOLEITAL 0TOKO 0dpayiopaTog ya
va odppayioeTe TNV OT OTOV TOiX0 WOTE VA UNV Urnaivouv
HEoQA N BpoXT| KaL TA pEVHATA AEPQ.

BaATe 0TOKO €80 7. TPOMOZ ErKATAZTAZHZ
TOY THAEXEIPIZTHPIOY ME
XPONOAIAKOINTH H TOY
ENZYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY
YWHAQN NMPOAIATPADQON
(MPOAIPETIKOZ EEONAIZMOZ)

ZwARvwon

6. TEAIKH AIAAIKAZIA AvaTpgETe oTIq O8NYieq EYKATAGTAONS TIOU GUVOSEVUOUV
TomoBeTAHOTE EAVA TO TUNA TIOU APAIPESATE GTNV APXIKT] TOU TO TIPOQUPETIKO TNAEXEIPLOTNPLO HE XPOVOSIAKOT A TO
som. TIPOALPETIKO EVOUPHATO XEPLOTNPLO UYNAWV TIPOSIaypadwV.
(Aeite TV evotnTa «3-2. MpoeToacia mpv and tnv
gykatdoTaon».) 8. TPONOX EFKATAXZTAZHX TOY
MeTd TOoBETAOTE TA TTAEUPIKA KAAUUIATA TIOU TIAPEXOVTAL AZYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY
(A/A) kat oTiq SU0 TIAEUPES TNG ECWTEPIKNG HOVASAG.
@ ZUVOEODTE TIQ TIAPEXOMEVEG TIAEUPIKEG TIAAKEG.

TOTOBETHOTE TIG TTAEUPIKEG TTAGKES TIPOG TNV KATEUBUVON Avatpégre oTiG OdNyieq eyKAToTaong Tou ouvodeouy To

TOU BEAOUG KaL OTEPEWOTE TIG e TIG 2 Bideg ToV eixate TIPOQUPETIKO ACUPHATO TNAEXEPLOTIPLO.

adalpeoel.

MAgupikn TAdKa

Juvdéote
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9. AIZTA EAErXOY META ANO EPrAzZIEZ TONOGETHZHZ

Aiota epyaciwv

Ap.

Meplexdueva

EAeyETe M

MBavéTnTa anotuyiag kat onueio EAEyxou

Eival eykateoTnueVEG 0L ECWTEPIKEG
Hovadeg oUUPwWVA LE TO TIEPLEXOUEVO

Yndpxel uBavotnTa eAadPLOU TPAUNATIONOU 1

agpa aro TNV ECWTEPLKN HovAada;

Eykardgtaon 1 ™mg rapaypdadovu «2. EMAOMH THZ o anwAelag wloktnaoiag.
TOMOGEZIAY ETKATAZTAZHZ »;
2 € TIEPITTWOTN TIOAAATIAWYV
5 gykataotdoewv: YTapxel AavbaopEvn O
ouvdeon cwAnvwong ue dAAo H povada 8ev AEITOUPYEL 1] TO YUKTIKO pEEL 0N
OUOTNMCA; HN AELTOUPYIKY] HOVASA Kal avaUEVETAL Slappon.
STNV MEPITTTWOT) TIOAAATTAWV E?\éYETS av Undpxel Aavegopévr] OWANvVwon 1
53 |eykataoTdoewy: Yndpyet Aaveaopevn O ouvdeon kaAwdiwong pe Ao cvoTtnua.
ouvdeon kaAwdiwong pe aAAo
OUOTNUQ;
Eival eykateotnuevn n aocpaieia
4 KUKAwPATog Slappor|q yeiwong O
(Mapexetat Aettoupyia evaAAayng
OAWV TWV TIOAWV);
Ynidpyxelt AavbaouEvn eykataotaon
5 |twv npoqlpsnKu’)v s,‘c',apmudrwv n O
SwARvwon Kat AavBaopevn KaAwdiwon;
KaAwdiwon 6 |Aegdxenke n epyaoia kaAwsdiou O H S1aKoTt peUMATOR 1] TO PPOAXUKUKAWHA UTTOPEL
Yelwong; Va TIPOKAAETEL NAEKTPOTIANEA 1) TTUPKAYLA.
Ymapxel AavOaopévn KaAwdiwon EAéyETe TV gpyaoia eykardotaong kat myv
7 TIaPOXNG PEVATOG, AavBaouevo O epyaoia Kawsiou yeiwong.
KaAwdlo cuvdeong, AavBacuevo
KaAWwS10 onpatog 1 xaAapn Bida;
8 2updwvel To Ay 0g KaAwdiou e Tov .
Kavova;
Eival n tdon mapoxnq pevparog ion
9 |Me auTtn oTnV Tvakida ovopaciag tng O
povasdag;
AlegaxOnke EAeyxoqg NG Av oupfei Siappor agpiouv, n TolOTNTA
10 agpoOOTEYAVOTNTAG, TNG EVWONG O pHovadag dev yivetal pévo unodeeotepn aAAd
OWANVa e Pakop Kat Tng dlappong emnpeddel kat To TepBAAlov. Eriokevdote To
0EPA 0TO CUYKOAANUEVO TUNMA; OUVTOUOTEPO Suvarto.
‘Exel ebappootei KOAAQ OTO TUNUA To TUAHA PNTivNG payilel HETA amd HEPIKOUG
11 | oUvdeong anootpdayylong (TURua O MMVEG Kal UTTopEl va TIpOKAAECEL ATIOOTPAYYLON
pnTivng) TG ECWTEPIKNG Hovadag; vePOU.
EAeyxoq 12 | Ymidpxel dlappor] vepou; | o ' '
AMOOTPAYYIONG O GWATVAG AMOGTPAYYIONG ET[E:IG'T] Unapxel,meavomra QmooTEAYYIoNg <
EOWTEPIKIG HOVABAG EXEL KABOBIKT] VEPOU, ETILOKEVAOTE TO cw)\qva QarooTPAyYIoNng ¥
13 | kAiom (1/100 r) teploodTEPO) O av OU“B,S L arotuxla anootpayylons 1 E
Katda kavova. Péel ogaAd To vepo QTIO0TPAYYLON VEPOU. >
ATIOCTPAYYLIONG;
Ale€dxOnke owotd N epyaocia
BEPUOUOVWONG 0 KAOTAAANAN H mowétnta g povadag dev yivetat povo
OepuIKn 14 Tomobeaoia, cuuneptAauBavovtag O UTIOSEETTEPT AAAA UTTAPXEL TIOAVOTNTA YIa
HOVWon TNV €VWon CwWANRva e pakop anootpAayylon vepou. ' auto, eKTEAEDTE TNV
(owArvag YUKTIKOU Kal CwANvag epyacia Bgppopdvwong cwoTd.
QarooTPAYYLoNg);
. . e EA&yETE av untdpyel emadn AveuloTrpan
AOKILAGTIKY 15 | 2UVERN LN GUGIOAOYIKNG FXOG; . TTAPAUOPPWOT) TNG ECWTEPIKNG HOVAdaG.
ASITOUOVIA . . . EA€yETe av n povada dev Aettoupyei i av
frovpy: 16 EKKevaOnKe N Yuxen Kau Beppn pon | urtdpxet AavBaouEvn ocwAnvwon 1) ouvoeon

KaAwdiwong pe AAAo cuoTnua.
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10. MAPAPTHMA

H dpovTida kal KAOAPIOUOG

AHPOEIAOHOIHZH

® lNa Aoyoug achdaAelag, BeBaiwbdeite O6TL £€XeTE GPNOEL
TO KALHATLOTIKO KOOWG ETONG OTL EXETE ATIOCUVSETEL
™V TP0d0d0ocia PEVHATOG TIPLV TOV KAOAPIOHO.

® Mn XUVETE VEPA GTNV ECWTEPLKI) HOVASA yia va TNV
Kalapicete. AuTO Oa KATAGTPEYEL TA ECWTEPIKA
otolxeia kat Oa mpokaA€aoel Kivéuvo nAektponAngiag.

MAgvupa elopong kat ekpong agpa (Ecwtepikn povasdsa)
KaBapiote Tnv mAgupd €10p0oN|g Kal EKPONG AEPA TNG ECWTEPIKNG
HoVASAG ME NAEKTPLKY) OKOUTIA GTNV OTIola EXETE TIPOCAPHUOOEL
Bouptoa 1) okouTtioTe TIG e €va KAaBapo, LAAAKO TIAVi.

Av €xouv AepwBei autd Ta €§0PTANATA, XPNOLLOTIOMOTE Eva
KaBapo Tavi pouokepevo pe vepd. Otav kabapilete Tnv TAeupd
EKPONG A€PQ, TIPOCEETE VA N OTPABWOETE TA TITEPUYLA.

A NMPOZOXH

@ Mn XPNOIHOTIOIEITE TIOTE SIAAUTIKA 1] IGXUPEG XNUIKEG
ouaoieg otav kabapidete TNV ECWTEPLKN Hovasda. Mn
OKOUTII{ETE TA TIAACTIKA HEPN HE TIOAV KAUTO VEPO.

® Oplopéveg HETAAAIKEG AKUEG Kal TITEPUYLA Eival KopTePA
KL MTIOPEi VA TIPOKAAECOUV TPAVUATIONO OTaV SEV TA
Xelpifeote owotd. Na giote 15laitepa POTEKTIKOL OTAV
Ka0apileTe TO CUYKEKPILEVA LEPN.

@® To eCWTEPIKO MNVIO Kat AAA CUCTATIKA TNG EEWTEPLIKNG
povadag mpémel va kabapifovral TAKTIKA. ZUPBoUAeUTEITE
TOV TOTIKO 0UG AVTITPOCWTIO 1) KEVTPO €EUNNPETNONG.

®diAtpo agpa

ZUVIOTATAL 0 KABAPLOOG TOU PIATPOU agpa OTav eUPAVIOTEIN

gvoelEn Bl (PiATpo) oV 086VN.

@® Meta tov kabapiopod

1. Metd amnd Tov Kabaplopd Tou GIATPov, TOTIOBETNOTE TO
Eavd otnv apxikr 6€on Tou.
BeBawwBeite va to TomobetrioeTte Eava akoAoubwvTtag TV
avtioTpodn oelpad.

2. [Ztnv mepintwon TNAEXEPLOTNPIOV PE XPOVOSLaKOTITN]
Matrote 10 Koupri emavadopdg GiAtpou.
2Brveln evdel&n B (Piktpo) amd v 006vn.
[ZTnV mepinTwon eVoUPHATOU XEIPLOTNPIOU UYNAWV
npodlaypadwv]
Avatpé€Te oTIq 06nyieq Aettoupyiag Tou cuvodevouy To
TIPOQUPETIKO EVOUPHATO XELPLOTNPLO UYNAWYV TIpodiaypadwy.

TNnAEXELPLOTNPLO UE Evoupuato xelplotniplo
XPOVOSLAKOTITN uPnAwv podlaypadwv
‘Evéeign dirtpou ‘Evéeign diktpou
20:30 (THU)
— ©
0® C _
=
o i i e W ) < | = | »
== L] ~ v [0}
= w57 = :

Koupri emavadopdg dirtpou

H ouxvétnTa e Tnv oroia pémel va kabapifetal To diAtpo
egaptdral ano to mepBAAAOV OTIoU Xpnolporoteital n povada.
lMNa BEATIOTN anodoorn, va KabapileTe TAKTIKA TO PIATPO oTnV
TIEPLOXN HE oKOVN 1) onuadia Aadlov, avegdptnta arod v
KATAaoTaom Tou GIATpov.
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<TpoTmog kabapiopov Tov Ppiltpou>

1. BydATte 10 QiATpo agpa armo T ypilla L0pong agpa.

2. XpnowomomoTe NAEKTPIKN 0KOUTIA YLd VA adAPECETE TNV
eAadpLd okovn. Av UTIApXEL KOAANUEVT OKOVN 0TO PIATPO,
TAUVTE TO GIATPO PE XALAPO CATIOUVOVEPO, EETTAUVETE TO
o€ KaBapo vepd KAl OTEYVWOTE TO.

<Tpomnog adaipeong Tou piAtpou>

TUmov opopng (TUTog T2)

1. BydATe 11g 2 Bideg MPOooApTNOoNG TOU £ival OTEPEWIEVES
JE TOUG OUPTEG.

Mdote TNV KUKAIKY) aodAAELa TTAVW OTN YPIALa EL0PONG
agpa, TIECTE TNV TIPOG TaA TIow Kal 1 YpiAla Ba avoi€el pog
TA KATW.

2. Thdote TV KUKAKY) aoddAela Tou diATpou agpa Kat

TPaPnETe TNV P0G TO HEPOG OAg.

KukAkn aopalela dpidtpou agpa

* MaoTte TNV KUKAKY aodAAela Tou GiAtpou

aépa kat Tpapn&te v Pog To PEPOG 0ag.
A NMPOZOXH

@ Oplopéveg HETAAAIKEG OKUEG Kal TITEPUYLA
TOU CUUTTIUKVWTN €ival kopTePA Kal Hmopei va
TIPOKAAEGOUV TPAVUATIONO OTav Sev Ta XepileoTte
owoTtd. Na giote 18laitepa TIPOGEKTIKOL OTAV
KaOapi{eTE TA CUYKEKPIMEVA HEPT.

@ EA&yxete mMEPLOdIKA TNV EEWTEPIKN HOovAda yia va
Seite av n elopon 1 ekpon agpa givat ppaypévn pe
akabapaoieg 1 kanvid.

@® To ECWTEPLKO TINVIO Kal AAAA OTOLXEIA TNG EEWTEPIKNIG
Hovadag mpémnel va kadapifovtal eplodikd.
ZUMPBOUAEVUTEITE TOV TOTIIKO GAG AVTIMIPOCGWTIO 1 TO
KEVTPO eEumnpETNONG.

®dpovTida: MeTd amnod mapateTapévn nepiodo adpavelag
EAEYETE TIG EIOPOEG KAL EKPOESG AEPA TNG ECWTEPLKNG KAl

eEWTePIKNG povadag ya ppd&iuo. Av utdpyxel pdgiuo,
adalpeoTe TO.

®povTida: Mpv amod pia mapaTeTapevVDn nepiodo

adpaveag

@ O€E0TE TOV AVEUIOTNPA 0€ AELTOUPYIA Yla HIOT) JEPA Yia va
OTEYVWOEL TO ECWTEPIKO.

@ ATmocuveEDTE TNV TIAPOXT) NAEKTPIKOU PEUNATOG KAl 6B10Te
€T1i0NG TOV A0PAAELOSIAKOTITN.

@® Kabapiote 10 diATpo agpa kal TorobeToTE TO EAava oTNnVv
apXLKM Tou B€om.

@ Ta eowTeplkd eEAPTANATA TNG EEWTEPLKNG LovAdag
TIPETEL VA EAEYYOVTAL KAl Va KaBapifovtal tePLoSIKA.
EmikolvwvnoTe pe Tov ToTiKO 0ag avTmpOowrio yla
OUYKEKPLUEVN EPYATia oUVTNPNONG.



H AVTILETWTILON TIPOBANMATWYV

AV TO KAIHATIOTIKO 0aG SV AEITOUPYEL OWOTA, KAVETE TIPWTA EAEYXO0 OTA TIAPAKATW ONeia Tiptv {NTroETE va Yivel ouvTripnon.
Av eEakoAoubei va pn SoUAEVEL CWOTA, ETIKOVWVIOTE |E TOV AVTIMPOOWTO 0ag I} €va KEVTPO €EUTINPETNONG.

® EcwTteplkn povada

ZUpmTWHA

Artia

Oo6pupog 'Hxog oav por) vepou katd Tn Sldpketa ® 'Hxog porig YUKTIKOU Uypou YEoa oTn povada
g Aettoupyiag 1) petd ) Aettoupyia ® 'HxoG vepou anooTpdyyLong HECW TNG CWANVWONG ArtocTpdyyLong
'Hxog omagcipatog katd tn Slapkela 'Hxog omacipatog egaitiaq OepUOKPACIAKWY QAAAYWYV TWV HEPWV
g Aettoupyiag 1) 6Tav oTapaTdEL
AelToupyia.
Oopn O eEepxOuEVOG aEPag Hupilel kKaTd H ooun ecwTEPIKWV EEAPTNUATWY, ] OCWY) TOLYAPWYV KAL) OO
Sl1dpkela TnG Asttoupyiag. KAAAUVTIKWV CUCOWPEVOVTAL OTO KALATIOTIKO Kal eE€pxeTal padi pue Tov

agpa.
H povdada eival okoVIGUEVN 0TO ECWTEPLIKO. ZUNPBOUAEUTEITE TOV TOTIKO
00g avTUPOoWTIO.

ApocooTaAideq | ZuoowpevovTtal SpocooTaAideg KovTa
otnv €£060 aEpa KaTA TN SLApKeLa TNG

H eowtepikn vypaoia Yuxetat amnd YPuxpo agpa KaL CUGCWPEVETAL |IE TN
Hopdr) 5p0cO0TAAISWV.

(Znueia mov pmopei va untdpyxouv
HEYAAEQ TIOCOTNTES ALWPOUUEVWV
owpatdiwv eAaiwv og eoTlaTOPLA.)

Aettoupyiag
OpixAn Eudavidetal opixAn katd ) Slapkela Tou | @  Amalteital Kabaplopog emeldn) To E0WTEPIKO NG povadag (EVAAAAKTNG
TpoTIOU AetToupyiag YUENG. BeppdTNTAQ) Eival BPOULIKO. ZUMBOUAEVTEITE TOV AVTITPOOWTIO 0AG

€TIELSY) ATIAULTOUVTAL TEXVIKEG EPYATIEG.
® Katd ) diapkela g Asttoupyiag anowugng

O aveplotpag meploTpEPETAL YIa Alyo aKOUN KAl av 1
Aettoupyia €xel OTAUATNOEL.

® H meploTpodr) TOU aveploTpa KabloTd Tn Aettoupyia OMaAn.
® O aveplompag Uropei, HEPIKES DOPES, va TieploTpEdeTal eattiag g
ENpavong Tou EVAAAAKTN BepuoTnTag Adyw TWV PUBUICEWV.

AAAACeL n kaTtevBuvon agpa Katd Tn Aettoupyia.
H pvBuion katevbuvong agpa dev eival dSuvatod va yivel.
Aev givat Suvatd va aAAd&el n katevBuvon agpa.

® '‘Otav n Beppokpacia eE660u agpa eival xaunAn r katda t Sidpkela
Aettoupyiag anouéng, n optlovTia por|) aveépou yivetat autdpata.
® H Beon Tepuyiwv TIEPLOTACLAKA puBpileTal EeXWPLOTA.

‘Otav aAAddel n KatewBuvoT AVEUOU, TO TITEPUYLO
AetToupyei APKETES POPEG KAl OTAMATAEL OE LA
KaBoplopgvn B€on.

‘Otav aAAdlel n katevBuvon agpa, TO TITEPUYLO AEITOUPYEL HETA aTtd TNV
avadnnon yla ja TUTtikn 6€on.

2Kovn

EE€pxeTal N CUCOCWPEUON OKOVNG OTO ECWTEPLKO TNG ECWTEPIKNAG MOVASAG.

Avemnapkng andédoon YuEn 1 B€puavong

H eowTepikn) povada exel oxedlaoTel apxkd yla va EAEYXEL TNV ECWTEPIKN
BeppoKpaoia TIOU aviXVeVETAL ATIO TOV EVOWUATWHEVO alodnTripa
Swpatiov, 0 omoiog BPICKETAL OTO ECWTEPIKO TNG ECWTEPIKNAG HOVASAG.
AOYW TNG BEONG EYKATACTAONG TNG ECWTEPLKNG Hovadag, woTtdco, 0
EVOWUATWEVOG aLOONTNPAG UTTOPEL TIEPLOTACLAKA VA AVIXVEVCEL TN
Beppokpaoia Aavbaopeva. MNa napadetypa, diadopd Beppokpaciag
peTa&l Tou amedou Kal Tou TARAVIOU, CUOKEUT) GWTLOUOU, NAEKTPLIKOG
QAVEULOTNPAG, TIAPABUPA 1] SLOXWPLOTIKOL TOLXOL LEXPL TN HEON, KTA.

2& QUTNA TNV TIEPIMTWOTN, N povAada Sev AEITOUPYEL CWOTA OTNV EMOUUNTNA
Beppokpaoia.

Mmopeite va aAAAEETE TN XPrion Tou alodntrpa BepoKpaciag oTo
E0WTEPLKO TNG ECWTEPIKNG HOVASAG TOU GUYKEKPLUEVOU TNAEXELPLOTNPIOU.
Katérmuy, n embuuntn Oeppokpacia dwuatiov puropei va eAEyxeTal owoTd.
o AemtTopépeles, CUBOVUAEUTEITE TOV AVTITPOoWTO 0ag.
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® EA€yETe mpLv analtrioeTe GEPPIS

ZUunTWHA Artia AVon
To KAIHATIOTIKO Sev Aettoupyei | Alakorry peUUATOG 1) HETA ATTO SLOKOTIN Matriote To Koupmi Aettoupyiag ON/OFF oto
KaBOAou TapdTL T LOXUG eival PEVATOQ TnAexelplotnplo Eavda.
EVEPYOTIONUEVN. To koupri Aettoupyiag Bpioketal oTnv ® EvepyoromoTe TNV LoXU av o Slakomtng
avevepyr B€on. arevepyoTondet.

® Av gvepyortoinBei o dlakdmng, cupBouAeuTeite
TOV avTIMPOowWTd 0ag XWPIS va Tov
EVEPYOTIOOETE.

Kapévn aopdAeia. Av Kaei, CGUPBOVAEUTEITE TOV AVTITIPOCWTIO.
Kakr) arodoon YuEng H Bupa eloponq agpa iy eEaywyng agpa Adaip€oTte TN oKOVN 1] TO EUTIOBLO.
B¢ppavong NG ECWTEPIKNG KAl EEWTEPIKNG Hovadag

eival PpaypEVeES Pe OKOVN 1) EUTTOSLAL.

O dakomng TaxutnTag aveotnpa eival | AAAGEeTe oe «Meoaio» 1) «YYnAO».
PUBLUOUEVOG OTO «XAUNAG».

AavBaopéveg pubpioelg Bepuokpacieq Avatpegte otV apdypado « B TUPPBOUAESG yia

To SWHATIO Eival EKTEBEIEVO OE €E0IKOVOUNOT EVEPYELAG>.

arnevdeiag NALaKko Gwg oe TPOTIO

Aettoupyiag PouEng.

YTdpX0ouV avolXTEG TIOPTEG /KAl

napdadupa.

To diAtpo agpa eival dpaypevo. Avatpegte otnv apaypado « B Gpovtida Kat
KABaPLOUOG».

YTidpxouv Tiapa TIOAAEG TINYEG BepUOTNTES | XPNOLUOTIOMOTE EAAXLIOTEG TINYEG OEPUOTNTAG KaL Yia
0TO SWNATIO o€ TPOTIO AetToupyiag YUENG. | CUVTOMO XPOVIKO SLACTNUA.

Ymidpxouv Ttapa TIoAAOL AvOpWTIOL 0TO MelwwoTe TIG BEPUOKPACIAKESG PUBIoELS 1) AAAGETE
Swudtio oe TPodTO AstToupyiag YUENG. oe«Meoaio» 1) «YYnAO».

AV TO KAILATLIOTIKO aKOWUN SV AelToupyel cwoTd apoTL EAEyEQTE TA onueia TIou TIEPLypAPOoVTaAL TIOPATIAVW, CTANATACTE TIPWTA TN
AelToupyia Kal KAeioTe TO SLOKOTITN TPOP0S0siag.

MeTd, ETIKOVWVAOTE € TOV AVTITPOOWTIO KAl AVADEPETE TOV APLOUO CEIPAG KAL TO CUUTTTWHA.

Mnv emokevddeTe TIOTE TO KALLATIOTIKO LOVOL 00 £TELON QUTO ival TIOAU eTkivéuvo.

H ZupBOUAEG YIa EEOIKOVOMNOT EVEPYELAG

Na amogevyete

® Mn Pppalete TNV elopon Kat €§080 agpa TG Hovasdag. Av oTioladNIoTE amod auteg eival ppaypévn, n povasda dev 6a
AelTovpyei KaAd kat propei va vrtootei BAGRN.

® Mnv adrivete va el0€pXETAL APETO NALOKO GWG 0TO SWHATLO. XPNOLUOTIOmoTE oKLAdLIA, TIEPCISEG 1] KOUPTIVEG. AV OL TOIXOL KaL T
opodr| Tou dwpatiou Beppaivovtal anod Tov AL, Ba XPELAOTEL TIEPLOCOTEPO XPOVO Va YuxOel TO SWUATLO.

Tiva Kavete

@® Na poomnabeite tdvta va dlatnpeite 1o GIATPo agpa kabapo. (AvatpeEte otnv evotnTa « M Ppovtida Kal kabaplopog».) ‘Eva
Pppaypévo PIATPO agpa Ba pewwaoet TNV anodoon g Hovadag.
@ [ va pn dladelyel 0 KAIUATIOPEVOG AEPAG, VA EXETE TA TIAPABUPA, TIOPTEG Kal OTIOLAdATIOTE AAAQ AVOiyHATA KAELOTA.

e MePIMTWON SLAKOTIG PEVHATOG EVW AEITOVUPYEL N povada

AV 1) TTapoxT| LoXV0G aUTNnG NG Hovadag Slakorel Tpoowptvd, n povada Ba Eekivroet Eava autdpaTa HOALG amokataotadel To
NAEKTPIKO pelpa UE TIG i8leq puBuioelg TTov gixe TIpLV ard T SLOKOTI PEVHATOG.

2HMANTIKEZ MAHPO®OPIEZ NMNANQ 2TO XPHZIMOIMOIOYMENO WYKTIKO

Avatpegte otig Odnyieg eykatdoTaong mou cuvoSeUouV TNV eEWTEPLKN povAada.
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11.ZYNTHPHZH

A NMPOZOXH

® OrolodNmnoTe appoSLo ATOUO TIOU EUTTAEKETAL E TNV EPYACIA 1} TNV ELOXWPENON O€ £va KUKAWMA WUKTIKOU Ba TIpEMeL va
SLABETEL LOXVOV £YKUPO TILOTOTIOINTIKO ATTO SLATIIOTEVUEVT apXT) a§loAOYNoNG, N oTtoia EYKPIVEL TNV IKAVOTNTA Tou va
Xepidetal PukTikA pe aodAAela, cUUdWVA E KA avayVwpLopeEvn Tipodlaypadr) agloAdynong.

@ H ouvinpnon Ba mpEmel va eKTEAEITAL HOVO OUUDWVA LE TIG CUOTACELS TOU KATAOKEVAOTN Tou €E0MALOHOU. OL epyaoieq
OUVTAPNONG KAL ETILOKEUTG TIOU ATTALTOVV TN Borifeta AAAOU EI8IKEVEVOU TIPOCWTIKOU Ba TpeTel va diegaydyovtal urd tnv
emniBAeyn Tou atdpou Tou gival appodsLo yid TN XPromn eUPAEKTWY PUKTIKWV.

® H ouvtmpnon Ba mpérel va ekTeAeital HOVO oUUPWVA UE TIG CUCTACELS TOU KATAOKEUAOTH.

® [lpwv TNV €vapén epyaclwVv G€ CUCTHKATA TIOU TIEPLEXOUV EUMGAEKTA WUKTIKA, ATtAITOUVTAL EAEYXOL A0hAAELAS Yia va
BeBawwbei 0TL 0 Kivouvog avAapAeEng Exel eAaxloToromOei. [Na TNV EMIOKELT] TOU WUKTIKOU GUOTHLATOG, TIPETEL VA
0AOKANPwOOUV Ta Bripata (2) €wg (6) Tptv amo tn Sieaywyrn EpyaciwV 0To CUCTNHA.

(1) Orepyaoieq Ba Tpemnel va avaiauBdvovtal utd pia eAeyxouevn dladikaoia wote va eAaxlotoromBei o kivduvo urtapéng
€UDAEKTOU aEPIOU 1) ATHOU evw SLlEEAyovTal oL EPYQTieq.

(2) ©ampemnel va 50000V 0dnyieq o€ OAO TO TIPOCWTIKO GUVTIPNONG KAl 0TA AAAQ ATOUA TIOU £pYAZOVTAL OTN YUPW TIEPLOXN
OXETIKA e TN dUon NG epyaociag Tov diegaydyetal. Oa TpETEL va artodeVyYETAL N EpYACia OE TIEPLOPLOPEVOUS XWPOouG. H
TepLoxn YUpw armd 1o Xwpo epyaciag Ba mpémnel va amnokAelotel. Befawwbeite OTL 0L oUVONKeG eVTOG TNG TIEPLOXNG EXOUV YiVEL
aodAAEIQ PE TOV EAEYXO TOU EUPAEKTOU UALKOU.

(3) H meploxr) Ba mpemel va eAEYXETAL UE KATAAANAO QVIXVEUTH WUKTIKOU TIPLV KAl KATA T SLdpKela tng epyaociag, ya va
€§a0daAloTEL OTL 0 TEXVIKOG YVWPIZeL Yia TNV Tiidavn To&Ikr 1) eudAeKTn atpoocdalpa. BeBawwbdeite 6tL 0 E0TIAIONOG
avixveuong Slappowv TIoU XPNOoLUoTIoLEITAL eival KATAAANAOG yla Xprion He OAd Ta loXVoVTA WUKTIKA, SnA. un omvenpoydvog,
ETAPKWG ODPAYIOPEVOG 1) EYYEVWSG AODAANG.

(4) Av mpemel va dieaxBoUv BepUeg epyacieq 0TOV YUKTIKO EEOTIAIOMO 1) O€ OTIOLASNTIOTE OXETIKA HEPT, Ba TIPETIEL VA UTIAPXEL
S1aBEaIu0g KATAAANAOG eEOTTALONOG TIUPOoPReonG. Na €xeTe evav Ttupoofeotripa Enprig ioudpag 1y CO, SimAa ard tnyv neploxn
dopTIONG.

(5) Kavéva atopo mou dlegayayel epyacieg ov apopouV TO WUKTIKO cUOTNA KAL EPTTAEKOUV TNV EKBEOM OoTIoLA0dNTIOTE
owAvVwong dev Ba TIPETEL VA XPNOLLOTIOLEL OTIOLAdNTIOTE TINYT AVADAEENG LE TPOTIO WOTE VA 0dNYN0€L o€ KivOUVO TTUPKAYLAG
N €kpnENG. ‘OAeg oL TBaveg TNyEQ avadAeENg, GUUTIEPIAQUBAVOUEVOU TOU KATIVIOMATOG Tolydpwy, Ba Tperel va dlatnpouvTal
OPKETA MAKPLA aTTO TNV TOToOEsia TNG EYKATAOTAONG, ETIIOKELNG, adaipeong Kat S1dBeong, Katd Tn SLAPKELA TwV OTIoIWV
uropei va aneAeubepwbhel YPUKTIKO 0TO YUpw XWpo. Mptv amd tn Sie§aywyr g epyaciag, TPETEL va eEETACTEL N TIEPLOXN
YUpw ard Tov eE0TALOUO Yia va SlaodalioTtei 6TL dev urtdpyouv kivouvol euPpAekTOTNTAG 1) AvAPAEENG. Oa TpEmeL va
UTIAPXOUV aVOPTNHUEVEG TILVAKIOEG «ATTayOpEVETAL TO KATIVIOUO».

(6) Bepawwbeite 0TL N iepLOX) €ival aAvOIKTH 1) agPICETAL ETTAPKWG TIPLV ELCYXWPNOETE OTO oUOTNUA 1) dle§aydyete omoladnmoTe

Bepun epyaocia. Kamolog Babuog eEaépwong Ba mpémel va cuveyidetal katd tn didapkela Tng replddovu mov Sieayayetal

n epyaoia. O eEaeplopodg Ba mipemnel va dlaotieipel pe aodAAELQ OTIOLOSNTIOTE WUKTIKO TIOU areAeubepwveTal Kat, Katd

TIPOTiunoM, va 1o e§wbei e§wtepikd otnv atpdéodalpa.

‘Otav yivetat aAAayn nAeKTPIKWV EEQPTNUATWY, AUTA Ba TIPETIEL VA €ival KATAAANAQ yla TO OKOTIO Kal va SlaBETouY TN

owoTn Tipodlaypadr. OL KAaTeEVBUVTAPLEG YPAUUES TOU KATACKEVAOTH Ba TIPETEL VA TNPOUVTAL avd TIAoa OTLyUn. AV UTTIAPYXEL

apdBOAIA, CUPPBOVAEUTEITE TO TEXVIKO TUNHA TOU KATACOKEVAOTN Yla Borfela.

* To peyebog popTIoNnG CUNPWVEL he TO HEYEDOG SwHATIOU EVTOG TOU OTIOIOU £XOUV eyKataoTadei Ta e§apTrpaTa mov
TIEPLEXOUV TO YPUKTIKO.

e Ta unxavnuata kat ot €§0d0L §aePLoOU AELTOUPYOUV ETIAPKWG Kal dev eurodifovTal.

* OLonuavoelg otov eEomALoNS cuveXiCouv va gival opatég kat evavayvwoTteq. Ot onuavoelg kat evoei&elg mov eivat
Suoavayvwoteqg Ba mipémel va SlopdwBouv.

* O owANVvag 1) Ta €EaPTNHATA WUKTIKOU €ival EYKATECTNHEVA O€ Ja B€on otny ottoia dev eival Tubavod va ektebouv oe
OTTIOLAdYTIOTE OUGia TIOU PITopEl va SlaBpwoel Ta EEAPTIUATA TIOU TIEPLEXOUV TO PUKTIKO, EKTOG av Ta e§aptripata eival
KATAOKEUAOKEVA aTTO VALKA TIOU AVTEXOUV EYYEVWG 0TN StaBpwon 1 Tov gival KATAAANAQ TIPOOTATEUUEVA EVAVTL TNG
SdpBpwong.

(8) OLepyaoieq eMOKEUNG KAl CUVTNPNONG TWV NAEKTPIKWV eEaPTNUATWYV Ba TIPETIEL va TIEPIAAUBAVOUV apXIKOUG EAEYXOUG
aoddAelaq kat Stadikaoieg embewpnong eEapTnUATWV. Av uttdpxel BAARN Tou uropei va ekBEoel TNV aodPAAEL, TO KUKAWLA
Sev Ba mipEmel va ouvoebel 0 NAEKTPIKNA TIAPOXT) LEXPL VA AVTILETWTIOTEL IKAVOTIOMTIKA 1 BAARN. Av n BAAGRN dev propei va
SlopBwhel apéowg, aAAd 1 cuvexLon NG AElToupYiag eival arapaitntn, 6a TPETEL va XPNOLLOTIOMOEL LA ETIAPKT TIPOCWPLVY
AUon. Autd Ba TipéTel va avadepOei 0TOV ISLOKTNTN TOU €EOTAIGOU YIa Va eVNUEPWOOUV OAa Ta evAlADEPOLEVA LEPT).

Ol apxKoi EAeyyol Ba Tperel va TiepAapBdavouy Ta eENg:

e Kavéva nAektpodopo eEApTna kal kKaAwdiwon dev eival ekTeBeIEVO KATA TN HOPTIOT, AVAKTNON 1) TIAPWON TOU
OUOTNLATOG.

* YTIdpxeL OUVEXELQ TNG YeiwoNg.

® Katd T SlapKela TwV ETIIOKEVWV 0 0PpaylopEVA EEAPTIUATA, OAEG OL NAEKTPIKEG TIAPOXEG Ba TIPETEL va arntoouvoebouv arnod
Tov €EOMALONG OTOV OTI0[0 YivovTal oL Epyacieg TpLv arod TuXOV adaipeon TwV oPPAYIOUEVWY KAAUUUATWY, KTA.

® Oampernel va So0Bei 1dlaitepn poooyxn} ota akoAouba yla va SlachaAloTel OTL, e TNV EpYACia 0TA NAEKTPIKA EEQPTIUATA, TO
niepiBAnua dev TporoToleiTal Pe TPOTIO WOTE VA EMNPEACTEL TO eMinedo pootaciag. Auto TeplthapfBdvel {nuid ota KaAwdia,
UTIEPBOAIKO OO0 CUVEETEWV, AKPOSEKTEG TIOU SV TIANPOUV TIG APXIKEG TIpodlaypadEg, {nuid oTig odpayioelg, Aaveacuevn
TOTIOBETNO TWV YEWOEWV, KTA.

@ BePawwbeite 0TL N cuoKeLN gival TOTIOBETNUEVN e aoPAAELa.

® BeBawbeite 0TL oL odpayioelg 1) Ta VAIKA oppdylong dev €xouv uroBaduloTel oe Baduod mou dev e§ummPeTouV MAEOV TNV
QTIOTPOTIN TNG ELOXWPENONG TWV EVPAEKTWV ATHOCDHALPWV.
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Ta avTaAAGKTIKA Ba TIPETIEL VA CUUDWVOUV HE TIG TIPodIaypadEG TOU KATAOKEVAOTH.

2HMEIQZH:

H xprion odppayloTIKNG GIAIKOVNG MTOPEL VA AVACTEAAEL TNV ATIOSOTIKOTNTA LEPIKWYV ELOWV EEOTIAIGHOU avixveuong Slappowv.
Ta eyyevwg acdaAn eEaptrpata dev PETEL va AOLOVWOOoUV TIPLV ard TNV EKTEAEOT EPYACLWYV O€ AUTA.

Mnv epapuolete Kaveva PHOVILO ETTAYWYIKO 1) TIUKVWTIKO GOPTIO 0TO KUKAWA Xwpig va eEacdalioete 0TI autd dev Ba
Eemepdoel TNV ETUTPETTN TAON KAl PEULA TIOU ETUTPETIETAL YIA TOV EEOTIAIOUO TIOU XPNOLIOTIOLETAL.

Ta eyyevwg acdar) eEaptraTa eivat oL Hovol TUTIOL GTOUG OTI0I0UG UITOPoUV va Yivouv epyacieq o€ €va TePIBAAAOV pe pia
eUDAEKTN aTpuoodalpa.

H ouokeur] SoKIung Ba TIPETIEL Va SLABETEL TIG CWOTEG OVOUAOTIKEG TIUEG.

AVTIKATOOTNOTE EEQPTHATA LOVO LE PEPN TIOU KaBopilel 0 KaTaokeuaotng. H xprion pepwv mou dev kabopilel o
KOATOOKEUAOTNG UIMOPEL VA £XOUV WG ATOTEAECUA TNV AVADAEEN TOU WUKTIKOU 0NV atpoodalpa aro a Slappor).

12. AOAIPEZH KAl EKKENQZH

A NMPOZOXH

Katd tnv eloxwpnon oTo KUKAWA WUKTIKOU YLa TNV TIPAYATOTIOMO ETIOKEVWY — 1] YLA OTIOLOSIOTE AAAO OKOTIO — Ba
TIPETIEL VA X PNOLLOTIOOUVTAL CUMPBATIKESG SLadIKaoieg.

Qot600, eival onuavTikéd va tnenbei n opdr| TPaKTIKY) emeldn mpeEmnel va AndOei urtoyn n eupAekToTNTA.

Oa mpémel va Tnendei n akdAoudn dtadikaaia:

* Adaipeomn YUKTIKOU.

* MANPWON KUKAWHPATOG e AdPAVES AEPLO.

e Ekkévwon.

* MApwon Eava pe adpaveg agplo.

* AVOLYHO KUKAWMATOG E KOTTH 1) CUYKOAANOT).

To ¢popTio YUKTIKOU Ba avakTnOel oTIG owoTES PLAAEG AVAKTNONG.

To ovotnua Ba «ekmAuBei» pe alwto xwpiq o§uyovo (OFN) yia va kataotei n povada acdaAng.

Autr n dadikaoia propei va xpelaotei va emavaiAndOei apkeTeG GopES.

MNa autr) TNV gpyaoia, dev Ba TIpETEL va XPnoLoTonOel TEMECUEVOG aEPag 1 0§UYOVo.

H ékmAuon uropei va emiteuxei SLaoTiwvTag TNV UTIOTIiEON 0TO cUoTNUA KE AlwTo Xwpig o&uydvo (OFN) kat ouvexilovtag v
TIAN)pwon PEXPL Va eTiteVXOei n Tiicon epyaciag, petd e§agpwvovTtag oTnv atuocodalpa Kat TEA0G SnULOUPYWVTAG UTIOTTEDT).
Autr n dladikacia Ba Tipemel va emavaAndoei pExpL va punv Bpioketal PYUKTIKO HEGA OTO CUCTNHA.

‘Otav xpnotoroindei n TeAkn ¢option alwtou Xwpig o§uydvo (OFN), To cuotnua prnopei va e§aepwbei pexpL v
aTHOOdALPLKY THiEON YIa VA ETUTPATIEL N Epyaaia.

AuTti n epyacia eival armoAUTwg {wTIKAG onuaciag av TPOKeLTalL VA TIPAYUATOTIOIN 00UV EpYA0iEG CUYKOAANONG OTIG CWANVWOELG.
BeBawwBeite 6TL N €£0604g yla TNV avTAia uttortieong dev BPIoKETAL KOVTA O€ OTIOLECONTIOTE TINYES avAPAEENS Kal OTL Slatibetal
€§0eEPLONOG.

13. AIAAIKAZIEZ ®OPTIZHZ
IERD

AvatpeEte otig Odnyieq eyKatAoTaong IOV cUVOSEVOULV TNV EEWTEPIKNA HoVAda.

14. OPIZTIKH NMAYZH THZ AEITOYPIIAZ

A NPOZOXH

Mpwv diegaydyete autn T dadikaoia, eival anapaitnTo o TEXVIKOG va ival TANPWS EE0KELWUEVOQ LUE TOV EEOTIALOMO KAl OAEQ
TIG AETITOUEPELES TOU.
Qg 0pON) TIPAKTIKY) CUVIOTATAL OAA TA WUKTIKA VA AVAKTWVTAL LE AODAAELQL.

Mpwv amo6 ) dieaywyn g epyaoiag, Ba mpemnel va Anddei Eva deiypa Aadlol Kal PUKTIKOU 0TV TIEPITITWOT) TIoV analtnoel
avAaAuon TIPLV aTtto TNV EMAVAXPNOLUOTIOMOoN TOU AVAKTNUEVOU WUKTIKOU.
Eival artapaitnTo va givat SlabEaoipun nAEKTPIKY) LoXUG TIpLV EEKLVN|oeL N epyaaia.
a) E€owkelwBeite pe Tov eEomALoNS Kal TN AetToupyia Tou.
b) ATtopOVWOTE TO CUCTNHA NAEKTPIKA.
c) Mpwv emelprioete T dladikaaia, BeBaiwbdeite OTL:
e AlatiBeTal PnXavikog eEOTIAIOOG XELPLOMOU, AV ATIALTEITAL, YL TO XEPLOUO TWV PLAAWV YUKTIKOU.
e AlatiBevTtal OAA TA PECA ATOUIKNG TIPOOTACIAG KAL XPTNOLOTIOLOUVTAL CWOTA.
* H dladikacia avaktnong emBAEMeTaL ava Tdoa oTyun ard €va appodlo ATouo.
* O €EOMAIONOG avAKTNONG Kal Ol PLAAES CUMHOPPWVOVTAL UE TA KATAAANAQ TTPOTUTIA.
d) EkkevwoTe e AvTAnom To YUKTIKO cUoTnua, av eival duvatd.
e) Av dev eival Suvatn n dnpoupyia utottieons, SNILLOUPYNOTE |La TIOAAATIAT) WOTE TO WUKTIKO VA UTIOPEL VA ATIOAKPUVETAL
ano Siidopa peEPN TOU GUCTUATOG.
f) BeBawwbeite 6T N PLAAN BpiokeTal oTn Quyapld TIpLV AABEL XWPA N AVAKTNOM.
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g) EkkivrioTe TO pnxdavnua avaktnong Kat 6€oTe To o AelToupyia cUUdWVA PE TIG 08NYIEG TOU KATACKEUATTY).
h) Mnv urntepriAnpwvete TG PLaieq. (OxL mapanavw and ¢optio vypov 80 % KAT' OYKO).
i) Mnv &enepdoete N PEYLOTN Tiieon epyaociag Tng GLAANG, oUTe pocwPLVA.
j) ‘Otav oL pLaAeq €xouv MANpwOel cwaoTd Kat n dtadikacia oAokANpwOel, ppovTtioTe oL KUALVSpoL Kal 0 eEOTIAIOOG va
ATIOPAKPUVOOUV gyKaipwg artod TnVv Torodecia kat OAEG oL BaABideq amopovwong oTov EOTIAIOUO VA KAEIOTOUV.
k) To avaktnuevo PUKTIKO Sev TIPETEL va POoPTIoTEL 0€ AAAO WUKTIKO CUOTNUA EKTOG aV €XEL KABAPLOTEL Kal EAeYXOEL.
® Mropei va cuoowpeuTei NAEKTPOOTATIKY) GOPTION Kal va SnpoupynBei emikivéuvn KaTdoTtaon Katd tn GopTion 1) eKPOPTIoN
TOU WUKTIKOU.
MNa \;121 artodeuxOei n upkayld 1 n EKpnEn, amAyeTe TOV OTATIKO NAEKTPIONO KATA TN LETADOPA YELWVOVTAG KAl CUVSEOVTAG
TIG PLAAEG KaL TOV €EOTTALOUO TIpLY artd TN GOpTIoN/eKDOPTION.

15. ANAKTHZH
IERD

Avatpégte otiq Odnyieg eykataoTaong Tou cUVOSEVOUV TNV EEWTEPIKY Hovada.

16. EAErXOZ OPIOY NMYKNOTHTAZ

To YukTikd (R32), TO OTIOI0 XPNOLUOTIOLEITAL OTO KAWLATIOTIKO, eival eOPAEKTO WUKTIKO. 'ETOL OL analtrioeLg yia TO XWPO £YKATACTAONG
NG ouoKeUNng Kabopifovtal cUUPWVA PE TNV TIOCOTNTA YEUOUATOG PUKTIKOU [Mc] TIOU XPNOLUOTIOLEITAL TN GUOKEUT).

2€ YEVIKEG YPOUMEG, O EAAXLOTOG ECWTEPIKOG OYKOG SamESOU e CUYKPLON HE TNV TocdTNTA YPUKTIKOU eival wg €ENG:

20,0 . ~ .
18,0 \\:\ \\I\\\\‘\\\\:&\
ZNun
\E&\\\\:Q\\ S | U-60PZ2R5, U-71PZ2R5,
Mmopei va eykataotabei §\\ 81 88%322; 8: 11 885%2588 ’

10:0 s\\.\l\ Q\%\\Q\\\\\\\\& Agv unopei va eykataotadei
8,0 ! AN\

16,0

14,0

P54

*U-60PZ2R5, U-71PZ2R5

6.0 \\:\ \\\y : Aev propei va eykataotadel
4,0 Q.\ \Q\\\ | |

1 eAAXIOTOG E0WTEPIKOG XWPOG damedou (m2)

o :\ | Aev pnopei va eykaraotadei
S 20
£ L ' '
= 0,0 . " .
0,0 05 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

[me] : TooOTNTA YeUiopaTog
PuKTIKOU (kg)

1,22 1,80 3,50 3,88

[me] 1 Hmoodtnta yepiopatoq YUKTIKOU (ZUVOAIKO WUKTIKO KOTA TNV ATIOOTOAT] KAl TTOOOTNTA YEUIOUATOG WUKTIKOU 0TO TESIO).
[Mmax]  : MEyLoTN MOCOTNTA YEUIOMATOG WUKTIKOU

U-60PZ2R5, U-71PZ2R5 U-100PZ2R5, U-100PZ2R8 | U-125PZ2R5, U-125PZ2R8 | U-140PZ2R5, U-140PZ2R8
U-100PZ2E5, U-100PZ2E8 | U-125PZ2ES5, U-125PZ2E8 | U-140PZ2E5, U-140PZ2E8

[Mimax] 1,80 3,50 3,88 3,88

[me] 1,22 : Mnopel va eykataotadel
1,22 < [mc] < [mmax] @ EykataoTtaon duvatr evtog TOU EUPOUG TOU ETIKAIVOUG EAPTNHATOG YPOAUMNG
[Me] > [Mmax] : Aev propei va eykataoTadel

201

EAAHNIKA




BAHHO!
Mons, npoyeTeTe npepu aa
3anoyHere

To3un KaMMaTuK TpAbBa Aa 6bae MHCTaMpaH oT guabpa
WM OT MOHTaXHMK.

Tasun nHpopmauma Tpabsa Aa 6bae npeaocTaBeHa camo
Ha YyMb/IHOMOLLEHM nLa.

3a 6e3onacHo MHcTanupaHe U 6e3npobrieMHa
pa6ota, Bue TpsAbGBa:

@ Tesu MHCTPYKLUMM 3a MOHTaM ca 3a BbTPELUHUA MOAY/
W UHCTPYKLMUTE 332 MOHTaX Ha BBbHLUHWA MOAYN CbLUO
Tpabsa ga ce npoueTar.

® [peau fa 3anovHeTe, BHUMATEHO Aa NpoYeTeTe Tasu
6poLuypa C MHCTPYKLUMK.

® CriegBaiiTe BCAKA CTHMKA 3a MHCTA/IMpPaHe nau
PEMOHT, TOYHO KaKTo € NoKasaHa.

©® To3u KAMMaTUK TpsA6Ba Aa 6bAe MHCTaMpaH CbIlacHoO
HaLMOHa/IHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO 3a MOHTaX Ha
€/1eKTPUYECKU MPOBOAHULM.

@ CrnasBaHeTo Ha HalMoHaIHUTe pasnopeabu 3a ras
TpabBa ga ce cnassart.

@ [NpoayKTHT OTroBapA Ha TEXHUYECKUTE U3MCKBAHWUA Ha
EN/IEC 61000-3-3.

® O6bpHEeTe BHUMaHWe Ha BCUYKU NpeaynpeguTenHm
GeNIeKMN 1 Te3M 3a NOBULLEHO BHUMaHWE, KOUTO Aa
JafleHN B TO3WN HAPBYHMK.

Tosu cnmBoA ce oTHaca Ao
pUCKOBaHa, onacHa npaxkTuKa
KOATO MOXe Aa foBege

[10 CEPMO3HO NEPCOHAJTHO
HapaHABaHe WA CMbPT.

Tosu cMmBON ce OTHacA Ao
pUCKOBaHa, onacHa npaxkTmMka
KOATO MOXe Ja aoBeje [0

A BHUMAHUE
NepcoHasIHO HapaHsiBaHe Uu
maTepuasnHa LeTa.

AKO e He06Xxo4UMO, NOUCKaTe NOMOLY,

Tesn MHCTPYKLUMM Ca BCUYKO, OT KOETO Ce HyaaeTe

3a NoBEeYETO MEeCTa Ha MHCTanpaHe 1 yCoBUA 3a
noaapmbHKa. AKO BM € Heo6XxoaMma NomoLy, 3a onpeaesieH
npo6aeM, CBbPHKETE Ce C BalLMA NpogaBay/cepBus nam
cepTudULMpaH AUABP 32 AOMbJAHUTENHN UHCTPYKLMUMN.

B cnyqaﬁ Ha HenpaBUJIHO UHCTaJIUPaHe

Mpon3BOAUTENSAT He MOMe Aa 6bae OTroBOpeH
MO HUKaKbB HA4YMH 3a HernpaBUIHO MHCTaMpaHe
WKW NOAAPBIHKA, BKIIOYMTENIHO HeCcrasBaHeTo Ha
MHCTPYKLMWUTE B TO3M JOKYMEHT.

/I\ NPEAYNPERAEHME

* [la He ce n3nonsear apyru
cpeacTBa 3a yCKopsBaHe npoleca
Ha pasmpassaBaHe 1an 3a
4YUCTEHE OCBEH CMOMeEHaTUTe OT
NPOU3BOAMUTENSA.

* YpeauT TpsAbBa Aa ce cbxpaHsasa
B cTas 6e3 NoCTOAHHO paboTelm
M3TOYHWLM HA OrbH (Hanpumep:
OTKPUTH OrHuLa, paboTeLy,
rasoB ypes Wi eNeKTpUYecKu
Harpesaren).

e [la He ce npobuBa Un ropu.

* TpabBa ga 3HaeTe, 4Ye XNaguaHuTe
areHT MOXe fa HAMaT MUPUC.

A NPEAYNPEXHAEHUE

’

* CnegHuTe NpoBepPKM TpAbBa Aa
ce HanpasAT Npu UHCTanauuuTe,
KOWUTO M3N0N3BaT 3anajanm
XNaguneH areHT.

YpenuT TpAbBa ga ce uHcTanmpa,
eKcnaoaTtupa u ga ce cbxpaHssa
B 3a/1a C nJowy, Ha noga no-rosama
oT [Amin] m2.

3a [Amin], Bu:KTe pasgen ,16.
NMPOBEPETE O PAHUYEHUETO
3A KOHUEHTPALMA®.

CNEUMANIHU NPEANA3HUA MEPHU

/I\ MPEYNPEMAEHNE npu oxaGennBane

EJIERTPOTEXHMH MOHE AA

CBBbP3BA TA3N CUCTEMA.

* He 3axpaHBaiTe Mogyna, [OKaTo He
6bae NpUKYeHa uanara pabora no
OKabenABaHeTo 1 TPHOONPOBOAMTE UK HE
6bAaT CBbP3aHM NOBTOPHO M NPOBEPEHMW.

* B Tasun cuctema ce na3nonssa MHOro
onacHO BUCOKO HanpexeHue. Horato
M3BBbPLLBATE E/IEKTPUYECKO CBbP3BaHe,
NpoBEepeTE BHUMATEIHO BCUYKM CXEMU
3a CBbp3BaHe U TE3U UHCTPYKLUUMU.
HenpaBuiHUTE Bpb3KU U 3a3eMABaHe
MoraT Aa NPUYUHAT CayYarlHKU
HapaHABaHUA WU CMBPT.

» CBbpKETE AOOPE BCUYKKN Kabenw.
PasxnabeHuTe KabeHW BPpb3KK Morat
Aa MPUYUHAT NperpsaBaHe B TOYKUTE Ha
CBbp3BaHe M Bb3MOXHA OMaCHOCT OT NoXap.

e OcurypeTe 3axpaHBall, U3B0Oj, KOMTO Aa
6bAe U3NoN3BaH U3KIYMTENHO Camo 3a
BCEKW MOZY.

e OcurypeTe U3XOAHO 3axpaHBaHe
W3KIIOYMTE/THO Camo 3a BCEKM MOy, a
MbAHOTO NPEKBbCBAHE OT e/IEKTPUYECKaTa
Mpema C pasgensHe Ha KOHTaKTHWUTE peneTta
C N0 3 MM BbB BCMYKM MOAKOCK TPsibBa
Aa 6b4e BRAYEHO BbB PUKCUPAHOTO
OKabensBaHe B CbOTBETCTBME C NpaBuaarta
3a OKabenasaHe.

AA NMPUYUHN CEPMO3HO
JINYHO HAPAHABAHE

UJin CMBbPT. CAMO
KBAJIMOULNPAH, ONUTEH
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* 3a NpefoTBpaTABaHE Ha OMacHOCTU 9

OT U3onaumaTa, MogynbT TpsAbsa Aa
O6bAe 3a3eMeH.

e Jla ce BHMMaBa KabenuTe ga He ca
N3/10EHU HA N3HOCBaHE, KOpo3uA,
NPEKOMEpPEH HATUCK, BUBpauuu,

OCTPM pBHOOBE NI HAKAKBU ApYru
HebnaronpuATHU Bb34ENCTBUA OT
OKOJ/IHaTa cpegja.

[poBepKaTa TpsabBa ga B3eme npeasus

N eeKTUTE Ha ocTapsaBaHe Uan
NPOAB/IHKUTENTHU BUBPaLMK OT N3TOYHUKM
KaTo KOMMPECOPU WX BEHTUNATOPMW.

» CnnHo ce npenopbyBa ToBa 060pyaBaHe
[ia Ce MOHTMpa C NpeKbecBaY Npu yTevka
Ha 3a3emaBaHeTo (ELCB) nan ycTpomncTeo
3a octatbyeH ToK (RCD). B npoTuBeH
C/yyan noBpefa Ha 060pyaBaHETO UK
NpeKbCcBaHe Ha U3oaaumnsaTa MoXe ga
MPUYMHKU TOKOB yAap 1 noxap.

Mpwu TpaHcnopTupaHe

* Moxe ga ca Heobxoaumu ABama Unu
TpPMYMa YOBEKA 3a M3BbpLUBAHE Ha
MOHTaXHUTE paboTu.

* BHMaBaiTe npy BAMraHe 1 MECTEHE
Ha BCUYKM BbTPELLUHM U BbHLLHK
moaynu. MoucKarTe NoMoLy, OT Koaera u
OrbHETe KosieHaTta Cu Npu NoBAMraHe,
3a Aa HamaMTe HanpemXeHNeTo B
rbpba. OcTpuTe pbHOOBE UAN THHKUTE
anyMUHUEBM NEPKU Ha KIMMAaTUKa Morat
[a oTpemar NnpbcTuTe BU.

Mpu cbxpaHeHue...

/I\ NPEAYNPEXAEHUE

* YpenbT TpabBa fga ce CbxpaHsea B
Ao6pe BEHTUAMPaHa 30Ha, B KOATO
roJleMuHaTa Ha cTaaTa OTroBaps Ha
noco4yeHara 3a AerMHOCTTa HEMHa
MAOLLL,.

* YpeabT TpAbBa Aa ce CbxpaHasa
B cTas 6€3 NoCTOAHHO paboTeLum
M3TOYHWULIM HA OTKPUT OrbH
(Hanpumep: paboTeLy, rasos ypes)
M U3TOYHMLM Ha OFbH (Hanpumep:
paboTeLL eNIEKTPUYECKH
Harpesaren).

* YpeabT TpAbGBa fa ce CbxpaHABa TaKa, Ye
fa ce NpefoTBpaTn MexaHWYHa nospeja.

Mpu MHCTanupaHe...

* 1136epeTe MeCTOMNONOKEHHNE 3a
WMHCTaJIMpaHe, KOeTO € HeorbBaemo Uin
AOCTaTbyHO 34paBo 3a NoAAbPHaHETO
Ha MOAy/ia U 3a JiecHa NoASPbHKKa.

* B cnyyauTe, Korato ce U3MCKBa
MexaHW4Ha BeHTUIauusa, OTBOpUTE 3a
BEHTUNauunA Tpsabea ga ce novymcTear oT
npenAaTcTBUA.

* HeBeHTUMpPaHa 30Ha, B KOATO ce
WHCTanupa ypega cbC 3anaimmm
XNnafMnHu areHTn TpAbBa Taka fa ce
NPOEeKTUpa, Ye, aKo UMa U3TUYaHe Ha
XNaguieH areHT, Aa He ce 3aJbpia, 3a
[a He ce cb3gaje PUCK OT Nnoxap uau
EeKCNI03us.

...B cTan

N3onupanTte fobpe BCUYKM TPHOMU,
KOUTO MWHaBAaT npes cTanTa, 3a a
npegoTBpaTuTe ,,3anoTABaHe", KOETO
MOXe Aa NMPUYMHU NoABa Ha Kanku U
noBpeaa Ha CTEHUTE M Noja OT BOAA.

MNoagbpianTte
pasCcToAHME MeXay
NpPOTMBOMNOMXapHara
asiapma v Bb34yLWHO
M3nycKaTe/IHOTO
OTBEepCTHE OT NoHe
1,5 M go mogyna.

...BBbB BnamHu nnum HepaBHU MeCTa

M3nonssanTe noBaMrHaTa nog/ioxKa

OT 6eTOHHM B6JI0KOBE, 3a Aa ocuUrypuTe
CO/IMAHa, paBHa OCHOBA 3a BbHLUHUAT
mogay/. ToBa npegoTBpaTABa nospega ot
BOAA M HEO6UYarHU BUBpaLmK.

...B yyacTbuM CbC CUNHU BETpOBe

3aKkpeneTe fobpe BLHWHUAT MOy C
6onToBe 1 MeTanHa pamka. Ocurypete
noaxogAlla Bb3gyLueH gedaexTop.

...B CHelHU yyacTbuM (3a cucTtemu oT
TUn TonAnHHa nomna)

MHcTannpamTe BbHLHUA MOAYA Ha
nsgurHata nnargopma, KOATo € No-BMCOKa
OT CHEXXHOTO HaBsBaHe. OcurypeTte
BEHTWU/IALLMOHHW OTBOPU 3a CHAT.

...NMoHe 2,5 m

BbTpelwHWAT Moayn Ha TO3U KAUMATUK
TpA6Ba Aa ce MOHTUPAa Ha BUCOYMHA OT
noHe 2,5 M.

/I\ BHUMAHUE

BEBbJITAPCHHU




...B nepanHu nomelieHusa

He vHcTanupaiTe B nepasiHv1 NOMELLEHUA.
BbTpelwHWAT Moayn He e 3almTeH oT
NPOHMKBAHE Ha KankKu.

Mpu cBbp3BaHe Ha TPbGONPOBOA 3a
XJ1lagUNeH areHT

O6bpHETE 0OCOBEHO BHUMAHME Ha
TE4YOBETE NPU XNAANHWUA areHT.

/I\ MPEAYNPEXAEHUE

* [1pu U3BbLpPLLBAHE Ha paboTa no
TpBOONPOBOAUTE HE CMECBaUTe
Bb34YyX, OCBEH 3a onpeaesieH
XNaAWneH areHT B UMKbAa 3a
oxnaxpgaHe. ToBa npnymHaBa
crnaj Ha KanauuTeTa U pUCK
OT EKCNN03usA U HapaHABaHe
nopagy BUCOKO HarnpeeHne BbB
Bepurara Ha XnaguHu1A areHrT.

* AKO XNaguUNHUAT areHT B/ese
B KOHTAKT C OTHKPUT NaaMbK
€ Bb3MOXHO Aa ce OoTAe/n
TOKCHUYEH ras.

e He no6aBsanTe U HEe CMEHANTE C
XNaguneH areHT, pas/inyeH oT
nocoyeHus Tun. ToBa Moxe aa
NPUYMHM NOBpPEeAa Ha NPOoAYKTa,
CMyKBaHe 1 HapaHsaBaHe, 1 4p.

* B cnyyam Ha Te4oBe Ha xnaauieH ras
No BPEME Ha UHCTaMpaHe, NPoBETPETE
cTasTa pobpe. BHMmaBanTe ga He
AOMYyCHETEe KOHTaKT Ha X1agueH ras ¢
naamMmbK, TbH KaTto ToBa 61 NPUYUHUIO
obpasyBaHe Ha OTPOBEH ras.

e Ocurypete Bb3MOKHO HaN-KbCO
pa3CcTOAHWE Ha NPEMUHABALLUTE TPBHOM.

* 13non3BanTe KOHYCHUAT METOA 3a
CBbp3BaHe Ha TPBHOMU.

* HaHeceTe cmasKa 3a KaumaTuum
BbpXy 06paboTeHNTE NOBBPXHOCTH
W CbeguHeHUTE TPBOU, Npeau ga v
CBbPETE, CNej ToBa 3aTerHeTe ramkara
C AMHAMOMETPUYEH KJIH0Y 3a NOCTUraHe
Ha Bpb3Ka 6e3 TevoBe.

* [poBepeTe BHMMATEHO 3a TE4YOBE
npeauv ctapTMpaHe Ha TEeCTOB NYCHK.

» [lokaTo paboTuTe no TpbvbonpoBogmTe
He JonycKanTe Te4yoBe Ha XJlaAuieH
areHT Npu UHCTaaMpaHe nam
npeaBapuTENHO MHCTaIMPaHE U AOKATO
pPEMOHTUpPATE OXNAaAUTESTHU YacCTMU.
PaboTeTe BHMMaTeNnHa ¢ X1aanaHuA
areHT, 3aWo0To TOM MOXeE Aa NPUYMHMK
M3Mpb3BaHe.

* B HMKaKbB cnyyal He TpsGBa Ja ce
M3M0N3BaT NOTEHLMAIHN U3TOYHULM Ha
OrbH NPY TbPCEHE UM OTKPMBaHE Ha
TeYyoBe Ha XJTaAW/IHWUA areHT.

* He TpsA6bBa fa ce U3noa3Ba xajoreHeH
BaKyyMMETBP (MM HAKAK BB A4pyr
AETEKTOP, KOUTO M3M0/S13Ba OTKPUT
naambK).

* Moxe aa ce ns3nonsear e/1IeKTPOHHU
AETEKTOPU 3a TEYOBE 3a OTKPUBaAHE
Ha Te4yoBe OT X/1afMJIEH areHT, HO
4yBCTBUTENIHOCTTA UM MOMeE [a He
e NOAXOAALLA UK Aa Ce HyHaae OT
npekanmbpupaHe. (TexHMKkaTa 3a
OTKpuBaHe TpsabBa fa ce Kambpupa B
30Ha 6e3 xNnaAnaHU areHTu.)

® HanpaBeTe TaHa, 4e AETEKTOPbT Aa HE
€ noteHumnaaeH N3ToO4HMK Ha OrbH U ga
e nogxoaAll, 3a n3noa3BaHnA XxnaguieH
areHT.

TexHWKaTa 3a OTKpUBaHe Ha TevoBe
TpAGBa fa ce HaCTPOM Ha NpoLeHTa Ha
AonHara rpaHvua Ha 3ananmMmocT (LFL)
Ha XnaguiHuUA areHT, ga ce Kaanbpupa
KbM M3MNOA3BaHUA X1a4W/eH areHT 1 ga
ce NOTBbPAWN CHOTBETHUA NPOLLEHT ra3
(Marcnmym 25 %).

e DynanTe 3a OTKpPMBaHE Ha Te4yoBe ca
noaxogALLmM 3a ynotpeba ¢ NoBeyeTo
XNnaguHu areHTu, Ho ynotpebara Ha
AETEPreHTU, KOUTO ChAbpHKAT X10p
TpAbBa Aa ce n3bArea, TbM Kato X/10pbT
MOXe Ja pearupa ¢ X1aguiHusa areHT v
Aa Kopo3upa megHata Tpboa.

* AKO MMa NOA03pPEHMA 3a TeHOBE,
BCUYKM OTKPUTK Nnambuy Tpabea ga ce
OTCTpaHAT/3aracarT.
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* AKO Ce yCTaHOBM TeY Ha X1lagnieH
areHT, KOMTO M3MCKBa 3anosBaHe,
LiAN0TO KOIMYECTBO X1aAaMeH
areHT TpAbsa Aa 6bae N3TOYEHO OT
cuctemata unu ga 6bae U3onupaHo
(4pes cnuparesiHM BEHTUIN) B 4acT
OT cucTemara, KoATo e Aaased oT
Teya. Cnep ToBa npes cuctemara ce
npogyxsa AsoT 6e3 kucnopog (OFN)
npeau 1 No BpemMe Ha npoteca Ha
3aBapsiBaHe.

Mpu o6cnyxBaHe

* CBbprKETE CE C AMBP NO
npoAaroUTe UIN CEPBU3EH LEHTBP
3a PEMOHT.

* YBeperTe ce, Ye CTe USKJIIHYUIU
3axpaHBaHeTo npeam 06CNyHBaHETO.

* UBKJIKOYETE 3axpaHBaHETO OT
rMaBHOTO €JIEKTPUYECKO Tab10 @
(Mpexa), usdyaxkamrte noHe 10 MUHYTH
3a paspexgaHe, a cnef Tosa
OTBOpPETE MOAY/a 3a NPOBEPKA UK
PEMOHT Ha EIEKTPUYECKM 4acCcTH U
Kabenw.

e [1pbHTE NPBCTUTE U APEXUTE CU Janey
OT MNOABUIKHWTE HacCTK.

* [MouuncTeTe 06eKTa cnep Kato
NPUKAOYMTE, HE 3abpaBanTe Aa
NpoBepuTe 3a METa/IHN CTbPrOTUHM
MW KpauLla Ha NPOBOAHMLN BBbB
BbTPELUHOCTTa Ha Moayna.

/I NPEAYNPERAEHVE

* TO3n NPOAYKT He TpAbBa fa 6bae
NPOMEHSAH MK pasrnobasaH
NpY HUKaKBU OO6CTOATENCTBA.
[NpomeHeH unu pasrnobeH moayn
MOXe fa NpeansBuKa noxap,
TOKOB yAap Wi HapaHsBaHe.

* He ocTaBAnTe noTpedutenmte
Aa NoYMCTBaT BbTPELLHOCTTA Ha
BbTPELUHUA U BbHLUHWA MOAY/I.
AHraxupamnTte 0OTOpU3UpaH AUIbp

11 cneumnanncT no NnoO4YNCTBaAHETO.

* B cnyyam Ha HeEM3NpaBHOCT Ha
TO3M Ypea, He ro peMOHTUpanTe
camu. CBbprKeTE Ce C AnabpP
No NpoaaKo6uTe UM CepBU3EH
LLEHTbP 32 PEMOHT U U3XBBPAHE.

/I\ BHUMAHME

* [IpoBETPETE BCUYKU B/IN3KU
y4acTblLM, KOraTo Tectsare
KaMmaTtmnyHarta cuctema. Uatekvn
XNaAWNEH areHT MNPy KOHTaKT C
NAaMbK MK TONJIMHA MOXeE Aa
Npon3BeAe TOKCUYEH ras.

* [loTBBbpAETE CNel NHCTaipaHe,
Yye HAMA Te4yoBe Ha xn1aguieH
areHT. AKO rasbT B/Ie3€ B KOHTaKT
C ropsLua rotBapcKa neykxa,
ra3oB Harpesarte/si 3a BoAa,
eNeKTPUYECKU CTaeH OTOr/ITesIeH
ypea uan apyr M3TOYHUK Ha
HarpsaBaHe, TOBa MOXe Aa
NPUYUHK 0bpasyBaHe Ha OTPOBEH
ras.

HoraTto naxsbpnfaTe NpoayKTa,
crnassauTe npeanasHUTe MepKu B
,15. Bb3CTAHOBABAHE" 1
HauWOHaNHUTE pasnopeadm.

/I\ NPEAYNPEXAEHUE
* He caAganTe 1 He cTbNBamTe

BbpXY ypesa. Mma onacHocT
Aa nagHere.

/I\ BHUMAHWME

* He goKocBanTe cMyKaTens
NN OCTPUTE aNYMUHUEBU
pebpa Ha BLHLUHUAT MOAY.
MoxeTe ga ce HapaHuTe.

* He nocTtaBAnTe HUKaAKBU
npeameTn Bbpxy HOHYXA
HA BEHTUTIATOPA.

Moxe ga 6baeTe HapaHeH!
WK MOAYNBT Aa 6bae
NoBpEAEH.

AHIMMIACKUAT 31K € e3UKBT Ha OPUrMHANTHWTE
MHCTPYKLMK. [pyruTe e3uum ca npeBoam oT
OPUrMHATHUTE UHCTPYKLMM.

A
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1. OBLUH NOJIOHEHUA

Tasu 6p0Luypa onucea HaKpPaTHO KbZe U KaK Aga MHCTaampare KimMmaTtnyHarta cuctema. Mons, npoyeteTe uenma Ha6op OT MHCTPYKLMA
3a BbTpPeLWHUTE U BbHIWWHUTE MOAY/IU U, Npean Aa 3ano4vHeTe, Ce yBepeTe, Ye BCUYKM aKCeCOoapHM YacTH, NOCOYEHU TYK, Ca Ha/IM4YHU.
MHcTannpaHeTo Ha Tp'b6MTe TpF|6Ba 4a ce orpaHuyn o MMHUMYM.

& NPEAYNPEMAEHUE

Tosu cMmBOAN NOKasBga, 4ye ypeabT n3nosi3Ba 3anasium XnaguneH areHT. AKO UmMa n3Tn4aHe Ha
XnaguneH areHT, 3aeHo C BbHLIEH N3TOYHUK Ha 3anasiBaHe, MMa BEPOATHOCT OT 3ana/iBaHe.

/*% BHUMAHUE

2

Tosu cMMBON NOKa3Ba KaKbB BUA, € 3anaMMus XI1aguieH areHT B cuctemara.

BHUMAHUE

Toau cMmBO/ NoKasBa, Ye MHCTPYKUMWUTE 3a eKcnoaTtauus Tpa6sa Ja ce YeTe BHUMATESHO.

£ZZ) BHUMAHME

To3n cMmBO NOKa3Ba, Ye ToBa obopyaBaHe TpsabBa Aa ce 06C/yKBa OT CEpPBU3EH NEpPCoHaN KaTo
ce npaswu cnpasKa ¢ TEXHUYECKOTO PbKOBOACTBO.

l::l;}_] BHUMAHUE

Tosu cMBON NOKa3Ba, Ye UMa MHhopMaLma, BKIOYeHa B MHCTPYKLMUTE 3a eKcnoaTtaums u/vmm
MOHTa.

1-1. Heo6x0AMMU UHCTPYMEHTH 3a UHCTaNUPaHe (He

ca AoCTaBeHH)
lMnocka oTBepTKa

Pynetxa
JbpBoaenckun HuBenunp

HomoBKa

HopoHHo cBpeano
9. Yyk

10. Ypegp 3a npobuBaHe
11. Pe3sayKa 3a TpboM

© N OAOND =

HpbcTata otBepTKa TMn Phillips
Ho Mnm MHCTPYMEHT 3a orosiBaHe Ha Kabenu

CabneH TPMOH MK TPUOH 3a OTBOPHU

12. MHCTPYMEHT 3a cKocABaHe Ha Tpbbu

13. [AnHamoMmeTpHUHeH KoY

14. Perynupyem Katou

Pai6ep (3a sarnargaHe)

1-2. AKcecoapu, focTaBEHU C moayna

HavmeHoBaHue
durypa |Honuu.| 3abenemru
Ha 4acTt
3a KOHyCHUTe
Jl:lear?g: oA 2 ravku Ha Tpb6uTe
3aras v Te4YHoCT
Ckoba 3a 1 3a cBbp3BaHe Ha
MapHy+ JpEHameH MapKyy
CTpaHuyeH (OnakoBaH B
kanak (R) 1 KaloH) 3a agscHara
CcTpaHa
CTpaHuueH (OnaxoBaH B
Kanak (L) 1 KallloH) 3a nABaTta
cTpaHa
3 3a cTpaHunyHuA
B o 2 Kanak (L/R)
MHCTpyKumm 3a i 1
eKcnaoaraums
MHCTpYyKumn 3a i 1
MOHTa

AKcecoapuTe ce JOCTaBAT BbTPE BbB BbTPELLHWSA MOAY/I.

OTBOpeTe pelweTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb34yX Ha BbTPeLlIHNA
MOAyN 1 n3BajeTe naketa c aKkcecoapwu.

BuTe pasgen ,3-2. [NoarotoBKa npean MHcTanaumaTa“.

Ta6nuua 1-1 (TaBaH)

M3onatop 3a

HaumeHoBaHue
durypa |Honwmwu. 3abenewKru
Ha yacT
3a BpeMeHHo
CneuunanHa .@ OKayBaHe Ha
waiiba —" 4 BbTPELLUEH MOZYN
OT TaBaH
JpeHarkeH 2 3a cbeavHeHue 3a
n3onarop JApeHareH MapKy4
(@

3a cbeagnHEeHUeTo
3a Tpbbara 3aras

KOHYC =
= 3a cbeauHerusaTa
1 3a Tpbbarta 3a
TEYHOCT
3a usonaropa 3a
—_—
Croba 6 KOHYyCH 1 KabenuTe
E::r?;'\:naa”"s?'*a 1 3a no3uuMoHMpaHo
WHCTaMpaHe WHCTanMpaHe
3a oCHOBEH Moayn
ﬂ,gs:?:{eH @)))-)‘) 1 + CbeAnHEeHNnA Ha

PVC tpb6a
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1-3. Tun megHa Tpb6a U M30N1AaLMOHEH MaTepuan

AKoO 1cKate pga nopbyare Te3n marepuanu oTaesIHO OT MeCTeH
U3TOYHUK, e Cce Hy¥JaeTe OT.

1.

2.

[eoKcnavpaHa 3akaneHa megHa Tpbba 3a Tpbbonposoaa 3a
XnaguneH areHT.

MonneTuneHoBa M3onaLUMoHHa NaHa 3a MELHU TPHOM,
HeobxoAMMa [0 ToYHaTa Ab/KMHATA Ha TpBOONpoBoga.
[ebenvHara Ha cTeHaTa Ha u3onaumsaTa Tpaodea ga 6bae Haw-
MaJsiKo 8 MM.

M3non3BanTe n3oMpaH MefeH Kaben 3a NoneBoTo oKabenssaHe.

PasmepbT Ha Kabena 3aBvcK OT obLuaTa Ab/iKKHa 3a OKabensBaHe.

BwiTe pasgen. ,4. ETEKTPUYECKO OKABE/IABAHE" 3a
nogpo6HOCTM.

ABHMMAHME

MpoBepeTe MECTHUTE €/IEKTPUYECKU NpaBuUia U Hapea6u
npeau pa 3akynuTe Kabena.

OcBeH ToBa, NpoBepeTe BCUYKU creLuUYHU UHCTPYKLUU
M OorpaHU4YeHus.

1-4. lonbAHUTENHU MaTepuUanu, HeobxoauMHU 3a

Eal

UHCTanupaHe

M3onaumnoHHa (apMupaHa) neHTa

M3onaunoHHK KoneHa uam ckobu 3a CBbp3BaHe Ha Kabena
(BuTE MECTHUTE eNEKTPUYECKU NpaBmna.)

3amaska
CwmasKa 3a TpbbonpoBoa C X1aauneH areHT

CKOGM MK CTAKKM 3a DUKCHMpaHe Ha TpbbonpoBoanTe 3a
XNafiuneH areHt
Ckana 3a npeternaHe

BEBbJITAPCHHU



2. USBUPAHE HA NMJIOWLAAKA 3A
MHCTAJIMPAHE

2-1. BbTpeweH moayn

U3BArBAUTE:

@ 061acTh, KbAETO MOXeE Aa Ce 04aKBa M3TMYaHe Ha 3anaavm
ras.

@ MecTa C rosieMu Konn4ecTBa MacieHa Mbrna.

npAKa cCabH4YeBa CBET/IMHA.

@ wmecTa B 61IM30CT A0 USTOUHMLM HA TOM/IMHA, KOUTO MoraT Aa
NOBAWAAT Ha paboTtata Ha Mogyna.

@ MecTa, KbETO BbHLWHUAT Bb34yX MOXE fa B/e3e AUPEKTHO
B CTasATa. ToBa MOXe Aa Nnpegu3BuKa ,KOHAeH3auua" Ha
nopTa 3a U3nycKaHe Ha Bb3AayX, KOETO BOAM A0 NpbCKaHe
WY KanaHe Ha Boja.

@ MecTa, KbAETO AMCTaHLMOHHOTO YNpaB/ieHne MOXe fa 6bae
3a/1AT0 C BOAA W/ 3acerHaro OT Biara Uau BAarHOCT.

@ WHCTa/MpaHe Ha AUCTaHLMOHHOTO ynpaB/eHue 3a nepaeta
unn mebenu.

@ MecTa C BUCOKOYECTOTHU EMUCHUM.

HANPABETE CJIEAHOTO:

@ un3bepeTe NoaxoAsLLa NO3ULMA, OT KOATO BCEKM bIbJl Ha
cTasTa MOXe [a 6bAe paBHOMEPHO OX/IarmaaH.

@ u36epeTe MACTO, KbAETO TABAHBLT € JOCTaTbyHO 34paB, 3a
[a U3LbPHM TEMecTTa Ha Mogyna.

@ un3b6epeTe MACTO, KbAETO TPBOUTE M ApeHaHaTa Tpbba
MMaT Hal-KpaTbK MbT L0 BbHLUHUA MOAY/I.

@ rnpefocTaBeTe MACTO 3a eKCrioartauma U NoAAPbIKKA, KaKTo
W HeorpaHuyeH NMoTOK Ha Bb3AyX OKOJI0 MoAy/a.

@ OrpaHM4yaBaHEeTO Ha Sb/IKMHATa Ha TPBOUTE MeXay
BBTPELLHUA U BbHLIHWA MOAY/ TpsibBa Aa ce NpoBepu B
MHCTPYKLMUTE 32 MOHTaX Ha BBHLUHWA MOAY.

@ ocTaBeTe MACTO 3a MOHTHMPaHe Ha AWCTaHLMOHHOTO
ynpaBsfieHWe Ha pa3cToAHue 1 M OT noaa, B 061acT 6e3
npsika CMbHYEBa CBET/IMHA WU Aasied OT NMOTOKAa Ha CBEX
Bb34yX OT BbTPELWHNUA MOAY/.
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TaBaH

// TaBaH 7
. = %

CTeHa

MUH. 25 CM MUH. 25 oM
Usrnep otnpep, ’ /

3ajHara 4acT Ha BbTPELUHUA MOZy/ MOXe Aa 6bae
MHCTa/MpaHa M3paBHeHa CbC cTeHara.

Bb3ayx /

Bb34YX
=\

MUWH. 50 cm G

BcmyKkBaHe Ha Bb3ayx

Usrnep, MaKc. 25 ¢m
OoTCTpaHn MpenaTcTeme




3. HAH CE UHCTAJIUPA BbTPELUHUAT

EpuHuua: mm

MoAavn B C
H TaBaHeH Tun (Tun T2) .
2 H dll; -
3-1. Heo6X0AMMO MMHMMAaJ/IHO NPOCTPAHCTBO 3a I T - - T BomyksaHe
WHCTanupaHe U obcnyHBaHe 28 |g || 1. HaEmeAn
I
(1) PascToAHMUe Meway KpenekHuTe 60nTOBE U pasmepu g © 3
Ha moayna g % , ,
®m Q.
© X
AbnkuHa <
. A B c = =
mn .
36, 45, 50 911 960 235 24.5]1 A 1245 \
60. 71 1226 1275 235 (PascToaHne mexay KpenemeH 60AT) Bbaayx Bb3ayx
100, 125, 140 1541 1590 235

(2) Tpp6onpoBoOA 32 XIAAUIIEH areHT ¢ NOJIOHEHUE Ha APEHAKHUA MapHyY

EpyHuua: mm

EpyHuua: mm

JlaBa cTpaHa OT3ap (Puryparta nokassa usrneg otrnpes) [AcHa cTpaHa
216
70 86 / (TowGonpoog 3a TedHocT ¢
‘ Tow6onposog 3a ras)
© Tpbbonposop 3a ras % o o
A TpbbonpoBoa 3a TEYHOCT DEYD, -
O Jan)
]
JlsBa ApeHayHa [scHa fpeHarmHa o
3 90 nosmuﬁg nosuums 90 ]

JlABa fpeHamHa nosuums

3aTBOPEHO C ryMeH cTonepa
abpuyHo.

[AcHa apeHamHa no3uums

(3) NonomeHune 3a orBapAHe Ha Moayn (Tpb6oNpoBoOA 3a XNafUIEH areHT * APEeHaKeH MapKyy * BXOAEH €/IEKTPUYECKU NopT
* BXOJIeH NopT 3a OKa6enABaHeTO Ha AUCTAaHLLMOHHOTO ynpaBJieHue)

J1AB n3xofeH nopt 3a

[opeH nsxogeH nopt

EanHuua: mm

[JeceH nsxopeH nopt

LPEHaKHUA MapKyy

3a ApeHamH1a MapHyY

CTpaHuyeH Kanak

3ageH nsxofeH nopt (Purypara nokassa uUsres oTnpes)

MopT 3a cBbp3BaHe Ha
BbHLUEH Bb3YLIHO
CMyKaTesIeH KaHan
(2100, n3dyTBaHE)

lMopT 3a 3axpaHBaHeTo Ha AUCTaHLMOHHOTO
ynpas/ieH1e 1 OKabenABaHeTo MeM Ay MOAYIuTe

185

105
el

196

123 61,
123
— <«
™ o
EEYan J <«
7@k —

90 JIfiB CTPaHWYEeH U3xofeH
nopT 3a ApeHamHUA
MapKy4 (M36yTBaHe)

Hanak 3a otBOp 32
TpbbonpoBoz

BxopeH nopt 3a 3axpaHBaHe
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*1 MsnonsBaiTe TbHBK TPUOH, MPOBOAEH TPUOH UK
nof06eH MHCTPYMEHT, U3pEXETe NpeaHasHadeHara 3a
TOBa YacT Ha CTPaHWUYHKUA Kanak U HanpaBeTe OTBOP B
Kanaka.

*2 Tpv cBansHe Ha TPHEONPOBOAA 3a XIaAW/IEH areHT oT

ropHara cTpaHa, U3pemeTe npefHasHayeHara 3a Tosa
4acT 1 npeKapaiiTe Tpbbarta npes oTsopa.

{3A5E/IEWKA

M3nonsBaiiTe xepmeTuanupalia 3amasKa, 3a aa
yNAbTHUTE OTBOPA, NPeAoTBpaTABaiiK1 BIM3aHETO
Ha npax.

BEBbJITAPCHHU



3-2. NoaroTtoBKa Npeau UHCTanauuAaTa
(1)

MaxHeTe ckobara (3a oKauBaHe Ha BbTPELLUHUA Moay).

Pasxnabete KpenexHute 6onToBe M8.
Cnep, ToBa OTCTpaHeTe cKobaTa.

Pasxnabete kpenerHuTe 60nTOBE M8 1 OTKpUITE OCTa Ha
6GONTOBETE C MO-MasKO OT 8 MM.

Mo-manKko oT 8 Mm
=
im

(R

But M4 32 Hpenewmnu 6ontose M8 3a
npepoTeparasaqe OKayBaHe Ha BLTPELLHWA MOAY
CBaNIAHETO Ha Cro6a

cKobata

(2) MNpepu okayBaHe Ha BbLTPELLHUA MOAY/, MaxHeTe
pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayXx. [TbpBo oTcTpaHeTe
2-Ta BMHTa 3a 3aKpensBaHe, GUKCUpaHu CbC 3aTBOPUTE.
OTBOpETE pelueTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb34yX U XBaHeTe
3bbLuMTE Ha NaHTUTe OT ABeTe cTpaHn. Cnep ToBa
OTCTpaHeTe peLleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayX U
13garbKa 3a oKayBaHe, HaMupall, ce OTAACHO W OT/IABO Ha
BbTPEeLUHUA MOAY.

PeweTka 3a
BCMYKBaHe Ha Bb3[yX

3arsop

BuHT

Mnb3raHe

3)

OTCcTpaHeTe cTpaHWyHaTa njioya KbM cTpaHaTa Ha
TpbbONpoBOAaA.

MaxHeTe 2-Ta BMHTA.
MNnb3HeTe CTpaHu4HaTa njo4ya B
NnocoKa Ha CTpenKata v ro

Bpb3Ka Ha
TpbOONPOBOSA OT
3a/iHa 1 ropHa cTpaHa

MaxHete.
Bpb3Ka Ha He maxalite cTpaHunyHaTta
TPBOONPOBOA OTAACHO | MJloYa.

MpemaxBaHe

CTpaHVI‘-IHa nao4ya
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(4)

OTCcTpaHeTe LeHTpasHarTa cKoba.

MNpv okabenaBaHe MaxHeTe LeHTpanHaTa CKoba, ako e

Heobxoammo. Korato okabensBaHeTO 3aBbpLUM, MOCTaBETE

LeHTpanHaTa cKoba B MbpBOHAYa/IHOTO M MOMIOKEHHUE.
/ LleHTpanHa ckoba

3-3. OKauBaHe Ha BbTPELUHUA MOAY

{3ABE/IEWKA

Tbi KaTo Auarpamara e M3paboTeHa OT XapTus, TA MOXe Aa ce
CBUWe WK OTMYCHE JIeKO Nopaay BUCOKA Temneparypa unm
BNIQMHOCT. [lopaau Tasu npuymnHa, npeamu Npob1BaHeTo Ha
DyNKWTe, NOALbPHANTE NPaBUIHUTE PasMepu Memay
MapKUPOBKUTE.

(1) Ako Ha TaBaHa e nocTaBeHa Mb/iHOMalabHa guarpama 3a
WHCTannpaHe, MECTOMOJIOKEHNETO Ha KPENeKHUTe
601TOBE MOXE Aa 6bae U3bpaHo.

B3emeTe MonMB 1 0TGENEKETE OTBOPUTE 3a NPOGUBAHE .

MbnHoMawabHa anarpama
3a MHCTannpaHe
|

S TasaH )
= = y i i
‘ CreHa
MbnHomalabHa auarpama \\
3a MHcTampaHe e B

AKO MbiHOMaLLabHaTa gvarpava 3a MHCTanmpaHe e
orbHaTa Mnog npas brrb/ HA TaBaHa U CTEHaTa,
MECTOMOJIOHEHNATA HA OTBOPA 3a BbTPELLHUSA
TpbOONPOBOA U OKabensBaHETO ca U3bpaHu u
MECTOMOJ/IOHEHNETO HA BCEKU KPENemeH 60T MOMHE CbLLO
aa 6bae M3dpaHo.

B3emeTe MonMB 1 OTOE/IEHETE OTBOPUTE 3a NPOGUBAHE

)

MbnHomawabHa
auarpamMa 3a MHCTasmpaHe
T —— L CUI : U '
/ ‘ K- ‘ Crena |
MbnHomawabHa guarpama \\\ L

3a UHCTasimpaHe

CEETD

Pa3mepbT, KOrato BbTPELUHUAT MOAY/ € NOCTaBEH MNABTHO
[0 cTeHaTa.
Mpu nHCTanMpaHe ganey ot cTeHara, ApeHamHUAT
rpagueHT TpAbBa Aa ce B3eme noj BHUMaHue.
Mpo6uiiTe 0TBOPU B 4-Te€ TOYKU, MOCOYEHM Ha
nbaHOMalabHaTta gnarpama.
B 3aBMCMMOCT OT TMNa TaBaH:
a) Bkapavite KpenemHuTe 601TOBE.
nm
b) WNanonssaiTe cblyecTBYBaLLMTE ONOPU HA TaBaHa Uau
narpagere NoaxoAsLuy Takmsea.
TaBaHHM No4m
TaBaHHa onopa

OTBOp B aHKep
OTBoOp B WHdT

BeToH

ql. i
NG

KpeneeH 6ont (M10 nnm 3/8")
(He e pocTaBeH)

MocTassAHe

a) b)



& NPEAYNPEXHAEHUE

BaHO e ia CTe U3K/IYUTE/THO BHUMATE/IHU NpU
noanupaHe Ha BbTPELHUA MOAY/ OT TaBaHa. YBepeTe ce,
Yye TaBaHbT € AOCTATBHYHO 34paB, 3a fa U3AbPHU TeHecTTa
Ha mogyna. lMpeaun ga oKauuTe TaBaHHUA MOAY/,
npoBepeTe 3fpaBUHaTa Ha BCEKU OT NPUKPeNneHuTe
KpenemHu 6onToBe.

(5) 3aBuiTE KpenexHUTe GONTOBETE TaKa, Ye Aa ce nsgasat
OT TaBaHa.
PascToAHMETO OT BCEKM U3N0KEH 60NT TpsAGBa Aa 6bae ¢
€[HaKBO B paMKuTe Ha 50 mm.

>

B pamkuTe
Ha 50 Mm

-t

Ckroba

(6) Ws3BbpLUEeTe NOArOTOBKA 3a OKAYBaHE Ha BbTPELUHWUA
mMozy.
MeToabT Ha OKayBaHe Bapupa B 3aBUCMMOCT OT TOBa Aasu
TaBaHbT € OKavyeH Uin He.

(7) OkayeTe BbTPELLUHWA MOAY/, KAKTO cieaBa:

a) MoHTUpaiTe ckobara Ha KpenemHua 6oT.
MocTaBeTe A BbpXy NOBbPXHOCTTA Ha TaBaHa.

HKpenexeH 6ot
(He e pocTaBeH)

Mogyn \ MOBBLPXHOCT KM TaBaHa

LLal6a (poctaBeHa)

[BoViHa raika

Croba (He e focTaBeHa)

KpeneeH 6ont

<«— (He e gjocTaBeH)

«— LWanba
(He e jocTaBeHa)

Moayn \
LLlar6a (gocTtaBeHa)

[BolHa raika
(He e gocTaBeHa)

Okono
25 MM

////i Y

%
—'; MoBBbpPXHOCT A

Z KbM TaBaHa

= ~ ~
[lBoliHa raiKka
(He e pocTaBeHa)

HpeneeH 6ont

LLlai6a
(mocTtaBeHa)

21

b) OkayeTe BbTpeLIHMA MOAYN HA CKobaTa.
3aTerHete KpenexHuTe 60nToBE M8 1 3aKkpeneTe
BbTPELUHUA MOAY/ Ha MACTO.

HpenexeH 6ont M8

BuHT M4 3a
npegoTBpaTaBaHe
CcBaNsHETO Ha cKobaTta

HpenexHn 6ontose M8

MoBbPXHOCTTa Ha TaBaHa He BUHAru e paBHa. YBepeTe ce, ye
BBHTPELLUHUAT MOZY/ € PaBHOMEPHO OKayeH. 3a fa Moe
WHCTanaumaTa aa 6bae npaBuiHa, OCTaBETE KMPBHC OT OKOJIO
10 MM Me Ay TaBaHHWA NaHen 1 NOBBbPXHOCTTA Ha TaBaHa, U
3anb/HeTe NpasHMHaTa ¢ NOAXOAALLA U30N1aLMA UK 3anb/iBalLl
matepuvarn.

3-4. HaHan 3a cBex Bb3ayx (MoneBa gocraBKa)

Mma nopT 3a cBbp3BaHe Ha BbHLUEH Bb3yLIHO-CMyKaTeeH
KaHan (0TBOp 3a M3pA3BaHe) B JiABaTa 3ajHa 4acT Ha
BbTPELLHUSA MOZYN 32 U3TEMSIHE Ha CBEX Bb3ayX. AKO e
HEeOoGXOAMMO [la Ce U3TENU CBEX Bb3AYX, MaXHETE KanaKa 4ype3
oTBapsiHe Ha 0TBOPA M CBbPIKETE TpbbaTa Ha BbTPELLHUSA
MOAyA Npes nopTa 3a cBbp3BaHe. BuwTe durypara B pasgen
3-1 (3).

3-5. OdopmsaHe Ha TpbGoONpoBoaa

@ [10/1I0EHMETO Ha BPB3KUTE HA TPBOONPOBOAA 3a X/1laAneH
areHT ca nokasaHu Ha guryparta no-gony. (Tpp6onpoBoabLT
MOXe Aa 6bae npeKkapaH B 3 HanpaB/ieHus.)

* Tpu npeKkapBaHe Ha TPBOONPOBOAA NPE3 ropHarTa uan
JAcHaTa cTpaHa, U3pemeTe Kanaka Ha B FOpHUA NaHen 1

n3pemeTe BABOHATUHUTE B CTPAHNYHUA NaHen. BuTe

¢durypara B pasgen 3-1 (3).

[Mpwn npekapBaHe Ha TpbOONPOBOAA
3aefHo, M3M0/13BalTe MaKETEH HOX
WM NOAO0GEH MHCTPYMEHT, 3a Ja
M3pereTe YacTTa Ha Kanaka,
nocoyeHa oT MapKupaHara obnacr,
3a fja CbOTBETCTBA Ha NO3ULMKUTE
Ha TpbbuUTe.

Cnep ToBa U3BajeTe
Tpbbonposoaa.

BEBbJITAPCHHU



3-6. MHcTanupaHe Ha gpeHaxkHaTa Tpbba

@ Tlogroteete TBBbpAa PVC Tpbba 3a ApeHama 1 A CBbpKeTe
KbM [ipeHarkHaTa Tpbba Ha BbTPELLHUA MOAYN C fOCTaBEeHUTe
JIEHTW 3a MapKy4 3a NpeJoTBpaTABaHe Ha TeHOBe Ha BOAA.

@ W3wvepeTe febennHara Ha cTeHara OT BbTPe HaBbH U
nspeeTe PVC Tpbba noa neK vrbA, 3a Aa Bnese. Bkapaite
PVC Tpbbara B cTeHarta.

OTBOp'bT TpF|6Ba Aa ce npasu C JIieK HaKJIOH HaA0/ly KbM
BbHLUHATa CTpaHa.

BbTpelHa

BbHwHa
cTpaHa

Tebpaa PVC Tpbba (He e socTaBeHa)

i
/
'
'\/
'

N3peeTe Noa NeK bron

< BbTPE Crena HABBH
(D,‘.' < PVC
> Tpbba
] R 7

(1) Cpbp3BaHe Ha ApeHarKHUA MapKy4

@ /[IpeHaxHUAT MapKyy e CBbp3aH nog Tpbbonposoaa 3a
XNlafiM/IeH areHT.

(2) WHcTannpaHe Ha gpeHamHUA MapKy4

@ [TbpBO BKapavTe ApeHarHUsA MapKyd (NpefocTaBeH) B ieHTaTa
3a MapKy4 (NpegocTaBeHa) v cneg ToBa MHCTannpanTe
LPEHaKHUA MaPKyy KbM ApPEHaXHUA NOPT Ha MoAayNa.

@ BrkapaliTe, JOKaTO APEHAKHUAT MAPKYY LOCTUrHE A0 APYTUA Kpai.

@ [IpuKpeneTe NeHTaTa 3a MapKyd, 3a fa HanpasuTe GUKCHpaHa
4acT oT 45° ¢ ropeH HaKIoH crnopes BUHWI0BATa fieHTa (He e
[OCTaBeHa) Ha ApeHamHUA MapKyy (MPUIOKEHA B KOMMJIEKTA).

@ Cwunata Ha 3aTAraHe Ha BUHTa Ha JieHTaTa 3a MapKy4 e
30-35N - cm.

@ HasuiiTe BUHMNOBATA NIEHTa, 3a [ja HE Ce CKbCa IeHTaTa 3a MapKyu.

@ CBbpreTe gpeHarHua mapkyy n PVC tpbbara (VP20 nam
nogobeH matepuan, He e goctaBeHa). BkapaiTte, gokarto
PVC tpbbara gocturHe kpas, 1 3akpenete ¢ PVC nenuno.

ABHMMAHME

@ YBuiiTe ApeHameH nsonarop (foCTaBeH) Meray
Bpb3KaTa Ha fpeHaH1A MapKy4 1 Tpb6onpoBoga c
uen MeaHUAT TpbbonpoBog Aa He 6bae oTKpUT. OcBeH
TOBa YBUITE JIEHTUTE 3a MapKyy 3aefHo.

YBuiiTe NeHTaTa 3a MapKyy C ApeHameH u3onarop
Ha mecTaTa, KbA,eTo BUHTBT couu Harope. Cnep ToBa
3aTerHere usoJsiatopa ¢ BUHWI0Ba JIeHTa, 3a Aa ce
npepoTBpaTu pa3kadaHe. AKO UMa OTKPUTHU YacTU Ha
TpbbonpoBoaa, MOKe Aa Bb3HUKHE KOHJEeH3auuA.

@ HenpemeHHO U3non3BaliTe NPeAOCTaBEHUA APEHAKEH MapKyy.

@ AKO Ce 13M0N3BaT APYrv HAIMYHU B ThProBCKaTa Mpera
JIEHTW 32 MapKyy, MapKy4ybT 3a M3TOYBAHE MOXE Aa ce
NPUTUCHE NI O'bHE M MMa ONacHOCT OT U3Tn4aHe Ha BoAa.
3aToBa HeNPeMEHHO M3M013BalTe NPeaOCTaBeHUTE NEHTU
3a MapKyu.

@ CBbprKeTe gpeHarHaTa Tpbba Taka, Ye Aa € C HaK/IoH
Hazgoy OT MoAyna KbM BbHLUHATA CTpaHa.

HaknoH
Hazony: HakxsnoH
\ [: MUH. 1/100 [: Harope:

O MpasunHo %

x HenpaBuaHo
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@ HuKora He No3BO/sABaNTE NO X04a Ha TpbOONpPoBOAa fAa ce
o6pasyBaTt BOAHM KanaHu.

@ li3onunpaiTe BCUYKM TPBOW B MOMELLEHMETO, 3a Ja
npesoTBpaTUTe KanaHe.

@® Cnep cBbp3BaHe Ha ApeHarHaTta Tpbba, HanewnTte
NOAXOAALLO KOJIMYECTBO BOAA B APEHAKHUA KOHTENHEP Npe3
0TBOpa OTCTPaHW Ha NopTa 3a U3BEKAAHE Ha Bb3ayX.
MpoBepeTe ganu Bogara ce oTTM4a paBHOMEPHO.

AKO ApeHaXHUAT MapKy4 e NpeKapaH npes fiasara cTpaHa,
BUXTE Guryparta B pasgen 3-5 1 cnegsarite npouegypara
no-rope, 3a fja MHcTannpare mapKyya.

[MocTaBeTe MaxHaTHA NO-paHO ryMeH CTonep Ha gAacHara
cTpaHa.

[YMEHUAT cTonep MOXe fa Ce BKapa JIECHO Ypes
M3Mon3BaHe Ha OTBEpKa
WY NOZ06EH MHCTPYMEHT,
3a fla HaTUCHEeTe cTonepa B
APeHaKHMA NopT Ha
OCHOBHMA MOZY/.
HartncHeTe Bb3MOKHO
Hangobpe ctonepa B
ApPEeHaxKHMA NopT Ha OCHOBHWUS MOAYI.

peHaeH nopt

['ymeH cTonep

[peHameH nopt
Ha moayna

Ckob6a 3a MapKy4
(aocTaBeHa)

Tebpaa PVC Tpbba
(VP20, He e gocTaBeHa)

eHameH MapKyy (LocTaBeH
Ao PHy (A ) 3anenete ¢ PVC nenuso.

He nocTaBsiTe nenuno. ‘

[lpeHameH nsonarop (4ocTaBeH)

Ckob6a 3a MapKy4
BuHunoBa neHta
[peHaxeH nsonarop
BuHunosa neHta

[peHarkeH usonatop CKOGA 3a Mapkyy



ABHMMAHME

BbTpewHUAT moayn TpA6Ba aa 6bae IeKO HaK/IOHeH
HafoJ/ly KbM CTpaHaTa Ha CBbp3BaHe Ha ApeHarHaTa
Tpb6a, KAKTO € NoKasaHo Ha urypara no-goJsy, Taka 4ye
BOAaTa Aa MOMe Aa ce oTTMYa paBHOMEpPHO, 6e3
3apbpraHe B cpepara.

)

TaBaH

[JwnaroHanHo gAcHO Hagony (M3rnep oTnpea)
(Hanp.: AnaroHan-asacHo-Hasag,)

Okono 1°

TaBaH

Okono 2°

[unaroHanHo Hasag (CTpaHu4eH nusrneg)

4. EJIEKTPUHECHO ORABEJIABAHE

4-1. O6wM npepnasHU MEPKU 3a okabensaBaHe

(1) Npepu okabensiBaHe, NOTBbPAETE HOMUHAHOTO
HarpemeHne Ha MOZy/IMTe, KaKTO € NoKa3aHo Ha
tdabpuyHaTa Tabena, cnef ToBa U3BbpLUETE
OKabeNABaHEeTo, KaTo CTPMKTHO crasBare ciejBaliara
cxema.

A NPEAYNPEXHAEHUE

(2) CwmnHo ce npenopbyBa ToBa 060pYABaHe Aa ce
MOHTMPA C NPeKbCBaY Npu yTeyKa Ha
3asemsBaHeTo (ELCB) nam ycTponcTeo 3a
ocTaTbyeH ToK (RCD). B npotnBeH cnyyan nospeaa
Ha 060pyABaHETO UM NPEeKbCBaHe Ha n3onaumaTa
MOe fa NPUYMHKU TOKOB yaap M noxap.

TpAbBa fa 6bAe BKIYEH NPEKBCBAY NpU yTeyKa
Ha 3a3emaABaHeTo (ELCB) BbB hMKCcMpaHOTO
oKabenifBaHe CbracHO 3aKOHOAATE/ICTBOTO 3a
MHCTanauma Ha eNeKTPUYECKU MPOBOAHMLIM.
MNpekbcBay Ha Bepura 3a yTeuka (ELCB) Tpa6sa aa
6bae ogobpeH 10-16 A, ¢ pasgensaHe Ha
KOHTaKTUTE BbB BCUYKM MOJIKOCH.

(3) 3anpegoTBparsAiBaHe Ha ONACHOCTM OT U3os1aUMATa,
MOZYNbT TpAbGBa Aa 6bae 3a3eMeH.

(4) Bcska KabenHa Bpb3Ka TpsAbea ga 6bAe HanpaBeHa B
CBHOTBETCTBME C AMarpamara 3a KabesiHo CBbp3BaHe.
lpelHOTO OKabensBaHe MOXe fa NPUYMHK HeMpaBuHa
pa6oTa uav nosBpega Ha Moayna.

(5) He ponycKkaiTe oKabensABaHETO Aa AOKOCBa TPbOUTE 3a
XNafIUNeH areHT, KOMNpecopa UK KOATO U Aa € NOABUKHA
yacT Ha BeHTWnaTopa.

(6) HeoTopusMpaHu NPOMEHN BbB BbTPELLHOTO OKabenABaHe
morart fa 6bAaT onacHW. Npor3BOAUTENAT HAMA Aa noemMe
OTrOBOPHOCT MM NMoBpeAa Mn HeU3NpPaBHOCT B pesyaTar
OT TaKWBa HEOTOPM3UPaHU NMPOMEHMU.

(7) HapepbuTe 3a gameTbp Ha KabenuTe ce pasnyaBsaT B
pasIn4yHNUTE ObprHaBun. 3a npasuiaTta BbB BPpb3Ka C
nosIeBOTO OKabenaBaHe, MOJIf, NPeAM fa 3anoyHeTe,
HanpaseTe cnpaska ¢ MECTHUTE ENNEKTPUYECKH
HOPMMW.

TpsbBa aa ocurypuTe CbBMECTUMOCTTA Ha MHCTanaumnaTa
C BCUYKM MPUNOHUMU NMpaBUia U 3aKOHWU.
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(8) 3anpepoTBpaTtABaHe Ha HemnpasuHaTa paboTta Ha
K/IMMaTUKa Nopaju eNIeKTPUYECKH WyM, Tpabsa aa ce
B3eMaT npeAnasHu MepKu Npu okabensiBaHe, KakTo
cneppa:

@® Cxemara Ha MCTaHLMOHHOTO ynpaB/ieHWe U KOHTPOJIHOTO
OKabensBaHe MeXay MoaynuTe TpAbBa Aa 6baar TpacupaHu
OT 3axpaHBallara Bepura Memxay MogymTe.

@ li3nonsBaliTe ekpaHnpaHu Kabenu 3a MeEXAYMOAYHOTO
KOHTPOJIHO OKabenaBaHe MeX Ay MOAynnTe 1 3asemeTe
€eKpaHMpoBKaTa OT [IBETE CTPaHMU.

(9) AKO 3axpaHBaWmAT Kaben Ha TO3M ypes e NOBPeAEH, TOM
TpAbBa Aa ce NoAMEHW OT OTOPU3NPaH CEPBK3, MOCOYEH OT
NpOoU3BOAWTENSA, THI KATO ca HEOBXOAWMMM CrieLMaHmn
MHCTPYMEHTMU.

ABHMMAHME

MpoBepeTe MECTHUTE €/IEKTPUYECKU NpaBUIa U Hapea6u
npeau fa U3BbpLUMTE OKabenABaHeTo.

OcBeH ToBa, NpoBepeTe BCUYKU creLurUYHU UMHCTPYKLUU
M orpaHU4YeHus.

4-2. MpenopbynUTesHa KabenHa Ab/IHUHA U
AvameTbp 3a efieKTpo3axpaHBalla cuctema

BbTpeweH moayn

(B) Enextpo3saxpaHBaHe Mpepnasuten cbe
Tun R 3aabpraHe uimn
2,5 Mm KanauuTeT Ha Bepurara
T2 Makc. 130 m 10-16 A

Cxema 3a ynpaBJ/ieHue

(C) MexpymopynHa (E) Cxema 3a
(Memay BbHLIHK 1 (p?c)'rg:enung::o ynpasneHue 3a
BbTPELUHN MOAYN) A n aBI:eHue rpynoso
cxema 3a ynpasJieHue ynp ynpasfieHue
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 Mmm? 0,75 Mmm?
Usnonssaiite (AWG #18) (AWG #18)
eKpaHupaHu Kabenu*
Makc. 1 000 m Makc. 500 m Makc. 200 m (O6Lw0)

" C KpbMa Kiema.

BEBbJITAPCHHU



4-3. Anarpamu 3a KabesIHO CBbp3BaHe

H Espona

EnexTposaxpaHsaHe
220-230-240V ~ 50Hz

ko

BbTpeler moayn
(Ne 1)

* 3-thaseH moaen Bpb3Ku

BbHweH moayn (3-dpasoB)
INV moayn

I
I
@t 6L c 1 |
3asevsBaHe B @) — 5 |© =0 o EnexTposaxpaHsaHe \
[AvcTaHumoHHo [ \ ]@ ®) =—0 [3 380-400-415V 3N ~ 50Hz 1
ynpasieHue D @ (®) =0 N 1
WHT i A —® \L s @ © |
BLK |@|@ v, &) : L I D !
Burpewen TP c , 3asemaABaHe :
Moayn
(Ne2) B _Eavodaser Mopensprana | _____________
EnexTtposaxpatsaHe L = ) . :
220-230-240V ~ 50Hz N 77«@ 1 BbHLeH moayn (eaHodasos) 1
o TA— -1, ] 1INV moayn c |
B | L EnekTtposaxpaHBaHe |
Sasewszane @ 220-230-240V ~ 50Hz 1
Eqp | @ N !
I
THe | Il o ® 1
—

@ 3asemnABaHe :
I
I
I
I

H OKeaHus BwTpeten
Moayn T T T T T T T m TS m TS m S o s o m—---—-—- 1
_ I
EnexTposaxpaHBaHe kl : BbHLeH Moayn (3-(hasos) |
230-240V ~ 50Hz ® 1INV moayn :
L @A C ! 1 .
3asevmsBaHe B ) X o |© =0 2 EnexTposaxpaHsaHe ,
[JMCTaHLUMOHHO ©) ==—O0 03— 400-415V 3N ~ 50Hz I
ynpaeneHve D | (©) =—0 N !
WHT g A ® — A @ © |
BLK @@ Y & | 1 I < .
| 3asemnABaHe _:

BbTpelueH
Moayn
EnekTposaxpaHpaHe L ©
230-240V ~ 50Hz N
@--onemoeona 1@, e c
3asemsBaHe B @D)
JucTaHUMOHHO l
ynpasneHve D @
WHT i 0 @
BLK @1 v} ®2

BbHLweH mogyn (eaHodasos)

I I
I I
! INV moayn X
| L EnexTposaxpaHsaHe !
N 230-240V ~ 50Hz :

I

I

I

I

I

I

I

I

—
—
T—F

3asemsABaHe

(A : PyHKUMOHANHO 3a3eMABaHE)

(1)

@)

BukTe Touka ,4-2. MpenopbyunTenHa KabenHa gbaHuHa U
OnamMeTbp 3a efleKTpo3axpaHsalla cuctema’ 3a
0b6sAcHeHusA Ha B, ,C*, ,D“ 1 ,E“ B ropHaTa cxema.

[varpamara 3a NpocTo CBbP3BaHe Ha BbTPELLEH MOAY/T
MOKa3Ba KJIEMHU KyTWMW, TaKa Ye KemMHaTa KyTus Ha
BaleTo 060pyaBaHe MoXe fa ce pas/ndyasa ot
auarpamara.

AppectT Ha BepuraTa 3a xnaguneH areHT (R.C.) Tpabsa ga
ObAe 3ajafeH Npeamy BKIKYBAHETO.

OTHocHO HacTpoiKara Ha R.C. agpeca, HanpaseTe
cnpaBKa B MIHCTPYKLMUTE 32 MOHTa, NPefoCTaBEHN C
AVCTaHLMOHHOTO yripasneHune (no n3bop).
ABTOMaTMyHaTa HacTpoMKa Ha agpec Moxe Ja 6bae
U3BbpLUEHA aBTOMaTUYHO OT AUCTAHLMOHHOTO
ynpas/ieHue.

6P KnemHo Tabno

SlE|E
Oj@| @@ @@

S
oIS

L N Ut u2 R1 R2
EnexTposaxpaHBaHe KOHTponHO Cxema Ha
OKabensiBaHe [ZMCTaHLUMOHHO
MEXaY Moay ynpasneHue
Tun T2
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ABHMMAHME

(1) Mpu cBbp3BaHe Ha BLHILUHU MOAY/IN B MPEHa, pa3Kkavere Kiemara, M3fafeHa oT WyHTUpaWUA WUEPT, OT BCUYKU BbHLUHU
MOAY/IN, OCBEH KOUTO U i@ € OT BbHIUHUTE MOAYJN.
(Mpwm TpaHcnopTUpaHe: B WyHTUpaHO cbCcToAHMKE.)

3a cuctema 6e3 Bpb3Ka (HAMa CBbP3BalLo OKabenABaHe MEHAY BbHIHUTE MOAY/IU), HE OTCTPaHABAaWTe WYHTUPaLWUS WUdT.

(2) He uHcTanupaiiTe KOHTPOJIHO OKabenABaHe MeHay MOAYIUTE NO Ha4uH, KOWTO OHOPMA KOHTYP.

BbHLIeH moayn BbHLweH moayn BbHLwweH moayn

X
/ la / 5

BbTpelueH mogyn BbTpelueH moayn BbTpelen moayn BbTpelueH moayn BbTpeweH mogyn

(3) He nHcTanupaiite KOHTPOJIHO OKabenABaHe MeMay MoAyIUTe 3Be34006pa3HO NpexoaHo. 38e34,006pa3HOTO NPEXOAHO
CBbp3BaHe NPUYMHABA HEMPaBUJIHO agpecupaHe.

BbHLwweH moayn BbTpelen moayn T BbTpelen moayn

H E @ BbTpelieH moayn BbTpelieH moayn

MpexogHa TouKa

(4) Npu npexoa Ha KOHTPOJIHOTO OKabesifiBaHe MeHAyY MOAY/IUTe, BPOAT Ha TOUKKUTE Ha Npexofa TpA6Ba aa 6baar 16 uim no-masnKo.

BbHLeH moayn :F___: : Pask/ioHuUTe NHa To4Ka
LenTpaneH KOHTponepI—/-f\
BbTpelueH mopyn BbTpelueH mogyn BbTpelueH mopyn

BbHLweH moayn
==

Spmm-t-

BbTpeweH mogyn BbTpewen mogyn BbTpeluen moayn

Heobxogumu ca
noseye ot 2 m

BbHLeH mogyn
4

Yo

BbTpelueH mogyn

(5) Usnon3BaiiTe eKpaHMpaHU Ka6enn 3a KOHTPOJIHO OKabenABaHe MeXAy
moaynuTte (C) u 3a3emeTe OT BETe CTPaHU, B NPOTUBEH C/y4ail MoHe fa ce

noJiy4yu HenpaBuiHa pa6oTa nopagu Wym. N
CBbpHeTe tfaGenuTe, KaKTo e NoKasaHo B ,,4-3. luarpamu 3a KabesHo (DYHKUMOHANHO (PYHKUMOHANHO
CBbp3BaHe . 3a3emsBaHe) 3a3emsBaHe)

(6) * CBbp3BaLMUAT Kaben MeXay BbTPELWHUA U BbHILHUA MOAY/N TpA6Ba Aa 6bae rbBKaB Kaben ¢ ogobpeHa
nosiuxjiopornpeHoBa eKpaHMpoBKa 5 uau 3 *1,5 mm2,
TunoBo o6o03Ha4eHue 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP u ap.) uiu no-TexbK Kaben.
* U3nonsBaiiTe cTaHpapTHU 3axpaHBalwyM Kabenu ot EBpona (kato HO5RN-F nnu HO7RN-F, Kouto oTroBapAT Ha
HOMMWHaNHU cneuupuraumm CENELEC (HAR)) unu ka6enu Ha 6a3a ctaHgapt IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

A NPEAYNPEXHAEHUE

Xna6aBoTo cBbp3BaHe MOMHeE Aa NPUYMHU NperpABaHe Ha KJemMa UM fja foBeAe A0 HEU3NPABHOCT Ha moAyna. OCBeH ToBa
MoHe Aa 6bae NnpeAu3BUKaH Nomap. 3a ToBa ce yBepeTe, 4e BCUYKU Kabenu ca 3gpaBo CBbp3aHM.

HoraTo cBbp3Bate Bceku 3axpaHBaly, Kaben KbM KJieMa, cnefBanTe MHCTPYKUuKTE B ,HaK ce cBbp3Ba Kaben KbM Kiema“ v 3aTerHete
[06pe Kabena C KNeMeH BUHT.
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Hak ce cBbp3Ba Kaben KbM Kiema

B 3a cTaHAApTHO oKabensaBaHe N Mpumepu 3a eKpaHUpaHU Kabenu
(1) CperkeTe Kpas Ha Kabena C K/ieLwm, cneq ToBa cBanete (1) OTcTpaHeTe NOKPUTUETO Ha Kabena, 3a Aa He HagpacKaTe
n3onaumaATa, 3a fa oroamTe NPoBOAHMKA Ha OKO10 10 MM U eKpaHupallara onsieTka.
34paBo ycy4eTe Kpauwiara my. \
MHoronpoBoaHWKOB Kaben
=
= Hpbrna
=) Knema 3a (2) BnumaTenHo pasnieTeTe eKpaHupalliata onieTka f
e BUCOHO ycyyeTe NABbTHO B e4HO. M3onmnpanTe MuumTe Ha
T HanpemeHue
o I eKpaHWpoBKaTa KaTo rv NoKpueTe ¢ n3onauMoHHa Tpbba
p :> WM C M30MALMOHHA NIEHTA.

N

M3onaumoHHa neHTa ExpaHupalla Mpema

(2) Hato nasnonsearte KpbcTata otBepTHa TMN Phillips,

OTCTpaHEeTe KIEMHUS BUHT(OBE) Ha KJIEMHaTa riaTKa. (3) OTcTpaHeTe NOKPUTUETO Ha CUTrHasHWA Kaben.
N
(3) C nomouiTa Ha Kpbrna CBbp3BaLLla CTAMKKA UK KNELLM, ‘21}"((
(PUKCHMpaNTe CUTYPHO BCEKM Oro/IeH KabeseH Kpam B \ %%_
Kpbrna ycuneHa Knema. \ | -T
(4) MocTtaBeTe Kpbrnata ycuaeHa Kiema v 3aterHete MsonaumoHHa nexTa ExpaHupalla Mpexa
[eMOHTUPAHUS KJIEMEH BUHT KaTo M3Mno/13BaTe OTBEPTHA.
CreupanHa (4) TMMpuKayveTe KPBIM YCUIEHN KIIEMU KbM CUTHAIHUTE HULM

wai6a Bunt
1 eKpaHupaluTe Kabenu, nsonmpanm B Ctonka (2).

N _
Kpbma kneva 3a .\“) BuHT 1
cneumanta

BWMCOKO HanpemeHue -
wanba

HaGen KnemHa nnatka

- Hpbma
| Knema 3a

BUCOKO

)ﬁ/ HanpexeHue

Kaben —

B OKabenAsaHe

Tun T2
DyHKLUMOHaNEH 3a3eMaABaLL, BUHT (Tarimep)

CKoba

° /
a o

T
[
i

3axpaHBaLy Kaben

Cxema Ha AUCTaHLUOHHO ynpaesieHne

ﬂpﬁi ! KoHTPOAHO oKaBensBaHe MeMay Moay M

MopT 3a 3axpaHBaHETO Ha AUCTAHLMOHHOTO yrpas/ieHue
W KOHTPOJ/IHOTO OKabensBaHe MEXAY MOAyauTe

* MNocTaBeTe KabesmMTe Ha AUCTAHLMOHHOTO yrpaB/ieHne 1
KOHTPOJ/IHO OKabenABaHe MeX/y MOAY/UTE B KyTUATa C
€/1eKTPUYECKM KOMMOHEHTH OT BXOZIHWA MOPT, KaKTO €
rnoKasaHo Ha ¢urypara. Tosa ce npasu He3aBMCUMO OT
TOBa Jja/M OKabeNIABaHETO e BKapaHo OT ropHara,
3ajHaTa Waun nfBara cTpaHa Ha OCHOBHUA MOZYII.

o

3awmTeH 3a3emaABaLl, BUHT — I

o

3asemsaBaHe : HanpaseTte —
3a3emsaBawua kaben 25 - 30 MM
No-Abbr OT 3axpaHBaLLua Kabes.

|5 BxoAeH nopT 3a 3axpaHsaHe
0

Croba Manonssaiite TO3W BUHT NPW CBbP3BAHE HA 323EMFABAHETO 3a HOHTPOJIHOTO
EnexTpuyecku Kabenm  oxabenssaHe Meway MoaymTe.

(A : DyHKUMOHANHO 3a3eMsABaHe)

Hak ce usBbpLiBa NOCTaBAHETO Ha E/IEKTPUYECKUTE Kabenu

(1) Cebp3Balyym NOpTOBE 3a Kabenute

BxogHWTe NopT 3a 3axpaHBaHETO Ce HaMupa B 3ajHaTa 4acT.

BxogHWTe nopT 3a 3axpaHBaHETO 3a AMCTaHLMOHHOTO yNpaBieHWe ce Hamupa B 3aAHara 4acT (3a U3nonsBaHe ¢ KabesHo
AMCTaHUMOHHO yripasneHne). Bute durypara B pasgen 3-1 (3).

(2) Hak ce nsBbpLuBa oKabensaBaHeTo

@ BrkapaiiTe 3axpaHBalimTe Kabesiv BbB BbTPELLUHWA MOAY/ NPEe3 N'yMEeHWUA OTBOP OTCTPaHM Ha KYyTUATA C €/1eKTPUYECKN KOMMNOHEHTU.

@ 3a KabenHaTa Bpb3Ka KbM BbHLUHWUA MOZYN M OKabensiBaHETO Ha AWCTaHLMOHHOTO ynpaB/ieHWe, OTBOPETE NPOLb/IroBaTUA OTBOP Ha
Kanaka Ha TpbbonpoBoAa 1 NpeKapamnTe KabenuTe npes oTBopa.

M3nonaBarite XepmMmeTnsupallia samaska, 3a ga ynabTHUTE OTBOpa, I'Ipe,D,OTBpaTFlBaﬁKVI BJ/IN3AHETO Ha npax.
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5. HAH AA BbAAT OBPABOTEHMU
TPBBOMNPOBOAUTE

TpabBa Aa ce oCUrypu LOCTbIN A0 MEXaHUYHWUTE BPBH3KK 3a
LenvTe Ha NoALpbKKaTa.

5-1. CBbp3BaHe Ha Tpb6M 3a XNagU/IeH areHT

(SAEEEHHA

HoraTo cBbp3BaTe KOHyCHa ravika oT BbTpeluHaTa CTpaHa,
yBepeTe ce KOHycHaTa Bpb3Ka Aia Ce U3M0/13Ba CaMO BEAHbH.
AKO ce 3aTerHe 1 ce OTNyCHe, KOHyCHaTa ravika TpsioBa Aa ce
npenpasu. Cnep Kato KOHycHaTa Bpb3Ka e 3aterHara npaBuiHO
1 € HanpaBeH TECT 3a TEYOBE, NMOYUCTETE U U3CYLLETE Jo6pe
NOBbPXHOCTTA, 3a fla OTCTPaHUTE Mac/o, MPbCOTUA U CMasKa
KaTto cfieBaTe UHCTPYKLMKUTE 3a CUIMKOHOBUSA YITbTHUTES.
HaHeceTe CMIMKOHOB YMTBTHUTEN C HEYTPaJIHO BTBbPAABaHE U
6e3 aMOHSK, KOMTO € HearpecvBeH KbM MeJ U MECUHT KbM
BbHLUHATA CTpaHa Ha KOHycHaTa Bpb3Ka, 3a fa npefoTBpaTute
HaB/IM3aHETO Ha B/lara OTKbM CTpaHaTa 3a ra3oBe W Tasu 3a
TeYyHocTu. (Bnarata Moxe Aa foBefie [0 3aMpb3BaHe U
npemxaeBpeMeHHa NoBpeaa Ha Bpb3aKara.)

UanonsBaiite ROHYCHHUAT MmeTopA

MHOro KOHBEHLIMOHA/IHW KAIMMATUYHU CIUTUT CUCTEMM
M3MoN3BaT KOHYCHUA METOZ, 3a CBbP3BaHe Ha TpBOUTe 3a
XNaAneH areHT, KOUTO NpeMMHaBaT MEHAY BbTPeLLHUTE U
BBbHLUHWUTE Moaynu. MNpu To3K MeTod, MEAHUTE TPBOU ce
CKOCABAT BbB BCEKM KpaW 1 ce CBBbP3BAT C KOHYCHM Franku.

Mpoueaypa 3a cKocABaHe C MHCTPYMEHT 3a CHOCABaHe

(1) CpereTte megHaTa Tpbba [0 UCKaHaTa Ab/KKWHA C
noMoLLTa Ha MHCTPYMEHT 3a pA3aHe Ha TPBHOM.
MpenopbynTeNHO € Aa CpexeTe Ab/KUHA NPUBIUSUTENHO
30 - 50 cm no-ronfama oT Ab/KMHATA Ha Tpbbarta, KoATo
CTe NPEeLEeHUN.

(2) OrTcTpaHeTe rpanaBuHUTE M B ABaTa Kpas Ha MegHara
Tpbba ¢ TpbOEH pandep namn ¢ NOJOGEH MHCTPYMEHT. To3u
npoLec e BaxeH 1 Tpabea fa 6bae HanpaBeH BHUMATEHO,
3a fla ce nosyym Jo6po cKocsiBaHe. He 3abpassiiTe fa
BHMMaBaTe, 3a Ja npeanasuTe TpbOUTe OT HaBM3aHe Ha
3amMbpcuTenu (Bnara, MpbCOTUA, META/IHU CTPYHKU U Ap.).

3arnampaHe

Mpean | [ GCren |

Mpuv ocTbpreaHe, ApbIKTE TpbOATa HAAONY U CE YBEPETE, Ye B

Hesl He nonaaar MeAHU CTbPrOTUHM.

(3) OrTcTpaHeTe KOHycHaTa ravika oT Mozy/a v ce YBEPETe, Ye
CTe 1 MOHTMpa/In Ha megHaTa Tpbba.

(4) HanpaseTe KOHyC B Kpas Ha megHaTta Tpbba C MHCTPYMEHT
3a cKocABaHe.

MHCprMeHT 3a CKocABaHe
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SABEJIEHHKA

Horato noBTOPHO Ce 13Mnon3BaT CKOCEHN CbEANHEHNSA,
CKOCeHara 4acT Tpabsa NOBTOPHO Aa ce 06paboTAT.
[o6puAaT KOHyC (CKocsBaHe) Tpabea Aa uva cnegHuTe
XapaKTePUCTUKM:

@ BbLTpeELLUHATa NOBBPXHOCT € bCKaBa U rMajKa

@® pbLOBLT e MagbK

@ CKOCEHMWTE CTpaHu ca C egHaKBa Ab/IKUHA

BHuMmaBaiiTe Npeau ga CBbpPHKeTe MNIbTHO TPbL6UTE

(1) MocTaBeTe ynabTHUTENHA KanayKa MK BOLOYCTOMYMBA
NleHTa, 3a Aa NnpeaoTBpaTviTe BAM3aHETO Ha Npax Uav Boga
B TPBOMTE Npeam Te Aa GbAaT M3MN0I3BaHU.

(2) HenpemeHHO HaHeceTe cMasKa 3a KammaTtuum (erpHo
Macs10) OT BbTpeLLHaTa CTpaHa Ha KOHycHaTa ravika, npegm
[a HanpaBuTe TPBOHUTE BPb3KK. ToBa € e(heKTUBHO 3a
HamasifABaHe Te4oBeTe Ha ras.

HaHeceTe cmasKka 3a xnaguneH
areHT.

(3) 3anpaBWHO CBbP3BaHe, 3paBHETE CheAUHUTENHATA U
KOHyCHaTa Tpbba TOYHO efjHa CpeLly Apyra, caej ToBa
3aBUITe KOHyCHaTa raika, MbpBOHaYaHO NeKo, 3a Aa

OoCUrypuTe nN1bTHO nacBaHe.

CbeauHeHne

@ Perynupaiite dhopmara Ha Tpbbara 3a TEYHOCT KaTo
M3MO/I3BaTe KLU 3a OrbBaHe Ha TPbOM Ha MACTOTO Ha
MHCTasauMATa U M CBbPETE KbM KaanaHa oT cTpaHara Ha
TpB6ONPOBOAA 32 TEYHOCT KaTo U3Mo/3BaTe KOHYC.

HoHycHa ravika

5-2. CBbp3BaHe Ha TPBHOU MeHAY BbTPELIHU U
BbHLHW MOAYU

(1) CsbpeTe NILTHO CTPaHaTa KbM BbTPELLUHWMA MOAY/ Ha
TpbbaTa 3a XNaAnneH areHT, KOATO U3/1n3a OT cTeHaTa ¢
Tpbbara OT CTpaHaTa Ha BbHLUHWA MOAY/T.

Tpb6HU BPBH3KM Ha BbTPELUHUA MOAY/I

Tun Tpewen mopyn | 36 | 45 | 50 | 60 | 71 [100[125] 140
Masos
TPB6ONPOBOA (MM) 212,7 215,88
Tpbbonpososa 3a
TEYHOCT (MM) 6,35 29,52

(2) 3a pa 3aTerHeTe KOHYCHUTE ramku, NpuUIoKeTe
onpegeneHa cvuna Ha 3aTaraHe.

@® [lpy AEMOHTUPAHE Ha KOHYCHWUTE raiiku OT TPbOHWUTE BPbH3KM
WK MPpU 3aTAraHeTo UM Cleq, CBbp3BaHe Ha TpbGonpoBoauTe
U3M0I3BaNTE AMHAMOMETPUYEH KIHOY U BUHTOB raeyeH Koy,
AKO KOHYCHWTE raiku 6baar npeHarerHat, KoHyCbT MoXe Aa
ce NnoBpeay, KOeTo 61 JOBESO 0 TeY Ha X1aW/IeH areHT 1 61
MPUYMHKIIO HAapaHABaHe WK 3aayLlaBaHe Ha obuTaTenmTe Ha
cTasTa.

JIMHaMOMeTpUYEH KoY
~

BuHTOB

BbTpelueH
raeyeH Kao4

Moayn

BbHLeH moayn

BEBbJITAPCHHU



@ 3a KOHYCHUTE rariku Ha TPBOHUTE BPB3KU Ce YBEPETE, Ye
M3MoN3BaTe KOHYCHW raiku, KOUTO ca JOCTaBEHWN C MOAYNa,
WAU ApYru KOHyCHU raikum 3a R410A, R32 (Tun 2).
TpbbonpoBoauTe 3a XNafMNEH areHT, KOUTO Ce M3MNOJI3BaT,
TpA6Ba ga 6baar ¢ npaeBunHara gebennHa Ha cteHaTa, KakTo
e NnoKasaHo B Tabiuvuara no-gosny.

AnaveTbp Ha Cwuna Ha 3arAraHe | [e6enuHara Ha
Tpbba (NnpnM6An3UTENHO) Tpbbara
06,35 (1/4”) 14-18N-m 0,8 MM
’ {140 — 180 krf - cm} ’
» 34-42N-m
09,52 (3/8") {340 — 420 krf - o) 0,8 MM
. 49-55N-m
012,7 (1/2') {490 - 550 Krf - cm) 0.8 mm
” 68-82N-m
215,88 (5/8”) {680 — 820 Krf - cu) 1,0 Mm

TbM KaTo HanAraHeTo e NPUGAM3UTENHO 1,6 MbTU NO-BUCOKO
OT 06MKHOBEHOTO HaNAraHe Ha xi1aguaHuA areHT R22,
M3M0/13BaHETO HA O6MKHOBEHW KOHYCOBUAHM ramku (Tun 1)
WM TBHKOCTEHHUW TPBOW MOXKE Aa AOBeAE A0 NpobrBaHe
Ha Tpbbara, HapaHABaHe Wau 3agyluaBaHe, NPUYUHEHO OT
M3TUYaHETO Ha XJTaAWIHUA areHT.
® C ornep npefoTBpaTABaHETO Ha ONacHOCTTa 3a KOHyca,
NpUYMHEHA OT NpeHaTAraHe Ha KOHYCHWUTE raiku,
n3nonsBanTe Tabauuara no-rope Karto yKasaHue 3a 3ataraHe.
@ [lpu 3aTAraHe Ha KOHyCcHaTa ravka Ha Tpbbara 3a TEHHOCT,
M3MoN3BanTe peryiMpyem rae4yeH K4 ¢ HOMMHaNHa
ObA¥MHA Ha pamoTo oT 200 MMm.

5-3. U3onmMpaHe Ha TPbOU 3a X1aguIeH areHT

U3onupaHe Ha Tpb6onpoBsos

TpA6Ba fa ce ocurypu 3almTa Ha TpbouTe oT huanyecka

nospega.

@® TonsousonaumaTa TpsabBa Aa ce npuaara 3a BCUYKM TPbOHM
eAVHULM, BKJIIOYUTESTHO pasnpeaenMTeIHoTO CbegnHeHe
(nonesa gocTaBKa).

* 3a TpbbonNpoBOAa 3a ras, U30/1aUMOHHUAT Matepuan
TpAGBa Aa e ycTonyms Ha TonanHa Ao 120°C nam noseve.
3a gpyruTe TpbOU, TOM TPAGBA Aa € YCTOMYMB Ha TOMIMHA
o 80°C nnu noseve.

JebenvHata Ha M301auUMOHHUA MaTepman Tpsabea aa 6bae

10 MM nnm noseve.

AKo ycnoBuATa BbTpe B TaBaHa Hagsuwasat DB 30°C 1 RH

70%, yBennyeTe gebennHara Ha 3onaulnoHHMA Marepuan

3a TpbOOMNpoBoAa 3a ras ¢ 1 CThKa.

MocTaBAHe Ha KOHYCHUTE raiKu

MpuKpeneTe n3onaTopa 3a KOHYCU (LOCTaBEH) Ype3 yBUBAHE
OKOJ10 KOHYyCHaTa raika (goctaBeHa). CbbepeTe OTBOPUTE Ha
n3os1aTopa 3a KOHYCH 3a ras v TEYHOCT, COYeLLM Harope.
3aKpeneTe NbTHO Kpas Ha KOHYCHWTE M30/1aTOpU KbM
TPBOHOTO rHe3a0 6e3 pascToAHue. Cnep ToBa 3aTerHeTe
KOHYCHWA M3onaTop Ha oKoso 20 MM OT ABaTa Kpasi.

M3onatop 3a KOHyC (3a Tpbbara 3a ras)

Codewm Harope M3onatop 3a HOHYyC

(sa TpbbaTa 3a TEYHOCT)

Tpb6HO rHe3no

Tpbbonposog 3a ras
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JonbaHUTeNHM NpeanasHn Mepku 3a Mogenv R32.

BHMMaBaiTe fa CKocuTe NOBTOPHO TPBOWTE Npeau 4a
M CBbPIETE KbM MOAY/IMTE, 3a Aa U36ErHeTe YTeUKu.

3a npepoTBparABaHe Ha NPOHWKBaHE Ha B/ara B
CbeMHEeHUETO, KOeTo 61 0B/ 0 3aMpb3BaHe U e Tosa
[0 yTeYKa, CbeiMHeHMeTo TpsibBa Aa ce 3aneyara C NoAXOAALL
CW/IMKOHOB M M30nauuoHeH Matepuasn. CbeanHeHeTo Tpsabea
[ia ce 3aneyara OT ABeTe CTpaHu 3a TeYHOCT U ras.

M3onaumoHeH MaTepuan v CUIMKOHOB YMTBTHUTES.
Mons, BHMMaBaiTe fa HAMa OTBOPM, NPe3 KoUTO Ja
NPOHWKBA B/ara B CbeAMHEHWETO.

CWNMKOHOBUAT YNNBTHUTEN TPsAGBA fia € C HeyTpasiHO
BTBbpAABaHE U 6€3 aMOHSAK. M3n013BaHETO Ha CUJIMKOH C
aMOHSK MOXe Aa JoBeje A0 KOpo3MA Ha HanpeweHMeTo Ha
CbeAMHEHWETO U ja JOBELE A0 YTeuKa.

CHocABaHe Ha KOHYCHMU raiku

YBuiiTe 6a1aTa M301aLMOHHA NEHTA OKON0 KOHYCHUTE raiku npu
Bpb3KaTa Ha TpbbuTe 3a ras. Cnep ToBa NOKpUNTE TPBHOHUTE
BPDB3KM C M30/1aTOP 3@ KOHYCK 1 3amb/IHETE Npa3HUHaTa BbB
Bpb3KaTa C JoCTaBeHaTa YepHa U3onaLumMoHHa neHTa. Hakpas,
3aTerHeTe U3onaumsaTa Ha ABaTta Kpas ¢ 40CTaBEHWUTE BUHUIOBU
CKOGM.

Msonarop

(He e pocTaBeHO) Bes pasctosHue

HoHycHa raika ¢ 64

Croba  (gocrasena) TpbGHO rHe3a0
BbHLEH | [ E
MOAY \/ BbTpelweH
CTpara Y MoZyN CTpaHa
0KO/10 20 MM 0KO0/10 20 MM Wsonaumnonna
neHTa (poctaBeHa)

3aTerHeTe cKobuTeE, 3a Aa NpefoTBpaTUTe 06pa3yBaHETo Ha
KOHAEH3 OT OTKPUTU MEeAHU TPHOMU.

MU3onaumnoHeH matepuan

MaTepuanbT, U3NoN3BaH 3a Ta3u u3onaums, Tpsbea Ja Mma
[06pU N30N1ALMOHHM XapaKTEPUCTHKM, Aa O6bae NeceH 3a
ynotpeba, yCTOM4YMB Ha cTapeeHe 1 He TpAabea ga abcopbupa
NlecHo Bnara.

ABHMMAHME

Cnep, Kato Tpbb6ara e u3osiMpaHa, HUKora He ce onuTBalTe
[a A orbBaTe Ha TECHU KPUBHM, 3aLL0TO TOBA MOHe Aa
JoBefie A0 cYyNBaHe WK CNyKBaHe Ha Tpbbara.

HuKora He 3axBalyaiiTe M3XoauTe 3a U3TOYBaHE UU
XJ1afUNIeH areHT, Korato MmecTuTe Moayna.

5-4. CHocABaHe Ha Tpbbu
(1) B TO3M MOMEHT, TPBLOUTE 3a XNaAWUNEH areHT (1
e/IeKTPUYECKNTE Kabenn, ako MECTHUTE pasnopenou
Nno3Bo/iIABaT TOBA) TPA6Ba Aa 6bAaT CBbp3aHu 3aefHO C
apmupalla seHTa. 3a Aa NpefoTBpaTuTe U3IMBaHETo Ha
KOHAEH3 OT TaBaTa, APbITE APEHAKHUA MapKyy OTAENHO
OT TpbbaTa 3a XJ1afU/EH areHT.

YBuiiTe apMupaLLaTa IeHTa OKO0 LbHOTO HA BbHLUHMA
MOZy/N KbM ropHata 4acT Ha TpbGoNpoBoAa, KbAETO TOM
B/M3a B cTeHata. HoraTo yBuBaTe Tpb60MpoBoAa,
3acTbnBaiTe leHTaTa Ha cpejara npy BCAKO yBUBaHe.



(3) 3axsaHeTe cHona TPBHOM KbM CTEHATa KaTo M3MNoA3BaTe rno
1 cko6a NpnBIM3UTENIHO Ha BCEKN METBP.

[ABe Tpb6U CBbP3aHU 3aefHO

Tpw6onposog 3a ras Tpb6ONPOBOA 3a TEYHOCT

N3onauma

He yBuBaiiTe apmupalLaTa ieHTa npeKaaeHo CTerHaro, Tbit
KaTo ToBa Lie Hamau edeKTa Ha TonaMHHaTa nsonauma. OcseH
TOBa Ce yBepeTe, Ye APEHAKHUAT MapKyy 3a KOHAEH3 Tpbrea
HacTpaHu OT CHoMa M He JOKOCBa MOAy/a Mau Tpb6onpoBoaa.

5-5. MpuKnoYBaHe Ha MHCTaIMpPaHeTo

Cnep NpyKIOYBaHE Ha M30/1auMATa M HAMOTaBaHETO OKOJIO
TPBGONPOBOAA, U3MO/3BaTE XepMeTUaMpaLLa 3amMasKa, 3a Aa
3anevarare 0TBOpa B CTeHara, 3a 4a NpefoTBparTuTe
HaB/IM3aHETO Ha JbHJ U BATHP.

Hanecete ~__
3amasHa
TYK

Tpbbonposog,

6. ®PUHAJIHA NMPOLIEAYPA

MocTaBeTte O6paTHO MaxHaTaTta 4acT Ha NbpBOHA4Ya/IHOTO
noJsioxeHue.

(BukTe pasgen ,3-2. [MoarotoBKa npeam nHctanaumaTa“.)

Cnep, ToBa NocTaBeTe NPefoCTaBEHUTE CTPAHUYHW Kanaum
(L/R) oT aBeTe CTpaHu Ha BbTPELLUHWUA MOAY.

® [lpuKpeneTe NPesoCTaBeHUTe CTPAHUYHM MI0UM.

MocTaseTte CTpaHW4YHUTE N104YMN B NOCOKa Ha CTpesiKata nU rm
3aKperneTe C 2-Ta BUHTA, KOUTO OTCTPaHUXTE.

CTpaHnyHa naoya

MpukpensaHe
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[ J I'IpMHpeneTe npegoctaBeHUTe CTPaHUYHU Kanauu.

Mnb3HeTe KanauWTe OT NpegHaTa cTpaHa U NpuKpeneTe
3bOLUTE KbM 3aTBOPUTE.
3aTerHeTe BUHTOBETE (LOCTaBEH).

CTpaH14HKM Kanaum (4ocTaBeH)

BuHT (gocTaseH)
@ [puKpeneTe pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3yX.

Horato npuKpensTe pelleTKara 3a BCMyKBaHe Ha Bb3AyX,
M3BbPLLETE NpoLieayparTa 06paTHO Ha Tasu 3a
OTCTpaHABaHe.

BuwTe pasgen ,3-2. [NoarotoBKa npeamn MHcTanauuaTa“.
HenpemeHHO npuvKkpeneTe NpegnasHua LWHyP.

3aTBopeTe pelleTKarta 3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayX 1
3aKpeneTe 3boLUMTE Ha 3aTBOPUTE C BUHTOBE.

MpepnaseH WHyp

e
""H“HHHHHHHIIIIIIIM ||||||||||||||||||||||||||||||i||||||||||||iHH
CT IV

7. HAK CE UHCTAJIUPA
JAUCTAHLIMOHHO
YNPABJIEHUE C TAUMEP W/
BUCOKOCNELUAJIU3UPAHO
KABEJIHO IMCTAHLIUOHHO
YNPABJIEHUE

HanpaBeTe cnpaBKa ¢ MIHCTPYKUMAUTE 3a MOHTaXK, NPUIOKEHU
KbM JOMB/HUTENIHOTO AUCTAHLMOHHO yNpaB/eHWe ¢ Taimep
WM AOMBJIHUTENHO BUCOKOCNELMAIM3NPAHOTO KabeiHO
ONCTaHUMOHHO ynpasieHne.

8. HAH CE UHCTAJIUPA BE3SHHNYHO
ANCTAHLUUOHHO YNPABJIEHUE

{3ABE/IEWKA

HanpaBeTe cnpaBKa C MHCprKLI,VIVITe 3a MOHTaX, NPUIOHEHU
KbM JOMB/IHUTE/THOTO 6Ee3HKNYHO ONCTaHUMOHHO ynpaB/ieHue.

BEBbJITAPCHHU




9. CINUCDHH 3A NPOBEPKHA CJIEA MOHTAKHUTE PABOTHU

Wan Tonbvh B'b3ﬂ,yX?

CnuceK C BepoATHOCT OT HEM3NPaBHOCTHM M TOYKa 3a
Ne Cobabpanue MNMposepKa
pa6oTtu ALD poBepKa i npoBepKa
MHcTanvMpaHu v ca BbTpeLuHUTe
MHCTAMDAHE 1 |MoAynv cnopes ChAbPHAHWETO Ha O MMa BEpOATHOCT OT IEKO HapaHABaHe nau
P pa3gen 2. USBBUPAHE HA MIOLWWAAKA 3aryba Ha MMyLLECTBO.
3A MHCTAJTMPAHE"?
B cnyyan Ha mynTn moaynHa
2 | wHcTanauma: Mvia nn rpemgo CBbpaBaHe u MogynbT He paBoTH UM XNAJUIHUAT areHT
Ha TpB6M C Apyra cucrema’ Te4ye B HepaboTeLll, MOAYN U CE OYaKBa Teu.
B c/y4ait Ha MyNTH MOAY/HA MpoBepeTe Aanun Mma rpeLlHo CBbP3BaHe Ha
3 | uHcTanaums: Mma n norpeLHo kabeaHo O TPBOM C Apyra cucTema.
CBbp3BaHe ¢ gpyra cucrema?
MHcTanvpaH v e npekbeBaya npu
4 |YTeuKa Ha 3asemABaHeTo (ocurypena O
yHKUMA 32 NPEBKJIIOYBAHE HA BCUYKM
nositocm)?
Mma nun Hempasu/Ha MHCTanaumaA Ha
5 | AOMBAHUTENIHWU YaCTU UK MOTPELLHO |
OoKabensasaHe?
Tpb6u 1 CnvpaHe Ha ToKa Wn KbCO ChefMHEHWE
oKabenasaHe 6 NaBbplieHn im ca Pa60TV|9”0 0 morar Aa AoBeAaT 10 TOKOB yaap nau
3asemsBaHe Ha Kabe/mTe? noxap. MpoBepeTe MHCTaNALMOHHWUTE
MMa M norpeLUHo Ol-(a6e}'IF|BaHe pa6OTM n Te3V|, 3a 3a3emMfABaHe Ha
2 |3aenektposaxpaHBaHe, NorpeLIHo O nposoAHNLMTE.
CBBbP3aHW HULM, MOrPELLEH CUTHA/EH
Kaben nnv xnabaB BUHT?
8 CboTBeTCTBa /M febenunHara Ha 0
NPOBOAHWKA Ha pasnopeabute?
9 HanpeeHneTo Ha 3axpaHBaHeETO O
0oTroBapA /M Ha Tabenara Ha mogyna?
M3BBbpLUEHa /1M € MPOBEpPKa KaTto AKO ce nosBu U3TUYaHe Ha ras, Ka4eCTBOTO
10 | TECT 3@ XepMETHYHOCT, nacsaHe Ha O Ha MoAy/fia He camo ce BJioLaBa, Ho ToBa
KOHYCOBUWAHWTE TPBOW M TECT 3a 3acsra v oKonHara cpepa. lMonpaserte A
M3THYaHe Ha ras 3a 3aBapeHara 4yacTt? Bb3MOXHO Han-6bp30.
HaHeceHo v e nenuo no cebp3BaliaTa YacTtTa cbC cmonara ce HanyKBa cnep
11 |4acT Ha gpeHara (4acTTa CbC cMonaTa) O HAKOJIKO MeceLa 1 MOXe Aa fosefe [0
Ha BbTPEeLUHWA Moayn? n3Tn4yaHe Ha Boja.
MpoBepKa Ha 12 | ma nn Tey Ha Boaa? O .
ApeHama TbM KaTo UMa BEPOATHOCT OT U3TUYAHE Ha
[JpeHaxHaTa Tpbba Ha BbTPELUHNA BOAATa, NonpaseTe ApeHarmHara Tpbba, ako
13 MOZY/ € C HM3XOAALL, HaKk1oH (1/100 nnn 0 ce nosB1 HEN3NPaBHOCT B OTTUYAHETO WU
noseye) no npasuno. OTTHyallaTa ce nma n3TMyaHe Ha Boaa.
BOJA TEeYe /N NIaBHO?
MpaBwaHo n e n3BbpLUEHa paboTaTa
P P P HavecTBOTO Ha Mogyna He camo ce
no TonjonsonaumaTa Ha NoAXoAALLOTO
BJioLIaBa, HO U MMa BEPOATHOCT OT U3TUYaHe
Tonnounsonauua | 14 | MACTO, BKKOYUTEHO W NPKW NacBaHETO O
Ha Bogata. M Taka, nsBbpLUETE NPaBWUJTHO
Ha KOHycoBuaHarta Tpbba (Tpbba 3a AGOTUTE MO TONNON30NALMATA
XNafMNeH areHT n gpeHaxHa Tpbba)? P H )
MpoBepeTe Aann Mma KOHTaKT ¢
15 |YyxTe v aHopmanHuA 3ByK? O BEHTUNATOPAa WM U3KPUBABAHE Ha
BbTPELUHWUA MOAY.
TecTOB NycK n p
posepeTe fanv mogyna paboTn uam uma
T BbTPELUHMA MOAYN U3/IN3a /I CTYAEH
16 o pe OAyn usnmsa nin CTyne O rPELUHO CBBbP3BaHe Ha TPbOW UK Kabenu ¢

Apyra cvcrema.
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10. NIPUNOHEHUE
B MpuHKKM 1 noYUcTBaHe

A NPEAYNPEHAEHUE

@ OT rnepHa TouyKa Ha 6e30MacHOCTTa, HEMPEeMeHHO
M3KJII0YEeTe KMMAaTMHA U OTHadYeTe 3axpaHBaHeTo
npepu NoYyncTeaHe.

@ He uanueaiite Boga BbpXy BbTPELHWA MOAYN, 3a Aa ro
nouncTute. ToBa e NoBpeayn BbTPELHUTE KOMMOHEHTH
M LWe Npeav3BUKa ONacHOCT OT €JIEKTPUYECKM yaap.

CTpaHa c BXOA, U U3X0p, 3a Bb3AyX (BbTpeLlueH Mogy/)
MouncTeTe cTpaHaTa ¢ BXxofa v U3xoza 3a Bb3ayX Ha
BBbTPELUHWA MOAY/ C YETKA Ha NPaxoCMyKayKa Ui r
M36bpLUETE C Y4CTa, MEKa Kbpna.

AKO Tesu yacTv ca 3auanaHu, U3nosi3BanTe YicTa Kbpna,
HanoeHa ¢ Boga. [py no4YMcTBaHe Ha cTpaHaTta ¢ Bb3AyLLHUS
n3xo[, 6bAeTe BHUMaTE/IHW [la He U3BaauTe JIoNaTKuTe ot
MSACTOTO UM.

ABHMMAHME

@ HuHKora He U3non3BaiTe Pa3TBOPUTENN SN pasAKpaLLU
XMMUKaM 3a NOYMCTBaHE Ha BbTPeLHUA Moayi. He
no41cTBaiTe N1acTMacoBUTE YacTW C MHOIO ropella Boaa.

@ HsaAKou mMeTasiHM pb6OBe U NEPKUTE ca OCTPU U MoraT a
NPUYUHAT HapaHaBaHe, aKo ce paboTu HenpaBU/IHO, 3aTOBa
6baeTe 0co6eHO BHUMATE/IHU, KOraTo ' no4YucTBare.

@ BbTpelwwHaTta HaMOTKa U APYrM KOMMOHEHTW Ha BbHLIHUSA
mopyn TpsAGBa Ja ce no4McTBar pefoBHo. KoHcynTupaiite ce ¢
BalMA JUTBP WU CEPBU3EH LEHTBP.

Bb3pyweH puntbp

MpenopbyMTENHO € Bb3AYLIHUAT UATBP Aa Ce NoYMCTBa,

KoraTo Ha eKkpaHa ce nokame [ (buntop).

® Cnep noyucrtBaHe

1. Cnep KaTto NoYMCTUTE BB3AYLIHNA GUATBP, FO MHCTAMpanTe
06paTHO B MbpPBOHAYa/IHOTO My MoNoMeHne. 1U3BbpLIeTe
MOHTaa no pef, obpateH Ha AeMOHTama.

2. [Mpwn gncTaHUMOHHO ynpaBneHue ¢ Tamep)

HaTucHeTe GyToHa 3a HynupaHe Ha UNTbpa.
NHgukaTopbT [l (PUnTbp) Ha aucnnest nvesea.

[Mpu BUCOKOCNeLunanmanpaHo kabenHo ANCTaHLMOHHO

ynpasneHue]

BuxTe MHCTpyKUMUTE 3a ekcnnoaTtaums, NpunoxeHu

KbM AOMBIHUTENHOTO BUCOKOCMNeUMannsnpaHo kabenHo

ANCTaHLUMOHHO yripasneHue.
JvcTaHUMOHHO

ynpasfeHue ¢ Tanmep
MHaunKaTop Ha punTbpa

AVNCTaHLUMOHHO ynpaB/ieHne
MHamKaTop Ha puaTbpa

T
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ByToH 3a HyMpaHe Ha GuaTbpa

YecToTarta Ha no4ncTBaHe Ha duaTbpa 3aBuUCHK OT cpeaata, B
KOSAITO Ce MU3M0/3Ba K/IMMATUKbT.

B npaluHu 1 3aMmbpceHn NoMeLLLeHMA MOYUCTBANTE YECTO
dunTbpa, HE3aBMCUMO OT NOKa3aHWATa Ha TO3M MHAMKATOp, 3a
[ia ocurypute Ham-eeKTMBHaA paboTa Ha KnMmaTmKa.

A
L
v

BucoKocneuuanMaunpaHo KabeaHo
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<HaK ce nounctBa pUNTHLPBT>
1. MaxHeTe Bb3ayLWHWA GUATDHP OT peLleTKarTa 3a BCMyKBaHe
Ha Bb3ayX.

2. V3nonsealiTe NpaxoCcMyKayKa, 3a fa npemaxHeTe huHuA
npax. AKO nma fienKas npax Bbpxy GUATBLPA, U3MUIATE o C
X/agKa, canyHeHa BoAa, M3nnakHeTe € YucTa Boga v ro
noacyLuere.

<HKaK ce maxa punTbpbLT>

TaBaHeH Tvun (T2)

1. OrtcTpaHeTe 2-Ta BUHTA 3a 3aKpenBaHe, PUKCUMpPaHU CbC
3aTBopuTe.
XBaHeTe APBKKUTE Ha pelleTKara 3a BCMyKBaHe Ha
Bb3AyX, HATUCHETE M Ha3aA 1 peLleTKa e OTBOPW HaZoy.
2. XBaHeTe APbHKUTE Ha Bb3AYLIHWA GUATHP U To
n3gbpranTe KbM Bac.

PelueTKa 3a BCMyKBaHe
Ha Bb3ayX

[pbrKKa Ha
Bb3AYLIHWA GUNTDBP

[JpbiKKa Ha Bb3AYLWHUA GUATBP

* XBaHeTe APbHKUTE Ha Bb3AYLUHMA GUNTBP
1 ro U3gbpnanTe KbM Bac.

ABHMMAHME

@ HsAHou MeTasiHM pb6OBE U NEePKUTE Ha KOHAEH3aTopa ca
OCTPM M MoOrarT a NpUYMHAT HapaHABaHe, aKko ce
pa6oTu HenpaBW/IHO, 3aToBa 6bAeTe 0CO6EHO
BHUMAaTesIH1, KOraTo rv noYncTeare.

@ lMepuoaUyHO NpoBepABaiiTe BbHLWHMA MOAYA, 3a Aa
BUAMTE Aa/ M OTBOPUTE 3a BbBewaaHe U OTBeHgaHe Ha
Bb3/yX He ca 3aAPbCTEHU C Npax U Camau.

@ BbTpeliHaTa HAMOTHa U JpYrM KOMMNOHEHTH TpAGBa Aa
ce no4yucTBaT nepuoau4Ho. HoHcynTupaiite ce ¢ Bawms
AWTbP UK CEPBU3EH LEEHTHP.

Mpua: Cnep, npoabHUTENIEH NepUod Ha NpecToi

MpoBepeTe CMyKaTeNHUTE OTBOPU Ha BBHLUHWSA U BbTPELLHUA
MOZy/1 3a 3aApbCTBaHE, aKo MMa TaKoBa - NPeMaxHeTe ro.

Mpua: Mpepy npoabAKUTENEH NEpUOA, Ha NPecToin

@ [lycHeTe Ha BEHTWIATOP 3a MOJI0BMH [eH, 3a Aa U3cyLunTe
BbTpeLIHOCTTA.

@ VI3KNto4eTe eNeKkTpo3axpaHBaHETO, KAKTO M NpeKbecBaya.

@ [louncTeTe Bb3AYLWHUA GUATBHP U O NOCTaBeTe B
MbPBOHAYa/IHOTO MY NMOJIOHEHME.

@ BbTpelwHnTe KOMNOHEHTH Ha BbHLWHMA MOAYN Tpabsa aa
Ce NpoBepsABaT 1 NOYUCTBAT NepMoamyHO. CBBbPIKETE CE C
BalLWA MECTEH AWUTbp 3a TOBa 06C/yHBaHE.

BEBbJITAPCHHU



| OTCTpaHHBaHe Ha Heu3npaBHOCTHU

AKO BaWUAT KAMMATUK He paboTu NpaBw/IHO, NPear Aa noucKarte 06C/yHBaHe, MbPBO NPOBEPETE CIEAHUTE TOUKM.
AKO BCe OlLLe He paboTH NPaBW/IHO, CBBbPIKETE Ce C BalUWA AWTbP UM CEPBU3EH LEHTHP.

® BbTpelweH moayn

MpusHak MpuunHa
LLlym 3BYK KaTo BoZHa CTpys Mo BpeMe Ha uau | @ 3BYyK OT TeY Ha XJlaAW/ieH areHT BbTpe B Moay/ia
cnep pabora @ 3BYK OT OTTMYaLla Ce BoJa B ApeHamHaTa Tpbba
MyKaLy Wwym no Bpeme Ha uav npu MyKaL, 3ByK B pe3ynTar Ha TeMnepaTypHU NPOMEHU Ha YacTuTe
cnunpaHe Ha paboTa.
Mupusma | M3gyxBaHMAT BB3AYX MUpULLE Mo Bpeme | Mnpuama OT BbTPELLUHUTE KOMMOHEHTH, LMrapyu n KO3MeTHKa ce
Ha paborTa. HaTpynBa B KMMaTWKa 1 ce ns3fyxsa C Bb3gyluHaTa CTpys.
BbTpewHnaTt mogyn e npaweH. HoHcynTupanTe ce ¢ Bawuva guabp.
Hanku Hanku Boga ce HaTpynBaTt OKos0 oTBopa | Bnarata B nomeLLeHWETO ce oxnamaa OT xnagHaTa CTpysa U ce
BoAa 3a M3BeXJaHe Ha Bb3ayX Mo Bpeme Ha HaTpynBa BbB BMA Ha Kamnku.
pa6orTa.
Mbrna Mwbrna Bb3HMKBA MO Bpeme Ha pabotaB | @® HeobxoaMMO e MOYUCTBaHe, 3alo0To MOAYbT BbTPe
PEHMM Ha OXNaXKaaHe. (TonN1006MEHHUKBT) € 3aMbpceH. HeobxoammMa e KoHCyTaumsa ¢
(MecTa c ronemu Konnyectsa macseHa BaLIMA ANTHP 32 MHIKEHEPHO 06C/TyHBaHe.
MbI/1a B PECTOPaHTK.) ® [lo Bpeme Ha pa3mpassBaHe

BeHTUnaTopbT Ce BbpTU 3a 3BECTHO BpEME, J0pU
npu cnvpaHe Ha paborTa.

® BbpTAWMAT ce BeHTMAToOp npasu paboTarta niasHa.
® BeHTUnaTopbT MOMeE NOHSKOra Aa ce BbpTv 3apaau M3cyluaBaHe Ha
TOMNI006MEHHMKA NopaAr HAaCTPOMKKTE.

He Moe Aa ce Hanpasm HACTPOMKa Ha MOCoKaTa Ha
cTpynTa.
MocoKara Ha CTpyATa He MOMe f1a Ce MPOMEHM.

Mocokara Ha CTpyATa ce CMeHsi Mo Bpeme Ha paboTa.

@ Horato Temneparypara Ha 0CBOGOMHAaBaHWs Bb34yX € HUCKa UM Mo
BpeMe Ha pasmpassBaHe, XOpM30oHTasHaTa CTpys ce 3afaBsa
aBTOMaTHYHO.

@ [T0/I0MEHMETO Ha }asly3a NoHAKora ce 3aaBa MHAWBUAYaSHO.

Mpw NpomMsiHa Ha MOCOKATa Ha MOTOKa, Hay3bT ce
npemecTBa HAKOJIKO MbTU U CKpa B MOCOYEHOTO
MOJIOHEHME.

HKorato nocokara Ha noToKa ce NPpoOMeHMU, Hany3bT Ce nNpemMecTBa cnej
TbpCeHe Ha CTaHAapTHa No3nuUnA.

Mpax

HanyI'laHMHT npax BbB BbTpEeLHNA Moayn ce ocso6o>{{p,aBa.

Jlowa pa60Ta npu oxnaxpgaHe nan otonneHune

BbTpelwHUsaT Mogyn e NbpBOHaYaIHO NPOEKTMpPaH fa ynpasassa
BbTpeLLUHaTa TeMrnepaTypa, OTKpUTa OT BrpafeH AaTuuK B HETO.
Mopaan MACTOTO Ha MHCTanaumsa Ha BbTPELLUHWUA MOAYN 06avye,
BrpafieHVAT JaTyMK MOXeE NOHAKOora Aa oT4eTe Temneparypara
HenpaBW/IHO; HAaNpUMep, TeMnepaTypHa pas/iMka Mexay TaBaHa u
noAa, OCBETUTE/IHU Tena, eJIEKTPUYECKU BEHTUAATOP, NPO30PLM UK
nperpagHy CTEHU Ha BUCOYMHA 0 KPbCTa U T.H.

B 1031 ciyyan mogynsT He paboTH NPaBUIHO NPU HenaHaTa
Temneparypa.

MoxeTe fa NpoMeHUTE M3MNON3BAHETO Ha TEMNEPATYPHUA AaTYMK BbB
BBbTPELLUHWUA MOAY/ C TO3M Ha AUCTAHLMOHHOTO yrpaB/ieHue.

ToraBa ¥KenaHara TemMneparypa Moxe fa ce KOHTPOnpa npasusHO.
3a nogpobHa MHGOpPMaLMA Ce KOHCYNTUPaNTe C AUTbP.
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e [poBepeTe Npeau Aa U3ncKarte o6CayBaHe

MpusHak MpuynHa PeweHue
HnvmatukbT He paboTu CnupaHe Ha eneKTpo3axpaHBaHETO U OtHoBO HatucHeTe 6yToHa ON/OFF Ha
M3006LL0, BbNPEKHU Ye cnef npexkbecBaHe Ha AVCTaHLMOHHOTO ynpasieHHe.
3axpaHBaHETO € BKJIIYEHO. | e1eKTpOo3axpaHBaHeTo
ByTOHBT 32 paboTa e U3KJIYEH. @ Bk/oueTe 3axpaHBaHETO, aKO NPEKBCBAYLT €
W3KJIIOYEH.

® AKO NPeKbCcBaYybT € USKJIKUWI, KOHCYITUpaiTe
ce ¢ BawwmaA auabp 6es fa ro BKAOYBATE.

MpegnasutenaT e Usropsin. AKO e U3rops, KOHCyNTUpanTe ce C Balus AUIbP.
Cnabo oxnargaHe nau CMyKaTeHUAT NopT WM NOPTHT 3a OTcTpaHeTe npaxa uan 3anyLBaHeTo.
oTOn/IeEHNE M3BEXAaHe Ha Bb3AyX Ha BbTPELLHUA U

BBHLUHMA MOZY/ € 3afPbCTEH C Mpax Uin e

3anyLueH.

[MpeBKAOYBATENAT 3a CKOPOCT Ha MpomeHeTe Ha ,,CpepHa“ nnm ,Brucoka“.

BeHTMNaTopa e 3agageH Ha ,Hucka“.

HenpaBuaHW TemnepaTypHW HACTPOMKK BuTe , ll CbBeTH 3a NecTeHe Ha eHeprusa‘.

CTanTa e U3/oxeHa Ha NpsAKa CibHYeBa
CBET/IMHA B PEHUM OX/JIaraaHe.
BpatuTe n/vam nposopumTe ca OTBOPEHW.

Bb3ayWHUAT PUATHP € 3aAPbCTEH. BuxTe ,, Bl IpUKM 1 noYMCTBaHE".

TBbpAEe MHOMO M3TOYHULM HA TOM/IMHA B Msnonssante MUHUMYM U3TOYHWLM Ha TOM/IMHA U
CcTanATa B PEHUM OXNarmaaHe. 3a KpaTKo Bpeme.

TBbpAE MHOrO Xopa B CTaATa B PEXMM Hamanete TemnepatypHarta HaCTpOMKa 1an
oxnarpaHe. npomeHete Ha ,CpegHa“ nnm ,Bucoka”“.

AKO BaLLMAT KIMMaTHK He paboTu NPaBW/IHO, BLIPEKM Ye MPOBEpUXTE Te3WN TOYKM, KaKTO € OrucaHo Nno-rope, MbpBo crpeTe
KAMMaTMKa W USKJIK0HETE NPEBK/II0YBATEIS HA 3aXpaHBaHETO.

Cnep ToBa ce CBbPIETE C BalUMA UTBP U CHOBLLETE CEPUNHUA HOMEP U NpU3HaUmTE.

HuKora He nonpassiiTe BalWs KIMMAaTUK CaMu, Thil KATO TOBa € MHOIO OMacHo.

B CbBeTH 3a NecTeHe Ha eHepruAa
Usbsareaiite

® He 6110KUpaiiTe OTBOPUTE 32 BCMYKBaHe U U3BEHAAHE Ha Bb3ayxa Ha MoAy/ia. AKO HAKOM OT TAX e 3anylueH, ypeabT HAMa
Aa paboTu fo6pe U Moe ga ce NoBpeau.

® He nossonsasavite npAKa cabH4YeBa CBET/IMHA Ja HaB/in3a B CTaATa. M3nonseanTe ceHHULM, Lopn nnun nepgeta. AKO cTeHuTE 1
TaBaHbT Ha CTaATa ca OrpeHn OT CTbHLUETO, OX/1aAaHeTo Ha NoOMeLLEeHUETO Lie OTHeMe rnoeevye Bpeme.

Hanpasete cnegHoTo

@ BuHaru nogabpranTe Bb3ayLWwHUA GUATBP YUCT. (BuxkTe , Bl puKK 1 noymcTBaHe".) 3aapbCTeH GUATBP LWe HapyLm paboTarta Ha
moayna.

@ 3a jaa npefoTBpaTvTe U3BEMAAHE HAa 06paBoTEHNA OT KIMMaTUKa Bb3AyX, APbKTE NPo30pLMTe, BpaTUTeE U BCUYKU ApYr1 OTBOPU
3aTBOPEHM.

AKo 3axpaHBaHeTO crnpe, LOKaTO MOAYNbT pa6OTM

AKO eNeKTpo3axpaHBaHETO KbM TO3W MOZY/ BPEMEHHO Crpe, yCTPOMCTBOTO aBTOMaTHYHO Liie NOoAHOBK paboTa cief Bb3CTaHOBABaHE
Ha 3axpaHBaHETO, U3MON3BANKN CHLUUTE HACTPOMKM.

BAHHHA UHOOPMALUMUA, KACAELLA U3NOJISBAHUA XJTAOUNIEH ATEHT
{3ABE/IEWKA

Bute MHCTPYKLUMUTE 3a MOHTaX, npeoCcTaBeHW C BbHLUHKUA MOAY.
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11. OBCJIYHBAHE

ABHMMAHME

=

~
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BceKku NnpodecroHanuncT, KOMTo yyacTBa B paboTaTa BbpXy WK NpW NPOHWKBaHE B OXNaguTesiHaTa Bepura Tpsaésa

[a npuTemxasa BaJMLHO YAOCTOBEPEHWE OT aKpeaUTUPaH OT MHAYCTPUATA OpraH 3a OLeHKa, KOMTO NoTBbpKaaBa
KOMMeTeHTHOCTTa My 3a 6e3onacHo 60paBeHe C XIaAW/IHM areHTU B CbOTBETCTBUE CbC CcreuuduKaLmmTe B MHAYCTPUATA,
npusHaTK 3a OLeHKa.

O6cnyMBaHeTo TpAGBA Aa Ce U3Mb/IHABA KAKTO € MpenopbyaHo OT NPOU3BOAMTENA Ha ypeaa. MoAapbIKKA U PEMOHT, KOUTO
M3WCKBAT NOMOLLTa Ha ApYr NpothecroHaneH NepcoHan ce M3BbPLLBAT NOZ HaZA30pa Ha MLe, KOMMNETEHTHO B M3M0N3BaHeTOo Ha
3anaaMmy X1aauaHU areHTu.

O6C}'Iy}HBaHeTO TpF|6Ba Aa ce n3nb/iHABa KaKTOo e npenopb4yaHO OT NPOnU3BOAUTENA.

Mpeau pa ce 3anoyHe paboTa No CUCTEMU, KOMTO ChAbPKAT 3anauMmn XaanaHW areHTU € HeO6X0AMMO Aa Ce HanpaBaAT
NnpoBepKM 3a 6e30MaCHOCT, 3a ja Ce rapaHTMpa HaMaasBaHeTo 40 MUHUMYM Ha PUCKa OT Moap. 3a PEMOHT Ha
oxnaguTenHaTa cuctema, NpoBepKM OT (2) o (6) TpabBa Aa ce U3MbAHAT Npeau Aa ce paboTu Mo cucTemaTa.

Pa6oTaTta Tpsi6Ba fa ce M3BbPLLUBA NPW KOHTPOIMpaHa npoueaypa, 3a Aa ce HaMmaam o MUHUMYM pUCKa OT Ha/lnyue No Bpeme
Ha pa6oTa Ha 3anajsiMM ras uam napm.

Bcuyku cneupanucTv no noaapbxKaTa v ApyruTe xopa, KoMTo paboTAT B MeCTHaTa 30Ha TpA6Ba Ja 6bAaT MHCTPYKTMPaHK 3a
€CcTeCcTBOTO Ha M3BbpLUBaHaTa paboTa. [la ce n3barsa paboTa B 3aTBOPEHM NPOCTPaHCTBa. 30HaTa OKOI0 PaGOTHOTO MACTO
TpAGBa Aa ce OTAE/IM OT OCTaHa/IMTe 30HU. YBepeTe ce, Ye YCI0BUATA B 30HaTa ca 6e30MacH1 Ypesd KOHTPOJI Ha 3anainmmTe
maTepuanu.

3oHaTa Tpa6Ba [ja ce NpoBepsABa C NOAXOAALL AETEKTOP 3a XJaAu/IH areHTW Npeam 1 o Bpeme Ha paboTa, 3a Ja ce
rapaHTMpa, Ye TEXHUKBLT € HaACHO C MOTEHLMaIHa TOKCUYHA WK 3ananvTenHa atmocdepa. YBepeTe ce, Ye uanosissaHarta
TEXHWKA 3a OTKPMBAHE Ha Te4oBe e NOAXOAALA [a Ce U3MO03BAa C BCUYHM NPUNOKUMU XNAANIHU areHTH, T.€. HeUCHPALLMX,
CHOTBETHO 3anedyaTaHu Win UCKPOO6e30mMaceHu.

AKo TpsbBa fia Ce U3BbPLUBA ropella 06paboTKa No XIaAuIHOTO 060pYABaHe W CBbP3aHUTE C HEro YacTu, TpAGBa Aa ce
pasnonara ¢ nogxoAsAL0 060pyABaHe 3a raceHe Ha noxap. MpuroTeeTe cyx npax wau noxmaporacuten ¢ CO, B 6/M30CT [0
30HaTa 3a 3apemgaHe.

HWTO eaHO ML, KOETO M3BBPLLBA AEMHOCTU BbB BPb3Ka CbC CUCTEMATa 3a OXNaraaHe U KOUTO BRIYBAT paboTa no Tpbou,
He TpsA6Ba Aa M3M013Ba USTOYHWULM Ha 3anasiBaHe Mo HauYMH, KOWTO Aa f0BeAe A0 PUCK OT Noxap Wim eKcnaosmu. Benukm
Bb3MOM¥HU U3TOYHULM Ha 3anasiBaHe, BKIIOYUTEHO NYLLEHETO Ha Luurapm Tpabea ga ce gbpxar AOCTaTbyHO Jasied OT MACTOTO
Ha MHCTa/IMpaHe, PEMOHT, OTCTPaHABaHE U U3XBBPJISIHE, MO BPEME Ha KOUTO MOXE Jia Ce U3MYCHe XNaAn/IeH areHT BbB
Bb3ayxa. [lpean fa ce n3BbpLUM paboTaTa, 30HaTa OK010 06opyaBaHETO TpAGBa Aa ce NpoyyM, 3a Aa ce YyBepuTe, Ye HAMa
3anaanMu MaTepuanu UM pUCKoBe OT Bb3naameHsaBaHe. [la ce nocTaBAT Ha BUAHO MACTO Tabenu ,MyleHeTo 3abpaHeHo".

YBepeTe ce, Ye 30HaTa e Ha OTKPUTO U Ye e NMOAXOAALLO BEHTUAMPaHa, MPeau fa BneseTe B cucTemarta wiv aa ussbpLunTe
ropetua o6paboTKa. M3BecTHa CTeneH Ha BeHTUIaLWsA TpA6Ba Aa Ce NoAAbpHKa MO BpeMe Ha U3BBbPLUBAHETO Ha AeMHOCTUTE.
BeHTunauusTa Tpa6Ba 6e30MacHo Aa pasnpbCKBa BCAKAKBU U3NYCHATU XNaAW/HW areHTU 1 e 3a NpeanoyMTaHe Ja rv
M3XBBP/A HABBH B aTMocdepaTa.

Tam, KbAeTO Ce CMEHST e/IeKTPMUYECKM KOMMOHEHTH - TPAGBA 4a ca MOAXOAALLM 3a Le/iTa U Aa ca C TOYHUTE creuuduKaLmm.

BuHaru Tpa6Ba Aa ce cnassat MHCTPYKLMUTE 3a NMOALPBIKA M 06CyKBaHe Ha NpousBoauTens. AKO ce CbMHSBAaTe B HeLwo,

KOHCY/ITUpaWTe Ce C TEXHWYECKMA OTAE/ Ha MPOU3BOANUTENA 3a CbAeNCTBME.

¢ Ho/M4ecTBOTO Ha 3apemaaHeTo e crnopes pasMepa Ha CTaaTa, B KOATO Ce MHCTa/IMPAT YacTUTE C X1aAW/IEH areHT.

¢ BeHTWNaUMOHHATa TEXHWKA M U3NYCKaTeIHWM OTBOPW PaboTAT KaKTo TPSAGBa W He ca 3anyLueHu.

¢ MapHu1poBKaTa BbPXY Ypeaa ce BU#Aa 1 e ACHO HanucaHa. MapKMpoBKM 1 Tabesin, KOUTO He ce YeTaT TpAbBsa Aa ce
nonpasAT.

¢ Tpbb6arta Uan KOMMNOHEHTUTE 3a XNAAWIHUA areHT ca MOHTUPaHW B NOJIOMEHWE, NP KOETO HAMa BEPOATHOCT Aa 6baat
N3/I0EHW Ha Bb3AEMCTBMETO Ha BELLEeCTBa, KOMTO MOraT Aja KOpo3upaT KOMMOHEHTH C X1aZM/IeH areHT, OCBEH aKo
KOMMOHEHTUTE He ca HarnpaBeHW OT MaTepuUasiv, KOMTO MO CBOATA CHLUHOCT Ca YCTOMYMBM HA KOPO3MUA UM Ca NOAXOAALLO
3alMTEeHU CpeLLy Kopo3sus.

PeMOHTBT v NOAAPBIKKATA HA E/IEKTPUYECKUTE KOMMOHEHTH TPAGBA Aa BK/IHOYBA MbpBOHAYa/HU MPOBEPKM 3a 6€30MacHOCT M

npoueaypu 3a MHCTMIEKTMPaHEe Ha KOMMOHEHTUTE. AKO € Ha/lMyHa HeM3NPaBHOCT, KOATO 61 KoMMNpoMeTHpasia 6e30nacHoCcTTa -

He TpsbBa [ja ce CBbp3Ba e/IEKTPO3axpaHBaHe KbM Bepurarta 4oKaTo HeM3npaBHOCTTa He Ce OTCTPaHM KaKTo TpA6Ba. AKO

HeW3npaBHOCTTa He MOMe He3abaBHO Aa ce Momnpasu, HO € He0BXO0AMMO Aa Ce NPOoAb/IKM paboTa, TpAGBa 4a ce U3Mnoa3Ba

MoAXoAALL0 BpeMeHHO pelleHune. ToBa Tpa6Ba Aa ce CbobLmM Ha COBCTBEHMKA HAa 060PYABAHETO, 3a 4a MOMe [a yBeaoMu

BCUYKM CTPaHM.

MbpBOHaYaIHUTE NPOBEPKM Ha 6e30MacHOCTTa TpA6Ba Aa BH/OYBAT:

* Yye HAMA e/IeKTPUYECKN KOMMOHEHTU 1 Kabesin Mof HanpemeHne AOKATO cucTemara ce 3aperia, Bb3CcTaHoBsABa UK
npe4mcTaa.

* Ye MMa HEMPeKbCHATOCT B 3a3eMABaHETO.

Mo BpemMe Ha peMOoHTa Ha XepMETU3UPaHUTE KOMMOHEHTH, LAI0TO e/IeKTpo3axpaHBaHe TpsA6Ba Aa ce U3K04M OT ypeaa, no
KOWTO ce paboTu Npean OTCTpaHABaHe Ha XepMeTU3MPaHUTe Kanaum U T.H.

OcobeHo BHMMaHWe TpsbBa Aa ce 06bpHE Ha CNeaHOTO, 3a Aa Ce rapaHTmpa, Ye, Npy padboTa no eNeKTPUYECKUTE KOMMOHEHTH,
KOPMyCbT HE ce NPOMEHS MO Ha4uH, MO KOWTO Aa ce NOoB/MsAE HUBOTO Ha 3alimTa. ToBa BK/OYBA NOBpea Ha Kabenu,
npeKaseHo MHOMO BPb3KW, HECHOTBETCTBALLM HA MbPBOHAYaIHUTE cneuudrKaLmm n3Boau, NoBpeaa Ha XepMeTUYHUTE
YMTbTHEHWA, HEMPAaBU/IHO NOCTaBAHE HAa 3a3EMABAHETO, U T.H.

YBepeTe ce, 4e anapatbT € CTabW/IHO MOHTUPAH.

YBepeTe Cce, He ynnbTHEeHUATa M matepmasinte 3a TAX He ca C 10O Ka4eCcTBOo, TakoBa, 4e Be4ve Ja He CTaBaT 3a
npeaoTepaTABaHe HaB/IM3aHETO Ha 3ana/iuM Bb34yX.
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PeSepBHMTe 4yactu TpF|6Ba Aa OTroBapAT Ha cneundbuKaununTe Ha NPOU3BOAUTENS.

3ABEJIEXKKA

M3nonsBaHeTo Ha CUIMKOHOBO YM/TbTHEHWE MOXE Aa NoMnpeyn Ha ePeKTUBHOCTTA Ha HIKOU BUAOBE YPeam 3a OTKpUBaHe Ha
TeyoBe.

McKpobesonacHMTE KOMMOHEHTU He TpAbBa Aa 6baaT U30AnpaHu, npeau ga ce paboTu no TAX.

He npunaraiiTte NOCTOAHHU UHAYKTUBHU WK KanauuTeTHU HAaToBapBaHWsA B e/leKTpUYecKaTa Bepura, 6e3 4a ce yBepure, 4ye
TOBa HIMa Aia HaABWLLaBa A0MNYyCTMMOTO HanpeXeHUe 1 TOK, paspeLleHn 3ausnoa3BaHoTo 06opyaBaHe.

MckpobesonacHWTe KOMMNOHEHTHU ca eAMHCTBEHWTE BUOBE, MO KOMTO MOXKE Aa Ce paboTu, A0KaTO ca NoJ HanpemeHve npm
Ha/M4YMETO Ha 3anasmMma atmocodepa.

AnapartypaTa 3a TecTBaHe TpA6Ba Aa € B NpaBuiHaTa KaTeropus.

CMeHANTEe KOMMOHEHTW CaMo C YacTu, MOCOYEHU OT npoussoanTens. Yactute, HENOCOYEHU OT npoussoauTena Moxe ga
JoBefaTt [o 3anasiBaHe Ha Teva OT X1aguHuA areHT B aTmocdepara.

12. OTCTPAHABAHE U U3MNPA3BAHE

ABHMMAHME

Horato ce Bn13a B oxnagutenHata Bepura 3a M3BbpLUBaHe Ha PEMOHT — UK C Apyra Len — Tpabea aa ce uanon3sat
cTaHZapTHU npoueaypu.

Ho e BarHO fa ce cnasBaT A06PUTE NPaKTUKK, TbI KaTo 3anasmMmocTTa TpsabBa Ja ce B3eMe Noj, BHUMaHue.

TpAbBa fa ce cnasBa ciegHaTa npoieaypa:

* [la ce OTCTPaHW XNaguH1A areHT.

* [la ce npoayxa Bepurarta ¢ MHEPTEH ras.

¢ [la ce nsnpasHu.

* [la ce npogyxa OTHOBO C MHEPTEH ras.

* [la ce 0TBOpM Bepurarta 4ypes cpA3BaHe Wan CriosiBaHe.

3aperaHeTo ¢ x1agnieH areHT Tpabea Aa ce Bb3CTaHOBM B NPAaBUIHUTE LWIMHAPU 32 Bb3CTaHOBABAHE.

Cuctemara TpsabBa ga ce ,npomue” ¢ A30T 6e3 kncnopog (OFN) 3a o6e3onacaBaHe Ha ypega.

To3su npouec MOXKe Ja ce HaIoXM Aa 6bae NOBTOPEH HAKOJIKO MbTH.

3a Tasu 3apaya He ce M3M0/13Ba Bb3AyX NOA HaNAraHe Uan KMCIOPOS.

MpomrBaHeTO ce nocTura Ypes HapyluaBaHe Ha Bakyyma B cuctemara ¢ A3oT 6e3 kucnopog (OFN) n npogbnkaBaHe MbAHEHETO,
[OKaTo ce NOCTUrHe paboTHOTO HaNiAraHe, C/ej ToBa Ce BEHTU/IMPA B aTMocdhepaTa M Hakpas NpeMUHaBa BbB BaKyyM.

Tosu npouec TpsA6Ba Ja ce NoBTapA A0 U3npasBaHe Ha cucTemara oOT XJ1a4UHUA areHT.

HoraTto ce nsnons3ea oKoOH4aTeIHOTO 3aperaaHe ¢ A30T 6e3 kucnopog (OFN), cuctemara ce BeHTUAMpPaA A0 aTMOCHEPHOTO
HanfraHe, 3a Aa ce gaze Bb3MOXKHOCT fa 3apaboTu.

Tasu onepaumsa e abCoNoTHO HEOBX0AMMA, aKO TPABBa fa ce N3BBbPLLM 3anosiBaHe No TPbOUTE.

YBepeTe ce, Ye M3XOAbT 3a BaKyyMHaTa nomna He e 61130 40 HUKAKBM M3TOYHULM Ha OFbH M MMa BeHTUaLMS.

13. NPOLUEAYPU 3A SAPEHHAAHE
[SABEEHHA

BuTe MHCTPYKUUUTE 3a MOHTaX, NpeoCTaBeHW C BbHLUHUA MOAY.

14. USBBEHAAHE OT EKCINJIOATALIUA

ABHMMAHME

Mpeau fa ce M3BbPLLUM Tasu NpoLeaypa, MHOrO € BarHO TEXHUKBLT Aa € NOAPOGHO 3ano3HaT ¢ ypeaa U BCUYKU HEFOBM
aetannm.

I'lpenop'quTenHa p,o6pa NnpakTrKa € BCUYKU XNTafn/IHU areHTu a ce Bb3CTaHOBAT 6e3onacHo.

Mpeam fa ce n3BbLPLIM 3aga4aTa, TpAbsa fa ce B3eme npoba 0T Mac/ioTo U X1aAWHWUA areHT B C/lyvald, Ye ce U3WCKBa aHan3
npeau NoBTOpHaTa ynoTpeba Ha pereHepupaHua XNaguieH areHT.

BaHO e Aa MMa Ha/IMYHO eNEKTPUYECKO 3axpaHBaHe Npeau Ha4yanoTo Ha 3agadyara.

a) 3anosHawnTe ce c ypeaa v Heroata paboTa.

b) N3onupaiite cuctemarta OT eNeKTpo3axpaHBaHeTo.

c) Mpean aa n3BbLPLUUTE NpoLeaypaTa, yBepeTe ce, ye:
* Ima HannyHa TexHWKa 3a MexaHW4yHa o6paboTKa, aKo Ce U3MCKBA 3a 06paboTKa Ha LIUMHAPUTE C XN1afUNIeH areHT.
* IMa HanMYHW IMYHK 3aLUMTHU CPefCcTBa U Te Ce M3MOoA3BaT NPaBu/IHO.
* [pouechT Ha Bb3CTaHOBABaHE Ce Haf3upaBa NOCTOAHHO OT KOMMNETEHTHO AnLe.
 TexHuKaTa 3a Bb3CTAHOBAABAHE U LUIMHAPUTE OTFOBapAT Ha CbOTBETHWUTE CTaHAAPTH.

d) AKO e Bb3MOXHO, U3NOMMNETE CUCTEMATA 3a OX/1aXAaHe.

€) AKO He e Bb3MOXHO fja M3MNon3BaTe BaKyyM, HanpaBeTe TPbOHO pa3KIOHEHME, TaKka Ye XJIagUHUAT areHT Ja MOXe Ja ce
n3Bagu OT pas/IMyHM YacTu Ha cucTemara.

f) YBepeTe ce, 4e UMAMHADBPBT € Pa3noJIOKEH BbPXY BE3HUTE, Npeau a 3ano4yHe Bb3CTaHOBABAHETO.

g) CtapTuparite maluMHaTa 3a Bb3CTaHOBABAHE U paboTeTe Cnopes MHCTPYKLUMUTE Ha MPOU3BOAUTENA.
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h) He npenbnsaiite uunuHapute. (He noeye oT 80 % 3apexgaHe ¢ 06eMHa TEYHOCT).
i) He npeBwvwwaBaiTe MakCMManHOTO paboTHO HasIAraHe Ha LWIMHABPA, fOPU M 3a KPaTKO.

j) Horato umnuHapuTe ca npaBW/IHO HAMb/IHEHWU M MPOLLECHT 3aBbPLLEH, YBEPETE Ce, Ye LMIMHAPUTE 1 060pYABaHETO BedHara

Ce U3BaMAAT OT 06EKTA M BCUYKM M30/IMPaLLMTE BEHTWM MO 060PYABAHETO Ca 3aTBOPEHM.
k) Bb3CTaHOBEHUAT X/IaAM/IEH areHT He TpAGBa Aa ce 3apema B Apyra CUCTEMA 3a OXJIam4aHe CUCTEMa, OCBEH aKo He e
MOYNUCTEH M MPOBEPEH.

areHT.
3a aa ce U3berHar nomapy Uin eKcriosum, pasceiTe CTATUYHOTO €/IEKTPUYECTBO MO BPeMe Ha NPeXBbP/IAHETO KaTo
3a3eMUTE U CBbPHETE KOHTEMHEepHUTE 1 060PYABAHETO NPean 3apemaaHe/nanycKaHe.

15. Bb3CTAHOBABAHE
(SABEEHHA

BuTte MHCTPYKUUUTE 3a MOHTaX, NpeoCTaBeHW C BbHLUHUA MOAY.

16. MPOBEPETE OrPAHU4YEHUETO 3A HOHUEHTPALIUA

Moxe Aa ce HaTpyna eNeKkTpocTaTUYeH 3apsj v 4a ce Cb3aazie onacHa CUTyauma npu 3apemgaHe U nsnycKaHe Ha XnaguaHua

XnagunHuAT areHT (R32), KOMTO Ce M3Mo/3Ba B KIMMaTHKa MOXe Ja ce Bb3nnameHu. MUsncKkBaHmaATa 3a MOHTaKHOTO NPOCTPaHCTBO Ha

ypeaa ce onpeaenaT crnopes KoMYecTBOTO 3apefeH XaauaeH areHT [Me], U3non3BaHo B ypeaa.

MWHMMaNHOTO BLTPELUHO MOA0BO NPOCTPAHCTBO B CPABHEHWE C KOIMUYECTBOTO X/1IaIMIEH areHT e rpy6o, KaKkTo cneasa:

20,0 . NN N\ '
IR
o \
0]
: skt
g 1 ) NN
1
S 140 \\ \& \\\\\\\, &S * U-60PZ2R5, U-71PZ2Rs5,
3 ’ N M U-100PZ2R5, U-100PZ2R8,
8 120 OH€ Aa Ce MOHTHUPA \ N} | U-100PZ2ES5, U-100PZ2E8
E 5" \\l\\ \\S \\\\\ He moe ga ce MoHTMpa
5 100 : \\ \\ NN ——
o K
I o *
5% 8o \ 1 \\\ \ TSN - U-60PZ2R5, U-71PZ2R5
s a \ I\ \ \ 1 He moxe aa ce MOHTMpa
=6 \ 1 1
3 \
S2 60 \\ \% \\ = 1 1
. 1 1
E 4,0 \I 'l ‘\ ' '
E: i\ ! |He MOe fAa ce MOHTUpa
— 2,0
B} 1 1 1
0,0 1 1 1
0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0
[me] : 0610 KoM4ecTBO 3apeaeH
XNafuneH areHT (Kr)
| | | |
1,22 1,80 3,50 3,88
[me] : HonnyecTtBoTo 3apeseH xnaguneH areHt (Cymarta oT X1au/IHUA areHT Npu AoCTaBKaTa M KOJIMYECTBOTO X1aAW/EH areHT Ha
MSACTO).
[Mmax] 1 MaKkcMManHo KOMYeCTBO 3apeseH XaAWneH areHT
U-60PZ2R5, U-71PZ2R5 U-100PZ2R5, U-100PZ2R8 | U-125PZ2R5, U-125PZ2R8 | U-140PZ2R5, U-140PZ2R8
U-100PZ2E5, U-100PZ2E8 U-125PZ2E5, U-125PZ2E8 U-140PZ2E5, U-140PZ2E8
[Mmax] 1,80 3,50 3,88 3,88
[me] < 1,22 : Moxe pga ce MOHTMpa

1,22 < [mc] < [Mmax] 1 MOHTaX BT € Bb3MOXEH B paMKUTE Ha 06xBaTta Ha HaK/IoHeHaTa SIMHeHa Yact

[Me] > [Mmax] : He moxe pa ce moHTMpa
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ONEMLI! )
Litfen Bagslamadan Once Okuyun

Bu klima, satis veya montaj firmasi tarafindan monte
edilmelidir.
Bu bilgiler yalnizca yetkili kigilerin kullanimi i¢indir.

Emniyetli sekilde monte etmek ve sorunsuz
calistirmak icin su hususlari yerine getirmelisiniz:
® Bu Montaj Talimatlari i¢ Gnite igindir. Litfen dis Unitenin
Montaj Talimatlarini da okuyun.
® Baslamadan 6nce bu talimat kilavuzunu dikkatlice
okuyun.
® Her montaj ve onarim adimini tam olarak gosterildigi
gibi uygulayin.
@ Bu klima Ulusal Kablolama Yasalariyla uyumlu sekilde
monte edilmelidir.
® Ulusal gaz yonetmeliklerine uygun hareket edilmelidir.
@ Bu Urtin, EN/IEC 61000-3-3 standardinin teknik
gereksinimlerini kargilar.
@ Bu kilavuzda belirtilen tim uyari ve ikaz bildirimlerini
harfiyen dikkate alin.
Bu simge ciddi kisisel yaralanma
A veya olimle sonuglanabilecek bir
riski veya emniyetsiz iglemi belirtir.

UYARI

Bu simge kisisel yaralanma veya
mal hasariyla sonuglanabilecek bir
riski veya emniyetsiz islemi belirtir.

iKAZ

Gerekirse, Yardim Isteyin

Bu talimatlar gogu montaj alani ve bakim kosullari

igin gereken her bilgiyi icerir. Ozel bir sorun nedeniyle
yardima gerek duyarsaniz ek talimatlar almak icin satis/
servis bayimizle veya yetkili distribGtérinizle irtibata
gecebilirsiniz.

Duzgiin Montaj Yapiimamasi Durumunda

Uretici bu dokiimanda belirtilen talimatlara uyulmadan
yapilan ve diizgiin yapiilmayan montaj veya bakim
hizmetleriyle ilgili olarak higbir sorumluluk kabul etmez.

/I UYARI

* Defrost surecini hizlandirmak
veya temizlik yapmak igin Uretici
tarafindan belirtilenler disinda
baska yontem kullanmayin.

* Cihaz kesinlikle surekli aktif
atesleme kaynaklarinin (6r. agik
alev, gazla galigan bir cihaz veya
elektrikli 1sitict) bulundugu bir
odada saklanmamalidir.

* Delmeyin ve yakmayin.

» Sogutucu akigkanlarin koku
icermeyebilecegine dikkat edin.

* Tutusabilir sogutucu akigkanlarin
kullanildigi kurulumlarda asagidaki
kontroller yapilmahdir.

Cihaz mutlaka zemin alani [Amin]
m?’den genis bir odaya monte
edilmeli ve boyle bir odada
calistiriilmali ve saklanmalidir.
[Amin] ile ilgili olarak “16.
YOGUNLUK SINIRININ
KONTROLU” bélumune bakin.

OZEL ONLEMLER

/I\ UYARI  Kablolama Sirasinda

EI__EK_TiK CARPMASI
CIDDI YARALANMALARA
VEYA OLUME SEBEBIYET

A VEREBILIR. BU SISTEMIN
KABLOLAMASINI YALNIZCA
SERTIFIKALI, DENEYIMLI BIR
ELEKTRIKCI YAPMALIDIR.

« Tum kablolamalar ve borulamalar
tamamlanmadan veya tekrar
baglanmadan ve kontrol edilmeden once
bu Uniteyi prize takmayin.

» Bu sistemde tehlikeli duzeyde elektrik
gerilimi kullanilir. Kablo tesisatini
cekerken kablo semasini ve bu
talimatlar dikkatlice inceleyin. Duzgun
olmayan baglantilar ve uygunsuz
topraklama yaralanma veya olimle
sonuclanabilecek kazalara yol agabilir.

« Tum kablo baglantilarini iyice sikin.
Gevsek kablolar, baglanti noktalarinin
asiri iIsinmasina ve yangin tehlikesine
neden olabilir.

* Her bir Unite i¢in yalnizca tek bir Uniteyi
besleyen bir priz kullanin.

* Her Uniteyle, yalnizca tek bir Uniteyi
besleyen bir priz kullanilmali ve sabit
kablolama uzerinde tum kutuplarda
kablolama kurallariyla uyumlu, kontak

ayirma mesafesi 3 mm olan kontak kesici

araclar kullaniimalidir.

* Yalitim hatalarindan 9

kaynaklanabilecek tehlikeleri

onlemek igin Unite topraklanmalidir.

TURKGE
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« Kablonun aginmaya, korozyona, asiri
basinca, titresimlere, keskin kenarlara
veya herhangi olumsuz gevre etkilerine
maruz kalmadigini kontrol edin.
Kontrol sirasinda ayrinca yaslanma
etkileri ve kompresorler veya fanlar vb.
kaynaklardan kaynaklanan devamli
titresimler dikkate alinmalidir.

 Bu cihazin, Toprak Kagagi Devre Kesicisi
(ELCB) veya Artik Akim Cihazi (RCD)
ile monte edilmesi siddetle tavsiye
edilir. Aksi takdirde bir cihaz arizasi
veya yalitim hatasi durumunda elektrik
garpmasi veya yangin riski ortaya
cikabilir.

Tasima Sirasinda

» Montaj galismasi igin iki veya daha fazla
kisi gerekli olabilir.

« I¢ ve dig Uniteleri kaldirirken ve tasirken
dikkatli olun. Bir bagkasinin yardimci
olmasini saglayin ve kaldirirken
sirtiniza yuk binmemesi igin dizlerinizi
kirin. Klimanin keskin kenarlari veya
aluminyum kanatlari parmaklarinizi
kesebilir.

Saklama sirasinda...

* Cihaz, ¢alistirma igin belirtilen
oda yuzolgumuine uygun
blyuklUkteki bir odada, iyi
havalandirilan bir alanda
saklanmalidir.

 Cihaz kesinlikle surekli aktif acik
alevin (6r. galisan gazl cihaz)
ve atesleme kaynaklarinin (or.
calisan elektrikli 1sitict) bulundugu
bir odada saklanmamalidir.

» Cihaz, olasi mekanik hasarlari
Onleyecek sekilde saklanmalidir.

Montaj sirasinda...

« Uniteyi tagiyacak kadar saglam ve kolay
montaj saglayacak bir montaj konumu
segin.

* Mekanik havalandirma gerektiren
durumlarda havalandirma agcikliklarinin
engellenmemesine dikkat edilmelidir.

* Tutusabilir sogutucu akigkanlarin
kullanildigi cihazin monte edildigi alan
havalandiriimiyorsa yangin veya patlama
tehlikelerinin ortadan kaldirilmasi icin
bu alan, sogutucu akigkan kacagi
durumunda gazlarin birikmesini
Onleyecek bir yapida olmahdir.

...Bir Odada

Odanin iginde dolasan boru tesisatinin
yalitimini uygun bigcimde yaparak su
damlalarina yol agacak ve su nedeniyle
duvar ve yerlerde hasar olugsmasina
neden olacak “terlemeyi” onleyin.

/\ IkAz

...Duz Olmayan veya Rutubetli Yerlerde
Dis Unite i¢in saglam, duz bir platform
saglamak icin yukseltilmis beton veya
beton bloklar kullanin. Bu islem su
hasarini ve asiri titregimleri onler.

...Cok Ruzgarh bir Alanda

Dis Uniteyi civata ve metal bir kasa ile
emniyetli bir bicimde baglayin. Uygun bir
hava perdesi kullanin.

...Karh bir Alanda (Is1t Pompasi Tipi
Sistemler igin)

Dis uniteyi kar birikmesine kargi
yukseltilmis bir platforma monte edin. Kar
delikleri kullanin.

Yangin alarmini ve hava
¢ikigini Unitenin en az
1,5 m uzagina monte edin.

..Enaz2,5m
Bu klimanin i¢ unitesi mutlaka
en az 2,5 m yukseklige monte edilmelidir.

...Camasir odalarinda

Camasir yikama odalarina monte
etmeyin. I¢ Unite su damlasi gegirmez
nitelikte degildir.

Sogutucu Akiskan Borularini
Baglarken

Sogutucu akigkan kagaklarina 6zellikle
dikkat edin.
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/I UYARI

» Borulama galigsmalar sirasinda
sogutucu akiskan dongusine
belirtilen sogutucu akigkan diginda
bir gaz karistirmayin. Aksi takdirde
kapasite duguklugu ve sogutucu
akiskan dongusundeki gerilimin
artmasi nedeniyle patlama ve
yaralanma riski ortaya ¢ikar.

» Sogutucu akiskan ategle temas
ederse zehirli bir gaz aciga c¢ikar.

» Sogutucu akiskan ilave ederken
veya degistirirken belirtilen tar
disinda bir sogutucu akigkan
kullanmayin. Aksi takdirde,
urdnun hasar gormesine,
patlamaya ve yaralanmaya vb.
yol acabilir.

* Montaj sirasinda sogutucu akigkan gazi
kagaklari meydana gelirse odayi derhal
havalandirin. Sogutucu akiskan gazinin
atesle temas etmesine engel olun; aksi
takdirde zehirli gaz ortaya ¢ikar.

 Borulari mumkun oldugunca kisa tutun.

 Borulari birbirine baglarken koni
yontemini kullanin.

 Sizdirmaz bir baglanti olusturmak
icin, baglamadan once karsilikli koni
yuzeylerine ve baglanti borularina
sogutucu akiskan yagi uygulayin ve
ardindan somunu bir tork anahtariyla
sikin.

* Test isleminden 6nce sizintilari
dikkatlice kontrol edin.

« Montaj, yeniden montaj veya sogutucu
akigkan parcalarinin onarimi esnasinda
sogutucu akiskan kagaklarina izin
vermeyin.

Sivi sogutucu akiskani dikkatle kullanin;
soguk 1sirmasi meydana gelebilir.

» Sogutucu akiskan kagaklarinin kontrol
veya tespit edilmesi i¢in hi¢bir durumda
potansiyel atesleme kaynaklari
kullaniimamaldir.

» Halojen hamlaci (veya giplak

alev kullanan baska bir detektor)
kullanilmamalhdir.

» Sogutucu akiskan kagaklarinin
tespit edilmesi icin elektronik kagak
detektorleri kullanilabilir, ancak bunlarin
hassasiyetinin yeterli olmayabilecegi
veya yeniden kalibre edilmesi
gerekebilecegi dikkate alinmalidir.
(Detektor ekipmanlari mutlaka sogutucu
akiskan icermeyen bir yerde kalibre
edilmelidir.)

Detektorun potansiyel bir atesleme
kaynagi olmadigindan ve kullanilan
sogutucu akigkan igin uygun
oldugundan emin olun.

Kagak tespit ekipmanlari sogutucu
akiskan dusuk tutusabilirlik sinirinin
(LFL) bir yUzdesi olarak ayarlanmali
ve kullanilan sogutucu akigkana uygun
olarak kalibre edilmig olmalidir. Ayrica,
ilgili gaz yuzdesi (maksimum %25)
dogrulanmalidir.

» Kagak tespit akiskanlari birgok sogutucu
akiskan icin uygundur, ancak sogutucu
akiskanla tepkimeye girebileceginden
ve bakir borularin korozyona
ugramasina neden olabileceginden
klorin iceren deterjan kullanimindan
kaciniimahdir.

» Kagak oldugundan supheleniliyorsa
tum ciplak alevler kaldiriimali/
sonduralmelidir.

* Lehimleme gerektiren bir sogutucu
akigkan kacagi tespit edilirse sistemdeki
sogutucu akiskanin tamami geri
kazanilmali veya sistemin kagak
bulunmayan bdliminden (kesme
vanalariyla) izole edilmelidir. Lehimleme
islemi oncesinde ve sirasinda
sistemden oksijensiz nitrojen (OFN)
gegcirilmelidir.

Servis sirasinda

* Onarim iglemi icin yetkili satici veya
teknik uzmana bagvurun.

* Servise bagslamadan 6nce gucu
kapali konuma getirdiginizden emin
olun.

TURKGE
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* Elektrikli pargalari ve kablolari kontrol
etmek veya onarmak icin Uniteyi
acmadan Once ana gug kutusundan
(ana sebeke) gucu KAPALI konuma
getirin ve ardindan elektrigin desar;j
olmasi igin en az 10 dakika bekleyin.

« Parmaklarinizi ve giysilerinizi hareketli
parcalara yaklastirmayin.

« isleminizi tamamladiktan sonra ortami
temizleyin, Unitenin icinde herhangi
bir metal veya kablo kalintisinin
kalmamasina dikkat edin.

/I\ UYARI

* Hicbir durumda Unite Uzerinde
degisiklik yapiimamali ve Unite
sokilmemelidir. Uzerinde
degisiklik yapilan veya sokulen bir
unite yangin, elektrik soku veya
yaralanmalara yol agabilir.

- I¢ ve dig Uniteler kullanicilar
tarafindan temizlenmemelidir.
Temizlik islemi icin yetkili satici
veya teknik uzmana bagvurun.

* Bu cihazin arizalanmasi
durumunda kendiniz onarmaya
¢alismayin. Onarim ve elden
cikarma igin yetkili satici veya
teknik uzmana basvurun.

/\ IKAZ

» Sogutucu akiskan sistemini monte
ederken veya test ederken kapali
alanlari havalandirin. Sizan
sogutucu akiskan gazi ategle
veya Islyla karsilagirsa tehlikeli bir
bicimde zehirli gaz agiga c¢ikabilir.

* Montajdan sonra sogutucu gaz
sizintisi olmadigindan emin
olun. Gaz yanan bir ocakla,
gazli su isiticisiyla, elektrikli oda
Isiticisiyla veya bagka bir isi
kaynagiyla karsilagirsa zehirli
gazlar agiga ¢ikabilir.

G

Uriinii elde cikarirken “15. GERI
KAZANIM” altindaki onlemleri dikkate alin
ve ulusal yonetmeliklere uygun hareket
edin.

/N UYARI

« Unitenin Gstine oturmayin
veya basmayin. Kazayla
dusebilirsiniz.

/\ Ikaz

* Dig Unitenin hava girigine ve
keskin aliminyum kanatlara '
dokunmayin. Aksi takdirde,
yaralanabilirsiniz.

* FAN KUTUSUNA higbir sey
sokmayin.
A

Yaralanabilirsiniz ve Unite
hasar gorebilir.

BILDIRIM
ingilizce metin orijinal talimatlardir. Diger diller, orijinal
talimatlarin gevirileridir.
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1. GENEL

Klimanin nereye ve nasil monte edilecegini bu kilavuzda 6zet sekilde aciklanmistir. Litfen baslamadan énce i¢ ve dis Uniteler igin verilen
tim talimatlar okuyun ve belirtilen tim aksesuar parcalarinin sistemin icinde oldugundan emin olun.
Boru montaj ¢alismalari mimkin oldugunca minimum diizeyde tutulmalidir.

& UYARI

Bu simge cihazda tutusabilir bir sogutucu akiskan kullanildigini géstermektedir. Sogutucu akiskan kacagi
meydana gelirse harici bir atesleme kaynagiyla tutusma riski s6z konusudur.

@ iKAZ

Bu simge, sistemde bulunan tutusabilir sogutucu akiskan tipini géstermektedir.

IEQI iKAZ Bu simge, Kullanim Talimatlarinin dikkatli bir sekilde okunmasi gerektigini gésterir.
@ iKAZ Bu simge, servis personelinin bu cihazi Teknik Kilavuza uygun sekilde tagimasi gerektigini gosterir.
[:[i:l iKAZ Bu simge, gerekli bilgilerin Kullanim Talimatlarinda ve/veya Montaj Talimatlarinda verildigini gosterir.

1-1. Montaj icin Gerekli Araclar (iiriinle verilmez)
Diz uclu tornavida

Yildiz uglu tornavida

Bicak veya yan keski

Metre

Su terazisi

Elektrikli testere veya kil testere
Demir testeresi

Matkap uclari

Cekic

10. Matkap

11. Boru kesici

12. Boru koniklestirme aleti

13. Tork anahtari

14. ingiliz anahtar

15. Delik genisletici (capak almak igin)

© N o ok

©

1-2. Uniteyle Verilen Aksesuarlar

Aksesuar pargalar, i¢ Unitenin icinde gelir.

i¢ Ginitenin hava giris 1zgarasini agin ve aksesuar paketini ¢ikarin.
Bkz. Bsliim “3-2. Montaj Oncesi Hazirliklar”.

Tablo 1-1 (Tavan)

Parca Adi Sekil Mkt Notlar
A i¢ Ginitenin gegici olarak
Ozelpul @ 4 tavana asilmasi igin
Drenaj yalitim > Drenaj hortumu baglantisi
elemani icin
D
' 1 |Gazborusu baglantisiigin
Konik yalitim
elemani =
1 Sivi borusu baglantilari
icin
. Konik yalitim elemani ve
Plastik kelepce |=———| 6 kablolari icin
Tam o6lgekli 1 Kurulumun yerlestiriimesi
montaj semasi icin
Drenaj A Unite ve PVC boru
hortumu V)))-)‘) 1 baglantilariicin
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Parca Adi Sekil Mkt Notlar

Gaz ve sivi borusu konik
Yalitim bandi @ 2 somunlari igin
Hortum 1 Drenaj hortumu baglantisi
kelepcesi icin
Yan kapak @ ; |(Karton kutuda paketlenir)
(Sag) Sag taraf icin
Yan kapak 1 (Karton kutuda paketlenir)
(Sol) Sol taraf icin
Vida 58 2 |Yankapak icin (Sol/Sag)
Kullanim ﬁ 1
Talimatlari
Montaj ﬁ 1
Talimatlar

1-3. Bakir Boru ve Yalitim Malzemesinin Tiirii

Bu malzemeleri yerel bir kaynaktan ayr olarak satin almak
istiyorsaniz, sunlara ihtiya¢ duyacaksiniz:

1. Sogutucu akiskan borulari icin deokside tavlanmis bakir
boru.

2. Bakir borular igin, borularin tam uzunlugu kadar kdpuklu
polietilen yalitim. Yalitimin et kalinigi 8 mm’den az
olmamalidir.

3. Saha kablolari igin yalitiml bakir kablo tercih edin.
Kablo boyutu, toplam kablo uzunluguna gére degisir.
Ayrintili bilgi icin bkz. Bélim “4. ELEKTRIK KABLOLARININ
DOSENMESI”.

A iKAZ

Kablolari tedarik etmeden 6nce elektrikle ilgili gecerli
mevzuata g6z atin.
Ayrica, belirtilen talimatlan ve kisitlamalari da dikkate alin.

1-4. Montaj icin Gerekli Ek Malzemeler
1. Sogutucu akiskan (zirhli) bandi

2. Kablolari baglamak icin yalitiml zimbalar veya plastik
kelepceler (ulkenizdeki gecgerli mevzuati inceleyin).

3. Macun
4. Sogutucu akigkan boru yagi

5. Sogutucu akiskan borularini baglamak igin plastik
kelepceler veya yuvalar

6. Agirlik dlcmek icin terazi



2.

MONTAJ ALANININ SECILMESI

2-1. i¢ Unite
SUNLARDAN KAGCININ:

yanici gazlar icerme olasiligi bulunan alanlar.

buylk miktarda yag buhari iceren yerler.

dogrudan glines 1131

Unitenin performansini etkileyebilecek isi kaynaklarinin
yakinindaki yerler.

dis havanin odaya dogrudan girebilecegi yerler. Bu durum,
hava desarj portlarinda “yogusmaya” yol acarak portlarin su
puskurtmesine veya damlatmasina neden olabilir.

uzaktan kumanda Uzerine su sigrayabilecek veya uzaktan
kumandanin nemden etkilenebilecegi yerler.

uzaktan kumandanin perde veya mobilyalarin arkasina monte
edilmesi.

yuksek frekans dalgalarinin yayinlandigi yerler.

SUNLARI YAPIN:

odanin her késesinin homojen bir bicimde sogutulabildigi
uygun bir yer segin.

tavanin, Gnitenin agirhdini tagiyacak kadar saglam oldugu bir
yer segin.

dis Uniteye boru mesafesinin ve drenaj borularinin en kisa
olacagi yeri secin.

Unitenin etrafinda calistirma ve bakim i¢in, hem de havanin
kisitlanmadan dolagabilmesi icin yeterli bosluk birakin.

ic tnite ile dis (inite arasindaki borularnin uzunlugu dis Ginite
Montaj Talimatlarina uygun olarak belirlenmelidir.

uzaktan kumanday! monte edeceginiz noktayla zemin
arasinda 1 m mesafe birakin, dogrudan giines 1sig1 gérmeyen
veya i¢ Uniteden gelen soguk havanin akim bélgesinde
olmayan bir yer segin.
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Tavan

// Tavan 7
- =i

Duvar

min.25cm min. 25 cm
Onden goérinim /

NOT
i tinitenin arkas, duvara silme gelecek sekilde monte
edilebilir.
Hava /
desarji
e N a
min. 50 cm G

Hava girigi

Yandan gériniim Maks. 25 cm
Engel

TURKGE



3. iC UNITENIN MONTAJI Birim: mm

B Tavan Tipi (Tip T2) ‘ B

. . P o
3-1. Montaj ve Servis icin Gerekli Minimum Alan e a - -
(1) Siispansiyon somun araliginin ve iinitenin boyutlari §%§ 'T - - T Hava girigi
(%)
cg |0 ! !
Tie Uzunluk A B c %g & S
32
36, 45, 50 911 960 235 ° - -
60, 71 1226 1275 235
100, 125, 140 1541 1590 235 — . — = v
Birim: mm 245]| A 11245
(Suspansiyon civata araligi) Hava desariji
(2) Sogutucu akiskan borulari ¢ drenaj hortumunun konumu Birim: mm
Sol taraf Arka (Sekilde 6nden gériinim gosterilmistir) Sag taraf
216
70, 86 / (Sivi borusu
‘ Gaz borusu)
© Gaz borusu % E ©
- Sivi borusu DB =
O fany
1R
3 90 Sol drenaj konumu  Sag drenaj konumu 90 3
Sol drenaj konumu Sag drenaj konumu

Fabrika ¢ikisinda kaucuk hareket
durdurucuyla kapatilir.

(3) Unite calisma konumu (Sogutucu akiskan borusu * drenaj hortumu « giic giris portu » uzaktan kumanda kablo giris portu)

Ust ¢ikis portu Birim: mm
3&:;;%?% hortumu 2 §$ SI Eggudnrﬁjngk@ portu
1 ; E
y g
= = = Yan kapak

Arka cikis portu (Sekilde 6nden gérinim gésterilmistir)

Uzaktan kumanda kablolari ve
Uniteler arasi kablo giris portu

Dis ortam havasi giris kanali
baglanti portu 123_61
(2100, delik) 123

*1 Bir kil testere veya benzeri bir alet kullanarak yan kapagin
belirlenen ¢izgisi boyunca kesin ve kapak igcinde bir delik
agin.

105

196
185

[ *2 Sogutucu akiskan borusunu Ust taraftan ¢ikarirken
e belirlenen ¢izgi boyunca kesin ve boruyu delikten gegirin.

5 Yo

90 Toz girisini onlemek icin acikhigi bir sizdirmazhk

Sol drenaj hortumu macunu kullanarak kapattiginizdan emin olun.
¢ikis portu (delik)

131
L
114_| 104 |

Tup deligi kapag
Gug girisi portu
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3-2. Montaj Oncesi Hazirliklar
(1) Braketi (ic Unitenin asiimasi igin) sékun.

M8 aski civatalarini gevsetin.
Ardindan, braketi sokun.

M8 aski civatalarini gevsetin ve civata eksenini 8 mm'den
daha yakin bir mesafeye getirin.

: 8 mm'den kisa
T o<

(R

e
& @f?-?‘\ﬁ‘,

ic Gnitenin asilmasi igin M8
aski civatalari
Braket

Braketin ¢cikmasini
6nlemek icin M4 vida

(2) g tiniteyi asmadan énce hava girig 1zgarasini sokin.
Oncelikle, kilitlerle sabitlenen 2 montaj vidasini sokun.
Hava giris 1zgarasini agin ve menteselerin ¢cenelerini her
iki taraftan tutun. Ardindan, i¢ tnitenin sol ve sag tarafinda
bulunan hava giris 1zgarasini ve aski kancasini ¢ikarin.

Vida
Kilit :>§§€i/
—

Hava girig 1zgarasi

(3) Boru tarafindaki yan plakayi sékin.

2 vidayi sokin.
Yan plakayi ok yéniinde kaydirarak
sokln.

Arka ve Ust yan
boru baglantisi

Sag taraf boru Yan plakayi ¢ikarmayin.

baglantisi

Yan plaka
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(4) Orta braketi s6kin.
Kablolari déserken gerekirse orta braketi sokin. Kablolar
ddsendikten sonra orta braketi baglangictaki konumuna geri
monte edin.

Orta braketi

3-3. i¢ Unitenin Asiimasi

L _NOT ]

Sema, kagit oldugundan yiksek sicaklik veya nem nedeniyle bir
miktar ¢cekebilir veya genisleyebilir. Bu nedenle delik agmadan
Once isaretler arasindaki mesafenin dogru oldugunu kontrol edin.

(1) Tavana tam dlgcekte montaj semasi yerlestirilirse her bir aski
civatasinin konumu segilebilir.
Bir kursun kalemle delik agilacak noktalari isaretleyin.

Tam 6lcekli montaj semasi
|

/ S —— Tavan ‘ )

= = i i

. . ) ‘ Duvar
Tam 6l¢ekli montaj semasi \.

(2) Tam 6lcekli sema, tavan ile duvar arasina dik aglyla
katlanarak yerlestirilirse i¢ Unite borusu ve kablolar i¢in
giris konumlari ve ayrica her bir aski civatasinin konumu
secilebilir.

Bir kursun kalemle delik agilacak noktalari isaretleyin.

Tam Olcekli montaj s/ema5|

i 7’7% Tavan \’ T U 14
/ ‘ & O ‘ Duvar [
Tam 6l¢ekli montaj semasi \*\ 777777777777777777777777 |
NOT

ic Uinite, duvara saglam sekilde yerlestirildiginde boyut
Duvarla arasinda bosluk kalacak sekilde monte edilirse
drenaj egimi dikkate alinmalidir.

(3) Tam &lcekli semada gdsterilen 4 noktadan delik agin.
Tavan tipine bagl olarak:
a) Aski civatalarini takin.

S

veya
b) Mevcut tavan desteklerini kullanin veya uygun bir destek
yerlestirin.
Ankraj deligi Tavan karolari
Tapa deligi Tavan destegi
Yerlestirin
Beton

q.
NG|

Aski civatasi (M10 veya 3/8”)
(Urtinle verilmez)

a) b)

TURKGE



b) ic tiniteyi brakete asin.

UYARI M8 aski civatalarini sikin ve i¢ Uniteyi yerine sabitleyin.
Tavanin i¢ liniteyi tagiyacagindan emin olmak i¢in
dikkatli caligsmaniz 6nemlidir. Tavanin, tinitenin agirhgini
tasiyacak kadar saglam oldugundan emin olun. Uniteyi

tavana asmadan énce takilan her siispansiyon civatasinin
saglamhigini test edin.
(5) Suspansiyon civatalarini ¢ikinti yapacak bigimde vidalayin.

Acikta kalan her bir civata arasindaki mesafe 50 mm Braketin ¢ikmasini
dahilinde birbirine esit olmalidir. 6nlemek igin M4 vida

M8 aski civatasi

>

50 mm
icinde

-t

Z

-

z

Z
Braket

(6) ¢ tinitenin asiimast icin hazirliklan tamamlayin.
Aski ydntemi, asma tavan olup olmamasina bagli olarak
degisir.
(7) ¢ Uniteyi su sekilde asin: Tavanlarin ylizeyi her zaman diiz degildir. ig Gnitenin esit sekilde
asildigini dogrulayin. Kurulumun dogru yapilabilmesi igin tavan
paneli ile tavan yuizeyi arasinda yaklasik 10 mm'lik bogluk birakin
ve boslugu uygun bir yalitim veya dolgu malzemesiyle doldurun.

M8 aski civatalari

NOT

a) Braketi aski civatasina takin.
Bunu tavan ylzeyine bastirin.

Aski civatasi (Urtinle
verilmez) 3-4. Taze Hava Kanali (Sahada temin edilir)

Taze havanin ¢gekilmesi icin i¢ Unitenin arka tarafinda bir dis
ortam havasi giris kanali baglanti portu (delik) bulunmaktadir.
Taze havanin ¢ekilmesi gerekiyorsa deligi acarak ve kanali

Pul (Granle verilir) baglanti portundan i tiniteye baglayarak kapagi sokin. Bolim

L somun 3-1 (3) altinda verilen sekle bakin.
Braket (Granle veriimez)

Tavan ylizeyi

3-5. Borularin Sekillendirilmesi

Aski civatasi (Urlinle @® Sogutucu akiskan borusu baglantilarinin konumlar asagidaki
<« verimez) sekilde gosterilmistir. (Borular 3 yénde désenebilir.)
Pul * Borular Ust veya yan taraflardan gegirilirken ist panel kapagini
(Grtinle verilmez) acin ve yan paneldeki girintileri kesin. Bolim 3-1 (3) altinda
Birim \ verilen sekle bakin.
\ Pul (drinle verilir) il J~
ikili somun , I~ AN
(GrGnle verilmez) - ;
% IS
(2
SE
; z S8
VSISV sZ SIS, A
% Borular birlikte ¢ikarilacaksa bir maket
-—-; Tavan L) bicagi veya benzeri bir alet kullanarak ]
Z ylzeyi
kapak parcasini borularin
(Pﬂl:‘::]nle verilr) "\ Cift somun konumlarina karsilik gelecek sekilde
(Urtinle verilmez) isaretli alandan kesin.
Aski civatasi

Ardindan, boruyu ¢ikarin.
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3-6. Drenaj Borusunun Montaiji

@ Drenajicin sert PVC borusu hazirlayin ve su kagaklarini
Onlemek icin bunu Urtinle verilen hortum kelepgesiyle i¢ Unite
drenaj borusuna baglayin.

@ Duvarin kalinhigini igten disa dogru él¢tin ve PVC borusunu
hafif agili sekilde kesin. PVC borusunu duvara takin.

Delik mutlaka dis tarafa dogru bir miktar asagi egimli olmalidir.

Dis Unite
tarafi

Sert PVC boru (Urinle veriimez)

O"'v %PVC boru

’, ’, = Hafitac

Bir miktar acil kesin

(1) Drenaj hortumu baglantisi
@ Drenaj hortumu, sogutucu akiskan borusunun altina baglayin.

(2) Drenaj hortumunun takilmasi

@ Oncelikle drenaj hortumunu (iriine verilir) hortum kelepgesine
(Grdnle verilir) takin ve ardindan drenaj hortumunu Unite drenaj
portuna takin.

@ Drenaj hortumu ugtan ¢ikana kadar itin.

@ Drenaj hortumunun (Urtinle verilir) vinil kelepcesine (irtnle
verilimez) gére 45° yukari agi yapacak sabit bir bolim
olusturacak sekilde hortum kelepcesini takin.

@ Hortum kelepgesi vidasi 30 - 35N - cm tork degeriyle
sikilmalidir.

@ Vinil bandi hortum kelepgesine zarar vermeyecek sekilde
sarin.

@® Hem drenaj hortumunu hem PVC borusunu (VP20 veya
benzeri malzeme, Urlinle veriimez) baglayin. PVC borusu,
uctan cikana kadar itin ve PVC yapistiriciyla sabitleyin.

A iKAZ

® Drenaj yalitim elemanini (trinle verilir) drenaj hortumu
baglantisi ile boru arasina sarin ve bakir borunun acikta
kalmamasina dikkat edin. Ayrica, hortum kelepcesini
birbirine sarin.
Hortum kelepcesini vida yukari bakacak sekilde
drenaj yaliim elemaniyla sarin. Ardindan, yalitim
elemanini ayrilmasina neden olmayacak sekilde bir
vinil kelepceyle sabitleyin. Boru parcalari acikta kalirsa
yogusma meydana gelebilir.

@ Uriinle verilen drenaj hortumunu kullandiginizdan emin
olun.

@ Piyasada satilan hortum kelepcelerinden bir baskasi
kullanilirsa drenaj hortumu sikisabilir veya bukulebilir, bu da
su kacgag tehlikesine yol agabilir.

Bu nedenle, Urinle verilen hortum kelepcelerini
kullandiginizdan emin olun.
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@ Drenaj hortumunu Uniteden disar dogru asagi egimli olacak

sekilde baglayin.
Asagi

egim: Yukari

s - min. 1100 - eg%

@ Borularda su kapanlarinin olusmasina kesinlikle izin vermeyin.

O Dogru % x Hatali

@® Damlamalar 6nlemek igin oda i¢indeki borular yalitin.
@ Drenaj borularindan sonra hava desarj portunun yan

*

tarafindaki acikliktan drenaj tavasina yeterli miktarda su
bosaltin. Suyun sorunsuz sekilde tahliye oldugunu kontrol
edin.

Drenaj hortumu sol taraftan gegirilirse Bélim 3-5 altindaki
sekle bakin ve hortumu takmak i¢in yukaridaki proseduru
takip edin.

Onceki adimlarda séktigiiniiz kauguk hareket durdurucuyu
sag tarafa geri takin.

Kauguk hareket durdurucu ana tnitenin drenaj portuna bir

tornavida veya benzeri bir Drenaj portu
alete b.a.st|r|larak kolayca 1 1 avida

takilabilir. C— ’% 1
Hareket durdurucuyu ana 7

Unite drenaj portuna T

sonuna kadar bastirin. Kauguk hareket durdurucu

Hortum kelepgesi

Unite drenaj portu  (ariinle verilir) Sert PVC boru

(VP20 Urinle verilmez)

Drenaj hortumu ({irlinle verili) | pyG yapiskaniyla yapistirin.

Yapiskan kullanmayin. ‘

Drenaj yalitim elemani (Urtinle verilir)

130 =

Hortum kelepgesi
Vinil bant

Drenaj yalitim elemani

Vinil bant Drenaj yalitm Hortum kelepgesi
elemani

TURKGE



A iKAZ

ic Ginite asagidaki sekilde gosterildigi gibi drenaj borusu
baglanti tarafina dogru bir miktar asagi egimli olmalidir,
boéylece atik sular orta kisimda kalmadan sorunsuz sekilde
tahliye edilebilir.

Tavan

w Yaklasik 1°

Capraz asagi (6nden gérunim)
(Or.: Gapraz arka geri)

7

;o
Tavan

i a—j Yaklasik 2°

Capraz geri (yandan goérunim)

4. EI_._EKTRiK KABLOLARININ
DOSENMESI

4-1. Kablolarin Désenmesiyle ilgili Genel Onlemler
(1)

Kablolari ddsemeye baslamadan énce deger etiketinden
Unitenin nominal gerilimin degerini kontrol edin ve ardindan

kablolari kablo semasina uygun sekilde déseyin.

A UYARI

(2) Bu ekipmanin Toprak Kagagi Devre Kesicisi (ELCB)
veya Artik Akim Cihazi (RCD) ile monte edilmesi
siddetle tavsiye edilir. Aksi takdirde bir cihaz arizasi
veya yalitim hatasi durumunda elekirik carpmasi
veya yangin riski ortaya ¢ikabilir.
Toprak Kagagi Devre Kesicisi (ELCB), kablolama
gereksinimlerine uygun olarak mutlaka sabit kabloya
takiimaldir. Toprak Kagagi Devre Kesicisi (ELCB)
tim kutuplarinda kontak ayirici bulunan onaylanmis
bir 10-16 A olmasi gerekir.
Yalitim arizasindan kaynakli olasi tehlikeleri d5nlemek
icin Unitenin toprak baglantisi yapilmalidir.
Her kablo baglantisinin kablo semasiyla uyumlu olmasi
zorunludur. Yanlis kablolama Unitenin yanls calismasina
veya hasar gérmesine neden olabilir.
Kablolarin sogutucu borularina, kompresére veya fanin
herhangi bir hareketli parcasina dokunmasina izin vermeyin.
i¢ kablolar tizerinde yetkisiz kisilerce yapilan degisiklikler
cok tehlikeli olabilir. Yetkisiz kisilerce yapilan bu tir
degisikliklerin bir sonucu olarak ortaya ¢ikabilecek hasar
veya kullanim bozukludu karsisinda Uretici higbir sorumluluk
kabul etmez.
Kablo ¢aplar hakkindaki kanunlar tlkeden ulkeye degisir.
Sahadaki kablolama kurallari igin ise baglamadan énce
litfen ILGILI ELEKTRIK KANUNLARINA bakin.
Montajin ilgili tm kanun ve yénetmeliklerle uygun oldugunu
kontrol etmelisiniz.
Elektriksel gurdlti nedeniyle klimanin yanlhs calismasini
Onlemek i¢in kablolama esnasinda su hususlara dikkat
edilmelidir:
@ Uzaktan kumanda ve uniteler arasi kumanda kablolari tniteler
arasi elektrik kablolarindan ayr désenmelidir.
@ Uniteler arasi kablolama icin blendajli kablo kullanin ve
blendaji her iki tarafta topraklayin.
Bu cihazin elektrik kablosu hasar gérurse, bu is icin 6zel
aletler gerekeceginden, Uretici tarafindan belirtilen bir
onarim servisinde degistiriimelidir.

@)

(8)

9)
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A iKAZ

Kablolari dégsemeye bagslamadan 6nce elektrikle ilgili
gecerli mevzuata goz atin.
Ayrica, belirtilen talimatlari ve kisitlamalar da dikkate alin.

4-2. Glic Besleme Sistemi icin Tavsiye Edilen Kablo
Uzunlugu ve Kablo Capi

ic Gnite
(B) Giic beslemesi | Sigorta veya devre
Tip 2 kapasitesi i¢in
2,5mm zaman gecikmesi
T2 Maks. 130 m 10-16 A
Kumanda kablolarinin désenmesi
(C) Uniteler arasi
(dis ve ic tiniteler (D) Uzaktan (E) _G.rup kumandasi
arasi) kumanda kumanda icin kumanda
kablolarinin kablolarinin kablolarinin
doésenmesi désenmesi désenmesi
0,75 mm?2
(AWG #18) 0,75 mm?2 0,75 mm?
Blendaijli kablo (AWG #18) (AWG #18)
kullanin*
Maks. 200 m
Maks. 1.000 m Maks. 500 m (Topiam)
NOT

" Halka tipi kablo terminaliyle.



4-3. Kablo Sistemi Semalari

H Avrupa I¢ Unite * Trifaze model baglantilari
No. 1 TS TT TS TTTTT ST TS TTTTTT N
- . L I - . |
AR e T - e ’
® ! INV Unitesi \
O o 7@*@\ C | ) — oFoll Giic beslemesi X
Uzaktan ~ loPraklama O ——1] 19 |@H—=oot2—380-400-415V 3N ~ 50Hz |
kumanda R @ \L | I % = g N :
WHT [D}G ) A
BLK 8! e : L ) :
pC o __________Toprakama |
i tinite
No.2 — * Monofaze model baglantilari
Gg beslemesi SN ) CTTTT T TSt TSI T T TTTTTTTTTTn
220-230-240V ~ 50Hz N gff ,7@ ! Dis Uinite (monofaze) :
e 110 & X INV Unitesi X
Topraklama ) ! L Gulg beslemesi |
Ecb @l N 220-230-240V ~ 50Hz E
el ] e ® :
Topraklama \
I
I
I
I
H Okyanusya )
L I¢ Unite oot oToo T T mmmm e mm T :
Gug beslemesi + : Dis Gini .
4 s Unite (Trifaze) !
230-240V ~ 50Hz I&? ® ' INV dnitesi :
-%Wﬁk] 77777777777 T O ¢ : () oFoll— Giig beslemesi '
Uzaktan opraxiama E ( —— OH =002 — 400415V 3N ~ 50Hz |
kumanda D @ | (®) =0 N |
WHT g A ® A @ © |
BLK |@rC Y & | L H @ .
\ Topraklama !
_____________________________________ J
* Monofaze model baglantilari
i tnite T T
Gl beslemesi L © : Dis Unite (monofaze) :
230-240V ~ 50Hz N ! INV dnitesi o ' !
e N 1D | c | o) = L Gug beslemesi 1
Uzaktan Topraklama * ® = N 230-240V ~ 50Hz |
kumanda D @ : @ ) :
WHT i IAI = : @l Topraklama :
BLK @2 ®2 | o
N A (@ :
| I
(b : Islevsel topraklama)
$ p
6P terminal karti

(1) Yukaridaki semadaki “B”, “C”, “D” ve “E” harflerinin
aciklamalari igin “4-2. Gli¢ Besleme Sistemi icin Tavsiye
Edilen Kablo Uzunlugu ve Kablo Capi” bélimuine bakin.

(2) g tinitenin temel baglanti semasinda terminal kartlari
g6sterilmistir, ancak cihazinizdaki terminal kartlar bu

semadan farkli olabilir.

(3) Sogutucu Akiskan Devresinin (R.C.) adresi, sistem acik
konuma getiriimeden énce ayarlanmalidir.
(4) R.C.adres ayariyla ilgili olarak uzaktan kumandanin

(Opsiyonel) montaj talimatlarina bakin. Otomatik adres ayari
uzaktan kumanda tarafindan otomatik olarak calistirilabilir.
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U1 U2 R1 R2
Giig Uniteler arasi  Uzaktan
beslemesi kumanda kumanda
kablosu kablosu
Tip T2
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& iKAZ

(1) Dis Uniteleri bir ag icinde birbirine baglarken, dis linitelerden biri hari¢ biitlin dis linitelerden uzatilan kisa devre
terminalinin baglantisini kesin.
(Sevk esnasinda: Kisa devre durumda.)
Baglantisiz (dis Uniteler arasinda kablo baglantisi bulunmayan), bir sistemde kisa devre fisini ¢cikartmayin.

(2) Uniteler arasi kumanda kablolarini bir dongii olusturacak sekilde désemeyin.

Dis Unite Dis Unite Dis Unite
N -
X, X
L l/ L L
ic tinite i tinite ic tinite i tinite i tinite

(3) Uniteler arasi kablolan yildiz brangman kablolama vb. gibi yontemlerle monte etmeyin.Yildiz brangman kablolama yéntemi
yanhs adres ayarina neden olur.

ic tinite et ic tinite

Dis unite

HAYIR™

(4) Uniteler arasi kumanda kablolarinda brangman uyguluyorsaniz, brangman noktalarinin sayisi 16'yi gecmemelidir.

ic tinite ic tinite

Bransman noktasi

-1
I

D|I§L_1r11|te L

Merkezi Kumanda I—/-f\\

: Brangsman noktasi

-

ic tinite i Gnite ic tinite
Dig Unite
< I
g J |/ 4 \
ﬁ ic tinite ic tinite ic tinite
=
S
= D|§gr11ite
I S ;
ic tinite

(5) Uniteler arasi kablolama icin blendajli kablo (C) kullanin ve blendaj
her iki tarafta topraklayin, aksi takdirde giriiltiiden 6tiirii cihaz yanhs
caligabilir.

Kablolari Béliim “4-3. Kablo Sistemi Semalari” altinda gosterildigi
sekilde baglayin.

(islevsel topraklama) (islevsel topraklama)

(6) * ic ve dis iinite arasindaki kablo baglantisi onayl, polikloropren kilifli 5 veya 3 *1.5 mm? esnek kablo olmaldir. Tip
standardi 60245 IEC57 (HO5RN-F, GP85PCP vb.) veya daha agir kablodur.
 Standart Avrupa (CENELEC (HAR) nominal teknik 6zelliklerine uyan HO5RN-F veya HO7RN-F gibi) veya IEC standardi
elektrik besleme kablolarini kullanin. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

A UYARI

Gevsek kablolama terminalinin asiri Issnmasina ve Unitenin arizalanmasina yol acabilir. Yangin tehlikesi vardir. Bu nedenle
tiim kablolarin iyice siki baglandigindan emin olun.

Her elektrik kablosunu terminale baglarken, “Kablolarin terminale baglanmasi”’ndaki talimatlar izleyin ve kabloyu terminal vidasina
baglarken iyice sikin.
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Kablolarin terminale baglanmasi H Blendajli kablo érnekleri

B Oriilii kablolar icin (1) Orgiilii blendaja zarar vermeden kablo kaplamasini ayirin.
(1) Yan keskiyle kablonun ucunu kesin, daha sonra yalitimi \
yaklasik 10 mm kadar soyarak 6rili kabloyu ortaya cikarin \
ve kablo uglarini hafifge gevirin. R o o - R
il kablo (2) Orgull blendaji dikkatli sekilde ¢6zin ve 6rgili olmayan
Srurebo blendajli kablolarini saglam sekilde blikerek birlestirin.
c Halka Blendaj kablolarini bir yalitim borusundan gegirin veya
g baski etrafina yalitim bandi sararak yalitin.
@ terminali
3
=] = | —

Yalitim bandi Blendajli 6rgli

(3) Sinyal kablosunun kaplamasini sékun.
(2) Yildiz uclu bir tornavidayla, terminal kartindaki terminal @

vida(lar)ini gevsetin. 8y
(3) Bir halka konektér sikistirici veya penseyle, soyulmus her \

kablo ucuna bir halka baski terminali takin. ! | mT

(4) Halka baski terminalini yerlestirin ve sékulen terminal Yalitim bandi Blendajli 6rgi
vidasini bir tornavidayla sikin.

(4) Halka baski terminallerini sinyal kablolarina ve Adim (2)

Ozel pul Vida altinda yalitilan blendajli kablolara baglayin.
h d
Halka baski _ .
/terminali Vida ve Ozel pul
Terminal karti
Kablo r| Halka baski
L terminali
(—)
Kablo—

B Kablolama
Tip T2

Fonksiyonel topraklama vidasi (Zamanlayici)
Uzaktan Kumanda Kablosu

Kelepce
F——= = o= i s Eﬂﬁsﬁ ) Uniteler Arasi Kumanda Kablosu
o / ﬁ . Uzaktan kumanda kablolari ve tniteler arasi
o - | o kumanda kablolari giris portu
Giig Fr = i * Uzaktan kumanda kablolarini ve tniteler
kablosu aras| kumanda kablolarini sekilde gésterildigi

gibi giris portundan elektrikli bilesenler
kutusuna sokun. Bu islem icin kablolarin ana
Unitenin Ustlinden sagindan veya solundan
sokulmus olmasi 6nemli degildir.

Koruyucu topraklama vidasi — I3

Topraklama Kablosu: Topraklama —

kablosunu gii¢ kablosundan 25 -  =—=====>= —— g o P
30 mm daha uzun tutun. - e ol r—= = ’MM 5 Gug girisi portu

Kelepgt? . Unite[er aras| kumanda kablosu blendajini topraklamaya baglarken bu vidayi kullanin.
Gug beslemesi (/b : Islevsel topraklama)

Giic besleme kablolarinin désenmesi
(1) Kablo baglanti portlari
Gug giris portu arka tarafta bulunur.

Uzaktan kumanda kablosu giris portu (kablolu kumandayla kullanim i¢in) arka tarafta bulunur. Ayrintili bilgi i¢in 3-1 (3) altindaki sekle
bakin.

(2) Kablolarin désenmesi
@ Gl¢ kablolarini elektrikli bilesenler kutusunun yan tarafindaki kauguk parcadan gegiren i¢ Gniteye sokun.
@ Dis Unite ve uzaktan kumanda kablolarina baglanti i¢in boru kapaginda uzunlamasina bir delik acin ve kablolar bu delikten gegirin.

Toz girigini 6nlemek icin aciklid bir sizdirmazlik macunu kullanarak kapattiginizdan emin olun.
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5. BORULARIN iSLENMESI

Bakim calismalarinin yuruatilebilmesi icin mekanik baglantilara
erisilebildiginden emin olun.

5-1. Sogutucu Akiskan Borularinin Baglanmasi

i Ginite tarafinda konik baglantiy yaparken konik baglantinin
sadece bir defa kullanildidindan emin olun. Zorlanarak agilirsa
konik baglanti yeniden yapiimalidir. Konik baglanti dogru sekilde
yapilmis ve kacak testi gerceklestiriimisse silikon sizdirmaziik
maddesi icin verilen talimatlar takip ederek yiizeyini yag, kir ve
gresten temizleyin ve iyice kurulayin. Hem gaz hem sivi tarafina
nem girisini 6nlemek Uzere konik baglantinin dis kismina bakir
ve piring icin korozif olmayan, nétr kiirlenen, amonyaksiz silikon
sizdirmazlik maddesi uygulayin. (Nem, donmaya ve baglantinin
normalden &nce sorun ¢ikarmasina neden olabilir.)

Konik Baglanti Yonteminin Kullanimi

Klasik split sistem klimalarinin birgcogunda i¢ ve dis Uniteler
arasindaki sogutucu akiskan borularinin baglanmasi igin
konik baglanti ydntemi kullanilir. Bu yéntemde bakir borular
birbirilerinin igcine girer ve konik somunlarla sikistirilir.

Bir Konik Baglanti Aletiyle Konik Baglanti Prosediirii

(1) Bakir boruyu bir boru kesiciyle istenen uzunlukta kesin.
Tahmin ettiginiz boru uzunluguna gére yaklasik 30 — 50 cm
daha uzun kesmeniz énerilir.

(2) Bakir borunun ucundaki ¢capaklari bir delik genisletici veya
benzeri bir aletle temizleyin. Bu islem énemlidir ve iyi bir
konik baglanti i¢in dikkatle yapiimalidir. Herhangi bir kir
kaynaginin (nem, kir, metal pargalar vb.) boruya girmesine

izin vermeyin.
Capak alma
Sonra | Bakir
boru
Delik

\/ genigletici

i)

NOT

Boruyu genisletirken asagdi dogru tutun, bdylelikle bakir
pargalarinin borunun igine girmesini engellersiniz.

(3) Konik somunu tniteden s6kin ve bakir boruya monte edin.

(4) Bakir borunun ucunda konik baglanti aletiyle bir koni
olusturun.

Konik somun

Bakir boru

Konik baglanti aleti

NOT

Konik baglantilar yeniden kullaniliyorsa konik par¢anin yeniden
Uretilmesi gerekir.

iyi bir konik baglanti su 6zelliklere sahiptir:

@ i¢ yuzey parlak ve plrtzstzdur

® kenarlari purtzsuzdir

@ Kkoninin kenarlari esit uzunluktadir
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Borulari Nihai Olarak Baglamadan Once Dikkat Edin

(1) Biryalitim kapagi veya su sizdirmaz bir bant kullanarak toz
veya suyun borulara, heniiz kullanilmadan girmesini 6nleyin.

(2) Baglantilari yapmadan énce konik somunun i¢ine sogutucu
yag (eter yag) sirlin. Bu, gaz sizintilarini azaltmada etkilidir.

< Sogutucu yagini striin. >

(3) Uygun baglanti icin baglanti borusunu ve konik boruyu
birbirine diiz sekilde hizalayin ve ardindan sorunsuz bir
baglanti icin 6ncelikle konik vidayi hafifce vidalayin.

7B

Baglant Konik somun

@ Sivi borusunun seklini montaj noktasinda bir boru bikicuyle
ayarlayin ve konik baglanti kullanarak sivi boru tarafindaki
vanaya baglayin.

5-2. Borularin i¢ ve Dis Uniteler Arasina Baglanmasi

(1) Duvardan gelen, i¢ Unite tarafindaki sogutucu akiskan
borularini dig Unite tarafindaki borulara saglam sekilde
baglayin.

ic Unite Boru Baglantilari

ic Ginite tipi [ 36]45(50(60|71[100]125/140
Gaz borulari (mm) 012,7 015,88
Sivi borulari (mm) 26,35 29,52

(2) Konik somunlari sikkmak igin belirtilen tork degerini
uygulayin.

® Konik somunlari boru baglantilarindan sékerken veya borulari
bagladiktan sonra sikarken, bir adet tork anahtari ve bir adet
somun anahtari kullandiginizdan emin olun.
Konik somunlar asir sikilirsa, koni hasar gérebilir ve
odadakilerin sodutucu sizintisi nedeniyle yaralanmasina veya
oksijen yetersizliginden bogulmasina neden olabilir.

Tork anahtar

ic tinite

Dis Unite



@ Boru baglanti noktalarindaki konik somunlar icin, Grlinle
verilen konik somunlari veya R410A, R32 (tip 2) i¢in uygun
konik somunlar kullandiginizdan emin olun Kullanilan
sogutucu akiskan borusu mutlaka asagidaki tabloda
gosterildigi gibi dogru duvar kalinhgina sahip olmalidir.

Boru capi S(ll;;r;(alat;tl'(l;u Boru kalinhgi
06,35 (114 | P ]’:‘g'ffncm} 0,8 mm
09,52 (358) | e I'Z‘g'ff"cm} 0,8 mm
o127(12) | 200 o0 ]’:‘g;cf"cm} 0,8 mm

015,88 (5/8") {6888_ P I’Z‘g'ff‘”'cm} 1,0 mm

Basing yaklasik olarak klasik R22 sogutucu akiskan
basincindan 1,6 kat daha yuksek oldugu igin, siradan konik
somunlarin (tip 1) veya ince etli borularin kullaniimasi borularin
yirtilmasina veya sodutucu sizintisi nedeniyle yaralanmalara
veya oksijensiz kalma olaylarina neden olabilir.

® Konik somunlarin asiri sikiimasindan kaynakli koni hasarlarini
Onlemek icin sikkma esnasinda yukaridaki tabloyu kilavuz
olarak kullanin.

@ Sivi borusunun konik somununu sikarken, nominal sap
uzunlugu 200 mm olan ayarl bir anahtar kullanin.

5-3. Sogutucu Akiskan Borularinin Yalitimi

Boru Yalitimi
Borularin fiziksel hasarlara karsi korundugundan emin olun.

@® Dagitim eklemi (sahada temin edilir) dahil tm Unite borularina
1s1 yalitimi uygulanmalidir.

* Gaz borulari icin yalitim malzemesi 120°C ve daha ylUksege
dayanikli olmalidir. Diger borular i¢in 80°C ve daha ylksek
1stya yalitimh olmalidr.

Yalitim malzemesi kalinligi 10 mm veya daha kalin olmalidir.

Tavanin icindeki kosullar 30°C KT'yi ve %70 bagil nemi

gegiyorsa gaz borularinin yalitim malzemelerinin kalinh@ini 1

kademe artirin.

Konik somunlarin yalitimi

Konik yalitimi (Grunle verilir) konik somunun (trdnle verilir)
etrafina sararak sabitleyin. Konik yalitimin her iki boslugunu

gaz ve sivi borular yukari bakacak sekilde eslestirin. Konik
yalitim ucunu hi¢ bosluk kalmayacak sekilde tlp yuvasina sikica
yerlestirin. Ardindan, konik yalitimi kelepceler yardimiyla her iki
uctan yaklasik 20 mm uzaklikta olacak sekilde sabitleyin.

Konik yalitim (gaz borusu i¢gin)

Konik yalitim
elemani
(sivi borusu igin)

Yukari bakmalidir

Tap yuvasi

Sivi borusu
Gaz borusu
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R32 Modelleri icin ilave Onlemler.

Olasi kagaklart 6nlemek icin Uniteleri baglamadan énce

borularin yeniden koniklestirildiginden emin olun.

Donma tehlikesi bulunan ve dolayisiyla kagaklara neden
olabilecek baglantilara nem girisini 6nlemek icin baglantilar
mutlaka uygun silikon ve yalitim malzemesi kullanilarak sizdirmaz
hale getiriimelidir. Baglanti hem sivi hem gaz tarafinda sizdirmaz
hale getirilmelidir.

Yalitim malzemesi ve silikon sizdirmazlik maddesi.
Baglantiya nem girmesine neden olabilecek higbir
bosluk kalmadigindan emin olun.
Silikon Sizdirmazlik Maddesi mutlaka dogal kirlenmeli ve
amonyak icermemelidir. Amonyak i¢eren silikon kullaniimasi

baglantida gerilim korozyonuna ve dolayisiyla kacaklara neden
olabilir.

Konik somunlarin bantlanmasi

Gaz borusu baglantilarindaki konik somunlarin etrafina beyaz
yalitim bandi sarin. Boru baglantilarini daha sonra konik baglanti
yalitim elemaniyla kaplayin ve baglanti noktasindaki boslugu
Urunle verilen siyah yalitim bandiyla doldurun. Son olarak, yalitimi
her iki tarafta, Grtinle verilen vinil kelepgelerle sabitleyin.

Bosluk
Yalitim (Uriinle verilmez) Plasﬁtalmamalldlr
Plastik  Konik somun kelepge .
kelepce (iiriinle verili) E Tip yuvasi
Dig tnite ) - C
tarafi { I urf1|te
- tarafi
Yaklagik 20 mm Yaklagik 20 mm z(j‘::}'nqy:\’/ae':m'r)

Bakir tlplerin agikta kalmasindan kaynaklanan yogusmalari
onlemek icin plastik kelepceleri sikin.

Yalitim malzemesi

Yalitim i¢in kullanilan malzeme, yalitim ézellikleri acisindan iyi
olmali, kullanimi kolay olmali, zamanin etkilerine karsi direngli
olmali ve nemi kolay emmemelidir.

A iKAZ

Bir tlip yalitimi yapildiktan sonra, kesinlikle daha dar bir
egride bilkmeye calismayin, aksi takdirde tip kirilabilir
veya catlayabilir.

Uniteyi hareket ettirirken, kesinlikle drenaj veya sogutucu
akiskan baglanti cikiglarindan tutmayin.

5-4. Borularin Bantlanmasi

(1) Sogutucu akiskan borulari (ve e@er ilgili kanunlar izin
veriyorsa elektrik kablolari) 1 demet olarak koruyucu
bantla birbirine bantlanmalidir. Yogusmanin drenaj tavasini
tasirmasini 6nlemek icin, drenaj hortumunu sogutucu
borularindan ayri tutun.

(2) Koruyucu bandi dis tnitenin dibinden borularin duvara girdigi

Ust noktasina kadar sarin. Borulari sararken, bir énceki bant
dénlsunin yarisini bir dncekiyle Ust Uste getirin.

TURKGE



(3) Yaklasik her bir metrede 1 plastik kelepge kullanarak boru

demetini duvara monte edin.
iki borunun birlikte montaji

Gaz borusu Sivi borusu

Yahtim

Drenaj hortumu

NOT

Koruyucu bandi ¢ok siki sarmayin, aksi takdirde yalitimin etkisi
azalir. Ayrica, yogusma drenaj hortumunun, boru demetinden
uzaklastigindan ve icindeki suyu Unite ve borulardan uzaga
damlattigindan emin olun.

5-5. Montajin Bitirilmesi

Borulari yalitim malzemesiyle sarmayi ve bantlamayi
tamamladiktan sonra, yagmur ve hava akiminin girmesini
o6nlemek Uzere duvardaki deligi kapatmak icin bir yalitim macunu
kullanin.

Macunu buraya uygulayin ~

Boru

6. NiHAI PROSEDUR
Sokulen pargayi baslangigtaki konumuna geri takin.
(Bkz. Béliim “3-2. Montaj Oncesi Hazirliklar’.)

Ardindan, Urunle verilen yan kapaklari (Sol/Sag) i¢ tnitenin her
iki tarafina monte edin.

® Uriinle verilen yan plakalar takin.

Yan plakalari ok yoniinde takin ve soktliglnlz 2 adet vidayla
sabitleyin.

Yan plaka

>Vida
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@ Uriinle verilen yan kapaklari takin.

Kapaklari 6n taraftan kaydirin ve bunlari kilit cenelerine takin.
Vidalari (trGnle verilir) sikin.

Yan kapak (lrtnle verilir)

Vida (Granle verilir)

@ Hava girig 1zgarasini takin.
Hava girig 1zgarasini takmak i¢in 1zgaranin sékilmesi icin
aciklanan islemleri ters sirayla takip edin.
Bkz. Bsliim “3-2. Montaj Oncesi Hazirliklar”.
Guvenlik yayini taktiginizdan emin olun.
Hava giris 1zgarasini kapatin ve kilitlerin ¢genelerini vidalarla
sabitleyin.

Guvenlik yayi

S Tnﬂilnmnﬁﬂ?ﬁﬁﬁﬁi%ﬁﬂﬁ
I
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7. ZAMANLAMA OZELLIGINE SAHIP
UZAKTAN KUMANDANIN VEYA
YUKSEK TEKNOLOJi KABLOLU
KUMANDANIN (OPSiYONEL PARCA)
MONTE EDILMESI

NOT

Zamanlama Ozelligine Sahip Opsiyonel Uzaktan Kumandayla
veya Yiksek Teknoloji Opsiyonel Kablolu Kumandayla verilen

Montaj Talimatlarina bakin.

8. UZAKTAN KUMANDANIN MONTE
EDILMESI

NOT

Opsiyonel Uzaktan Kumandayla verilen Montaj Talimatlarina
bakin.



9. MONTAJ CALISMASI SONRASI KONTROL LiSTESI

Calisma

mu?

listes) | Hayr. igindekiler Kontrol {4 Ariza ihtimali ve Kontrol Maddesi
i Uniteler, “2. MONTAJ ALANININ
Montaj 1 SECILMESI” bélumiinde verilen talimatlara O Hafif yaralanma veya madde hasar riski vardir.
uygun olarak monte edildi mi?
Coklu montaj durumunda: Bagka bir
2 |sistemle yanllg bir boru baglantisi O Unite galismaz veya sogutucu akiskan calismayan
bulunuyor mu {initeye akar ve neticesinde kagaklar meydana
Coklu montaj durumunda: Baska bir gelebilir. Bagka bir sistemle yanlis boru veya kablo
3 |sistemle yanlis bir kablo baglantisi 0 baglantilari olmadigini kontrol edin.
bulunuyor mu?
4 Toprak kacagi devre kesicisi (her kutupta =
cevirme islevine sahip) takildi mi?
5 Yanlis monte edilmis bir opsiyonel parca =
veya yanlis baglanmis bir kablo var mi?
Borular ve 6 Top_raklar?g kablos;: islevini dogru sekilde N ) o .
Kablolar yerine getiriyor mu- Giic kesintisi veya kisa devre elektrik carpmasina
Yanlis giic beslemesi kablosu, yanlis veya yangina neden olabilir. Montaji ve topraklama
7 | baglanti kablosu, yanlis sinyal kablosu O kablosu igini kontrol edin.
veya gevsek vida bulunuyor mu?
8 Kablo kalinlig belirtilen kurallara uygun
mu? 0
9 G¢ beslemesi gerilimini Gnitenin deger N
etiketinde belirtilen deger araliginda mi?
Kaynaklanan yerlerde hava sizdirmazlik S;?;?ﬁ:ﬁég%’g;&?nge?";;2"’2932223:223@
10 |testi ve konik boru baglantisi ve gaz kacagl | L1 |\jiligine neden olur. Mimkiin olan en kisa sirede
: AN .
kontrolleri gerceklestirildi mi? onarin.
11 i¢ Gnitenin drenaj baglanti bélimiine N Recineli bolim birkag ay i¢inde catlayabilir ve bu
(recineli bolim) yapistirict uygulandi mi? da su kacagina yol acgabilir.
5 ?
Drenaj 12 | Sukacagi var mi? O 4 ket ek bfurdutindan. d .
Kontrolu Co . . u kacgagi riski bulundugundan, drenaj
I(% /ﬂrg:)ev%;/eangg Egrfgszllj:)ugifgg% g%%r#ip Zorun[aglnda veya su kagagl meydana geldiginde
13 olmalidir. Drenaj suyu dogru sekilde akiyor N fenaj borusunu onarin.
mu?
Konik boru baglantisi (sogutucu akiskan Sadece unitenin performansi dismekle
st Yaltimi 14 borusu ve drenaj borusu) dahil uygun O kalmaz, ayni zamanda su kagagi riski de ortaya
yerlerde i1si yalitimi dogru sekilde yapild ¢ikar. Bu nedenle, 1s1 yalitimi dogru sekilde
mi? gerceklestirilmelidir.
Fan temasi veya i¢ Unite arzasi olup olmadigini
?
- 15 | Anormal sesler duyuluyor mu? O kontrol edin.
est -
isletmesi i~ i < P Unitenin galisip calismadigini veya bagka bir
16 I Uniteden soguk ve sicak hava dfleniyor O sistemle yanlis boru veya kablo baglantilari olup

olmadigini kontrol edin.
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10. EK

B Bakim ve Temizlik

A UYARI

@® Emniyetiniz icin temizlik veya bakim islemlerinden
once klimayi kapali konuma getirdiginizden ve elektrigi
baglantisini kestiginizden emin olun.

@ Temizlemek icin i¢ linitenin icine su dékmeyin. Aksi
takdirde, dahili parcalar hasar gériir ve elektrik
carpmasi riski ortaya cikar.

Hava giris ve cikis tarafi (ic {inite)

i¢ tinitenin hava giris ve cikis tarafini bir elektrikli stipiirge
fircasiyla temizleyin veya temiz ve yumusak bir bezle silin.

Bu parcalar lekelenmigse, suyla nemlendirilmis temiz bir bezle
kullanin. Hava c¢ikis tarafini temizlerken pervaneleri yerlerinden
cikartmamaya 6zen goésterin.

A iKAZ

@ ic iiniteyi temizlerken asla ¢éziiciiler veya agindirici
kimyasallar kullanmayin. Plastik parcalari cok sicak
suyla silmeyin.

@ Baz metal kenarlar ve pervaneler keskindir ve diizgiin
olmayan bir bicimde islem yapilirsa yaralanmalara yol
acabilir; bu parcalari temizlerken 6zellikle dikkatli olun.

@ Dis Unitenin i¢ sargilari ve diger bilesenleri diizenli
olarak temizlenmelidir. Saticiniza veya servis
merkezinize danisin.

Hava filtresi
Ekranda H (Filtre) simgesi gorlintulendiginde hava filtresini
temizlemeniz dnerilir.

@® Temizlik Sonrasi

1. Hava filtresini temizledikten sonra baslangigtaki konumuna
geri takin. Montaj sirasinda sékum islemlerini ters sirayla takip
ettiginizden emin olun.

2. [Zamanlayicili Uzaktan Kumanda kullaniliyorsa]
Filtre sifirlama diigmesine basin-
Ekrandaki B (Filtre) gdstergesi séner-

[Yiiksek Ozellikli Kablolu Kumanda kullaniliyorsa]
Yiiksek Ozellikli Opsiyonel Kablolu Kumandayla verilen
Kullanim Talimatlarina bakin.

Yiksek Ozellikli
Kablolu Kumanda

Zamanlayicili Uzaktan
Kumanda

Filtre gbstergesi

[

T

Filtre gostergesi

20:30 (THU)

O®

=)

ECONAVI 0‘§$ % A UNIT
o o G

PRGN oA ST CANGEL
(@]

e =

D o

[ ]

Filtre sifirlama dugmesi

NOT

Filtrenin temizlenmesi gereken siklik Unitenin kullanildigi ortama
baghdir.

Filtre durumundan bagimsiz olarak, tozlu veya yagl ortamlarda
en iyi performansi elde etmeniz igin filtreyi sik sik temizlemeniz
Onerilir.
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<Filtrenin temizlenmesi>

1. Hava filtresini hava giris 1izgarasindan ¢ikarin.

2. Hafif tozlan gidermek igin bir elektrik stipurgesi kullanin. Filtre
Uzerinde yapiskan tozlar bulunuyorsa, filtreyi ilik, sabunlu
suyla yikayin ve temiz suyla durulayarak kurulayin.

<Filtrenin soékiilmesi>
Tavan Tipi (T2)

1. Kilitlerle sabitlenen 2 montaj vidasini sékun.
Hava girig 1zgarasi lizerindeki sabitleme elemanini tutun ve
arkaya dogru bastirin; izgara asagi dogru agilacaktir.

2. Hava filtresi Uzerindeki sabitleme elemanini tutun ve bunu
kendinize dogru c¢ekin.

* Hava filtresi (izerindeki sabitleme elemanini
tutun ve bunu kendinize dogru gekin.

A iKAZ

@ Bazi metal kenarlar ve kondenser pervaneleri keskindir
ve diizglin olmayan bir bicimde iglem yapilirsa
yaralanmalara yol acabilir; bu parcalari temizlerken
ozellikle dikkatli olunmalidir.

@ Hava cikisinin veya girisinin isle veya kirle tikali olup
olmadigini gérmek icin dis iiniteyi diizenli olarak kontrol
edin.

@ ¢ sargi ve diger bilesenler de diizenli olarak
temizlenmelidir. Saticiniza veya servis merkezinize
danisin.

Bakim: Uzun bir calismama déneminden sonra

ic ve dis Ginite hava alma deliklerini herhangi bir tikanma olup
olmadigini anlamak igin kontrol edin; eger bir engel varsa kaldirin.

Bakim: Uzun bir siire calistirlmayacaksa

@ Faniyarim gun ¢alistirin veya i¢ kismi kurulayin.

® Gli¢ beslemesinin baglantisini kesin ve ayrica devre kesiciyi
kapall konuma getirin.

@ Hava filtresini temizleyin ve baslangictaki konumuna geri
takin.

@ Dis Unitenin i¢ parcalar mutlaka dizenli olarak kontrol
edilmeli ve temizlenmelidir. Bu hizmet igin saticinizla irtibat
kurun.



B Sorun Giderme

Klimaniz duzgin sekilde calismiyorsa servis talebinde bulunmadan 6nce asagidaki hususlari kontrol edin.
Klimaniz bu iglemlerin ardinda da calismiyorsa, saticiniza veya bir servis merkezine danigin.

® g linite
Belirti Nedeni
Garalta Calisma sirasinda veya sonrasinda @ Unitenin icinde akan sogutucu sivinin sesidir
su akintisi sesine benzer bir ses ® Drenaj borusundan bosalan suyun sesidir
duyuluyor.
Calisma sirasinda veya sonrasinda bir | Sicaklik degisimleri neticesinde pargalardan ¢ikan sestir
catlama sesi duyuluyor.
Koku Calisma sirasinda uflenen hava kétu | Klimada i¢ ortam kokulari, sigara kokusu ve kozmetik Grln kokulari
kokuyor. birikmistir ve bu hava tfleniyordur.
Unitenin igi tozludur. Saticiniza danigin.
Cig Calisma sirasinda hava desarji ic ortam nemi soguk cereyanla soguyor ve ¢ig damlalar seklinde
damlamasi |yakininda ¢i§g damlamasi toplaniyor. | toplaniyordur.
Bugu Sogutma modunda calisma sirasinda |® Unitenin ici (1si esanjori) kirli oldugundan temizlenmesi gerekir. Teknik

bugu meydana geliyor.
(Restoranlar vb. gibi bliylk miktarda
yag buhari iceren yerlerde gorulir.)

muhendislik gerektiginden saticiniza danigin.
® Calisma sirasinda don gorultyor

ediyor.

Calisma durmasina ragmen fan dénmeye devam

® Fan donisu ¢alismanin daha yumusak gerceklesmesini saglar.
® Fan bazi durumlarda ayarlar nedeniyle isi esanjéraniin neminin alinmasi
icin déner.

Calisma sirasinda Ufleme yoni degisiyor.
Ufleme yénii ayar yapilamiyor.
Ufleme yénii degistirilemiyor.

® Hava Ufleme sicakligi distkse veya defrost calismasi sirasinda klima
otomatik olarak havayi yatay tfleyecek sekilde ayarlanir.
® Kanat konumu bazi durumlarda bagimsiz olarak ayarlanrr.

Ufleme yénii degistirildiginde kanat birkag defa
calisir ve belirlenen konumda durur.

Ufleme yénii degistirildiginde fan, standart konumu aradiktan sonra
calismaya baglar.

Toz

i¢ Gnitenin icinde biriken toz tahliye ediliyordur.

Zayif sogutma veya isitma performansi

i¢ inite baslangicta, ic tinite icindeki dahili oda sensérii tarafindan
algilanan i¢ ortam sicakliginin kontrol edilmesi i¢in tasarlanmistir.

Ancak, i¢ Unitenin montaj konumu nedeniyle dahili sensér bazi
durumlarda, 6érnegin tavan ile zemin, aydinlatma elemanlari, elektrikli fan,
pencereler veya bel ylksekligindeki b6lme duvarlari vb. arasinda sicaklik
farkliliklari oldugunda sicakligi bazi durumlarda yanlis algiliyor olabilir.

Bu durumda unite istenen sicaklikta dogru sekilde ¢alismaz.

ic inite icindeki sicaklik sensoril yerine uzaktan kumandanin sicaklik
sensoru kullanilacak sekilde ayarlayabilirsiniz.

Ardindan, istenen oda sicakligi dogru sekilde kontrol edilebilir.

Ayrintili bilgi icin saticiniza danisin.
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® Servis Talep Edilmeden Onceki Kontroller

Belirti Nedeni Coziimi
Gug aclk konumda olmasina | Elektrik kesiktir veya kisa bir stire 6nce Uzaktan kumanda tzerindeki ACMA/KAPAMA
ragmen klima ¢alismiyor. elektrik kesilmistir digmesi tekrar basin.
Calistirma dugmesi kapalidir. ® Kesici kapall konumdaysa glict acik konuma
getirin.

® Kesici devreye girmisse, acik konuma getirmeden
dnce saticiniza danisin.

Sigorta atmistir. Sigorta atmigsa saticiniza danigin.
ZayIf sogutma veya Isitma ic ve dis Unitelerin hava giris veya cikis Tozu ve yabanci maddeleri temizleyin.
performansi portu toz veya yabanci maddelerle
tikanmistir.
Fan devri digmesi “DlUsuk” konumuna “Orta” veya “Yiksek” konuma degistirin.
ayarlanmistir.
Uygun olmayan sicaklik ayarlari “W Enerji Tasarrufuyla ilgili ipuclar” bélimiine bakin.

Oda, sogutma modunda dogrudan giines
IsIgina maruz kaliyordur.

Kapilar ve / veya pencereler agiktir.

Hava filtresi tikalidir. “@ Bakim ve Temizlik” bélimune bakin.
Sogutma modunda odada c¢ok fazla Ist kaynaklarini minimum oél¢tide ve mimkiin
sayida Isi kaynagi vardir. oldugunca kisa sure kullanin.

Sogutma modunda odada c¢ok fazla Sicaklik ayarlarini disurin veya ayar “Orta” veya
sayida insan vardir. “YUksek” konumuna ayarlayin.

Yukarida agiklanan hususlari kontrol etmenize ragmen klimaniz diizgln ¢alismiyorsa, éncelikle ¢galismayi durdurun ve gic
digmesini kapali konuma getirin.

Daha sonra saticinizla irtibat kurun ve klimanizin seri numarasini ve yasadiginiz sorunu bildirin.

Cok tehlikeli olabileceginden, klimayi asla kendiniz onarmaya calismayin.

M Enerji Tasarrufuyla ilgili ipuclan

Sunlardan kac¢inin

@ Unitenin hava girisini ve ¢ikigini engellemeyin. Hava girisi veya ¢ikis engellenirse, iinite diizgiin ¢alismaz ve hasar gérebilir.

® Odaya dogrudan guines isigi girmesine izin vermeyin. Panjur, giineslik veya perde kullanin. Odanin duvarlari ve tavani glinesten
Isiniyorsa odanin sogumasi daha uzun sirecektir.

Sunlari yapin

@ Hava filtresini daima temiz tutmaya caligin. (“B Bakim ve Temizlik” bélimine bakin.) Tikanmig bir filtre, Gnitenin performansini olumsuz
etkiler.

@ Sogutulmus veya Isitiimis havanin disar kagmasini dnlemek icin pencereleri, kapilari veya diger agikliklar kapali tutun.

NOT
Unite calisirken elektrik kesilirse

Gegici bir elektrik kesintisi ardindan elektrik geldigi zaman lnite otomatik olarak ¢alismaya devam eder ve elektrik kesintisinden énceki
ayarlan kullanir.

KULLANILAN SOGUTUCU AKISKANLA iLGiLi ONEMLI BILGILER

NOT
Dis Uniteyle birlikte verilen Montaj Talimatlarina bakin.
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11. SERVIS

A iKAZ

® Sogutucu akiskan devresi Uzerinde galisan veya bu devreye miidahalede bulunan tim yetkili personelin mutlaka endistride
akredite bir degerlendirme kurulusunca verilmis, endistride kabul géren dederlendirme sartlarina uygun olarak sogutucu
akiskanlarla calismaya elverigli ve yetkili oldugunu gdsteren, gecerli ve glincel bir sertifikasi bulunmalidir.

® Servis islemleri sadece cihaz Ureticisi tarafindan 6nerildigi sekilde yuratulmelidir. Diger yetkili personelin destegini gerektiren
bakim ve onarim caligsmalarn tutusabilir sogutucu akiskanlarin kullanimi konusunda yetkili bir kisinin gdzetimi ve denetimi altinda
gerceklestiriimelidir.

® Servis islemleri sadece uretici tarafindan énerildigi sekilde yirGtilmelidir.

@ Tutusabilir so§utucu akigkanlar iceren sistemler Uizerinde ¢alismaya baslamadan énce tutusma riskinin en aza disurilmesi
icin glvenlik kontrollerinin gergeklestiriimesi gerekir. Sogutucu akigkan sistemlerinin onarimi igin sistem Gzerinde calisiimaya
baslanmadan 6nce (2) ile (6) arasinda belirtilen islemlerin tamamlanmasi gerekir.

(1) Galisma gerceklestirilirken ortamda tutusabilir gaz veya buhar bulunmasi riskinin en aza disurilmesi igin calismalarn kontroll bir
prosedur takip edilerek gerceklestiriimelidir.

(2) Tum bakim personeli ve lokal alanda faaliyet gdsteren diger personel mutlaka gergeklestirilen calismanin niteligi konusunda
bilgilendiriimelidir. Sikisik alanlarda ¢alismaktan kaginmalisiniz. Calisma alaninin etrafi cevrilmelidir. Tutusabilir malzeme kontrol
saglanarak calisma alanindaki kosullarin gtivenliginden emin olunmalidir.

(3) Teknisyenlerin potansiyel olarak toksik veya tutusabilir ortamlara maruz kalmayacagindan emin olunmasi igin ¢calisma éncesinde
ve sirasinda ilgili alan uygun bir sogutucu akiskan detektoru kullanilarak kontrol edilmelidir. Kullanilan kagak tespit ekipmanlarinin
ilgili tim sogutucu akiskanlarla uyumlu oldugu, érnegin kivilcim icermedigi, sizdirmazhiginin uygun oldugu veya dahili glivenliginin
tam oldugu kontrol edilmelidir.

(4) Sogutucu akiskan cihazlari veya ilgili parcalar tUizerinde sicak ¢alismalar gerceklestirilecekse yakinlarda uygun bir yangin
sOnduricl bulundurulmalidir. Sarj alaninin yakininda kuru toz veya CO2 yangin sénduriic bulundurun.

(5) Bir sogutucu akiskan sistemiyle baglantili olarak, borular kapsayan bir calisma gerceklestiren kisiler kesinlikle yangin veya
patlama riski doguracak bir atesleme kaynagi kullanmamalidir. Sigara da dahil tim olasi atesleme kaynaklari cevre alana
sogutucu akiskan saliniminin mimkin oldugu montaj, onarim, s6kiim ve bertaraf sahasindan mimkin oldugunca uzak
tutulmalidir. Calisma gergeklestirmeden 6nce cihaz etrafindaki alan kontrol edilmeli ve tutusma tehlikelerinin veya tutusma
risklerinin bulunmadigindan emin olunmalidir. Uygun yerlere “Sigara icilmez” tabelalari asiimalidir.

(6) Sistem agilmadan veya herhangi bir sicak ¢alisma gerceklestiriimeden énce alanin kapali olmadigindan veya yeterli sekilde
havalandiridigindan emin olunmalidir. Havalandirma, calismanin gerceklestirildigi sire boyunca korunmalidir. Havalandirma,
salinan sogutucu akiskani guvenli sekilde dagitacak, tercihen atmosfere dogru ydnlendirecek sekilde saglanmaldir.

Elektrikli bilesenler degistiriliyorsa bunlar kullanim amacina uygun olmali ve gerekli kosullari karsilamalidir. Ureticinin bakim ve

servis kilavuzlari daima dikkate alinmalidir. Herhangi bir konuda stiphe duymaniz halinde destek icin Ureticinin teknik bélimune

danisin.

¢ Sarj boyutu, sogutucu akiskan iceren parcalarin monte edildigi odanin boyutuna uygun olmalidir.

* Havalandirma ekipmanlari ve ¢ikislari dogru calismali ve hicbir sekilde engellenmemelidir.

* Ekipman (izerindeki isaretler daima gérlnar ve okunur olmalidir. Okunamayan duruma gelmis isaretler ve tabelalar
duzeltilmelidir.

* Sogutucu akigkan borulari ve bilesenleri, 6zel olarak korozyona dayanikli malzemelerden imal edilmemisse veya korozyona
karsi 6zel olarak korunmuyorsa sogutucu akiskan iceren bilesenlerin korozyona ugramasina neden olabilecek maddelere maruz
kalmayacag bir yere monte edilmelidir.

Elektrikli bilesenlerin onarimi ve bakimi baslangi¢ guivenlik kontrollerini ve bilesen muayene prosedurlerini icermelidir. Glvenligi

etkileyen bir ariza meydana gelirse bu ariza giderilene kadar devreye hicbir elektrik beslemesi baglanmamalidir. Ariza derhal

giderilemiyorsa, buna karsilik calismaya devam edilmesi gerekiyorsa gecici olarak uygun bir ¢6zim bulunmaldir. Bu durum,
herkesin hazirlikli olmasi i¢in mutlaka cihaz sahibine rapor edilmelidir.

Baglangi¢ glvenlik kontrolleri sunlari igerir:

 Sistem sarj edilirken, icerigi geri kazanilirken veya bosaltilirken hicbir elektrikli bilesen veya kablo acikta kalmamalidir.

» Topraklama baglantisinin surekliligi kesilmemelidir.

® Sizdirmaz bilesenlerde onarim yapilacaksa sizdirmaz kapaklar vb. s6kilmeden dnce, Gizerinde ¢alisma yapilacak ekipmanlarin

elektrik beslemeleriyle tim baglantilar kesilmelidir.

@ Elekitrikli bilesenler Gzerinde ¢alisma yapilirken muhafazanin, koruma diizeyini bozacak sekilde degistirilmesinin dnlenmesi

icin asagdida belirtilen hususlara 6zellikle dikkat edilmelidir. Kablo hasarlari, agir derecede fazla baglanti sayisi, terminallerin
baslangictaki sartlara uygun olmamasi, contalarin hasarl olmasi, topraklamanin yanls yapiimasi vb. durumlar da buna dahildir.

(7
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@ Cihazin guvenli sekilde monte edildiginden emin olun.

® Contalarin veya sizdirmazlik malzemelerinin, tutusabilir havanin girisini 5nleme gérevlerini glivenli sekilde yerine getirme
kabiliyetlerini azaltacak sekilde degismediklerinden emin olun.
Yedek parcalar Uretici tarafindan belirtilen sartlara uygun olmalidir.
NOT:
Silikon sizdirmazlik malzemelerinin kullaniimasi belirli tiplerdeki kacak tespit ekipmanlarinin etkinligini azaltabilir. Dahili olarak
guvenli bilesenler Gzerinde calisma gerceklestirilecekse bunlarin izole edilmesine gerek yoktur.

® Kullanilacak ekipman i¢in izin verilen gerilimin ve akimin asilmayacagindan emin olmadan kesinlikle devreye kalici indlkleyici veya
kapasitans yikleri uygulamayin.

@ Tutusabilir havaya sahip ortamlarda sadece dahili olarak guvenli bilegsenler tzerinde ¢alisma yapilmasina izin verilir.

® Test cihazlarn mutlaka dogru degerde olmalidir.

@ Parcalar sadece (retici tarafindan belirtilen yedek parcalarla degistirin. Uretici tarafindan belirtimeyen pargalar, kagak bulunan

ortamlarda sogutucu akigskanin tutusmasina neden olabilir.
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12. SOKUM VE TAHLIYE

A iKAZ

Onarnm amaciyla veya baska bir amagla sogutucu akiskan devresi agilacaksa standart proseddrler uygulanmaldir.

Ancak, tutusma riski s6z konusu oldugundan en iyi uygulamanin takip edilmesi dnemlidir.

Asagidaki prosedure uygun hareket edilmelidir:

* Sogutucu akiskani bosaltin.

* Devreyi asal gazla yikayin.

e Tahliye edin.

» Tekrar asal gazla yikayin.

* Keserek veya lehimle devreyi agin.

Sogutucu akiskan sarji mutlaka dogru geri kazanim tiplerine yapilmalidir.

Unitenin glivenli durumda kalmas igin sistem mutlaka Oksijensiz nitrojen (OFN) konumdayken “yikanmalidir”.

Bu islemin birkac defa tekrarlanmasi gerekebilir.

Bu gérev icin basingli hava veya oksijen kullaniimamalidir.

Yikama islemi, Oksijensiz nitrojen (OFN) konumundayken sistemdeki vakumun kesilmesi, calisma basinci elde edilinceye kadar
doldurma islemine devam edilmesi, ardindan atmosfere salinmasi ve son olarak vakum kosuluna getirilmesiyle gerceklestirilir.
Bu islem, sistemde hi¢bir sogutucu akiskan kalmayana kadar tekrarlanmalidir.

Nihai Oksijensiz nitrojen (OFN) sarji kullanildiginda sistem, ¢alismanin gerceklestiriimesi igin atmosfer basincina kadar
bosaltiimalidir.

Borular Gzerinde lehimleme calismasi gergeklestirilecekse bu islem mutlaka gereklidir.

Vakum pompasinin ¢ikisinin atesleme kaynaklarina yakin olmadigindan ve yeterli havalandirma bulundugundan emin olun.

13. SARJ PROSEDURLERI

NOT

Dis Uniteyle birlikte verilen Montaj Talimatlarina bakin.

14.D

EVREDEN CIKARMA

A iKAZ

15.G

NOT

Bu prosediire gecilmeden dnce teknisyenin ekipmani tanidigindan ve gerekli tim bilgilere sahip oldugundan emin olmasi cok
6nemlidir.
Tum sogutucu akiskanin giivenli sekilde geri kazanilmasi i¢in iyi uygulamalarin takip edilmesi 6nerilir.
Bu gorev gergeklestirimeden énce, geri kazanilan sogutucu akiskanin yeniden kullanimindan énce analiz gerekmesi ihtimaline
karsi yagdan ve sogutucu akiskandan numune alinmalidir.
Gérev tamamlanmadan énce elektrik giicinin mevcut olmasi hayati 5nem tasir.
a) Ekipmani taniyin ve galismasini 6grenin.
b) Sistemin elektriksel olarak izole edin.
c) Prosedrl tekrar denemeden 6nce su hususlardan emin olun:
* Sogutucu akiskan tuplerinin taginmasi igin gerekiyorsa mekanik tasima ekipmanlari bulundurulmalidir.
» Gerekli tim kisisel koruyucu ekipmanlar hazir bulundurulmali ve dogru sekilde kullaniimalidir.
* Geri kazanim igslemi daima bir yetkili personel tarafindan denetlenmelidir.
* Geri kazanim ekipmanlari ve tupler ilgili standartlari karsilamalidir.
d) Gerekiyorsa sogutucu akiskan sistemini bosaltin.
e) Vakumlama mumkun degilse sistemin farkli parcalarindaki sogutucu akiskanin tahliye edilmesi igin bir manifold takin.
f) Geri kazanim islemine baslanmadan énce tliplin tartiya yerlestirildiginden emin olun.
g) Geri kazanim makinesini basglatin ve Ureticinin talimatlarina uygun olarak c¢alistirin.
h) Tupleri asir doldurmayin. (Hacimce sivi sinirinin %80’ini gegmeyin).
i) Gegici de olsa tupin maksimum ¢alisma basincini agmayin.
j) Tupler dogru sekilde dolduruldugunda ve islem tamamlandidinda tlplerin ve ekipmanlarin sahadan derhal kaldirildigindan ve
ekipman Uzerindeki tim izolasyon vanalarinin kapatildigindan emin olun.

k) Geri kazanilan sogutucu akiskan temizlenmeden ve kontrol edilmeden kesinlikle baska bir sogutucu akiskan sistemine sarj
edilmemelidir.

Elektrostatik yiklenme nedeniyle sodutucu akiskan sarj veya desarj edilirken tehlikeli durumlar ortaya ¢ikabilir.
Yangin veya patlamalarin énline gegmek igin, sarj/desarj islemlerinden énce transfer sirasinda kaplari ve ekipmanlari
topraklayarak ve baglayarak statik elektrigin dagiimasini saglayin.

ERi KAZANIM

Dis Uniteyle birlikte verilen Montaj Talimatlarina bakin.
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16. YOGUNLUK SINIRININ KONTROLU

Klimada kullanilan sogutucu akiskan (R32) tutusabilir bir sogutucu akigskandir. Bu nedenle, cihazin montaj alaniyla ilgili gereksinimler,
cihaza sarj edilen sogutucu akiskan miktarina [mc] gére belirlenir.

Sogutucu akiskan miktarina kiyasla minimum i¢ zemin alani kabaca su sekilde gosterilebilir:

20,0 " N \ \: T
18,0 \\:\ \\\\Vk\\\&\
T e N \.\‘\\k\\;x\\
3 14.0 \ \\‘ \ \‘\‘ \ Sy |~ U-60PZ2R5, U-71PZ2R5,
< N Monte edilebili U-100PZ2R5, U-100PZ2R8,
E 0 onte edifebllir  \ N} | U-100PZ2ES, U-100PZ2E8
N ’ \\l\\ \ \\\\ Monte edilemez
g 100 ' \\ \\ AN | |
E \\l \ Q\ \\\ &> *U-60PZ2R5, U-71PZ2R5
£ 80 i \ | Monte edilemez
; NN
c 6.0 l\ \ P i i
g 1 1
s, 4,0 \\I\ \\\ I I
\ ! | Monte edilemez
2,0 1
ﬁ)— 1 1 1
0,0 1 1 1
0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0
[mc] : sarj edilen sogutucu
akiskan miktari (kg)
| | | |
1,22 1,80 3,50 3,88
[md] : Sarj edilen sogutucu akiskan miktari (Fabrika ¢ikisindaki toplam sodutucu akiskan miktari ve sahada sarj edilen sogutucu

akigkan miktari).

[mmax] : Sarj edilen maksimum sogutucu akiskan miktari
U-60PZ2R5, U-71PZ2R5 U-100PZ2R5, U-100PZ2R8 | U-125PZ2R5, U-125PZ2R8 | U-140PZ2R5, U-140PZ2R8
U-100PZ2E5, U-100PZ2E8 | U-125PZ2E5, U-125PZ2E8 U-140PZ2E5, U-140PZ2E8
[Mmax] 1,80 3,50 3,88 3,88
[me] < 1,22 : Monte edilebilir

1,22 < [Me] < [Mmas]

[mc] > [mmax]

: Monte edilemez

: Montaj egimli parga serisinde mimkuindir
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